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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

C A R M E L O C A R R A R A , S A N Z A , T A S -
S O N E e V O L O N T É . - Ai Ministri del tesoro 
e del lavoro e della previdenza sociale. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a p a r t e d e i d u e . c o m m i s s a r i d e l l a 
S ic i l cassa S.p.A. d o t t . A n t o n i o C a s s e l l a e 
prof . G i u s e p p e T e r r a n o v a , si è p e r v e n u t i 
ne l l a d e t e r m i n a z i o n e d i n o n e r o g a r e a l 
p e r s o n a l e d i q u e l l a s o c i e t à il p r e m i o d i 
r e n d i m e n t o p e r il 1995 c h e d o v r e b b e e s ­
s e r e c o r r i s p o s t o e n t r o il c o r r e n t e m e s e d i 
magg io ; 

il p r e d e t t o e m o l u m e n t o è d i n a t u r a 
c o n t r a t t u a l e , i n q u a n t o r i c o n o s c i u t o d a l 
c o n t r a t t o co l l e t t i vo n a z i o n a l e d e l s e t t o r e 
c r e d i t o ( a s s o c i a z i o n e c a s s e d i r i s p a r m i o 
i t a l i a n e - A C R I ) e d a l v i g e n t e c o n t r a t t o 
i n t e g r a t i v o a z i e n d a l e ; 

il p r e m i o d i r e n d i m e n t o q u i n d i , fa 
p a r t e a t u t t i gli effet t i d e l l a r e t r i b u z i o n e 
de i b a n c a r i e d h a f a t t o s e m p r e c u m u l o i n 
s e d e d i r i n n o v o d i c o n t r a t t o e c o n o m i c o ; 

l ' i m p o r t o d i t a l e p r e m i o i n S i c i l c a s sa 
S.p.A è i n f e r i o r e a l l a m e d i a c o r r i s p o s t a n e l 
c o n t e s t o d e l l a c a t e g o r i a « C a s s e d i R i s p a r ­
m i o »; 

la p r e s u m i b i l e m o t i v a z i o n e d e l l ' a n ­
n u n z i a t o p r o v v e d i m e n t o — s o t t o l i n e a n t e la 
n e c e s s i t à d i r i d u z i o n e de i cos t i - c o n t r a s t a 
c o n r e c e n t i p r o v v e d i m e n t i d i p r o m o z i o n e , 
p a r t i c o l a r m e n t e o n e r o s i p e r l ' a z i e n d a , e 
n o n g ius t i f ica a f f a t t o la d e t e r m i n a z i o n e 
che , o l t r e a r i v e s t i r e c a r a t t e r e d i i l legal i tà , 
p e r c h é c o s t i t u i s c e l e s i o n e d i f o n d a m e n t a l i 
d i r i t t i c o n t r a t t u a l i , r i s u l t a i n i q u a p e r i l a ­
v o r a t o r i e d a l t r e s ì d i n o c u m e n t o p e r l ' i m ­
m a g i n e d e l l ' i s t i t u t o d i c r e d i t o , f ino a p r o ­
v o c a r e , n e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a e p r e s s o la 
c l i en te l a i n g e n e r e s e m p r e p i ù c r e s c e n t e 
d isagio , t i m o r e e s f i d u c i a n e i r i s p a r m i a t o r i 
e negl i o p e r a t o r i e c o n o m i c i ; 

d i c iò s o n o c h i a r a t e s t i m o n i a n z a e 
c o n f e r m a il m a l u m o r e e s i s t e n t e p r e s s o i 
d i p e n d e n t i , le p r e s e d i p o s i z i o n e d e i s in ­
d a c a t i , c h e p o r t a n o a l lo s c i o p e r o fissato 
p e r il p r o s s i m o 3 g i u g n o , n o n c h é le d i c h i a ­
r a z i o n i e d i c o m m e n t i d e i v a r i e s p o n e n t i 
r a p p r e s e n t a t i v i d e l l a s o c i e t à s i c i l i a n a — e 
n o n s o l o - , a m p i a m e n t e r i p o r t a t i dag l i 
o r g a n i d i s t a m p a ; 

a p p a r e i n d u b b i o c h e i c o m m i s s a r i 
h a n n o d i s a t t e s o le i n d i c a z i o n i d i t u t t e le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i , p e n a l i z z a n d o i d i ­
p e n d e n t i n e i l o r o d i r i t t i , m a s e n z a i n t r a ­
p r e n d e r e a l c u n a v a l i d a i n i z i a t i v a p e r r i s a ­
n a r e i c o n t i d e l l ' a z i e n d a , n é h a n n o p r e d i ­
s p o s t o u n s e r i o p i a n o d i r i s t r u t t u r a z i o n e 
c o n r a g i o n e v o l i e g ius t i f i ca t i tag l i a l l a 
s p e s a ; 

t a l i fa t t i , u n i t a m e n t e a l l a d i f fu s ione d i 
voc i i n c o n t r o l l a t e s u f u t u r i l i c e n z i a m e n t i 
de l p e r s o n a l e , d i s i n c e n t i v a n o il f lusso 
c l i e n t e l a r e , e d a l i m e n t a n o il c l i m a d i i n ­
c e r t e z z a e d i c o n f u s i o n e c h e p u ò f a r e 
i n t e n d e r e u n a v o l o n t à d e i c o m m i s s a r i v o l t a 
a ' d i v i d e r e e d a s t r u m e n t a l i z z a r e i l a v o r a ­
t o r i , f a v o r e n d o d i f a t t o c o l o r o c h e , a l l ' i n ­
t e r n o e d a l l ' e s t e r n o d e l l ' a z i e n d a , m i r a n o 
a l l a l i q u i d a z i o n e d e l l a S i c i l c a s s a p e r p o i 
s v e n d e r l a a p r e z z o vile a d a l t r i i s t i t u t i de l 
n o r d , c o n c o n s e g u e n t e u l t e r i o r e c o l l a s s o 
d e l l ' e c o n o m i a s i c i l i a n a ; 

t a l i o p e r a z i o n i n o n s o n o n u o v e i n 
Sici l ia , c o m e i n s e g n a n o i cas i d e l l ' I s t i t u t o 
b a n c a r i o s i c i l i a n o d i M a r s a l a e d e l l a B a n c a 
d i G i r g e n t i , i s t i t u t i c h e a v e v a n o d i f f ico l tà d i 
g e s t i o n e , a p p e s a n t i m e n t i v a r i e s o f f e r e n z e , 
e c h e s o n o s t a t i p o i r i l eva t i d a l C r e d i t o 
E m i l i a n o - : 

se a l c u n a i n f o r m a z i o n e s ia g i u n t a a l 
G o v e r n o ; 

se il G o v e r n o i n t e n d a p r e n d e r e a l c u n i 
p r o v v e d i m e n t i i n m e r i t o ; 

se il G o v e r n o , a t t r a v e r s o i M i n i s t r i de l 
t e s o r o e de l l a v o r o , c i a s c u n o p e r la p a r t e 
d i p r o p r i a c o m p e t e n z a , s t i a p e r p r e n d e r e 
p r o v v e d i m e n t i a f f i n c h é : 

v e n g a a c c e r t a t o e c h i a r i t o p e r c h é 
n o n si s ia p r o c e d u t o a n a l o g a m e n t e c o n 
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a l t r i i s t i t u t i de l n o r d ( i n t e r e s s a t i a s e g u i t o 
de l c r o l l o d e l l ' i m p e r o e c o n o m i c o d e i F e r -
r u z z i ) e de l s u d ( B a n c o d i N a p o l i ) , c h e si 
t r o v a v a n o n e l l e s t e s s e d i f f ico l tà f i n a n z i a r i e 
i n cu i v e r s a a t t u a l m e n t e la S i c i l ca s sa , s o ­
c i e t à p e r a l t r o p a r t e c i p a t a d e l l a r e g i o n e S i ­
c i l i a n a ; 

gli o r g a n i c o m p e t e n t i i n t e r v e n g a n o 
p e r a n n u l l a r e la d e t e r m i n a z i o n e s u r r i f e r i t a 
e d i s p o n g a n o , i n t e m p i b r e v i s s i m i , la r i p a -
t r i m o n i a l i z z a z i o n e d e l l a S i c i l c a s s a S.p.A., 
s e g u e n d o q u e l l a i d e n t i c a l i n e a c h e è s t a t a 
a d o t t a t a d a p a r t e de l G o v e r n o D i n i p e r il 
B a n c o d i N a p o l i , d i g u i s a c h e l ' a z i e n d a 
r i t o r n i a d e s s e r e e f f i c a c e m e n t e p r e s e n t e 
n e l l ' e r o g a z i o n e d e l c r e d i t o i n S ic i l ia e, s o ­
p r a t t u t t o , s ia p u n t o di r i f e r i m e n t o p e r la 
c r e s c i t a e c o n o m i c a de l l ' i so l a . ( 4 - 0 0 3 4 1 ) 

S C O Z Z A R I e P I S C I T E L L O . - Ai Mini­
stri dell'industria, commercio e artigianato e 
dei trasporti e della navigazione. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la I m e s i è u n a a z i e n d a p r o d u t t r i c e d i 
m a t e r i a l e r o t a b i l e c o n s e d e a C a r i n i (PA), 
a p p a r t e n e n t e a l g r u p p o B r e d a ; 

g ià d a d i v e r s i a n n i l ' a z i e n d a h a av ­
v i a t o u n a p o l i t i c a d i s o s t a n z i a l e d i s m i s ­
s i o n e d e l l ' i m p i a n t o , c o n p e s a n t i s s i m e r i c a ­
d u t e su l p i a n o o c c u p a z i o n a l e , a t t r a v e r s o 
u n a s o s t a n z i o s a d i m i n u z i o n e d e l l e c o m ­
m e s s e e d il r i c o r s o a l l a c a s s a i n t e g r a z i o n e 
p e r i l a v o r a t o r i ; 

t a l i s c e l t e a p p a i o n o d e l t u t t o i n s p i e ­
gabi l i , c o n s i d e r a t o c h e gli a l t r i s t a b i l i m e n t i 
d e l g r u p p o B r e d a c o n t i n u a n o a t e n e r e e l e ­
va t i c a r i c h i d i l a v o r o , e n o n r i s u l t a u n a 
c a r e n z a d i c o m m e s s e a f a v o r e de l g r u p p o ; 

p e r i l a v o r a t o r i c h e si a c c i n g o n o a d 
e n t r a r e n e l q u a r t o a n n o d i c a s s a i n t e g r a ­
z i o n e il m a n c a t o r i l a s c i o d e l l o s t a b i l i m e n t o 
c o s t i t u i s c e , o l t r e c h e u n a p e s a n t e m o r t i f i ­
c a z i o n e de l l e c o m p e t e n z e e de l l e a l t e p r o ­
f e s s iona l i t à , u n c o n c r e t o p e r i c o l o d i de f i ­
n i t i va m e s s a in m o b i l i t à o p e r d i t a d i l a ­
v o r o —: 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a d i d o v e r 
i n t e r v e n i r e c o n u r g e n z a n e i c o n f r o n t i d e i 

v e r t i c i d e l l a B r e d a a f f i n c h é la d i s t r i b u z i o n e 
d e l c a r i c o d i l a v o r o f ra i d i v e r s i s t a b i l i ­
m e n t i d e l g r u p p o s ia f a t t o i n m o d o o m o ­
g e n e o su l t e r r i t o r i o , s e n z a p e n a l i z z a r e le 
a r e e e c o n o m i c a m e n t e s v a n t a g g i a t e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o i n ­
t e n d a a s s u m e r e n e l l ' a m b i t o d i u n p i a n o d e i 
t r a s p o r t i p e r il r i l a n c i o de l s e t t o r e r o t a b i l e , 
c o n u n a s i c u r a b e n e f i c a r i c a d u t a i n t e r m i n i 
o c c u p a z i o n a l i e d i m i n o r e i m p a t t o a m b i e n ­
t a l e r i s p e t t o a d a l t r i s i s t e m i d i t r a s p o r t o . 

( 4 - 0 0 3 4 2 ) 

P A I S S A N e T U R R O N I . - Al Ministro 
della difesa. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la m a t t i n a de l 2 2 m a g g i o , p r e s s o l ' a c ­
c a d e m i a m i l i t a r e d i M o d e n a , è m o r t o u n 
g i o v a n e a l l i evo v e n t e n n e , P i e r p a o l o S i ­
g n u d i , p r e s u m i b i l m e n t e p e r le c o n s e g u e n z e 
d i u n a c a d u t a in u n c o r t i l e d a u n a f i n e s t r a 
s o v r a s t a n t e ; 

il g i o v a n e , c h e f r e q u e n t a v a il 1 7 6 m o 

c o r s o « C e r t e z z a », è s t a t o t r o v a t o p r i v o d i 
s e n s i i n t o r n o a l le o r e 7,30, n e l c o r t i l e d e l l a 
c a s e r m a « M o n t e c u c c o l i » d e l l ' a c c a d e m i a ; 

l ' a l l ievo , s o c c o r s o , è s t a t o t r a s p o r t a t o 
a l P o l i c l i n i c o S a n t ' A g o s t i n o d i M o d e n a , 
d o v e è m o r t o p o c o d o p o a c a u s a d i u n a 
f r a t t u r a a l c r a n i o e d i f r a t t u r e m u l t i p l e agli 
a r t i i n f e r i o r i ; 

d a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a c h e s t a effet­
t u a n d o gli a c c e r t a m e n t i d e l c a s o n o n è 
s t a t a p e r il m o m e n t o e s c l u s a a l c u n a i p o ­
t e s i : u n e v e n t u a l e s u i c i d i o , u n i n c i d e n t e 
f o r t u i t o o u n a t t o d o l o s o — : 

q u a l i s i a n o le c a u s e d e l l ' a c c a d u t o e, 
s u l l a b a s e d i q u e s t e , c o s a i n t e n d a f a r e p e r 
e v i t a r e il p r e o c c u p a n t e r i p e t e r s i d i s imi l i 
e v e n t i . ( 4 - 0 0 3 4 3 ) 

B E R S E L L I . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r c o n o s c e r e : 

se r i s u l t i c h e n e l l a m a t t i n a t a d i m a r ­
t e d ì 14 m a g g i o 1996, il d i r i g e n t e d e l c e n t r o 
i n t e r r e g i o n a l e p o l i z i a s c i e n t i f i c a d e l l a q u e ­
s t u r a d i R o m a , p r i m o d i r i g e n t e d e l l a p o -
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l iz ia d i S t a t o , d o t t . A l f o n s o D ' A l f o n s o , a b ­
b i a o r g a n i z z a t o o c o m u n q u e t e n u t o u n a 
r i u n i o n e o u n i n c o n t r o s i n d a c a l e a l l ' i n ­
t e r n o de l p r o p r i o uff ic io c o n i r a p p r e s e n ­
t a n t i de l le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i ivi o p e ­
r a n t i , o v v e r o S . I .U.L.P . e S.A.P., e s c l u d e n d o 
l 'U.S.P . ( u n i o n e s i n d a c a l e d i Po l i z i a ) , c h e 
p u r e è l e g a l m e n t e r a p p r e s e n t a t a d a t r e 
m e m b r i , u n s e g r e t a r i o e d u e v ice s e g r e t a r i , 
c o n u n s e g u i t o d i o l t r e il 20 p e r c e n t o d e l 
p e r s o n a l e d e l l a m e d e s i m a P o l i z i a s c i e n t i ­
fica; 

se l ' e s c l u s i o n e d e l l ' U . S . P . d a l l a r i u ­
n i o n e sia d a a t t r i b u i r e a l f a t t o c h e il m e ­
d e s i m o d i r i g e n t e d o t t . A l f o n s o D ' A l f o n s o è 
a d e r e n t e a l S . I .U.L.P. ; 

q u a l i a r g o m e n t i s i a n o s t a t i t r a t t a t i i n 
d e t t a r i u n i o n e ; 

q u a l i v a l u t a z i o n i e s p r i m a s u u n s i m i l e 
g rave , a t t o d i s c r i m i n a t o r i o p e r p e t r a t o i n 
d a n n o d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e s i n d a c a l e U .S .P . 
( u n i o n e s i n d a c a l e d i Po l i z i a ) ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e i n m e r i t o a l l a v i c e n d a . ( 4 - 0 0 3 4 4 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

ne l l e g r a n d i c i t t à c i r c o l a n o c e n t i n a i a 
d i « a u t o b l u », c h e a c c o m p a g n a n o d a c a s a 
i n uff icio o a l t r e d e s t i n a z i o n i p r i v a t e t a n t i 
b u r o c r a t i o a d d e t t i a s e g r e t e r i e v a r i e ; 

a p p a r e i n t o l l e r a b i l e c h e le r e g i o n i , le 
p r o v i n c e e d i g r a n d i c o m u n i s p e n d a n o p e r 
t a l e t i p o d i s e r v i z i o « d i s t a m p o m e d i o e ­
va le » c e n t i n a i a d i m i l i a r d i ogn i a n n o ; 

è i n a c c e t t a b i l e c h e n e l l e g r a n d i c i t t à 
gli uff icial i d e l l ' e s e r c i t o a b b i a n o u n a m a c ­
c h i n a c o n a u t i s t a p e r p o r t a r l i d a c a s a i n 
ufficio, o c h e pullman a c c o m p a g n i n o i n 
e s t a t e le f amig l i e g i o r n a l m e n t e a l m a r e ; 

è p r o f o n d a m e n t e i n g i u s t o s p e r p e r a r e 
i n q u e s t o m o d o il p u b b l i c o d e n a r o e c o n ­
t i n u a r e a v e s s a r e i t a r t a s s a t i c o n t r i b u e n t i , 
c h e o r m a i h a n n o s u p e r a t o il l i m i t e d e l l a 
s o p p o r t a z i o n e p e r u n fisco i n g o r d o e d i n i ­
q u o - : 

se e q u a n d o i n t e n d a e m a n a r e u n 
p r o v v e d i m e n t o c h e d e t e r m i n i u n a r e g o l a ­
m e n t a z i o n e d e l l ' u s o de l l e m a c c h i n e d i s e r ­
v iz io , d e t t e « a u t o b l u », a l f ine d i c o n s e ­
g u i r e u n r i s p a r m i o di s v a r i a t i m i l i a r d i , 
p r o v v e d i m e n t o c h e d o v r e b b e v a l e r e n o n 
so lo p e r i m i n i s t e r i , l ' e s e r c i t o , gli e n t i s t a ­
ta l i m a a n c h e p e r gli e n t i l oca l i e l o r o e n t i . 

( 4 - 0 0 3 4 5 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a u t o s t r a d a P a l e r m o - M a z a r a de l 
Va l lo è i n t e r r o t t a n e l t r a t t o P a l e r m o - A e ­
r o p o r t o P u n t a R a i s i d a l 18 m a r z o de l 
c o r r e n t e a n n o , a s e g u i t o d i u n i n c i d e n t e , 
c h e h a d a n n e g g i a t o la g a l l e r i a « I s o l a de l l e 
f e m m i n e »; 

l ' i n t e r r u z i o n e d i q u e s t o t r a t t o s t r a ­
d a l e c a u s a i n g o r g h i s p a v e n t o s i ; a d d i r i t t u r a 
si f o r m a n o c o d e d i m a c c h i n e d i s v a r i a t i 
c h i l o m e t r i , e s s e n d o q u e s t a a r t e r i a d i co l ­
l e g a m e n t o n o n s o l o c o n l ' a e r o p o r t o e c o n 
le c i t t à d e l t r a p a n e s e , m a a n c h e c o n le 
z o n e d i v i l l e g g i a t u r a l u n g o la c o s t a p a l e r ­
m i t a n a ; 

i l a v o r i p r o c e d o n o a r i l e n t o e t u t t o c iò 
n o n p u ò e s s e r e a c c e t t a t o - : 

se il M i n i s t r o i n t e r e s s a t o a b b i a i n t e n ­
z i o n e d i i n t e r v e n i r e p r e s s o l ' A N A S p e r u n a 
d e f i n i z i o n e d e i l a v o r i i n t e m p i b r e v i s s i m i , 
a u m e n t a n d o il p e r s o n a l e a d d e t t o , r i s u l ­
t a n d o i n a c c e t t a b i l e c h e i l a v o r i p o s s a n o 
p r o t r a r s i — c o m e si s o s t i e n e — s i n o a l m e s e 
d i lug l io . ( 4 -00346 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

si s p e n d e r a n n o c i n q u e m i l a m i l i a r d i d i 
l i r e p e r r e a l i z z a r e l ' a l t a v e l o c i t à su l l a l i n e a 
f e r r o v i a r i a M i l a n o - G e n o v a ( a t t u a l m e n t e si 
i m p i e g a u n ' o r a e q u i n d i c i m i n u t i ) ; 

s a r a n n o inves t i t i 1.700 m i l i a r d i p e r 
l ' a m m o d e r n a m e n t o de l l e l i n e e f e r r o v i a r i e 
c h e g r a v i t a n o s u T o r i n o — : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i p e r c u i n e a n c h e 
u n ' o p e r a è p r e v i s t a p e r la Sic i l ia , d o v e 
m a n c a a d d i r i t t u r a il s e c o n d o b i n a r i o ; 
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se n o n si r i t e n g a u n a t t e g g i a m e n t o de l 
g e n e r e u n a p r o v o c a z i o n e e d u n a d i s c r i m i ­
n a z i o n e i n a c c e t t a b i l e n e i c o n f r o n t i d e l l a 
Sici l ia e d e l l a s u a p o p o l a z i o n e ; 

c o m e il G o v e r n o i n t e n d a m o d i f i c a r e 
ta l i a t t e g g i a m e n t i e t a l i s ce l t e , c h e p r i v i l e ­
g i a n o s o l t a n t o a l c u n e z o n e de l P a e s e e 
l a s c i a n o a d d i r i t t u r a c h e i n a l t r e m a n c h i 
a n c o r a il d o p p i o b i n a r i o . ( 4 - 0 0 3 4 7 ) 

d e G H I S L A N Z O N I C A R D O L I . - Ai Mi-
nistri della pubblica istruzione e dell'uni­
versità e della ricerca scientifica e tecnolo­
gica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il p r o v v e d i t o r a t o agli s t u d i d i Pav ia , 
n e l q u a d r o de l p i a n o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e 
d i a l c u n e s e d i s c o l a s t i c h e n e l l ' O l t r e p ò p a ­
vese , h a p r e v i s t o la s o p p r e s s i o n e de l q u a r t o 
c i r c o l o d i d a t t i c o d i V o g h e r a , n o n o s t a n t e lo 
s t e s s o n o n r i s u l t i s o t t o d i m e n s i o n a t o e m a l ­
g r a d o il p a r e r e s f a v o r e v o l e e s p r e s s o d a l 
cons ig l io p r o v i n c i a l e , c o n la c o n s e g u e n t e 
a s s e g n a z i o n e de l l e s c u o l e e l e m e n t a r i c h e 
n e f a n n o p a r t e a d a l t r i c i r co l i d i d a t t i c i ; 

in t a l e a m b i t o , la p r o p o s t a de l p r o v ­
v e d i t o r a t o agl i s t u d i d i P a v i a d i a s s e g n a r e , 
t r a l ' a l t r o , le e l e m e n t a r i d i C a s a t i s m a , d a 
m o l t i a n n i f a c e n t i p a r t e d e l l a s e z i o n e d i 
B r e s s a n a , a l c i r c o l o d i Cas t egg io , c o n c o n ­
t e m p o r a n e o p a s s a g g i o d e l l a s e d e d i L u n -
gavi l la a l l a d i r e z i o n e d i B r e s s a n a , s e m b r a 
n o n t e n e r e c o n t o c h e : 

a) il c o m u n e d i C a s a t i s m a è, i n 
q u a n t o c o n f i n a n t e , c h i l o m e t r i c a m e n t e p i ù 
v i c i n o a B r e s s a n a c h e n o n a Cas tegg io , 
m e n t r e , a l c o n t r a r i o , L u n g a v i l l a è p i ù vi­
c i n a a Cas t egg io c h e n o n a B r e s s a n a ; 

b) il b r e v e t r a g i t t o t r a C a s a t i s m a e 
B r e s s a n a , c o n t r a d d i s t i n t o d a u n p e r c o r s o a 
b a s s o i n d i c e d i p e r i c o l o s i t à e c o n p o s s i b i ­
l i t à d i p e r c o r s i a l t e r n a t i v i , h a s p i n t o l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i C a s a t i s m a a 
v o l e r c o m p l e t a r e il g ià a v v i a t o p i a n o d i 
t r a s p o r t o degl i a l u n n i p r e s s o le s c u o l e m e ­
d i e d i B r e s s a n a e, i n o l t r e , lo s c u o l a b u s d i 
C a s a t i s m a svolge già a n a l o g o s e r v i z i o d i 

t r a s p o r t o a f a v o r e deg l i a l u n n i r e s i d e n t i a 
B r e s s a n a , m a f r e q u e n t a n t i le m a t e r n e e d 
e l e m e n t a r i a C a s a t i s m a ; 

c) v a s a l v a g u a r d a t a l a c o n t i n u i t à 
d i d a t t i c a t r a le s c u o l e e l e m e n t a r i e la m a ­
t e r n a d i C a s a t i s m a (al c u i t r a s f e r i m e n t o 
n o n si è a c c e n n a t o ) e t r a l a s t e s s a e l e m e n ­
t a r e d i C a s a t i s m a e le s c u o l e m e d i e d i 
B r e s s a n a , f r e q u e n t a t e a n c h e d a a l c u n i 
a l u n n i p r o v e n i e n t i d a C a s a t i s m a ; 

d) il c i r c o l o d i B r e s s a n a n o n è sog­
g e t t o a s o p p r e s s i o n e e p e r t a n t o c iò g ius t i ­
ficherebbe u n ' e v e n t u a l e a c q u i s i z i o n e d i a l ­
t r i p l e s s i s e n z a d o v e r n e c e d e r e d i p r o p r i - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
a f f i n c h é s i a r i v i s t o il p i a n o d i r a z i o n a l i z ­
z a z i o n e d e l l e s c u o l e e l e m e n t a r i d e l l ' O l ­
t r e p ò p a v e s e , c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o p e r 
la s i t u a z i o n e d e l l e e l e m e n t a r i d i C a s a t i s m a , 
c h e p o t r e b b e r o c o n v e n i e n t e m e n t e r i m a ­
n e r e n e l l ' a m b i t o d e l c i r c o l o d i d a t t i c o d i 
B r e s s a n a , a l fine d i n o n p e n a l i z z a r e 
l ' u t e n z a c o n l u n g h i e s c o m o d i s p o s t a m e n t i 
e p e r s a l v a g u a r d a r e la c o n t i n u i t à d i d a t t i c a 
t r a m a t e r n e , e l e m e n t a r i e m e d i e , c o m e 
a t t u a l m e n t e a s s i c u r a t o . ( 4 - 0 0 3 4 8 ) 

G A M B A L E . — Al Ministro della sanità. 
- P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i T r e n t o 
h a a v v i a t o u n a i n d a g i n e s u l p l a s m a e sugl i 
e m o d e r i v a t i ; 

s o n o s t a t i e f f e t t u a t i s e q u e s t r i d i s a c ­
c h e d i p l a s m a e d i p r o d o t t i e m o d e r i v a t i 
p r e s s o i m a g a z z i n i g e n e r a l i d i P a d o v a il 31 
m a g g i o 1995 e s o n o s t a t i a l t r e s ì e f f e t tua t i 
s e q u e s t r i il 25 o t t o b r e 1 9 9 5 , il 20 n o v e m b r e 
1995 e d il 3 m a g g i o 1996 , s o l o i n b a s e a d 
e s a m e d i d o c u m e n t a z i o n e ; 

l a g r a n p a r t e d e l p l a s m a s e q u e s t r a t o 
e d e i s u o i d e r i v a t i è s t a t a r a c c o l t a e t e s t a t a 
d a c e n t r i t r a s f u s i o n a l i d e l l e ASL, d i r e t t a ­
m e n t e c o n t r o l l a t i d a l m i n i s t e r o s t e s so ; 

l a p e r i z i a s u l p r i m o s e q u e s t r o è i n 
a s s o l u t a c o n t r a d d i z i o n e c o n i d a t i e p i d e ­
m i o l o g i c i i t a l i a n i , e u r o p e i e m o n d i a l i ; 
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la s t e s s a p e r i z i a è s t a t a v a l u t a t a d a l l a 
c o m u n i t à s c i en t i f i c a a p p r o s s i m a t i v a e s u ­
pe r f i c i a l e ; 

a d i s t a n z a d i o l t r e d u e m e s i , il m i n i ­
s t e r o de l l a s a n i t à n o n h a a n c o r a r i s p o s t o 
a l q u e s i t o d e l l a p r o c u r a s u l F u t i l i z z o d e l 
p l a s m a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r la s i c u r e z z a d e i p r o d o t t i , c o m u n i c a n d o 
il p e r c h é d e l l ' a s s e n z a d e l l ' I s t i t u t o s u p e r i o r e 
d i s a n i t à n e l l a v a l u t a z i o n e e n e l l ' a f f i a n c a -
m e n t o agl i o r g a n i g i u d i z i a r i e q u a l i le 
d e c i s i o n i su l q u e s i t o d e l l a p r o c u r a d i 
T r e n t o . ( 4 - 0 0 3 4 9 ) 

C O S T A . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e della ricerca scientifica e tec­
nologica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l a Gazzetta Ufficiale d e l l a R e p u b ­
b l i c a i t a l i a n a d i g ioved ì 2 m a g g i o 1996 s o n o 
s t a t i p u b b l i c a t i i p r o g e t t i a m m e s s i , c o n 
d e l i b e r a z i o n e d e l M i n i s t r o d e l l ' u n i v e r s i t à e 
de l l a r i c e r c a s c i en t i f i ca e t e c n o l o g i c a de l 9 
f e b b r a i o 1996, a l f i n a n z i a m e n t o de l f o n d o 
s p e c i a l e p e r la r i c e r c a a p p l i c a t a ; 

t r a i v a r i p r o g e t t i d i r i c e r c a a m m e s s i 
vi è q u e l l o d e l l a d i t t a P e r f e t t i S .p .a . d i 
L a i n a t e (Mi), c l a s s i f i ca t a g r a n d e i m p r e s a , 
d a l t i t o lo : « P r o d o t t i a l i m e n t a r i a b a s e d i 
g o m m a d a m a s t i c a r e », d e l l a d u r a t a d i 4 
a n n i a p a r t i r e d a l 7 f e b b r a i o 1995 ; 

t a l e p r o g e t t o , p e r u n c o s t o a m m e s s o 
d i 6 m i l i a r d i e 8 6 9 m i l i o n i d i l i re , h a 
o t t e n u t o u n c r e d i t o a g e v o l a t o d i 4 m i l i a r d i 
e 121 m i l i o n i , c o n u n p e r i o d o d i a m m o r ­
t a m e n t o d i 8 a n n i , i n 16 r a t e s e m e s t r a l i , a l 
t a s s o de l 3,70 p e r c e n t o , d a v e r s a r e a 
p a r t i r e d a l l a s c a d e n z a s u c c e s s i v a a l l a d a t a 
d i effe t t iva c o n c l u s i o n e d e l l a r i c e r c a - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i p e r le q u a l i il 
p r o g e t t o d e l l a d i t t a P e r f e t t i S .p .a . s ia s t a t o 
r i t e n u t o c o m p a t i b i l e c o n le f ina l i t à d e l 
f o n d o s p e c i a l e p e r la r i c e r c a a p p l i c a t a e 
c o n i r e q u i s i t i d i p r o g e t t a z i o n e i n n o v a t i v a 
e r i c e r c a a p p l i c a t a , cu i t u t t i i p r o g e t t i 
d e v o n o s o t t o s t a r e , a l f ine d i u n c o r r e t t o e 
p r o f i c u o u t i l i z z o de l l e r i s o r s e p u b b l i c h e . 

( 4 - 0 0 3 5 0 ) 

G A L D E L L I . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a t e m p o le p r ò l o c o e le a s s o c i a z i o n i 
d i v o l o n t a r i a t o m a n i f e s t a n o il l o r o d i s a g i o 
p e r i g r a v o s i c o n t r i b u t i d a c o r r i s p o n d e r e 
a l l a S o c i e t à i t a l i a n a a u t o r i e d e d i t o r i a c u i 
le l o r o a t t i v i t à s o n o sogge t t e ; 

a n a l o g o d i s a g i o l a m e n t a n o a n c h e i 
c o m u n i , sogge t t i a n c h ' e s s i a n o t e v o l i 
e s b o r s i t r i b u t a r i n e l s e t t o r e d e l l e a t t i v i t à 
r i c r e a t i v e e c u l t u r a l i ; 

s o l i t a m e n t e l ' e n t i t à d i t a l i t r i b u t i è 
a s s o l u t a m e n t e s p r o p o r z i o n a t a a l l a n a t u r a 
d e l l e m a n i f e s t a z i o n i , d a l m o m e n t o c h e 
v e n g o n o c o l p i t e a n c h e le i n i z i a t i v e d i b e ­
n e f i c e n z a e s o l i d a r i e t à , d i p r o m o z i o n e c u l ­
t u r a l e e d i g o d i m e n t o de l t e m p o l i b e r o , 
s e n z a c h e v e n g a p e r s e g u i t o lo s c o p o d i 
l u c r o dag l i o r g a n i z z a t o r i ; 

d i f a t t o , q u e s t o p r e l i e v o f i sca le è u n 
g r a v e o s t a c o l o a l l ' a t t i v i t à de l l e s u d d e t t e 
a s s o c i a z i o n i , c h e , c o n d i s i n t e r e s s e , g e n e r o ­
s i t à e s p i r i t o d i s ac r i f i c io , p r e s t a n o la l o r o 
o p e r a p e r f a r c r e s c e r e la c o m u n i t à e p e r 
a i u t a r e e n t i e p e r s o n e ; 

t u t t o c iò è i n p a l e s e c o n t r a s t o c o n lo 
s p i r i t o d e l l a legge n . 2 6 6 d e l 1 9 9 1 ; 

l a n o r m a t i v a su l d i r i t t o d ' a u t o r e e 
s u l l a S o c i e t à i t a l i a n a a u t o r i e d e d i t o r i a p ­
p a r e c o n t r a d d i t t o r i a e c o n f u s a e c h e t a l e 
s i t u a z i o n e va a c o l p i r e gli o p e r a t o r i d e l 
v o l o n t a r i a t o ; 

p i ù i n g e n e r a l e la l e g i s l a z i o n e e le 
r e g o l a m e n t a z i o n i a t t u a l i , in c a m p o f i sca le , 
a m m i n i s t r a t i v o , s a n i t a r i o , c r e a n o d o v u n ­
q u e o n e r i e i m p e d i m e n t i p e r le a s s o c i a ­
z i o n i e le p e r s o n e c h e s v o l g o n o i n i z i a t i v e d i 
c a r a t t e r e c u l t u r a l e , r i c r e a t i v o e s o c i a l e — : 

se e q u a l i i n i z i a t i v e r i t e n g a o p p o r t u n o 
i n t r a p r e n d e r e a f f i n c h é n o n c o n t i n u i a d e s ­
s e r e p e n a l i z z a t o il v a r i e g a t o m o n d o de l 
v o l o n t a r i a t o cos ì f o r t e m e n t e c o l p i t o d a i 
d i r i t t i e r a r i a l i e d i r i t t i d ' a u t o r e . ( 4 - 0 0 3 5 1 ) 

M A S S A . — Al Ministro dei lavori pub­
blici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a s o c i e t à S i ta f s p a , c o n c e s s i o n a r i a 
p e r la c o s t r u z i o n e e g e s t i o n e d e l l ' a u t o -
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s t r a d a A31 T o r i n o - B a r d o n e c c h i a , d e n u n c i a 
u n a c r i s i s t r u t t u r a l e r i s u l t a n t e d a l l a d a 
e s sa d i c h i a r a t a i n s u f f i c i e n t e d o m a n d a d i 
t r a s p o r t o d i m e r c i s u d e t t a i n f r a s t r u t t u r a ; 

c o n t e s t u a l m e n t e la p r e d e t t a s o c i e t à 
a n n u n c i a u n a d i f f ico l tà f i n a n z i a r i a c o n s e ­
g u e n t e a l l ' a n t i c i p o d a q u e s t a e f f e t t u a t o p e r 
c o n t o de l l o S t a t o d i o l t r e 1.000 m i l i a r d i p e r 
il c o m p l e t a m e n t o d e l l ' o p e r a n e l t r a t t o B u s -
s o l e n o - S u s a ; 

i n s e g u i t o a t a l e d i f f icol tà , la s o c i e t à 
a v r e b b e a t t u a t o u n a s e r i e d i r i d u z i o n i d i 
spe sa , e, i n t a l e q u a d r o , h a p r o c e d u t o n e l l a 
r e s c i s s i o n e d i a l c u n i c o n t r a t t i s t i p u l a t i c o n 
s o c i e t à t e r z e ; 

i n p a r t i c o l a r e , i n d a t a 2 9 a p r i l e 1996 , 
la S i ta f a v r e b b e r e s c i s s o il c o n t r a t t o s t i ­
p u l a t o c o n la s o c i e t à N u o v a P o l m e t C a -
t h o d i c P r o t e c t i o n s r l c o r r e n t e i n S e g r a t e 
(MI), i n c a r i c a t a n e l d i c e m b r e 1995 e q u i n d i 
n e l m a r z o d e l c o r r e n t e a n n o d i p r o c e d e r e 
a l l a f o r n i t u r a e d a l l a m e s s a i n o p e r a d i 
i m p i a n t i d i p r o t e z i o n e c a t o d i c a de l l e a r ­
m a t u r e d ' a c c i a i o p r e s e n t i neg l i i m p a l c a t i 
d e i v i a d o t t i d e l l o s v i n c o l o a u t o s t r a d a l e d i 
Ou lx ( d i c e m b r e 1995) , de l v i a d o t t o d i P e -
r i l l eux e de l v i a d o t t o G a d ( m a r z o 1996) , 
p e r u n i m p o r t o c o m p l e s s i v o s u p e r i o r e a i 
5,3 m i l i a r d i d i l i r e a p r e n d o c o n la d i t t a 
i n c a r i c a t a u n c o n t e n z i o s o p e r c u i l a s t e s s a 
d i c h i a r a , a s e g u i t o degl i i n v e s t i m e n t i a t ­
t u a t i i n s e g u i t o a l l ' i n c a r i c o , d i d o v e r a v ­
v i a r e Yiter f a l l i m e n t a r e c o n la p r e s u n t a 
p e r d i t a d i 15 p o s t i d i l a v o r o ; 

la p r o t e z i o n e c a t o d i c a de l l e a r m a t u r e 
d ' a c c i a i o degl i i m p a l c a t i de i v i a d o t t i p a r ­
r e b b e f i n a l i z z a t a a g a r a n t i r e i n b u o n o s t a t o 
p e r l u n g o t e m p o v i a d o t t i c o s t r u i t i i n a r e e 
m o n t a n e sogge t t e , p e r i n t e m p e r i e e p e r 
a g e n t i c h i m i c i u t i l i z z a t i p e r lo s c i o g l i m e n t o 
di n e v e e g h i a c c i o , a d a n n e g g i a r e a n z i ­
t e m p o le s t r u t t u r e , e c h e , p e r t a n t o , l ' in ­
t e r r u z i o n e d i d e t t i l a v o r i p o t r e b b e m e t t e r e 
l ' A n a s i n c o n d i z i o n i d i d o v e r p r o c e d e r e , 
a l l a s c a d e n z a d e l l a c o n c e s s i o n e , a p e s a n t i 
l avo r i m a n u t e n t i v i , c h e c o n il c i t a t o i n v e ­
s t i m e n t o p o t r e b b e r o e s s e r e r i s p a r m i a t i ; 

p e r q u a n t o a t t i e n e i v i a d o t t i P e r i l l e u x 
e G a d , t r a t t a s i d i r i f a c i m e n t i d i l a v o r i g ià 

c o m p i u t i d a l l ' A n a s d a a p p e n a u n d e c e n n i o 
e g ià i n p r e c a r i o s t a t o m a n u t e n t i v o (i p r o ­
ge t t i p r e v e d e v a n o , t r a l ' a l t r o , p r o p r i o a 
s c o p o p r e v e n t i v o a n c h e gli i n t e r v e n t i d i 
p r o t e z i o n e c a t o d i c a ) ; 

s i c c o m e i l a v o r i d i p r o t e z i o n e c a t o ­
d i c a d e b b o n o e s s e r e r e a l i z z a t i i n p r e c i s e 
fasi l a v o r a t i v e , l ' i m p r e s a i n c a r i c a t a (a c u i 
p a r r e b b e n o n e s s e r e s t a t o e r o g a t o il 10 p e r 
c e n t o d i a c c o n t o su i l avor i ) s a r e b b e s t a t a 
i n v i t a t a a p r o c e d e r e s o l l e c i t a m e n t e , c o s a 
c h e la s t e s s a s e m b r a a v e r f a t t o p r o c e d e n d o 
c o n l ' a n t i c i p a z i o n e d i s p e s e p e r c i r c a u n 
m i l i a r d o ; 

l ' A n a s r i s u l t a e s s e r e l ' a z i o n i s t a d i r i ­
f e r i m e n t o a l l ' i n t e r n o d e l l a s o c i e t à S i t a f s p a 
e, q u i n d i , i p i a n i d i r i s t r u t t u r a z i o n e d e l l a 
s o c i e t à S i t a f n o n p o s s o n o e s s e r e a d o t t a t i 
s e n z a il c o n s e n s o d e l l ' a z i o n i s t a p r i n c i p a ­
le - : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o s ia a l c o r ­
r e n t e d e l l a s i t u a z i o n e finanziaria a t t r a v e r ­
s a t a d a l l a s o c i e t à S i t a f s p a e d e i s u o i p i a n i 
d i r i s t r u t t u r a z i o n e , e se r i t e n g a c h e i t ag l i 
a p p o r t a t i s i a n o g ius t i f i ca t i r i s p e t t o a l l ' i n ­
s i e m e d e l l e s p e s e c o n t e n u t e n e l b i l a n c i o 
d e l l a s o c i e t à c o n c e s s i o n a r i a ; 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e le r i d u ­
z i o n i deg l i i n v e s t i m e n t i d e l l a Sitaf, d i c u i si 
n a r r a i n p r e m e s s a , s i a n o d o v u t e a n c h e a 
d e c i s i o n i d e l l ' A n a s d i a p p l i c a r e i m p r o p r i a ­
m e n t e l a r i d u z i o n e de l 50 p e r c e n t o d e l 
c o n t r i b u t o d i 140 m i l i a r d i p e r o p e r e c o n ­
n e s s e c o n i m o n d i a l i d i sci c h e si t e r r a n n o 
a S e s t r i e r e , i n v o c a n d o i m p r o p r i a m e n t e la 
n o r m a d i c u i a l c o m m a 2 d e l l ' a r t i c o l o 19 
d e l l a legge 11 f e b b r a i o 1994, n . 109 ( t r a t ­
t a n d o s i d i o p e r e n o n a s s e g n a t e i n c o n c e s ­
s i o n e a l l a S i t a f p e r la l o r o g e s t i o n e ) e — 
c o n s e g u e n t e m e n t e — se il M i n i s t r o i n t e r ­
r o g a t o r i t e n g a c o r r e t t a l ' i n t e r p r e t a z i o n e 
n o r m a t i v a d a t a d a l l ' A n a s i n t a l e c i r c o ­
s t a n z a ; 

se n o n r i t e n g a il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o 
d i i n t e r v e n i r e p r e s s o l ' A n a s p e r : a) c h i a r i r e 
l ' i n t e r o q u a d r o d e i r a p p o r t i Anas -S i t a f , 
a n c h e d ' o r d i n e finanziario, i n d i v i d u a n d o le 
p r o s p e t t i v e d i r i s a n a m e n t o d e l q u a d r o 
s t e s s o ; b) c h i e d e r e a l p r i n c i p a l e a z i o n i s t a 
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c h e , n e l l ' a m b i t o d e i p i a n i d i r i s t r u t t u r a ­
z i o n e , v e n g a n o s a l v a g u a r d a t i gli i n t e r v e n t i 
q u a l i f i c a n t i , a i fini d i g a r a n t i r e u n a a d e ­
g u a t a m a n u t e n z i o n e de l m a n u f a t t o a u t o ­
s t r a d a l e cos ì d a t u t e l a r e gli i n t e r e s s i p u b ­
blici a l l a s c a d e n z a d e l l a c o n c e s s i o n e , v a ­
l u t a n d o se, n e l l a f a t t i spec i e , si r i t i e n e c h e 
l ' i n t e r v e n t o de l l a s o c i e t à N u o v a P o l m e t C a -
t h o d i c P r o t e c t i o n s r l s ia t r a q u e s t i e q u i n d i 
s ia d a r i c o n s i d e r a r e la d e c i s i o n e d e l l a S i t a f 
s p a d i r e s c i s s i o n e c o n t r a t t u a l e , i n v i t a n d o i 
r a p p r e s e n t a n t i d e l l ' A n a s a l l ' i n t e r n o d e l 
cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e a p o r r e c o n 
u r g e n z a la q u e s t i o n e . ( 4 - 0 0 3 5 2 ) 

T E R E S I O D E L F I N O . - Al Ministro 
della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

r i s u l t e r e b b e r o a l l ' i n t e r r o g a n t e i n a t t o 
g rav i p r e s s i o n i l o b b i s t i c o - c l i e n t e l a r i , t e n ­
d e n t i a m o d i f i c a r e i n f a v o r e e s c l u s i v o d e i 
m e d i c i d i l a b o r a t o r i o i c o n t e n u t i d e l l a 
b o z z a di d e c r e t o m i n i s t e r i a l e r e l a t i v o a l l a 
d e f i n i z i o n e de l l e i d o n e i t à a l l a d i r e z i o n e d i 
cu i a l l ' a r t i c o l o 17 de l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 
502 de l 1992 e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i ; 

su t a l e m a t e r i a il C o n s i g l i o s u p e r i o r e 
di s a n i t à si è p i ù vo l t e e s p r e s s o n e l s e n s o 
d i c o n s e n t i r e a i b io log i e d a i c h i m i c i c o n 
i d o n e i r e q u i s i t i l ' a c c e s s o a l l ' i d o n e i t à i n p a ­
to log ia d i a g n o s t i c a c l in i ca , n e c e s s a r i a p e r 
la d i r e z i o n e de i l a b o r a t o r i d i a n a l i s i c h i ­
m i c o - c l i n i c h e e m i c r o b i o l o g i c h e d e l l e 
s t r u t t u r e s a n i t a r i e p u b b l i c h e ; 

il Cons ig l io d i S t a t o , a n c h e s u l l a b a s e 
d i r i f e r i m e n t i a l l a o r g a n i z z a z i o n e d e l l e m e ­
d e s i m e s t r u t t u r e d i a l t r i P a e s i f o r n i t e d a l 
c o m p e t e n t e d i p a r t i m e n t o d e l m i n i s t e r o 
de l l a s a n i t à , h a p r o d o t t o , a l l ' a t t o d e l p r i m o 
e s a m e de l p r o v v e d i m e n t o m i n i s t e r i a l e e 
s u c c e s s i v a m e n t e a l l ' a t t o d e l l a a p p r o v a ­
z i o n e def in i t iva c h e h a f a t t o s e g u i t o a l l a 
r i c h i e s t a d i c h i a r i m e n t i , u n p a r e r e e s t r e ­
m a m e n t e c h i a r o e d i n e q u i v o c a b i l e , c i r c a la 
i n c o n t r o v e r t i b i l i t à d e l l ' a m m i s s i o n e d e i b i o ­
logi e de i c h i m i c i a t a l e i d o n e i t à , a l p a r i d e i 
m e d i c i d i l a b o r a t o r i o , i n p r e s e n z a d i r e ­
qu i s i t i d i q u a l i f i c a z i o n e e d a n z i a n i t à d i 
se rv iz io ; 

d a a l c u n e p a r t i , n o n m e g l i o i den t i f i ­
c a t e , m a c o m u n q u e i n t e r e s s a t e , si t e n d e a 
f a r m o d i f i c a r e i c o n t e n u t i e le i m p l i c a z i o n i 
deg l i effet t i d e l p r e c i s a t o d e c r e t o l eg i s la t i ­
vo - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i r i t e n g a d i a s s u ­
m e r e p e r v ig i l a r e a f f i n c h é la legge s ia r i ­
s p e t t a t a e s i a n o p e r a l t r o t u t e l a t e le a s p e t ­
t a t i v e de l l e c a t e g o r i e p r o f e s s i o n a l i , g ià c o n ­
f o r t a t e d a i p a r e r i d i s c e n d e n t i d a i c o n t e n u t i 
de l d e c r e t o l eg i s l a t ivo . ( 4 - 0 0 3 5 3 ) 

F R A U . — Al Ministro dei lavori pubblici. 
— P e r c o n o s c e r e — p r e m e s s o c h e : 

la s t r a d a s t a t a l e 4 3 4 , d e t t a « T r a n s p o -
l e s a n a » è i n c o r s o d ' o p e r a d a o r m a i o l t r e 
v e n t i a n n i , v e r o m o n u m e n t o d i u n P a e s e 
i ne f f i c i en t e e d i u n a b u r o c r a z i a l o n t a n a d a i 
s u o i p r o b l e m i ; 

s u t a l e a r t e r i a , il 9 m a g g i o s c o r s o , è 
a v v e n u t o u n i n c i d e n t e n e l q u a l e u n a p e r ­
s o n a h a p e r s o la v i t a ; q u e s t o i n c i d e n t e 
r a p p r e s e n t a l ' o t t a n t e s i m o t r i b u t o di v i te 
d a t o d a c h i p e r c o r r e q u e l l a s t r a d a ; 

d a a n n i e d a n n i le c o m u n i t à loca l i e 
i c i t t a d i n i l a m e n t a n o i n a d e m p i m e n t i e l u n ­
gagg in i p e r la s i s t e m a z i o n e e d il c o m p l e ­
t a m e n t o d i d e t t a s t r a d a ; 

la c a u s a p r i n c i p a l e d i d e t t i i n c i d e n t i è 
la m a n c a n z a d i u n e l e m e n t o s p a r t i t r a f f i c o , 
e d i t u t t e le a l t r e s t r u t t u r e n e c e s s a r i e p e r 
la t u t e l a degl i a u t o m o b i l i s t i ; 

t a l e s t r a d a co l lega , n e l l a s u a i n c o m ­
p i u t e z z a , le c i t t à d i V e r o n a , L e g n a g o e 
Rov igo , a t t r a v e r s a n d o u n ' a r e a d e n s a d i 
a b i t a n t i e f o r t e m e n t e i n d u s t r i a l i z z a t a , c o n 
u n i m p o r t a n t e s v i l u p p o a g r i c o l o e c o n u n a 
a l t a c o n t r i b u z i o n e f i sca le ; 

r i s p e t t o a t a l e i m p o r t a n t e a r t e r i a , si è 
r e a l i z z a t o u n m a c r o s c o p i c o e s e m p i o di 
l e n t e z z e a m m i n i s t r a t i v e , d i s t o r n i d i f ond i , 
d i d i s a t t e n z i o n e p o l i t i c a , d i i n d i f f e r e n z a 
b u r o c r a t i c a , a n c h e d i f r o n t e a d i n c i d e n t i 
m o r t a l i ; 

d o p o t a n t i a n n i d i a t t e s e t r o p p o p a ­
z i e n t i l 'ANAS - e n t e g e s t o r e d e l l a s t r a d a — 
h a r i t r o v a t o u n p r o g e t t o a p p r o v a t o ne l 
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1988 (e d a l l a r e g i o n e n e l 1991) e s o l o n e l 
1995 a f f i da to p e r a p p a l t o a l l a d i t t a C o i m -
p r e Sr l - : 

se n o n i n t e n d a i n d a g a r e s u l c o m p o r ­
t a m e n t o d e l l a a m m i n i s t r a z i o n e d e i l a v o r i 
p u b b l i c i e d e l l ' A N A S r e l a t i v a m e n t e a i 
t e m p i ed a i m o d i c o n c u i u n p r o b l e m a cos ì 
r i l e v a n t e è s t a t o a f f r o n t a t o ; 

se i r i t a r d i , le l u n g h e z z e b u r o c r a t i c h e 
e Yiter p e r c o r s o d a p r a t i c h e cos ì u r g e n t i 
p e r la s t e s s a t u t e l a d e l l a v i t a de l l e p e r s o n e 
n o n p o s s a n o r a p p r e s e n t a r e c o m p o r t a m e n t i 
omiss iv i o c o m u n q u e lesivi d e i d i r i t t i d e i 
c i t t a d i n i ; 

se r i s u l t i v e r i t i e r o c h e , so lo a l f ine d i 
v a l u t a r e la e s t e n s i b i l i t à d e l l ' a p p a l t o , si 
s i a n o fa t t i t r a s c o r r e r e q u a s i d u e a n n i , p e r 
p o i g i u n g e r e a d u n n u o v o e s p e r i m e n t o 
d ' a s t a c o n il r e l a t i v o r i t a r d o c a u s a t o a l ­
l ' a t t u a z i o n e d e i l a v o r i ; 

se r i s u l t i v e r i t i e r o l ' a l t i s s i m o s c o n t o 
p r a t i c a t o d a l l e i m p r e s e a p p a l t a t r i c i e c o s a 
e s so s igni f ich i i n t e r m i n i d i r e a l i z z a z i o n e a 
r e g o l a d ' a r t e d i u n ' o p e r a cos ì r i l e v a n t e ; 

se n e l l ' a m b i t o d e l l a g e s t i o n e d i q u e s t o 
p r o b l e m a d a p a r t e d e l l ' A N A S n o n si p o s ­
s a n o r i t r o v a r e r e s p o n s a b i l i t à p e r s o n a l i c h e 
- ove r i s c o n t r a t e — d o v r e b b e r o e m e r g e r e 
p e r e v i t a r e c h e t u t t o a f foghi i n u n a g e n e ­
r i c a c r i t i c a a l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e , 
e q u i n d i , le s t e s s e n o n v e n g a n o v e r i f i c a t e e 
p u n i t e . ( 4 - 0 0 3 5 4 ) 

R A L L O . — Al Ministro del tesoro. - P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la c r i s i d e l l a S i c i l c a s s a S p a h a neg l i 
u l t i m i g i o r n i s u b i t o u n a b r u s c a a c c e l e r a ­
z i o n e , a s e g u i t o d e l l a d i s c u t i b i l e d e c i s i o n e 
de i c o m m i s s a r i d i d i s p o r r e l a n o n e r o g a ­
z i o n e de l p r e m i o d i r e n d i m e n t o c o n t r a t ­
t u a l m e n t e p r e v i s t o ; 

t a l e e p i s o d i o h a s u s c i t a t o c o m p r e n s i ­
b i le a l l a r m e , e n o n t a n t o p e r il f a t t o i n se 
s t e s so , p u r se g r a v i s s i m o , q u a n t o p o i c h é 
v i e n e d a p i ù p a r t i c o n s i d e r a t o c o m e il 
p r i m o p a s s o v e r s o il de f in i t i vo s m a n t e l l a ­
m e n t o d e l l a S i c i l c a s s a S p a ; 

t a l e s t a t o d i c r i s i è s t a t o d e t e r m i n a t o , 
o l t r e c h e d a l l a c a t t i v a g e s t i o n e d e l l e p r e ­
c e d e n t i a m m i n i s t r a z i o n i , a n c h e d a l c o m ­
p o r t a m e n t o d e l l a r e g i o n e s i c i l i ana , c h e n o n 
h a a n c o r a o n o r a t o d e b i t i p e r c i r c a 5 0 0 
m i l i a r d i d i l i r e , c h e s o n o r i c o n d u c i b i l i a l l a 
g r a v e m o r o s i t à d i a z i e n d e ed e n t i co l l ega t i 
a l l a r e g i o n e s t e s s a ; 

u n a r e s p o n s a b i l i t à g r a v i s s i m a è c o ­
m u n q u e a s c r i v i b i l e a l l a B a n c a d ' I t a l i a , c h e 
n e l n o v e m b r e 1994 h a s o s t e n u t o n o n d e ­
s t a r e p r e o c c u p a z i o n e la s i t u a z i o n e d e l l a 
S i c i l c a s s a , r i e n t r a n d o t a l e s i t u a z i o n e s o ­
s t a n z i a l m e n t e n e l l a m e d i a de l s i s t e m a c r e ­
d i t i z i o m e r i d i o n a l e , s a lvo p o i n e l 1996 a d 
i n t e r v e n i r e d r a s t i c a m e n t e p e r e v i d e n z i a r e 
o g n i p u r p i c c o l a p e c c a d i q u e l l ' I s t i t u t o d i 
c r e d i t o ; 

l a r e s p o n s a b i l i t à m a g g i o r e , i n f i n e , è 
a s c r i v i b i l e a l l e a u t o r i t à g o v e r n a t i v e c h e , 
f i n o a q u e s t o m o m e n t o , n o n s o n o i n t e r v e ­
n u t e p e r il « s a l v a t a g g i o » d e l l a S i c i l c a s s a , 
« s a l v a t a g g i o » p e r a l t r o c h e c o m p o r t e r e b b e 
m i s u r e a s s a i p i ù m o d e s t e d i q u e l l e p r o n ­
t a m e n t e r e p e r i t e p e r f a r f r o n t e a l l a c r i s i d i 
a l t r i i s t i t u t i b a n c a r i m e r i d i o n a l i ( B a n c o d i 
S ic i l i a e B a n c o d i N a p o l i ) —: 

q u a l i u r g e n t i s s i m e m i s u r e i n t e n d a a t ­
t u a r e p e r : 

1) i n t e r v e n i r e c o n la m a s s i m a t e m ­
p e s t i v i t à a l f ine d i a r g i n a r e la c r i s i d e l l a 
S i c i l c a s s a S p a ; 

2) v e r i f i c a r e se, a m o n t e d e l l ' i n t e r a 
v i c e n d a , vi s i a u n d i s e g n o p i ù o m e n o 
l e g i t t i m o v o l t o a p e r v e n i r e a l l a v e n d i t a 
d e l l a S i c i l c a s s a , p r i v a n d o cos ì la S ic i l i a d i 
u n o s t r u m e n t o i n d i s p e n s a b i l e p e r la p r o ­
p r i a e c o n o m i a ; 

3) d i s p o r r e , p u r n e l r i s p e t t o d e l l e 
p r e r o g a t i v e d e l l a B a n c a d ' I t a l i a , u n a r i g o ­
r o s a a z i o n e i s p e t t i v a v o l t a a v e r i f i c a r e la 
c o r r e t t e z z a e l a l e g i t t i m i t à d e l l ' o p e r a t o d e ­
gli o r g a n i s m i p r e p o s t i a l l a v i g i l a n z a sug l i 
i s t i t u t i d i c r e d i t o . ( 4 - 0 0 3 5 5 ) 
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A R M A N D O C O S S U T T A , G R I M A L D I , 
B O G H E T T A , M O R O N I , G I O R D A N O , SAIA, 
M U Z I O e P I S T O N E . - Ai Ministri dell'am­
biente, della sanità, dei trasporti e della 
navigazione e del lavoro e della previdenza 
sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

agli in iz i degl i a n n i ' 80 le f e r r o v i e 
de l l o S t a t o d e c i s e r o d i d e c o i b e n t a r e 10 .000 
c a r r o z z e c o n t e n e n t i c o m p l e s s i v a m e n t e 
c i r c a 8.000 t o n n e l l a t e d i a m i a n t o (800 c h i ­
l o g r a m m i a c a r r o z z a ) ; 

il p r o g r a m m a di r o t t a m a z i o n e e d e ­
c o i b e n t a z i o n e fu a p p r o v a t o d a l m i n i s t e r o 
d e l l ' a m b i e n t e ; 

a t t u a l m e n t e r e s t a n o a n c o r a 3 8 0 0 c a r ­
r o z z e d a d e c o i b e n t a r e e r o t t a m a r e , i n g ia ­
c e n z a p r e s s o 2 5 0 p u n t i d e l l a r e t e f e r r o v i a ­
r i a n a z i o n a l e ; 

m o l t e d i q u e s t e c a r r o z z e n o n e s s e n d o 
t r a s p o r t a b i l i n e c e s s i t a n o , a d avv i so d e l l e 
f e r rov ie d e l l o S t a t o s p a , d i u n a r o t t a m a ­
z i o n e in loco ; 

l ' i n t e r v e n t o d i r i m o z i o n e d e l l ' a m i a n t o 
v i ene n o t o r i a m e n t e r i t e n u t o e s t r e m a m e n t e 
p e r i c o l o s o , i n q u a n t o p r o v o c a , n o n s o l o p e r 
gli a d d e t t i , m a a n c h e p e r le p o p o l a z i o n i 
r e s i d e n t i ne l l e a r e e l i m i t r o f e , p r o b l e m i g r a ­
v i s s imi d i i n q u i n a m e n t o d o v u t i a l l a d i s p e r ­
s i o n e d i f i b r e d i c r i s o l i t o ( a d a s b e s t o 
b i a n c o ) in a e r e e r e s p i r a b i l i ( p e r fibra si 
i n t e n d e q u a l u n q u e p a r t i c e l l a d i l u n g h e z z a 
> 5 j im e d i a m e t r o o l a r g h e z z a > 3 firn, 
r a p p o r t o l u n g h e z z a / l a r g h e z z a r a p p o r t o d i 
a l l u n g a m e n t o \im 3.1 - c o n t e g g i a t e c o n 
s i s t e m a AIA); 

la r e s p i r a z i o n e di ta l i f i b r e d i a m i a n t o 
p u ò d e t e r m i n a r e g r a v i s s i m e m a l a t t i e -
t u t t e d i n a t u r a n e o p l a s t i c a - c a r a t t e r i z z a t e 
d a u n l u n g o i n t e r v a l l o d i t e m p o f ra l ' i n i z io 
d e l l ' e s p o s i z i o n e e la c o m p a r s a d e l l e p r i m e 
a l t e r a z i o n i ( t e m p o d i l a t e n z a c h e i n g e n e r e 
è di d e c e n n i e d è t a n t o p i ù l u n g o q u a n t o 
p i ù bas s i s o n o i t e m p i d i e s p o s i z i o n e ) ; 

le p r i n c i p a l i m a l a t t i e c h e p o s s o n o e s ­
s e r e c o n t r a t t e s o n o : a s b e s t o s i , c a r c i n o m a 
p o l m o n a r e , m e s o t e l i o m a p l e u r i c o , t u m o r e 
de l t r a t t o g a s t r o i n t e s t i n a l e d e l l a l a r i n g e e 
d i a l t r e sed i ; 

l ' a s b e s t o si è c l a s s i f i c a t o f ra le s o ­
s t a n z e c a n c e r o g e n e e p e r q u e s t o m o t i v o 
l ' O r g a n i z z a z i o n e m o n d i a l e d e l l a s a n i t à h a 
r i c o n o s c i u t o l ' i m p o s s i b i l i t à d i i n d i v i d u a r e 
v a l o r i - l i m i t e d i e s p o s i z i o n e e d i c o n c e n t r a ­
z i o n e ; 

q u i n d i i l im i t i d i c o n c e n t r a z i o n e i n ­
d i c a t i d a l l a U n i o n e e u r o p e a s o n o p i ù va l id i 
p e r l ' a s b e s t o s i e la s u a p r e v e n z i o n e c h e p e r 
le m a l a t t i e t u m o r a l i ; 

d a u n o screening e f f e t t u a t o s u i l a v o ­
r a t o r i d e l l e f e r r o v i e d e l l o S t a t o S p a s o n o 
s t a t i e v i d e n z i a t i n u m e r o s i ca s i d i m a l a t t i e 
t u m o r a l i a c a r i c o d e l l ' a p p a r a t o p o l m o n a r e 
e d i q u e l l o o r o - f a r i n g e o , a l c u n i d e i q u a l i 
c o n s u c c e s s i v o e s i t o l e t a l e - : 

s e i M i n i s t r i i n t e r r o g a t i n o n r i t e n g a n o 
n e c e s s a r i o p e r q u a n t o d i p r o p r i a c o m p e ­
t e n z a : 

a) s o s p e n d e r e il p r o g r a m m a d i d e ­
c o i b e n t a z i o n e , m o d i f i c a n d o il p a r e r e de l 
m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e ; 

b) p o r r e i n e s s e r e t u t t e le i n i z i a t i v e 
a t t e a t u t e l a r e l ' i n t e g r i t à f is ica d e i l a v o r a ­
t o r i e d e l l a p o p o l a z i o n e p o t e n z i a l m e n t e 
i n t e r e s s a t a d a l g r a v e f e n o m e n o d i i n q u i ­
n a m e n t o a t m o s f e r i c o d a a m i a n t o a l l o s t a t o 
a e r i f o r m e ; 

c) i n t e r v e n i r e p r e s s o la C o m u n i t à 
e u r o p e a , a l fine d i m o d i f i c a r e le d i r e t t i v e 
c h e d e t e r m i n a n o i n 1 f i b r a / c c o l i t r o il 
v a l o r e d i t o l l e r a b i l i t à d e l c r i s o l i t o i n dif­
f o r m i t à a q u a n t o i n d i c a t o d a l l ' O r g a n i z z a ­
z i o n e m o n d i a l e d e l l a s a n i t à ; 

d) s o s t i t u i r e i m a n u f a t t i c o n t e n e n t i 
a m i a n t o p i u t t o s t o c h e p r o c e d e r e a b o n i f i ­
c h e c h e , c o m u n q u e fa t t e , n o n a s s i c u r e ­
r a n n o m a i la t o t a l e a s s e n z a d i fibre. 

( 4 - 0 0 3 5 6 ) 

M E N I A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dell'interno e di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i 
fa t t i : 

n e l l a s e r a t a d e l 20 m a g g i o 1996, u n a 
q u i n d i c i n a d i e l e m e n t i a p p a r t e n e n t i a i co l -
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le t t iv i a u t o n o m i e a i c e n t r i soc i a l i o r g a n i z ­
z a t i d i T r i e s t e , a r m a t i d i b a s t o n i e s p r a n ­
g h e , h a n n o a g g r e d i t o i n p i e n o c e n t r o , d i 
f r o n t e a l m u n i c i p i o , u n g r u p p o d i i s c r i t t i e 
s i m p a t i z z a n t i d i A l l e a n z a N a z i o n a l e a p ­
p e n a usc i t i d a l l a v i c i n a c h i e s a d e l R o s a r i o , 
ove e r a s t a t a c e l e b r a t a u n a s a n t a m e s s a i n 
su f f rag io d i G i o r g i o A l m i r a n t e e d A l m e r i g o 
Gr i l z ; 

gli a g g r e s s o r i - t u t t i p l u r i d e n u n c i a t i e 
b e n n o t i a l le f o r z e d e l l ' o r d i n e — u s c i t i d a l l a 
l o r o « s e d e » di v ia d e l l a T o r r e t t a e sces i i n 
s t r a d a a v o l t o s c o p e r t o ( a l c u n i m u n i t i d i 
ca sco ) , h a n n o a v u t o m o d o d i i n s e g u i r e c o n 
m a z z e e b a s t o n i g i o v a n i e m e n o g i o v a n i 
d i s a r m a t i e pac i f ic i , s e n z a c h e , i n u n p r i m o 
m o m e n t o , vi fosse u n r e a l e i n t e r v e n t o d e l l e 
f o r z e d e l l ' o r d i n e , p r o n t a m e n t e a v v e r t i t e ; 

la p r i m a « v o l a n t e » s o p r a g g i u n t a s u l 
p o s t o si è i n f a t t i l i m i t a t a i n p r i n c i p i o a d 
a s s i s t e r e p a s s i v a m e n t e a l l ' a g g r e s s i o n e , r i ­
s p o n d e n d o a l l e r i p e t u t e r i c h i e s t e d ' i n t e r ­
v e n t o d e i p r e s e n t i « s i a m o s o l o i n d u e , 
que l l i h a n n o i b a s t o n i , d o b b i a m o a s p e t t a r e 
i r i n f o r z i »: d i f r o n t e a l l ' a g g r a v a r s i d e l l a 
s i t u a z i o n e - c o n gli a g g r e d i t i c o s t r e t t i a 
r i p a r a r s i c o n i t avo l i d i u n b a r (« U n i t à ») 
d a i co lp i p o r t a t i c o n i b a s t o n i - gli a g e n t i 
s o n o a l l o r a sces i d a l l ' a u t o e s p l o d e n d o a l ­
c u n i co lp i d i p i s t o l a i n a r i a ; 

n e l f r a t t e m p o s o p r a g g i u n g e v a n o a l t r e 
« g a z z e l l e » e v e n i v a n o e s p l o s i u l t e r i o r i 
co lp i i n a r i a , p o i c h é gli a g g r e s s o r i n o n 
a c c e n n a v a n o a r i t i r a r s i : s o l o i n q u e s t a s e ­
c o n d a fase gli « a u t o n o m i », b r a n d e n d o m i ­
n a c c i o s a m e n t e e c o n s p o c c h i o s a a r r o g a n z a 
i l o r o b a s t o n i d i f r o n t e agli a g e n t i , « r i e n ­
t r a v a n o a l l a b a s e », s e n z a c h e a l c u n o p r o v ­
v e d e s s e a f e r m a r l i o a r r e s t a r l i , o, s e m p l i ­
c e m e n t e , a d a t t e n d e r l i s o t t o la s e d e , c o m e 
s a r e b b e s t a t o log ico e d o p p o r t u n o a s p e t ­
t a r s i d a l l e f o r z e d i p o l i z i a ; 

n o n o s t a n t e le t e s t i m o n i a n z e deg l i a v ­
v e n t o r i e d e i g e s t o r i d e l b a r U n i t à e deg l i 
a l t r i n u m e r o s i t e s t i m o n i ( t r a i q u a l i c o n ­
s igl ier i c o m u n a l i a p p e n a u s c i t i d a l m u n i ­
c ip io , vigili u r b a n i e c c e t e r a ) , n e p p u r e il 
g i o r n o s u c c e s s i v o r i s u l t a n o e s s e r e s t a t i 
o p e r a t i f e r m i o p e r q u i s i z i o n i a l l a s e d e d e l 

c o s i d d e t t o « co l l e t t i vo p e r gli s p a z i s o c i a l i », 
i n cu i , è faci le p r e s u m e r e , p o t r e b b e r o t r o ­
v a r s i a r m i e d r o g a ; 

i fa t t i a v v e n g o n o a s e g u i t o d i u n a 
l u n g a e r i p e t u t a s e r i e d i a t t i d i v i o l e n z a , 
i n t e m p e r a n z a , t e p p i s m o e v a n d a l i s m o ; s o l o 
n e l l e u l t i m e s e t t i m a n e si p o s s o n o r i c o r ­
d a r e : l ' a g g r e s s i o n e s u l l a p u b b l i c a v ia d e l 
V i c e s i n d a c o d i T r i e s t e D a m i a n i , l e m i n a c c e 
e le i n t i m i d a z i o n i p u b b l i c h e a l l ' a s s e s s o r e 
P e c o l C o m i n o t t o e, p r e s u m i b i l m e n t e , l a 
b o m b a r u d i m e n t a l e c o n t r o l ' a b i t a z i o n e d e l 
s i n d a c o Illy; le « s p e d i z i o n i » p u n i t i v e e le 
r i p e t u t e a g g r e s s i o n i , a n c h e c o n g r a v i c o n ­
s e g u e n z e fisiche, a d a t t iv i s t i e s i m p a t i z ­
z a n t i d i d e s t r a ; il blitz n e l m a g g i o r e c i n e m a 
c i t t a d i n o , c h e h a d e t e r m i n a t o l ' i n t e r r u ­
z i o n e d e l l e p r o i e z i o n i ; 1'« e s p r o p r i o p r o l e ­
t a r i o » i n u n i m p o r t a n t e r i s t o r a n t e d e l c e n ­
t r o c i t t à ; la d i s t r u z i o n e o il d a n n e g g i a ­
m e n t o d e l l e o b l i t e r a t r i c i d e l l ' a z i e n d a t r a ­
s p o r t i ; l ' o c c u p a z i o n e r i p e t u t a d i u n 
p a d i g l i o n e d e l l ' o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o ; l ' oc ­
c u p a z i o n e d e l l a s a l a s t a m p a d e l c o n s i g l i o 
c o m u n a l e ; la d e v a s t a z i o n e e d il d a n n e g g i a ­
m e n t o d i o p e r e p u b b l i c h e , l ' i m b r a t t a m e n t o 
s o t t o gli o c c h i d e l l a p o l i z i a d i n u m e r o s i 
m u r i c i t t a d i n i ; il r i f e r i m e n t o d i u n u f f i c ia le 
d e i C a r a b i n i e r i ; il f e r i m e n t o a s e g u i t o d i 
s c o n t r i d i a l c u n i a g e n t i d e l l a P o l i z i a d i 
S t a t o e d e l l a G u a r d i a d i finanza; u n a s e r i e 
i n n u m e r e v o l e di m a n i f e s t a z i o n i n o n a u t o ­
r i z z a t e i n a l c u n e d e l l e q u a l i è s t a t o d a t o 
p u b b l i c o sfoggio d i fionde, b ig l ie d ' a c c i a i o 
e d a l t r e a r m i i m p r o p r i e ; 

a s e g u i t o d i q u e s t a n u t r i t a s e r i e d i a t t i 
i l leci t i , i figuri i n o g g e t t o h a n n o g ià c o l l e -
z j o n a t o c i r c a t r e c e n t o d e n u n c e ( d a l l ' o c c u ­
p a z i o n e d i edif ic i p u b b l i c i a l d a n n e g g i a ­
m e n t o a g g r a v a t o , d a l f u r t o a g g r a v a t o a l l o 
s p a c c i o e d e t e n z i o n e d i s t u p e f a c e n t i , d a l ­
l ' o l t r agg io a l l a r e s i s t e n z a a p u b b l i c o uff i­
c i a l e , p a s s a n d o a t t r a v e r s o le l e s i on i , le p e r ; 
c o s s e , le m i n a c c e , le g r i d a s e d i z i o s e e 
q u a n t ' a l t r o ) , m a , i n s p i e g a b i l m e n t e , l a m a ­
g i s t r a t u r a t r i e s t i n a n o n h a r i t e n u t o d i 
a d o t t a r e — sa lvo il c a s o d i u n a r r e s t o a 
s e g u i t o de l f e r i m e n t o d i u n c a r a b i n i e r e , 
r i m e s s o i n l i b e r t à d o p o d u e g i o r n i n o n o ­
s t a n t e a v e s s e u n a t r e n t i n a d i d e n u n c e a 
p r o p r i o c a r i c o - gli o p p o r t u n i p r o v v e d i -
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m e n t i , c a u t e l a t i o r e s t r i t t i v i , p r e v i s t i d a l l a 
legge; a n z i i p r o c e d i m e n t i c h e r i g u a r d a n o 
il g r u p p o degl i « a u t o n o m i » a p p a i o n o 
a v a n z a r e i n v e r o « s o n n e c c h i o s a m e n t e » n e ­
gli uffici g i u d i z i a r i - : 

se i M i n i s t r i i n i n d i r i z z o s i a n o a c o ­
n o s c e n z a de i fa t t i s e g n a l a t i ; 

se si r i t e n g a c h e gli s t e s s i s i a n o i n d i ­
cat ivi de l f a t t o c h e , a T r i e s t e , si è o r m a i 
d e t e r m i n a t a - a s e g u i t o d e l F i n e f f i c i e n z a o 
de l l a t o l l e r a n z a d i t a l u n i — u n ' « i so l a d i 
i l legal i tà d i f fusa » c h e r u o t a i n t o r n o a l l a 
s e d e de l c o s i d d e t t o co l l e t t i vo p e r gli s p a z i 
soc ia l i e c h e h a r e s o off limits l ' a r e a a d i a ­
c e n t e a p i a z z a U n i t à d ' I t a l i a , ove p a r e 
e s se r s i s i t u a t o il c o n f i n e t r a la c iv i l tà d i 
T r i e s t e e l ' i m b a r b a r i m e n t o e l ' a s s e n z a 
de l l a legge; 

se i M i n i s t r i i n i n d i r i z z o r i t e n g a n o d i 
i n t e r v e n i r e - o g n u n o p e r la p r o p r i a s p e ­
cifica c o m p e t e n z a - p e r : 

c h i u d e r e il « c o v o » d i v ia d e l l a T o r ­
r e t t a ; 

a p p l i c a r e p e r il g r u p p o i n q u e s t i o n e 
la legge, p r e n d e n d o d u n q u e a t t o c h e t r e ­
c e n t o d e n u n c e i n u n m e d e s i m o d i s e g n o 
c r i m i n o s o d e t e r m i n a n o l a s u s s i s t e n z a d i 
u n ' a s s o c i a z i o n e p e r d e l i n q u e r e , q u a l e d i 
f a t to si c o n f i g u r a , a d avv i so d e l l ' i n t e r r o ­
g a n t e , il « Co l l e t t i vo p e r gli s p a z i soc i a l i »; 

d a r e p r e c i s e i n d i c a z i o n i a l p r e f e t t o 
e d al q u e s t o r e p e r u n a p i ù i n t e n s a e c o n ­
v i n t a v ig i l anza , p r e v e n z i o n e e r e p r e s s i o n e , 
a n c h e a s e g u i t o d e l l ' e v i d e n t e f a l l i m e n t o 
de l l a l i n e a « t r a t t a t i v i s t a » f ino a d oggi s o ­
s t e n u t a ; 

s o l l e c i t a r e la m a g i s t r a t u r a a d a g i r e 
c o n r a p i d i t à , e q u i t à m a s o p r a t t u t t o r i g o r e , 
a n c h e p e r e v i t a r e c h e n e l l a p u b b l i c a o p i ­
n i o n e si i n s i n u i il s o s p e t t o d i u n t a c i t o 
c o n s e n s o v e r s o l ' o p e r a t o d e l l a t e p p a g l i a i n 
q u e s t i o n e . ( 4 - 0 0 3 5 7 ) 

R U Z Z A N T E . - Al Ministro degli affari 
esteri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e a l ­
l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i fa t t i : 

n e l l a n o t t e t r a il 3 e il 4 s e t t e m b r e 
1995 , a C a r t a g e n a , i n C o l o m b i a , v e n i v a 
a s s a s s i n a t o G i a c o m o T u r r a , c i t t a d i n o i t a ­
l i a n o r e s i d e n t e a P a d o v a , d i a n n i 24 , i n 
v a c a n z a i n q u e s t o P a e s e d a l 2 7 lug l io 1995 , 
c o n r i t o r n o i n I t a l i a p r e v i s t o p e r il g i o r n o 
15 s e t t e m b r e 1995 ; 

i n u n p r i m o m o m e n t o , le a u t o r i t à 
c o l o m b i a n e h a n n o s o s t e n u t o l ' i po t e s i d i 
m o r t e p e r overdose, i p o t e s i s m e n t i t a s e n z a 
o m b r a d i d u b b i o d a l l ' e s a m e t o s s i c o l o g i c o ; 
s u c c e s s i v a m e n t e si è p a r l a t o d i s u i c i d i o , 
s m e n t i t o d a i r e p e r t i a u t o p t i c i ; 

la v e r i t à c h e , a n c h e se m o l t o diff icol­
t o s a m e n t e , s t a v e n e n d o a ga l l a , a v v a l o r a 
l ' i po te s i - s u f f r a g a t a d a n u m e r o s e t e s t i m o ­
n i a n z e - d i u n v i o l e n t o p e s t a g g i o a d o p e r a 
di a l c u n i e l e m e n t i d e l l a p o l i z i a l o c a l e ; 

G i a c o m o T u r r a , n e l l a n o t t e f ra il 3 e 
il 4 s e t t e m b r e 1995 , a l l ' i n t e r n o d i u n r i ­
s t o r a n t e c i n e s e d i C a r t a g e n a , l i m i t r o f o a l l a 
s u a r e s i d e n z a , v e n i v a p i c c h i a t o d a u n p o ­
l i z i o t t o e, s u c c e s s i v a m e n t e , c o n d o t t o v ia d a 
u n a c a m i o n e t t a d e l l a p o l i z i a ; 

G i a c o m o T u r r a v e n i v a q u i n d i a c c o m ­
p a g n a t o a l l ' o s p e d a l e d i B o c a g r a n d e di C a r ­
t a g e n a d a l l a p o l i z i a p e r d u e vo l t e , d o v e la 
p r i m a v o l t a p a r e gli s i a n o s t a t i s o m m i n i ­
s t r a t i d e i s e d a t i v i , e la s e c o n d a v o l t a g i u n s e 
m o r t o o m o r e n t e ; 

r i s u l t a n o i n t i m i d a z i o n i e p r e s s i o n i d a 
p a r t e d e l l a p o l i z i a l o c a l e c o n t r o i t e s t i ­
m o n i ; 

è i n a t t o u n p r o c e d i m e n t o g i u d i z i a r i o 
a C a r t a g e n a . S o n o i n q u i s i t i c i n q u e p o l i ­
z io t t i p e r l e s i o n i g rav i ; 

n e l c o r s o d e l l a d o d i c e s i m a l e g i s l a t u r a , 
su l l a v i c e n d a d i G i a c o m o T u r r a s o n o s t a t e 
p r e s e n t a t e n u m e r o s e i n t e r r o g a z i o n i r i v o l t e 
a l G o v e r n o dag l i o n o r e v o l i B i n d i , B o n -
g i o r n o , B o n i t o , Cese t t i , Di L e l l o F i n u o l i , 
F i n o c c h i a r o F i d e l b o , G r i t t a G r a i n e r , L e o -
n a r d e l l i , M a i o l o , M i g n o n e , P e r a l e , P o z z a 
T a s c a , S a r a c e n i , S c e r m i n o , S p i n i , V i g n e -
r i - : 

se il n u o v o G o v e r n o i t a l i a n o i n t e n d a 
p r o s e g u i r e s u l l a s t r a d a i n i z i a t a a p e r c o r ­
r e r e d a l G o v e r n o p r e c e d e n t e ; p r e t e n d e n d o 
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c ioè d a l l e a u t o r i t à c o l o m b i a n e c h e v e n g a 
f a t t a p i e n a l u c e s u l l e r e a l i c a u s e d e l l a 
m o r t e d i G i a c o m o T u r r a e c h e i s u o i 
a s s a s s i n i s i a n o a s s i c u r a t i a l l a g i u s t i z i a , a n ­
c h e in c o n s i d e r a z i o n e degl i o t t i m i r a p p o r t i 
d i p r o f i c u a c o l l a b o r a z i o n e t r a gli o p e r a t o r i 
d i g ius t i z i a c o l o m b i a n i e i t a l i a n i n e l l a l o t t a 
a l n a r c o t r a f f i c o e a l c r i m i n e o r g a n i z z a t o ; 

q u a l i i n t e r v e n t i si r i t e n g a n o p o s s i b i l i 
e o p p o r t u n i p e r e v i t a r e c h e la f a m i g l i a d i 
G i a c o m o T u r r a si t r o v i d a so l a n e l l a r i ­
c e r c a d e l l a v e r i t à , i n u n a r e a l t à diff ici le 
c o m e q u e l l a c o l o m b i a n a ; 

se il G o v e r n o i n t e n d a , t r a m i t e il c o n ­
s o l a t o , g a r a n t i r e u n ' a d e g u a t a a s s i s t e n z a l e ­
ga l e a l l a f a m i g l i a T u r r a p e r p e r m e t t e r g l i d i 
a f f r o n t a r e e f f i c a c e m e n t e il p r o c e s s o ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r t u t e l a r e i c i t t a d i n i i t a l i a n i c h e p e r 
m o t i v i d i l a v o r o , d i s t u d i o e di t u r i s m o si 
r e c a n o i n p a e s i a r i s c h i o , d o v e s i a n o evi­
d e n t i le v i o l a z i o n i d e i d i r i t t i u m a n i . 

( 4 - 0 0 3 5 8 ) 

A N G H I N O N I , D O Z Z O e L E M B O . - Al 
Ministro delle risorse agricole, alimentari e 
forestali — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

le a n n o s e v i c e n d e i n e r e n t i l ' a p p l i c a ­
z i o n e de l r e g i m e d e l l e q u o t e - l a t t e n e l n o ­
s t r o P a e s e i m p o n g o n o e d e v i d e n z i a n o la 
n e c e s s i t à e l ' u r g e n z a d i d e t t a r e n u o v e 
n o r m e , o n d e s o p p e r i r e a l l e n u m e r o s e i n ­
g iu s t i z i e e r i p o r t a r e f i n a l m e n t e il r e g i m e e 
la g e s t i o n e d e l l e q u o t e - l a t t e n e l l ' o t t i c a 
d e l l a l ega l i t à e d e l l a g iu s t i z i a ; 

l ' u l t i m a r e i t e r a z i o n e de l d e c r e t o - l e g g e 
su l l e q u o t e - l a t t e p e n a l i z z a f o r t e m e n t e le 
c a t e g o r i e p r o d u t t i v e p a d a n e , t a g l i a n d o la 
p r o d u z i o n e p a d a n a p e r p o i a t t r i b u i r l a a 
r e g i o n i e d a r e e n o n v o c a t e p e r q u e s t o t i p o 
di p r o d u z i o n e ; 

n e i fa t t i la r e i t e r a z i o n e d e l d e c r e t o -
legge a r r e c a u n n o t e v o l e d a n n o n o n s o l o a i 
p r o d u t t o r i p a d a n i m a a n c h e a i c o n s u m a ­
t o r i ; 

il n o s t r o P a e s e si v e d e a s s e g n a t i d a l ­
l ' U n i o n e e u r o p e a 9 9 m i l i o n i d i q u i n t a l i d i 

q u o t e e, d i q u e s t i , s o l o p o c o p i ù d i 9 5 
m i l i o n i d i q u i n t a l i s o n o r e a l m e n t e i n p r o ­
d u z i o n e , c o m e c o n f e r m a t o d a l l a s t e s s a 
U n i o n e ; 

è e s t r e m a m e n t e i m p o r t a n t e r i s t a b i l i r e 
e q u i t à , r i m e d i a n d o r e s p o n s a b i l m e n t e a l l e 
s c e l t e f o r t e m e n t e i l l eg i t t ime o p e r a t e - : 

s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o e q u a n -
t o m a i u r g e n t e r i p r i s t i n a r e le q u o t e - l a t t e i n 
m o d o e q u o e p i ù a t t i n e n t e a l l a r e a l t à p r o ­
d u t t i v a a t t u a l e ; 

p e r le q u o t e p o r t a t e d a l n o r d a l s u d 
n e l l e z o n e n o n v o c a t e a l l a p r o d u z i o n e l a t ­
t i e r a , q u a l i p r o v v e d i m e n t i inc i s iv i si i n t e n ­
d a n o p r e n d e r e a l f ine d i e v i t a r e c h e gli 
a l l e v a t o r i de l n o r d s i a n o c o s t r e t t i a r i e n ­
t r a r e i n p o s s e s s o d e l l e q u o t e o c o n l ' a c ­
q u i s t o o t r a m i t e c o n t r a t t i d i s o c c i d a , g a ­
r a n t e n d o cos ì u n i n d e b i t o e d i n a c c e t t a b i l e 
v i t a l i z i o a q u e i p r o d u t t o r i c h e n e s o n o 
v e n u t i i n p o s s e s s o i n d e b i t a m e n t e e i l legi t ­
t i m a m e n t e ; 

se , n e l l ' a t t r i b u z i o n e d e l l e q u o t e , n o n 
si r i t e n g a o p p o r t u n o p r e n d e r e c o m e c r i t e ­
r i o d i r i f e r i m e n t o la m e d i a d e l l e p r o d u ­
z i o n i o t t e n u t e n e l l e c a m p a g n e 1 9 9 3 / 1 9 9 4 e 
1 9 9 4 / 1 9 9 5 ; 

q u a l i i nc i s ive i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o 
p r e n d e r e i n m e r i t o a l l e q u o t e d i c a r t a , 
t r o p p o s p e s s o a s s e g n a t e i n m o d o p o c o 
c h i a r o e d i n i q u o ; 

q u a l i o p p o r t u n i p r o v v e d i m e n t i si i n ­
t e n d a n o p r e n d e r e p e r e l i m i n a r e il m e r c a t o 
n e r o , o r m a i n o t o , d i l a t t e i n p o l v e r e ( e q u i ­
v a l e n t e a n o v e m i l i o n i d i q u i n t a l i d i l a t t e 
r i g e n e r a t o ) , c h e d a s o l o p o t r e b b e g ius t i f i ­
c a r e le q u o t e c a r t a c e e ; 

i n r i f e r i m e n t o a l f a t t o c h e le q u o t e 
a s s e g n a t e n o n c o r r i s p o n d o n o a q u e l l e ef­
f e t t i v a m e n t e i n p r o d u z i o n e , c o m e si i n t e n ­
d a n o a s s e g n a r e i c i r c a q u a t t r o m i l i o n i d i 
q u i n t a l i d i q u o t e n o n p r o d o t t e . ( 4 - 0 0 3 5 9 ) 

G A S P A R R I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 
r i s u l t a n o a l l ' i n t e r r o g a n t e i s e g u e n t i fa t t i : 

gli uffici d e l l e e s e c u z i o n i i m m o b i l i a r i 
e d e i f a l l i m e n t i de l t r i b u n a l e d i R i m i n i 
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s o n o s t a t i a l c e n t r o de l l e i n d a g i n i degl i 
i s p e t t o r i m i n i s t e r i a l i , d e l l a p r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a e d e l l a s t a m p a p e r g r a v i i r r e ­
g o l a r i t à c o m m e s s e , f ra c u i la c e s s i o n e d i 
b e n i p r o v e n i e n t i d a f a l l i m e n t i o d a c o n ­
c o r d a t i a d a l t r i m a g i s t r a t i , i n a s t e p u n t u a l ­
m e n t e d e s e r t e o e s p l e t a t e c o n il p r i n c i p i o 
d e l l a t r a t t a t i v a p r i v a t a ; 

r i s u l t a i n p a r t i c o l a r e a l l ' i n t e r r o g a n t e 
c h e il d o t t o r B a t t a g l i n o , a t t u a l e p r o c u r a ­
t o r e d e l l a R e p u b b l i c a e p e r m o l t i a n n i a 
c a p o de l l 'u f f ic io de l l e e s e c u z i o n i , a b b i a d e ­
c r e t a t o il t r a s f e r i m e n t o , i n d a t a 24 f e b ­
b r a i o 1990, d i u n f a b b r i c a t o r u r a l e e t e r ­
r e n o d i c i r c a 1300 m e t r i q u a d r a t i , d i c u i 
a l l a p a r t i t a 16900 , s i to i n l o c a l i t à B r a n -
c o n a , a f a v o r e d i t a l e A l a b i s i o N u n z i o , 
figlio d i u n m a f i o s o i n s o g g i o r n o c o a t t o a 
F a n o . L ' i m m o b i l e ed il t e r r e n o s a r e b b e r o 
s t a t i t r a s f e r i t i p e r la m o d i c a c i f ra d i l i r e 
1 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 e d il f a b b r i c a t o civi le d a c i e lo 
a t e r r a , f r u t t o d e l l a r i s t r u t t u r a z i o n e d i 
q u e l l o r u r a l e , s a r e b b e s t a t o r i v e n d u t o p o ­
ch i a n n i d o p o p e r la c i f ra uf f ic ia le d i l i r e 
6 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 ; 

r i s u l t a a l t r e s ì a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e l ' a t ­
t u a l e g i u d i c e d e l e g a t o ai f a l l i m e n t i , d o t t o r 
F e d e r i c o , n o t o e s p o n e n t e d i m a g i s t r a t u r a 
d e m o c r a t i c a , a v r e b b e o m e s s o d i a v v i a r e 
i n d a g i n i s u l l a fuga d i d o c u m e n t i r e l a t i v i a l 
f a l l i m e n t o d e l l a d i t t a C F M I n t e r n a t i o n a l 
SpA, la c u i r e l a z i o n e d i f a l l i m e n t o , c o n 
n o t i z i e d i r e a t o v e r s o t e r z i e c o p e r t a d a 
s e g r e t o i s t r u t t o r i o , è s t a t a p r o d o t t a d a l -
l ' a v o c a t o Zavol i , n o t o e s p o n e n t e p i d i e s s i n o 
r i m i n e s e , neg l i a t t i d i u n g i u d i z i o c o n t r o il 
p r e s i d e n t e de l t r i b u n a l e , d o t t o r R o s s o -
m a n d i . Il d o t t o r F e d e r i c o , p o r t a t o a c o n o ­
s c e n z a p e r v ie f o r m a l i d i u n f a t t o cos ì 
g r a v e a v v e n u t o n e l s u o uff icio, n o n a v r e b b e 
a s s u n t o a l c u n a in i z i a t iva , t a n t o d a g e n e ­
r a r e u n e s p o s t o d i u n a v v o c a t o r i m i n e s e , il 
d o t t o r P i c c i o n i —: 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
il c o m p e t e n t e m i n i s t e r o d i f r o n t e a q u e s t e 
c o n t i n u e v i o l a z i o n i d e l l a l ega l i t à d a p a r t e 
d i a l c u n i g iud ic i r i m i n e s i , la c u i lobby 
p o l i t i c o - a f f a r i s t i c a è s t a t a p i ù vo l t e d e n u n ­
c i a t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e . ( 4 - 0 0 3 6 0 ) 

N I C O L A P A S E T T O . - Al Ministro per i 
beni culturali e ambientali, con incarico per 
lo spettacolo e lo sport — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e : 

il g i o r n o 2 8 m a g g i o 1996 , a v a n t i il 
g i u d i c e p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i de l t r i ­
b u n a l e d i R o m a , si t e r r à l ' u d i e n z a p r e l i ­
m i n a r e a c a r i c o d e l s i g n o r A n t o n i o M a t a r -
r e s e , p r e s i d e n t e d e l l a F e d e r a z i o n e i t a l i a n a 
g i o c o ca l c io , i m p u t a t o d i g r a v i s s i m i r e a t i ; 

t r a i f a t t i c o n t e s t a t i vi è a n c h e q u e l l o 
d i a v e r c a g i o n a t o d a n n i a l l ' e r a r i o d e l l o 
S t a t o , p e r m e t t e n d o d i f a t t o u n a e v a s i o n e 
f i sca le p l u r i m i l i a r d a r i a a l l e s o c i e t à ca l c i ­
s t i c h e d i s e r i e A e d i s e r i e B ; 

p e r t a n t o , l ' i n t e r r o g a n t e r i t e r r e b b e 
q u a n t o m a i o p p o r t u n o c h e lo S t a t o si 
c o s t i t u i s c a p a r t e civile n e l p r o c e d i m e n t o 
p e n a l e s o p r a i n d i c a t o — : 

se n o n i n t e n d a i m m e d i a t a m e n t e d a r 
c o r s o agl i a t t i n e c e s s a r i a f f i n c h é lo S t a t o si 
p o s s a c o s t i t u i r e p a r t e civi le n e i c o n f r o n t i 
d e l s i g n o r M a t a r r e s e e deg l i a l t r i c o i m p u ­
t a t i n e l p r o c e d i m e n t o p e n a l e p e r il q u a l e è 
f i s s a t a u d i e n z a a v a n t i il g i u d i c e p e r le 
i n d a g i n i p r e l i m i n a r i d i R o m a i n d a t a 28 
m a g g i o 1996 . ( 4 - 0 0 3 6 1 ) 

G A S P A R R I . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e la r a g i o n e p e r la q u a l e n o n 
v e n g a a n c o r a a c c e t t a t a , n o n o s t a n t e t a n t e 
s o l l e c i t a z i o n i p r e g r e s s e , la r i c h i e s t a de i 
m e d i c i p e n s i o n a t i e d i s c r i t t i a l l ' O r d i n e p r o ­
f e s s i o n a l e , g i à o p e r a n t i n e l s e r v i z i o s a n i ­
t a r i o n a z i o n a l e , d i p o t e r u t i l i z z a r e p e r sé e 
p e r i p r o p r i f a m i l i a r i il r i c e t t a r i o d e l S e r ­
v iz io s a n i t a r i o n a z i o n a l e . Ciò p e r m e t t e ­
r e b b e a p r o f e s s i o n i s t i c h e h a n n o o p e r a t o 
p e r u n ' i n t e r a v i t a n e l S e r v i z i o s a n i t a r i o 
n a z i o n a l e , d i p o t e r f r u i r e d i u n p i c c o l o 
b e n e f i c i o , c h e li s o l l e v e r e b b e , d a t a l ' e tà , 
d a l l a n e c e s s i t à d i a c c e d e r e a s t r u t t u r e de l 
m e c c a n i s m o e d e l l e c u i r e g o l e s o n o p e r ­
f e t t a m e n t e g ià a c o n o s c e n z a . Il t u t t o n o n 
c o m p o r t e r e b b e se n o n q u a l c h e ins ign i f i ­
c a n t e a d e m p i m e n t o d a p a r t e d e l l e u n i t à 
s a n i t a r i e l oca l i e de l l e r e g i o n i su l l e c o n ­
v e n z i o n i m e d i c h e ; i n c o m p e n s o , a s s u m e ­
r e b b e il s i g n i f i c a t o d i u n g i u s t o r i c o n o s c i -
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m e n t o agli o p e r a t o r i s a n i t a r i , p a r a l l e l a ­
m e n t e a q u a n t o a v v i e n e p e r t u t t e le a l t r e 
c a t e g o r i e d i l a v o r a t o r i c h e , p e n s i o n a t i , si 
r i t r o v a n o bene f i c i n e l l ' a m b i t o d e l l e s t r u t ­
t u r e in cu i h a n n o l a v o r a t o . ( 4 - 0 0 3 6 2 ) 

S T O R A C E . — Al Ministro delle risorse 
agricole, alimentari e forestali — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il C o n s o r z i o a g r a r i o i n t e r p r o v i n c i a l e 
d i R o m a e F r o s i n o n e si t r o v a i n s t a t o d i 
l i q u i d a z i o n e c o a t t a a m m i n i s t r a t i v a d a l 
g e n n a i o 1992; 

d a l c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e d e l C o n ­
s o r z i o s t e s so , il r a g i o n i e r e R a f f a e l e D e V i r -
gilis, ne l 1993 è s t a t a c o s t i t u i t a u n a s o c i e t à 
m i s t a t r a il C o n s o r z i o a g r a r i o d i R o m a e 
F r o s i n o n e ed il s i g n o r B a r o n i A n g e l o , ex 
d i p e n d e n t e de l C o n s o r z i o s t e s s o , d e n o m i ­
n a t a C O N S . B A . s r l c h e si o c c u p a d i g e s t i o n i 
e p r o m o z i o n i a s s i c u r a t i v e ; 

la q u o t a d e l 4 9 p e r c e n t o d e l l a s o ­
p r a m e n z i o n a t a s o c i e t à è s t a t a c e d u t a a l 
s u c c i t a t o B a r o n i a t i t o l o c o m p l e t a m e n t e 
g r a t u i t o ; 

il p e r s o n a l e d e l l a d e l e g a z i o n e F A T A , 
ex se rv i z io a s s i c u r a t i v o d e l C o n s o r z i o , è 
s t a t o p o s t o in c a s s a i n t e g r a z i o n e p e r d i ­
s m i s s i o n e di a t t i v i t à , t r a n n e d u e e l e m e n t i , 
c h e s o n o s t a t i a s s u n t i d a l l a C O N S . B A . s r l ; 

il s e rv i z io F A T A n o n a v e v a u n b i l a n ­
c io e s t r e m a m e n t e n e g a t i v o p e r il C o n s o r ­
z io , a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e d e l f a t t o c h e 
u n c o m p o n e n t e d e l l a d e l e g a z i o n e F A T A 
aveva r a s s e g n a t o le p r o p r i e d i m i s s i o n i n e l ­
l ' a n n o p r e c e d e n t e e c h e , p e r t a n t o , il m i n o r 
c o s t o de l p e r s o n a l e n o n e r a a n c o r a s t a t o 
i m p u t a t o a l b i l a n c i o d e l 1993 —: 

se q u e s t o c o m p o r t a m e n t o t e n u t o d a l 
C o n s o r z i o a g r a r i o d i R o m a e F r o s i n o n e 
p o s s a c o n s i d e r a r s i l e g i t t i m o , i n q u a n t o la 
c e s s i o n e d e l l a q u o t a d e l 4 9 p e r c e n t o è 
a v v e n u t a in m o d o a s s o l u t a m e n t e g r a t u i t o , 
n o n d e t e r m i n a n d o i n q u e s t o m o d o a l c u n 
u t i l e a l C o n s o r z i o s t e s s o , c h e si t r o v a i n 
s t a t o di l i q u i d a z i o n e c o a t t a a m m i n i s t r a t i v a 
e p r o v o c a n d o p e r a l c u n i d i p e n d e n t i de l l ' ex 

s e r v i z i o a s s i c u r a t i v o l a m e s s a i n s t a t o d i 
c a s s a i n t e g r a z i o n e s t r a o r d i n a r i a , p r e a m ­
b o l o d e l l i c e n z i a m e n t o ; 

se p o s s a r i t e n e r s i l ec i to l ' o p e r a t o d e i 
ve r t i c i d e l C o n s o r z i o a g r a r i o i n t e r p r o v i n ­
c i a l e d i R o m a e F r o s i n o n e , c h e h a n n o 
c o s t i t u i t o i n s i e m e al B a r o n i A n g e l o l a 
C O N S . B A . s r l , p r i m a d e l l ' i n c o n t r o c o n le 
r a p p r e s e n t a n z e s i n d a c a l i , p e r la c o m u n i ­
c a z i o n e a q u e s t i u l t i m i d e l l a d i s m i s s i o n e 
d e l l ' a t t i v i t à a s s i c u r a t i v a F A T A . ( 4 - 0 0 3 6 3 ) 

G R A M A Z I O . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a v a r i m e s i il c e n t r o soc i a l e « A u r o 
e M a r c o », s i t u a t o i n z o n a S p i n a c e t o , s e m ­
b r a a v e r e c o m e u n i c o o b i e t t i v o q u e l l o d i 
f o m e n t a r e e d i i s t i g a r e a l l a v i o l e n z a , 
c r e a n d o t u r b a t i v a , t e n s i o n e e n o n p o c o 
n e r v o s i s m o t r a gli a b i t a n t i de l q u a r t i e r e ; 

g ioved ì 16 m a g g i o 1996 , a l l e o r e 20 , i n 
z o n a T o r r i n o (via C i n a ) , t a l e t e n s i o n e è 
e s p l o s a s f o c i a n d o n e l l ' a g g r e s s i o n e , a d 
o p e r a d i a l c u n i g r u p p i a r m a t i d e l s u d d e t t o 
c e n t r o s o c i a l e « A u r o e M a r c o » c o n t r o 
s i m p a t i z z a n t i d i A l l e a n z a N a z i o n a l e ; 

t a l e f a t t o d i v i o l e n z a r i p r o p o n e i n 
p i e n o l ' o r m a i a n n o s o p r o b l e m a d e l l a t r a ­
s p a r e n z a de l c e n t r o s o c i a l e « A u r o e M a r ­
c o », s o p r a t t u t t o p e r c iò c h e c o n c e r n e il 
c o n t r o l l o s u l l e p e r s o n e c h e lo f r e q u e n t a n o , 
c h e , a d i r e d i m o l t i , a p p a r t e n g o n o a s e t t o r i 
c h e n u l l a h a n n o a c h e f a r e c o n il soc i a l e ; 

gli a b i t a n t i d e i q u a r t i e r i T o r r i n o e 
S p i n a c e t o s o n o o r m a i a l l i m i t e d e l l ' e s a s p e ­
r a z i o n e p e r le c o n t i n u e v i o l e n z e c u i s o n o 
c o s t r e t t i g i o r n a l m e n t e a d a s s i s t e r e ; 

m a l g r a d o le r e i t e r a t e r i c h i e s t e d i 
c h i u s u r a , a d o p e r a d e l l e A u t o r i t à c o m p e ­
t e n t i , de l s u d d e t t o c e n t r o s o c i a l e « A u r o e 
M a r c o », n u l l a a n c o r a è s t a t o a t t u a t o p e r 
p o r r e f ine a l l e c o n t i n u e « s c o r r i b a n d e » d e i 
f r e q u e n t a t o r i de l s u n n o m i n a t o c e n t r o s o ­
c i a l e —: 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o p r e n d e r e le 
c o m p e t e n t i a u t o r i t à d i p o l i z i a p e r a r r i v a r e 
a l c o n t r o l l o e d a l l a d e f i n i t i v a c h i u s u r a d e l 
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c e n t r o s o c i a l e « A u r o e M a r c o », a n c h e p e r 
c o n s e n t i r e il r i t o r n o d e l l a p a c e e d e l l a 
t r a n q u i l l i t à deg l i a b i t a n t i d e i q u a r t i e r i T o r ­
r i n o e S p i n a c e t o . N e i p r o s s i m i g i o r n i , a 
c u r a de i c i r co l i d i A l l e a n z a N a z i o n a l e , d e l 
t e r r i t o r i o , s a r à p r e s e n t a t o u n l i b r o b i a n c o 
c h e r a c c o g l i e t u t t i gli a t t i d i v i o l e n z a o r ­
g a n i z z a t i d a « A u r o e M a r c o » negl i u l t i m i 
d u e a n n i e s a r à i n v i a t o a i c o m p e t e n t i o r ­
g a n i d i p o l i z i a e agl i o r g a n i d i s t a m p a . 

( 4 - 0 0 3 6 4 ) 

G A T T O . - Al Ministro della pubblica 
istruzione e dell'università e ricerca scien­
tifica e tecnologica. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il p r o f e s s o r M o n t a n a r o A n t o n i o , n a t o 
a S a n P o t i t o S a n n i t i c o il 9 a p r i l e 1994, è 
s t a t o d o c e n t e d i e d u c a z i o n e t e c n i c a ( c l a s se 
di c o n c o r s o A 0 3 3 ) p r e s s o la s c u o l a m e d i a 
d i P i e t r a m e l a r a (Ce) f ino a l 28 f e b b r a i o 
1989, q u a n d o , a s e g u i t o d i p u b b l i c o c o n ­
c o r s o , r i s u l t ò v i n c i t o r e i n q u a l i t à d i t e c n i c o 
c o m u n a l e p r e s s o il c o m u n e d i S a n P o t i t o 
S a n n i t i c o , p e r c u i p r e s e n t ò d i m i s s i o n i v o ­
l o n t a r i e a l m i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u ­
z i o n e ; 

a s e g u i t o d i s e n t e n z a de l Cons ig l i o d i 
S t a t o n . 1300 de l 2 d i c e m b r e 1994, n o t i ­
f ica ta il 14 o t t o b r e 1995 , la g r a d u a t o r i a d e l 
c o n c o r s o a t e c n i c o c o m u n a l e v e n i v a a n ­
n u l l a t a , p e r c u i il p r o f e s s o r M o n t a n a r o i n 
d a t a 10 g e n n a i o 1996, p r e s e n t a v a i s t a n z a 
di r i a s s u n z i o n e a l p r o v v e d i t o r a t o agli s t u d i 
d i C a s e r t a ; 

il p r o v v e d i t o r e agli s t u d i r e s p i n g e v a la 
d o m a n d a d i r i a s s u n z i o n e p e r i n d i s p o n i b i ­
l i tà d i c a t t e d r a o d i p o s t i i n o r g a n i c o p e r 
la c i t a t a c l a s s e d i c o n c o r s o A 0 3 3 ; 

il p r o f e s s o r M o n t a n a r o f ino a l 28 
f e b b r a i o 1989 p u r e s s e n d o d o c e n t e d i 
r u o l o , e r a i n s o p r a n n u m e r o , m a c o m u n q u e 
u t i l i z z a t o p r e s s o la s c u o l a m e d i a d i P i e ­
t r a m e l a r a ; 

d a l 1989 n o n s o n o s t a t e f a t t e , n e l ­
l ' a m b i t o p r o v i n c i a l e , a s s u n z i o n i p e r la 
c lasse d i c o n c o r s o A 0 3 3 ; 

l a s e n t e n z a d e l C o n s i g l i o d i S t a t o fa 
sa lv i i d i r i t t i a c q u i s i t i d a l M o n t a n a r o i n 
q u a n t o n o n s o n o a t t r i b u i l i a l l o s t e s s o c o l p e 
o d o l o e d a t t r i b u i s c e la s i n g o l a r e s i t u a z i o n e 
v e n u t a s i a c r e a r e a d e r r o r i d i v a l u t a z i o n e 
d e l l a c o m m i s s i o n e g i u d i c a t r i c e d e l c o n ­
c o r s o a t e c n i c o c o m u n a l e p r e s s o il c o m u n e 
d i S a n P o t i t o S a n n i t i c o ; 

se n o n r i t e n g a g i u s t o i n t e r v e n i r e 
p r e s s o il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i d i C a ­
s e r t a a d i f e s a d e i d i r i t t i , p a l e s e m e n t e lesi , 
d e l p r o f e s s o r M o n t a n a r o A n t o n i o . 

( 4 - 0 0 3 6 5 ) 

CICU, A L E S S I , M A R R A S , M A S S I D D A e 
C U C C Ù . — Al Ministro dei lavori pubblici. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la m a n c a n z a d ' a c q u a n e l m e r i d i o n e 
d ' I t a l i a h a i n f l u i t o n e g a t i v a m e n t e s u l l ' e c o ­
n o m i a , s p e c i e q u e l l a a g r i c o l a , c r e a n d o u n a 
s i t u a z i o n e d i m a l e s s e r e o t r e c h e d i s a g i o 
p e r la p o p o l a z i o n e ; 

l ' a c q u a c o s t i t u i s c e u n b e n e d e m a n i a l e 
a s s o g g e t t a t o a l l ' u t i l i z z o i n d i v i d u a l e p e r ef­
f e t t o d e l r i l a s c i o d i a p p o s i t e c o n c e s s i o n i d i 
d e r i v a z i o n i , r e g o l a t e d a l t e s t o u n i c o su l l e 
a c q u e p u b b l i c h e e sugl i i m p i a n t i e l e t t r i c i 
a p p r o v a t o c o n r e g i o d e c r e t o n . 1 7 7 5 / 1 9 3 3 ; 

s p e t t a a l l o S t a t o o a l l e a m m i n i s t r a ­
z i o n i r e g i o n a l i a s t a t u t o s p e c i a l e l ' a c q u i s i ­
z i o n e d e i r e l a t i v i c a n o n i d i c o n c e s s i o n e la 
c u i e n t i t à è c o m m i s u r a t a a i c o n s u m i e 
a l l ' u s o ; 

n e l 1995 g r a n p a r t e d e l l ' I t a l i a , h a 
v i s s u t o l ' e m e r g e n z a i d r i c a , t a n t ' è c h e i n 
a l c u n e r e g i o n i , c o m e la S a r d e g n a , il P r e ­
s i d e n t e d e l Cons ig l i o de i m i n i s t r i si è t r o ­
v a t o n e l l a n e c e s s i t à d i e m a n a r e u n d e c r e t o 
c h e r i c o n o s c e v a lo s t a t o d i e m e r g e n z a e 
n o m i n a v a u n c o m m i s s a r i o s t r a o r d i n a r i o 
p e r f r o n t e g g i a r e la s i t u a z i o n e . Al lo s c o p o 
s o n o s t a t i p u r e d i s p o s t i c o n s i s t e n t i s t a n ­
z i a m e n t i f i n a n z i a r i p e r r i s o l v e r e d e f i n i t i ­
v a m e n t e il p r o b l e m a d e l l a s i cc i t à ; 

l a c r o n i c a c a r e n z a d ' a c q u a p e r il m e ­
r i d i o n e d ' I t a l i a c o s t i t u i s c e u n f r e n o a l l o 
s v i l u p p o e c o n o m i c o , m e n t r e p e r le r e g i o n i 
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s e t t e n t r i o n a l i l ' a c c e n t u a z i o n e d e i c a r i c h i 
i n q u i n a n t i d e l l e a c q u e s u p e r f i c i a l i e d e l l e 
f a lde i d r i c h e s o t t e r r a n e e ; 

le r e g i o n i a s t a t u t o s p e c i a l e h a n n o 
c o m p e t e n z a p r i m a r i a n e l l a g e s t i o n e d e l 
p a t r i m o n i o i d r i c o , m a r a r a m e n t e h a n n o 
l eg i f e r a to i n p r o p o s i t o e a t u t t ' o g g i p e r s i s t e 
u n m a l g o v e r n o de l l e r i s o r s e i d r i c h e c h e 
a c c e n t u a gli effet t i d e l e t e r i d e l l a c a r e n z a 
d ' a c q u a ; 

il m a l g o v e r n o d e l p a t r i m o n i o i d r i c o 
i n o l t r e è s p e s s o c a u s a d i c o n t e n z i o s i f ra 
p r i v a t i e, t a l v o l t a , f ra e n t i p u b b l i c i g e s t o r i 
d e l l a r i s o r s a ; è d a p o c h i g i o r n i il c a s o d i u n 
e n t e s t r u m e n t a l e d e l l a r e g i o n e S a r d e g n a 
( e n t e a u t o n o m o d e l F l u m e n d o s a ) c h e h a 
p e r e n t o r i a m e n t e b l o c c a t o l ' a p p r o v v i g i o n a ­
m e n t o i d r i c o a l C o n s o r z i o d i B o n i f i c a d e l l a 
S a r d e g n a M e r i d i o n a l e i n v o c a n d o la m a n ­
c a t a c o r r e s p o n s i o n e d e i c a n o n i r i f e r i t i a l 
c o n s u m o d ' a c q u a ; 

t a lvo l t a , gli e n t i p u b b l i c i c h e ges t i ­
s c o n o l ' a c q u a i n v a s a t a n e l l e d i g h e d i s p o n ­
g o n o d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e a l l ' e s e c u z i o n e 
de l l e o p e r e d i s b a r r a m e n t o s e n z a a v e r m a i 
a c q u i s i t o la c o n c e s s i o n e a l l o s f r u t t a m e n t o 
d e l l a r i s o r s a i d r i c a i m m a g a z z i n a t a , e l u ­
d e n d o i n q u e s t o m o d o la c o r r e s p o n s i o n e 
d e i c a n o n i a l l o S t a t o o a l l e r e g i o n i . P r o p r i o 
q u e s t o p r e s u p p o s t o r i c h i e d e u n a a p p r o f o n ­
d i m e n t o t e s o a c o n o s c e r e la r e g o l a r i t à d e i 
v e r s a m e n t i d a e f f e t t u a r e - : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o il f a t t o c h e 
m o l t i e n t i p u b b l i c i c h e g e s t i s c o n o il p a t r i ­
m o n i o i d r i c o n a z i o n a l e n o n p r o v v e d a n o a l 
v e r s a m e n t o n e l l e c a s s e s t a t a l i o r e g i o n a l i 
d e i r e l a t i v i c a n o n i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e , q u a l o r a s ia a c c e r t a t a l ' e l u s i o n e fi­
s ca l e e v i d e n z i a t a n e l p u n t o p r e c e d e n t e , 
c h e , ove s u s s i s t e n t e , è i n q u a d r a b i l e i n u n a 
e v a s i o n e fiscale p e r s e g u i b i l e i n b a s e a l l e 
leggi v igen t i i n m a t e r i a d i t r i b u t i . ( 4 - 0 0 3 6 6 ) 

M A S S I D D A , A L E F F I , M A R R A S e C U C ­
CÙ. — Al Ministro delle poste e telecomu­
nicazioni. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l 1994 l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e d i s d e t ­
t a v a u n a c o n v e n z i o n e s t i p u l a t a , n e l 1990, 

c o n la S e n d I t a l i a , p e r il r e c a p i t o d i 
e s p r e s s i e t e l e g r a m m i i n d o d i c i c i t t à i t a ­
l i a n e , t r a le q u a l i Cag l i a r i , d o v e l ' a z i e n d a 
e r a c o n s o r z i a t a c o n la S a r d a R e c a p i t i ; 

il 31 m a r z o 1995 , p r e s s o il m i n i s t e r o 
de l l a v o r o , v e n i v a s t i p u l a t o t r a l ' E n t e p o s t e , 
l ' A u s i t r a , i s i n d a c a t i c o n f e d e r a l i e d il m i ­
n i s t e r o d e l l a v o r o , u n a c c o r d o i n v i r t ù d e l 
q u a l e l ' E n t e p o s t e si i m p e g n a v a a d a s s u ­
m e r e gli o l t r e 5 0 0 0 d i p e n d e n t i i n e s u b e r o 
p r e s s o la S e n d I t a l i a , a c o n d i z i o n e c h e i 
m e d e s i m i a c c e t t a s s e r o il t r a s f e r i m e n t o i n 
r e g i o n i d e l n o r d , n e l l e q u a l i l ' E n t e p o s t e 
d e n u n c i a v a fo r t i c a r e n z e d i o r g a n i c o ; 

gli ex o p e r a t o r i d e l l a S a r d a R e c a p i t i 
( p o c o m e n o d i 50 u n i t à ) a c c e t t a r o n o il 
t r a s f e r i m e n t o p u r d i n o n p e r d e r e il l a v o r o ; 
d e s t i n a z i o n e : P i e m o n t e , E m i l i a R o m a g n a e 
V e n e t o ; 

i n S a r d e g n a si s o n o d e t e r m i n a t i v u o t i 
d i o r g a n i c o , r i s p e t t o a l f a b b i s o g n o p r e v i s t o 
d a l l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e , a c a u s a d e i c i r c a 
120 p e n s i o n a m e n t i e f f e t t u a t i a l 1° s e t t e m ­
b r e 1995 ; 

d a u n e s u b e r o d i 81 u n i t à ( m a r z o 
1995) , si è p a s s a t i a d u n a c a r e n z a d i 19 
( lugl io 1995) , c h e h a d e t e r m i n a t o u n f a b ­
b i s o g n o d i p e r s o n a l e , p a r i a c i r c a 140 
u n i t à ; 

n e l l ' a r e a o p e r a t i v a , le a t t u a l i c a r e n z e , 
e v i d e n t i s o p r a t t u t t o n e l « s e t t o r e r e c a p i t o », 
p o t r e b b e r o e s s e r e i n p a r t e c o l m a t e c o n il 
t r a s f e r i m e n t o d e l p e r s o n a l e s a r d o i m p i e ­
g a t o n e l l e s e d i d e l n o r d I t a l i a ; 

l ' i n su f f i c i en t e p r e s e n z a d e l l ' E n t e p o ­
s t e n e l t e r r i t o r i o h a d e t e r m i n a t o u n a c o n ­
d i z i o n e d i d i f fusa e g e n e r a l i z z a t a soffe­
r e n z a d a p a r t e d e l l ' u t e n z a ; 

t a l e c a r e n z a è m a g g i o r m e n t e a v v e r t i t a 
nell'hinterland c a g l i a r i t a n o e n e l S u l c i s -
Ig l e s i en t e , d o v e e s i s t e la m a g g i o r e c o n c e n ­
t r a z i o n e a b i t a t i v a d e l l ' i s o l a e d il t e s s u t o 
e c o n o m i c o - p r o d u t t i v o p i ù c o n s i s t e n t e d e l l a 
r e g i o n e , n o n c h é u n ' e l e v a t a p r e s e n z a d i p o ­
p o l a z i o n e a s s i s t i t a e, q u i n d i , f r u i t r i c e d e l l e 
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p o w i d e n z e p r e v i d e n z i a l i e d a s s i s t e n z i a l i 
c h e « v i a g g i a n o » a t t r a v e r s o il « c a n a l e p o ­
s t a l e »; 

e s i s t o n o r e a l t à q u a l i M o n s e r r a t o , 
P i r r i , S e l a r g i u s (e p e r s i n o q u a l c h e q u a r ­
t i e r e di Cag l i a r i ) , n e l l e q u a l i la p o p o l a z i o n e 
a m m o n t a a c i r c a t r e n t a m i l a u n i t à , il t e r ­
r i t o r i o è m o l t o e s t e s o , t a l v o l t a e s i s t o n o 
i n s e d i a m e n t i n o t e v o l m e n t e d i s t a n t i d a l 
c e n t r o c i t t a d i n o , d o v e a b i t u a l m e n t e è u b i ­
c a t o P u n i c o uf f ic io p o s t a l e ; 

ne l q u a r t i e r e c a g l i a r i t a n o Is M i r r i o -
n i s - B i n g i a M a t t a ( o l t r e v e n t i m i l a a b i t a n t i ) , 
PUfficio p o s t a l e è t o t a l m e n t e a s s e n t e ; 

i n a l t r i c o m u n i d e l l a c i n t u r a cag l i a ­
r i t a n a q u a l i A s s e m i n i , S e s t u , E l m a s ( r e a l t à 
a b i t a t i v e d i 18 -20 m i l a r e s i d e n t i ) , il s e r v i z i o 
p o s t a l e è a f f i d a t o a d u n u n i c o uff icio, 
s p e s s o u b i c a t o i n p o s i z i o n e d e c e n t r a t a e 
c o n p e r s o n a l e e s p a z i i n su f f i c i en t i r i s p e t t o 
a l l ' u t e n z a ; 

la d i s d e t t a d e l l a c o n v e n z i o n e c o n la 
S e n d I t a l i a v e n n e g i u s t i f i c a t a d a l l ' E n t e p o ­
s te c o n l ' i n t e n z i o n e d i a s s u m e r e d i r e t t a ­
m e n t e la g e s t i o n e d e i s e rv iz i p r e c e d e n t e ­
m e n t e c o n c e s s i i n a p p a l t o . M a , i n S a r d e ­
gna , a l l ' a u m e n t o d e i c a r i c h i d i l a v o r o c h e 
il p r o v v e d i m e n t o h a c o m p o r t a t o , n o n h a 
c o r r i s p o s t o u n a d e g u a t o i n t e r v e n t o d e l ­
l ' E n t e in t e r m i n i d i i n v e s t i m e n t i e d i o c ­
c u p a z i o n e ; 

l ' a s s u n z i o n e d e i d i p e n d e n t i d e l l a 
S a r d a R e c a p i t i a l l ' E n t e p o s t e h a p e r m e s s o 
la s a l v a g u a r d i a d i d e c i n e d i p o s t i d i l a v o r o , 
m a h a p u r s e m p r e c a u s a t o n o t e v o l i d i s ag i 
agli o p e r a t o r i s a r d i c o s t r e t t i a l t r a s f e r i ­
m e n t o , e d a l l e l o r o f amig l i e . M o l t i t r a 
q u e s t i , i n fa t t i , s o n o s t a t i c o s t r e t t i a s e p a ­
r a r s i d a i p r o p r i c o n g i u n t i ; 

la m a g g i o r p a r t e d e i d i p e n d e n t i s a r d i 
( in e t à i n f e r i o r e a i 32 a n n i ) è s t a t a a s s u n t a 
c o n c o n t r a t t i d i f o r m a z i o n e l a v o r o . Gli 
a l t r i ( u n a d e c i n a ) r i c o p r o n o i n c a r i c h i n e l -
1'« a r e a o p e r a t i v a » o m a n s i o n i d i p o r t a l e t ­
t e r e , p e r c e p e n d o s t i p e n d i es igui , i n f e r i o r i 
a l m i l i o n e e m e z z o m e n s i l e ; 

c o n q u e s t i l ivelli r e t r i b u t i v i , c o n s i d e ­
r a t o l ' i n c r e m e n t o d e l l e s p e s e d a s o s t e n e r e 

r i s i e d e n d o l o n t a n o d a l l a p r o p r i a d i m o r a , i 
l a v o r a t o r i l a m e n t a n o l ' i m p o s s i b i l i t à d i 
m a n t e n e r e le f amig l i e r i m a s t e i n S a r d e g n a 
e se s tess i ; 

d i v e r s i d i p e n d e n t i s a r d i h a n o g ià r a s ­
s e g n a t o le d i m i s s i o n i . A l t r i si d i c h i a r a n o 
p r o n t i a f a r l o a c a u s a d e l l ' i m p o s s i b i l i t à di 
m a n t e n e r e u n ' o c c u p a z i o n e i c u i cos t i s o n o 
s u p e r i o r i a i b e n e f i c i c h e n e c o n s e g u o n o ; 

gli o p e r a t o r i d e l l a ex S e n d d i a l t r e 
r e g i o n i , q u a l i il L a z i o , h a n n o g ià f a t t o 
r i e n t r o n e l l e s e d i d i p r o v e n i e n z a , n o n o ­
s t a n t e i d i s ag i s o s t e n u t i f o s s e r o i n f e r i o r i a 
q u e l l i s o p p o r t a t i d a i co l l egh i s a r d i ; 

i n d a t a 14 d i c e m b r e 1995 , è s t a t a 
p r e s e n t a t a a n a l o g a i n t e r r o g a z i o n e i n c u i 
s o n o s t a t e s e g n a l a t e i n m o d o d e t t a g l i a t o le 
g r av i c a r e n z e d i o r g a n i c o d e l l ' E n t e p o s t e i n 
S a r d e g n a e c h e , a t u t t ' ogg i , a t t e n d e r i s p o ­
s ta , n o n o s t a n t e la s i t u a z i o n e ivi e v i d e n z i a t a 
p e r m a n g a i n a l t e r a t a - : 

q u a l i i m p e d i m e n t i s u s s i s t a n o a f f i n c h é 
le s t r u t t u r e p o s t a l i dell'hinterland c a g l i a r i ­
t a n o e de l S u l c i s I g l e s i e n t e p o s s a n o v e d e r e 
gli standard d i p r e s e n z a e d i r i s o r s e a l l i ­
n e a t i a q u e l l i d e l l ' E n t e p o s t e de l r e s t o n e l 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e , e p o s s a n o e s s e r e for ­
n i t i a q u e s t i t e r r i t o r i s e rv i z i e s s e n z i a l i e d 
ef f ic ient i e r i s p o s t e c r e d i b i l i a l d r a m m a t i c o 
p r o b l e m a d e l l ' o c c u p a z i o n e ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o f o r n i r e u n a 
p r i m a r i s p o s t a a l l e g r a v i l a c u n e d i o r g a n i c o 
c h e l ' E n t e p o s t e e v i d e n z i a i n S a r d e g n a , 
a t t r a v e r s o il t r a s f e r i m e n t o n e l l ' i s o l a degl i 
ex l a v o r a t o r i d e l l a S a r d a R e c a p i t i , p o n e n d o 
fine a l g r a v e d i s a g i o p a t i t o d a i m e d e s i m i e 
d a l l e l o r o f amig l i e e d e v i t a r e c h e si v e d a n o 
c o s t r e t t i a r i n u n c i a r e a l p o s t o d i l a v o r o , 
a g g r a v a n d o u l t e r i o r m e n t e la diff ici le s i t u a ­
z i o n e o c c u p a t i v a p a t i t a d a l l a r e g i o n e . 

( 4 - 0 0 3 6 7 ) 

F R A T T A P A S I N I e B I O N D I . - Al Pre­
sidente del Consiglio dei ministri e ai Mi­
nistri delle finanze e del tesoro, bilancio e 
programmazione economica. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

le « c i t t à d ' a r t e » c o s t i t u i s c o n o u n p a ­
t r i m o n i o d i r i l e v a n z a s t r a o r d i n a r i a p e r 
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l ' I ta l ia , s ia s o t t o il p r o f i l o d e l p r e s t i g i o 
c u l t u r a l e d e l p a e s e n e l m o n d o , s ia p e r 
q u a n t o r i g u a r d a il r i c h i a m o t u r i s t i c o , e 
q u i n d i la p r o d u z i o n e d i r i c c h e z z a c h e c o n ­
c o r r e i n m a n i e r a s ign i f i ca t iva a l g e t t i t o 
f i sca le g l o b a l e ; 

i cos t i d e l l a c o n s e r v a z i o n e d i l u o g h i 
ed edifici s t o r i c i o m o n u m e n t a l i , d e l l ' a l l e ­
s t i m e n t o e d e l l a g e s t i o n e d i s p a z i m u s e a l i 
o espos i t iv i , e s o p r a t t u t t o p e r l ' a l l e s t i m e n t o 
d i i n f r a s t r u t t u r e a d e g u a t e p e r d i m e n s i o n i 
a l l ' a c c o g l i e n z a d i g r a n d i f luss i t u r i s t i c i v e n ­
g o n o a g r a v a r e p r i n c i p a l m e n t e , se n o n 
e s c l u s i v a m e n t e , sug l i e n t i loca l i , e i n p a r ­
t i c o l a r e s u i c o m u n i ; 

n e l P a e s e vi è u n a c r e s c e n t e e g i u s t i ­
f ica ta r i c h i e s t a d i f e d e r a l i s m o f iscale , i n ­
t e s o c o m e f a c o l t à agl i e n t i l oca l i d i i m p i e ­
g a r e d i r e t t a m e n t e s u l t e r r i t o r i o u n a q u o t a 
s ign i f ica t iva d e l l a r i c c e z z a p r o d o t t a d a l 
t e r r i t o r i o s t e s s o ; 

n e l c a s o d e l l e « c i t t à d ' a r t e » si t r a t t a 
d i c o p r i r e cos t i c o n n e s s i d i r e t t a m e n t e a l l a 
p r o d u z i o n e d i r i c c h e z z a g l o b a l e e d i g e t t i t o 
f iscale n a z i o n a l e , s i c c h é oggi il f e d e r a l i s m o 
si r e a l i z z a p a r a d o s s a l m e n t e su l f r o n t e 
de l l a s p e s a , m a n o n s u q u e l l o de l l e e n t r a ­
t e - : 

se e a t t r a v e r s o q u a l i s t r u m e n t i il G o ­
v e r n o i n t e n d a f a r s i c a r i c o d e l l a t u t e l a e 
de l l a v a l o r i z z a z i o n e d i b e n i a r t i s t i c i c h e 
r i g u a r d a n o l ' i n t e r a co l l e t t i v i t à n a z i o n a l e ; 

se e a t t r a v e r s o q u a l i s t r u m e n t i il G o ­
v e r n o i n t e n d a f a r s i c a r i c o d e i cos t i e deg l i 
o n e r i s t r u t t u r a l i c h e g r a v a n o su l l e c i t t à 
d ' a r t e , i n r e l a z i o n e a i f luss i t u r i s t i c i , a l l e 
e s i g e n z e d i s i c u r e z z a e d i m a n u t e n z i o n e 
de l l e o p e r e d ' a r t e ; 

se n o n r i t e n g a il G o v e r n o o p p o r t u n o 
p r e d i s p o r r e f in d ' o r a , i n v i s t a de l l a p r o s ­
s i m a legge f i n a n z i a r i a , u n m e c c a n i s m o d i 
r i t o r n o a u t o m a t i c o d i u n a q u o t a p e r c e n ­
t u a l e d e f i n i t a de l g e t t i t o f i sca le p r o d o t t o 
ne l l e l o c a l i t à d i p i ù a l t o v a l o r e t u r i s t i c o , 
a r t i s t i c o e / o p a e s a g g i s t i c o , a f a v o r e d e i 
c o m u n i i n t e r e s s a t i , e f i n a l i z z a t o a l l a c o ­
p e r t u r a d e i m a g g i o r i cos t i i n d o t t i d a l l e 
p a r t i c o l a r i c a r a t t e r i s t i c h e fin q u i d e s c r i t t e , 
a n t i c i p a n d o cos ì u n a s p e t t o d i q u e l f e d e ­

r a l i s m o f i sca le c h e d a . t an t e p a r t i v i e n e 
c o n s i d e r a t o u n t r a g u a r d o i n d i s p e n s a b i l e e 
u r g e n t e . ( 4 - 0 0 3 6 8 ) 

M A R C O R I Z Z O . - Al Ministro della 
pubblica istruzione e dell'università e della 
ricerca scientifica e tecnologica. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il c o m u n e d i S a n G o d e n z o (FI) è 
v e n u t o a c o n o s c e n z a , i n v ia d e l t u t t o i n ­
f o r m a l e , d e l l ' i p o t e s i d i s o p p r e s s i o n e n e l ­
l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 6 - 1 9 9 7 d e l l a p r i m a 
c l a s s e d e l l a s c u o l a m e d i a , a c a u s a d e l l a 
c a r e n z a d e l n u m e r o d i i s c r i t t i p r o v e n i e n t i 
d a l l e e l e m e n t a r i ; 

la s c u o l a d i S a n G o d e n z o è l ' u n i c a i n 
u n c a p o l u o g o d i c o m u n e de l l a p r o v i n c i a d i 
F i r e n z e (54 c o m u n i ) c h e v e r r e b b e a s u b i r e 
u n t ag l io , c h e si t r a d u c e i n effet t i i n u n a 
c o n c r e t a a t t e n u a z i o n e d i i m m a g i n e ; 

l ' a r t i c o l o 2 1 d e l l a legge 31 g e n n a i o 
1994, n . 9 7 , r e c a n t e n u o v e d i s p o s i z i o n i p e r 
le z o n e m o n t a n e , fa r i f e r i m e n t o c o n m o l t a 
c h i a r e z z a s u l l ' a t t e n z i o n e c h e d e v e e s s e r e 
r i s e r v a t a a i c o m u n i m o n t a n i c o n m e n o d i 
5 . 000 a b i t a n t i p e r la s c u o l a d e l l ' o b b l i g o ; l a 
c a r e n z a d i c r i t e r i e m o d a l i t à , c h e d o v r e b ­
b e r o e s s e r e s t ab i l i t i c o n o r d i n a n z a d e l m i ­
n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , n o n p u ò 
e s s e r e i m p u t a t a a l c o m u n e i n t e r e s s a t o , a n ­
c h e se ci si vog l ia r i f e r i r e a l l a legge f i n a n ­
z i a r i a c h e n o n p u ò n é i n t e n d e a b r o g a r e il 
d e t t a t o d e l l a legge n . 9 7 de l 1994 - : 

s e il M i n i s t r o i n t e n d a f a r e c h i a r e z z a 
s u t a l e f a t t o e d e v i t a r e c h e il c o m u n e d i 
S a n G o d e n z o s ia p r i v a t o d e l l ' u n i c a s c u o l a 
m e d i a , c o n e n o r m i d i sag i a n c h e p e r la 
p o p o l a z i o n e s c o l a s t i c a . ( 4 - 0 0 3 6 9 ) 

M I C H E L A N G E L I . - Al Ministro della 
sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s u l l a b a s e de l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a de l 12 f e b b r a i o 1969 , c o n 
d e l i b e r a z i o n e d e l l ' a s s e m b l e a i n t e r c o m u ­
n a l e d e l l a ex U S L F R / 3 n . 4 d e l 6 m a r z o 
1989, a p p r o v a t a d a l C o m i t a t o r e g i o n a l e d i 
c o n t r o l l o i n d a t a 2 8 m a r z o 1989, c o n d e -
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l i b e r a z i o n e d e l l a g i u n t a r e g i o n a l e d e l L a z i o 
n . 645 de l 5 f e b b r a i o 1 9 9 1 , e d i n f i n e c o n 
d i c h i a r a z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a t o r e s t r a o r ­
d i n a r i o de l l a ex U S L F R / 3 de l 18 o t t o b r e 
1993 , v e n i v a n o d i c h i a r a t i e d a t t r i b u i t i a l -
l ' o s p e d a l e di F e r e n t i n o n . 121 p o s t i l e t t o , 
c o m e c o n f e r m a t i d a l s i s t e m a i n f o r m a t i v o 
d e l m i n i s t e r o d e l l a s a n i t à i n d a t a 11 f e b ­
b r a i o 1994; 

c o n d e l i b e r a z i o n e d e l l a g i u n t a r e g i o ­
n a l e de l L a z i o n . 4 9 2 7 de l 20 g i u g n o 1990 
ven iva , t r a l ' a l t r o , a p p r o v a t o il p r o g e t t o 
di r i s t r u t t u r a z i o n e de l c iv ico o s p e d a l e d i 
F e r e n t i n o , p e r u n i m p o r t o d i l i r e 
8 .150 .000 .000 , e c o n c e s s o il f i n a n z i a m e n t o 
de l r e l a t i v o p r i m o s t r a l c i o p e r l i r e 
1 .150.000.000, m a i e r o g a t i ; 

s t a n t e ~ q u e s t a s i t u a z i o n e , la g i u n t a r e ­
g i o n a l e de l L a z i o , c o n d e l i b e r a z i o n e d e l 12 
lugl io 1994, h a i n s e r i t o l ' o s p e d a l e d i F e ­
r e n t i n o t r a q u e l l i d a d i s a t t i v a r e , a v e n d o g l i 
a t t r i b u i t o n . 9 4 p o s t i l e t t o s u i n d i c a z i o n e 
d e l d i r e t t o r e d e l l ' a z i e n d a U S L d i F r o s i n o n e 
d o t t . T o r t i , r e v o c a t o d a t a l e i n c a r i c o c o n 
d e l i b e r a z i o n e de l cons ig l i o r e g i o n a l e d e l 
L a z i o p e r g r av i o m i s s i o n i e d i m p r o d u t t i v i t à 
n e l l a v o r o svo l to — : 

q u a l i c r i t e r i s i a n o s t a t i s egu i t i n e l l ' a s -
s e g n a r e i 94 p o s t i l e t t o a l l ' o s p e d a l e d i 
F e r e n t i n o e q u a l i d o c u m e n t i n e a t t e s t a n o 
la v a l i d i t à l ega le ; 

se n o n r i t e n g a il c a s o d i i n t e r v e n i r e 
a l lo s c o p o d i d i r i m e r e la c o n t r o v e r s i a n u ­
m e r i c a la q u a l e , c o m e si v e d e , p r e s e n t a 
m o l t i la t i o s c u r i e c h e , c o m u n q u e , se n o n 
r i so l t a , p o r t e r e b b e a l l a c h i u s u r a d e l l ' o s p e ­
d a l e d i F e r e n t i n o . ( 4 - 0 0 3 7 0 ) 

C O N T I . — Ai Ministri per i beni culturali 
e ambientali con incarico per lo spettacolo 
e lo sport, della pubblica istruzione e dei 
lavori pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

n e l l a c i t t à d i Ascol i P i c e n o e s i s t e u n a 
c o s t r u z i o n e di a l t i s s i m o i n t e r e s s e s t o r i c o 
e d a r t i s t i c o , q u a l e il F o r t e M a l a t e s t a , u n 
t e m p o u s a t o c o m e c a r c e r e e d oggi l i b e r o d a 
d e s t i n a z i o n e ; 

t a l e ed i f ic io è a b b a n d o n a t o a se s t e s ­
s o - : 

q u a l e s ia lo status g i u r i d i c o d i t a l e 
ed i f ìc io , e p r e c i s a m e n t e se l a p r o p r i e t à 
de l l ' ed i f i c io s ia de l d e m a n i o d e l l o S t a t o , 
o p p u r e se s i a s t a t o a s s e g n a t o i n c o n c e s ­
s i o n e o i n c u s t o d i a a l c o m u n e di Ascol i 
P i c e n o , e i n p a r t i c o l a r e , se d i p r o p r i e t à 
d e m a n i a l e , se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , n e ­
c e s s a r i o e d o v e r o s o i n t e r v e n i r e p e r u n a 
r i s t r u t t u r a z i o n e degl i i n t e r n i , o n d e e s s o 
p o s s a e s s e r e u t i l i z z a t o a p p i e n o c o m e m e t a 
d i u n p e r c o r s o t u r i s t i c o e c u l t u r a l e , c h e 
p o t r e b b e e s s e r e : c h i e s a d i S a n S a l v a t o r e -
P o n t e d i C e c c o e F o r t e M a l a t e s t a . 

( 4 - 0 0 3 7 1 ) 

F R O S I O R O N C A L L I . - Ai Ministri dei 
lavori pubblici e delle finanze. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

a l c o n f i n e t r a B e r g a m o e A z z a n o S a n 
P a o l o è s t a t a p r e v i s t a l a c o s t r u z i o n e d i u n o 
d e i 14 c e n t r i s e rv i z i s t a b i l i t i d a l l a legge 146 
de l 1980, c o n u n a s p e s a i p o t i z z a t a d i c i r c a 
100 m i l i a r d i ; 

il c e n t r o s e rv i z i d i B e r g a m o a v r e b b e 
d o v u t o e l a b o r a r e le d i c h i a r a z i o n i d e i r e d ­
d i t i d i q u a s i t u t t a l a L o m b a r d i a , a d e c c e ­
z i o n e d i M i l a n o , e p e r f u n z i o n a r e a v r e b b e 
r i c h i e s t o l ' a s s u n z i o n e d i c i r c a 6 0 0 p e r s o n e , 
t r a p a s s a g g i d i r e t t i e n u o v e a s s u n z i o n i ; 

a d i s t a n z a d i a n n i , o s s i a d a l l o n t a n o 
1983 , d a t a n e l l a q u a l e il M i n i s t e r o de l l e 
f i n a n z e h a a f f i d a t o a d u n c o n s o r z i o d i 
e d i l i z i a f i n a n z i a r i a il c o m p i t o d i p r o g e t t a r e 
e c o s t r u i r e il c e n t r o s e r v i z i d i B e r g a m o , si 
s o n o s u s s e g u i t i p a r e c c h i fa t t i c h e h a n n o 
d e l l ' i n c r e d i b i l e ; m a , s e n z a e n t r a r e n e l d e t ­
t a g l i o d e i s ingo l i a v v e n i m e n t i , si r i l eva 
c o m e a t u t t ' o g g i ( m a g g i o 1996) la g r a n d i o s a 
o p e r a , c i n q u e p i a n i f u o r i t e r r a , u n a s u p e r ­
ficie c o p e r t a d a d i e c i m i l a m e t r i q u a d r i , 127 
m i l a m e t r i c u b i d i v o l u m e , d i c u i 4 3 m i l a 
i n t e r r a t i , p u r e s s e n d o q u a s i u l t i m a t a , s ia 
s t a t a a b b a n d o n a t a —: 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e l f a t t o c i t a t o ; 
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q u a l i v a l u t a z i o n i d i a n o i M i n i s t r i s u 
q u a n t o e s p o s t o e se n o n i n t e n d a n o i n t e r ­
v e n i r e c o n u r g e n z a a t t r a v e r s o u n s o p r a l ­
l uogo ; 

se n o n r i t e n g a n o d i d o v e r e i n t e r v e n i r e 
t e m p e s t i v a m e n t e n o n s o l o p e r r e c u p e r a r e i 
r i t a r d i a c c u m u l a t i , m a a n c h e p e r f a r l u c e 
s u u n a v i c e n d a c h e h a d e i la t i p o c o c h i a r i ; 

se i n t e n d a n o f o r n i r e p r e c i s e i n f o r m a ­
z ion i s u l P u t i l i z z o d i t a l e s t r u t t u r a . 

( 4 - 0 0 3 7 2 ) 

F R O S I O R O N C A L L I . - Al Ministro dei 
lavori pubblici — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

s u l l ' a u t o s t r a d a M i l a n o - B r e s c i a (A4) 
o g n i g i o r n o t r a n s i t a n o 2 0 0 . 0 0 0 veicol i , d i 
c u i il 25 p e r c e n t o s o n o m e z z i p e s a n t i ; 

n e l 1995 , a c a u s a d i i n c i d e n t i s o n o 
m o r t e d o d i c i p e r s o n e e 1.114 s o n o r i m a s t e 
fe r i t e ; 

q u a s i t u t t i i g i o r n i si r e g i s t r a n o c o d e 
n e i v a r i t r a t t i a u t o s t r a d a l i ; 

i cos t i d i t a l e d i s a g i o s o n o e n o r m i , i n 
t e r m i n i di t e m p o i m p r o d u t t i v o e d i c a r ­
b u r a n t e b r u c i a t o ; 

la m a g g i o r p a r t e d e i 104 c h i l o m e t r i d i 
a s f a l t o n o n a s s o r b e l ' a c q u a , q u i n d i n e i 
g i o r n i d i p iogg i a c iò n o n r e n d e a g e v o l e la 
g u i d a e d è s i c u r a m e n t e c a u s a d i m o l t i 
i n c i d e n t i . Di s i c u r o si s o n o r i s p a r m i a t i d e i 
so ld i c h e s a r a n n o a n d a t i n e l l e t a s c h e d i 
q u a l c h e n o t a b i l e o po l i t i co , v i s to e c o n s i ­
d e r a t o c h e q u a l c h e a n n o fa « T a n g e n t o p o ­
li » è t r a n s i t a t a su l l 'A4 ; 

i c i t t a d i n i d e l N o r d n o n s o n o p i ù i n 
g r a d o di s o p p o r t a r e u n s i m i l e d i s a g i o — : 

q u a l i i n t e r v e n t i u r g e n t i i n t e n d a a d o t ­
t a r e a l f ine d i e v i t a r e i n u t i l i p e r d i t e d i v i te 
u m a n e , cos t i s u p p l e t i v i p e r c o l o r o c h e u t i ­
l i z z a n o q u e s t a a u t o s t r a d a e p e r d a r e a l 
N o r d u n a r e t e a u t o s t r a d a l e d e g n a d i t a l e 
n o m e . ( 4 - 0 0 3 7 3 ) 

V A L P I A N A e N A R D I N I - Ai Ministri 
della sanità e della solidarietà sociale. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il g i o r n o 2 0 m a g g i o 1996 gli a d d e t t i 
a l l a n e t t e z z a u r b a n a d i V e r o n a h a n n o r i n ­
v e n u t o i n u n c a s s o n e t t o p e r le i m m o n d i z i e 
n e i p r e s s i d e l l ' o s p e d a l e civi le d i B o r g o 
T r e n t o il c a d a v e r e d i u n n e o n a t o ; 

n o n è la p r i m a vo l t a , c o m e p u r t r o p p o 
è n o t o , c h e u n s i m i l e r i n v e n i m e n t o a v v i e n e ; 

i n p a r t i c o l a r e n e l l a r e g i o n e V e n e t o , 
n e l 1995 s o n o a v v e n u t i b e n 5 ca s i a n a l o g h i 
a q u e s t o ; 

d a v a n t i a d a t t i cos ì d r a m m a t i c i e d o ­
l o r o s i n o n s e r v e t a n t o c h i e d e r s i i p e r c h é o 
r i c e r c a r e i co lpevo l i , m a a t t u a r e t u t t e le 
f o r m e d i p r e v e n z i o n e p o s s i b i l e p e r e v i t a r e 
il r i p e t e r s i d i n u o v i ges t i d i d i s p e r a z i o n e ; 

l ' a r t i c o l o 4 d e l l a legge n . 3 4 d e l 31 
g e n n a i o 1996 « D i s p o s i z i o n i u r g e n t i i n m a ­
t e r i a d i s t r u t t u r e e d i s p e s e d e l S e r v i z i o 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e » ( p u b b l i c a t a s u l l a Gaz­
zetta Ufficiale n . 2 5 d e l 31 g e n n a i o 1996) 
r e v o c a i f i n a n z i a m e n t i n o n r i c h i e s t i p e r 
p r o g r a m m i d i e d i l i z i a s a n i t a r i a e n e l l a l o r o 
r i d e s t i n a z i o n e r i s e r v a u n a q u o t a d i 2 0 0 
m i l i a r d i a i c o n s u l t o r i f a m i l i a r i e a l l e s t r u t ­
t u r e c h e a p p l i c a n o a l l a p r e p a r a z i o n e e 
a l l ' a s s i s t e n z a a l p a r t o la r a c c o m a n d a z i o n e 
« T e c n o l o g i e a p p r o p r i a t e p e r la n a s c i t a » 
d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e m o n d i a l e d e l l a s a n i t à , 
a l f ine d i « a s s i c u r a r e la r e a l i z z a z i o n e i n 
o g n i d i s t r e t t o d e l l e a t t i v i t à e degl i o b b i e t t i v i 
d i s o s t e g n o a l l a f a m i g l i a e d a l l a c o p p i a , d i 
p r o m o z i o n e e t u t e l a d e l l a p r o c r e a z i o n e 
r e s p o n s a b i l e , d i p r e v e n z i o n e de l l ' IVG, 
n o n c h é le f i n a l i t à p r e v i s t e d a l p r o g e t t o -
o b b i e t t i v o m a t e r n o - i n f a n t i l e d e l p i a n o s a ­
n i t a r i o n a z i o n a l e 1 9 9 4 - 1 9 9 6 » - : 

s e s i a a n c o r a a t t u a l m e n t e i n p r o ­
g r a m m a z i o n e r a d i o e v i d e o l ' i n t e r v e n t o i n ­
f o r m a t i v o , p r o g r a m m a t o d u r a n t e la s c o r s a 
l e g i s l a t u r a d a l l a C o m m i s s i o n e s p e c i a l e 
c o m p e t e n t e i n m a t e r i a d i i n f a n z i a , i n c o l ­
l a b o r a z i o n e c o n il d i p a r t i m e n t o p e r l ' ed i ­
t o r i a d e l l a P r e s i d e n z a d e l C o n s i g l i o d e i 
m i n i s t r i , c i r c a l a p o s s i b i l i t à o f f e r t a d a l l a 
legge i t a l i a n a a l l a m a d r e c h e n o n i n t e n d a 
r i c o n o s c e r e il n e o n a t o d i p a r t o r i r e p r e s s o 
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le s t r u t t u r e o s p e d a l i e r e p u b b l i c h e m a n t e ­
n e n d o l ' a n o n i m a t o e c o n g a r a n z i a c h e il 
n u o v o n a t o v e n g a i m m e d i a t a m e n t e d a t o i n 
af f ido p r e a d o t t i v o a f amig l i a i d o n e a ; 

se i n t e n d a p o r r e i m m e d i a t a m e n t e 
m a n o a l l a r i o r g a n i z z a z i o n e d e l l a r e t e d e i 
c o n s u l t o r i f a m i l i a r i c h e h a n n o negl i a n n i 
p i a n p i a n o s e m p r e p i ù p e r s o la l o r o c o n ­
n o t a z i o n e d i s u p p o r t o soc i a l e , p s i c o l o g i c o e 
r e l a z i o n a l e a f a v o r e d i u n a c r e s c e n t e « s a -
n i t a r i z z a z i o n e » d e l s e rv i z io , c o n s e m p r e 
p i ù c o n s i s t e n t i « t ag l i » a l l a s p e s a p e r il 
soc ia le ; 

se n e l l a r e g i o n e V e n e t o , e spec i f i ca ­
t a m e n t e n e l l a c i t t à e n e l l a p r o v i n c i a d i 
V e r o n a , s ia s u f f i c i e n t e il n u m e r o de i c o n ­
s u l t o r i f a m i l i a r i c h e la legge n . 34 d e l 31 
g e n n a i o 1996 « D i s p o s i z i o n i u r g e n t i i n m a ­
t e r i a d i s t r u t t u r e e d i s p e s e d e l S e r v i z i o 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e » i n d i v i d u a i n u n a 
u n i t à ogn i 2 0 . 0 0 0 a b i t a n t i ; 

se r i s u l t i su f f i c i en t e il l a v o r o svo l to 
d a i c o n s u l t o r i f a m i l i a r i a n c h e a l l ' e s t e r n o 
( scuole , q u a r t i e r i , l u o g h i d i l a v o r o , e c c e ­
t e r a ) p e r l ' i n f o r m a z i o n e c o n t r a c c e t t i v a e il 
c o n t r o l l o d e l l e n a s c i t e n o n d e s i d e r a t e ; 

se n e l l a r e g i o n e V e n e t o , e spec i f i ca ­
t a m e n t e n e l l a c i t t à e n e l l a p r o v i n c i a d i 
V e r o n a , s ia s u f f i c i e n t e m e n t e g a r a n t i t a la 
p o s s i b i l i t à d i i n t e r r u z i o n e v o l o n t a r i a d e l l a 
g r a v i d a n z a s e c o n d o la legge n . 194 o se , 
c o m e r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , e s i s t a n o a l ­
c u n i o s p e d a l i , a n c h e n e l l a c i t t à d i V e r o n a , 
i n cui t u t t i i m e d i c i si d i c h i a r a n o o b i e t t o r i 
e l ' i n t e r r u z i o n e d i g r a v i d a n z a n o n v i e n e 
a t t u a t a n e m m e n o m e d i a n t e c o n v e n z i o n i ; 

se la C o n f e r e n z a p e r m a n e n t e p e r i 
r a p p o r t i t r a lo S t a t o , le r e g i o n i e le p r o ­
v i n c e a u t o n o m e a b b i a e c o m e e f f e t t u a t o i 
c r i t e r i di r i p a r t o d e l l a q u o t a p r e v i s t a d a l ­
l ' a r t i co lo 4 d e l l a legge n . 3 4 de l 31 g e n n a i o 
1996 « D i s p o s i z i o n i u r g e n t i i n m a t e r i a d i 
s t r u t t u r e e d i s p e s e d e l S e r v i z i o s a n i t a r i o 
n a z i o n a l e »; 

se le r e g i o n i e le p r o v i n c e a u t o n o m e 
s i a n o s t a t e m e s s e a l c o r r e n t e d i q u e s t a 
poss ib i l i t à e de l l e m o d a l i t à d i a c c e s s o ; 

se la r e g i o n e V e n e t o a b b i a r i c h i e s t o 
p a r t e d e i f o n d i d i c u i s o p r a ; 

s e s i a e f f e t t i v a m e n t e g a r a n t i t a a t u t t e 
le d o n n e r e s i d e n t i , a n c h e m o m e n t a n e a ­
m e n t e , su l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e u n ' a d e g u a t a 
a s s i s t e n z a s a n i t a r i a , p r e c o n c e z i o n a l e e d u ­
r a n t e la g r a v i d a n z a e, s o p r a t t u t t o , se s i a n o 
u t i l i z z a t i c a n a l i i d o n e i p e r i n f o r m a r l e d i 
q u e s t i l o r o d i r i t t i ; 

c o m e s ia g iu s t i f i c ab i l e , a n c h e a l l a l u c e 
d i s imi l i d r a m m a t i c i e p i s o d i - s egn i d o l o ­
r o s i d i u n b i s o g n o p r o f o n d o d i u n a c u l t u r a 
d e l l a n a s c i t a e d e l l a m a t e r n i t à - la s ce l t a , 
p u r t r o p p o s e m p r e p i ù f r e q u e n t e , d a p a r t e 
d e l l e ASL, d i i n t e r r o m p e r e , p e r m o t i v i m e ­
r a m e n t e e c o n o m i c i , le c o n v e n z i o n i c o n a s ­
s o c i a z i o n i e d e n t i d i s e r v i z i o s o c i a l e n e l 
c a m p o d e l l a m a t e r n i t à , c o m e , p e r e s e m p i o , 
è a v v e n u t o p r o p r i o d a p a r t e d e l F A S L 20 d i 
V e r o n a , c h e h a r e v o c a t o n e l l o s c o r s o m e s e 
d i a g o s t o l a c o n v e n z i o n e c h e p e r m e t t e v a d a 
o l t r e c i n q u e a n n i a l l e d o n n e v e r o n e s i d i 
a c c e d e r e g r a t u i t a m e n t e a i s e rv iz i c h e il 
c e n t r o i n f o r m a z i o n e m a t e r n i t à e n a s c i t a 
« Il M e l o g r a n o » o r g a n i z z a d a o l t r e 15 a n n i 
i n a l c u n e c i t t à i t a l i a n e , p r o p r i o p e r s u p ­
p o r t a r e le d o n n e n e l l a s c e l t a d i m a t e r n i t à 
e s o s t e n e r l e d u r a n t e la g r a v i d a n z a e il 
p r i m o p e r i o d o d i v i t a d e l b a m b i n o , s o c i a ­
l i z z a n d o u n m o m e n t o d i v i t a c h e , se v i s s u t o 
i n s o l i t u d i n e , p u ò a n c h e c o n d u r r e a ges t i 
d r a m m a t i c i e l a c e r a n t i . ( 4 - 0 0 3 7 4 ) 

G I O R D A N O , B R U N E T T I , N A R D I N I , D E 
C E S A R I S , V E N D O L A e P I S T O N E . - Ai 
Ministri dell'industria, commercio e artigia­
nato, del lavoro e previdenza sociale e dei 
lavori pubblici — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

l a C e m e n t i r de l g r u p p o C a l t a g i r o n e 
h a a v v i a t o , s e n z a c o n c o r d a r e a l c u n c h é c o n 
le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e i n c o i n c i d e n z a 
c o n le e l e z i o n i p e r il r i n n o v o de l P a r l a ­
m e n t o , u n a p r o c e d u r a d i m o b i l i t à p e r 2 1 4 
l a v o r a t o r i , d i c u i 78 n e l l o s t a b i l i m e n t o d i 
M a d d a l o n i (CE) , 6 4 n e l l o s t a b i l i m e n t o di 
T a r a n t o , 3 0 n e l l o s t a b i l i m e n t o d i S p o l e t o e 
4 0 a l l a d i r e z i o n e d e l g r u p p o a R o m a ; 
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la m e s s a i n m o b i l i t à d e i l a v o r a t o r i , i n 
p a r t i c o l a r e p e r gli s t a b i l i m e n t i de l s u d , 
r i s c h i a d i a g g r a v a r e la q u e s t i o n e o c c u p a ­
z i o n a l e , i n s i s t e n d o le c i t t à d i M a d d a l o n i 
(CE) e d i T a r a n t o i n a r e e c o n a l t i s s i m a 
p r e s e n z a d i d i s o c c u p a t i o d i l a v o r a t o r i g ià 
co lp i t i d a m o b i l i t à , c a s s a i n t e g r a z i o n e e 
l i c e n z i a m e n t i - : 

se n o n r i t e n g a n o c h e il c o m p o r t a ­
m e n t o d e l l a C e m e n t i r p o s s a e s s e r e d o v u t o 
a l l ' i n t e n z i o n e d i o t t e n e r e d a l n u o v o G o ­
v e r n o , a t t r a v e r s o il r i c a t t o d e l l a c r i s i o c ­
c u p a z i o n a l e , q u o t e m a g g i o r i d i p a r t e c i p a ­
z i o n e a l a v o r i p u b b l i c i ; 

s e r i t e n g a n o l e g i t t i m o a t t i v a r e p r o c e ­
d u r e d i m o b i l i t à e c o n t e s t u a l m e n t e r i c h i e ­
d e r e a i l a v o r a t o r i s t r a o r d i n a r i o , a p p a l t a r e 
a l l ' e s t e r n o la m a n u t e n z i o n e o r d i n a r i a e 
p r o g r a m m a r e o p r e t e n d e r e il l a v o r o d i 
s a b a t o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o i n t r a ­
p r e n d e r e n e i c o n f r o n t i d e l l a C e m e n t i r , p e r 
e v i t a r e u n a u l t e r i o r e r i d u z i o n e d e l l ' o c c u ­
p a z i o n e i n u n t e r r i t o r i o , q u a l e q u e l l o d e l l a 
p r o v i n c i a d i C a s e r t a , d o v e già a l t i s s i m o è il 
l ivel lo d e l l a d i s o c c u p a z i o n e i n g e n e r a l e (o l ­
t r e il 25 p e r c e n t o ) e d i n p a r t i c o l a r e d i 
q u e l l a g iovan i l e , c h e h a s u p e r a t o il 6 0 p e r 
c e n t o ; 

se n o n i n t e n d a n o c o n v o c a r e i m m e ­
d i a t a m e n t e u n t a v o l o d i t r a t t a t i v e n a z i o ­
n a l e c o n la p a r t e c i p a z i o n e de i M i n i s t r i 
c o m p e t e n t i , d e l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i 
n a z i o n a l i e d e l c o o r d i n a m e n t o R S U e d e l l a 
d i r e z i o n e a z i e n d a l e , p e r s c o n g i u r a r e p r o v ­
v e d i m e n t i c h e p o t r e b b e r o , n e l l a d r a m m a ­
t i ca s i t u a z i o n e a t t u a l e , c r e a r e a n c h e g r a v i 
p r o b l e m i d i o r d i n e p u b b l i c o . ( 4 - 0 0 3 7 5 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è s t a t a d i s t r u t t a m e d i a n t e i n c e n d i o 
d o l o s o la vil la , s i t a i n Ver s i l i a n e l l a c o l l i n a 
d i C a m a i o r e , d e l l a g i o r n a l i s t a C h i a r a B e r i a 
d ' A r g e n t i n e - : 

se n o n r i t e n g a d o v e r s i a c c e r t a r e se 
q u e s t o a t t e n t a t o d i s t a m p o m a f i o s o s ia d a 
r i c o l l e g a r s i a l l a r e c e n t e e c l a t a n t e i n c h i e s t a 

g i o r n a l i s t i c a c o n d o t t a d a l l a p r o p r i e t a r i a 
d e l l a vi l la s o p r a i n d i c a t a su l s e t t i m a n a l e 
« L ' E s p r e s s o » s u l l a v i c e n d a l e g a t a a l l e r i ­
v e l a z i o n i d e l l a t e s t e « O m e g a », c h e h a p o r ­
t a t o a d e v i d e n z i a r e i l o sch i a f f a r i l ega t i a d 
u n pool d i a v v o c a t i e m a g i s t r a t i r o m a n i , i n 
c o n c o r s o c o n n o t i e s p o n e n t i po l i t i c i e d 
i m p r e n d i t o r i a l i . ( 4 - 0 0 3 7 6 ) 

G A L D E L L I . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la s t a m p a h a d a t o a m p i a p u b b l i c i t à 
a l l a n o t i z i a s e c o n d o c u i il d e p u t a t o C e s a r e 
P rev i t i , r e s p i n g e n d o c o n s d e g n o le a c c u s e 
d i c o r r u z i o n e , a f f e r m a c h e il d e n a r o p e r ­
c e p i t o d a l l a f a m i g l i a Rove l l i r i g u a r d a p a r ­
ce l le a f r o n t e d i v e n t i a n n i d i l a v o r o ; 

s e c o n d o l ' a c c u s a , la s o m m a i n c a s s a t a 
d a l l ' a v v o c a t o P r e v i t i s a r e b b e p a r i a c i r c a 
2 1 m i l i a r d i d i l i r e ; 

se i n t e n d a a t t i v a r e le n o r m a l i p r o c e ­
d u r e i s p e t t i v e a l f ine di v e r i f i c a r e s e l ' av­
v o c a t o P r e v i t i a b b i a p r o v v e d u t o a f a t t u r a r e 
le s o m m e p e r c e p i t e d a l l a f a m i g l i a Rove l l i . 

( 4 - 0 0 3 7 7 ) 

P A I S S A N . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il 2 3 m a g g i o s c o r s o è s t a t a d i s t r u t t a , 
s e m b r a i n s e g u i t o a d u n i n c e n d i o d o l o s o , la 
v i l la i n Ver s i l i a , n e l l a z o n a d i C a m a i o r e , d i 
p r o p r i e t à d e l l a g i o r n a l i s t a C h i a r a B e r i a 
D ' A r g e n t i n e ; 

n e l l ' e d i f i c i o si è s v i l u p p a t o u n i n c e n ­
d i o c h e i vigili d e l f u o c o h a n n o p o t u t o 
d o m a r e s o l o d o p o m o l t e o r e , i n m a t t i n a t a 
p o i la vi l la è c r o l l a t a ; 

s e c o n d o le p r i m e r i c o s t r u z i o n i , il l o ­
c a l e s e m i n t e r r a t o d e l l a vi l la s a r e b b e s t a t o 
s a t u r a t o c o n l i q u i d o i n f i a m m a b i l e ; 

p e r gli i n q u i r e n t i , c h e n o n s c a r t a n o 
a l c u n a i p o t e s i , si t r a t t a d i u n a t t e n t a t o 
m i r a t o , p e r ò i n q u a d r a b i l e i n u n f i lone d i ­
v e r s o r i s p e t t o agl i a t t e n t a t i a v v e n u t i i n 
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p a s s a t o i n Ve r s i l i a ( i n c e n d i d o l o s i e a t t e n ­
t a t i l ega t i a n c h e a l racket d e l l e e s t o r s i o n i o 
degl i i n v e s t i m e n t i i m m o b i l i a r i ) ; 

ne l l a s u a a t t i v i t à d i g i o r n a l i s t a la s i ­
g n o r a B e r i a h a c u r a t o m o l t e i n c h i e s t e g i o r ­
n a l i s t i c h e s c o t t a n t i — : 

se r i t e g a l ' a t t e n t a t o c h e h a d i s t r u t t o la 
villa de l l a g i o r n a l i s t a s ia r i c o n d u c i b i l e a l ­
l ' a t t iv i tà p r o f e s s i o n a l e d e l l a g i o r n a l i s t a e 
p o s s a r i s u l t a r e c o m m i s s i o n a t o c o m e i n t i ­
m i d a z i o n e o r i t o r s i o n e r i s p e t t o a l l e i n c h i e ­
s te g i o r n a l i s t i c h e d e l l a v i c e d i r e t t r i c e d e l ­
l ' E s p r e s s o . ( 4 - 0 0 3 7 8 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

ne l l a c i t t à d i P o r t i c i (Na) s o n o i n 
c o n t i n u o a u m e n t o e p i s o d i d i c r i m i n a l i t à 
s e m p r e p i ù a g g r e s s i v a ( a n c h e c o n s c o n t r i 
a r m a t i t r a b a n d e ) ; 

p e r c iò s t e s so , m o l t i c o m m e r c i a n t i 
s o n o s t a t i c o s t r e t t i a l l a c h i u s u r a d e i p r o p r i 
e se rc iz i ; 

i n q u e s t o c o n t e s t o p o t r e b b e i n s e r i r s i 
l ' ep i sod io o c c o r s o a l c a p o g r u p p o d e i V e r d i 
a l l a r e g i o n e C a m p a n i a , F u l v i o Ve t to s i , il 
cu i s t u d i o m e d i c o è s t a t o f a t t o o g g e t t o d i 
a t t i v a n d a l i c i n e l l a n o t t e t r a l u n e d ì 20 e 
m a r t e d ì 21 s co r s i ; 

t u t t o c iò a v v i e n e m e n t r e è i n c o r s o 
u n a c a m p a g n a e l e t t o r a l e p a r t i c o l a r m e n t e 
a c c e s a e c h e v e d e i m p e g n a t o lo s t e s s o 
V e t t o s i - : 

q u a l i i n i z i a t i ve i n t e n d a n o a d o t t a r e le 
f o r z e d e l l ' o r d i n e p e r e v i t a r e c h e si e s t e n ­
d a n o i c i t a t i e p i s o d i e c h e , i n p a r t i c o l a r e , 
si v e r i f i c h i n o a t t i v i o l e n t i c o n t r o e s p o n e n t i 
po l i t i c i i m p e g n a t i n e l l a c a m p a g n a e l e t t o ­
r a l e . ( 4 - 0 0 3 7 9 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

la s o c i e t à f e r r o v i a r i a a g e s t i o n e g o ­
v e r n a t i v a C i r c u m v e s u v i a n a h a a d o t t a t o u n 
n u o v o s i s t e m a d i a g e v o l a z i o n e p e r gli s t u ­
d e n t i ; 

t a l e a g e v o l a z i o n e a p p a r e u n a b u r l a , 
se si c o n s i d e r a c h e gli s t u d e n t i s o n o c o ­
s t r e t t i a p a g a r e a p r e z z o i n t e r o gli a b b o ­
n a m e n t i p e r i m e s i c h e v a n n o d a o t t o b r e 
a m a g g i o , o v v e r o n e i p e r i o d i d i m a g g i o r 
f r e q u e n z a s c o l a s t i c a , r i c e v e n d o g r a t u i t a ­
m e n t e gli a b b o n a m e n t i p e r il p e r i o d o 
es t ivo , q u a n d o n o n c 'è p i ù b i s o g n o di u t i ­
l i z zo q u o t i d i a n o de l t r e n o ; 

i n o l t r e il n u o v o s i s t e m a d i a g e v o l a ­
z i o n e si è n e l l o s t e s s o t e m p o t r a d o t t o in u n 
a u m e n t o v e r t i g i n o s o d e l c o s t o d e l l ' a b b o n a ­
m e n t o ( b a s t i u n so lo e s e m p i o : p e r la t r a t t a 
N a p o l i - N o l a il c o s t o e r a d i l i r e 140 .000 p e r 
u n t r i m e s t r e , m e n t r e q u e l l o a t t u a l e r i s u l t a 
e s s e r e d i l i r e 108 .000 m e n s i l i , o v v e r o 
3 2 4 . 0 0 0 p e r u n t r i m e s t r e , p a r i a p i ù de l 
t r i p l o r i s p e t t o a l p r e c e d e n t e ) 

a n a l o g a i n t e r r o g a z i o n e è s t a t a p r e ­
s e n t a t a e n l l a X I I l e g i s l a t u r a , s e n z a o t t e n e r e 
r i s p o s t a — : 

se n o n i n t e n d a a d o t t a r e p r o v v e d i ­
m e n t i p e r r i p r i s t i n a r e u n s i s t e m a d i r e a l e 
a g e v o l a z i o n e p e r t u t t i gli s t u d e n t i c h e q u o ­
t i d i a n a m e n t e h a n n o n e c e s s i t à d i u t i l i z z a r e 
il s e r v i z i o f e r r o v i a r i o d e l l a C i r c u m v e s u ­
v i a n a . ( 4 - 0 0 3 8 0 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 16 g e n n a i o 1995 la p r e t u r a d i 
N a p o l i h a r i c o n o s c i u t o a l l a s i g n o r a M a r i a 
M i c h e l a B a r b a t o , n a t a a C a s a g i o v e (Ce) il 
13 a g o s t o 1899, il d i r i t t o a p e r c e p i r e l ' in­
d e n n i t à d i a c c o m p a g n a m e n t o , c o n d e c o r ­
r e n z a 1° f e b b r a i o 1 9 9 1 ; 

i n d a t a 8 s e t t e m b r e 1995 la p r e f e t t u r a 
d i N a p o l i r i c h i e s e a p p o s i t a d o c u m e n t a ­
z i o n e a i f ini d e l l a l i q u i d a z i o n e d e l l e s u d ­
d e t t e s p e t t a n z e a l l a c i t a t a s i g n o r a e d e s ­
s e n d o q u e s t ' u l t i m a d e c e d u t a il 2 g i u g n o 
1995 , il figlio G e n n a r o Se lva , n a t o il 2 
m a r z o 1932 a N a p o l i e d ivi d o m i c i l i a t o in 
v ia S. G i a c o m o d e i C a p r i , 38 , s u o u n i c o 
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e r e d e , i nv iò a l l a p r e f e t t u r a c i t a t a la d o c u ­
m e n t a z i o n e n e c e s s a r i a p e r d i m o s t r a r e il 
s u o d i r i t t o a r i s c u o t e r e il c r e d i t o d i c u i 
s o p r a ; 

n o n o s t a n t e il n o t e v o l e l a s s o d i t e m p o , 
il s u d d e t t o c r e d i t o n o n è s t a t o a n c o r a 
r i s c o s s o - : 

c o m e m a i di f r o n t e a u n a s e n t e n z a 
p a s s a t a i n g i u d i c a t o l a p r e f e t t u r a n o n a b ­
b i a a n c o r a p r o v v e d u t o a l l a l i q u i d a z i o n e d e l 
d o v u t o , r i s c h i a n d o i n t a l m o d o d i d o v e r 
e s s e r e t e n u t a a p a g a r e a n c h e gli i n t e r e s s i , 
n o n c h é d i s u b i r e p o s s i b i l i a z i o n i e s e c u t i v e 
c h e c e r t a m e n t e a g g r a v e r e b b e r o le s p e s e a 
c a r i c o d e l l ' e r a r i o . ( 4 - 0 0 3 8 1 ) 

M A U R A C O S S U T T A , G I O R D A N O e 
O R T O L A N O . - Al Ministro dell'interno — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

s a b a t o 18 m a g g i o 1996 , a l l e o r e 5, 
d a v a n t i a i c a n c e l l i d e l l a F i a t M i r a f i o r i d i 
T o r i n o , R i f o n d a z i o n e C o m u n i s t a , C o m i t a t i 
d i b a s e e F e d e r a z i o n e i m p i e g a t i e o p e r a i 
m e t a l l u r g i c i s t a v a n o s v o l g e n d o il t e r z o p r e ­
s id io c o n s e c u t i v o c o n t r o il l a v o r o s t r a o r ­
d i n a r i o c o m a n d a t o d a l l a F I A T ; 

p r e s s o la p o r t a 2 0 d i t a l e s t a b i l i m e n t o 
a g e n t i d i p o l i z i a si s o n o p r e s e n t a t i c o n t e ­
s t a n d o , d a p p r i m a , la m a n c a n z a d ' a u t o r i z ­
z a z i o n e p e r l ' u t i l i z z o d e i m e g a f o n i e, s u c ­
c e s s i v a m e n t e , c o n s t a t a t a l ' i r r i l e v a n z a d e l l e 
a r g o m e n t a z i o n i a s o s t e g n o d i t a l e tes i , 
h a n n o p r o v a t o a s g o m b r a r e i l a v o r a t o r i i n 
s o s t a d a v a n t i a i c a n c e l l i , p r e t e n d e n d o , s u c ­
c e s s i v a m e n t e , il n o m e de i p a r t e c i p a n t i a l 
p r e s i d i o ; 

m e n t r e gli a g e n t i si p r e s e n t a v a n o d a ­
v a n t i a i c ance l l i , la d i r e z i o n e d e l l o s t a b i ­
l i m e n t o d i s p o n e v a la c h i u s u r a d e i v a r c h i 
r i s e r v a t i a l le a u t o , c o n il c h i a r o s c o p o d i 
c r e a r e u n i n g o r g o e q u i n d i u n a g ius t i f i ca ­
z i o n e p e r u n i n t e r v e n t o d i o r d i n e p u b b l i ­
c o - : 

se s ia a l c o r r e n t e d i t a l e a t t e g g i a ­
m e n t o c h i a r a m e n t e i n t i m i d a t o r i o d e l l e 
f o r z e d e l l ' o r d i n e n e i c o n f r o n t i d i l a v o r a t o r i 
c h e m a n i f e s t a v a n o c i v i l m e n t e il l o r o d i s ­

s e n s o r i s p e t t o a l l a g e s t i o n e degl i o r a r i e 
d e l l a f o r z a - l a v o r o d a p a r t e d e l l a F I A T ; 

q u a l i i n i z i a t i v e e p r o n t e r i s p o s t e , d i 
t e n o r e d i v e r s o d a l p a s s a t o , p o s s a n o v e n i r e 
d a p a r t e d e l n u o v o M i n i s t r o degl i i n t e r n i , 
a f f i n c h é l ' u t i l i z z o d e l l e f o r z e d i p o l i z i a i n 
f u n z i o n e d i o r d i n e p u b b l i c o , c o m e d o v e ­
r o s o , n o n c o s t i t u i s c a t u t t a v i a i m p r o p r i a 
i n g e r e n z a n e l l a g e s t i o n e d e i r a p p o r t i f ra 
l a v o r a t o r i , o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e r e l a ­
t ive c o n t r o p a r t i soc ia l i , t a n t o p i ù i n v i s t a 
d e l l a p r o s s i m a v e r t e n z a p e r il r i n n o v o de l 
c o n t r a t t o d e i l a v o r a t o r i m e t a l m e c c a n i c i . 

( 4 - 0 0 3 8 2 ) 

A N G E L O N I . — Al Ministro dell'interno 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e r i s u l t a a l ­
l ' i n t e r r o g a n t e c h e : 

i n d a t a 2 a p r i l e 1996, il p r e f e t t o d e l ­
l ' A q u i l a h a t r a s m e s s o a l s i n d a c o d e l c o ­
m u n e d i A v e z z a n o il p a r e r e d e l m i n i s t e r o 
d e l l ' i n t e r n o r e l a t i v o a l l ' a t t u a l e v a l i d i t à , a n ­
c h e d o p o l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a l egge 
8 1 / 1 9 9 3 , d e l l a p r e v i s i o n e n o r m a t i v a i n s e ­
r i t a n e l l o s t a t u t o de l c o m u n e d i A v e z z a n o , 
c h e , a l l ' a r t i c o l o 4 8 , p r e v e d e - a i f ini d e l l a 
n o m i n a a d a s s e s s o r e c o m u n a l e - la s u s ­
s i s t e n z a d e l l a c o n d i z i o n e d i n o n e s s e r s i 
c a n d i d a t i a l l ' e l e z i o n e de l c o n s i g l i o i n c a ­
r i c a n é a l l ' e l e z i o n e p e r il r i n n o v o d e i c o n ­
sigli p r o v i n c i a l i , r e g i o n a l i , c i r c o s c r i z i o n a l i 
o de l p a r l a m e n t o n a z i o n a l e e d e u r o p e o ; 

n e l c o m u n e d i A v e z z a n o è s t a t o n o ­
m i n a t o u n a s s e s s o r e , n e l l a p e r s o n a d e l sig. 
O t t a v i a n o G e n t i l e , il q u a l e è s t a t o c a n d i ­
d a t o a l l e e l e z i o n i r e g i o n a l i p e r l ' A b r u z z o 
d e l l ' a p r i l e d e l 1995 ; 

n o n o s t a n t e l a c o m u n i c a z i o n e de l s o ­
p r a i n d i c a t o p a r e r e m i n i s t e r i a l e d a p a r t e 
de l p r e f e t t o a l s i n d a c o , q u e s t i n o n lo h a 
r i m o s s o , m a lo h a a d d i r i t t u r a n o m i n a t o 
v i c e - s i n d a c o ; 

s t a n t e la d e t t a s i t u a z i o n e si p r o s p e t t a , 
i n o l t r e , l a c o n s e q u e n z i a l e i l l e g i t t i m i t à deg l i 
a t t i a d o t t a t i d a l l a g i u n t a m u n i c i p a l e i n u n a 
c o m p o s i z i o n e n o n r e g o l a r e — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r i m p e d i r e il p r o t r a r s i d e l l a e s p o s t a s i -
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t u a z i o n e d i i l l e g i t t i m i t à n e l c o m u n e d i 
A v e z z a n o . ( 4 - 0 0 3 8 3 ) 

P A I S S A N . - Al Ministro della difesa. -
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il g i o v a n e M i c h e l e F o n t a n e l l i , n a t o a 
P i sa il 26 s e t t e m b r e 1973 , i n s e r v i z i o civi le 
p r e s s o la s o v r i n t e n d e n z a p e r i b e n i a m ­
b i e n t a l i , a r c h i t e t t o n i c i , a r t i s t i c i e s t o r i c i d i 
P isa , r i c o p r e la c a r i c a d i c o n s i g l i e r e d e l 
c o m u n e di P i sa ; 

a s e g u i t o d i u n a s u a s e c o n d a r i c h i e s t a 
de l 24 a p r i l e 1996 (la p r i m a e r a d a t a t a 15 
n o v e m b r e 1995) , i n c u i si c h i e d e v a a l d i ­
s t r e t t o m i l i t a r e d i F i r e n z e d i p o t e r u s u ­
f r u i r e d i p e r m e s s i p e r svo lge re il s u o m a n ­
d a t o , il c o m a n d a n t e , co l . a. t. S G M a r i o 
Roggio , c o n n o t a i n d a t a 14 m a g g i o 1996, 
p r o t . n . 1 3 3 / 1 0 3 / O . C , r i s p o n d e v a c h e il 
g i o v a n e « n o n h a d i r i t t o a i s e n s i de l l e v i ­
gen t i d i s p o s i z i o n i a p e r m e s s i s t r a o r d i n a r i 
p e r svo lge re il s u o m a n d a t o »; 

l ' a r t i c o l o 11 d e l l a legge n . 772 d e l 
1972 e q u i p a r a gli o b i e t t o r i d i c o s c i e n z a a i 
m i l i t a r i d i leva . L a legge n . 382 d e l 1978 , 
a l l ' a r t i c o l o 3, c h e si i s p i r a a d u n a n o r m a 
c o s t i t u z i o n a l e , r i c o n o s c e p e r i m i l i t a r i « gli 
s tess i d i r i t t i c h e la C o s t i t u z i o n e d e l l a R e ­
p u b b l i c a r i c o n o s c e a i c i t t a d i n i », a n c h e r i ­
g u a r d o a i d i r i t t i d i e l e t t o r a t o a t t i v o e p a s ­
sivo, e a l l ' a r t i c o l o 6, p r e v e d e la p o s s i b i l i t à 
p e r i m i l i t a r i d i « e s s e r e d e s t i n a t i a d u n a 
s e d e c h e c o n s e n t a l o r o l ' e s p l e t a m e n t o d e l l e 
p a r t i c o l a r i f u n z i o n i c u i s o n o s t a t i e l e t t i e d 
a v e r e a d i s p o s i z i o n e t e m p o c h e si r e n d a a 
c iò n e c e s s a r i o » — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o c o m u n i c a r e 
a l d i s t r e t t o m i l i t a r e d i F i r e n z e d i s p o s i z i o n i 
a f f inché s ia d a t a la p o s s i b i l i t à a l g i o v a n e 
M i c h e l e F o n t a n e l l i d i e s p l e t a r e il s u o m a n ­
d a t o e, q u a l o r a vi f o s s e r o d i s p o s i z i o n i ge ­
n e r a l i c o n t r a r i e a q u a n t o p r e v i s t o d a l l a 
legge, se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o e m a n a r e 
u n a c i r c o l a r e c h i a r i f i c a t r i c e . ( 4 - 0 0 3 8 4 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri 
della pubblica istruzione e dell'università e 
ricerca scientifica e tecnologica. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a s c u o l a e l e m e n t a r e m a t e r n a d i Ce -
s a r a n o , f r a z i o n e d i S o r r e n t o , d e n u n c i a il 
p r o b l e m a d i s o v r a f f o l l a m e n t o v e n u t o s i a 
c r e a r e a s e g u i t o d e l l a ve loce u r b a n i z z a ­
z i o n e d e l l u o g o e r e s o a n c o r a p i ù g r a v e p e r 
la s o t t r a z i o n e d i a u l e a s u o t e m p o d i s p o ­
n ib i l i p r e s s o la s c u o l a m e d i a T o r q u a t o 
T a s s o d i S o r r e n t o — : 

se s i a a c o n o s c e n z a d i q u a n t o c i t a t o 
i n p r e m e s s a e q u a l i p r o v v e d i m e n t i r i t e n g a 
di a d o t t a r e p e r a d d i v e n i r e a u n a s o l u z i o n e 
d e l d i s a g i o v e n u t o s i a c r e a r e . ( 4 - 0 0 3 8 5 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il n o t i z i a r i o l ' I n f o r m a t o r e , n e i p r i m i 
de l m e s e d i n o v e m b r e 1995 , p r e s e n t ò a l ­
l ' E n t e p o s t e u n r e c l a m o , i n q u a n t o n o n e r a 
m a i s t a t o c o n s e g n a t o a d u n g r a n d e e n t e 
s i t o i n R o m a il n o t i z i a r i o m e d e s i m o d a l 
g e n n a i o a d o t t o b r e 1995 ; 

l a d i r e z i o n e p r o v i n c i a l e d i R o m a d e l ­
l ' E n t e p o s t e , il 10 m a g g i o 1996, a d i s t a n z a 
d i sei m e s i , h a r i s p o s t o a l l a d i r e z i o n e de l 
g i o r n a l e l ' I n f o r m a t o r e a f f e r m a n d o c h e d a l 
14 n o v e m b r e t u t t o r i s u l t a r e g o l a r e , n o n 
f a c e n d o m e n z i o n e d e l f a t t o c h e il r e c l a m o 
e r a s t a t o p r e s e n t a t o p r o p r i o i n q u a n t o n o n 
e r a s t a t a f a t t a la c o n s e g n a p e r il p e r i o d o 
a n t e c e d e n t e il m e s e d i n o v e m b r e ; 

a l l a d i r e z i o n e d e l g i o r n a l e è s t a t a 
a d d i r i t t u r a r e c a p i t a t a la l e t t e r a d e l l ' E n t e 
p o s t e c o n t a s s a a c a r i c o de l d e s t i n a t a r i o 
( l i re 1.850) - : 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i il M i n i s t r o 
i n t e n d a p r e n d e r e d i f r o n t e a l l a s f r o n t a ­
t e z z a e d a l l e p o s i z i o n i a r r o g a n t i d e l l ' E n t e 
p o s t e d i R o m a , c h e n o n s o l o n o n si s c u s a 
e n o n g ius t i f i ca il m a n c a t o r e c a p i t o de l 
n o t i z i a r i o p e r q u a s i u n a n n o , m a m a n d a 
u n a l e t t e r a c h e a p p a r e p r o v o c a t o r i a e c o n 
t a s s a a c a r i c o d e l d e s t i n a t a r i o , q u a l e p e ­
n a l i z z a z i o n e p e r la p r e s e n t a z i o n e de l r e ­
c l a m o . F i n c h é vi s a r a n n o t a l i m e t o d i e n o n 
s a r a n n o p u n i t i t a l i s i s t e m i d i a g i r e , l a 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e s a r à s e m p r e 
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u n o s fasc io e d è i n u t i l e s p e r a r e i n u n 
c a m b i a m e n t o p o s i t i v o . ( 4 - 0 0 3 8 6 ) 

P O L I B O R T O N E . - Al Ministro della 
sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

su l l a Gazzetta Ufficiale d e l 14 g e n n a i o 
1993 è s t a t o p u b b l i c a t o il d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a l e p e r il n o m e n c l a t o r e t a r i f f a r i o ; 

i n p a r t i c o l a r e p e r il c a t e t e r e v e s c i c a l e 
è i n d i c a t o u n p r o d o t t o i n fung ib i l e , s e n z a 
a l c u n a p o s s i b i l i t à , d u n q u e , d i c o m p e t i ­
z i o n e ; 

la d e f i n i z i o n e a n a l i t i c a de l c a t e t e r e 
vesc i ca l e è t a l e d a r i c o n d u r r e a d u n p r o ­
d o t t o f a b b r i c a t o e v e n d u t o i n I t a l i a d a l l a 
so l a d i t t a R u s c h — : 

se, n e l l ' e m a n a r e il n u o v o d e c r e t o m i ­
n i s t e r i a l e p e r il n o m e n c l a t o r e t a r i f f a r i o , 
n o n r i t e n g a d i d o v e r i n d i c a r e il c a t e t e r e 
vesc ica le s o l o c o m e « c a t e t e r e a p e r m a ­
n e n z a Po ley a p a l l o n c i n o i n p u r o s i l i c o n e 
(100 p e r c e n t o ) t r a s p a r e n t e », p r o d o t t o c h e 
c e r t a m e n t e è i n v e n d i t a p r e s s o p i ù d i t t e , 
d u n q u e c o n g a r a n z i a d i c o m p e t i t i v i t à d e l 
p r o d o t t o s t e s s o s o t t o il p r o f i l o d e l l a s p e s a 
e d u n q u e d e l r i s p a r m i o n o t e v o l e d a p a r t e 
degl i u t e n t i . ( 4 - 0 0 3 8 7 ) 

D E C E S A R I S e P I S T O N E . - Al Presi-
dente del Consiglio dei ministri e ai Ministri 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato, del tesoro e del bilancio e della pro­
grammazione economica. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

TINA S p A h a p o s t o i n v e n d i t a lo 
s t a b i l e d i v ia B a d o e r o 67 i n R o m a d o v e 
r i s i e d o n o 137 famig l i e , c o n m a n d a t o d i 
i n t e r m e d i a z i o n e a l l a s o c i e t à S v i l u p p o I m ­
m o b i l i a r e s r l ; 

t a l e v e n d i t a è e f f e t t u a t a a p r e z z i a d ­
d i r i t t u r a m a g g i o r i d i que l l i d i m e r c a t o , 
s e n z a a l c u n a n o r m a d i t u t e l a d e i r e d d i t i 
p i ù ba s s i , p e n s i o n a t i , p o r t a t o r i d i handicap 
e d a l t r e c a t e g o r i e d i s a g i a t e ; 

t a l e v e n d i t a n o n è u n f a t t o i s o l a t o m a 
si i n s e r i s c e i n u n q u a d r o p i ù g e n e r a l e d i 

d i s m i s s i o n e d e l p a t r i m o n i o a b i t a t i v o d e l -
F INA e h a g ià p r o v o c a t o diffusi f e n o m e n i 
d i d i s a g i o e d i p r o t e s t a degl i i n q u i l i n i ; 

F i m m o b i l e d i v ia B a d o e r o è s t a t o a c ­
q u i s i t o p r i m a d e l l a t r a s f o r m a z i o n e i n S p a 
d e l F I N A ; 

F INA S p A a t u t t ' o g g i v e d e u n a f o r t e 
p r e s e n z a p u b b l i c a i n q u a n t o il M i n i s t e r o 
d e l t e s o r o d e t i e n e il 4 0 p e r c e n t o d e l l e 
a z i o n i ; 

l a c i t t à d i R o m a è s o t t o p o s t a a fo r ­
t i s s i m e t e n s i o n i a b i t a t i v e : 15 .000 s e n t e n z e 
d i s f r a t t o F a n n o ; 6 .000 s f r a t t i e s ecu t i v i c o n 
a s s e g n a z i o n e d e l l a f o r z a p u b b l i c a ; c i r c a 
4 0 . 0 0 0 n u c l e i f a m i l i a r i c o s t r e t t i a l l a c o a ­
b i t a z i o n e ; 1.200 f a m i g l i e i n a s s i s t e n z a a l -
log ia t iva ; 

l a s i t u a z i o n e g e n e r a l e de l P a e s e , i n 
p a r t i c o l a r e il c o s t a n t e a u m e n t o d e l l a d i ­
s o c c u p a z i o n e g i u n t a a l l ivel lo d e l 12 p e r 
c e n t o , la s i s t e m a t i c a e r o s i o n e d e l p o t e r e d i 
a c q u i s t o d e l l e r e t r i b u z i o n i (—3,5 p e r c e n t o 
n e l s o l o b i e n n i o 1 9 9 4 - 1 9 9 5 ) n o n c o n s e n ­
t o n o a l l e f a m i g l i e d i s p e n d e r e o l t r e 2 0 0 
m i l i o n i p e r l ' a c q u i s t o de l l ' a l l ogg io d o v e vi­
v o n o d a a n n i , n é d i a c c o l l a r s i m u t u i c h e si 
a t t e s t a n o a t t o r n o a l i r e 1 .800 .000-
2 . 0 0 0 . 0 0 0 a l m e s e ; 

F INA S p A in p r e v i s i o n e d e l l a v e n d i t a 
deg l i a p p a r t a m e n t i d a l 1995 n o n h a r i n ­
n o v a t o i c o n t r a t t i d i l o c a z i o n e — : 

se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o e d u r ­
g e n t e i n t e r v e n i r e p r e s s o la p r e s i d e n z a d e l ­
FINA S p A a f f i n c h é r i c o n s i d e r i il p i a n o d i 
a l i e n a z i o n e degl i a l loggi d e l l ' i m m o b i l e s u d ­
d e t t o , c o m p r e s e le c o n d i z i o n i d i v e n d i t a e 
d i m u t u o , e p r o c e d a , i n v e c e , a l r i n n o v o 
deg l i aff i t t i ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o e m a n a r e 
d i r e t t i v e c h e e s t e n d a n o le f o r m e di t u t e l a 
p r e v i s t e d a l l a legge 5 6 0 d e l 1993 a t u t t i gli 
e n t i e s o c i e t à d i c u i lo S t a t o , le a m m i n i ­
s t r a z i o n i p u b b l i c h e e gli e n t i l oca l i h a n n o 
la p r o p r i e t à o la p a r t e c i p a z i o n e ; 

s e n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o , a n c h e a l 
f ine d i t e n e r e a l l ' i n t e r n o d e i l i m i t i p r o ­
g r a m m a t i l ' a u m e n t o d e l l ' i n f l a z i o n e , c o n ­
f e r m a r e neg l i e n t i p r e v i d e n z i a l i p u b b l i c i e d 
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e s t e n d e r e a t u t t o il p a t r i m o n i o a b i t a t i v o 
degl i e n t i e s o c i e t à d i cu i lo S t a t o , le 
a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e e gli e n t i l oca l i 
h a n n o la p r o p r i e t à e la p a r t e c i p a z i o n e , le 
d i s p o s i z i o n i p r e v i s t e d a l l a « c i r c o l a r e C r i -
s to fo r i » i n m a t e r i a d i d e t e r m i n a z i o n e d e l 
c a n o n e d i af f i t to . ( 4 - 0 0 3 8 8 ) 

S A N Z A , D E L F I N O T E R E S I O , T A S -
S O N E , B A S T I A N O N I , C A R R A R A , P A -
N E T T A , F A B R I S e V O L O N T É . - Al Pre­
sidente del Consiglio dei ministri e al Mi­
nistro del tesoro e del bilancio e della 
programmazione economica. — P e r s a p e r e , 
p r e m e s s o c h e : 

c o n i n t e r p e l l a n z a B u t t i g l i o n e e d a l t r i 
de l 26 g i u g n o 1995 ven iva r i c h i a m a t a l ' a t ­
t e n z i o n e de l G o v e r n o i n m e r i t o a l l a o p e ­
r a t i v i t à d e l l ' a r t i c o l o 12 d e l l a legge n . 4 9 8 
de l 2 3 d i c e m b r e 1992, a t t i n e n t e il d e c o l l o 
de l c o s i d d e t t o « project financing ». I n u n 
m o m e n t o i n cu i d a p i ù p a r t i si p a r l a d i 
« project financing », a n c h e i n r e l a z i o n e a i 
p r o g r a m m i finanziari p e r il G i u b i l e o d e l 
2000 , n o n p u ò s fuggi re c h e d a l 1992 
c ' e r a n o sei m e s i d i t e m p o a f f i n c h é il G o ­
v e r n o , s u a p p o s i t a de l ega , a d o t t a s s e u n 
d e c r e t o leg is la t ivo c h e r e g o l a m e n t a s s e l ' en ­
t r a t a de l soc io p r i v a t o i n c a s o d i s o c i e t à 
m i s t a c o n l ' e n t e l o c a l e — : 

p e r c h é s i n o a d oggi r i s u l t i p u r t r o p p o 
i n a t t u a t a q u e s t a de l ega , c o n il r i s c h i o c h e 
q u e s t e g rav i i n a d e m p i e n z e r e n d a n o v a n a la 
p o s s i b i l i t à d e l l ' u t i l i z z a z i o n e d e l « project fi­
nancing », r i t e n u t o d a p i ù p a r t e e s s e n z i a l e , 
a t t r a v e r s o il c o i n v o l g i m e n t o d i sogge t t i p r i ­
va t i , c o n q u o t e di m a g g i o r a n z a , p e r il r i ­
l a n c i o degl i i n v e s t i m e n t i n e l l e i n f r a s t r u t ­
t u r e e p e r l ' e s e r c i z io di s e rv iz i p u b b l i c i ; 

se r i s u l t i a l v e r o c h e la b o z z a d i 
r e g o l a m e n t o già e l a b o r a t a s ia r i m a s t a i n e ­
v a s a a l l ' i n t e r n o de i M i n i s t e r i ; 

a c h i s ia i m p u t a b i l e la r e s p o n s a b i l i t à 
d i q u e s t a i ne f f i c i enza b u r o c r a t i c a e d i t a l i 
i n a m m i s s i b i l i r i t a r d i ; 

se n o n r i t e n g a n o - c o m e a u s p i c a b i l e 
- c h e il g r a n d e e v e n t o m o n d i a l e d e b b a 
e s s e r e o m e n o ges t i t o d a ch i c r e d e f e r m a ­

m e n t e i n q u e s t o g r a n d e m o m e n t o d i i n ­
c o n t r o r e l ig ioso , f a c e n d o p r e v a l e r e u n a li­
n e a d i s v i l u p p o d e l l a c a p i t a l e e d e l l e a l t r e 
c i t t à i n t e r e s s a t e t e n d e n t e a v a l o r i z z a r e 
l ' a s p e t t o di f ede e d i c u l t u r a d e l m o n d o 
c r i s t i a n o p i u t t o s t o c h e il so lo business) 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i il G o ­
v e r n o i n t e n d a a d o t t a r e p e r r e n d e r e p i e n a ­
m e n t e o p e r a t i v o il « project financing » a n ­
c h e p e r il G i u b i l e o de l 2 0 0 0 , c h e i n u n 
m o m e n t o c o m e q u e s t o s a r e b b e q u a n t o d i 
m e g l i o p e r a s s i c u r a r e t r a s p a r e n z a a m m i ­
n i s t r a t i v a , p e r a u m e n t a r e il v o l u m e degl i 
s t a n z i a m e n t i s e n z a a g g r a v i p e r l a f i n a n z a 
p u b b l i c a , p e r r e a l i z z a r e le i n d i s p e n s a b i l i 
i n f r a s t r u t t u r e , e p e r s o l l e v a r e le s o r t i d e l ­
l ' e c o n o m i a de l P a e s e , i n p a r t i c o l a r e d e l l e 
a r e e p i ù s v a n t a g g i a t e . ( 4 - 0 0 3 8 9 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro dei lavori pub­
blici. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e i g i o r n i s c o r s i n e l l a c a p i t a l e , s u v ia 
S a l a r i a , si è v e r i f i c a t o l ' e n n e s i m o i n c i d e n t e 
m o r t a l e c a u s a t o d a l l e b u c h e , i n c u i h a 
p e r s o la v i ta u n a g i o v a n e s u u n c i c l o m o ­
t o r e ; 

il p r o b l e m a de l m a n t o s t r a d a l e « a 
g r o v i e r a » è m o l t o a v v e r t i t o d a l l a c i t t a d i ­
n a n z a r o m a n a ; 

s p e s s o v e n g o n o a d o t t a t i p r o v v e d i ­
m e n t i , d a p a r t e d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e c a ­
p i t o l i n a , c h e si r i s o l v o n o i n s e m p l i c i t a m ­
p o n i p e r l ' e m e r g e n z a , m a n o n e l i m i n a n o il 
p r o b l e m a a l l ' o r i g i n e —: 

se s i a n o a l lo s t u d i o r i m e d i eff icaci p e r 
il p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o ; 

q u a l e s ia la n a t u r a t e c n i c a e d i m o d i 
d i a t t u a z i o n e degl i s t e ss i . ( 4 - 0 0 3 9 0 ) 

B E R S E L L I . - AI Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

il s i g n o r G i u s e p p e F i n e l l i e b b e a r i ­
c o r r e r e a l l a C o r t e d e i C o n t i , s e z i o n i g i u r i ­
s d i z i o n a l i p e r le p e n s i o n i d i g u e r r a il 3 
lug l io 1955 ( r i c o r s o n . 3 8 9 9 0 8 ) ; 
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i n d a t a 2 8 m a r z o 1995 la s e z i o n e 
g i u r i s d i z i o n a l e r e g i o n a l e c o m u n i c ò a l l a v e ­
d o v a de l s i g n o r G i u s e p p e F ine l l i , d e c e d u t o 
ne l 1966, c h e d e t t o i n c a r t a m e n t o e r a p e r ­
v e n u t o d a R o m a e gli e r a s t a t o a s s e g n a t o 
il n . 1358 /G; 

ne l 1966 la t e r z a s e z i o n e g i u r i s d i z i o ­
n a l e aveva c h i e s t o p a r e r e i n m e r i t o a l 
Col legio m e d i c o l ega le d e l l a d i f e sa e d e t t o 
p a r e r e , s ia p u r e n e g a t i v o , e r a s t a t o d a t o s i n 
d a l 30 g e n n a i o 1968 e q u i n d i a c q u i s i t o 
d a l l a s u d d e t t a t e r z a s e z i o n e g i u r i s d i z i o n a ­
le 

p e r q u a l e m o t i v o la s u d d e t t a s e z i o n e 
d a l 1968 al 1995 n o n a b b i a t r o v a t o il 
t e m p o d i r i u n i r s i p e r d e f i n i r e cos ì la v e r ­
t e n z a . ( 4 - 0 0 3 9 1 ) 

G A Z Z I L L I . — Ai Ministri di grazia e 
giustizia, della difesa, dell'interno e delle 
finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

su l q u o t i d i a n o Corriere di Caserta d e l 
22 m a g g i o 1996 è a p p a r s o l ' a r t i c o l o (pag . 
14) i n t i t o l a t o « C r a c k S i m : a n c h e i g i u d i c i 
d i C a s e r t a i n v e s t i v a n o c o n p r o f e s s i o n e e 
f i n a n z a », c o n il q u a l e v e n i v a d a t a n o t i z i a 
de l t r a s f e r i m e n t o a S a l e r n o de l f a s c i c o l o 
r e l a t i v o a l b u c o c o n t a b i l e e m e r s o d o p o la 
d i c h i a r a z i o n e d i f a l l i m e n t o d e l l o s t u d i o 
p r o f e s s i o n a l e D e A s m u n d i s ; 

i n p r e c e d e n z a , s e g n a t a m e n t e i n d a t a 
17 m a g g i o 1996, lo s t e s s o q u o t i d i a n o r i f e ­
r i v a (pagg. 1 e 14) c h e u n p u b b l i c o m i n i ­
s t e r o n o n m e g l i o i n d i c a t o , a c c o m p a g n a t o 
d a u n uf f ic ia le d i p o l i z i a g i u d i z i a r i a , si 
s a r e b b e f a t t o r i c o n s e g n a r e , p o c o d o p o la 
n o t i z i a de l crack, i t i to l i a c q u i s t a t i a t t r a ­
v e r s o la « P r o f e s s i o n e e F i n a n z a » e lo 
s t u d i o De A s m u n d i s ; 

t a l e c o m p o r t a m e n t o , s e n z a d u b b i o l e ­
s ivo de l l a par condicio creditorum, a p p a r e 
r i l e v a n t e , s o t t o il p r o f i l o p e n a l e e d i s c i p l i ­
n a r e , n o n c h é p e r q u a n t o c o n c e r n e il s o lo 
m a g i s t r a t o , a n c h e s u l p i a n o d e l l a i n c o m ­
p a t i b i l i t à a m b i e n t a l e , p e r l ' e v i d e n t e d i s c r e ­
d i t o a r r e c a t o a l l ' o r d i n e g i u d i z i a r i o — : 

se i fa t t i d i cu i s o p r a c o r r i s p o n d a n o a 
v e r i t à ; 

se n e i c o n f r o n t i d e l p u b b l i c o m i n i ­
s t e r o e de l l ' u f f i c i a l e d i p o l i z i a g i u d i z i a r i a 
s o p r a c e n n a t i s i a s t a t o a v v i a t o p r o c e d i ­
m e n t o p e n a l e e s ia s t a t a e s e r c i t a t a a z i o n e 
d i s c i p l i n a r e ; 

se n o n si r i t e n g a a n c h e d i p r o m u o ­
v e r e p r e s s o il Cons ig l i o s u p e r i o r e d e l l a 
m a g i s t r a t u r a , n e i c o n f r o n t i d e l so lo m a g i ­
s t r a t o , l ' avvio d e l l a p r o c e d u r a p e r il t r a ­
s f e r i m e n t o d 'u f f ic io a d a l t r a s e d e e a d a l t r a 
f u n z i o n e . ( 4 - 0 0 3 9 2 ) 

S T E F A N I . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l a m a s s i m a p a r t e d e i m o d e l l i 7 4 0 p e r 
la d i c h i a r a z i o n e d e i r e d d i t i v i e n e m e s s a a 
d i s p o s i z i o n e d e i c o n t r i b u e n t i n o r m a l m e n t e 
neg l i u l t i m i g i o r n i ; 

t a l e c o n s e g n a p u ò a v v e n i r e « m e d i a n ­
t e s p e d i z i o n e , c o n r a c c o m a n d a t a s e n z a av ­
v i so d i r i c e v i m e n t o , a l C e n t r o d i s e r v i z i o o 
a l l 'u f f ic io d i s t r e t t u a l e d e l l e i m p o s t e d i r e t ­
t e », c o m e r e c i t a la b u s t a p r e d i s p o s t a d a l 
m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e , o v v e r o t r a m i t e 
c o n s e g n a a l c o m u n e d i d o m i c i l i o f i sca le ; 

n e l c o m u n e d i P a d o v a il s e r v i z i o a c ­
c e t t a z i o n e d e i m o d e l l i 7 4 0 è e s p l e t a t o d a l ­
l 'Ufficio d e l s e t t o r e t r i b u t i c o n s e d e i n 
P r a t o d e l l a V a l l e - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a d e i m o t i v i c h e 
h a n n o i n d o t t o i r e s p o n s a b i l i d i t a l e uff ic io 
d i P a d o v a a m a n t e n e r e a n c h e n e l l ' u l t i m a 
s e t t i m a n a a d i s p o s i z i o n e d e i c o n t r i b u e n t i , 
n o n o s t a n t e il p r e v e d i b i l e a f f lusso , il c o n ­
s u e t o o r a r i o d i s p o r t e l l o i n t r o d o t t o d a l 1° 
f e b b r a i o 1996 , c o n la c h i u s u r a p o m e r i ­
d i a n a n e i g i o r n i d i l u n e d ì , m e r c o l e d ì e 
v e n e r d ì e la c h i u s u r a n e l l e m a t t i n e de l 
m a r t e d ì e g ioved ì , e se t a l e o r a r i o , c h e 
p r e v e d e u n ' a p e r t u r a c o m p l e s s i v a d i 16 o r e 
n e l l ' a r c o d e l l a s e t t i m a n a , n o n d e b b a e s s e r e 
c o n s i d e r a t o u n ogge t t i vo o s t a c o l o n e i c o n ­
f r o n t i d e i c i t t a d i n i a l l ' e s p l e t a m e n t o d i u n 
l o r o d o v e r e . ( 4 - 0 0 3 9 3 ) 

A L O I . — Ai Ministri delle finanze e delle 
poste e telecomunicazioni. — P e r s a p e r e : 

se n o n r i t e n g a n o o l t r e m o d o a s s u r d o 
e d i n c o n c e p i b i l e l ' obb l igo d i r i l a s c i o d e l l a 
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r i c e v u t a f i sca le - o l t r e c h e de l l e n o r m a l e 
q u i e t a n z a - d a p a r t e deg l i uffici p o s t a l i p e r 
la t r a s m i s s i o n e d i s e m p l i c i t e l e g r a m m i , v e ­
n e n d o cos ì a c o m p l i c a r e i n g i u s t i f i c a t a ­
m e n t e il g ià diffici le l a v o r o d e i d i p e n d e n t i 
de l le P o s t e , c o n d i s p e n d i o i n u t i l e d i t e m p o 
c h e p o t r e b b e e s s e r e d i v e r s a m e n t e i m p i e ­
g a t o ne l l a n o r m a l e a t t i v i t à d i s e rv i z io , e 
c o n a u m e n t o d e l l e file agl i s p o r t e l l i , e 
q u i n d i c o n c o n s e g u e n t e d i s a g i o p e r gli 
u t e n t i ; 

se n o n r i t e n g a n o i n f i n e d i d o v e r e -
a n c h e su l l a s c o r t a d e i p r e c i s i i m p e g n i a s ­
s u n t i d a l p r e c e d e n t e G o v e r n o - p r o c e d e r e 
t e m p e s t i v a m e n t e a l l ' a b o l i z i o n e d e l l a r i c e ­
v u t a fiscale p e r i t e l e g r a m m i , c o n s e n t e n d o 
cos ì la n e c e s s a r i a s e m p l i f i c a z i o n e e r a z i o ­
n a l i z z a z i o n e de l s e r v i z i o p o s t a l e , a n c h e 
ne l l ' o t t i c a d i u n a a u s p i c a t a p o l i t i c a d i r i ­
d u z i o n e degl i o n e r i b u r o c r a t i c o - f i s c a l i n e l ­
l ' a m b i t o d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . 

( 4 - 0 0 3 9 4 ) 

ALOI . — Ai Ministri del tesoro e del 
bilancio e della programmazione economica 
e per la funzione pubblica e gli affari re­
gionali. — P e r s a p e r e : 

c o n r i f e r i m e n t o a l l a s e n t e n z a d e l l a 
C o r t e c o s t i t u z i o n a l e n . 2 4 3 d e l 19 m a g g i o 
1993, c h e h a r i c o n o s c i u t o a i d i p e n d e n t i 
civili e m i l i t a r i d e l l o S t a t o il d i r i t t o a l l a 
r i l i q u i d a z i o n e d e l l ' i n d e n n i t à i n t e g r a t i v a 
s p e c i a l e su l l a b u o n u s c i t a e c o n r i f e r i m e n t o 
a l la legge n . 87 d e l 29 g e n n a i o 1994, c h e h a 
i l l e g i t t i m a m e n t e l i m i t a t o gli effet t i d e l l a 
c i t a t a s e n t e n z a a l p e r s o n a l e c o l l o c a t o i n 
q u i e s c e n z a s u c c e s s i v a m e n t e a l 30 n o v e m ­
b r e 1994, c o m e v a l u t i n o la c i r c o s t a n z a c h e 
i d i p e n d e n t i deg l i e n t i loca l i h a n n o , v i ce ­
ve r sa , o t t e n u t o il d i r i t t o a l l a r i l i q u i d a z i o n e 
d e l l ' i n d e n n i t à i n t e g r a t i v a s p e c i a l e n e l t r a t ­
t a m e n t o d e i f ine r a p p o r t o c o n e f fe t to r e ­
t r o a t t i v o d a l g e n n a i o 1974; 

q u a l e u r g e n t e p r o v v e d i m e n t o si i n ­
t e n d a a d o t t a r e p e r e s t e n d e r e a i d i p e n d e n t i 
s t a t a l i il t r a t t a m e n t o d i c u i g o d o n o i l o r o 
p i ù f o r t u n a t i co l l egh i deg l i e n t i loca l i , i n 
v i r t ù de l l a legge n . 2 9 9 de l 7 lug l io 1980 . 

( 4 - 0 0 3 9 5 ) 

P E T R E L L A . - Al Ministro della pub­
blica istruzione e dell'università e della ri­
cerca scientifica e tecnologica. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

l a c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e n . 46 d e l 7 
f e b b r a i o 1996 de l m i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e , c o n c e r n e n t e le c o m m i s s i o n i p e r 
gli e s a m i d i m a t u r i t à d e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 
1 9 9 5 / 1 9 9 6 , è p e r v e n u t a a l l ' U n i v e r s i t à degl i 
s t u d i d i N a p o l i « F e d e r i c o II » s o l t a n t o i n 
d a t a 22 m a r z o 1996; 

l ' U n i v e r s i t à deg l i s t u d i d i N a p o l i « F e ­
d e r i c o II », c o n t e l e g r a m m a de l s u o r e t t o r e 
i n d a t a 26 m a r z o , r a p p r e s e n t a v a a l m i n i ­
s t e r o d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i e n ­
t i f ica e t e c n o l o g i c a l ' i m p o s s i b i l i t à d i r i s p e t ­
t a r e il t e r m i n e d i s c a d e n z a , f i s sa to n e l l a 
p r e d e t t a c i r c o l a r e a l l ' I 1 m a r z o 1996, p e r 
l ' i n o l t r o de l l e a p p o s i t e s c h e d e ( m o d e l l o 
C M 2 ) p e r la n o m i n a a p r e s i d e n t e d i c o m ­
m i s s i o n e degl i e s a m i d i m a t u r i t à ; 

c i o n o n o s t a n t e , l ' U n i v e r s i t à deg l i s t u d i 
d i N a p o l i « F e d e r i c o I I » t r a s m e t t e v a le 
p r e d e t t e s c h e d e ( m o d e l l o CM2) , c o m p i l a t e 
d a p r o f e s s o r i d i r u o l o d i p r i m a e s e c o n d a 
fasc ia , f uo r i r u o l o , a s s i s t e n t i o r d i n a r i c o n 
i n c a r i c h i d i i n s e g n a m e n t o o s u p p l e n z a , r i ­
c e r c a t o r i c o n f e r m a t i c o n s u p p l e n z a o l i b e r i 
d o c e n t i , p e r la n o m i n a a p r e s i d e n t e de l l e 
c o m m i s s i o n i deg l i e s a m i d i m a t u r i t à i n 
d a t a 16 a p r i l e 1996; 

n e s s u n o deg l i a p p a r t e n e n t i a l l e p r e ­
d e t t e c a t e g o r i e d i d o c e n t i r i s u l t a n o m i n a t o 
p r e s i d e n t e d i c o m m i s s i o n e d e i s u d d e t t i 
e s a m i - : 

s e n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o d i s p o r r e , 
o l t r e a l r i g o r o s o a c c e r t a m e n t o de l l e r e ­
s p o n s a b i l i t à d i t a n t o e v i d e n t e e g r a v e d i ­
s g u i d o , l ' a n n u l l a m e n t o d e l l e c o m m i s s i o n i 
d i m a t u r i t à , a l m e n o p e r q u e l l e o p e r a n t i i n 
N a p o l i e p r o v i n c i a , o n d e c o n s e n t i r e a i p r e ­
d e t t i d o c e n t i i n t e r e s s a t i d i e s s e r e i n c l u s i , 
q u a l i p r e s i d e n t i , n e l l e c o m m i s s i o n i g i u d i ­
c a t r i c i deg l i e s a m i d i m a t u r i t à . T a n t o p e r 
c o n f e r i r e a u t o r e v o l e z z a e p r e s t i g i o a l l e 
c o m m i s s i o n i s t e s se , d a n d o m o d o , ne l c o n ­
t e m p o , ai c a n d i d a t i d i s t a b i l i r e i p r i m i 
s t i m o l a n t i c o n t a t t i c o n e s p o n e n t i d e l 
m o n d o u n i v e r s i t a r i o . ( 4 - 0 0 3 9 6 ) 



Atti Parlamentari - 2 7 8 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 MAGGIO 1996 

S P I N I . — Al Ministro per i beni culturali 
ed ambientali: con incarico per lo sport e lo 
spettacolo. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il C o m m i s s a r i o t e c n i c o de l l e s q u a d r e 
n a z i o n a l i d i c a l c i o A r r i g o S a c c h i h a d e ­
n u n c i a t o i n p u b b l i c a d i c h i a r a z i o n e i p e r i ­
col i d e r i v a n t i d a l l ' e c c e s s i v o a f f lus so d i g i o ­
c a t o r i d i c a l c i o s t r a n i e r i i n I t a l i a , e c iò a i 
f ini de l l a t u t e l a d e l l o s v i l u p p o d i u n v iva io 
d i n u o v i c a l c i a t o r i i t a l i a n i — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o s i a i n 
g r a d o d i p r e n d e r e p e r a s s i c u r a r e u n u t i l e 
e p r o f i c u o s v o l g i m e n t o d e l l ' a t t i v i t à d i fo r ­
m a z i o n e d e l l e n u o v e leve d e l c a l c i o i t a l i a n o 
e ne l c o n t e m p o p e r e v i t a r e u n o s p r e c o d i 
r i s o r s e e c o n o m i c h e p r e z i o s e i n q u e s t o m o ­
m e n t o p e r il n o s t r o p a e s e . ( 4 - 0 0 3 9 7 ) 

G A T T O e G I A C C O . - Al Ministro della 
sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 7 ( c o m m a 2), d e l d e c r e t o d e l 
P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o de i m i n i s t r i d e l 30 
m a r z o 1994, n . 2 9 8 , d i s p o n e c h e il M i n i ­
s t r o d e l l a s a n i t à , s u p r o p o s t a d i u n a c o m ­
m i s s i o n e d a lu i s t e s s o d i r e t t a m e n t e n o m i ­
n a t a , p r e d i s p o n g a t r e m i l a d o m a n d e t r a le 
q u a l i e s t r a r n e a s o r t e c e n t o d a u t i l i z z a r e 
p e r la p r o v a d ' e s a m e n e i c o n c o r s i p e r 
f a r m a c i s t i a c o p e r t u r a d i s ed i v a c a n t i ; 

a t u t t ' ogg i , de l l e t r e m i l a d o m a n d e n e ­
c e s s a r i e , s e m b r a c h e n e s i a n o s t a t e a p ­
p r o n t a t e so lo m i l l e ; 

la n o r m a t r a n s i t o r i a , c h e p r e v e d e 
l ' e l a b o r a z i o n e d e i q u e s i t i d i r e t t a m e n t e d a 
p a r t e d e l l a c o m m i s s i o n e p r o v i n c i a l e , è g i u ­
s t a m e n t e d i s a t t e s a , p e r c h é p o t r e b b e d e ­
s t a r e p e r p l e s s i t à i n o r d i n e a i r e q u i s i t i d i 
s e g r e t e z z a e c a s u a l i t à — : 

se r i t e n g a ind i f f e r ib i l e r i s o l v e r e t a l e 
p r o b l e m a t i c a f o r t e m e n t e p e n a l i z z a n t e p e r 
u n a c a t e g o r i a d i l a u r e a t i a l l a r i c e r c a d i 
p r i m a s i s t e m a z i o n e , s o r t e g g i a n d o i c e n t o 
q u e s i t i f ra i m i l l e p r e p a r a t i d a l l a a p p o s i t a 
c o m m i s s i o n e in d u e l u n g h i a n n i , o a l m e n o 
s o l l e c i t a r e d e t t a c o m m i s s i o n e a l c o m p l e t a ­
m e n t o de l n u m e r o de i q u e s i t i m a n c a n t i , 
c o m e p r e v i s t o d a l d e c r e t o , i n b r e v e t e m p o . 

( 4 - 0 0 3 9 8 ) 

S C O Z Z A R I . — Al Ministro dell'industria, 
commercio e artigianato. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il s e r v i z i o d i e r o g a z i o n e d e l l ' e n e r g i a 
e l e t t r i c a n e l l a c i t t à d i A g r i g e n t o è a s s o l u ­
t a m e n t e i n a d e g u a t o , d i s c o n t i n u o e p r e c a ­
r i o ; 

p e r i o d i c a m e n t e , s ia i n e s t a t e c h e n e i 
p e r i o d i i n v e r n a l i , le z o n e d e l l a c i t t à c o m e 
Vi l lagg io M o s e , Vi l laggio P e r u z z o e S. 
L e o n e r i m a n g o n o p e r m o l t e o r e , e s e n z a 
a l c u n p r e a v v i s o , s e n z a l ' e r o g a z i o n e d e l ­
l ' e n e r g i e e l e t t r i c a ; 

i n d e t t e z o n e p a r t i d e l l a c i t t à vi s o n o 
m o l t i s s i m i e s e r c i z i c o m m e r c i a l i , b a r e r i ­
s t o r a n t i , c h e r i s e n t o n o t a n t i s s i m o d e l d i s ­
s e r v i z i o i n q u e s t i o n e , r i c e v e n d o n e g r a v i s ­
s i m i d a n n i e c o n o m i c i ; 

q u e s t o p e s a n t e d i s s e r v i z i o d u r a d a 
m o l t i a n n i ; 

d e t t a i n t e r r u z i o n e p o t r e b b e c o n s i d e ­
r a r s i c o m e i n t e r r u z i o n e d i p u b b l i c o s e r v i ­
z io e p e r c i ò p e r s e g u i b i l e p e n a l m e n t e ; 

o c c o r r e s e g n a l a r e l ' a s s o l u t a i n a d e g u a ­
t e z z a e d i n e f f i c i e n z a de l s e r v i z i o a s s i s t e n z a 
c l i en t i , p r e p o s t o p r o p r i o p e r f o r n i r e i n d i ­
c a z i o n i i n ca s i d i black-out, m a p r a t i c a ­
m e n t e i n u t i l e , i n q u a n t o n e s s u n o p e r a t o r e 
r i s p o n d e m a i a i n u m e r i i n d i c a t i dall'ENEL 
s t e s s o , l a s c i a n d o l ' u t e n z a i n b a l i a d e l l a p i ù 
c o m p l e t a d i s i n f o r m a z i o n e —: 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e n e i c o n f r o n t i de i r e s p o n s a b i l i d e l 
c o m p a r t i m e n t o de l s e rv i z io ENEL d e l l a 
z o n a d i A g r i g e n t o ; 

se n o n i n t e n d a p o t e n z i a r e , e v e n t u a l ­
m e n t e , la f o r z a d i e r o g a z i o n e d i e n e r g i a 
e l e t t r i c a i n d e t t e z o n e . ( 4 - 0 0 3 9 9 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
beni culturali e ambientali — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

d a l l a S o v r i n t e n d e n z a a i b e n i a m b i e n ­
t a l i e a r c h i t e t t o n i c i d i C a s e r t a s o n o s t a t i 
r e d a t t i i p i a n i p a e s i s t i c i p e r i c o m u n i d i 
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S e s s a A u r u n c a e Cel lo le , p o r t a t i a c o n o ­
s c e n z a de l l e r i s p e t t i v e a m m i n i s t r a z i o n i c o ­
m u n a l i il 14 d i c e m b r e 1995 ; 

a q u e s t o p r o p o s i t o , l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
c o m u n a l e di S e s s a A u r u n c a si è r i u n i t a 
d ' u r g e n z a il 3 g e n n a i o 1996 p e r d i s c u t e r e 
e p r o p o r r e s o s t a n z i a l i m o d i f i c h e a l p i a n o 
p a e s i s t i c o c h e la r i g u a r d a v a ; 

i t e r r i t o r i d e i d u e c o m u n i c i t a t i s o n o 
s t a t i f i n o r a s a l v a g u a r d a t i d a l l a c e m e n t i f i ­
c a z i o n e g r a z i e a l l e leggi v igen t i e a l l ' i n s e ­
r i m e n t o , ex a r t i c o l o 5 legge r e g i o n a l e n . 33 
de l 1993, n e l p a r c o r e g i o n a l e R o c c a m o n -
f ina- foce de l G a r i g l i a n o —: 

q u a l i s t r u m e n t i d i v i g i l a n z a e d i c o n ­
t r o l l o i n t e n d a a d o t t a r e p e r e v i t a r e q u a n t o 
p a v e n t a t o n e l l a p r e m e s s a . ( 4 - 0 0 4 0 0 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri dei 
beni culturali ed ambientali, delle risorse 
agricole, alimentari e forestali e delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la p o r z i o n e di l i t o r a l e c o m p r e s a f ra la 
foce de l f i u m e G a r i g l i a n o e la l o c a l i t à B a i a 
D o m i z i a , i n c o m u n e d i S e s s a A u r u n c a , 
p r o v i n c i a d i C a s e r t a , r i v e s t e n o t e v o l e i n t e ­
r e s s e p u b b l i c o , s ia p e r gli a s p e t t i d i o r d i n e 
n a t u r a l i s t i c o , i n q u a n t o si t r a t t a d i u n o 
degl i u l t i m i a m b i e n t i l i t o r a n e i t i r r e n i c i n o n 
a n c o r a c o m p r o m e s s i , s ia p e r le f u n z i o n i d i 
e q u i l i b r i o eco log i co svo l te dag l i e s t u a r i f lu­
viali ; 

t a l e p o r z i o n e d i l i t o r a l e r i s u l t a v in ­
c o l a t a ai s e n s i d e l l a legge « G a l a s s o » 
n . 431 de l 1985 , g i u s t o d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
28 m a r z o 1985, e m a n a t o d a l m i n i s t e r o p e r 
i b e n i c u l t u r a l i e d a m b i e n t a l i a i s e n s i d e l l a 
legge 29 g i u g n o 1939, n . 1497; 

c o m e è n o t o , l ' U n i o n e e u r o p e a h a 
d e d i c a t o l ' a n n o 1995 a l l a t u t e l a d e l l ' a m ­
b i e n t e n a t u r a l e , e p e r t a n t o , h a p i ù vo l t e 
so l l ec i t a to gli S t a t i m e m b r i a d u n a p i ù 
a t t e n t a ed a c c u r a t a t u t e l a d e l l e a r e e d i 
i n t e r e s s e n a t u r a l i s t i c o ; 

l ' a r e a d i cu i t r a t t a s i è s t a t a d e s t i n a t a 
d a l l a r e g i o n e C a m p a n i a a d e s s e r e i n c l u s a 
n e l l ' i s t i t u e n d o « P a r c o n a t u r a l e r e g i o n a l e 

R o c c a m o n f i n a - foce de l G a r i g l i a n o », g iu ­
s t a legge r e g i o n a l e n . 33 d e l 1993 ; 

il c o m u n e d i S e s s a A u r u n c a h a d i 
r e c e n t e e m a n a t o u n a d e l i b e r a c o n s i l i a r e 
c o n la q u a l e si s a n c i s c e l ' i n c l u s i o n e di 
d e t t a a r e a n e l s u c c i t a t o P a r c o n a t u r a l e , 
p r e v i s t o d a l l a r i c h i a m a t a legge r e g i o n a l e ; 

lo s t e s s o c o m u n e , p e r i n i z i a t i v a d e l ­
l ' a s s e s s o r e a l r a m o , h a d i r e c e n t e a t t i v a t o 
p r e s s o le s e d i c o m p e t e n t i i s t a n z a r i v o l t a a d 
u n a p i ù a d e g u a t a t u t e l a e v a l o r i z z a z i o n e 
d e l l ' a r e a d i c u i t r a t t a s i ; 

n e l l ' a n n o 1988 f u r o n o p r e s e n t a t e a l 
c o m u n e d i S e s s a A u r u n c a , d a p a r t e d e l l a 
s o c i e t à « A u r u n c a L i t o r a », d i v e r s e r i c h i e s t e 
d i c o n c e s s i o n i ed i l i z i e a v e n t i a d o g g e t t o la 
r e a l i z z a z i o n e , n e l l ' a r e a di c u i t r a t t a s i , d i 
u n i n s e d i a m e n t o t u r i s t i c o d e n o m i n a t o 
« B a i a D o m i z i a N o r d - t e r z o s t r a l c i o »; 

t u t t a v i a la c o m p e t e n t e S o p r i n t e n ­
d e n z a n o n a p p o s e il v i s to d i c o m p a t i b i l i t à 
p r e v i s t o d a l l a r i c h i a m a t a n o r m a t i v a su l l e 
b e l l e z z e n a t u r a l i ; 

a s e g u i t o d i r i c o r s o i n o l t r a t o d a i r i ­
c h i e d e n t i a v v e r s o il m i n i s t e r o d e i b e n i c u l ­
t u r a l i e a m b i e n t a l i , fu o p p o s t a i n d a t a 9 
d i c e m b r e 1989 s e n t e n z a de l T A R C a m p a ­
n i a c o n la q u a l e si r i b a d i v a la s u s s i s t e n z a 
s u l l ' a r e a i n e s a m e d i v i n c o l o d i i n e d i f i c a ­
b i l i t à a i s e n s i d e l l a c i t a t a legge n . 4 3 1 de l 
1985 ; 

t a l i e p i s o d i d i m o s t r a n o c o m e n o n 
s i a n o d e l t u t t o s o p i t e le m i r e s p e c u l a t i v e 
t e n d e n t i a p r o v o c a r e l ' u r b a n i z z a z i o n e d e l ­
l ' a r e a i n e s a m e ; 

l ' a r e a di c u i t r a t t a s i , a s s o g g e t t a t a a d 
u s o c ivico, è s t a t a o g g e t t o d i i n t e r v e n t i di 
b o n i f i c a e p e r t a n t o d e s t i n a t a d a l l e leggi i n 
m a t e r i a a d e s s e r e c o n c e s s a i n e n f i t e u s i 
p e r p e t u a a i l eg i t t im i a s s e g n a t a r i ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e le p r o c e ­
d u r e di e s p r o p r i o p r e v i s t e p e r le z o n e 
d e m a n i a l i a s s o g g e t t a t e a d u s o c iv ico n o n 
a v r e b b e r o c o r r e t t a m e n t e c o m p i u t o Viter 
p r e v i s t o , e c h e , i n p a r t i c o l a r e , il d e c r e t o de l 
M i n i s t o d e l l ' a g r i c o l t u r a de l 2 9 lug l io 1963 , 
r e c a n t e la p r e s u n t a s d e m a n i a l i z z a z i o n e 
d e l l ' a r e a , n o n è m a i s t a t o p u b b l i c a t o su l l a 
Gazzetta Ufficiale) 
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il p r i m o r o g i t o , a v v e n u t o p e r n o t a i o 
G i r f a t t i d i S e s s a A u r u n c a (CE) i n d a t a 13 
o t t o b r e 1962, p r e s e n t a e s s o s t e s s o d u b b i d i 
l eg i t t imi t à , i n q u a n t o a l l ' e p o c a d e i f a t t i il 
G i r f a t t i r i s u l t a v a e s s e r e c o n t e m p o r a n e a ­
m e n t e s i n d a c o d e l c o m u n e a l i e n a n t e ; 

t a l i v i c e n d e h a n n o già f o r m a t o og ­
ge t t o di i n t e r e s s a m e n t o d a p a r t e d e l t r i ­
b u n a l e d i S a n t a M a r i a C a p u a V e t e r e (cfr. 
fasc icol i n . 4 1 4 / 1 9 6 7 , n . 8 2 1 / C / 1 9 7 3 , 
n . 4 3 1 / 1 9 7 4 ) , i n r e l a z i o n e a p r e s u n t e i r r e ­
g o l a r i t à c o m m e s s e s ia a l l a s t i p u l a d e l c o n ­
t r a t t o p r e l i m i n a r e d i v e n d i t a ( s o t t o s c r i t t o 
l ' i l a p r i l e 1962) s ia d u r a n t e la s u c c e s s i v a 
f o r m a z i o n e degl i a t t i i n e r e n t i le p r o c e d u r e 
di s d e m a n i a l i z z a z i o n e d i c u i a l l a legge sugl i 
e s p r o p r i de l 1865 ; 

l ' a t t u a l e a s s e t t o p r o p r i e t a r i o d e l l ' a r e a 
i n e s a m e n o n r i s u l t a b e n c h i a r o , i n q u a n t o , 
s u c c e s s i v a m e n t e a l l a p r i m a a l i e n a z i o n e , 
p a r e s i a n o segu i t i u l t e r i o r i e n o n de l t u t t o 
t r a s p a r e n t i p a s s a g g i d i m a n o - : 

se le p r o c e d u r e d i s d e m a n i a l i z z a z i o n e 
s o p r a r i c h i a m a t e a b b i a n o c o r r e t t a m e n t e e 
c o m p i u t a m e n t e s e g u i t o Yiter p r e v i s t o d a l l a 
legge; 

q u a l e s ia , a t t u a l m e n t e , la p r o p r i e t à 
d e l l ' a r e a di c u i t r a t t a s i ; 

se gli o r g a n i c o m p e t e n t i d e l l o S t a t o , 
v is te le c a r a t t e r i s t i c h e d i r a r i t à p a e s a g g i -
s t i c o - a m b i e n t a l i s o p r a e v i d e n z i a t e , n o n 
s i a n o i n t e n z i o n a t i a d a d o t t a r e c o n la d o ­
v u t a u r g e n z a i p r o v v e d i m e n t i i d o n e i a f a r 
r i e n t r a r e l ' a r e a c i t a t a n e l l a p r o p r i e t à d e l 
c o m u n e d i S e s s a A u r u n c a , a l fine d i m e t ­
t e r l a d e f i n i t i v a m e n t e a l r i p a r o d a m i r e 
s p e c u l a t i v e e d i p e r m e t t e r n e l ' i d o n e a c u r a 
e v a l o r i z z a z i o n e , i n a r m o n i a c o n il v i g e n t e 
q u a d r o n o r m a t i v o p r e v i s t o p e r le z o n e d i 
r i l e v a n t e i n t e r e s s e n a t u r a l i s t i c o - a m b i e n t a -
le. ( 4 - 0 0 4 0 1 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
lavori pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

n e l p i a n o d i a m m o d e r n a m e n t o d e l ­
l ' a u t o s t r a d a N a p o l i - P o m p e i - S a l e r n o , la s o ­
c i e t à c o n c e s s i o n a r i a h a p r e v i s t o la r e a l i z ­
z a z i o n e d i n u o v i sv inco l i d i u s c i t a ; 

t r a q u e s t i è p r e v i s t a l ' a b o l i z i o n e d e l l e 
a t t u a l i u s c i t e d i P o r t i c i e d E r c o l a n o , c o n la 
c r e a z i o n e d i u n o n u o v o s i t o n e l c o m u n e d i 
P o r t i c i ; 

t a l e i p o t e s i h a p r o v o c a t o a l l a r m e n e i 
c i t t a d i n i r e s i d e n t i n e l l a z o n a s c e l t a p e r 
l ' u b i c a z i o n e d e l l o sv inco lo , p e r le c o n s e ­
g u e n z e d e r i v a n t i d a l n o t e v o l e i m p a t t o a m ­
b i e n t a l e e d a l r e l a t i v o i n q u i n a m e n t o a t m o ­
s f e r i co e a c u s t i c o , p r o v o c a t o d a u n a v ia a d 
a l t o s c o r r i m e n t o c o m e q u e l l a c h e si i n ­
t e n d e r e a l i z z a r e ; 

q u e s t ' o p e r a a p p a r e i n u t i l e e d i s p e n ­
d i o s a —: 

q u a l e s ia il c o s t o d e l l a c i t a t a o p e r a e 
se s ia s t a t a v a l u t a t a l a c o r r e t t e z z a d e l l e 
p r o c e d u r e d i a s s e g n a z i o n e d e l l ' a p p a l t o . 

( 4 - 0 0 4 0 2 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

n e l p i a n o d i a m m o d e r n a m e n t o d e l ­
l ' a u t o s t r a d a N a p o l i - P o m p e i - S a l e r n o , l a s o ­
c i e t à c o n c e s s i o n a r i a h a p r e v i s t o la r e a l i z ­
z a z i o n e d i n u o v i sv inco l i d i u s c i t a ; 

t r a q u e s t i è p r e v i s t a l ' a b o l i z i o n e d e l l e 
a t t u a l i u s c i t e d i P o r t i c i e d E r c o l a n o , c o n la 
c r e a z i o n e d i u n o n u o v o s i t o n e l c o m u n e d i 
P o r t i c i ; 

t a l e i p o t e s i h a p r o v o c a t o a l l a r m e n e i 
c i t t a d i n i r e s i d e n t i n e l l a z o n a s c e l t a p e r 
l ' u b i c a z i o n e d e l l o s v i n c o l o , p e r le c o n s e ­
g u e n z e d e r i v a n t i d a l n o t e v o l e i m p a t t o a m ­
b i e n t a l e e d a l r e l a t i v o i n q u i n a m e n t o a t m o ­
s f e r i co e a c u s t i c o , p r o v o c a t o d a u n a via a d 
a l t o s c o r r i m e n t o c o m e q u e l l a c h e si i n ­
t e n d e r e a l i z z a r e ; 

q u e s t ' o p e r a a p p a r e i n u t i l e e d i s p e n ­
d i o s a - : 

q u a l e s i a il c o s t o d e l l a c i t a t a o p e r a e 
se s ia s t a t a v a l u t a t a l a c o r r e t t e z z a d e l l e 
p r o c e d u r e d i a s s e g n a z i o n e d e l l ' a p p a l t o . 

( 4 - 0 0 4 0 3 ) 
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P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri dei 
beni culturali e ambientali e dell'ambiente. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è s t a t o i n d i v i d u a t o d a l P r e f e t t o d i 
N a p o l i , n e l l a s u a f u n z i o n e d i c o m m i s s a r i o 
s t r a o r d i n a r i o p e r l ' e m e r g e n z a r i f iu t i n e l l a 
r e g i o n e C a m p a n i a , i n l oca l i t à C a p a c c i o 
(Sa) , il s i to p e r r e a l i z z a r e u n a m e g a d i ­
s c a r i c a d i c i r c a 3 5 0 . 0 0 0 m e p e r lo s v e r s a ­
m e n t o de i r i f iu t i d i u n p i ù v a s t o b a c i n o d i 
c o m u n i ; 

ne l l a l o c a l i t à p r e s c e l t a e s i s t e u n a p i c ­
co la d i s c a r i c a a u t o r i z z a t a già d e s t i n a t a a 
r i c e v e r e i r i f iu t i d i C a p a c c i o , G i u n g a n o e 
T r e n t i n a r a , p r e v i e o p e r e p e r m i g l i o r s i s t e ­
m a z i o n e p e r il c o n t r o l l o de l p e r c o l a t o ; 

t a l e s i to , s o g g e t t o a l l a legge n . 1497, 
de l 1939 e a l v i n c o l o a m b i e n t a l e c o n d e ­
c r e t o m i n i s t e r i a l e 7 g i u g n o 1967, si t r o v a a 
p o c a d i s t a n z a d e l l a c i n t a m u r a r i a d e l l ' a n ­
t i ca c i t t à d i P a e s t u m , f r a z i o n e de l c o m u n e 
di C a p a c c i o , r i n o m a t a a l ivel lo i n t e r n a z i o ­
n a l e p e r le b e l l e z z e e i r e p e r t i a r c h e o l o g i c i 
c h e c u s t o d i s c e , e c o n f i n a c o n il P a r c o 
n a z i o n a l e de l C i l e n t o ; 

il d i r e t t o r e g e n e r a l e de l l 'Uff ic io c e n ­
t r a l e p e r i b e n i a m b i e n t a l i e p a e s a g g i s t i c i 
de l m i n i s t e r o d e i b e n i c u l t u r a l i e a m b i e n ­
ta l i , c o n n o t a d e l 23 a p r i l e 1996, p r o t o c o l l o 
11564, h a s o t t o l i n e a t o l ' a l to v a l o r e p a e s a g -
g i s t i c o - a m b i e n t a l e de l s i t o p r e s c e l t o e d e l l a 
c o m p r o m i s s i o n e c h e n e p o t r e b b e d e r i v a r e ; 

ne l f r a t t e m p o il cons ig l i o c o m u n a l e 
h a p r o p o s t o a l l ' U n e s c o d i t u t e l a r e P a e s t u m 
c o m e « p a t r i m o n i o d e l l ' u m a n i t à »; 

s o n o s t a t e p r o p o s t e s o l u z i o n i a l t e r n a ­
t ive, c o m e s e g n a l a t o a n c h e d a l s i n d a c o di 
C a p a c c i o a l P r e f e t t o d i N a p o l i a p r o p o s i t o 
de l l a d i s p o n i b i l i t à de l s i g n o r C o n c o r d i o 
M a l a n d r i n o a f a r u t i l i z z a r e i t e r r e n i d i s u a 
p r o p r i e t à p e r l ' u b i c a z i o n e de l l a d i s c a r i c a 
c i t a t a , t e r r e n i s i t i i n l o c a l i t à S. V i n c e n z o e 
C h i u s a d e l l a f r a z i o n e V a t o l l a de l c o m u n e 
di P e r d i f u m o ; 

d o p o le t a n t e e civili p r o p o s t e d e l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e e de i c i t t a d i n i 
s tessi , il P r e f e t t o d i N a p o l i h a r i t e n u t o , p e r 

il m o m e n t o , s o l o d i s o s p e n d e r e l ' i n iz io d e i 
l avo r i , g ià a p p a l t a t i , e n o n già d i r e v o c a r n e 
il p r o p o s i t o a t t u a t i v o - : 

se n o n r i t e n g a n o , n e l l ' a m b i t o d e l l e 
r e l a t i v e c o m p e t e n z e , d i v o l e r a d o t t a r e 
p r o v v e d i m e n t i vo l t i a s o s p e n d e r e l'iter a m ­
m i n i s t r a t i v o i n a t t e s a di u n a n u o v a l o c a ­
l i z z a z i o n e d e l l a d i s c a r i c a . ( 4 - 0 0 4 0 4 ) 

P I T T E L L A . - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n o t i z i e d i f fuse d a a l c u n i o r g a n i d i 
i n f o r m a z i o n e r i p o r t a n o c h e si s t a r e b b e c o ­
s t r u e n d o o si s t a r e b b e p r o g e t t a n d o u n 
« m u r o » d i s e p a r a z i o n e t r a il t e r r i t o r i o de l 
N o r d e q u e l l o de l S u d d e l P a e s e —: 

se n o n r i t e n g a , i n c a s o a f f e r m a t i v o , 
f a r c o n o s c e r e c h i n e s a r e b b e « il p r o g e t t i ­
s t a », s e il m e d e s i m o s ia i n p o s s e s s o de l l e 
a u t o r i z z a z i o n i d i r i t o e, i n f i ne , q u a l i s i a n o 
le fon t i d i f i n a n z i a m e n t o d e l l ' o p e r a . 

( 4 - 0 0 4 0 5 ) 

S C A L I A . — Al Ministro della difesa. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il p u n t o 6 de l c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 
22 d e l l a legge 31 m a g g i o 1975 , n . 1 9 1 , cos ì 
s o s t i t u i t o d a l l ' a r t i c o l o 3 , legge 11 a g o s t o 
1 9 9 1 , n . 2 6 9 , d i s p o n e c h e : « I n t e m p o d i 
p a c e , h a n n o t i t o l o p e r c o n s e g u i r e la d i ­
s p e n s a d a l l a f e r m a d i l eva i g i o v a n i a p ­
p a r t e n e n t i a f a m i g l i a d i c u i a l t r i d u e figli 
a b b i a n o p r e s t a t o o p r e s t i n o s e r v i z i o m i l i ­
t a r e »; 

i cons ig l i d i leva, o r g a n i p e r i f e r i c i 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a d i fesa , c h i a m a t i 
a p r o n u n c i a r s i s u l l ' a p p l i c a z i o n e d e l l ' a r t i ­
c o l o 22 d e l l a s u d d e t t a legge ( d o m a n d e d i 
d i s p e n s e a l l a f e r m a d i leva) , d a n n o u n a 
i n t e r p r e t a z i o n e n o n u n i f o r m e s u t u t t o il 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; p e r t a n t o si s t a n n o ve ­
r i f i c a n d o n u m e r o s e s i t u a z i o n i d i d i s p a r i t à 
d i t r a t t a m e n t o s u cas i s imi l i ; 

i n p a r t i c o l a r e , a l c u n i cons ig l i d i leva 
su l p u n t o 6 d e l l ' a r t i c o l o 22 d a n n o , i n s i n ­
tes i , la s e g u e n t e i n t e r p r e t a z i o n e : h a n n o 
t i t o l o a c o n s e g u i r e la d i s p e n s a c o l o r o c h e , 
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al m o m e n t o d e l l a v i s i t a d i i d o n e i t à a l l a 
leva, a p p a r t e n g o n o a f a m i g l i a d i c u i a l t r i 
d u e f ra te l l i a b b i a n o p r e s t a t o o p r e s t i n o 
se rv i z io m i l i t a r e , e la d i s p e n s a d e v e e s s e r e 
r i c h i e s t a i m m e d i a t a m e n t e , a l t r i m e n t i n o n 
n e h a n n o p i ù d i r i t t o . N e s s u n o a l m o m e n t o 
de l l a v is i ta d i i d o n e i t à a l l a l eva v i e n e m e s s o 
a c o n o s c e n z a d e l l ' e s i s t e n z a d i q u e s t a 
n o r m a ; 

il p u n t o 6, c o m m a 1, a r t i c o l o 22 , d e l l a 
legge 31 m a g g i o 1975 , n . 191 è c h i a r i s s i m o 
e n o n vi è p r e s c r i t t o a l c u n l i m i t e t e m p o r a l e 
p e r r i c h i e d e r e la d i s p e n s a ; 

d ive r s i T r i b u n a l i a m m i n i s t r a t i v i r e ­
g iona l i c h i a m a t i a p r o n u n c i a r s i , d o p o il 
d i n i e g o d e i cons ig l i d i leva, si s o n o e s p r e s s i 
i n m o d o u n i v o c o a c c o g l i e n d o t u t t e le 
i s t a n z e de i r i c o r r e n t i — : 

se il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o n o n r i t e n g a 
d i d o v e r f a r e c h i a r e z z a s u l l ' a p p l i c a z i o n e 
d e l l ' a r t i c o l o 22 d e l l a legge 31 m a g g i o 1975 , 
n . 191 , e i n m o d o p a r t i c o l a r e su l c o n t e ­
n u t o de l p u n t o 6; 

q u a n t e i s t a n z e d i d i s p e n s a a l l a l eva 
s i a n o s t a t e f i n o r a r i g e t t a t e d a i cons ig l i d i 
leva in m e r i t o a l l ' a p p l i c a z i o n e d e l l ' a r t i c o l o 
22 e q u a n t e p e r c h é p r o d o t t e d o p o il 31 
d i c e m b r e d e l l ' a n n o d i v i s i t a d i i d o n e i t à a l l a 
leva; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r i n v i t a r e u n a 
c i r c o l a r e e s p l i c a t i v a s u l l ' a p p l i c a z i o n e d e l ­
l ' a r t i c o l o 22 a t u t t i i cons ig l i d i l eva af­
f i n c h é n o n si v e r i f i c h i n o d i s p a r i t à d i t r a t ­
t a m e n t o s u s i t u a z i o n i s imi l i . ( 4 - 0 0 4 0 6 ) 

B E N E D E T T I V A L E N T I N I . - Ai Ministri 
dei beni culturali e ambientali e dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

a s e g u i t o d e l l ' a v v i o d e i l a v o r i d i r i f a ­
c i m e n t o de l l e r e t i t e c n o l o g i c h e e d e l l a r e ­
l a t iva p a v i m e n t a z i o n e d i v ia d e l l a R e p u b ­
b l i ca n e l l a c i t t à d i A m e l i a ( T e r n i ) , s o n o 
s t a t i r i n v e n u t i i m p o r t a n t i r e p e r t i a r c h e o ­
logici ( s t r a d e d i e p o c a r o m a n a e r e s t i d i 
s t r u t t u r e a b i t a t i v e ) , c h e h a n n o p o s t o la 
c i t t à s t e s s a n e l l e d i f f ico l tà c o n n e s s e a i p r o ­
b l e m i a p e r t i d a t a l i r i n v e n i m e n t i ; 

t a l i d i f f ico l tà p o s s o n o i n d i v i d u a r s i : 

a) n e l l a q u e s t i o n e di s i c u r e z z a , i n 
q u a n t o v ia d e l l a R e p u b b l i c a è a t t u a l m e n t e 
la s o l a s t r a d a d i a c c e s s o a l l a c i t t à (se si 
e s c l u d e « P o r t a L e o n e », a l q u a n t o m a l a g e ­
vo le e l i m i t a t a a d a l c u n i t i p i d i a u t o v e t t u ­
r e ) ; 

b) n e l l a d o v e r o s a v a l o r i z z a z i o n e d e i 
r i n v e n i m e n t i a r c h e o l o g i c i , c h e p o s s o n o c o ­
s t i t u i r e u n a i m p o r t a n t e r i s o r s a c u l t u r a l e , 
t u r i s t i c a e d e c o n o m i c a p e r A m e l i a e p e r il 
s u o t e r r i t o r i o ; 

c) n e l p r o b l e m a d i o r d i n e e c o n o ­
m i c o , e s s e n d o i f o n d i r e l a t iv i a l l ' a p p a l t o 
p e r la e s e c u z i o n e de l l e o p e r e , c o m e d a 
p r o g e t t o , a t t u a l m e n t e s p e s i p e r le e s i g e n z e 
d e l l a S o p r i n t e n d e n z a a i b e n i a r c h e o l o ­
gici - : 

s e i M i n i s t r i i n t e r r o g a t i s i a n o a l c o r ­
r e n t e d e i fa t t i i l l u s t r a t i i n p r e m e s s a ; 

se r i t e n g a n o d i p o t e r i n t e r v e n i r e , — 
s ia su l p i a n o de l c o o r d i n a m e n t o p r o g e t ­
t u a l e , s ia su l p i a n o de l s o s t e g n o f i n a n z i a r i o 
— d i c o n c e r t o c o n la r e g i o n e d e l l ' U m b r i a e 
c o n il c o m u n e d i A m e l i a , n e l l ' a m b i t o d e l l e 
r i s p e t t i v e c o m p e t e n z e , a l f ine d i : a) r e n d e r e 
p o s s i b i l e la r e a l i z z a z i o n e d i u n a s e c o n d a 
via a l t e r n a t i v a d i a c c e s s o a l c e n t r o s t o r i c o 
d i A m e l i a , c o n i m m i s s i o n e d a l l a p a r t e a l t a 
d e l l o s t e s s o , s e c o n d o u n t r a c c i a t o g ià p i ù 
vo l t e i p o t i z z a t o e c h e n o n s e m b r e r e b b e 
p r e s e n t a r e c o s p i c u e d i f f ico l tà d i r e a l i z z a ­
z i o n e ; b) r e n d e r e p o s s i b i l e , c o n t e m p o r a ­
n e a m e n t e , la v a l o r i z z a z i o n e e l a g o d i b i l i t à 
c u l t u r a l e e t u r i s t i c a d e i s ign i f ica t iv i r e p e r t i 
a r c h e o l o g i c i , d i c u i la c i t t à d i A m e l i a p o ­
t r e b b e g r a n d e m e n t e g i o v a r s i . ( 4 - 0 0 4 0 7 ) 

F O T I . — Ai Ministri dei lavori pubblici, di 
grazia e giustizia e delle finanze. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il q u o t i d i a n o « Il G i o r n a l e » h a d i r e ­
c e n t e r i f e r i t o d e l l a i n c h i e s t a i n c o r s o , a d 
o p e r a d e l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a , c i r c a il d i ­
s t o r t o u t i l i z z o d i f o n d i a s s e g n a t i d a l M i ­
n i s t e r o d e i l a v o r i p u b b l i c i , t r a m i t e il C o ­
m i t a t o p e r l ' ed i l i z ia r e s i d e n z i a l e , d a p a r t e 
d i a z i e n d e o p e r a n t i n e l l a c i t t à di M o d e n a ; 
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in p a r t i c o l a r e , gli i n t e r v e n t i e f f e t t u a t i 
d a l l e a z i e n d e , a s s e g n a t a n e d e i c o n t r i b u t i , 
ne i q u a t t r o p a l a z z i d i v ia R u a P i o p p a e d i 
via R a m a z z i n i , n e l l a c i t t à d i M o d e n a , si 
d i s c o s t e r e b b e r o de l t u t t o d a l l e i n d i c a z i o n i , 
da l l e p r e v i s i o n i e d a l l e t i p o l o g i e p r e v i s t e , 
c o n d i z i o n i i n d i s p e n s a b i l i p e r p o t e r e g o d e r e 
de i p r e d e t t i bene f ì c i e c o n o m i c i ; 

s a r e b b e r o i n o l t r e s t a t i s e q u e s t r a t i 
« b r o g l i a c c i » a t t e s t a n t i u n a c o n t a b i l i t à « i n 
n e r o » c o n e v i d e n t e d a n n o p e r le c a s s e 
s ta ta l i , q u a n t o m e n o s o t t o il p r o f i l o d e l ­
l ' e n t r a t a — : 

se n o n i n t e n d a il M i n i s t r o d e i l a v o r i 
p u b b l i c i p r e d i s p o r r e u n ' i n d a g i n e a t a p p e t o 
p e r a c c e r t a r e e v e r i f i c a r e il c o r r e t t o u t i ­
l i zzo d i d e t t i fond i , n e l l a c i t t à e n e l l a 
p r o v i n c i a d i M o d e n a , a f a r d a t a d a l 1° 
g e n n a i o 1992; 

se e q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e 
il M i n i s t r o de l l e f i n a n z e , p o s t o c h e n e l l e 
c i t t à d i M o d e n a e d i Regg io E m i l i a s e m ­
b r a n o e s s e r e f r e q u e n t i i c a s i d i u n a d o p p i a 
c o n t a b i l i t à , l ' u n a uf f ic ia le l ' a l t r a « i n 
n e r o », d a p a r t e d i a z i e n d e s e m p r e e c o ­
m u n q u e r i co l l egab i l i a l l e c o o p e r a t i v e r o s s e , 
i n c o n t r a s t a t e d e t e n t r i c i d e l p o t e r e e c o n o ­
m i c o in E m i l i a - R o m a g n a ; 

q u a l e s ia , a d oggi, lo s t a t o d e l l e i n ­
d a g i n i r i s p e t t o a l l e n o t i z i e i n p r e m e s s a 
i n d i c a t e e se n o n r i t e n g a u t i l e e d o v e r o s o 
il M i n i s t r o di g r a z i a e g i u s t i z i a r e i n t e g r a r e 
l ' o r g a n i c o de l T r i b u n a l e d i M o d e n a , oggi 
s o t t o d i m e n s i o n a t o , p o s s i b i l m e n t e n o n r i ­
c o r r e n d o u n i c a m e n t e a l l ' a s s e g n a z i o n e d i 
i sc r i t t i a « M a g i s t r a t u r a d e m o c r a t i c a ». 

( 4 - 0 0 4 0 8 ) 

F O T I . — Al Ministro della sanità. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il 16 a p r i l e 1996 l ' A z i e n d a u n i t à s a ­
n i t a r i a l oca l e di P i a c e n z a h a i l l u s t r a t o i 
r i s u l t a t i d e l l ' i n d a g i n e , d a l l a s t e s s a c o m m i s ­
s i o n a t a a l l a A b a c u s S p a , a v e n t e p e r o g g e t t o 
« l ' i m m a g i n e d e l l ' a z i e n d a U S L d i P i a c e n z a 
p r e s s o la p o p o l a z i o n e »; 

i n d i p e n d e n t e m e n t e d a l f a t t o c h e c i r c a 
i d u e t e r z i degl i i n t e r v i s t a t i a b b i a m o s t r a t o , 

i n g e n e r a l e , s f i d u c i a p e r le s t r u t t u r e o s p e ­
d a l i e r e d e l l a p r o v i n c i a d i P i a c e n z a - c i r ­
c o s t a n z a n o t a d a t e m p o a c h i u n q u e — 
l ' A z i e n d a h a s o s t e n u t o u n a s p e s a d i o l t r e 
4 0 m i l i o n i p e r u n ' i n d a g i n e d i d u b b i a u t i ­
l i t à 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o e d o v e r o s o 
il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o i m p a r t i r e p r e c i s e 
d i s p o s i z i o n i a l l e a z i e n d e o s p e d a l i e r e , inv i ­
t a n d o l e a d a t t e n e r s i r i g o r o s a m e n t e a i c o m ­
p i t i d ' i s t i t u t o e d e v i t a n d o s p e r p e r o d i d a ­
n a r o p u b b l i c o , c o m e n e l c a s o d e l l ' i n i z i a ­
t iva, q u i s e g n a l a t a , d e l l ' A z i e n d a u n i t à s a ­
n i t a r i a l o c a l e d i P i a c e n z a . ( 4 - 0 0 4 0 9 ) 

C O N T E N T O . - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r c o n o s c e r e — p r e m e s s o c h e : 

a l c u n i q u o t i d i a n i h a n n o d a t o a m p i o 
r i s a l t o (si v e d a , t r a gli a l t r i , il Giornale 
de l l ' 11 m a g g i o 1996, p a g . 7) a l l e i n d a g i n i 
a t t u a l m e n t e svo l t e , i n q u e l d i M o d e n a , 
d a l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a i n o r d i n e 
a l l a r e a l i z z a z i o n e d i i n t e r v e n t i d i r i s t r u t ­
t u r a z i o n e ed i l i z i a b e n e f i c i a n t i d i u n finan­
z i a m e n t o d i o l t r e u n m i l i a r d o , s t a n z i a t o 
d a l C o m i t a t o p e r l ' ed i l i z i a r e s i d e n z i a l e ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e l ' i n t e r v e n t o è 
finanziato d a l C o m i t a t o p e r l ' ed i l i z i a r e s i ­
d e n z i a l e , e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , s u l l a s o r t a 
d i q u a l i p r o v v e d i m e n t i e d a q u a l i o r g a n i ­
s m i a d o t t a t i r i s u l t i n o s t a n z i a t i e d i m p e ­
g n a t i i r e l a t i v i f o n d i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e , o, 
c o m u n q u e , r i c h i e d e r e a l l a M a g i s t r a t u r a 
c o m p e t e n t e , p e r g a r a n t i r e , n e l l e m o r e d e l l e 
i n d a g i n i , il r i s a r c i m e n t o d i e v e n t u a l i d a n n i 
a r r e c a t i a l l ' A m m i n i s t r a z i o n e p u b b l i c a in 
c o n s e g u e n z a d e i s u p p o s t i c o m p o r t a m e n t i 
i l leci t i e m e r s i ; 

se r i s u l t i c o n f o r m e a l v e r o c h e n e l l a 
v i c e n d a s i a n o c o i n v o l t e a l c u n e i m p r e s e a s ­
s o c i a t e a l l a « C M E », « C o l o s s o d e l l ' e d i l i z i a 
r o s s a » l e g a t o a l l a L e g a de l l e c o o p e r a t i v e . 

( 4 - 0 0 4 1 0 ) 

F R A G A L À . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dei lavori pubblici. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il G o v e r n o D i n i h a p r o v v e d u t o a d 
a d o t t a r e u n d e c r e t o - l e g g e p e r le o p e r e de l 
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Giub i l eo , e m a n a n d o l o s u b i t o d o p o le u l ­
t i m e e l e z i o n i , c o n la p r e v i s i o n e d i u n a 
s t r u t t u r a o p e r a t i v a a l l e s t r e t t e d i p e n d e n z e 
d e l l a P r e s i d e n z a d e l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i ; 

l ' e s p e r i e n z a g i u d i z i a r i a d i m a n i p u ­
l i te , d i t a n g e n t o p o l i e d e l l a c o r r u z i o n e p o ­
l i t ica e a m m i n i s t r a t i v a , h a d i s v e l a t o lo 
s f r u t t a m e n t o d e l l e v a r i e e m e r g e n z e , d e l l e 
u r g e n z e e d e i fa t t i s t r a o r d i n a r i q u a l e t e r ­
r e n o d i c o l t u r a f e r t i l i s s i m o p e r lo s v i l u p p o 
de l l a m a l a p i a n t a deg l i a f f a r i p i ù l o s c h i e 
d a n n o s i p e r l a co l l e t t i v i t à - : 

se n o n r i t e n g a n o p i ù o p p o r t u n o , t r a ­
s p a r e n t e e l i n e a r e a f f i d a r e la r e s p o n s a b i ­
l i tà , l ' o p e r a t i v i t à e d il c o n t r o l l o d e l l a c o ­
s t r u z i o n e d e l l e o p e r e , r i t e n u t e n e c e s s a r i e 
p e r la c e l e b r a z i o n e d e l G i u b i l e o , a l l a n a ­
t u r a l e i s t i t u z i o n e t i t o l a r e d i t a l e de l ega , 
c ioè il m i n i s t e r o e d il M i n i s t r o de i l a v o r i 
p u b b l i c i ; 

se il G o v e r n o i n c a r i c a n o n r i t e n g a d i 
e v i t a r e la c r e a z i o n e d i u n a s t r u t t u r a o d i 
u n s o t t o s e g r e t a r i a t o , i n o p i n a t a m e n t e p r e ­
vist i d a l p r e c e d e n t e G o v e r n o p e r i l a v o r i 
de l G i u b i l e o ; 

se il G o v e r n o i n c a r i c a n o n r i t e n g a 
c h e l ' a t t u a l e M i n i s t r o d e i l a v o r i p u b b l i c i 
p o s s a d a r e le p i ù a m p i e g a r a n z i e d i effi­
c i e n z a , o p e r a t i v i t à , c o r r e t t e z z a e t r a s p a ­
r e n z a n e l l ' a s s o l v e r e a l n a t u r a l e r u o l o d i 
d i r e z i o n e p o l i t i c a e a m m i n i s t r a t i v a d i t u t t o 
q u a n t o s a r à n e c e s s a r i o f a r e p e r a c c o g l i e r e 
i m i l i o n i d i p e l l e g r i n i c h e v i s i t e r a n n o la 
C a p i t a l e d e l l a c r i s t i a n i t à p e r la c e l e b r a ­
z i o n e de l G i u b i l e o ; 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i p o l i t i c h e e 
a m m i n i s t r a t i v e c h e s t a r e b b e r o a l l a b a s e d i 
q u e s t o c o n t i n u o c o n f l i t t o f ra la P r e s i d e n z a 
de l Cons ig l io , il M i n i s t e r o d e i l a v o r i p u b ­
bl ic i e l ' A m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i 
R o m a , c h e n o n v a n n o n e l l a d i r e z i o n e o p ­
p o s t a a l l a t a n t o a g o g n a t a t r a s p a r e n z a d i 
cu i t u t t i p a r l a n o , a t t e s o c h e è r i s a p u t o c h e 
su i « l a v o r i » p e r il G i u b i l e o si è s c a t e n a t a 
l ' a t t e n z i o n e d i g r o s s i g r u p p i i m m o b i l i a r i , 
a l c u n i d e i q u a l i c o n t r o l l a t i d a S o c i e t à A n o ­
n i m e c o s t i t u i t e n e i « p a r a d i s i f iscal i » d e i 
C a r a i b i , c h e , a n c h e d i r e c e n t e , s o n o s t a t i a l 
c e n t r o d e l l e i n c h i e s t e g i u d i z i a r i e p o r t a t e 

a v a n t i d a l d o t t o r A n t o n i o Di P i e t r o , 
q u a n d o e r a s o s t i t u t o p r o c u r a t o r e d e l l a R e ­
p u b b l i c a d i M i l a n o , e d a n c o r a n o n c o m ­
p l e t a m e n t e c o n c l u s e ; 

se il M i n i s t r o d e i l avo r i p u b b l i c i n o n 
i n t e n d a f a r s i g a r a n t e d e l l a fine d e i c o r r o t t i 
m e c c a n i s m i d e l c o n s u m a t o a f f a r i s m o c o n i 
q u a l i v e n i v a n o o r g a n i z z a t i e ges t i t i i finan­
z i a m e n t i i l lec i t i , d i r e t t i o i n d i r e t t i , a i p a r ­
t i t i , a i G o v e r n i e d a l l e b u r o c r a z i e d e l l a 
p r i m a R e p u b b l i c a . ( 4 - 0 0 4 1 1 ) 

S A N T A N D R E A . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

a s e g u i t o d e l l e i n i z i a t i v e d i p r o t e s t a 
deg l i o p e r a t o r i e c o n o m i c i d i T r e v i s o , la 
s t a m p a n a z i o n a l e h a r i p o r t a t o i r i s u l t a t i 
de i c o n t r o l l i o p e r a t i d a l l a G u a r d i a d i fi­
n a n z a n e l l a r e g i o n e v e n e t a — : 

q u a n t e v e r i f i c h e s i a n o s t a t e e f f e t t u a t e 
d a l l a G u a r d i a d i finanza s u l l ' i n t e r o t e r r i ­
t o r i o n a z i o n a l e , s u d d i v i s e f ra p r i v a t i e s o ­
c i e t à e p e r r e g i o n e d i r e s i d e n z a d e l l e p e r ­
s o n e o e n t i t à c o n t r o l l a t e ; 

q u a l e c r i t e r i o d i c a m p i o n a t u r a s i a 
s t a t o u s a t o p e r gli a c c e r t a m e n t i i n q u e ­
s t i o n e ; 

q u a n t i e v a s o r i t o t a l i e q u a n t i p a r z i a l i 
s o n o s t a t i s c o p e r t i , a n c h ' e s s i s u d d i v i s i s e ­
c o n d o i s u d d e t t i c r i t e r i . ( 4 - 0 0 4 1 2 ) 

S A N T A N D R E A . - Ai Ministri dell'am­
biente e dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il c o m u n e d i F a e n z a (RA) e d a l c u n i 
c o m u n i d e l s u o c o m p r e n s o r i o , p e r i r i f iu t i 
so l id i u r b a n i d i l o r o c o m p e t e n z a , u t i l i z ­
z a n o a t t u a l m e n t e la d i s c a r i c a d i T e b a n o , i n 
v ia d i s a t u r a z i o n e ; 

n e l 1988 il c o m u n e d i F a e n z a a f f ida 
a l l a d i t t a A q u a t e r S p A la v a l u t a z i o n e d i t r e 
si t i a l t e r n a t i v i a q u e l l o a t t u a l e , e p e r la 
p r e c i s i o n e : l a z o n a a m o n t e d e l l a d i s c a r i c a 
d i T e b a n o ; la z o n a a p i c a l e d e l l a va l le de l 
R i o S a m b a ; la z o n a a p i c a l e d e l l a va l l e d e l 
R i o d e l C u g n o ; 
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la s o c i e t à i n c a r i c a t a i n d i c a c o m e s i t o 
p i ù i d o n e o l ' a r e a d i R i o S a m b a , c o n le 
s e g u e n t i m o t i v a z i o n i : le c a r a t t e r i s t i c h e g e o ­
log iche , i d r o g e o l o g i c h e e g e o t e c n i c h e s o n o 
ta l i d a f o r n i r e o t t i m e g a r a n z i e n e i c o n ­
f r o n t i de l l a i m p e r m e a b i l i t à de l f o n d o d e l l a 
d i s c a r i c a e d e l l a s t a b i l i t à d i e v e n t u a l i r i ­
levat i , a n n u l l a n d o i n q u i n a m e n t i d i q u a l ­
s ias i t i p o ; 

le p r e v e d i b i l i o p e r e d i s i s t e m a z i o n e 
d e l l ' i m p i a n t o d e t e r m i n e r a n n o u n a s e n s i ­
b i le a t t e n u a z i o n e d e i f e n o m e n i e ro s iv i i n 
a t t o e d u n s i s t e m a d i s a l v a g u a r d i a p e r la 
s t r a d a r e t r o s t a n t e la c o r o n e de l c a l a n c o ; 

l ' a r e a si p u ò c o n s i d e r a r e m a r g i n a l e a 
t u t t i gli effet t i , s ia p e r la s u a c o l l o c a z i o n e 
d e c e n t r a t a , s ia p e r l ' a s s e n z a di c o l t u r e 
a g r i c o l e in a t t o , p e r c u i d i f a t t o n o n r i s u l t a 
r e a l i s t i c a m e n t e s u s c e t t i b i l e d i i m p a t t o s o ­
c ia le o d e c o n o m i c o n é d i e v e n t u a l i r e c u p e r i 
a i fini p r o d u t t i v i e /o d i v a l o r i z z a z i o n e ; 

il s i to r i s u l t a s u f f i c i e n t e m e n t e d i s t a n ­
z i a t o s ia d a c e n t r i o n u c l e i ab i l i t a t i , s ia d a 
a r e e d i v a l e n z a a m b i e n t a l e e p a e s a g g i s t i c a , 
n o n c h é « r e m o t o » r i s p e t t o a v inco l i s i gn i ­
ficativi; q u e s t o i s o l a m e n t o è i n o l t r e g a r a n ­
z ia d i s a l v a g u a r d i a d a n o c i v i t à d i e m i s s i o n i 
s o n o r e o d i o d o r i m o l e s t i ; 

le p r o b l e m a t i c h e i n e r e n t i l ' i m p i a n t o 
d e l l a d i s c a r i c a s o n o p e r f e t t a m e n t e r i so lv i ­
bil i i n s e d e d i e s e c u t i v i t à de l p r o g e t t o e n o n 
n e i n f i c i a n o q u i n d i la fa t t ib i l i t à ; 

d o p o a l c u n i a n n i , p a r e c c h i e d e c i n e d i 
m i l i o n i p a g a t i a l l a A q u a t e r S p A e n o n o ­
s t a n t e il p r e c e d e n t e p a r e r e e s t r e m a m e n t e 
f avo revo l e a d u n i m p i a n t o i n z o n a R i o 
S a m b a , il c o m u n e d i F a e n z a c o s t i t u i s c e u n 
g r u p p o t e c n i c o , i n c o l l a b o r a z i o n e c o n l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e , il s e r v i z i o p r o ­
v inc i a l e d i f e sa de l s u o l o , l 'Usi 37 d e l l a 
r e g i o n e E m i l i a - R o m a g n a , il c o m u n e d i B r i -
s ighe l la (RA) e la I d r o s e r S p A di B o l o g n a , 
c o n l ' i n c a r i c o d i e f f e t t u a r e lo s t u d i o c o m ­
p a r a t i v o d i a l c u n i si t i p e r la l o c a l i z z a z i o n e 
d e l l a d i s c a r i c a d i r i f iu t i so l id i u r b a n i d e l 
c o m p r e n s o r i o f a e n t i n o ; 

i si t i i n d i c a t i i n t a l e o c c a s i o n e e r a n o 
que l l i d i : R i o S a m b a , n e l c o m u n e d i B r i -
s ighe l la e R i o l o T e r m e (TA), già e s a m i n a t o , 

c o n p a r e r e c o n t r a r i o ; R i o V i l l anova , n e l 
c o m u n e d i B r i s i g h e l l a , m a i e s a m i n a t o ; R i o 
S a n d r o n a , n e l c o m u n e d i B r i s i g h e l l a , m a i 
e s a m i n a t o ; 

il g r u p p o d i l a v o r o h a e v i d e n z i a t o u n a 
p a r i i d o n e i t à t e c n i c a f ra i s i t i d i R i o S a m b a 
e R i o V i l l a n o v a ; 

n o n o s t a n t e il p r e c e d e n t e s t u d i o 
a v e s s e s o t t o l i n e a t o le o t t i m a l i c a r a t t e r i s t i ­
c h e d e l s i t o d i R i o S a m b a , le a m m i n i s t r a ­
z i o n i d i F a e n z a e B r i s i g h e l l a h a n n o sce l t o 
l ' a r e a d i R i o V i l l a n o v a , a n c h e se c iò c o m ­
p o r t a u n m a g g i o r c a r i c o p e r la v i ab i l i t à e d 
u n i m p a t t o s u p e r i o r e p e r gli a s p e t t i a m ­
b i e n t a l i e p a e s a g g i s t i c i , a i q u a l i si a g g i u n g e 
il d i s a g i o p r o c u r a t o a i r e s i d e n t i i n t e r m i n i 
d i v i a b i l i t à e d i q u a l i t à d e l l a v i ta ; 

si è c o s t i t u i t o u n « c o m i t a t o c o n t r o la 
d i s c a r i c a R i o V i l l a n o v a », a d i f e sa d e l l ' a m ­
b i e n t e , d e l l a v i ab i l i t à l o c a l e e d e i c i t t a d i n i 
n e l l a z o n a i n q u e s t i o n e ; 

l'iter b u r o c r a t i c o r e l a t i v o a t a l e d i s c a ­
r i c a p r o c e d e s p e d i t o , i n c u r a n t e d i q u a l s i a s i 
l e g i t t i m a r i c h i e s t a e s e g n a l a z i o n e — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o o p e r a r e u r ­
g e n t e m e n t e i d o v u t i c o n t r o l l i ; 

se n o n si r avv i s i n e l l a p r e s e n t e c i r ­
c o s t a n z a u n o s p r e c o d i d e n a r o p u b b l i c o ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r o p e r a r e c e l e r m e n t e u n a s c e l t a p i ù c o n ­
s o n a a l l e e s i g e n z e a m b i e n t a l i e a l l e n e c e s ­
s i t à p u b b l i c h e . ( 4 - 0 0 4 1 3 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a d i v e r s i a n n i n e l l a z o n a d i Cane l l i 
(Asti) è s t a t a p i ù vo l t e r i c h i e s t a l ' i s t i t u z i o n e 
d i u n d i s t a c c a m e n t o d e i vigili de l fuoco ; 

la z o n a è s e d e d i u n g r a n n u m e r o d i 
a z i e n d e , i n d u s t r i e e d a t t i v i t à p r o d u t t i v e , 
c h e , i n c a s o d i e m e r g e n z a , s o n o r a g g i u n ­
gibi l i d a l c a p o l u o g o a s t i g i a n o so lo d o p o u n 
c o n s i d e r e v o l e p e r i o d o d i t e m p o e c h e , a 
vo l t e , l a p r e s e n z a d i vigili de l f u o c o p r o ­
f e s s ion i s t i è i n d i s p e n s a b i l e n e l l ' a f f r o n t a r e 
u n s i n i s t r o ; 



Atti Parlamentari - 2 8 6 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 MAGGIO 1996 

la z o n a d e l l a L a n g a a s t i g i a n a , c i r c o n ­
d a n t e Cane l l i , è c o p e r t a d a a m p i e z o n e 
b o s c a t e , c h e p e r i o d i c a m e n t e s o n o s o g g e t t e 
a d i n c e n d i ; 

gli e v e n t i a l l u v i o n a l i de l n o v e m b r e 
1994 h a n n o s o t t o l i n e a t o le p o t e n z i a l i , g r a v i 
d i f f icol tà a m b i e n t a l i c h e p o s s o n o c o l p i r e l a 
z o n a de l l a Va l l e B e l b o ; 

i n z o n a vi s o n o c i r c a 2 0 0 v o l o n t a r i 
co l lega t i a l l a p r o t e z i o n e civile c h e a v r e b ­
b e r o u n n a t u r a l e c o l l e g a m e n t o c o n u n d i ­
s t a c c a m e n t o p r o f e s s i o n a l e d i vigili d e l 
fuoco , i n u n a c o l l a b o r a z i o n e s i s t e m a t i c a e 
d i a l t o v a l o r e o p e r a t i v o - : 

se n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o p r e v e d e r e 
l ' i s t i t u z i o n e a C a n e l l i d i u n d i s t a c c a m e n t o 
d e i vigili de l f u o c o d i Ast i ; 

se, i n q u e s t o s e n s o , n o n si r i t e n g a d i 
c o n t a t t a r e le A u t o r i t à d e l l a z o n a a l fine d i 
v e r i f i c a r e t u t t e le c o n c r e t e p o s s i b i l i t à log i ­
s t i c h e e d o p e r a t i v e t e s e a l l a p r e d e t t a i s t i ­
t u z i o n e , t e n u t o a n c h e c o n t o d e l l a d i s p o n i ­
b i l i t à e s p r e s s a d a l l a a m m i n i s t r a z i o n e c o ­
m u n i t a r i a d i C a n e l l i d i m e t t e r e a d i s p o s i ­
z i o n e de l n u o v o d i s t a c c a m e n t o u n ed i f i c io 
i d o n e o . ( 4 - 0 0 4 1 4 ) 

A N T O N I O P E P E . - Al Ministro della 
difesa. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

al 31 d i c e m b r e 1990 il d i s t r e t t o m i ­
l i t a r e p r i n c i p a l e d i Fogg ia c o m p r e n d e v a il 
d i s t r e t t o m i l i t a r e a u s i l i a r i o d i C a m p o b a s s o 
e gli e n t i d e l l a L e v a - s e l e z i o n e ; 

a d e c o r r e r e d a l 1° g e n n a i o 1 9 9 1 , il 
d i s t r e t t o m i l i t a r e p r o v i n c i a l e d i Fogg ia p e r ­
d e v a la c o m p e t e n z a su l d i s t r e t t o a u s i l i a r i o 
d i C a m p o b a s s o ; 

a d e c o r r e r e d a l 1° g e n n a i o 1993 il 
d i s t r e t t o m i l i t a r e d i Fogg ia p e r d e v a gli e n t i 
d e l l a L e v a - s e l e z i o n e d e l l a C a p i t a n a t a ; 

c o n il t r a s f e r i m e n t o degl i e n t i d e l l a 
L e v a - s e l e z i o n e e de l l ' u f f i c io r e c l u t a m e n t o a 
B a r i , a l d i s t r e t t o d i Fogg ia r e s t a v a n o le so l e 
i n c o m b e n z e a m m i n i s t r a t i v e ; 

e n t r o il 30 g i u g n o 1996 t u t t e le i n ­
c o m b e n z e e t u t t a la d o c u m e n t a z i o n e c a ­

r a t t e r i s t i c a d e l l ' u t e n z a d i C a p i t a n a t a s a r à 
t r a s f e r i t a a l d i s t r e t t o m i l i t a r e d i B a r i ; 

v e r r a n n o inv i a t i a B a r i c i r c a 3 0 0 . 0 0 0 
fa sc ico l i e 1 0 0 . 0 0 0 m i c r o f i l m , c o n u n a c o n ­
s i d e r e v o l e s p e s a d i t r a s p o r t o e g e s t i o n e ; 

il d i s t r e t t o d i B a r i s a r à g r a v a t o d a 
u n a m o l e e c c e s s i v a d i l a v o r o r i s p e t t o a l l e 
d o t a z i o n i d i p e r s o n a l e e d i s t r u t t u r e d i ­
s p o n i b i l i ; 

gli u t e n t i , s o p r a t t u t t o a n z i a n i , s a ­
r a n n o c o s t r e t t i a d i n t r a p r e n d e r e l u n g h i e 
c o s t o s i viaggi d a l l a p r o v i n c i a d i F o g g i a a l l a 
s e d e d i B a r i ( b a s t i p e n s a r e agl i a b i t a n t i d i 
a l c u n i p a e s i d e l G a r g a n o , c h e d i s t a n o d a l 
c a p o l u o g o d i r e g i o n e o l t r e 2 0 0 K m ) p e r 
o t t e n e r e i d o c u m e n t i l o r o n e c e s s a r i a n c h e 
a i f ini p e n s i o n i s t i c i — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r f r o n t e g g i a r e la g r a v e s i t u a ­
z i o n e d i c r i s i s o p r a i l l u s t r a t a e se , a t a l 
fine, n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o p r e v e d e r e i n 
F o g g i a u n d i s t a c c a m e n t o c o n c o m p e t e n z e 
a m m i n i s t r a t i v e d i p e n d e n t e d a l d i s t r e t t o 
m i l i t a r e d i B a r i , c h e p o s s a g e s t i r e la d o ­
c u m e n t a z i o n e d e l l ' u t e n z a t e o r i c a t o t a l e d i 
o l t r e 4 0 0 . 0 0 0 c i t t a d i n i . ( 4 - 0 0 4 1 5 ) 

A L O I . — Ai Ministri dell'interno, del 
tesoro e per la funzione pubblica e gli affari 
regionali. — P e r s a p e r e : 

c o n r i f e r i m e n t o a l l a d i s c i p l i n a d e l l a 
r e t r i b u z i o n e a c c e s s o r i a d i cu i agl i a r t i c o l i 
3 4 e segg. d e l c o n t r a t t o c o n t r a t t o c o l l e t t i v o 
n a z i o n a l e d e l l a v o r o c o m p a r t o M i n i s t e r i i n 
v i g o r e , s t a n t e l ' e s c l u s i o n e d e l l ' a p p l i c a b i l i t à 
d e l m e d e s i m o c o n t r a t t o co l l e t t i vo a i p e r ­
s o n a l e d e l l a c a r r i e r a d i r e t t i v a a m m i n i s t r a ­
t iva p r e f e t t i z i a - a n o r m a d e l l ' a r t i c o l o 2, 
c o m m a 4, d e c r e t o - l e g i s l a t i v o 2 9 / 1 9 9 3 — se 
n o n r i t e n g a n o i n i q u i e d a n a c r o n i s t i c i i 
m e c c a n i s m i d i c o r r e s p o n s i o n e a i f u n z i o ­
n a r i d i d e t t a c a r r i e r a d e l l a r i s p e t t i v a i n ­
d e n n i t à d i a m m i n i s t r a z i o n e ; 

se n o n r e p u t i n o , i n p a r t i c o l a r e , i n ­
c o m p r e n s i b i l e - n o n o s t a n t e il d i s p o s t o 
d e l l a c i t a t a n o r m a d i c u i a l d e c r e t o legi­
s l a t i v o 2 9 / 1 9 9 3 - c h e d e t t i d i p e n d e n t i r i ­
c e v a n o a n c o r a oggi — c a s o r i m a s t o u n i c o i n 
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t u t t o il p u b b l i c o i m p i e g o - il c o m p e n s o 
a c c e s s o r i o m e n s i l e d i c o m p e t e n z a a l d i 
fuor i de l l a b u s t a - p a g a ( n o n o s t a n t e la c o n ­
t i n u i t à e r e g o l a r i t à d e l l a s u a e r o g a z i o n e ) e, 
p e r t a n t o , a m e z z o d i p r o c e d u r e d i s p e s a 
a r c a i c h e , c h e c o m p o r t a n o i n e v i t a b i l i r i ­
t a r d i ai d i p e n d e n t i e s u p e r f l u i o n e r i e c o ­
n o m i c i e b u r o c r a t i c i agg iun t iv i p e r l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e civi le d e l l ' i n t e r n o ; 

se p e r t a n t o , t u t t o c iò p r e m e s s o , n o n 
r i t e n g a n e c e s s a r i o il G o v e r n o e m a n a r e a p ­
pos i t i p r o v v e d i m e n t i a m m i n i s t r a t i v i c h e , a 
gu i s a di q u a n t o s a n c i t o n e l c i t a t o c o n t r a t t o 
co l le t t ivo n a z i o n a l e d i l a v o r o , p r e v e d a n o la 
c o r r e s p o n s i o n e d e l l a r e t r i b u z i o n e a c c e s s o ­
r i a u n i t a m e n t e a l l a p r i n c i p a l e e, se p o s s i ­
bi le , la s u a p e n s i o n a b i l i t à . ( 4 - 0 0 4 1 6 ) 

ALOI . — Ai Ministri dell'interno e per la 
funzione pubblica e gli affari regionali — 
P e r s a p e r e : 

c o n r i f e r i m e n t o a q u a n t o i n d i c a t o 
ne l l a c i r c o l a r e t e l e g r a f i c a d e l M i n i s t e r o 
d e l l ' i n t e r n o n . 4 7 8 0 6 / N . C . 5 0 0 0 / A G P 1 de l 
5 g i u g n o 1995 , ove , n e l l ' i n t e n t o d i r e p e r i r e 
c o n u r g e n z a il p e r s o n a l e n e c e s s a r i o a l l a 
c o s t i t u z i o n e d e l l e p r e f e t t u r e p r e s s o le o t t o 
n u o v e s e d i c a p o l u o g h i d i p r o v i n c i a d i c u i a l 
d e c r e t o legge 1 7 6 / 1 9 9 5 , si i n v i t a n o i P r e ­
fett i de l l a R e p u b b l i c a a « v o l e r f a v o r i r e 
d i s p o n i b i l i t à m a n i f e s t a t a d a p e r s o n a l e s e ­
g n a l a n d o p a r t i c o l a r m e n t e a t f u n z i o n a r i d i ­
r i gen t i e t d i r e t t i v i c h e n u o v e e s p e r i e n z e 
n o n p o s s o n o n o n c o n t r i b u i r e p e r a r r i c c h i ­
m e n t o et m a t u r a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e t c o ­
s t i t u i r e pos i t iv i e l e m e n t i c o n s i d e r a z i o n e d a 
v a l u t a r e n e l l e s e d i c o m p e t e n t i »; 

se e q u a l i d i s p o s i z i o n i s i a n o s t a t e 
e v e n t u a l m e n t e e m a n a t e a l f ine d i d a r e 
a t t u a z i o n e c o n c r e t a a l l a p r e f i g u r a t a i n c e n ­
t i v a z i o n e d i c a r r i e r a a f a v o r e de i p r e d e t t i 
f u n z i o n a r i ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e lo s p i r i t o d i 
s e rv i z io c o n il q u a l e a l c u n i f u n z i o n a r i d e l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e civile d e l l ' I n t e r n o — già 
p e r a l t r o e c o n o m i c a m e n t e p e n a l i z z a t i , s o ­
p r a t t u t t o q u e l l i a p p a r t e n e n t i a l l a c a r r i e r a 
p r e f e t t i z i a a m m i n i s t r a t i v a — h a n n o r i s p o ­
s to a l l a c h i a m a t a d i cu i a l l a c i t a t a c i r c o l a r e 

t e l e g r a f i c a , f a c e n d o s i c a r i c o de l diffici le 
c o m p i t o d i a v v i a r e d a l n u l l a n u o v i Uffici i n 
s e d i l o n t a n e e s p e s s o d i s a g i a t e , c o n g r a v i s ­
s i m i p r o b l e m i o p e r a t i v i , d e b b a e s s e r e a d e ­
g u a t a m e n t e p r e m i a t o ; 

se il G o v e r n o n o n r e p u t i , i n f ine , n e ­
c e s s a r i o , c h e la p o s i t i v a v a l u t a z i o n e degl i 
e l e m e n t i d i c u i a l l a c e n n a t a c i r c o l a r e t e ­
l e g r a f i c a v e n g a s g a n c i a t a d a o g n i p o s s i b i l e 
c r i t e r i o d i s c r e z i o n a l e , e s ia c o n d o t t a s u l l a 
b a s e d i p a r a m e t r i ogge t t iv i e d u g u a l i p e r 
t u t t i - d a s t a b i l i r s i p r e v e n t i v a m e n t e a 
m e z z o d i a p p o s i t o p r o v v e d i m e n t o , m e g l i o 
se i n s e d e d i t r a t t a t i v a s i n d a c a l e - c h e 
p r e v e d a n o u n ef fe t t ivo e t a n g i b i l e v a n t a g ­
gio d i o r d i n e t e m p o r a l e n e l l a p r o g r e s s i o n e 
i n c a r r i e r a e n e l l a m o b i l i t à v o l o n t a r i a , p r o ­
p o r z i o n a l m e n t e a l p e r i o d o d i s e r v i z i o p r e ­
s t a t o p r e s s o le n u o v e sed i . ( 4 - 0 0 4 1 7 ) 

Z A C C H E R A . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

d a l 1992 è s t a t a c o s t i t u i t a l a p r o v i n c i a 
d e l V e r b a n o - C u s i o - O s s o l a d i v i d e n d o la 
p r e e s i s t e n t e p r o v i n c i a d i N o v a r a ; 

c h e n o n si è a n c o r a p r o v v e d u t o a l l a 
i s t i t u z i o n e d e i s e r v i z i d e l l a M o t o r i z z a z i o n e 
civi le s u l t e r r i t o r i o , c o n t i n u a n d o i n v e c e a d 
a c c e n t r a r e s u N o v a r a il d i s b r i g o d i t u t t e le 
p r a t i c h e ; 

l 'Ufficio, m o t o r i z z a z i o n e d i N o v a r a 
r e g i s t r a c o p i o s i r i t a r d i n e l d i s b r i g o d e l l e 
p r a t i c h e c o m e a l l ' u f f ic io m e r c i d o v e la 
f u n z i o n a r l a p r e p o s t a p u ò d e d i c a r s i so lo 
p e r a l c u n e o r e a l g i o r n o p o i c h é a d d e t t a 
a n c h e a l s e t t o r e e s a m i ; 

l a s i t u a z i o n e è p u r e p e g g i o r e , p e r il 
f a t t o c h e l 'uff ic io m e r c i è p e r a l t r o a p e r t o 
s o l o p o c h e o r e a l p u b b l i c o ; 

n e l s e t t o r e « R e v i s i o n i » vi s o n o a l t r e s ì 
m o l t i p r o b l e m i p e r c h é p u r e il p e r s o n a l e è 
i n s u f f i c i e n t e e n o n v i e n e u t i l i z z a t a l ' a r e a 
d i s p o n i b i l e a D o m o d o s s o l a , o b b l i g a n d o t r a 
l ' a l t r o i c i t t a d i n i d e l V C O a s p o s t a m e n t i 
a n c h e s u p e r i o r i a i c e n t o c h i l o m e t r i p e r 
r e v i s i o n a r e i ve icol i ; 
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è p e r t a n t o u r g e n t e e d i m p r o r o g a b i l e 
i s t i t u i r e la m o t o r i z z a z i o n e a n c h e c o m e 
s e d e p r o v i n c i a l e n e l V C O - : 

c o m e i n t e n d a p r o c e d e r e i n p r o p o s i t o , 
e p a r t i c o l a r m e n t e : 

se l ' A m m i n i s t r a z i o n e a b b i a g ià p r e ­
v i s to q u e s t o t r a s f e r i m e n t o , d o v e e c o n 
q u a l e d e c o r r e n z a ; 

se n o n si r i t e n g a c o m u n q u e già 
n e c e s s a r i o p o t e n z i a r e gli uffici d i N o v a r a e 
p o i d a ess i t r a r r e e v e n t u a l e p e r s o n a l e p e r 
il V.C.O.; 

se n o n si r i t e n g a c h e l ' a r e a g ià d i ­
s p o n i b i l e a l l a p e r i f e r i a d i D o m o d o s s o l a a b ­
b i a t u t t e le c a r a t t e r i s t i c h e n e c e s s a r i e p e r 
p e r m e t t e r e l ' o p p o r t u n o d e c e n t r a m e n t o 
t e r r i t o r i a l e e d o p e r a t i v o n e l l a n u o v a p r o ­
v inc ia ; 

se vi s ia s t a t a d a p a r t e d e l l e A u t o r i t à 
d e l l a n u o v a p r o v i n c i a ( a m m i n i s t r a z i o n e 
p r o v i n c i a l e , p r e f e t t u r a ecc . ) a l f ine d i c o n 
c e r t a r e gli i n t e r v e n t i i n q u e s t o s e n s o . 

( 4 - 0 0 4 1 8 ) 

A N T O N I O P E P E . - Al Ministro del la­
voro e della previdenza sociale. — P e r s a ­
p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l 'Ufficio s t a m p a d e l M i n i s t r o d e l l a ­
v o r o e d è l i a P r e v i d e n z a soc i a l e , i n d a t a 8 
m a r z o 1996, i n u n c o m u n i c a t o - s t a m p a 
d a v a a s s i c u r a z i o n e c h e , s u l l a b a s e d i a p ­
p r o f o n d i t i i n c o n t r i c o n le p a r t i soc i a l i d e l 
c o m p a r t o d e l l ' a g r i c o l t u r a , a v r e b b e p r o p o ­
s t o u n a m i s u r a d i a l l e g g e r i m e n t o d e l l a 
p r e s s i o n e r e l a t i v a a i c o n t r i b u t i a g r i c o l i 
u n i f i c a t i p e r le z o n e p e r le q u a l i , « p e r 
e f fe t to d i u n a legge d e l 1993 », e r a s c a t t a t o 
il m a g g i o r a u m e n t o c o n t r i b u t i v o ; 

lo s t e s s o c o m u n i c a t o p r e c i s a v a c h e 
l ' a u m e n t o c o n t e n u t o n e i b o l l e t t i n i i n p a ­
g a m e n t o il 10 m a r z o s u c c e s s i v o , s a r e b b e 
s t a t o c o m p e n s a t o n e i b o l l e t t i n i success iv i ; 

t u t t o c iò c r e a v a u n a l e g i t t i m a a s p e t ­
t a t i v a n e l m o n d o a g r i c o l o ; 

a d i s t a n z a d i o l t r e d u e m e s i d a l s u d ­
d e t t o c o m u n i c a t o , il p r o v v e d i m e n t o a n n u n ­

c i a t o n o n è s t a t o a n c o r a a d o t t a t o , e, c o n i 
b o l l e t t i n i d e l 10 g i u g n o 1996, i p r o d u t t o r i 
a g r i c o l i d e l l e z o n e m e r i d i o n a l i si v e d r a n n o 
i n g i u n g e r e u l t e r i o r i e d o n e r o s i s s i m i a u ­
m e n t i g ià p r e v i s t i d a l l a c i t a t a legge d e l 
1993 , c o n e v i d e n t i n e g a t i v e c o n s e g u e n z e 
p e r il m o n d o a g r i c o l o v i s to a n c h e lo s t a t o 
d i c r i s i de l s e t t o r e — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r m a n t e n e r e f ede a l l e d a t e 
a s s i c u r a z i o n i , p e r f r o n t e g g i a r e l a s i t u a ­
z i o n e d i c r i s i s o p r a i l l u s t r a t a . ( 4 - 0 0 4 1 9 ) 

P R E S T I G I A C O M O . - Al Ministro della 
difesa. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il d i s t r e t t o m i l i t a r e d i S i r a c u s a , i s t i ­
t u i t o n e l 1873 , h a a m m i n i s t r a t o d a l 1954 
a n c h e le p r a t i c h e r e l a t i v e a l l a p r o v i n c i a d i 
R a g u s a ; 

d a l 1992 le f u n z i o n i d i r e c l u t a m e n t o 
d e l l e c l a s s i a s s o g g e t t a t e a l l a l eva s o n o s t a t e 
t r a s f e r i t e a l d i s t r e t t o m i l i t a r e d i C a t a n i a ; 

d a l 15 m a g g i o 1996, le f u n z i o n i r e l a ­
t ive a l l a m a t r i c o l a uff icial i , a l l a F o r z a d i 
c o n g e d o e d a l l a m o b i l i t a z i o n e s o n o s t a t e 
t r a s f e r i t e a l d i s t r e t t o m i l i t a r e d i C a t a n i a ; 

il 30 g i u g n o 1996 le f u n z i o n i r e l a t i v e a l 
C o m a n d o , a l C e n t r o d o c u m e n t a l e , a l l a m a ­
t r i c o l a so t tu f f i c i a l i e t r u p p a , a l l 'u f f ic io i n ­
f o r m a z i o n i s a r a n n o t r a s f e r i t e al d i s t r e t t o 
m i l i t a r e d i C a t a n i a ; 

le s t r u t t u r e d i q u e s t ' u l t i m o d i s t r e t t o 
s o n o , a l l o s t a t o , i n a d e g u a t e a f o r n i r e a l 
c i t t a d i n o il s e r v i z i o i n t e m p i r a p i d i , e s ­
s e n d o o b e r a t e a n c h e d a l l e p r a t i c h e r e l a t i v e 
a l l e p r o v i n c e d i M e s s i n a e d E n n a ; 

c iò c o m p o r t a u n a g g r a v i o ing ius t i f i ­
c a t o p e r i r e s i d e n t i n e l l e p r o v i n c e d i R a ­
g u s a e d i S i r a c u s a , a n c h e s o l o i n t e r m i n i d i 
s p o s t a m e n t o , a l f ine d i r i c h i e d e r e i n f o r ­
m a z i o n i o il r i l a s c i o d i ce r t i f i ca t i , i n a s ­
s e n z a d i u n a s t r u t t u r a i n f o r m a t i z z a t a i n 
g r a d o d i a s s i c u r a r e u n a r i s p o s t a i n t e m p i 
r e a l i a l l e p r o v i n c e p e r i f e r i c h e rispetto a l 
d i s t r e t t o d i C a t a n i a ; 

il m a n t e n i m e n t o d e l d i s t r e t t o m i l i t a r e 
d i S i r a c u s a , o, c o m u n q u e , d e i s u o i s e rv i z i 
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t r a s f e r i t i il 15 m a g g i o 1996 o d a t r a s f e r i r e 
il 30 g i u g n o p r o s s i m o , è a c o s t o z e r o p e r 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e , i n v i r t ù d e l l a p r e s e n z a 
d i p e r s o n a l e civi le e m i l i t a r e in loco 
n o n c h é di i m m o b i l i d i s u a p r o p r i e t à — : 

se il M i n i s t r o i n i n d i r i z z o n o n r i t e n g a 
o p p o r t u n o a d o t t a r e i n e c e s s a r i p r o v v e d i ­
m e n t i p e r r i n v i a r e il t r a s f e r i m e n t o d e l l e 
f u n z i o n i s u d d e t t e a l l ' e s i t o d i u n a r e a l e 
i n f o r m a t i z z a z i o n e d e l r e l a t i v o uff ic io , a n ­
c o r c h é l ' i n d i r i z z o d i a c c e n t r a r l e i n 
u n ' u n i c a s e d e s ia c o n t r a r i o a l l a p o l i t i c a d i 
d e c e n t r a m e n t o a d o t t a t a p e r gli a l t r i r a m i 
de l l a P u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e . ( 4 - 0 0 4 2 0 ) 

R O T O N D O . - Al Ministro dell'ambiente. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

gli s t r u m e n t i i n f o r m a t i c i h a n n o a v u t o 
o r a m a i u n a l a r g a d i f f u s i o n e s u t u t t o il 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e e c iò i m p o n e p e r t a n t o 
la n e c e s s i t à d i a f f r o n t a r e e r i s o l v e r e il 
p r o b l e m a c o n n e s s o a l l o s m a l t i m e n t o e d a l 
r i c ic laggio d i r i f iu t i i n f o r m a t i c i ; 

n o n so lo i s ingo l i f r u i t o r i d i s e rv i z i 
i n f o r m a t i c i , m a a d d i r i t t u r a a n c h e e n t i 
p u b b l i c i e p r i v a t i c o n s i d e r a n o ta l i r i f iu t i 
a s s imi l ab i l i a q u e l l i u r b a n i , c o n g r av i d a n n i 
a l l ' a m b i e n t e ; 

i m p r e n d i t o r i i m p r o v v i s a t i o p e r a n o 
su l m e r c a t o de l r i c i c l agg io d i r i f iu t i i n f o r ­
m a t i c i , p r o c u r a n d o g r a v i d a n n i agli i m ­
p r e n d i t o r i se r i , c a p a c i d i r a g g i u n g e r e , i n 
q u e s t o s e t t o r e , e l eva t i standard q u a l i t a t i v i e 
s e r i e t à e c o m p e t e n z e n e l l o s m a l t i m e n t o d e i 
r e s i d u i de l l e l a v o r a z i o n i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a t t i v a r e a l f ine 
di r a z i o n a l i z z a r e e r e g o l a m e n t a r e q u e s t o 
s e t t o r e , t e n e n d o e v e n t u a l m e n t e p r e s e n t i le 
i n i z i a t ive a d o t t a t e i n a l t r i p a e s i e u r o p e i e d 
in a l c u n e r e g i o n i i t a l i a n e ( L o m b a r d i a ) . 

( 4 - 0 0 4 2 1 ) 

R O T O N D O . - Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. - P e r s a ­
p e r e se, a l f ine d i e v i t a r e n o t e v o l i d i sag i p i ù 
vol te s e g n a l a t i a l l ' i n t e r r o g a n t e , p e r i c i t t a ­
d in i i t a l i an i r e s i d e n t i a l l ' e s t e r o , n o n si r i ­

t e n g a o p p o r t u n o c h e l ' a t t o s o s t i t u t i v o di 
n o t o r i e t à c o n c u i si d i c h i a r a c h e l ' a b i t a ­
z i o n e è l ' u n i c o l u o g o d i d i m o r a d u r a n t e il 
s o g g i o r n o i n I t a l i a , r i c h i e s t o d a l l ' E n e l p e r 
l a s t i p u l a de l c o n t r a t t o d i f o r n i t u r a di 
e n e r g i a e l e t t r i c a a t a r i f f a a g e v o l a t a , i n v e c e 
c h e p r e s s o i c o n s o l a t i i t a l i a n i p o s s a e s s e r e 
s o t t o s c r i t t o p r e s s o gli uffici d e l c o m u n e 
d o v e è s i t a l ' a b i t a z i o n e . ( 4 - 0 0 4 2 2 ) 

R O T O N D O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro delle finanze. 
— P e r c o n o s c e r e : 

q u a l e s i a l ' o p i n i o n e d e l G o v e r n o i n 
m e r i t o a l l ' o r g a n i z z a z i o n e d e i g i o c h i de l 
M e d i t e r r a n e o e d i n p a r t i c o l a r e s u l l a c i r ­
c o s t a n z a c h e p e r s v o l g e r e a B a r i le g a r e di 
e q u i t a z i o n e , è r i c h i e s t o u n n o t e v o l e i n v e ­
s t i m e n t o d i d e n a r o p u b b l i c o p e r p r e d i ­
s p o r r e i m p r o v v i s a t i i m p i a n t i s p o r t i v i ; 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a p i ù o p p o r ­
t u n o e c o n v e n i e n t e a d o p e r a r s i a f f i n c h é le 
p r o g r a m m a t e g a r e d i e q u i t a z i o n e d e i g io ­
c h i d e l M e d i t e r r a n e o si s v o l g a n o s u i c a m p i 
d i g a r a d e l « G i g a n t e s p o r t i n g c l u b » d i 
C a v a l l i n o , i n p r o v i n c i a d i L e c c e , i m p i a n t o 
d i a l t i s s i m o l ivel lo e c h e s o d d i s f a i n p i e n o 
i r e q u i s i t i d e l l a F e d e r a z i o n e i t a l i a n a s p o r t 
e q u e s t r i . ( 4 - 0 0 4 2 3 ) 

R O T O N D O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri dei lavori 
pubblici e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

il c o m u n e d i C a p r a r i c a d i L e c c e , f o r s e 
u n i c o i n I t a l i a , è s p r o v v i s t o d i q u a l s i a s i 
s t r u m e n t o u r b a n i s t i c o ; 

il s u d d e t t o c o m u n e h a a d o t t a t o c o n 
d e l i b e r a c o n s i l i a r e n . 44 d e l 2 4 s e t t e m b r e 
1994 il P i a n o r e g o l a t o r e g e n e r a l e e d h a 
a d e m p i u t o a i d i spos i t i v i n o r m a t i v i r e g o ­
l a n t i il s e t t o r e ( p u b b l i c a z i o n i , e s a m e de l l e 
o s s e r v a z i o n i e c o n t r o d e d u z i o n i , e c c e t e r a ) ; 

i n d a t a 2 8 m a r z o 1995 il P i a n o r e ­
g o l a t o r e g e n e r a l e è s t a t o i n v i a t o a l l a r e ­
g i o n e Pug l i a ; 
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l ' a s s e s s o r a t o a l l ' u r b a n i s t i c a , i n a d e m ­
p i m e n t o a q u a n t o p r e v i s t o d a l l a legge r e ­
g i o n a l e n . 2 4 / 1 9 9 4 , h a d e s i g n a t o , i n d a t a 
25 g e n n a i o 1996 , i c o m p o n e n t i d e l C o m i ­
t a t o r i s t r e t t o p e r l ' e s a m e i s t r u t t o r i o d e l 
P i a n o r e g o l a t o r e g e n e r a l e ; 

a t u t t ' ogg i il s u d d e t t o C o m i t a t o n o n è 
s t a t o a n c o r a c o n v o c a t o u f f i c i a l m e n t e ; 

i r i t a r d i n e l l ' a p p r o v a z i o n e d e l P i a n o 
r e g o l a t o r e g e n e r a l e d a p a r t e d e l l a r e g i o n e 
Pug l i a s t a n n o p r o v o c a n d o s u l l ' e c o n o m i a 
de l c o m u n e d i C a p r a r i c a d i L e c c e d a n n i 
i nca l co l ab i l i , se si t i e n e c o n t o de l f a t t o c h e , 
e s s e n d o il c o m u n e p r i v o d i s t r u m e n t a z i o n e 
u r b a n i s t i c a , n o n è p o s s i b i l e r i l a s c i a r e a l c u n 
t i p o d i c o n c e s s i o n e ed i l i z i a ; 

t a l e s i t u a z i o n e d i t o t a l e p a r a l i s i , c h e 
si p r o t r a e d a m o l t i s s i m i a n n i , n e l s e t t o r e 
de l l e c o s t r u z i o n i h a d e t e r m i n a t o n e i c i t t a ­
d i n i u n o s t a t o d i v e r a e p r o p r i a e s a s p e r a ­
z i o n e , c h e p o t r e b b e s f o c i a r e i n f o r m e n o n 
c o n t r o l l a t e d i p r o t e s t a ; 

la m a n c a t a a p p r o v a z i o n e de l P i a n o 
r e g o l a t o r e g e n e r a l e a p p a r e f u n z i o n a l e a l l a 
t u t e l a d i c o n s i s t e n t i i n t e r e s s i p r i v a t i d i 
a l c u n i g r o s s i p r o p r i e t a r i t e r r i e r i c h e , evi ­
d e n t e m e n t e , si s e n t o n o « m i n a c c i a t i » d a 
u n a s e r i a p r o g r a m m a z i o n e u r b a n i s t i c a d e l 
t e r r i t o r i o c o m u n a l e ; 

i n d a t a 30 a p r i l e 1996 , u n a d e l e g a ­
z i o n e di a m m i n i s t r a t o r i c o m u n a l i d i C a ­
p r a r i c a d i L e c c e h a i n c o n t r a t o il p r e f e t t o 
p e r e s p o r r e la s i t u a z i o n e s o p r a d e s c r i t t a e 
le poss ib i l i c o n s e g u e n z e a n c h e su l t e r r e n o 
de l l a t e n u t a d e l l o s t e s s o o r d i n e p u b b l i c o ; 

s o n o d a a c c e r t a r e le e v e n t u a l i r e s p o n ­
s a b i l i t à de l r i t a r d o d a p a r t e degl i o r g a n i 
r e g i o n a l i — : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o p e r c o n s e n t i r e c h e , n e i t e m p i r i ­
ch i e s t i d a l l ' e c c e z i o n a l i t à d e l l a s i t u a z i o n e , 
v e n g a a p p r o v a t o il P i a n o r e g o l a t o r e g e n e ­
r a l e de l c o m u n e d i C a p r a r i c a d i L e c c e , 
c o n s e n t e n d o cos ì u n o s v i l u p p o u r b a n i s t i c o 
o r d i n a t o e r e g o l a t o d i q u e l l a c i t t a d i n a . 

( 4 - 0 0 4 2 4 ) 

G A M B A L E . — Ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a c i r c a u n a n n o la n u o v a a m m i n i ­
s t r a z i o n e d i M u g n a n o (NA), i n f o r t e d i ­
s c o n t i n u i t à c o n le p r e c e d e n t i g i u n t e , h a 
e f f e t t u a t o s c e l t e c o r a g g i o s e d i r i p r i s t i n o 
d e l l a l ega l i t à e d e l l a v iv ib i l i tà c i t t a d i n a ; 

s a b a t o 18 m a g g i o 1996, p r e s s o la F a ­
c o l t à d i e c o n o m i a e c o m m e r c i o a M o n t e S. 
A n g e l o i n N a p o l i , il s i n d a c o M a u r i z i o M a ­
t u r o h a p u b b l i c a m e n t e d e n u n c i a t o le i n t i ­
m i d a z i o n i s u b i t e i n s e g u i t o a l l a s u a a t t i v i t à 
e le i n e r z i e d e l l a l o c a l e s t a z i o n e d e i C a r a ­
b i n i e r i , c o m a n d a t a d a l m a r e s c i a l l o G i u ­
l i a n o O l iv i e ro ; 

p e r m a n e a M u g n a n o u n f o r t e i n t r e c ­
c io t r a c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a e a t t i v i t à 
l e g a t e a l l ' ed i l i z i a ; 

i n p a r t i c o l a r e , p e r i l a v o r i d i c o p e r ­
t u r a d e l l ' a l v e o Sp ine l l i , r i p e t u t a m e n t e i n ­
t e r r o t t i , le d i t t e a g g i u d i c a t r i c i d e l l ' a p p a l t o 
h a n n o d e n u n c i a t o d i a v e r s u b i t o t e n t a t i v i 
d i e s t o r s i o n e ; 

l a d e l i b e r a d ' i n d i r i z z i p e r l a v a r i a n t e 
a l P R G , r e c e n t e m e n t e p r o p o s t a , e s a l t a 
l ' u t i l i z z o p u b b l i c o d i v a s t e a r e e de l t e r r i ­
t o r i o c o m u n a l e ; 

il S i n d a c o d i M u g n a n o h a d e n u n c i a t o 
c h e i n p a s s a t o le p r e c e d e n t i a m m i n i s t r a ­
z i o n i a v r e b b e r o a p p r o v a t o a l c u n e l o t t i z z a ­
z i o n i p u b b l i c h e e p r i v a t e s e g u e n d o l o g i c h e 
c l i e n t e l a r i e d i p r o b a b i l i c o l l u s i o n i c o n la 
m a l a v i t a o r g a n i z z a t a , c o m e n e l c a s o d i 
« C i t t à M e r c a t o , » le c u i v i c e n d e p o l i t i c o -
c l i e n t e l a r i s o n o o r a a l vag l io de l l e a u t o r i t à 
i n q u i r e n t i ; 

d a i n t e r v i s t e e a r t i c o l i p u b b l i c a t i s u l l a 
s t a m p a , e m e r g e la s f i d u c i a d e i c i t t a d i n i d i 
M u g n a n o n e i c o n f r o n t i d e i C a r a b i n i e r i de l 
p r o p r i o c o m u n e , a l p u n t o d i p r e f e r i r e p e r 
la p r e s e n t a z i o n e d e l l e d e n u n c e s t a z i o n i d i 
c o m u n i v ic in i ; 

a l l a f o r t e p e n e t r a z i o n e su l t e r r i t o r i o 
d e l l a c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a c o r r i s p o n d e 
u n a s c a r s a i n c i d e n z a d e l l ' a t t i v i t à r e p r e s ­
s iva e d i p r e v e n z i o n e d a p a r t e de l l e f o r z e 
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d e l l ' o r d i n e , c h e d e n o t a u n a i n s o d d i s f a c e n t e 
o p e r a t i v i t à d e l l a l o c a l e s t a z i o n e d e i C a r a ­
b i n i e r i ; 

n o n p u ò n o n r i l e v a r s i , i n o l t r e , u n a 
s o t t o v a l u t a z i o n e e u n a s c a r s a a t t e n z i o n e a i 
p r o b l e m i d e l l a s i c u r e z z a de l s i n d a c o d i 
M u g n a n o ; 

n o n o s t a n t e il c a s o M u g n a n o s ia al 
c e n t r o d e l l ' a t t e n z i o n e d e l l ' o p i n i o n e p u b ­
b l i ca e de l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e , n e l l a n o t t e 
t r a il 27 e 28 m a g g i o si è v e r i f i c a t a u n a 
i n c u r s i o n e negl i uffici de l c o m u n e c o n a t t i 
v a n d a l i c i e m e s s a a s o q q u a d r o de l l ' u f f i c io 
t e c n i c o , s e z i o n e u r b a n i s t i c a e s e z i o n e a c ­
q u e d o t t i , a d u l t e r i o r e d i m o s t r a z i o n e d e l ­
l ' inef f icac ia de l s e r v i z i o d i p r e v e n z i o n e s u l 
t e r r i t o r i o - : 

se s i a n o i n c o r s o i n c h i e s t e i n o r d i n e 
a l le q u e s t i o n i u r b a n i s t i c h e n e l l ' a r e a a n o r d 
di N a p o l i e a M u g n a n o in p a r t i c o l a r e , e i n 
c a s o c o n t r a r i o se n o n si i n t e n d a a t t i v a r l e ; 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a n o p r e d i s p o r r e 
p e r g a r a n t i r e a d e g u a t a t u t e l a e i d o n e e m i ­
s u r e d i s i c u r e z z a a l s i n d a c o d i M u g n a n o ; 

se e c o m e i n t e n d a n o r a f f o r z a r e u o ­
m i n i , m e z z i e s t r u t t u r e p e r c o m b a t t e r e la 
c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a su l t e r r i t o r i o e se 
i n t e n d a n o a c c e r t a r e s ingo le r e s p o n s a b i l i t à 
e spec i f i che o m i s s i o n i o i n e r z i e , v a l u t a n d o 
l ' o p p o r t u n i t à d i a v v i c e n d a r e i v e r t i c i d e i 
C a r a b i n i e r i a M u g n a n o e n e l l ' a r e a a n o r d 
d i N a p o l i . ( 4 - 0 0 4 2 5 ) 

G I A N C A R L O G I O R G E T T I e B A L L A -
M A N . — Al Ministro delle finanze. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 10, c o m m a 4 de l d e c r e t o 
leg is la t ivo n . 5 0 4 de l 30 d i c e m b r e 1992 
p r e v e d e c h e la d i c h i a r a z i o n e agl i effet t i 
d e l l ' i m p o s t a c o m u n a l e sugl i i m m o b i l i h a 
effet to a n c h e p e r gli a n n i succes s iv i a l l a 
p r i m a p r e s e n t a z i o n e , s e m p r e c h é n o n si 
v e r i f i c h i n o m o d i f i c a z i o n i d e i d a t i e deg l i 
e l e m e n t i d i c h i a r a t i c u i c o n s e g u a u n d i v e r s o 
a m m o n t a r e d e l l ' i m p o s t a d o v u t a ; 

le i s t r u z i o n i p e r la d i c h i a r a z i o n e 
1996, a p p r o v a t e c o n d e c r e t o de l M i n i s t r o 

d e l l e finanze d e l 14 f e b b r a i o 1996, p r e v e ­
d o n o c h e d e b b a e s s e r e p r e s e n t a t a d i c h i a ­
r a z i o n e q u a l o r a il c o m u n e a b b i a d e l i b e r a t o 
u n a a l i q u o t a r i d o t t a p e r a b i t a z i o n e p r i n ­
c i p a l e - : 

s e n o n r i t e n g a c h e le i s t r u z i o n i de l 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e n o n c o n t r a s t i n o c o n la 
p r e v i s i o n e d e l d e c r e t o leg i s la t ivo n . 5 0 4 de l 
1992, l a d d o v e n o n si p r e f i g u r i a l c u n a m o ­
di f ica d e i d a t i e deg l i e l e m e n t i d i c h i a r a t i 
n e l l ' o r i g i n a r i a d i c h i a r a z i o n e ; 

se t a l e p r e v i s i o n e n o n c o n t r a s t i c o n i 
d i c h i a r a t i i n t e n t i d i s e m p l i f i c a z i o n e degl i 
a d e m p i m e n t i t r i b u t a r i e c o s t i t u i s c a u n u l ­
t e r i o r e d i s a g i o , a n c h e e c o n o m i c o , t a l e d a 
a n n u l l a r e gli effe t t i agevo la t iv i vo lu t i d a l ­
l ' e n t e l o c a l e p e r i c o n t r i b u e n t i , c o s t r e t t i a 
r i c o r r e r e a l l ' a s s i s t e n z a d e i p r o f e s s i o n i s t i ; 

se , t e n u t o c o n t o d i q u a n t o s o p r a , n o n 
ravv i s i l ' o p p o r t u n i t à d i i n t e r v e n i r e i n via 
d ' u r g e n z a a l fine d i o v v i a r e a t a l e i n c o n ­
v e n i e n t e . ( 4 - 0 0 4 2 6 ) 

G A S P A R R I . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i p r o b l e m i a t t i n e n t i l ' o r g a n i c o e l ' o r ­
g a n i z z a z i o n e de l l a v o r o a m m i n i s t r a t i v o , 
p e r i q u a l i è i s t i t u z i o n a l m e n t e c o m p e t e n t e 
la d i v i s i o n e s e c o n d a , s o n o s t a t i p i ù vo l t e 
s e g n a l a t i d a l l a o r g a n i z z a z i o n e s i n d a c a l e 
C i s n a l e d a l d i r e t t o r e d e l l a d i v i s i o n e ai 
m i n i s t r i d e l l ' i n t e r n o ; 

l ' a t t u a l e o r g a n i c o , c o m p o s t o d a 22 
a d d e t t i , p r o v v e d e a d a s s i c u r a r e u n ' a t t i v i t à 
a m m i n i s t r a t i v a d i g r a n l u n g a s u p e r i o r e a 
q u e l l a svo l t a n e l 1983 d a u n o r g a n i c o 
c o m p o s t o d a 43 a d d e t t i ; 

l a s i t u a z i o n e d i e m e r g e n z a in c u i 
o p e r a l a d i v i s i o n e si p r o t r a e d a m o l t o 
t e m p o , a l p u n t o c h e agli a t t i p a r l a m e n t a r i 
r i s u l t a n o p r e s e n t a t e i n n u m e r e v o l i i n t e r r o ­
g a z i o n i c i r c a i r i t a r d i su l l e p r o c e d u r e a m ­
m i n i s t r a t i v e ; 

i r e s p o n s a b i l i de l M i n i s t e r o d e l l ' i n ­
t e r n o c h e h a n n o la f a c o l t à d i i n t e r v e ­
n i r e p e r r i s o l v e r e il p r o b l e m a , p u r c o ­
n o s c e n d o le c o n d i z i o n i i n a c c e t t a b i l i 
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d e l l a d i v i s i o n e s e c o n d a , i n c r e d i b i l m e n t e 
s o l l e c i t a n o , c r e a n d o u l t e r i o r e a g g r a v i o 
de l l a v o r o , l a t r a t t a z i o n e d i a l c u n e p r a ­
t i c h e d i l o r o i n t e r e s s e , c o n t r a v v e n e n d o 
il d e t t a t o l eg i s l a t ivo c h e o b b l i g a gli i m ­
p i e g a t i a t r a t t a r e le p r a t i c h e i n o r d i n e 
c r o n o l o g i c o ; 

si e v i n c e d a q u e s t o c h e n o n e s i s t e la 
v o l o n t à d i r i s o l v e r e il p r o b l e m a i n m a n i e r a 
de f in i t i va e g l o b a l e p e r d a r e a l l ' u t e n z a u n 
s e r v i z i o d e g n o d e l l ' e p o c a i n c u i v i v i a m o , 
m a , p e r c o n v e r s o , si c e r c a di r i s o l v e r e s o l o 
i p r o b l e m i p e r s o n a l i ; 

i l oca l i d e l l a d i v i s i o n e s e c o n d a s o n o 
s i t u a t i i n u n o s t a b i l e n o n i d o n e o a l l o svo l ­
g i m e n t o d e l l ' a t t i v i t à a m m i n i s t r a t i v a , e s ­
s e n d o gli a r c h i v i u b i c a t i n e l s e m i n t e r r a t o e 
gli uffici a l q u i n t o p i a n o c o n a s c e n s o r i c h e 
f u n g o n o d a m o n t a c a r i c h i i n p e r e n n e s t a t o 
d i r i p a r a z i o n e e s e n z a le a d e g u a t e p r e s c r i ­
z i o n i c h e la n o r m a t i v a i n v i g o r e p r e v e d e 
p e r t a l i a p p a r a t i ; 

i p r o b l e m i s o p r a e v i d e n z i a t i s o n o 
s t a t i p i ù v o l t e s e g n a l a t i d a l l a o r g a n i z z a ­
z i o n e s i n d a c a l e C i s n a l al p r e f e t t o C o z z a n i , 
cu i il s e r v i z i o A P P fa c a p o , il q u a l e , d i 
f r o n t e a l l a d o c u m e n t a z i o n e p r e s e n t a t a s u l ­
l ' i n a d e g u a t e z z a d i c a r a t t e r e log is t i co , ig ie­
n i c o , d i s i c u r e z z a , d i o r g a n i c o c h e i n c i d o n o 
i n m a n i e r a s ign i f ica t iva s u l l ' a n d a m e n t o 
a m m i n i s t r a t i v o d e l l a d iv i s i one s e c o n d a , h a 
p r e f e r i t o r i d i m e n s i o n a r e la s u a a u t o r i t à , 
d i s c o n o s c e n d o a l r u o l o c h e gli è p r o p r i o 
ogn i r e s p o n s a b i l i t à e d o g n i p o t e r e d i i n ­
t e r v e n t o - : 

a q u a l i c r i t e r i d i c o n v e n i e n z a e d i 
p u b b l i c a u t i l i t à r i s p o n d a n o gli a t t e g g i a ­
m e n t i e le d e c i s i o n i p r e s e d a c h i e r a i n ­
ves t i t o d e l l a r e s p o n s a b i l i t à d i r i s o l v e r e i 
p r o b l e m i s o p r a e s p o s t i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
r i p r i s t i n a r e n e l l a d iv i s ione s e c o n d a c o n d i ­
z i o n i d i n o r m a l i t à , t e s e a d a s s i c u r a r e i 
c o m p i t i a m m i n i s t r a t i v i i s t i t u z i o n a l m e n t e 
c o m p e t e n t i . ( 4 - 0 0 4 2 7 ) 

P O L I B O R T O N E . - Ai Ministri del la­
voro e della previdenza sociale e per le 
risorse agricole, alimentari e forestali. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il c o m m i s s a r i o d e l C A P ( c o n s o r z i o 
a g r a r i o p r o v i n c i a l e ) d i L e c c e n e i g i o r n i 
s c o r s i h a i n v i a t o a l l e r a p p r e s e n t a n z e s i n ­
d a c a l i u n a n o t a c o n c u i c o m u n i c a c h e il 12 
l ug l io 1996 c e s s a la c a s s a i n t e g r a z i o n e e d 
a l m e n o 15 u n i t à d o v r a n n o e s s e r e l i c e n ­
z i a t e ; 

t a l e i n i z i a t i v a p a r e s ia s t a t a a s s u n t a 
a n c h e d a a l t r i c o n s o r z i a g r a r i p r o v i n c i a l i 
d ' I t a l i a , s i c c h é il p r o b l e m a i n v e s t e n u m e ­
r o s i l a v o r a t o r i e d a l t r e t t a n t e f amig l i e ; 

il P a r l a m e n t o d o v r à r i p r e n d e r e r a p i ­
d a m e n t e d u e p r o v v e d i m e n t i , u n o p e r i c r e ­
d i t i d e l l a g e s t i o n e a m m a s s i , l ' a l t r o p e r il 
r e c u p e r o d e l l a r e t e c o n s o r t i l e - : 

se , i n a t t e s a c h e il P a r l a m e n t o o il 
g o v e r n o a s s u m a n o d e c i s i o n i r a p i d e , a n c h e 
d i c a r a t t e r e s t r u t t u r a l e , n o n r i t e n g a n o d i 
d o v e r p r o r o g a r e d i a l m e n o se i m e s i la 
c a s s a i n t e g r a z i o n e p e r i l a v o r a t o r i d e i c o n ­
s o r z i a g r a r i p r o v i n c i a l i . ( 4 - 0 0 4 2 8 ) 

B E R G A M O . - Al Ministro dell'ambiente. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a t e m p o si l e v a n o n u m e r o s e p r o t e s t e 
d a p a r t e d e i c i t t a d i n i , o p e r a t o r i , a s s o c i a ­
z i o n i e d i v a r i e a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i 
r i c a d e n t i n e l t e r r i t o r i o d e l P a r c o d e l P o l ­
l i n o , p e r la p e n a l i z z a z i o n e in f l i t t a a c a u s a 
d e l l ' a s s u r d a p e r i m e t r a z i o n e d e l l ' a r e a d e ­
s t i n a t a a l P a r c o s t e s so ; 

n o n è s t a t a e f f e t t u a t a , t r a l ' a l t r o , a l ­
c u n a r e c i n z i o n e , e c iò p r o v o c a p e s a n t i dif­
f i co l t à t r a i c i t t a d i n i e gli o r g a n i p r e p o s t i 
a l c o n t r o l l o e d a l l ' o s s e r v a n z a d e i v inco l i 
i m p o s t i ; 

i v inco l i i m p o s t i s o n ò e c c e s s i v a m e n t e 
r e s t r i t t i v i e p a r e s i a n o s t a t i p r e v i s t i c o n 
l ' i n t e n t o e v i d e n t e d i s c o r a g g i a r e l a s o p r a v ­
v i v e n z a deg l i a b i t a n t i d e i v a r i c o m u n i c h e 
o p e r a n o n e i s e t t o r i d e l l ' a r t i g i a n a t o e d e l ­
l ' a g r i c o l t u r a , c h e s o n o le u n i c h e e p r e c a r i e 
r i s o r s e e c o n o m i c h e d i q u e s t i t e r r i t o r i m o n ­
t a n i m e r i d i o n a l i ; 

a n c h e l a p r o m e s s a d i f i n a n z i a m e n t i 
p e r l ' E n t e p a r c o de l P o l l i n o d a p a r t e d e l 
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G o v e r n o C i a m p i , c h e e r a n o a n c h e d e s t i ­
n a t e a l l a p r o m o z i o n e d i a t t i v i t à d i v a r i o 
g e n e r e , è r i m a s t a s u l l a c a r t a — : 

c o s a i n t e n d a f a r e il M i n i s t r o d e l l ' a m ­
b i e n t e p e r r i m u o v e r e t a l e p e s a n t e s i t u a ­
z i o n e , c h e c r e a d i s a g i o e s c o n f o r t o d a p a r t e 
de i r e s i d e n t i e d i m o l t e a m m i n i s t r a z i o n i 
c o m u n a l i ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o e i n d i s p e n ­
sab i l e p r o v v e d e r e c o n u r g e n z a e i n c a r i c a r e 
e s p e r t i p e r r i d i s e g n a r e l ' a r e a e q u i n d i r i -
p e r i m e t r a r e , t e n e n d o , s t a v o l t a , i n d e b i t o 
c o n t o le r e a l t à loca l i c o n le l o r o p e c u l i a r i t à 
soc ia l i e c o n o m i c h e c u l t u r a l i , n o n c h é le v o ­
l o n t à di t u t t e le a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i 
e c o m p r e n s o r i a l i ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n f i ne d a r 
s egu i to a i f i n a n z i a m e n t i p r o m e s s i p e r f a r e 
i n m o d o c h e gli a m m i n i s t r a t o r i d e l l ' E n t e 
p a r c o de l P o l l i n o p o s s a n o f i n a l m e n t e o p e ­
r a r e . ( 4 - 0 0 4 2 9 ) 

B E R G A M O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri per le risorse 
agricole, alimentari e forestali e degli affari 
esteri — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

ne i g i o r n i s c o r s i è s t a t a r a g g i u n t a 
l ' i n t e sa p e r il r i n n o v o d e l l ' a c c o r d o d i a s ­
s o c i a z i o n e t r a l ' U n i o n e E u r o p e a e d il M a ­
r o c c o e le c o n c e s s i o n i f a t t e d a i M i n i s t r i 
degl i e s t e r i d e i q u i n d i c i S t a t i m e m b r i r i ­
g u a r d a n o gli a g r u m i , i p o m o d o r i , le p a t a t e 
e i f iori rec i s i ; g r a z i e a q u e s t o a c c o r d o , 
l ' i m p o r t a z i o n e degl i a g r u m i d a l M a r o c c o 
v e r s o l ' E u r o p a p a s s e r à d a 2 9 6 a 3 4 0 m i l a 
t o n n e l l a t e e l ' e q u i v a l e n t e p r e z z o d ' e n t r a t a 
v i e n e r i d o t t o d a l 10 a l 30 p e r c e n t o , a 
s e c o n d a de i p r o d o t t i ; il c o n t i n g e n t e r i g u a r ­
d a n t e i p o m o d o r i è s t a t o a u m e n t a t o d i 20 
m i l a t o n n e l l a t e m e n t r e p e r i f ior i r e c i s i 
l ' e ccesso a u m e n t e r à p r o g r e s s i v a m e n t e f ino 
a 5 m i l a t o n n e l l a t e i n p i ù p e r la c a m p a g n a 
1 9 8 8 / 1 9 8 9 ; 

è s t a t o a n c h e s t a b i l i t o il p r i n c i p i o 
s e c o n d o cu i l ' a c c o r d o d i a s s o c i a z i o n e 
d o v r à e s s e r e t r a s f o r m a t o i n u n a v e r a e 
p r o p r i a a r e a d i l i b e r o s c a m b i o e n t r o l ' a n n o 
2007 , il c h e v u o i d i r e c h e o g n i p r o d o t t o 

p o t r à c i r c o l a r e l i b e r a m e n t e s e n z a l imi t i d i 
q u a n t i t à e s e n z a i m p o s i z i o n i t a r i f f a r i e ; 

è fac i le p r e v e d e r e c h e le c o n c e s s i o n i 
f a t t e al M a r o c c o s a r a n n o m a n m a n o e s t e s e 
a d a l t r i p a e s i d e l t e r z o m o n d o c h e si 
a f f a c c i a n o s u l M e d i t e r r a n e o p e r r e a l i z z a r e 
l ' a r e a « e u r o m e d i t e r r a n e a », t a n t o a u s p i ­
c a t a d a p a r t e d e l M i n i s t r o deg l i e s t e r i 
i t a l i a n o ; 

q u e s t o a c c o r d o o v v i a m e n t e h a c r e a t o 
n e l c o m p a r t o a g r u m i c o l o , s o p r a t t u t t o m e ­
r i d i o n a l e e s p e c i f i c a t a m e n t e c a l a b r e s e , 
g r a n d e s c o n c e r t o e d a n g o s c i a d a p a r t e de i 
p r o d u t t o r i i n q u a n t o la d i f f e r e n z a d e i cos t i 
d i p r o d u z i o n e è r i l e v a n t e ; 

n e l s e t t o r e a g r u m i c o l o i cos t i d i m a ­
n i p o l a z i o n e e c o n f e z i o n a m e n t o e d i cos t i 
c o m p l e m e n t a r i r a p p r e s e n t a n o m e d i a m e n t e 
il 1 5 0 / 2 0 0 p e r c e n t o d e l c o s t o d e l l a m a t e r i a 
p r i m a d a m a n i p o l a r e ; 

il d i s a s t r o e c o n o m i c o , c h e d e r i v e r à 
p r o p r i o p e r e f fe t to d e l l a d i f f e r e n z a de i 
cos t i r i s p e t t o a l l a c o n c o r r e n z a , è s t a t o v a ­
l u t a t o i n u n a r i c e r c a e f f e t t u a t a d a r i c e r ­
c a t o r i u n i v e r s i t a r i : t e n u t o c o n t o d e l m a r ­
g i n e d i c o m p e t i t i v i t à c o m m e r c i a l e de l l a 
p r o d u z i o n e i t a l i a n a , m e n t r e il m a r g i n e 
n e t t o a l p r o d u t t o r e è d i so lo 7 ,19 p e r c e n t o 
p e r l ' I t a l i a , d i v i e n e de l 57 ,80 p e r c e n t o p e r 
il M a r o c c o p e r le c l e m e n t i n e e, r i s p e t t i v a ­
m e n t e , d e l 2 1 , 1 6 e de l 4 5 , 5 6 p e r c e n t o p e r 
le a r a n c e ; 

i n p r a t i c a l ' o p e r a t o r e m a r o c c h i n o de l 
s e t t o r e a g r u m i c o l o in q u a l s i a s i m o m e n t o 
p u ò f a rc i s c o m p a r i r e g ià s u b i t o d a l m e r ­
c a t o d e l l e c l e m e n t i n e ; 

l a n o s t r a p r o d u z i o n e r e s t e r à q u i n d i 
m a s s a c r a t a p e r e f fe t to d i q u e s t o a c c o r d o 
s c e l l e r a t o c h e n o n h a t e n u t o c o n t o de l 
r i s u l t a t o c h e n e d e r i v e r à ; 

a l t a v o l o d e l l e t r a t t a t i v e il M i n i s t r o 
degl i e s t e r i s p a g n o l o , d i f r o n t e a l l ' i n t e s a 
c o m u n i t a r i a c o n il M a r o c c o , h a r e s i s t i t o a 
l u n g o p e r c h é c o n v i n t o d e l l ' e v i d e n z a de l 
d a n n o c h e l ' a c c o r d o a v r e b b e c r e a t o agli 
a g r i c o l t o r i s p a g n o l i ; 
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il M i n i s t r o deg l i e s t e r i i t a l i a n o , i n v e c e , 
h a c o n s e n t i t o c h e l ' a c c o r d o a n d a s s e i n 
p o r t o s e n z a p r e n d e r e le d i fese degl i a g r i ­
c o l t o r i i t a l i a n i d e s t i n a t i a l f a l l i m e n t o ; 

il p r e s i d e n t e d e l l a C o n f a g r i c o l t u r a , 
v e n u t o a c o n o s c e n z a d i q u e s t o a c c o r d o , si 
è e s p r e s s o c o m e d i s e g u i t o si r i p o r t a « . . . è 
faci le p r e v e d e r e c h e s a r a n n o i p r o d o t t i 
d e l l ' i n d u s t r i a a v i a g g i a r e d a l l ' U n i o n e e u r o ­
p e a v e r s o il M a r o c c o . . . »; 

t r a i p r o d o t t i d e l l ' i n d u s t r i a s o n o p r i n ­
c i p a l m e n t e le a u t o v e t t u r e e le m a c c h i n e 
ag r i co l e d e l l a F I A T d i c u i l 'ex m i n i s t r o 
Agnel l i è c o m p r o p r i e t a r i a ; 

p a r e i n f a t t i c h e la F I A T , n e l s e t t e m ­
b r e 1995 , si s ia a c c o r d a t a c o n il M a r o c c o 
p e r la c o s t r u z i o n e d i a u t o m o b i l i e t r a t t o r i 
a C a s a b l a n c a ; 

r i s u l t a a l t r e s ì a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e l 'ex 
M i n i s t r o degl i e s t e r i si s t i a a d o p e r a n d o 
p e r c h é le c o n c e s s i o n i f a t t e a l M a r o c c o 
s i a n o e s t e s e agli a l t r i p a e s i c h e si a f f ac ­
c i a n o su l M e d i t e r r a n e o ; 

l ' e c o n o m i a c a l a b r e s e si f o n d a s u so l e 
d u e r i s o r s e : l ' a g r i c o l t u r a e d il t u r i s m o ; 

p e r q u a n t o r i g u a r d a l ' a g r i c o l t u r a s o ­
p r a t t u t t o n e l l a s i b a r i t i d e e n e l l e p r o v i n c e 
d i Regg io C a l a b r i a vi è u n a e n o r m e p r o ­
d u z i o n e d i a g r u m i ; 

l ' i n d u s t r i a d i f ior i r e c i s i si s v i l u p p a 
m a g g i o r m e n t e , o l t r e c h e n e l l a L i g u r i a e 
n e l l a T o s c a n a , a n c h e n e l l a p r o v i n c i a d i 
C o s e n z a : a t t u a l m e n t e e s i s t o n o a r e e d i p r o ­
d u z i o n e n e l l a p r o v i n c i a d i C o s e n z a d i 12 
e t t a r i c o n n o t e v o l i p o t e n z i a l i d i e s p a n ­
s i o n e ; 

n e l c r o t o n e s e , n e l l a m e t i n o , n e l l a s i ­
b a r i t i d e e n e l l a m e d i a va l l e C r a t i , si co l ­
t i v a n o p o m o d o r i , m e n t r e le p a t a t e m i g l i o r i 
s o n o c a r a t t e r i s t i c a d e l l a S i la ; 

d a q u a l c h e a n n o s o n o s o r t e i n C a l a ­
b r i a le p i ù g r a n d i c e n t r a l i o r t o f r u t t i c o l e d e l 
M e z z o g i o r n o c h e o c c u p a n o m i g l i a i a d i l a ­
v o r a t o r i ; 

b a s t i p e n s a r e a l l a O s a s , a l l a C o r a s , 
a l l a G i a t d e l g r u p p o T e n u t a e d agl i s t a b i ­
l i m e n t i d i T o r r e d i M e z z o e q u e l l i d e i 

f ra te l l i Ca l ig iu r i , c h e h a n n o f a t t u r a t i d i 
s v a r i a t e d e c i n e d i m i l i a r d i e d u n a p r o d u ­
z i o n e a g r u m i c o l a c h e r a p p r e s e n t a lo 0,8 
p e r c e n t o d i q u e l l a n a z i o n a l e , c o n u n a 
o c c u p a z i o n e c o m p l e s s i v a p a r i a 4 m i l a 
p e r s o n e ; 

e c c o c o s a s t a p e r fa l l i re a c a u s a d e l ­
l ' a c c o r d o s i g l a to d a p a r t e de l l ' ex M i n i s t r o 
Agne l l i c h e i n u n so lo c o l p o c a n c e l l e r à d i 
f a t t o q u e s t e u n i c h e r e a l t à p r o d u t t i v e e 
o c c u p a z i o n a l i c a l a b r e s i — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n ­
d a n o a d o t t a r e il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l io 
d e i m i n i s t r i e d il M i n i s t r o d e l l e r i s o r s e 
a g r i c o l e p e r e v i t a r e c h e gli a g r i c o l t o r i i t a ­
l i an i e c a l a b r e s i f a l l i s c a n o p e r e f fe t to d e l ­
l ' a c c o r d o s o t t o s c r i t t o d a l l ' e x M i n i s t r o degl i 
e s t e r i i t a l i a n o ; 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a p r o m u o v e r e p e r 
s a l v a g u a r d a r e l ' e c o n o m i a a g r i c o l a i t a l i a n a 
e m e r i d i o n a l e d i f r o n t e a l p e r i c o l o r e a l e d i 
p e n e t r a z i o n e d i p a e s i t e r z i n e l c a m p o d e l l e 
so l e s p e r a n z e d i m e r c a t o d e l s u d d ' I t a l i a ; 

se n o n r e p u t i u r g e n t e il M i n i s t r o d e l l e 
r i s o r s e a g r i c o l e c o n v o c a r e i p r e s i d e n t i d e l l e 
R e g i o n i m e r i d i o n a l i a l f ine d i p r e v e n i r e e d 
e v e n t u a l m e n t e c o n t e n e r e gli effe t t i d e v a ­
s t a n t i c h e p r o c u r e r à l ' a c c o r d o t r a l ' U n i o n e 
E u r o p e a e M a r o c c o a i d a n n i deg l i a g r i c o l ­
t o r i e f l o r i c o l t u r a i t a l i a n a e c a l a b r e s e . 

( 4 - 0 0 4 3 0 ) 

B E R G A M O . - Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l ' a r e a d e l T i r r e n o c o s e n t i n o , i n Ca l a ­
b r i a , è a d a l t i s s i m a r i c e t t i v i t à t u r i s t i c a , p e r 
c u i n e l p e r i o d o e s t ivo il f l u s so d e i c i t t a d i n i 
r e s i d e n t i e n o n , a s s u m e p r o p o r z i o n i e s o r ­
b i t a n t i ; 

il s o l o c o m u n e di S c a l e a , p e r e s e m p i o , 
p a s s a d a c i r c a 10 .000 a b i t a n t i d e l p e r i o d o 
i n v e r n a l e a d o l t r e 2 5 0 . 0 0 0 n e i m e s i est ivi ; 

è e v i d e n t e c h e le s t r u t t u r e d e l l ' i n t e r a 
z o n a v e n g o n o s o t t o p o s t e a p r o v e d u r i s ­
s i m e ; 
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le t e l e c o m u n i c a z i o n i p e r v ia t r a d i z i o ­
n a l e s o n o d i f f ic i l i s s ime, m e n t r e la t e l e f o n i a 
c e l l u l a r e m o b i l e r i s u l t a c o m p l e t a m e n t e 
i n u t i l i z z a b i l e i n q u a n t o l ' u t e n z a è e n o r m e 
e i p o n t i r a d i o d e l l a z o n a n o n r i e s c o n o a 
s o p p o r t a r n e il c a r i c o - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o il M i n i s t r o 
de l l e p o s t e e de l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i i n ­
t e r v e n i r e i m m e d i a t a m e n t e p e r a t t i v a r e gli 
en t i e le s o c i e t à p r e p o s t e a l f ine d i p o t e n ­
z i a r e a d e g u a t a m e n t e e d e f f i c i e n t e m e n t e le 
s t r u t t u r e c i t a t e . ( 4 - 0 0 4 3 1 ) 

B E R G A M O . — Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e i c o m u n i d i S a n t a M a r i a d e l C e d r o 
e di S c a l e a (CS) l ' A N A S h a r e a l i z z a t o d e i 
m a n u f a t t i i n c e m e n t o a r m a t o l u n g o la s t a ­
t a l e 18; 

q u e s t i l a v o r i n o n s o n o m a i s t a t i r i ­
ch ies t i d a l l e a m m i n i s t r a z i o n i l oca l i e n e m ­
m e n o l 'ANAS n e h a c o n c o r d a t o la p r o g e t ­
t a z i o n e ; 

i l avor i i n i z i a r o n o n e l 1992 e f u r o n o 
sospes i l ' a n n o s e g u e n t e p e r m o t i v i d i o r ­
d i n e p u b b l i c o , p u r m a n c a n d o il p a r e r e 
p a e s a g g i s t i c o de f in i t ivo ; 

a l t r i p r o b l e m i c h e i m p e d i r o n o il c o m ­
p l e t a m e n t o d e i l a v o r i f u r o n o so l l eva t i d a l l e 
c a t e g o r i e p r o d u t t i v e d e l c o m u n e d i S a n t a 
M a r i a de l C e d r o i n q u a n t o i m a n u f a t t i 
s o n o de l l e v e r e e p r o p r i e b a r r i e r e c h e 
i m p e d i s c o n o l ' a c c e s s o a l l ' u t e n z a a i n u m e ­
r o s i e s e r c i z i c o m m e r c i a l i c h e s o n o n a t i 
l u n g o la s t a t a l e 18; 

la z o n a è a d a l t a v o c a z i o n e t u r i s t i c a 
e c iò g ius t i f ica le p r o t e s t e , i n q u a n t o q u e s t i 
m u r e t t i s o n o r i c e t t a c o l i d i r i f iu t i , m a t e r i a l i 
d i r i s u l t a , l i q u a m i n e i s o t t o p a s s i c h e p r o ­
v o c a n o u n g r a v i s s i m o d i s a g i o a l l a c i t t a d i ­
n a n z a r e s i d e n t e e s t a g i o n a l e ; 

a t t u a l m e n t e i l a v o r i p o s s o n o e s s e r e 
r i p r e s i : 

le a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i c h e si 
s o n o s u c c e d u t e i n q u e s t i a n n i n e l c o m u n e 
di S a n t a M a r i a de l C e d r o h a n n o a n c h ' e s s e 

p r o t e s t a t o e c h i e s t o l ' i n t e r v e n t o degl i o r ­
g a n i s m i r e g i o n a l i , m a n o n h a n n o o t t e n u t o 
a l c u n a s o d d i s f a z i o n e - : 

se n o n s i a il c a s o d i s o l l e c i t a r e u n 
i n t e r v e n t o , c o n e s t r e m a u r g e n z a , p r i m a 
c h e l ' a f f l u e n z a t u r i s t i c a d i v e n t i m a s s i c c i a , 
a l f ine d i i m p o r r e a l l ' A N A S la p u l i z i a e la 
b i t u m a z i o n e p r o v v i s o r i a , l i m i t a t a m e n t e a l 
c o m u n e d i S a n t a M a r i a de l C e d r o , i n a t t e s a 
c h e l ' A N A S s t e s s a r e c e p i s c a la v o l o n t à d e l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e , deg l i o p e r a ­
t o r i t u r i s t i c i e d e c o n o m i c i e d i t u t t a la 
c i t t a d i n a n z a c h e c h i e d e d a a n n i c h e le a r e e 
a d i a c e n t i a l l a s t r a d a s t a t a l e 18 v e n g a n o 
s i s t e m a t e s e c o n d o le l o r o i n d i c a z i o n i d i 
m a s s i m a , a v e n d o q u e s t e t u t t e le c a r a t t e r i ­
s t i c h e d i c e n t r o a b i t a t o . ( 4 - 0 0 4 3 2 ) 

M A R I N O . — Ai Ministri del tesoro e del 
bilancio e della programmazione economica 
e del lavoro e della previdenza sociale. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s u s s i s t o n o fo r t i t e n s i o n i e m a l u m o r i 
p r e s s o i d i p e n d e n t i l a v o r a t o r i d e l l a S ic i l -
c a s s a a c a u s a d e l l a d e c i s i o n e d e i c o m m i s ­
s a r i d e l l ' i s t i t u t o d i c r e d i t o s i c i l i a n o d i n o n 
c o r r i s p o n d e r e il p r e m i o d i r e n d i m e n t o p e r 
l ' a n n o 1995 , r i t u a l m e n t e s e m p r e p a g a t o 
a l l a f ine de l m e s e d i m a g g i o ; 

t a l e d e c i s i o n e , u n i l a t e r a l m e n t e a s ­
s u n t a d a i c o m m i s s a r i , n e l l a p r e s u n z i o n e d i 
r i d u r r e le s p e s e e r i s a n a r e i c o n t i d e l l a 
s e c o n d a b a n c a s i c i l i a n a è r i t e n u t a i n a c c e t ­
t a b i l e n o n s o l o d a i 3 .800 l a v o r a t o r i d i p e n ­
d e n t i , m a a n c h e d a l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n ­
d a c a l i i n q u a n t o les iva d i d i r i t t i o r m a i 
a c q u i s i t i ; 

n e l m e r i t o , si è a m p i a m e n t e c o n s o l i ­
d a t o il p r i n c i p i o s e c o n d o il q u a l e il p r e m i o 
d i r e n d i m e n t o c o s t i t u i s c e u n ' i n t e g r a z i o n e 
d e l l a r e t r i b u z i o n e de l d i p e n d e n t e c h e a b ­
b i a r i p o r t a t o a l m e n o la q u a l i f i c a d i « suf­
f i c i en t e »; 

se si v u o l e r e a l m e n t e r i s a n a r e il b i ­
l a n c i o d e l l a S i c i l c a s s a o c c o r r e a p p r o n t a r e 
s c e l t e e s t r a t e g i e d i v e r s e , s e n z a l e d e r e il 
s a l a r i o d e i l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i , c e r t a ­
m e n t e i m m u n i d a r e s p o n s a b i l i t à l ega t e a l l a 
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s i t u a z i o n e d i c r i s i i n c u i si è v e n u t o a 
t r o v a r e l ' i s t i t u to d i c r e d i t o , v i t t i m a d i c a t ­
t ive ges t ion i c o n d o t t e p e r d e c e n n i c o n la 
c o m p i a c e n z a d i u n a b e n i n d i v i d u a t a c l a s s e 
po l i t i ca ; 

p e r t a n t o , o c c o r r e , u r g e n t e m e n t e , a n ­
c h e al fine d i t r a n q u i l l i z z a r e la c l i e n t e l a 
d e l l ' i s t i t u t o e r i p o r t a r e la n e c e s s a r i a t r a n ­
qu i l l i t à f ra i l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i , a s s u ­
m e r e le o p p o r t u n e i n i z i a t i v e p r e v i a l a r e ­
s p o n s a b i l e p a r i t a r i a p a r t e c i p a z i o n e d e l 
p e r s o n a l e d i p e n d e n t e e d e l l e f o r z e p o l i t i ­
c h e e s i n d a c a l i — : 

se e c o m e i M i n i s t r i i n t e r r o g a t i i n ­
t e n d a n o i n t e r v e n i r e , p e r q u a n t o d i c o m ­
p e t e n z a , al f ine d ' a f f r o n t a r e e r i s o l v e r e la 
c r i s i de l l a S ic i l cassa , i m p e d e n d o c o m u n q u e 
l ' a d o z i o n e d i d e c i s i o n i , c o m e q u e l l e r i c h i a ­
m a t e in p r e m e s s a , c h e c o l p i s c o n o gli i n ­
co lpevol i l a v o r a t o r i , l a s c i a n d o p e r ò i r r i s o l t i 
i ve r i g rav i p r o b l e m i in c u i si d i b a t t e 
l ' i s t i t u to di c r e d i t o ; 

se n o n i n t e n d a n o v e r i f i c a r e — a l ­
l ' u o p o s o r g o n o i n q u i e t a n t i p r e o c c u p a z i o n i 
— le r ea l i i n t e n z i o n i d e l c o m m i s s a r i c i r c a 
la s o r t e de l l a S i c i l ca s sa , s t r u m e n t o i r r i n u n ­
c i ab i l e p e r lo s v i l u p p o s o c i o - e c o n o m i c o 
de l l ' i so la . ( 4 - 0 0 4 3 3 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri di grazia e 
giustizia, del tesoro e del bilancio e della 
programmazione economica. —' P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

le r e c e n t i c l a m o r o s e v i c e n d e s u l l a 
q u e s t i o n e I M I - S I R , s c a t u r i t e d a l l e a m m i s ­
s ion i de l l a f a m i g l i a Rove l l i d i a v e r s p u d o ­
r a t a m e n t e c o r r i s p o s t o e n o r m i t a n g e n t i p e r 
« a g g i u s t a r e » le s e n t e n z e i n p r o p r i o f a v o r e 
n e l l a c a u s a c o n t r o TIMI c h e h a v i s t o s o c ­
c o m b e r e lo s t e s s o i s t i t u t o ( p u b b l i c o a l ­
l ' e p o c a de i fa t t i ) , d e t e r m i n a n d o il b e n n o t o 
r i s a r c i m e n t o d i c i r c a m i l l e m i l i a r d i , h a n n o 
l e g i t t i m a t o n e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a il s o ­
s p e t t o c h e le r i c h i e s t e , s i a d e l l a m a g i s t r a ­
t u r a r o m a n a e s ia d e l l a C o r t e d e i c o n t i , 
s i a n o s t a t e v o l u t a m e n t e i n s a b b i a t e ; 

i n p a r t i c o l a r e , il s i n d a c a t o a u t o n o m o 
d e i b a n c a r i S I L C E A - C I S A L h a e f f e t t u a t o , 
n e l 1993 , c i r c o s t a n z i a t i e s p o s t i a l l e p r o c u r e 
p r e s s o i T r i b u n a l i d i R o m a e M i l a n o , o l ­
t r e c h é a l l a C o r t e de i C o n t i , e d è s t a t o 
a s c o l t a t o d a l l a G u a r d i a d i f i n a n z a , e v i d e n ­
z i a n d o le g r a v i s s i m e o m i s s i o n i d i f e n s i v e d e l 
c o n s i g l i o di a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' I M I e d i n 
p a r t i c o l a r e de l s u o c o m i t a t o e s e c u t i v o , il 
q u a l e h a a s s u n t o s u p e r f i c i a l i e d i r r e s p o n ­
sab i l i d e l i b e r a z i o n i , c o m e q u e l l a o r m a i fa­
m i g e r a t a de l 25 g i u g n o 1985 , d e l i b e r e c h e 
h a n n o p r e g i u d i c a t o , c o n t r o il p a r e r e d e i 
legal i d e l l ' I M I , a l l o r a e n t e p u b b l i c o , l ' e s i to 
d e l g i u d i z i o e d h a n n o s c a r i c a t o s u l s u o l o 
I M I il r i s c h i o i n c o m b e n t e d i m i l l e m i l i a r d i , 
q u a n d o , a c c e d e n d o a l le s o l l e c i t a z i o n i e d 
agl i inv i t i s c r i t t i d e l co l leg io d i f ens ivo , T IMI 
a v r e b b e p o t u t o c o m u n q u e d i v i d e r e le p e r ­
d i t e s u a l t r e u n d i c i p r i m a r i e i s t i t u z i o n i 
c r e d i t i z i e p r i v a t e e p u b b l i c h e , e d a v r e b b e 
i n o l t r e a l l a r g a t o l a p r o p r i a b a s e d i f e n s i v a , 
r e n d e n d o m o l t o diff ìci le 1'« a g g i u s t a m e n ­
t o » d e l p r o c e s s o (fra l ' a l t r o , s a r e b b e s t a t o 
b e n p i ù diff ici le il c o n t e m p o r a n e o s m a r r i ­
m e n t o d i u n d i c i p r o c u r e ! ) ; 

i r a p p r e s e n t a n t i d e l l o s t e s s o S I L C E A -
C I S A L h a n n o p r o p o s t o i n d u e d i v e r s e a s ­
s e m b l e e d i b i l a n c i o d e l l ' I M I , n e l 1 9 9 4 e n e l 
1995 , a z i o n e d i r e s p o n s a b i l i t à n e i c o n f r o n t i 
deg l i A m m i n i s t r a t o r i prò tempore d e l l ' i s t i ­
t u t o s e n z a m a i o t t e n e r e l ' a d e s i o n e deg l i 
a u t o r e v o l i r a p p r e s e n t a n t i d e l m i n i s t e r o d e l 
t e s o r o , a l l ' e p o c a a z i o n i s t a d i r i f e r i m e n t o 
d e l l ' I M I ; 

s e m b r a n o s u s s i s t e r e u l t e r i o r i e l e ­
m e n t i d i d u b b i o s u l l a v i c e n d a I M I - S I R e d 
i n p a r t i c o l a r e sugl i a c c o s t a m e n t i c o n il 
f i n a n z i a m e n t o d i c e n t o m i l i o n i d i d o l l a r i 
c o n c e s s o d a l g r u p p o IMI , c o m e capo f i l a , 
a l l a s o c i e t à F I M P A R , q u o t a t a i n b o r s a , 
s p e c i e i n c o n s i d e r a z i o n e de l f a t t o c h e d e t t a 
o p e r a z i o n e r i s u l t a i n s o l u t a , n o n o s t a n t e la 
s o c i e t à s ia a n c o r a q u o t a t a , e d e l f a t t o c h e 
il P r e s i d e n t e d e l l a F I M P A R e lo s t e s s o a w . 
P i e t r o G u e r r a , s u b e n t r a t o n e l Co l l eg io d i ­
f ens ivo d e l l ' I M I n e l l a v i c e n d a S I R ; 

l ' i n t e r r o g a n t e r i t i e n e a s s o l u t a m e n t e 
n e c e s s a r i o c h e v e n g a f a t t a p i e n a l u c e s u l l e 
i n q u i e t a n t i v i c e n d e e s p o s t e ed , i n p a r t i c o -
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l a r e c h e la m a g i s t r a t u r a d i a c o r s o a d u n a 
a p p r o f o n d i t a i n c h i e s t a su l f i n a n z i a m e n t o 
c o n c e s s o a l l a F I M P A R , p e r a p p u r a r e se 
a l l ' e p o c a e s i s t e v a n o e v e n t u a l i c o l l e g a m e n t i 
f i n a n z i a r i f ra d e t t a s o c i e t à e la B a n c a 
c o m m e r c i a l e d i L u g a n o , d ' i n t e r e s s e d e l l a 
f amig l ia Rove l l i - : 

q u a l e v a l u t a z i o n e i n t e n d a e s p r i m e r e 
il M i n i s t r o de l t e s o r o n e i c o n f r o n t i d e l ­
l ' o p e r a t o degl i a m m i n i s t r a t o r i d e l l ' I M I i n 
c a r i c a il 25 g i u g n o 1985 e se n o n r i t e n g a 
o p p o r t u n o , a l l a l u c e d e i n u o v i a v v e n i m e n t i , 
p r o m u o v e r e l ' u r g e n t e c o n v o c a z i o n e d e l ­
l ' a s s e m b l e a de i soc i d e l l ' I M I e d i n t a l e s e d e 
p r o p o r r e l ' a z i o n e d i r e s p o n s a b i l i t à n e i c o n ­
f ron t i degl i a m m i n i s t r a t o r i i n q u e s t i o n e . 

( 4 - 0 0 4 3 4 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro dell'am­
biente. - P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i n c i d e n t e n u c l e a r e d i C h e r n o b y l h a 
a v u t o , t r a l ' a l t r o , l ' e f fe t to d i r i d u r r e i f o n d i 
d e s t i n a t i a l s e t t o r e n u c l e a r e , ivi c o m p r e s e 
le r i c e r c h e n e l s e t t o r e d e l l a r a d i o p r o t e ­
z ione ; 

l ' e s i s t e n z a e l ' o p e r a t i v i t à d i c e n t r a l i 
s imi l i a q u e l l a d i C h e r n o b y l — d e l t i p o 
R B M K - c o s t i t u i s c o n o c o s t a n t e m e n t e , 
c o m e r i p o r t a t o c o n spec i f ic i e d a r t i c o l a t i 
se rv iz i d a l l a s t a m p a n a z i o n a l e n e i g i o r n i 
sco r s i , u n p o t e n z i a l e p e r i c o l o d i f u g h e r a ­
d ioa t t i ve , c h e p o t r e b b e r o i n v e s t i r e . i l n o s t r o 
P a e s e ; 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n . 2 3 0 d e l 17 
m a r z o 1995, i n a t t u a z i o n e d e l l e d i r e t t i v e 
E U R A T O M 8 0 / 8 3 6 - 8 4 / 4 6 7 - 8 9 / 6 1 8 - 9 0 / 6 4 1 e 
9 2 / 3 , i n m a t e r i a d i r a d i a z i o n i i o n i z z a n t i , 
a f f ida a l l ' ANPA ( A g e n z i a n a z i o n a l e p e r la 
p r o t e z i o n e a m b i e n t a l e ) , i s t i t u i t a c o n legge 
n . 61 de l 21 g e n n a i o 1994, il c o m p i t o d e l 
c o n t r o l l o su l l e a t t i v i t à r e l a t i v e a l l ' u s o p a ­
cifico d e l l ' e n e r g i a n u c l e a r e e d e l l e r a d i a ­
z ion i i o n i z z a n t i , m e n t r e , c o m e n o t o , a l ­
l ' E N E A s o n o a f f ida t i e sc lus iv i c o m p i t i d i 
r i c e r c a neg l i s t ess i s e t t o r i ; 

è n e c e s s a r i o d o t a r e u r g e n t e m e n t e il 
P a e s e de l l e t e c n o l o g i e p i ù a v a n z a t e p e r il 
m o n i t o r a g g i o e d il c o n t r o l l o d e l l e r a d i a ­
z ion i in a t m o s f e r a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i a b b i a a d o t t a t o 
l 'ANPA p e r f r o n t e g g i a r e e v e n t u a l i s i t u a ­
z i o n i d i e m e r g e n z a r a d i o l o g i c a e d i c o n o ­
s c e r e i m o t i v i d e i r i t a r d i , i n t a l e p r e c a r i a 
s i t u a z i o n e , n e l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l a r e t e di 
m o n i t o r a g g i o n a z i o n a l e p r e v i s t a i n se i c e n ­
t r a l i n e p e r il r i l e v a m e n t o a u t o m a t i c o d e l ­
l ' i n t e n s i t à d i « d o s e g a m m a » i n a r i a , c o n 
u n c e n t r o d i c o n t r o l l o o p e r a t i v o s i t u a t o 
p r e s s o l 'ANPA s t e s s a ; 

se l 'ANPA a b b i a p r o v v e d u t o a l l a 
m e s s a a p u n t o d i s i s t e m i i n f o r m a t i c i a d e ­
g u a t i a l l a e l a b o r a z i o n e e d i f f u s i o n e d e i d a t i 
r e l a t i v i a d e v e n t u a l i p r e s e n z e d i r a d i o a t t i ­
v i t à a r t i f i c i a l e i n a r i a . T a l e r i c h i e s t a è 
m o t i v a t a d a l f a t t o c h e l ' A N P A è d o t a t a di 
r i s o r s e e c o n o m i c h e n o t e v o l i ( c i r c a 50 m i ­
l i a r d i l ' a n n o d i c o n t r i b u t o o r d i n a r i o d e l l o 
S t a t o ) , c h e , d o p o o l t r e d u e a n n i d i es i ­
s t e n z a d e l l ' A g e n z i a , n o n a p p a i o n o a d e g u a ­
t a m e n t e u t i l i z z a t i (si p a r l a d i u n r e s i d u o 
b i e n n a l e d i c i r c a 30 m i l i a r d i ) p e r u r g e n t i 
a z i o n i a t u t e l a d e l l a p o p o l a z i o n e e de l 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e p e r gli a s p e t t i d i p r o ­
t e z i o n e r a d i o l o g i c a e c o n v e n z i o n a l e . 

( 4 - 0 0 4 3 5 ) 

M A T T E O L I . — Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

i n Va l d ' E l s a ( S i e n a ) si r i p e t o n o a t t i 
v a n d a l i s t i c i n e i c o n f r o n t i d e l l e s e d i d i Al­
l e a n z a N a z i o n a l e - : 

q u a l i es i t i a b b i a n o d a t o le i n d a g i n i ; 

se le f o r z e d e l l ' o r d i n e a b b i a n o p r e d i ­
s p o s t o c o n t r o l l i d a v a n t i a l l e s e d i d i Al­
l e a n z a N a z i o n a l e . ( 4 - 0 0 4 3 6 ) 

M A R I N A C C I , F A B R I S , B O T T I G L I O N E , 
B A S T I A N O N I , G I O V A N A R D I e C A R R A R A . 
— Al Ministro dei lavori pubblici. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il M i n i s t r o d e i l a v o r i p u b b l i c i , c o n 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 4 m a r z o 1996 , h a p r o ­
r o g a t o f ino a l 5 g i u g n o 1996 il t e r m i n e d i 
e n t r a t a i n v i g o r e de l l e n o r m e t e c n i c h e p e r 
le c o s t r u z i o n i i n z o n e s i s m i c h e , e, c o n lo 
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s t e s s o d e c r e t o , si p r e v e d e i n v ia t r a n s i t o r i a 
l ' a p p l i c a z i o n e de l l e n o r m e d i c u i a l d e c r e t o 
2 4 g e n n a i o 1986 p e r le o p e r e i n c o r s o e p e r 
le q u a l i s ia g ià s t a t a p r e s e n t a t a la d e n u n c i a 
p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 17 d e l l a legge 2 f e b ­
b r a i o 1974, n . 64 , o v v e r o s ia s t a t o p u b b l i ­
c a t o il b a n d o d i g a r a p e r l ' a p p a l t o —: 

se n o n r i t e n g a d i i n t e r v e n i r e i n n a n ­
z i t u t t o p e r la p r o r o g a u r g e n t e di t a l e t e r ­
m i n e p e r u l t e r i o r i n o v a n t a g i o r n i , al fine d i 
e v i t a r e il p o s s i b i l e b l o c c o d e l l e a t t i v i t à e d i ­
l iz ie c o n g r av i d a n n i p e r l ' e c o n o m i a e p e r 
l ' o c c u p a z i o n e , e d i m o d i f i c a r n e i c o n t e n u t i 
t e cn i c i , p e r n o n p e n a l i z z a r e u l t e r i o r m e n t e 
le a t t i v i t à e c o n o m i c h e c o n n e s s e agl i i n t e r ­
v e n t i d i r e c u p e r o e d i r i s t r u t t u r a z i o n e e d i ­
l iz ia . ( 4 - 0 0 4 3 7 ) 

M O R S E L L I . — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

s o n o s t a t i avv ia t i i l a v o r i p e r l ' a m ­
p l i a m e n t o de l c e n t r o c o m m e r c i a l e il « G l o ­
b o » d i L u g o ; 

l ' i n t e r v e n t o e d i l i z i o si s v i l u p p a n e l ­
l ' a r e a c h e o s p i t a v a il m e r c a t o d e l b e s t i a m e ; 

il r a d d o p p i o d e l G l o b o p r e v e d e , t r a le 
a l t r e cose , la r e a l i z z a z i o n e d i u n p a r c h e g ­
gio s o t t e r r a n e o p e r le a u t o d e i c l i en t i . 
O p e r a i e r u s p e s t a n n o m o v i m e n t a n d o la 
t e r r a e d h a n n o c o m i n c i a t o a p i a n t a r e le 
p a l i f i c a z i o n i c h e d o v r a n n o r a g g i u n g e r e u n a 
p r o f o n d i t à d i o l t r e s e t t e m e t r i , c o n u n a 
l a r g h e z z a di c i n q u a n t a c e n t i m e t r i e l u n g o 
u n a s u p e r f i c i e d i a l c u n e d e c i n e d i m e t r i ; 

n e l s o t t o s u o l o è p r e s e n t e il p i ù a n t i c o 
c i m i t e r o d i L u g o , r i s a l e n t e a l l ' e p o c a r o ­
m a n a . È a c c e r t a t a la p r e s e n z a d i u n a n e ­
c r o p o l i n e l l ' a r e a d e l i m i t a t a d a v ia M e n ­
t a n a , via C a n a l e d e i M o l i n i , v ia P i r a t e l l o e 
v ia F o r o B o a r i o , a n o r d - o v e s t de l c e n t r o 
u r b a n o di L u g o , d a l r i t r o v a m e n t o neg l i 
a n n i '50 d i a l c u n i e s e m p l a r i d i s e p o l t u r a , 
d e t t e « a l l a c a p p u c c i n a » s c o p e r t e a l l a p r o ­
f o n d i t à p r e s u n t a d i q u a t t r o m e t r i ; 

a i p r i m i d e l s e c o l o , d u r a n t e l ' e s c a v a -
z i o n e de l l e c a v e d e l l a v e c c h i a f o r n a c e 
C r o a r i , s o n o s t a t i p o r t a t i a l l a l u c e a l c u n i 
c o r r e d i f u n e r a r i , p o i a n d a t i d i s p e r s i , e d il 

« C i p p e t t o d i S t a z i o F a d i o », a t t u a l m e n t e 
c o l l o c a t o a l l ' i n g r e s s o d e l l a R o c c a ; 

10 s c a v o p e r la c o s t r u z i o n e de l p a r ­
chegg io , s i t u a t o a c i n q u e m e t r i d i p r o f o n ­
d i t à , i n t a c c h e r e b b e , r i m u o v e n d o l a , la p o r ­
z i o n e d i n e c r o p o l i c o l l o c a t a i n c o r r i s p o n ­
d e n z a de l l ' ex m e r c a t o de l b e s t i a m e c h e n e l 
c o r s o d e i s eco l i si è s a l v a t a d a l l a c e m e n ­
t i f i c a z i o n e p e r l ' e s i s t e n z a de l F o r o B o a r i o ; 

s p a v e n t a l ' e s e c u z i o n e d e l l ' o p e r a : si 
t e m e c h e le f o n d a z i o n i p o s s a n o i n t e r c e t ­
t a r e e d i s t r u g g e r e la f a l d a c h e a l i m e n t a le 
B u c h e G a l l a r m i n i e c o m p r o m e t t e r e r e p e r t i 
a r c h e o l o g i c i p r e s e n t i n e l s o t t o s u o l o ; 

11 d a n n e g g i a m e n t o a l l e f a l d e p o t r e b b e 
p r o v o c a r e l e s i o n i a r c h i t e t t o n i c h e d o v u t e a l 
p o m p a g g i o ; 

i n o l t r e , s p a v e n t a il n u o v o a s s e t t o d e l ­
l ' a r e a a l a v o r i c o n c l u s i , i n f a t t i la r a m p a 
d ' u s c i t a d e l garage s o t t e r r a n e o a f f i o r a s u 
u n a s t r a d a c h e si i n t e r r o m p e d o p o v e n t i ­
n o v e m e t r i c o n u n o « s t o p ». Q u e s t o c o m ­
p o r t e r à p r o b l e m i d i v i ab i l i t à e f l u i d i t à d e l 
t r a f f i c o n e i g i o r n i d i p u n t a d i a t t i v i t à d e l -
l ' i p e r - m e r c a t o ; 

l ' u s c i t a d e l p a r c h e g g i o v e r r à c o l l o c a t a 
s u u n a s t r a d a c h e m a n t i e n e il d o p p i o s e n s o 
d i m a r c i a e c h e o l t r e t u t t o è a b i t a t a d a 
e n t r a m b i i l a t i , c o s a c h e f a v o r i r à l ' a u m e n t o 
d e l l ivel lo d i i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o e a m ­
b i e n t a l e ; 

p e r d i p i ù , t u t t o c iò a v v i e n e a n o n p i ù 
d i t r e n t a c e n t i m e t r i d a l l a s i e p e c h e s e g n a 
il c o n f i n e c o n u n a t r a n q u i l l a v i l l e t t a . È u n a 
c o s t r u z i o n e a d u e p i a n i d o v e , d a q u a l c h e 
s e t t i m a n a , l a v iv ib i l i t à h a r a g g i u n t o il l i ­
m i t e —: 

q u a l e s i a la s u a o p i n i o n e i n m e r i t o a 
q u a n t o s o p r a e s p o s t o ; 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r s a l v a g u a r d a r e u n p a t r i m o n i o 
s t o r i c o d i e n o r m e i n t e r e s s e e c o n t e s t u a l ­
m e n t e l a v iv ib i l i t à d e l l a z o n a . ( 4 - 0 0 4 3 8 ) 

M O R S E L L I . — Ai Ministri dell'ambiente 
e dell'industria, del commercio e dell'arti­
gianato. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

s o n o p e n d e n t i p r e s s o la s e z i o n e r e ­
g i o n a l e b o l o g n e s e d e l l ' A l b o n a z i o n a l e deg l i 



Atti Parlamentari - 2 9 9 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 29 MAGGIO 1996 

s m a l t i t o r i n u m e r o s e d o m a n d e d i a z i e n d e , 
d e s i d e r o s e d i e s e r c i t a r e la p r o p r i a a t t i v i t à 
n e l s e t t o r e a m b i e n t a l e ; 

a l c u n e d i q u e s t e h a n n o c o n t e s t u a l ­
m e n t e r i c h i e s t o a l l e a m m i n i s t r a z i o n i t e r ­
r i t o r i a l i c o m p e t e n t i (ne l c a s o e m i l i a n o - r o ­
m a g n o l o , le p r o v i n c i e ) a u t o r i z z a z i o n i di c u i 
a l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
9 1 5 / 1 9 8 2 ; 

su s s i s t e t r a i c o n t e n u t i d e i p u n t i i n ­
d i ca t i u n l e g a m e v i z i o s o i n q u a n t o a m b e ­
d u e le q u e s t i o n i ( a u t o r i z z a z i o n e a l l ' e s e r c i ­
z io de l l ' a t t i v i t à e d i s c r i z i o n e a l l ' A l b o n a ­
z i o n a l e ) p r e s u p p o n g o n o , s e c o n d o l ' i n t e r ­
p r e t a z i o n e d a t a d a g l i uffici degl i e n t i 
p u b b l i c i c o m p e t e n t i e m i l i a n o - r o m a g n o l i , 
c h e s ia r i s o l t a l ' a l t r a ( in p r a t i c a l ' i s c r i z i o n e 
a l l 'A lbo p r e s u p p o n e u n ' a u t o r i z z a z i o n e d i 
cu i d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
9 1 5 / 1 9 8 2 e le a m m i n i s t r a z i o n i loca l i p e r 
r i l a s c i a r e la p r e d e t t a a u t o r i z z a z i o n e s o ­
s t e n g o n o s ia n e c e s s a r i a l ' i s c r i z i o n e a l l 'A l ­
bo) ; il c h e a p p a r e i n t u i t i v a m e n t e i m p o s s i ­
b i le e c o n t r a d d i t t o r i o ; 

il l e g i s l a t o r e a t a l e p r o p o s i t o h a i n ­
d i c a t o , a g i u d i z i o d e l l a s c r i v e n t e c o n c h i a ­
r e z z a , u n a s t r a d a s e c o n d o il d e t t a t o d e l 2° 
c o m m a d e l l ' a r t i c o l o 16, a v e n t e t i t o l o « m o ­
dif ica d i s p o s i z i o n i a u t o r i z z a t i v e » de l p i ù 
de l l e vo l t e r e i t e r a t o d e c r e t o legge i n m a ­
t e r i a d i r i u t i l i z z o d e i r e s i d u i d e r i v a n t i d a 
cicli d i p r o d u z i o n e e d i c o n s u m o ; 

in t a l e c o m m a , in fa t t i , si i n d i c a c o n 
c h i a r e z z a , p r o p r i o a l f ine d i e v i t a r e le 
c o n t r a d d i z i o n i i n s i t e n e l l a p r o c e d u r a o r i ­
g i n a r i a c h e : « le i m p r e s e c h e i n t e n d o n o 
svo lge re a t t i v i t à d i s m a l t i m e n t o , s o n o 
i s c r i t t e a l l ' A l b o d i cu i s u l l a b a s e de l l a 
c o m u n i c a z i o n e a l l a s e z i o n e r e g i o n a l e t e r ­
r i t o r i a l m e n t e c o m p e t e n t e d e l l ' a u t o r i z z a ­
z i o n e d i cu i a l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a 9 1 5 / 1 9 8 2 , d a e f f e t t u a r s i a i 
s ens i e p e r gli effet t i d e l l ' a r t i c o l o 19 d e l l a 
2 4 1 / 9 0 » ; 

l ' a r t i c o l o 19 d e l l a 2 4 1 / 1 9 9 0 t r a t t a a p ­
p u n t o i cas i i n c u i « l ' e s e r c i z i o d i u n ' a t t i v i t à 
p r i v a t a , s u b o r d i n a t o a d a u t o r i z z a z i o n e , l i­
c e n z a , a b i l i t a z i o n e , n u l l a o s t a , p e r m e s s o o 
a l t r o a t t o di c o n s e n s o c o m u n q u e d e n o m i ­

n a t o , p u ò e s s e r e i n t r a p r e s o s u d e n u n c i a di 
i n i z i o d e l l ' a t t i v i t à s t e s s a d a p a r t e d e l l ' i n ­
t e r e s s a t o a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m p e t e n t e . 
I n t a l e ca so . . . . » —: 

q u a l e s ia l ' i n t e r p r e t a z i o n e c o r r e t t a i n 
o r d i n e a i p r o b l e m i p o s t i ; 

se il M i n i s t r o n o n r i t e n g a u r g e n t e 
u n ' a c c e l e r a z i o n e d e i t e m p i p e r l ' i s c r i z i o n e 
a l l ' A l b o n a z i o n a l e deg l i s m a l t i t o r i , d a a t ­
t u a r e a t t r a v e r s o u n ' i n i z i a t i v a v o l t a a s e m ­
p l i f i c a r e le i s t r u t t o r i e e le p r o c e d u r e ed a 
s t i m o l a r e gli a d d e t t i a l p r e d e t t o r u o l o ( in 
E m i l i a - R o m a g n a , p r e s s o la C a m e r a d i 
c o m m e r c i o d i B o l o g n a s o n o d u e so l e le 
p e r s o n e c h e si o c c u p a n o d e l l e i s t r u t t o r i e , 
m e n t r e la C o m m i s s i o n e c o m p e t e n t e a l ­
l ' e s a m e d e l l e d o c u m e n t a z i o n i si r i u n i s c e 
s a l t u a r i a m e n t e a l l a p r e s e n z a d i u n n u m e r o 
l i m i t a t o di c o m m i s s a r i c h e t a l v o l t a n o n 
r i e s c o n o n e m m e n o a d e f i n i r e il n u m e r o 
lega le) ; 

se n o n s ia i n v e r o s i m i l e l a s i t u a z i o n e 
i n c u i v e r s a u n s e t t o r e c h e h a a s s o l u t o 
b i s o g n o d i e s s e r e p o s t o n e l l a c o n d i z i o n e di 
o p e r a r e p e r il b e n e d e l l ' a m b i e n t e e d e l l a 
co l l e t t i v i t à . ( 4 - 0 0 4 3 9 ) 

M O R S E L L I . — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e l l a s e c o n d a q u i n d i c i n a d e l m e s e d i 
d i c e m b r e 1995 la F i l i a l e E P I d i B o l o g n a , 
t r a m i t e l ' A r e a A . F . e S.F. , h a c o n v o c a t o i 
d i r e t t o r i d e l l e a g e n z i e d i b a s e p e r i n f o r ­
m a r l i de l l e n u o v e p r o c e d u r e c o n t a b i l i , c o n 
d e c o r r e n z a 2 g e n n a i o 1996; 

i d i r i g e n t i d e l l e a r e e s o p r a n o m i n a t e 
h a n n o d a t o u n ' i n f o r m a t i v a , c o m e è avve ­
n u t o i n p r e c e d e n t i o c c a s i o n i , a s s o l u t a ­
m e n t e i n a d e g u a t a e d i n s u f f i c i e n t e p e r p o ­
t e r o p e r a r e i n m o d o c o r r e t t o ; 

n o n o s t a n t e le p r o t e s t e s o l l e v a t e d a l l a 
q u a s i t o t a l i t à d e i d i r i g e n t i d e l l e a g e n z i e 
d i p e n d e n t i d a l l a f i l iale d i B o l o g n a e p r o ­
v inc ia , i r i s p e t t i v i d i r i g e n t i d e l l e a r e e A F e 
S F d i f i l iale h a n n o d i m o s t r a t o u n a s s o l u t o 
d i s i n t e r e s s a m e n t o a r i s o l v e r e i p r o b l e m i 
so l l eva t i i n o c c a s i o n e d e l l e c o n v o c a z i o n i 
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s o p r a c i t a t e , m e t t e n d o i n a t t o , n e i c o n ­
f ron t i de l p e r s o n a l e , u n a s o r t a d i t e r r o r i ­
s m o ps i co log i co c i r c a le r e s p o n s a b i l i t à d i 
c a r a t t e r e civi le e p e n a l e a c a r i c o e s c l u s i ­
v a m e n t e d e i d i r e t t o r i de l l e A g e n z i e d i b a s e ; 

i n t e r e s s a t a la d i r i g e n t e d e l l ' a r e a A F d i 
fil iale c i r c a i p r o b l e m i d i n a t u r a c o n t a b i l e 
c h e s o r g e v a n o s ia p e r le a g e n z i e t r a d i z i o ­
n a l i s ia p e r q u e l l e c o n s i s t e m a U P E , la 
s t e s s a h a a v u t o u n a n e t t a c h i u s u r a n e i 
c o n f r o n t i d e i d i r i g e n t i i n t e r e s s a t i , d i m o ­
s t r a n d o , i n a l c u n i cas i , u n c o m p o r t a m e n t o 
a r r o g a n t e e d i n a c c e t t a b i l e ; 

la f i l ia le d i B o l o g n a n o n m a n t i e n e 
c o s t a n t i r a p p o r t i c o n il C C U P E d e l l a s e d e 
E m i l i a - R o m a g n a a l f ine d i i m p a r t i r e , 
q u a n d o è n e c e s s a r i o , p r e c i s e d i s p o s i z i o n i 
o p e r a t i v e , c o m e s a r e b b e s t a t o o p p o r t u n o i n 
o c c a s i o n e , a p p u n t o , de l l e n u o v e p r o c e d u r e 
c o n t a b i l i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
a f f i nché n o n si v e r i f i c h i n o u l t e r i o r i m a l u ­
m o r i t r a il p e r s o n a l e c h e , t r a c a r e n z a d i 
p e r s o n a l e , d i s p o s i z i o n i c o n t r a d d i t t o r i e e 
s p e s s o p o c o c h i a r e , u n a g e s t i o n e de l p e r ­
s o n a l e p o c o t r a s p a r e n t e , è c o s t r e t t o a d 
o p e r a r e i n u n a s i t u a z i o n e d i g r a v e e m e r ­
g e n z a g e s t i o n a l e . ( 4 - 0 0 4 4 0 ) 

M O R S E L L I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

d a m o l t o t e m p o i F r a t i m i n o r i c o n ­
v e n t u a l i c o n s e d e i n B o l o g n a h a n n o r i p e ­
t u t a m e n t e r i v o l t o i s t a n z e a l M i n i s t e r o d e l l e 
f i n a n z e p e r p o t e r r i t o r n a r e i n p o s s e s s o d e l 
c o m p l e s s o ex c o n v e n t o e c h i e s a d i S a n 
F r a n c e s c a d i P a r m a ( o r a p e n i t e n z i a r i o ) ; 

è i n d u b b i o l ' e n o r m e v a l o r e a r t i s t i c o -
c u l t u r a l e d e l l a s t r u t t u r a , c h e oggi p o t r e b b e 
t o r n a r e ( s t a n t e il g ià a v v e n u t o t r a s f e r i ­
m e n t o d e l l a c a s a p e n a l e d i P a r m a ) a d 
e s s e r e l u o g o d i c u l t o ; 

d a t e m p o si a s s i s t e a d u n e s t e n u a n t e 
« pa l l egg io » di* r e s p o n s a b i l i t à t r a il M i n i ­
s t e r o d e l l e f i n a n z e e q u e l l o d i g r a z i a e 
g ius t i z i a , e t a l e , a s s u r d a , i n g i u s t i f i c a t a s i ­

t u a z i o n e c r e a u n g r a v i s s i m o p r e g i u d i z i o , 
m e t t e n d o i n d i s c u s s i o n e a c c o r d i c h e a d d i ­
r i t t u r a r i s a l g o n o agl i a n n i c i n q u a n t a ; 

se s i a a c o n o s c e n z a d e l l a s i t u a z i o n e 
e s p o s t a ; 

i n c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l e s i a il s u o 
g i u d i z i o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r r i s o l v e r e q u e s t a i n c r e d i b i l e 
v i c e n d a , a n c h e i n c o n s i d e r a z i o n e d e l 
g r a n d e v a l o r e a r t i s t i c o , s t o r i c o e m o n u ­
m e n t a l e de l l ' ex c o n v e n t o e C h i e s a d i S a n 
F r a n c e s c o d i P a r m a , p a t r i m o n i o n o n s o l o 
d e i p a r m i g i a n i e d i t u t t e le g e n t i e m i l i a n o -
r o m a g n Q l e , m a d e l l ' I t a l i a i n t e r a . ( 4 - 0 0 4 4 1 ) 

M O R S E L L I . — Ai Ministri di grazia e 
giustizia, della sanità e delle risorse agricole, 
alimentari e forestali — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

la legge n . 2 8 1 d e l 1991 s u l r a n d a g i ­
s m o e il d e c r e t o l eg i s la t ivo n . 116 d e l 1992 
v i e t a n o e s p l i c i t a m e n t e la v i v i s e z i o n e s u 
g a t t i e c a n i r a n d a g i ; 

n e l g e n n a i o 1993 , la p r e t u r a d i P a ­
l e r m o a v e v a c o n d a n n a t o u n g r u p p o d i s p e ­
r i m e n t a t o r i d e l l ' i s t i t u t o d f i s io logia u m a n a 
d e l l ' U n i v e r s i t à d i P a l e r m o p e r « i n c a u t o 
a c q u i s t o », p e r c h é i g a t t i u t i l i z z a t i p e r e s p e ­
r i m e n t i e r a n o s t a t i c o m p r a t i d a p e r s o n e 
c h e li a v e v a n o t r o v a t i p e r s t r a d a ; 

l a t e r z a s e z i o n e p e n a l e d e l l a C a s s a ­
z i o n e h a a n n u l l a t o q u e s t a s e n t e n z a , a f fe r ­
m a n d o c h e n o n fu c o m m e s s o i n c a u t o a c ­
q u i s t o p e r c h é n o n p u ò e s s e r e c o n s i d e r a t o 
u n i l l ec i to c a t t u r a r e g a t t i p e r s t r a d a e 
v e n d e r l i a d i s t i t u t i s c i en t i f i c i ; 

è e v i d e n t e la i n c o n g r u i t à d i t a l e s e n ­
t e n z a c h e si s c o n t r a s u q u a n t o s t a b i l i t o 
d a l l e leggi v igen t i — : 

q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r il p i e n o r i s p e t t o d e l l e leggi d i 
r i f e r i m e n t o e c o m e v a l u t i n o la s e n t e n z a 
e m e s s a d a l l a C o r t e d i C a s s a z i o n e c h e , a 
p a r e r e d e l l ' i n t e r r o g a n t e , v io la i f o n d a m e n ­
t a l i d i r i t t i degl i a n i m a l i i n s p r e g i o a l l e leggi 
v igen t i e c h e c o l l o c a a n c o r a u n a v o l t a 
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l ' I t a l i a t r a i p a e s i p i ù s o t t o s v i l u p p a t i i n 
m a t e r i a d i t u t e l a d e i d i r i t t i deg l i a n i m a l i . 

( 4 - 0 0 4 4 2 ) 

R U B I N O P A O L O , S T A N I S C I , F A G -
G I A N O , M A L A G N I N O , M A S T R O L U C A e 
R O S S I E L L O . — Al Ministro della pubblica 
istruzione e dell'università e della ricerca 
scientifica e tecnologica. - P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o - l e g g e 12 a p r i l e 1996 , 
n . 192, p u b b l i c a t o su l l a Gazzetta Ufficiale 
n . 87 de l 13 a p r i l e 1996, a l l ' a r t i c o l o 1 
d i s p o n e c h e il M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e , d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a 
sc ien t i f i ca e t e c n o l o g i c a ... « i n d i c e , o g n i 
a n n o , u n a s e s s i o n e s t r a o r d i n a r i a p e r gli 
e s a m i d i S t a t o p e r l ' a b i l i t a z i o n e a l l ' e s e r c i ­
z io p r o f e s s i o n a l e d i m e d i c o c h i r u r g o » ... 
« p e r il r a c c o r d o c o n i cicli d i e s p l e t a m e n t o 
degl i e s a m i d i l a u r e a , d i c o m p l e t a m e n t o 
d e l t i r o c i n i o (post-laurea) e c o n l ' i n i z io d e i 
c o r s i de l l e s c u o l e d i s p e c i a l i z z a z i o n e »; 

lo s t e s s o d e c r e t o - l e g g e a l l ' a r t i c o l o 2, 
l i m i t a t a m e n t e a l l ' a n n o a c c a d e m i c o 1 9 9 5 -
1996, d i s p o n e l ' a m m i s s i o n e d e i l a u r e a t i i n 
m e d i c i n a e c h i r u r g i a a l l e s c u o l e d i s p e c i a ­
l i z z a z i o n e ... « a n c h e se s p r o v v i s t i d e l t i t o l o 
d i a b i l i t a z i o n e a l l ' e s e r c i z i o p r o f e s s i o n a l e , 
p u r c h é c o n s e g u a n o t a l e t i t o l o e n t r o il 
p r i m o t r i m e s t r e de l p r i m o a n n o d i c o r s o », 
a p e n a d i e s c l u s i o n e d a l l e s c u o l e d i s p e ­
c i a l i z z a z i o n e ; 

la s e s s i o n e s t r a o r d i n a r i a degl i e s a m i 
d i S t a t o p e r l ' a b i l i t a z i o n e p r o f e s s i o n a l e p e r 
il c o r r e n t e a n n o d e v e n e c e s s a r i a m e n t e t e ­
n e r s i n e i m e s i d i g i u g n o - l u g l i o 1996, i n 
q u a n t o l a s e s s i o n e o r d i n a r i a , i n i z i a t a s i il 
g i o r n o 2 m a g g i o 1996, è s t a t a p r e c l u s a ( p e r 
il s o v r a p p o r s i de l t i r o c i n i o post-laurea) a 
p a r t e di c o l o r o c h e si s o n o l a u r e a t i i n 
m e d i c i n a e c h i r u r g i a n e l c ic lo a u t u n n a l e 
d e l 1995 e c h e , a l t r i m e n t i , si t r o v e r e b b e r o 
n e l l a c o n d i z i o n e di e s s e r e d i s c r i m i n a t i e d 
e s p u l s i d a l l e s c u o l e di s p e c i a l i z z a z i o n e , c u i 
s o n o già s t a t i i sc r i t t i , p e r n o n p o t e r a c c e ­
d e r e a l l a a b i l i t a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e n t r o il 
p r i m o s e m e s t r e de l p r i m o a n n o d i c o r s o . 
Ciò v e r r e b b e a c o s t i t u i r e u n a p r e g i u d i z i e ­
vo le o m i s s i o n e agli o b b l i g h i d i o s s e r v a n z a 
de l d e c r e t o - l e g g e n . 192 de l 1996 - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
r e n d e r e n o t i e p e r r i m u o v e r e i m o t i v i p e r 
c u i n o n si d à a n c o r a a t t u a z i o n e a l d e c r e t o -
legge 12 a p r i l e 1996, n . 192, i n d i c e n d o n e i 
m e s i d i g i u g n o - l u g l i o 1996 u n a s e s s i o n e 
s t r a o r d i n a r i a degl i e s a m i d i S t a t o p e r 
l ' e s e r c i z i o d e l l a p r o f e s s i o n e d i m e d i c o - c h i ­
r u r g o . ( 4 - 0 0 4 4 3 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri 
delle risorse agricole, alimentari e forestali 
e dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

l a legge q u a d r o su l l a c a c c i a ( legge 157 
d e l 1992) , a l l ' a r t i c o l o 27 , c o m m a 4, r i ­
c h i e d e , p e r il c o n s e g u i m e n t o d e l l a q u a l i f i c a 
g u a r d i a p a r t i c o l a r e g i u r a t a v o l o n t a r i a , a i 
s e n s i d e l t e s t o u n i c o de l l e leggi d i p u b b l i c a 
s i c u r e z z a , il p o s s e s s o d i u n a p p o s i t o e s a m e , 
f a c e n d o o b b l i g o a l l a r e g i o n e i n t e r e s s a t a d i 
n o m i n a r e l a n e c e s s a r i a c o m m i s s i o n e e s a ­
m i n a t r i c e ; 

d a l l a p r o m u l g a z i o n e d e l l a legge c i t a t a 
a d oggi, la r e g i o n e C a m p a n i a n o n h a a n ­
c o r a p r o v v e d u t o a n o m i n a r e le c o m m i s ­
s i o n i d i e s a m e p e r c o l o r o i q u a l i d e s i d e ­
r a n o d i v e n t a r e g u a r d i e v e n a t o r i e , p e r c u i 
d a t r e a n n i le p r e f e t t u r e d e l l a C a m p a n i a 
n o n r i l a s c i a n o p i ù d e c r e t i d i g u a r d i a g iu ­
r a t a p a r t i c o l a r e c o n q u a l i f i c a d i v i g i l a n z a 
v e n a t o r i a ; 

p r e s s o i c o m p e t e n t i uffici r e g i o n a l i 
g i u s t i f i c a n o t a l e i n a d e m p i e n z a c o n la m a n ­
c a n z a d i u n a legge r e g i o n a l e d i r e c e p i -
m e n t o d e l l a n o r m a t i v a n a z i o n a l e ; 

n e l l o s t e s s o t e m p o , p e r ò , a p p e n a i n ­
s e d i a t o , il n u o v o a s s e s s o r e r e g i o n a l e a l l a 
c a c c i a d e l l a g i u n t a c a m p a n a , h a d e c r e t a t o 
c o n s i n g o l a r e t e m p e s t i v i t à la c o m p o s i z i o n e 
d e l l e c o m m i s s i o n i d i e s a m e p e r il r i l a s c i o 
d e l l e l i c e n z e d i c a c c i a ; 

t a l e s i t u a z i o n e d e t e r m i n a d i f a t t o 
p r o b l e m i p e r la s a l v a g u a r d i a d e l l ' a m b i e n t e 
e p e r l a p u b b l i c a s i c u r e z z a , n o n e s s e n d o v i 
a l c u n c o n t r o l l o s u c h i e s e r c i t a l ' a t t i v i t à 
v e n a t o r i a e s u l l a p o s s i b i l i t à d i r e p r i m e r e 
p r a t i c h e i l l ec i te c o m e il s e m p r e p i ù d i f fuso 
b r a c c o n a g g i o - : 

se r i s u l t i a l G o v e r n o q u a l i s i a n o i 
m o t i v i p e r i q u a l i la r e g i o n e C a m p a n i a n o n 
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a b b i a a n c o r a p r o v v e d u t o a i s t i t u i r e le c o m ­
m i s s i o n i d i e s a m e p e r l ' i d o n e i t à d e l l e g u a r ­
d i e d i v i g i l a n z a v e n a t o r i a c i t a t e e q u a l i 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t t a r e i n m e ­
r i t o . ( 4 - 0 0 4 4 4 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

c o n o r d i n a n z a n . 166 /b i s de l 7 n o ­
v e m b r e 1995 il p r e f e t t o d i N a p o l i , A c h i l l e 
C a t a l a n i , c o m m i s s a r i o s t r a o r d i n a r i o d i G o ­
v e r n o p e r lo s m a l t i m e n t o d e i r i f iu t i ex 
o r d i n a n z a d e l P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o d e l 
7 o t t o b r e 1994 h a d i s p o s t o la l o c a l i z z a ­
z i o n e d i u n a d i s c a r i c a i n t e r c o m u n a l e n e l 
c o m u n e d i T o r à e Picci l l i (Ce); 

n o n r i s u l t a s ia s t a t o e s p l i c i t a t o u n o 
s t u d i o c o m p a r a t i v o t r a t u t t i i c o m u n i i n ­
t e r e s s a t i d a l q u a l e e m e r g a l ' o p p o r t u n i t à , la 
log ic i tà e la c o m p e t e n z a d e l l a l o c a l i z z a ­
z i o n e ; 

la d i s c a r i c a è l o c a l i z z a t a t r a il R i o 
M a l t e m p o e F o s s o C a r a c i ; e n t r a m b i s o n o 
v i n c o l a t i a i s e n s i d e l l a legge 43 de l 1985 
(legge G a l a s s o ) p e r c h é c o n s i d e r a t i « a c q u e 
p u b b l i c h e », a i s e n s i de l r e g i o d e c r e t o 
n . 1775 de l 1993 e d e l l a legge 36 d e l 1994 
e h a n n o u n a f a sc ia d i r i s p e t t o d i 150 m e t r i , 
e la d i s c a r i c a p r e v i s t a è i n u n a d i q u e s t e 
fasce d i r i s p e t t o ; 

c i r c a il 50 p e r c e n t o d e l t e r r i t o r i o 
c o m u n a l e è v i n c o l a t o q u a l e « p a r c o r e g i o ­
n a l e d i R o c c a m o n f i n a - F o c e G a r i g l i a n o » 
( D P G R n . 5 5 7 1 de l 1995) ; 

la d i s c a r i c a v e r r e b b e a c o l l o c a r s i a 
c i r c a 7 0 0 m e t r i s i a d a l s u o p e r i m e t r o c h e 
d a l c e n t r o a b i t a t o d i Picci l i , c o n c o n s e ­
g u e n t e g r a v e m i n a c c i a a l l a s a l u t e d e i c i t ­
t a d i n i ; i n o l t r e vi s o n o d i v e r s e c a s e c o l o n i ­
c h e c h e p r o s p e t t e r e b b e r o d i r e t t a m e n t e 
s u l l a d i s c a r i c a ; 

la d i s c a r i c a v e r r e b b e a l o c a l i z z a r s i , 
c o m u n q u e , i n u n a z o n a m o l t o v e n t i l a t a (il 
f a m o s o t r a t t o C a i a n e l l o - S . V i t t o r e ) , p e r c u i 
le e m a n a z i o n i g a s s o s e v e r r e b b e r o a i n v a ­
d e r e a m p i t e r r i t o r i , c o m p r e s o l ' i n t e r o a r c o 
c i t a t o ; 

l a p r e v i s t a l o c a l i z z a z i o n e n o n a p p a r e 
c o n f o r m e a l l ' o p e r a t o d e l l a g i u n t a r e g i o n a l e 
c h e h a i n v e c e i s t i t u i t o il p a r c o — : 

se n o n r i t e n g a di i n t e r v e n i r e p e r evi­
t a r e c h e v e n g a l o c a l i z z a t a la d i s c a r i c a p e r 
lo s m a l t i m e n t o d e i r i f iu t i so l id i u r b a n i 
n e l l a l o c a l i t à c i t a t a ; 

s e n o n r i t e n g a c h e la d e c i s i o n e a d o t ­
t a t a d a l p r e f e t t o p o s s a c o n f i g u r a r e u n ' i p o ­
t e s i d i m a n c a t o r i s p e t t o d e l l a v a l u t a z i o n e 
d i i m p a t t o a m b i e n t a l e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c h é v e n g a g a r a n t i t o il d i r i t t o a l l a s a l u t e 
d e l l a p o p o l a z i o n e i n t e r e s s a t a e v e n g a n o 
s a l v a g u a r d a t i il p a e s a g g i o c i r c o s t a n t e e 
l ' e q u i l i b r i o b i o - g e o - c h i m i c o d e l l a z o n a . 

( 4 - 0 0 4 4 5 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l a s i t u a z i o n e de l q u a r t i e r e d i M a t e r -
d e i d e l l a c i t t à d i N a p o l i h a s u p e r a t o i l im i t i 
d e l l a v iv ib i l i t à , a c a u s a d e l l ' i n c r e m e n t o 
d e l l a p r e s s i o n e d e l l a c r i m i n a l i t à o r g a n i z ­
z a t a s u l t e r r i t o r i o e d e l l ' a u m e n t o d e l l a 
m i c r o c r i m i n a l i t à , c h e h a n n o o r m a i r a g ­
g i u n t o l ivell i i n s o p p o r t a b i l i — : 

se n o n r i t e n g a d i v o l e r a d o t t a r e p r o v ­
v e d i m e n t i u r g e n t i , a n c h e a t t r a v e r s o la s i ­
s t e m a z i o n e d i u n p o s t o d i p o l i z i a p e r m a ­
n e n t e n e l l a z o n a d i M a t e r d e i , s o p r a t t u t t o 
i n c o n s i d e r a z i o n e d e l f a t t o c h e n e l p a s s a t o 
su l p o s t o vi e r a g ià s t a t a u n a p r e s e n z a 
c o s t a n t e d e l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e . ( 4 - 0 0 4 4 6 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
della sanità. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a l l ' a n a l i s i d i a l c u n e s p e c i a l i t à f a r ­
m a c e u t i c h e , si e v i n c e c h e p e r lo s t e s s o 
p r i n c i p i o a t t i v o e s i s t e u n a d i v e r s a c o l l o c a ­
z i o n e d i c l a s s e : « A » p e r le s p e c i a l i t à d e ­
s t i n a t e agl i a d u l t i e « C » ( q u e l l e a t o t a l e 
c a r i c o d e l l ' u t e n t e ) p e r le s p e c i a l i t à d e s t i ­
n a t e a b a m b i n i e a l a t t a n t i ( a d e s e m p i o 
O K I g r a n u l a r e e O K I p e d i a t r i c h e ) - : 

s e n o n r i t e n g a c h e c iò s ia les ivo p e r 
i b a m b i n i e l a t t a n t i , c o s t r e t t i a p a g a r e il 
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c e n t o p e r c e n t o d e l p r o d o t t o , e i n c o n t r a s t o 
c o n la legge n . 7 2 4 d e l 23 d i c e m b r e 1994, 
c h e p r e v e d e a g e v o l a z i o n i p e r l ' a c q u i s t o 
de l l e s p e c i a l i t à m e d i c i n a l i p e r i c i t t a d i n i 
c h e a b b i a n o m e n o d i sei a n n i . ( 4 - 0 0 4 4 7 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
delle finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il p r o b l e m a d e l l ' u s u r a s t a a s s u m e n d o 
p r o p o r z i o n i s e m p r e p i ù a l l a r m a n t i ; 

i n I t a l i a s a r e b b e r o o l t r e 12 m i l i o n i le 
p e r s o n e c o n p r o t e s t i b a n c a r i e i n t a l e 
s e t t o r e si i n s e r i s c o n o n u m e r o s i s p e c u l a t o r i ; 

è s t a t a a d d i r i t t u r a c o s t i t u i t a u n a a s ­
s o c i a z i o n e (SNAP) t r a p r o t e s t a t i p e r o t t e ­
n e r e u n a r i a b i l i t a z i o n e c h e p e r m e t t a d i 
a c c e d e r e a c r e d i t i legal i ; 

n o n o s t a n t e le t a n t e d i c h i a r a z i o n i 
p u b b l i c h e n o n si r e g i s t r a u n a v e r a a z i o n e 
d i p r e v e n z i o n e d e l l ' u s u r a - : 

se a b b i a e f f e t t u a t o de l l e v e r i f i c h e e 
p r e v i s t o f o r m e d i r i a b i l i t a z i o n e d e i c i t t a ­
d in i « p r o t e s t a t i » c h e d i a n o p r o v e d i affi­
d a b i l i t à . ( 4 - 0 0 4 4 8 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n s e g u i t o a l l a p a r t e c i p a z i o n e a u n ' a s ­
s e m b l e a d i u n ' o r a i n d e t t a d a l s i n d a c a t o 
S n a t e r la s e r a de l 25 a g o s t o 1995 , d u r a n t e 
u n a r e c i t a de l l 'A ida , 140 l a v o r a t o r i d e l 
c o r o e d e l l ' o r c h e s t r a d e l l ' e n t e l i r i co A r e n a 
di V e r o n a s o n o i n c o r s i i n u n a s a n z i o n e 
d i s c i p l i n a r e c h e c o m p o r t a l o r o l ' e s c l u s i o n e 
d a l l e g r a d u a t o r i e d i a s s u n z i o n e ; 

p e r u n l a v o r a t o r e s t a g i o n a l e c iò e q u i ­
va le a u n l i c e n z i a m e n t o , a n c h e p e r c o l o r o 
c h e h a n n o dag l i 8 ai 25 a n n i c o n s e c u t i v i d i 
a n z i a n i t à ; 

l ' e n t e l i r i co c i t a t o h a c o n s i d e r a t o i l ­
l e g i t t i m a l ' a s s e m b l e a , p u r c o m u n i c a t a a i 
s ens i d e l l ' a r t i c o l o 20 de l l a legge n . 300 , de l 
1970 in u n c l i m a di s t a t o d i a g i t a z i o n e 
d i c h i a r a t o d a m e s i ; 

n o n o s t a n t e fosse s t a t a r i c h i e s t a la 
l o r o d i s p o n i b i l i t à , d a p i ù d i t r e m e s i gli 
a v e n t i d i r i t t o n o n s o n o s t a t i p i ù r i a s s u n t i e 
a l t r i l a v o r a n o a l l o r o p o s t o ; 

a t t u a l m e n t e s o n o q u a t t r o i r i c o r s i a l 
T a r c o m p e t e n t e p r e s e n t a t i d a l l o S n a t e r e 
d a i l a v o r a t o r i m e n z i o n a t i , a v e n d o l ' e n t e 
l i r i c o r i f i u t a t o l ' i nv i to de l l ' u f f i c io p r o v i n ­
c i a l e d e l l a v o r o a r i s o l v e r e la v e r t e n z a 
m e d i a n t e a r b i t r a t o - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e l l a v i c e n d a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t ­
t a r e , c i a s c u n o r i s p e t t o a l l e p r o p r i e c o m ­
p e t e n z e , p e r v e r i f i c a r e se l ' e n t e l i r i co 
A r e n a d i V e r o n a a b b i a a v u t o c o m p o r t a ­
m e n t i a n t i s i n d a c a l i e p e r v a l u t a r e la p o s i ­
z i o n e l a v o r a t i v a , d i f a t t o a s s o l u t a m e n t e 
p r e c a r i a , c h e i c i t a t i l a v o r a t o r i d e v o n o s o p ­
p o r t a r e . ( 4 - 0 0 4 4 9 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la c a m e r a d i c o m m e r c i o d i O r i s t a n o 
si c o m p o n e d i u n p r e s i d e n t e e d i t r e m e m ­
b r i d i g i u n t a , m e n t r e l a legge n . 1560 de l 
1956 a m p l i a la c o m p o s i z i o n e d e l l e g i u n t e 
m e d e s i m e a s e t t e m e m b r i ( d u e r a p p r e s e n ­
t a n t i de l l a v o r o a u t o n o m o , u n o p e r gli 
a r t i g i a n i , u n o p e r i c o l t i v a t o r i d i r e t t i , u n o 
p e r l a c a t e g o r i a m a r i t t i m a , n e l c a s o d i 
O r i s t a n o i n q u a n t o p r o v i n c i a l i t o r a n e a , 
u n o p e r i c o m m e r c i a n t i e u n o p e r gli 
i n d u s t r i a l i ) ; 

t r a gli a t t u a l i c o m p o n e n t i d e l l a 
g i u n t a , il r a p p r e s e n t a n t e d e i l a v o r a t o r i d i ­
p e n d e n t i , i n q u i e s c e n z a d a l 1994, o l t r e c h e 
s e n z a t e s s e r a de l s i n d a c a t o c h e r a p p r e ­
s e n t a , n o n s a r e b b e s t a t o c o n f e r m a t o n e l ­
l ' i n c a r i c o d a l l o s t e s s o s i n d a c a t o ; 

il p r e s i d e n t e d e l l a c a m e r a d i c o m ­
m e r c i o c i t a t a , G u i d o B e r t o l u s s o , r i s u l t e ­
r e b b e e s s e r e s o c i o e c o n s i g l i e r e de l l a 
Marketing service s o c i e t à a r e s p o n s a b i l i t à 
l i m i t a t a , i s c r i t t a n e l r e g i s t r o d i t t e d e l l a 
c a m e r a di c o m m e r c i o d i R o m a , s o c i e t à a l l a 
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q u a l e l ' e n t e c a m e r a l e d i O r i s t a n o a v r e b b e 
a f f ida to se rv iz i p e r l a r a s s e g n a fìerista 
« S a r d e g n a c a v a l l i » s i n d a l 1993 , m a n i f e ­
s t a z i o n e p r o m o s s a e f i n a n z i a t a d a l l a s t e s s a 
c a m e r a - : 

se s ia a c o n o s c e n z a d i q u a n t o e s p o s t o 
i n p r e m e s s a ; 

se n o n r i t e n g a d i v o l e r v e r i f i c a r e l a 
l eg i t t im i t à d e l l a c o m p o s i z i o n e d e l l a g i u n t a ; 

se n o n r i t e n g a c h e l ' a p p a r t e n e n z a de l 
c i t a t o p r e s i d e n t e a u n a s o c i e t à d i c a p i t a l i , 
a l l a q u a l e lo s t e s s o e n t e p u b b l i c o , c o n 
r e g o l a r e d e l i b e r a d e l l a g i u n t a , a v r e b b e af­
f i da to la g e s t i o n e d e l l a m a n i f e s t a z i o n e 
s u m m e n z i o n a t a , s ia q u a n t o m e n o i n o p p o r ­
t u n a , se n o n a d d i r i t t u r a i l l ega le . ( 4 - 0 0 4 5 0 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri per 
la funzione pubblica e gli affari regionali e 
del lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d i n u m e r o s e 
p e r s o n e a s s u n t e c o n la r i s e r v a p e r gli i n ­
va l id i civili p r e v i s t a d a l l a legge 4 8 2 / 1 9 6 8 
ne l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o ; 

se r i s u l t i v e r o c h e , n e l s e t t o r e d e i 
t r a s p o r t i , gli i n v a l i d i a s s u n t i d o v e v a n o 
e s p l e t a r e so lo le m a n s i o n i d i p u l i z i a , a t t i ­
v i tà in r e a l t à svo l t a d a d i t t e a p p a l t a t r i c i . 

( 4 - 0 0 4 5 1 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il p r o b l e m a d e l l ' u s u r a s t a a s s u m e n d o 
p r o p o r z i o n i s e m p r e p i ù a l l a r m a n t i ; 

i n I t a l i a s a r e b b e r o o l t r e d o d i c i m i ­
l ion i le p e r s o n e c o n p r o t e s t i b a n c a r i e i n 
t a l e s e t t o r e si i n s e r i s c o n o n u m e r o s i s p e c u ­
l a t o r i ; 

è s t a t a a d d i r i t t u r a c o s t i t u i t a u n a a s ­
s o c i a z i o n e ( S n a p ) t r a p r o t e s t a t i , p e r o t t e ­
n e r e u n a r i a b i l i t a z i o n e c h e p e r m e t t a d i 
a c c e d e r e a c r e d i t i legal i ; 

n o n o s t a n t e le t a n t e d i c h i a r a z i o n i 
p u b b l i c h e , n o n si r e g i s t r a u n a v e r a a z i o n e 
d i p r e v e n z i o n e d e l l ' u s u r a —: 

q u a l i s i a n o le c o n n e s s i o n i t r a l ' a l t i s ­
s i m o n u m e r o d i p e r s o n e p r o t e s t a t e e l a 
d i f f u s i o n e d e l l ' u s u r a . ( 4 - 0 0 4 5 2 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
della pubblica istruzione e dell'università e 
della ricerca scientifica e tecnologica. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

r i e m e r g e i n m o d o e v i d e n t e il p r o ­
b l e m a d e l l e b o r s e d i s t u d i o p e r gli s t u d e n t i 
f u o r i s e d e , d o v u t o s ia a u n d e c r e t o de l 
P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o de i m i n i s t r i d e l l o 
s c o r s o a n n o , a i s e n s i d e l l a legge n . 3 9 0 d e l 
1 9 9 1 , s i a a p a s s a t e d e l i b e r e d e l l a r e g i o n e 
C a m p a n i a , i n b a s e a l l e q u a l i « s o n o c o n s i ­
d e r a t i f u o r i s e d e gli s t u d e n t i c h e r i s i e d o n o 
i n r e g i o n i d i v e r s e d e l l a C a m p a n i a e c h e 
d i m o s t r i n o d i a v e r p r e s o a l loggio i n s t r u t ­
t u r e p u b b l i c h e d i a c c o g l i e n z a o, a t i t o l o 
o n e r o s o , p r e s s o a l loggi p r i v a t i »; 

c iò s ign i f ica c h e , a d i f f e r e n z a deg l i 
a n n i p a s s a t i gli s t u d e n t i , p e r o t t e n e r e le 
b o r s e di s t u d i o i n t e g r a t i v e , a l p o s t o d e l l e 
a u t o c e r t i f i c a z i o n i , d e v o n o p r e s e n t a r e c o n ­
t r a t t i d i a f f i t to ; 

t a l e r i c h i e s t a è s t a t a f a t t a d a l l ' E d i s u , 
s o l o a m e t à d e l l o s c o r s o d i c e m b r e a r r e ­
c a n d o , i n t a l m o d o , n o n p o c h i p r o b l e m i 
agl i s t u d e n t i s tess i , i n c o n s i d e r a z i o n e a n ­
c h e de l f a t t o c h e u n a p a r t e c o n s i s t e n t e d i 
q u e s t i u l t i m i c h e a l l o g g i a n o i n a p p a r t a ­
m e n t i , m o l t o s p e s s o n o n s o n o i n p o s s e s s o 
d e i c o n t r a t t i , p o i c h é i p r o p r i e t a r i n o n li 
f o r n i s c o n o q u a s i m a i p e r m a n t e n e r e la 
l i b e r t à d i s o s t i t u i r e gli a f f i t t u a r i — : 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r i n t e r v e n i r e 
p e r e v i t a r e c h e i d i s g u i d i d e l l ' E d i s u si 
t r a s f o r m i n o i n u l t e r i o r i p r o b l e m i p e r gli 
s t u d e n t i f u o r i s e d e ; 

se n o n s ia n e c e s s a r i o d i s p o r r e c h e 
l ' E d i s u e l ' u n i v e r s i t à « F e d e r i c o II » f o r n i ­
s c a n o agl i s t u d e n t i f u o r i s e d e la c o n s u l e n z a 
a d e g u a t a i n m e r i t o a l l e p r o c e d u r e d i l o ­
c a z i o n e d e l l e a b i t a z i o n i . ( 4 - 0 0 4 5 3 ) 
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N A R D I N I , C A N G E M I e M A R C O R I Z Z O . 
— Al Presidente del Consiglio dei ministri e 
al Ministro della difesa. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

ne l f e b b r a i o 1996 u n c a c c i a F - 1 0 4 i n 
fase d i a t t e r r a g g i o a l l ' a e r o p o r t o « B a c c a r i -
n i » di G r o s s e t o , p r i v o d i p i l o t a e s e n z a 
a l c u n c o n t r o l l o , è a n d a t o a s c h i a n t a r s i 
n e l l a z o n a i n d u s t r i a l e p r o p r i o n e l l a i m m e ­
d i a t a p e r i f e r i a d e l l a c i t t à e so lo p e r p u r o 
c a s o l ' even to n o n h a p r o v o c a t o u n a s t r a g e 
d i p r o p o r z i o n i i m m a n i ; 

il p e r i c o l o r e a l e c o r s o d a m i g l i a i a d i 
c i t t a d i n i i g n a r i è s t a t o d r a m m a t i c o , p e r c h é 
l ' F - 1 0 4 a v r e b b e p o t u t o c e n t r a r e u n o o p i ù 
c a p a n n o n i a d i b i t i a d a t t i v i t à l a v o r a t i v a , 
i m m o b i l i d i civi le a b i t a z i o n e e uffici , o, 
p r o s p e t t i v a d r a m m a t i c a m a de l t u t t o p o s ­
s ibi le , d e v i a r e l e g g e r m e n t e d a l l a t r a i e t t o r i a 
e p o r t a r s i d i r e t t a m e n t e s o p r a il c e n t r o 
de l l a c i t t à ; 

il c a c c i a h a s f i o r a t o , p r i m a d e l l ' i m ­
p a t t o , la l i n e a f e r r o v i a r i a R o m a - L i v o r n o -
P i s a - G e n o v a ( u n c o n v o g l i o f e r r o v i a r i o e r a 
a p p e n a t r a n s i t a t o ) , la s t r a d a d i g r a n d e 
c o m u n i c a z i o n e c h e cos t egg ia le p i s t e d e l ­
l ' a e r o p o r t o , la v i c i n a s t r a d a s t a t a l e A u r e l i a , 
s e m p r e m o l t o t r a n s i t a t a , a n c h e p e r gli 
sv incol i d i a c c e s s o a l l a c i t t à ; 

a l t r i i n c i d e n t i neg l i u l t i m i a n n i h a n n o 
i n t e r e s s a t o il « B a c c a r i n i » d i G r o s s e t o , 
q u a s i s e m p r e p e r a v a r i e a l c a c c i a F - 1 0 4 , 
c o n s i d e r a t o d a t u t t i , t e c n i c i e p i l o t i i t a l i a n i 
e d i a l t r i p a e s i d e l l a N a t o c h e l ' h a n n o 
a v u t o in d o t a z i o n e , u n a v e r a e p r o p r i a 
« b a r a v o l a n t e » — : 

se i n t e n d a a d o t t a r e p a r t i c o l a r i m i s u r e 
e q u a l i p e r i m p e d i r e il r i p e t e r s i d i i n c i d e n t i 
de l g e n e r e ; 

se n o n ravvis i la n e c e s s i t à c h e , t r a le 
m i s u r e d a p r e n d e r e , d e b b a e s s e r c i a n c h e 
q u e l l a d i t o g l i e r e d a l s e r v i z i o e d a l l o s c a l o 
a e r e o d i G r o s s e t o gli F - 1 0 4 , a e r e i c h e r a p ­
p r e s e n t a n o o r m a i u n p e r i c o l o p e r m a n e n t e 
p e r c h i li u s a e p e r l ' i n t e r a c i t t à d i G r o s ­
se to , c o n t i n u a m e n t e s o r v o l a t a d a q u e s t i 
velivoli , p e r l ' e s t r e m a v i c i n a n z a c o n l ' a e ­
r o p o r t o ; 

se n o n i n t e n d a c o n s i d e r a r e l ' o p p o r ­
t u n i t à d i c h i u d e r e la b a s e a e r e a d i G r o s ­
s e t o p e r l a s u a i n a f f i d a b i l i t à ; e s s e n d o 
t r o p p o p r o s s i m a al c e n t r o u r b a n o e a d 
a r e e d e n s a m e n t e p o p o l a t e , p r i m a c h e u n 
q u a l s i a s i a l t r o i n c i d e n t e p r o v o c h i c e n t i n a i a 
d i v i t t i m e t r a la p o p o l a z i o n e civi le . 

( 4 - 0 0 4 5 4 ) 

N A P O L I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione e dell'università e della ricerca 
scientifica e tecnologica. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

d a p o c h i g i o r n i s o n o s t a t e n o m i n a t e le 
c o m m i s s i o n i g i u d i c a t r i c i p e r gli e s a m i d i 
m a t u r i t à p e r il c o r r e n t e a n n o s c o l a s t i c o ; 

l a n o r m a t i v a v i g e n t e p r e v e d e c h e i 
m e m b r i d e l l e c o m m i s s i o n i g i u d i c a t r i c i p e r 
gli e s a m i d i m a t u r i t à , c o n l ' e s c l u s i o n e d e l 
m e m b r o i n t e r n o , s o n o sce l t i t r a il p e r s o ­
n a l e d o c e n t e d i a l t r e s c u o l e o i s t i t u t i s t a t a l i 
u b i c a t i n e l l a p r o v i n c i a d i c u i fa p a r t e il 
c o m u n e s e d e d i e s a m e ; 

lo s c o r r i m e n t o d e l l e c o m m i s s i o n i p e r 
o g n i s i n g o l a p r o v i n c i a e v i d e n z i a la n o m i n a 
d i n u m e r o s i p r e s i d e n t i d o c e n t i i n s e r v i z i o 
i n a l t r e p r o v i n c e e r e g i o n i ; 

n u m e r o s i d o c e n t i s o n o s t a t i n o m i n a t i 
i n c o m m i s s i o n i d i m a t u r i t à s p e r i m e n t a l e , 
a n c h e se gli s t e s s i n o n a v e v a n o o p t a t o p e r 
q u e s t o t i p o d i m a t u r i t à ; 

n u m e r o s i d o c e n t i s o n o s t a t i n o m i n a t i 
a n c h e se n e l l a r i c h i e s t a a v e v a n o s b a r r a t o 
la c a s e l l a « n o m i n a s o l o i n c a s o d i n e c e s ­
s i t à », m e n t r e a l t r i de l l e s t e s s e d i s c i p l i n e d i 
i n s e g n a m e n t o n o n s o n o s t a t i n o m i n a t i ; 

a l c u n i d o c e n t i s o n o s t a t i d e s i g n a t i , 
q u a l i m e m b r i d e l l e c o m m i s s i o n i g i u d i c a ­
t r i c i i n i s t i t u t i e n e l l e c lass i il c u i d o c e n t e 
è il p r o p r i o c o n i u g e ; 

la r e t r i b u z i o n e s p e t t a n t e a i d o c e n t i 
c o m m i s s a r i d ' e s a m e m o r t i f i c a la p r o f e s s i o ­
n a l i t à deg l i s t e s s i - : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o e d u r g e n t e 
f a r c o n o s c e r e , r i s p e t t a n d o la t r a s p a r e n z a , i 
c r i t e r i r e a l i c o n i q u a l i s o n o s t a t i n o m i n a t i 
i d o c e n t i c o m m i s s a r i a d a s s u m e r e u n i m ­
p e g n o p e r p r o c e d e r e c o n u r g e n z a a l l a r e ­
v i s i o n e deg l i e s a m i d i m a t u r i t à , r i c h i e s t a 
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d a l l ' i n t e r o m o n d o sco l a s t i co , a n n u a l m e n t e 
i n p r o s s i m i t à d e l l o s v o l g i m e n t o degl i e s a m i 
s tess i , e d i v e n t a t a i n d i s p e n s a b i l e e d i n d e ­
r o g a b i l e . ( 4 - 0 0 4 5 5 ) 

N A P O L I . — Al Ministro per i beni cul­
turali e ambientali. — P e r c o n o s c e r e -
p r e m e s s o c h e : 

ne l 1974 v e n n e i s t i t u i t o il M u s e o s t r u ­
m e n t i m u s i c a l i , c o n s e d e p r e s s o la p a l a z ­
z i n a S a m o g g i a , s i t u a t a n e l c o m p r e n s o r i o 
a r c h e o l o g i c o d i S a n t a C r o c e i n G e r u s a ­
l e m m e in R o m a ; 

ne l 1975 il M i n i s t e r o , r e s o s i c o n t o c h e 
la s u d d e t t a p a l a z z i n a n o n e r a s u f f i c i e n t e 
p e r o s p i t a r e la c o s p i c u a c o l l e z i o n e d i s t r u ­
m e n t i m u s i c a l i , a s s e g n ò a l l a S o p r i n t e n ­
d e n z a d e i b e n i a r t i s t i c i e s t o r i c i d i R o m a , 
p e r le e s i g e n z e d e l M u s e o s t r u m e n t i m u ­
sical i , a n c h e l ' a d i a c e n t e p a l a z z i n a C a p o c c i ; 

è s t a t o r e d a t t o p e r la s t e s s a p a l a z z i n a 
C a p o c c i u n p r o g e t t o di s i s t e m a z i o n e de f i ­
n i t iva c h e a v r e b b e c o n s e n t i t o l ' i m m e d i a t a 
e s p o s i z i o n e a l p u b b l i c o de l n u m e r o s o m a ­
t e r i a l e a n c o r a g i a c e n t e n e i d e p o s i t i ( c i r c a 
1500 s t r u m e n t i s e n z a t e n e r c o n t o d e l l e 
c o n t i n u e a c q u i s i z i o n i ) , c h e a l t r i m e n t i a n ­
d r e b b e a s i c u r a d i s t r u z i o n e ; 

n e l l ' a n n o 1990, il Cons ig l io n a z i o n a l e 
p e r i b e n i c u l t u r a l i h a e s p r e s s o p a r e r e 
f a v o r e v o l e a l p r o g e t t o p r e s e n t a t o d a l l a S o ­
p r i n t e n d e n z a a i m o n u m e n t i d i R o m a , i n 
p i e n o a c c o r d o c o n la S o p r i n t e n d e n z a p e r i 
b e n i a r t i s t i c i e s t o r i c i d i R o m a d a c u i lo 
s t e s s o m u s e o d i p e n d e , r a v v i s a n d o l ' u r g e n z a 
d i n u o v i s p a z i p e r il m u s e o s t e s s o ; 

gli o r g a n i d i s t a m p a h a n n o p i ù v o l t e 
s o l l e c i t a t o il r e s t a u r o d e l l a p a l a z z i n a C a ­
p o c c i , s ia p e r la v a l o r i z z a z i o n e d e l l ' i n t e r o 
p a t r i m o n i o m u s i c a l e c h e p e r la s i s t e m a ­
z i o n e d e l l ' a r e a a r c h e o l o g i c a c i r c o s t a n t e , la 
q u a l e d a s e m p r e c e r c a d i r i t r o v a r e l a s u a 
g i u s t a d i g n i t à ; n e l l a s t e s s a a r e a s o n o g ià 
p i e n a m e n t e f u n z i o n a n t i a l t r i d u e m u s e i , 
q u e l l o de i G r a n a t i e r i e q u e l l o d e l l a F a n ­
t e r i a ; 

il c o m u n e d i R o m a , n e i s u o i p r o ­
g r a m m i d i r i o r g a n i z z a z i o n e d e l l a C i t t à e 

d e l c e n t r o s t o r i c o , h a s e m p r e i n d i c a t o i n 
q u e l l ' a r e a u n a d e s t i n a z i o n e u n i c a m e n t e 
m u s e a l e e c u l t u r a l e ; 

a l l ' i n t e r n o d e l l a s t e s s a p a l a z z i n a C a ­
p o c c i è s t a t a già i n s t a l l a t a u n a g r a n d e 
c a m e r a t e r m o b a r i c a f u n z i o n a t e c o n il g a s , 
p e r la d i s i n f e s t a z i o n e di s t r u m e n t i ; 

i n d e t t a p a l a z z i n a , o l t r e a i l oca l i a d i ­
b i t i a l l ' e s p o s i z i o n e , s o n o p r e v i s t i a l c u n i i m ­
p o r t a n t i s e rv i z i q u a l i : 

a) a r c h i v i o degl i o r g a n i i t a l i a n i , deg l i 
s t r u m e n t i de l m u s e o e d e i c o s t r u t t o r i d i 
s t r u m e n t i m u s i c a l i ; b) l a b o r a t o r i d i r e ­
s t a u r o ; c) s e z i o n e d i s t u d i o e d i r i c e r c a ; d) 
b i b l i o t e c a ; e) n a s t r o t e c a ; f) g a b i n e t t o f o t o ­
g r a f i c o ; g) l a b o r a t o r i d i f isica, c h i m i c a , 
f o t o g r a m m e t r i a , a c u s t i c a ecci­

t a l e r e i t e r a t o p r o g r a m m a s e m b r e ­
r e b b e o r a v a n i f i c a t o d a u n a i m p r o v v i s a e 
i n g i u s t i f i c a t a d e c i s i o n e de l M i n i s t e r o , c h e 
v o r r e b b e d e s t i n a r e l ' e x - c a s e r m e t t a C a p o c c i 
a s e d e de l l 'Uf f ic io c e n t r a l e p e r i b e n i a r ­
ch iv i s t i c i , d e s t i n a z i o n e c h e , o l t r e a d e s s e r e 
i n p i e n o c o n t r a s t o c o n la v a l o r i z z a z i o n e 
d e l l ' a r e a s o p r a d e s c r i t t a , s a r e b b e c o n t r a r i a 
a l p r i n c i p i o d i u n i c i t à de i b e n i a m b i e n t a l i , 
a r c h i t e t t o n i c i , a r c h e o l o g i c i , a r t i s t i c i e s t o ­
r i c i d e l l a c i t t à c h e il p r o g e t t o d i R o m a 
c a p i t a l e h a i n p i ù v e r s i a u s p i c a t o ; 

i n f i n e , p a r e c h e a n c o r a u n a v o l t a le 
b u o n e d e c i s i o n i s t i a n o p e r e s s e r e r i n v i a t e o 
a d d i r i t t u r a s o t t e r r a t e , c o n f e r m a n d o e p e r ­
s e v e r a n d o n e l l ' i n c u r i a , g ià d e n u n c i a t a 
d a l l a C o r t e de i c o n t i , s e c o n d o c u i i n I t a l i a 
s c o m p a r i r e b b e u n m u s e o a l l ' a n n o —: 

q u a l i c o n c l u d e n t i i n i z i a t i v e i n t e n d a 
u r g e n t e m e n t e a d o t t a r e a l f ine d i e v i t a r e la 
d i s p e r s i o n e d i p r e z i o s o e u t i l e m a t e r i a l e e 
r i s p o n d e n d o a l l e l e g i t t i m e a t t e s e d e i c i t t a ­
d i n i r o m a n i e d e l m o n d o c u l t u r a l e i n t e ­
r e s s a t o a l l a s t o r i a degl i s t r u m e n t i m u s i c a l i 
e d e l l a s t o r i a d e l l a m u s i c a . ( 4 - 0 0 4 5 6 ) 

N A P O L I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. - P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

d a n o t i z i e d i s t a m p a , s e m b r e r e b b e 
d e c i s a la r i d u z i o n e d e l l a q u o t a d i f i n a n -
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z i a m e n t o a s s e g n a t a a l l a r e g i o n e C a l a b r i a , 
p e r i l avo r i s o c i a l m e n t e u t i l i p e r l ' a n n o 
1996, a c i r c a o t t o m i l i a r d i r i s p e t t o a i v e n ­
t i s e t t e a s s e g n a t i n e l 1995 ; 

la c i t a t a d e c i s i o n e , se v e r a , v a n i f i c h e ­
r e b b e gli s fo rz i c h e la r e g i o n e C a l a b r i a s t a 
c o m p i e n d o p e r d a r e u n a r i s p o s t a a l l e a t ­
t e s e de i n u m e r o s i l a v o r a t o r i ; 

la r i d u z i o n e d e l l a q u o t a c i t a t a c r e e ­
r e b b e p e r i c o l o s e t e n s i o n i soc ia l i , d a t a l ' i m ­
poss ib i l i t à d i p r o c e d e r e a l l a a p p r o v a z i o n e 
de i p r o g e t t i s o c i a l m e n t e u t i l i p r e s e n t a t i d a ­
gli e n t i loca l i - : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o la r i d u z i o n e 
de l l a q u o t a c i t a t a d i f i n a n z i a m e n t o a s s e ­
g n a t a a l l a r e g i o n e C a l a b r i a , e, i n c a s o 
a f f e r m a t i v o , q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e i n ­
t e n d a a s s u m e r e p e r s o p p e r i r e a l l a c i t a t a 
d e c i s i o n e , c h e a g g r a v e r e b b e l ' a l l a r m a n t e 
s i t u a z i o n e d i s i c u p a z i o n a l e e s i s t e n t e n e l l a 
r e g i o n e C a l a b r i a . ( 4 - 0 0 4 5 7 ) 

N A P O L I . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e dell'università e della ricerca 
scientifica e tecnologica e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

da l l ' e f f i c i enza d e i P r o v v e d i t o r a t i agl i 
s t u d i d i p e n d e il b u o n f u n z i o n a m e n t o de l l e 
v a r i e s c u o l e ; 

p r e s s o il P r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i d i 
O r i s t a n o s e m b r a si s ia c r e a t a u n a s i t u a ­
z i o n e e s t r e m a m e n t e p r e o c c u p a n t e ; 

il P r o v v e d i t o r e agli s t u d i s e m b r a si 
r e c h i su l p o s t o d i l a v o r o r a r a m e n t e ; 

le f u n z i o n i , i n s o s t i t u z i o n e , e s u d e ­
s i g n a z i o n e d e l l o s t e s s o P r o v v e d i t o r e , v e r ­
r e b b e r o svo l te d a l s i g n o r Mel i s , i m p i e g a t o 
di s e t t i m o l ivello, p u r e s i s t e n d o , p r e s s o il 
P r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i d u e d i r i g e n t i co l 
n o n o l ivello e d u e c o n l ' o t t a v o l ivel lo; 

n o n t u t t i i s e t t o r i r i s u l t e r e b b e r o c o ­
p e r t i d a i d i r i g e n t i r e s p o n s a b i l i — : 

q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r a c c e r t a r e se q u a n t o c i t a t o c o r ­
r i s p o n d a a l v e r o , e i n c a s o a f f e r m a t i v o , 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i a m m i n i s t r a t i v i e legal i 
i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e n e i c o n f r o n t i deg l i 
e v e n t u a l i r e s p o n s a b i l i . ( 4 - 0 0 4 5 8 ) 

C A R D I E L L O . - Ai Ministri della sanità 
e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 28 g e n n a i o 1996, a s e g u i t o d i 
u n a c a d u t a a c c i d e n t a l e , t a l e S a n t e s e M i ­
c h e l e , n a t o il 9 m a g g i o 1918 n e l c o m u n e d i 
M o n t e c o r v i n o R o v e l l a (Sa) e d ivi r e s i d e n t e , 
v e n i v a r i c o v e r a t o p r e s s o l ' o s p e d a l e « S. M a ­
r i a d e l l a s p e r a n z a », d i B a t t i p a g l i a (Sa) ; 

il 14 f e b b r a i o 1996 v e n i v a d i m e s s o 
c o n r e f e r t o m e d i c o , c h e i n d i c a v a le c o n ­
d i z i o n i b u o n e de l p a z i e n t e e d il s u o b i s o ­
g n o d i r i p o s o ; 

i n u n s u c c e s s i v o c o n t r o l l o a m b u l a t o ­
r i a l e , v e n i v a r i s c o n t r a t o , a l l ' e s a m e T a c , u n 
e m a t o m a al c e rve l lo ; 

c o n s t a t a t e le p e g g i o r a t e c o n d i z i o n i 
de l p a z i e n t e , i c o n g i u n t i p r o v v e d e v a n o a 
r i c o v e r a r l o c o n u r g e n z a a l l ' o s p e d a l e « S. 
L e o n a r d o » d i S a l e r n o , d o v e v e n i v a c o n f e r ­
m a t a la d i a g n o s i d i e m a t o m a e c o n s i g l i a t a 
la t e r a p i a c h i r u r g i c a i m m e d i a t a ; 

a s e g u i t o d e l l ' i n t e r v e n t o , v e n i v a g iu ­
d i c a t o fuo r i p e r i c o l o e t r a s f e r i t o a l r e p a r t o 
di n e u r o c h i r u r g i a , d o v e , p e r a m m i s s i o n e 
degl i i n f e r m i e r i d i t u r n o , si a c c e r t a v a c h e 
i n d a t a 8 a p r i l e 1996, a l l e o r e 14.00, il 
p a z i e n t e c a d e v a d a l l e t t o b a t t e n d o il c a p o ; 

t a l e t r a u m a r i c h i e s e l ' i m m e d i a t o r i ­
t o r n o i n r e p a r t o d i t e r a p i a i n t e n s i v a ; 

il 3 m a g g i o 1996 il p a z i e n t e v e n i v a 
d i m e s s o g u a r i t o ; 

f a t t o r i t o r n o a c a s a , e n t r a v a , n e l m e ­
d e s i m o g i o r n o , i n s t a t o c o m a t o s o e v e n i ­
v a n o r i s c o n t r a t e su l s u o c o r p o p i a g h e d a 
d e c u b i t o , d o c u m e n t a b i l i c o n fo tog ra f i e ; 

r i c o v e r a t o c o n u r g e n z a a l l ' o s p e d a l e 
« S. M a r i a d e l l a S p e r a n z a » d i B a t t i p a g l i a , 
il S a n t e s e n o n fu a c c o l t o e fu t r a s f e r i t o 
p r e s s o il n o s o c o m i o « S. L e o n a r d o » d i S a ­
l e r n o , n e l r e p a r t o d i n e u r o c h i r u r g i a ; 
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il g i o r n o 6 m a g g i o 1996, d i e t r o i n s i ­
s t e n z e d e i f a m i l i a r i , fu p r o v v e d u t o a l t r a ­
s f e r i m e n t o i n r e p a r t o d i r i a n i m a z i o n e , 
d o v e i s a n i t a r i a c c e r t a v a n o lo s t a t o d i 
a v a n z a t a d i s i d r a t a z i o n e , p i a g h e d a d e c u ­
b i t o e c o m p l i c a z i o n i d o v u t e a n e g l i g e n z a 
o p e r a t i v a ; 

a l le o r e 14 de l 7 m a g g i o 1996 fu 
a n n u n c i a t o il d e c e s s o de l S a n t e s e ; 

è s t a t a p r e s e n t a t a d e n u n c i a a l l a p r o ­
c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i S a l e r n o - : 

q u a l i u t i l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r a c c e r t a r e l a c a u s a d e l d e ­
cesso ; 

se s ia il c a s o d i p r o m u o v e r e u n ' a z i o n e 
i spe t t iva , v o l t a a v e r i f i c a r e l ' e f f icac ia o p e ­
r a t i v a in o r d i n e a l l ' a s s i s t e n z a r i s e r v a t a a l 
d e f u n t o S a n t e s e M i c h e l e , i n p a r t i c o l a r e , e d 
a l le c o n d i z i o n i g e n e r a l i d i e f f i c e n z a d e i 
r e p a r t i o s p e d a l i e r i d i B a t t i p a g l i a , « S. M a ­
r i a d e l l a S p e r a n z a » e d i S a l e r n o , « S. L e o ­
n a r d o ». ( 4 - 0 0 4 5 9 ) 

G I A R D I E L L O , T U C C I L L O e P I C C O L O . 
— Al Ministro dei lavori pubblici. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la s u p e r s t r a d a d e i c o m u n i a N o r d d i 
N a p o l i , c h e m e t t e i n c o l l e g a m e n t o P o m i -
g l i a n o A c e r r a c o n il l a g o d i P a t r i a , p e r 
l ' e n n e s i m a v o l t a è s t a t a l u o g o d i i n c i d e n t i ; 

p o c h i g i o r n i fa, s e m p r e n e l t r a t t o 
A f r a g o l a - F r a t t a m a g g i o r e , c o n la c a d u t a di 
p o c h e g o c c e d ' a c q u a il m a n t o s t r a d a l e è 
d i v e n t a t o i ne f f i c i en t e e si è v e r i f i c a t o u n 
m a x i - i n c i d e n t e , i n c u i h a n n o r i p o r t a t o 
d a n n i n u m e r o s e a u t o v e t t u r e ; 

q u e s t a a r t e r i a s t r a d a l e h a u n a g r a n d e 
i m p o r t a n z a , p e r ò s i n d a l l a s u a a p e r t u r a h a 
m o s t r a t o g r a n d i l imi t i : il f o n d o s t r a d a l e 
s c o n n e s s o , il t r a c c i a t o i n a l c u n i t r a t t i è 
c o s t i t u i t o d a c u r v e c o n fa l se p a r a b o l e , l ' i l­
l u m i n a z i o n e i n p i ù t r a t t i è d i s a t t i v a t a , la 
s e g n a l e t i c a o r i z z o n t a l e e v e r t i c a l e i n m o l t i 
t r a t t i è i n e s i s t e n t e , la m a n u t e n z i o n e è 
s c a r s a ; 

a l c u n i sv inco l i d i g r a n d e i m p o r t a n z a , 
c o m e q u e l l o d i C a i v a n o , s o n o a n c o r a 
c h i u s i , p r o v o c a n d o s o l o d i s ag i agl i a u t o ­
m o b i l i s t i e d a i c e n t r i a b i t a t i ; 

l ' a p e r t u r a d e l l o s v i n c o l o d i C a i v a n o 
p u ò r e n d e r e i c o l l e g a m e n t i p i ù f ru ib i l i 
ne l l e d i r e t t r i c i d i N a p o l i , C a s e r t a e d 
A v e r s a , a l l e v i a n d o cos ì il t r a f f i c o n e i c e n t r i 
u r b a n i — : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o i n t r a ­
p r e n d e r e a l f ine d i g a r a n t i r e m a g g i o r e s i ­
c u r e z z a agl i a u t o m o b i l i s t i c h e p e r c o r r o n o 
q u e s t a a r t e r i a d i n o t e v o l e i m p o r t a n z a ; 

q u a l i s i a n o gli o s t a c o l i c h e a n c o r a 
i m p e d i s c o n o d i a p r i r e lo s v i n c o l o d i C a i -
v a n o , i n m o d o d a r e n d e r e l ' a c c e s s i b i l i t à 
agli a u t o m o b i l i s t i e al t r a f f i c o p e s a n t e c h e 
t u t t i i g i o r n i s o n o d i r e t t i v e r s o N a p o l i e 
C a s e r t a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e a l f ine d i m i g l i o r a r e il m a n t o 
s t r a d a l e e r e n d e r e e f f i c ien te il s i s t e m a d i 
i l l u m i n a z i o n e a l f ine d i r e n d e r e l a s u p e r ­
s t r a d a p i ù s i c u r a . ( 4 - 0 0 4 6 0 ) 

C A N G E M I . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il 9 a p r i l e 1996 è s t a t o e f f e t t u a t o u n 
s o p r a l l u o g o d a p a r t e d i u n e s p e r t o de l 
G r u p p o n a z i o n a l e p e r la d i f e s a d a l l e c a ­
t a s t r o f i i d r o g e o l o g i c h e (G.N.D.C. I . ) a l f ine 
d i r i l e v a r e l 'e f fe t t ivo p e r i c o l o p e r la p u b ­
b l i ca i n c o l u m i t à d e r i v a n t e d a l d i s s e s t o d e l 
t e r r i t o r i o n e l c o m u n e d i S. D o m e n i c a Vi t ­
t o r i a (ME) ; 

il c o m u n e s u d d e t t o è r i m a s t o p e r 
l u n g o p e r i o d o q u a s i de l t u t t o i s o l a t o a 
c a u s a de l v a s t o m o v i m e n t o f r a n o s o ver i f i ­
c a t o s i s i n d a l 22 m a r z o 1996 , c o n l a t o t a l e 
i n t e r r u z i o n e d e l l a s t r a d a s t a t a l e n . 116 
R a n d a z z o - C a p o d ' O r l a n d o d a l K m . 4-1-300 
a l K m . 5+060 , c o n g r a v i s s i m i d i s a g i p e r la 
p o p o l a z i o n e r e s i d e n t e ; 

le r i s u l t a n z e de l s o p r a l l u o g o h a n n o 
a m p i a m e n t e c o n f e r m a t o le p r e o c c u p a z i o n i 
de i c i t t a d i n i e degl i a m m i n i s t r a t o r i c i r c a il 
p o s s i b i l e v e r i f i c a r s i d i n o t e v o l i m o v i m e n t i 
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f r anos i , s imi l i a q u e l l o p r e c e d e n t e m e n t e 
d e s c r i t t o , c h e i n v e s t a n o lo s t e s s o c e n t r o 
a b i t a t o ; 

r e c i t a i n f a t t i t e s t u a l m e n t e il v e r b a l e 
r e d a t t o al t e r m i n e d e l s o p r a l l u o g o c o m e 
« si r i t i e n e e s i s t a n o s u l l ' i n t e r o v e r s a n t e in 
q u e s t i o n e , d a l t o r r e n t e F a v o s c u r o a n o r d 
a l l a p e r i f e r i a m e r i d i o n a l e d e l l ' a b i t a t o , c o n ­
d i z i o n i d i p o t e n z i a l e i n s t a b i l i t à , c h e p o ­
t r e b b e r o c o m p o r t a r e l ' a t t i v a z i o n e d i f e n o ­
m e n i d i f r a n a , a n c h e d i c o n s i s t e n t i d i m e n ­
s ioni , c o n r e l a t i v o r i s c h i o p e r l a p o p o l a ­
z i o n e »; 

e s i s t o n o p r o g e t t i d i o p e r e d i c o n s o l i ­
d a m e n t o c h e , s e r e a l i z z a t i , p o t r e b b e r o c o ­
s t i t u i r e u n a p o s i t i v a r i s p o s t a a l g r a v e p r o ­
b l e m a d e s c r i t t o ; 

a f r o n t e d i q u e s t a s i t u a z i o n e a p ­
p a i o n o p o c o c o m p r e n s i b i l i le s o l l e c i t a z i o n i 
r ivo l t e a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e a d 
a s s u m e r e n o n m e g l i o spec i f i ca t i p r o v v e d i ­
m e n t i i n a t t e s a d i « i n t e r v e n t i r i s o l u t o r i » 
c h e t a r d a n o — : 

q u a l i i n i z i a t i v e i m m e d i a t e si v o g l i a n o 
a s s u m e r e al fine d i d a r e s o l u z i o n e a l l a 
q u e s t i o n e e s p o s t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e e p e r 
g a r a n t i r e s i c u r e z z a e s e r e n i t à a i c i t t a d i n i 
d i S. D o m e n i c o V i t t o r i a . ( 4 - 0 0 4 6 1 ) 

C A N G E M I . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il 22 m a r z o 1996, u n n o t e v o l e f e n o ­
m e n o f r a n o s o h a t o t a l m e n t e i n t e r r o t t o la 
s t r a d a s t a t a l e n . 116 R a n d a z z o - C a p o d ' O r ­
l a n d o , d a l K m 4 + 3 0 0 al K m 5+060 , i s o ­
l a n d o q u a s i c o m p l e t a m e n t e u n a c o n s i d e ­
r evo le fasc ia d i t e r r i t o r i o n e l l a z o n a d e i 
N e b r o d i , e d i n p a r t i c o l a r e i c o m u n i di S. 
D o m e n i c a V i t t o r i a e d i F l o r e s t a , i n p r o ­
v inc ia d i M e s s i n a ; 

g r a v i s s i m e s o n o s t a t e le c o n s e g u e n z e 
di q u e s t a s i t u a z i o n e s u l l e p o p o l a z i o n i i n ­
t e r e s s a t e ; 

il p r i m o i n t e r v e n t o d e l l ' A N A S si è 
r e g i s t r a t o so lo i n d a t a 2 m a g g i o 1996; 

il p r e f e t t o d i M e s s i n a , n o n o s t a n t e le 
r i p e t u t e s o l l e c i t a z i o n i d e l l e a m m i n i s t r a ­
z i o n i loca l i , n o n si è r e c a t o s u i l u o g h i d e l l a 
c a l a m i t à ; 

l a v i a b i l i t à d e l l a z o n a r i s u l t a a n c o r a 
oggi a s s a i d i f f i co l tosa — : 

se n o n r i t e n g a d e l t u t t o i n a d e g u a t a 
l ' a t t e n z i o n e m o s t r a t a d a l l e a u t o r i t à c o m ­
p e t e n t i r i s p e t t o a l l a g r a v e s i t u a z i o n i v e r i ­
ficatasi; 

q u a l i i n t e r v e n t i r i t e n g a o p p o r t u n o a s ­
s u m e r e p e r g a r a n t i r e u n a d i v e r s a c a p a c i t à 
d i i n t e r v e n t o s u t a l e q u e s t i o n e . ( 4 - 0 0 4 6 2 ) 

D O M E N I C O I Z Z O e P I T T E L L A . - Al 
Ministro dell'ambiente. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

si h a n o t i z i a d i u n a « s e m i n a » d i p i n o 
l o r i c a t o s u i p i a n o r i de l p a r c o n a z i o n a l e d e l 
P o l l i n o d a p a r t e d i u n a n o t a s o c i e t à d i 
r i f o r e s t a z i o n e — : 

se s ia s t a t o r i s p e t t a t o il p r e s c r i t t o iter 
p r o c e d u r a l e , c o n s i d e r a t o c h e , t r a t t a n d o s i 
d i m o d i f i c a z i o n e de l t e r r i t o r i o i n t e r e s s a n t e 
o l t r e 2 0 e t t a r i d i s u p e r f i c i e , è p r e v i s t a 
v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o a m b i e n t a l e ; 

se t a l e o p e r a z i o n e , d i n o n u n i v o c a 
v a l u t a z i o n e t e c n i c a , p o s s e g g a r e q u i s i t i d i 
r e a l e e f f icac ia e n o n si e s a u r i s c a i n u n 
i n u t i l e d i s p e n d i o d i d e n a r o p u b b l i c o . 

( 4 - 0 0 4 6 3 ) 

P I S T O N E e D E C E S A R I S . - Al Ministro 
del lavoro e della previdenza sociale. - P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il M i n i s t r o de l l a v o r o , c o n a p p o s i t o 
d e c r e t o , h a p r o v v e d u t o a d i s t i t u i r e u n a 
n u o v a s e z i o n e c i r c o s c r i z i o n a l e p e r l ' im­
p i e g o c o n s e d e n e l c o m u n e d i F r a s c a t i , e 
c o m p r e n d e n t e t u t t i i c o m u n i d e i Cas te l l i 
r o m a n i ; 

d a l 1988 e s i s t e la s e z i o n e c i r c o s c r i ­
z i o n a l e p e r l ' i m p i e g o d i P o m e z i a c h e , i n 
a p p l i c a z i o n e d e l l a legge n . 56 de l 1987 , 
c o m p r e n d e i c o m u n i d e l l a p a r t e s u d d e l l a 
p r o v i n c i a d i R o m a (Cas te l l i r o m a n i e l i t o ­
r a l e ) ; 
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e s i s t o n o su l t e r r i t o r i o d e i Cas t e l l i e 
d e l l a l i t o r a n e a sei s e z i o n i d e c e n t r a t e e 
r e c a p i t o (ex uffici d i c o l l o c a m e n t o ) , s i t u a t e 
i n F r a s c a t i , A l b a n o , M a r i n o , Ve l l e t r i , L a -
n u v i o e A n z i o . Ta l i s e z i o n i , p u r n o n e s ­
s e n d o a n c o r a c o l l e g a t e i n v ia t e l e m a t i c a 
c o n la s e z i o n e c i r c o s c r i z i o n a l e d i P o m e z i a 
d a cu i d i p e n d o n o , s v o l g o n o c o m u n q u e u n 
r u o l o i m p o r t a n t e d i r a c c o r d o t r a gli u t e n t i 
e la c i r c o s c r i z i o n e s t e s sa ; 

al f ine d i r i d u r r e s e n s i b i l m e n t e i d i ­
sagi a l l ' u t e n z a c a u s a t i d a l l a d i s t a n z a c o n 
P o m e z i a e d a l l a c a r e n z a d e i t r a s p o r t i p u b ­
blici , d a l m e s e d i g e n n a i o 1996 la s e z i o n e 
c i r c o s c r i z i o n a l e d i P o m e z i a h a d e l e g a t o 
a l le s e z i o n i r e c a p i t o e d e c e n t r a t e u l t e r i o r i 
i m p o r t a n t i c o m p i t i , q u a l i la r a c c o l t a d e i 
m o d e l l i C/1 ( t e s s e r i n i d i d i s o c c u p a z i o n e ) 
p e r la r e d a z i o n e de l l e g r a d u a t o r i e p e r gli 
a v v i a m e n t i n e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e 
a i s ens i d e l l ' a r t i c o l o 16 d e l l a legge n . 56 
de l 1987; 

c o n l ' a p e r t u r a d e l l a n u o v a c i r c o s c r i ­
z i o n e di F r a s c a t i vi è l ' i n t e n z i o n e d a p a r t e 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d i s o p p r i m e r e l a s e ­
z i o n e d e c e n t r a t a e r e c a p i t o d i A l b a n o L a ­
z ia le , c h e s e r v e c i n q u e c o m u n i ( A l b a n o , 
G e n z a n o , Ar i cc i a , N e m i e C a s t e l G a n d o l f o ) 
e u n b a c i n o d ' u t e n z a d i c i r c a o t t a n t a m i l a 
a b i t a n t i ; 

t a l e c h i u s u r a c o m p o r t e r e b b e u l t e r i o r i 
g r av i d i sag i a l l a p o p o l a z i o n e , c h e d o v r à 
r a g g i u n g e r e la n u o v a c i r c o s c r i z i o n e , p o s t a 
a no t evo l i c h i l o m e t r i d i d i s t a n z a — : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i c h e h a n n o i n d o t t o 
il M i n i s t r o a d i s t i t u i r e d e t t a n u o v a s e z i o n e 
c i r c o s c r i z i o n a l e , t e n e n d o c o n t o a n c h e d e i 
cos t i d a a f f r o n t a r e e d e l f a t t o c h e la c i r ­
c o s c r i z i o n e d i P o m e z i a , c h e cos ì v e r r e b b e 
f o r t e m e n t e r i d i m e n s i o n a t a , c o m p r e n d e a t ­
t u a l m e n t e u n t e r r i t o r i o c a r a t t e r i z z a t o d a l l a 
p r e s e n z a d i n u m e r o s e i n d u s t r i e , p i c c o l e , 
m e d i e e g r a n d i , d i n u m e r o s e a z i e n d e a g r i ­
co le e di i m p r e s e t u r i s t i c h e . L ' a r e a i n d u ­
s t r i a l e d i P o m e z i a p e r t a n t o p u ò r a p p r e ­
s e n t a r e u n a c o n c r e t a p o s s i b i l i t à d i i m ­
p iego ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o s o s p e n d e r e 
d e t t o p r o v v e d i m e n t o , a f f i n c h é si p o s s a af­

f r o n t a r e i n m o d o o r g a n i c o la r i d i s t r i b u ­
z i o n e t e r r i t o r i a l e d e l l e s t r u t t u r e p u b b l i c h e 
d e d i t e a l l a g e s t i o n e d e l m e r c a t o d e l l a v o r o 
e a p p r o n t a r e t r a e s s e c o l l e g a m e n t i t e l e m a ­
t ic i p i ù eff icaci , a l f ine d i r e n d e r e u n 
s e r v i z i o p i ù u t i l e . 

Ciò a n c h e i n c o n s i d e r a z i o n e d e i p a r e r i 
s f avo revo l i d i t u t t e le a m m i n i s t r a z i o n i l o ­
ca l i , d e i r a p p r e s e n t a n t i d e l l e o r g a n i z z a ­
z i o n i s i n d a c a l i d e l l a Cgil e d e l l a Uil e 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e d i R o m a , 
c h e c o n t r o t a l e p r o v v e d i m e n t o h a v o t a t o e d 
a p p r o v a t o u n o r d i n e d e l g i o r n o . ( 4 - 0 0 4 6 4 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

l ' E n t e n a z i o n a l e p e r l ' e n e r g i a e l e t t r i c a 
è p r o p r i e t a r i o l o c a t o r e d i u n i m m o b i l e s i t o 
a R o m a i n v ia d e l L a b a r o 66 ; 

t u t t i i c o n d u t t o r i p a g a n o r e g o l a r ­
m e n t e il c a n o n e d i l o c a z i o n e — : 

se n e l l o s t a b i l e d i v ia de l L a b a r o , 6 6 
s i a n o s t a t i a p p o r t a t i , d a l 1970 a d oggi, d e i 
m i g l i o r a m e n t i , e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , c h e 
t i p o d i l a v o r i s i a n o s t a t i r e a l i z z a t i e q u a n t o 
s i a n o c o s t a t e a l l ' E N E L t a l i o p e r e p e r l ' e se ­
c u z i o n e d i c i a s c u n a d i d e t t e m i g l i o r i e ; 

se n e l c o r s o d e l l e e v e n t u a l i m i g l i o r i e 
s i a n o s t a t e i n c o n t r a t e d i f f ico l tà d i e s e c u ­
z i o n e d e r i v a n t i d a c a u s e n o n p r e v i s t e n e i 
v a r i c o n t r a t t i s t i p u l a t i t r a l ' E N E L e le d i t t e 
a p p a l t a t r i c i , e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , se d e t t i 
i m p r e v i s t i a b b i a n o r e s o d i f a t t o n o t e v o l ­
m e n t e p i ù o n e r o s a la p r e s t a z i o n e d e l l a 
d i t t a ; 

a q u a n t o s i a n o a m m o n t a t i e v e n t u a l ­
m e n t e i s ingo l i c o m p e n s i d a t i a l l e r e l a t i v e 
d i t t e d a l l ' E N E L n e l c a s o si s i a n o v e r i f i c a t e 
t a l i d i f f icol tà , e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , i n o m i 
deg l i i n g e g n e r i d e l l ' E N E L c h e lo h a n n o 
s t a b i l i t o ; 

s e n e l c o r s o d e l l e m i g l i o r i e s i a n o s t a t e 
e f f e t t u a t e e v e n t u a l i v a r i a z i o n i e / o a g g i u n t e 
a l l ' o g g e t t o d e i v a r i c o n t r a t t i s t i p u l a t i t r a 
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l ' E N E L e le s i ngo le d i t t e a p p a l t a t r i c i , e, i n 
c a s o a f f e r m a t i v o , a q u a n t o a m m o n t i n o i 
r e la t iv i c o m p e n s i ; 

se ta l i m i g l i o r i e a b b i a n o c o m p o r t a t o 
u n effet t ivo i n c r e m e n t o d i v a l o r e d e l l ' i m ­
m o b i l e di v ia de l L a b a r o , 66 ; 

p e r q u a l i r a g i o n i il c o m p a r t i m e n t o 
d e l l ' E N E L d i R o m a a b b i a r i t e n u t o o p p o r ­
t u n o e f f e t t u a r e d e t t e m i g l i o r i e n e l l o s t a b i l e 
d i via de l L a b a r o , 66 e p e r q u a l i m o t i v i , 
invece , n o n h a r i t e n u t o n e c e s s a r i o p r o v v e ­
d e r e a l la m a n u t e n z i o n e s t r a o r d i n a r i a d e l ­
l 'edif icio, c u i p e r legge è o b b l i g a t o . 

( 4 - 0 0 4 6 5 ) 

S T O R A C E . — Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' E n t e n a z i o n a l e p e r l ' e n e r g i a e l e t t r i c a 
è p r o p r i e t a r i o l o c a t o r e d i u n i m m o b i l e s i t o 
a R o m a i n v ia d e l L a b a r o , 66 ; 

gli a p p a r t a m e n t i s o n o t u t t i a d i b i t i a d 
a b i t a z i o n e ; 

la r e a l i z z a z i o n e d e l l o s t a b i l e r i s a l e 
agli a n n i c i n q u a n t a ; 

l ' a r t i co lo 1576 de l c o d i c e civi le s t a b i ­
l isce c h e il l o c a t o r e d e v e e s e g u i r e , d u r a n t e 
la l o c a z i o n e , t u t t e le r i p a r a z i o n i n e c e s s a r i e , 
e c c e t t u a t e q u e l l e d i p i c c o l a m a n u t e n z i o n e , 
c h e s o n o a c a r i c o de l c o n d u t t o r e ; 

i c o n d u t t o r i d e l l o s t a b i l e d i v ia d e l 
L a b a r o h a n n o p i ù vo l t e s o l l e c i t a t o il c o m ­
p a r t i m e n t o d e l l ' E n e l d i R o m a a d e f f e t t u a r e 
la n e c e s s a r i a m a n u t e n z i o n e de l l ' ed i f i c io , 
cu i e s so s p e t t a p e r legge; 

ne l l ' ed i f i c io a b i t a n o r e g o l a r m e n t e 
b a m b i n i e p e r s o n e a n z i a n e ; 

n e i p r i m i d i g e n n a i o de l 1996 a l c u n i 
c o n d u t t o r i d e l l ' i m m o b i l e s o p r a c i t a t o 
h a n n o s u b i t o d e i d a n n i a c a u s a d e l l a c a ­
d u t a di u n c o r n i c i o n e ; 

a l c u n i c o n d u t t o r i h a n n o s u b i t o , a 
f r o n t e d i q u a n t o s o p r a , i n v i a t o a l c o m p a r ­
t i m e n t o d e l l ' E n e l d i R o m a d e i fax e d e l l e 
l e t t e r e p e r c h i e d e r e il r i s a r c i m e n t o d e i 
d a n n i sub i t i — : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e i n d a t a 25 
g e n n a i o 1996 a l c u n i d i p e n d e n t i d e l l ' E n e l 
h a n n o e f f e t t u a t o u n s o p r a l l u o g o n e l l o s t a ­
b i l e d i v ia de l L a b a r o 66 , e, i n c a s o a f fe r ­
m a t i v o , q u a l i s i a n o s t a t i i m o t i v i d e l l ' i s p e ­
z i o n e ; 

se il r e s p o n s a b i l e de l c o m p a r t i m e n t o 
d e l l ' E n e l d i R o m a fosse a c o n o s c e n z a s ia 
d e l l o s t a t o di v e t u s t à d e l l ' i m m o b i l e s ia 
d e l l a c a d u t a de l p e z z o d i c o r n i c i o n e , 
n o n c h é d e i d a n n i s u b i t i d a i c o n d u t t o r i 
de l l ' ed i f i c io d i v ia de l L a b a r o 66 , e, i n c a s o 
a f f e r m a t i v o , p e r q u a l i m o t i v i n o n a b b i a 
r i t e n u t o n e c e s s a r i o e n o n h a a n c o r a p r o v ­
v e d u t o a l l a m a n u t e n z i o n e s t r a o r d i n a r i a 
d e l l o s t a b i l e ; 

p e r q u a l i r a g i o n i il c o m p a r t i m e n t o 
d e l l ' E n e l d i R o m a n o n a b b i a r i t e n u t o o p ­
p o r t u n o e n o n a b b i a a n c o r a p r o c e d u t o , 
n o n o s t a n t e l ' i n t e r r o g a z i o n e p r e s e n t a t a d a l 
s o t t o s c r i t t o il 9 g e n n a i o 1996 e a d i s t a n z a 
d i a l c u n i m e s i d a l l a c a d u t a de l c o r n i c i o n e , 
a l l a m a n u t e n z i o n e d e l l ' i m m o b i l e d i via de l 
L a b a r o 66 , c u i p e r legge è o b b l i g a t o ; 

se il c o m p a r t i m e n t o d e l l ' E n e l d i 
R o m a i n t e n d a e f f e t t u a r e la m a n u t e n z i o n e 
s t r a o r d i n a r i a d e l l o s t a b i l e d i v i a d e l L a b a r o 
66 , e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , q u a n d o i n i z i e -
r a n n o i l avo r i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
f a r c h i a r e z z a s u l l a v i c e n d a e q u a l i p r o v ­
v e d i m e n t i v e r r a n n o a d o t t a t i p e r i m p e d i r e 
c h e ta l i i n c r e s c i o s i e p i s o d i a b b i a n o a r i ­
p e t e r s i ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e 
p e r a c c e r t a r e e v e n t u a l i r e s p o n s a b i l i t à d a 
p a r t e de l p e r s o n a l e p r e p o s t o a l l ' o p e r a di 
d i s i m p e g n o de l l e m a n s i o n i c h e gli s o n o 
s t a t e a f f i da t e p e r legge. ( 4 - 0 0 4 6 6 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — P e r sa ­
p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' E n e l è p r o p r i e t a r i o l o c a t o r e d i u n 
i m m o b i l e s i t o a R o m a i n v ia de l L a b a r o , 
66 ; 
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la r e a l i z z a z i o n e de l l ' ed i f i c io r i s a l e agl i 
a n n i c i n q u a n t a ; 

i n d a t a 3 g e n n a i o 1996 a l c u n i c o n ­
d u t t o r i d e l l ' i m m o b i l e d i p r o p r i e t à d e l l ' E n e l 
d i via d e l L a b a r o , 6 6 h a n n o s u b i t o d e i 
d a n n i a c a u s a d e l l a c a d u t a d i u n p e z z o d i 
c o r n i c i o n e — : 

se il c o m p a r t i m e n t o d e l l ' E n e l d i 
R o m a a b b i a e f f e t t u a t o , d a l 1960 a d oggi, 
de i l a v o r i d i s t r a o r d i n a r i a m a n u t e n z i o n e 
n e l l o s t a b i l e d i v ia d e l L a b a r o 66 , e, i n c a s o 
a f f e r m a t i v o , c h e t i p o d i o p e r e s i a n o s t a t e 
r e a l i z z a t e e q u a n t o s i a n o c o s t a t e a l l ' E n t e 
n a z i o n a l e p e r l ' e n e r g i a e l e t t r i c a ; 

se n e l c o r s o d e l l e e v e n t u a l i o p e r e d i 
m a n u t e n z i o n e s t r a o r d i n a r i a s i a n o s t a t e i n ­
c o n t r a t e d e l l e d i f f ico l tà d i e s e c u z i o n e d e ­
r i v a n t i d a c a u s e n o n p r e v i s t e n e i v a r i c o n ­
t r a t t i s t i p u l a t i t r a l ' E n e l e le d i t t e a p p a l ­
t a t i c i , e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , se d e t t i i m ­
p rev i s t i a b b i a n o r e s o d i f a t t o n o t e v o l m e n t e 
p i ù o n e r o s a la p r e s t a z i o n e d e l l a d i t t a ; 

a q u a n t o a m m o n t i n o e v e n t u a l m e n t e i 
s ingol i c o m p e n s i d a t i a l l e r e l a t i v e d i t t e 
d a l l ' E n e l n e l c a s o si s i a n o ve r i f i c a t e t a l i 
d i f f icol tà , e, i n c a s o a f f e r m a t i v o , i n o m i 
degl i i n g e g n e r i d e l l ' E n e l c h e lo h a n n o s t a ­
b i l i to ; 

se n e l c o r s o d e i l a v o r i d i s t r a o r d i n a r i a 
m a n u t e n z i o n e s i a n o s t a t e e f f e t t u a t e d e l l e 
e v e n t u a l i v a r i a z i o n i e / o a g g i u n t e a l l ' o g g e t t o 
de i v a r i c o n t r a t t i s t i p u l a t i t r a l ' E n e l e le 
s ingo le d i t t e a p p a l t a t r i c i , e, i n c a s o a f fe r ­
m a t i v o , a q u a n t o a m m o n t a n o i r e l a t i v i 
c o m p e n s i ; 

p e r q u a l i r a g i o n i e p e r q u a l i m o t i v i si 
s ia p o t u t o v e r i f i c a r e il c e d i m e n t o d i u n 
p e z z o di c o r n i c i o n e n e l l ' e d i f i c i o d i via de l 
L a b a r o 66 ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
fa r c h i a r e z z a s u l l a v i c e n d a e q u a l i p r o v ­
v e d i m e n t i v e r r a n n o p r e s i p e r i m p e d i r e c h e 
t a l i i n c r e s c i o s i e p i s o d i a b b i a n o a r i p e t e r s i ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
p e r a c c e r t a r e e v e n t u a l i r e s p o n s a b i l i t à d a 
p a r t e de l p e r s o n a l e p r e p o s t o a l l ' o p e r a d i 
d i s i m p e g n o d e l l e m a n s i o n i c h e gli s o n o 
s t a t e a f f i da t e p e r legge . ( 4 - 0 0 4 6 7 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dell'industria, del 
cqmmercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il s e c o n d o c o m m a d e l l ' a r t i c o l o 100 
d e l l a C o s t i t u z i o n e s t a b i l i s c e c h e la C o r t e 
d e i C o n t i p a r t e c i p a , n e i ca s i e n e l l e f o r m e 
s t ab i l i t i d a l l a legge, a l c o n t r o l l o s u l l a ge ­
s t i o n e f i n a n z i a r i a deg l i e n t i a c u i lo S t a t o 
c o n t r i b u i s c e i n v ia o r d i n a r i a ; 

l ' e n t e n a z i o n a l e p e r l ' e n e r g i a e l e t t r i c a 
è p r o p r i e t a r i o d i n u m e r o s i edi f ic i a R o m a ; 

l ' e n t e n a z i o n a l e p e r l ' e n e r g i a e l e t t r i c a 
è p r o p r i e t a r i o d i n u m e r o s i edi f ic i a R o m a ; 

s e c o n d o l ' a r t i c o l o 1576 d e l c o d i c e c i ­
vile, il l o c a t o r e d e v e e s e g u i r e , d u r a n t e la 
l o c a z i o n e , t u t t e le r i p a r a z i o n i n e c e s s a r i e , 
e c c e t t u a t e q u e l l e d i p i c c o l a m a n u t e n z i o n e 
c h e s o n o a c a r i c o d e l c o n d u t t o r e — : 

se la C o r t e d e i C o n t i i n t e n d a r i c h i e ­
d e r e a l c o m p a r t i m e n t o d e l l ' E n e l d i R o m a 
e d agl i o r g a n i d i c o n t r o l l o i n t e r n o q u a l s i a s i 
a t t o o n o t i z i a s u l l a g e s t i o n e e s u l l e s p e s e 
d e l l a m a n u t e n z i o n e s ia o r d i n a r i a c h e 
s t r a o r d i n a r i a d e l p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e 
d i R o m a d a l 1970 a d oggi, e, i n c a s o 
a f f e r m a t i v o , q u a l i s i a n o s t a t i gli es i t i d e l ­
l ' i s p e z i o n e ; 

se la C o r t e d e i C o n t i i n t e n d a p r e d i ­
s p o r r e d e l l e i s p e z i o n i p e r v e r i f i c a r e la l e ­
g i t t i m i t à e l a r e g o l a r i t à d e l l e s p e s e d i ge ­
s t i o n e d e l l a m a n u t e n z i o n e s ia o r d i n a r i a 
c h e s t r a o r d i n a r i a , d a l 1970 a d oggi, de l 
c o m p a r t i m e n t o d e l l ' E n e l d i R o m a e, i n 
c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i s i a n o s t a t i i r i s u l t a t i 
d e l l ' i n d a g i n e . ( 4 - 0 0 4 6 8 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. - P e r s a ­
p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' e n t e n a z i o n a l e p e r l ' e n e r g i a e l e t t r i c a 
è p r o p r i e t a r i o l o c a t o r e d i u n i m m o b i l e s i t o 
a R o m a i n v ia d e l L a b a r o , 6 6 ; 

i n b a s e a l s e c o n d o c o m m a d e l l ' a r t i ­
c o l o 1575 d e l c o d i c e civile, il l o c a t o r e d e v e 
m a n t e n e r e la c o s a l o c a t a i n b u o n o s t a t o d i 
m a n u t e n z i o n e ; 
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il l o c a t o r e è r e s p o n s a b i l e p e r i n a d e m ­
p i m e n t o q u a l o r a n o n p r o v v e d e a m a n t e ­
n e r e la c o s a i n s t a t o d a s e r v i r e a l l ' u s o 
c o n v e n u t o ; 

s e c o n d o la s e n t e n z a d e l l a C o r t e d i 
c a s s a z i o n e d e l 7 a g o s t o 1 9 5 1 , n . 2 4 1 7 , la 
d i s t r u z i o n e t o t a l e o p a r z i a l e p e r v e t u s t à 
d e l l ' i m m o b i l e l o c a t o n o n e s c l u d e la r e ­
s p o n s a b i l i t à c o n t r a t t u a l e de l l o c a t o r e p e r i 
d a n n i s u b i t i d a l c o n d u t t o r e , g i a c c h é il l o ­
c a t o r e è t e n u t o a v ig i l a r e e a p r o v v e d e r e 
p e r c h é la c o s a l o c a t a si m a n t e n g a n b u o n e 
c o n d i z i o n i d i g o d i m e n t o ; 

l ' a r t i c o l o 1576 d e l c o d i c e civile s t a b i ­
l isce c h e il l o c a t o r e d e v e e s e g u i r e , d u r a n t e 
la l o c a z i o n e , t u t t e le r i p a r a z i o n i n e c e s s a r i e , 
e c c e t t u a t e q u e l l e d i p i c c o l a m a n u t e n z i o n e 
c h e s o n o a c a r i c o de l c o n d u t t o r e ; 

i n d a t a 3 g e n n a i o 1996 a l c u n i c o n ­
d u t t o r i d e l l ' i m m o b i l e d i p r o p r i e t à d e l l ' E n e l 
d i via de l L a b a r o , 66 a R o m a h a n n o s u b i t o 
de i d a n n i a c a u s a d e l l a c a d u t a d i u n c o r ­
n i c i o n e ; 

i c o n d u t t o r i d e l l o s t a b i l e h a n n o p i ù 
vo l te r i p e t u t a m e n t e s o l l e c i t a t o il c o m p a r ­
t i m e n t o d e l l ' E n e l d i R o m a a d e f f e t t u a r e la 
m a n u t e n z i o n e s p e t t a n t e p e r legge; 

ne l l ' ed i f ì c io s o p r a m e n z i o n a t o d i L a ­
b a r o a b i t a n o a l c u n e p e r s o n e a n z i a n e , 
n o n c h é d o n n e e b a m b i n i —: 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
p e r c o n o s c e r e q u a l e s ia la r e a l e s i t u a z i o n e 
s o p r a e s p o s t a ; 

p e r q u a l i r a g i o n i il c o m p a r t i m e n t o 
d e l l ' E n e l d i R o m a n o n a b b i a r i t e n u t o e 
n o n a b b i a p r o c e d u t o a l l a m a n u t e n z i o n e 
d e l l ' i m m o b i l e d i v ia d e l L a b a r o , c u i p e r 
legge è o b b l i g a t o ; 

sé e s i s t o n o a l t r i i n c o n v e n i e n t i d e l ge ­
n e r e c a u s a t i d a l l a m a n c a n z a d i v i g i l a n z a 
d a p a r t e de l c o m p a r t i m e n t o E n e l d i R o m a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
fa r c h i a r e z z a s u l l a v i c e n d a e q u a l i p r o v ­
v e d i m e n t i v e r r a n n o a s s u n t i p e r i m p e d i r e 
c h e ta l i i n c r e s c i o s i e p i s o d i a b b i a n o a r i ­
p e t e r s i ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e 
p e r a c c e r t a r e e v e n t u a l i r e s p o n s a b i l i t à d a 
p a r t e deg l i i m p i e g a t i p r e p o s t i a l l ' o p e r a d i 
d i s i m p e g n o d e l l e m a n s i o n i c h e gli s o n o 
s t a t e a f f i d a t e p e r legge. ( 4 - 0 0 4 6 9 ) 

P A M P O . — Al Ministro delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i p r o b l e m i d e l m e r c a t o de l p o m o d o r o 
s o n o s t a t i o g g e t t o d i a t t e n t o e s a m e c o m u ­
n i t a r i o a s e g u i t o d e l l ' i m p o r t a z i o n e se lvag­
gia d i p r o d o t t o f r e s c o d a l M a r o c c o ; 

a p a r t i r e d a l m e s e d i m a r z o 1995 , si 
è a v u t o u n b r u s c o c r o l l o d e i p r e z z i c h e , 
o l t r e a l l ' I t a l i a , e d i n p a r t i c o l a r e la Pug l i a , 
h a c o i n v o l t o t u t t i i p a e s i p r o d u t t o r i ; 

a l c r o l l o d e i p r e z z i , c h e c o m u n q u e 
n o n c o p r o n o n e a n c h e i c o s t i d i p r o d u z i o n e , 
s e g u e la f o r t e r i d u z i o n e d e i q u a n t i t a t i v i d i 
p o m o d o r o c o m p l e s s i v a m e n t e c o m m e r c i a ­
l i z z a t o ; 

c e s s a t a , m o m e n t a n e a m e n t e , l ' inva­
s i o n e s u i m e r c a t i i t a l i a n i e m e r i d i o n a l i d i 
p o m o d o r o m a r o c c h i n o , la s i t u a z i o n e r i ­
m a n e p e s a n t e , i n q u a n t o s o n o i n i z i a t e le 
e s p o r t a z i o n i d a p a r t e d e i p a e s i d e l l ' E s t 
c o m e l a P o l o n i a , la R o m a n i a e l ' U n g h e r i a , 
c h e v e n d o n o il p o m o d o r o a p r e z z i p a r t i ­
c o l a r m e n t e c o m p e t i t i v i d a t o il l o r o b a s s o 
c o s t o d e l l a v o r o e n o n o s t a n t e il p r o d o t t o 
e v i d e n z i s c a r s a q u a l i t à - : 

q u a l i i n i z i a t i v e e q u a l i i n t e r v e n t i il 
M i n i s t r o r i t e n g a d i a d o t t a r e a s a l v a g u a r d i a 
de l p r o d o t t o n a z i o n a l e e d a g a r a n z i a degl i 
s t e s s i p r o d u t t o r i i t a l i a n i , e p u g l i e s i i n p a r ­
t i c o l a r e . ( 4 - 0 0 4 7 0 ) 

P A M P O . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro delle poste e 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

i d i p e n d e n t i d e l l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e , 
c o l l o c a t i a r i p o s o p r i m a d e l 26 n o v e m b r e 
1994, h a n n o p i ù vo l t e e i n v a n o c h i e s t o d i 
p o t e r b e n e f i c i a r e d e l l ' i n t e r o i m p o r t o de i 
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m i g l i o r a m e n t i e c o n o m i c i s t ab i l i t i d a l l ' a r t i ­
co lo 65 d e l r e l a t i v o C o n t r a t t o co l l e t t i vo 
n a z i o n a l e d i l a v o r o ; 

il d i n i e g o è s t a t o m o t i v a t o d a l d i s p o ­
s t o d e l l ' a r t i c o l o 43 de l d e c r e t o d e l P r e s i ­
d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 2 9 d i c e m b r e 1973 , 
n . 1092, c h e r e g o l a la m a t e r i a e s t a b i l i s c e 
c h e la b a s e p e n s i o n a b i l e è d e t e r m i n a t a c o n 
r i f e r i m e n t o a l l a r e t r i b u z i o n e e f fe t t iva­
m e n t e e i n t e g r a l m e n t e p e r c e p i t a l ' u l t i m o 
g i o r n o di p r e s t a z i o n e d e l s e r v i z i o ; 

l ' a c c o r d o i n t e g r a t i v o r a g g i u n t o t r a 
l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e e le O r g a n i z z a z i o n i 
s i n d a c a l i su l s i gn i f i ca to d e l l ' a r t i c o l o 65 d e l 
C o n t r a t t o co l l e t t i vo n a z i o n a l e d i l a v o r o h a 
s t a b i l i t o c h e i d i p e n d e n t i c o l l o c a t i a r i p o s o 
e n t r o d i c e m b r e 1994 n o n h a n n o d i r i t t o a 
b e n e f i c i a r e degl i i n c e n t i v i e c o n o m i c i m a ­
t u r a t i a l le d a t e de l 1° g e n n a i o 1995 e 1° 
o t t o b r e 1995 , i n q u a n t o i s u d d e t t i m i g l i o ­
r a m e n t i c o n t r a t t u a l i s p e t t a n o s o l t a n t o a i 
d i p e n d e n t i i n s e r v i z i o a l l e p r e d e t t e d a t e ; 

la C o r t e d e i c o n t i i n v e c e , s m e n t e n d o 
a n c h e il Cons ig l i o d i S t a t o , r i c o n o s c e agl i 
ex d i p e n d e n t i d e l l a s c u o l a , a n d a t i i n p e n ­
s i o n e t r a il 1983 e il 1995 , p e r i o d o d i 
v a l i d i t à d e l p r i m o c o n t r a t t o n e l l a s t o r i a d e l 
p u b b l i c o i m p i e g o , il r i c a l c o l o d e l l a p e n ­
s i o n e t e n e n d o c o n t o d e l l o s t i p e n d i o c h e 
a v r e b b e r o p o t u t o g o d e r e se i n s e r v i z i o s i n o 
a l l a f ine d e l t r i e n n i o ; 

l ' a u m e n t o c o n t r a t t u a l e d o v e v a , p e r ­
t a n t o , c o r r i s p o n d e r s i s u b i t o , m e n t r e , p e r la 
p r i m a vo l t a n e l l a c o n t r a t t u a l i s t i c a p u b b l i c a 
e a n c h e p r i v a t a , l ' a u m e n t o è s t a t o d a t o a 
r a t e n e l l ' i n t e r e s s e e s c l u s i v o d e l d a t o r e d i 
l a v o r o — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i e i m p r o ­
c r a s t i n a b i l i i n t e n d a a d o t t a r e p e r c h é a n c h e 
p e r i d i p e n d e n t i d e l l ' E n t e p o s t e c o l l o c a t i a 
r i p o s o v e n g a r i c a l c o l a t a — e s e n z a u l t e r i o r e 
i s t a n z a degl i i n t e r e s s a t i - la b a s e p e n s i o ­
n a b i l e i n r a p p o r t o a t u t t i i m i g l i o r a m e n t i 
s t ab i l i t i d a l C o n t r a t t o co l l e t t i vo n a z i o n a l e 
d i l a v o r o s t i p u l a t o il 26 n o v e m b r e 1994 
a v e n t e v a l i d i t à p e r la p a r t e e c o n o m i c a , p e r 
il b i e n n i o 1 9 9 4 - 1 9 9 5 ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i , i n o l t r e , r i t e n g a 
d i a s s u m e r e p e r c h é le a m m i n i s t r a z i o n i s t a ­

ta l i , e n t i p u b b l i c i e p r i v a t i r i s p e t t i n o , d ' o r a 
i n p o i , l a d e c i s i o n e d e l l a C o r t e de i c o n t i d i 
c u i a l l e p r e m e s s e . ( 4 - 0 0 4 7 1 ) 

P A M P O . — Al Ministro delle poste e delle 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 32 d e l l a C o s t i t u z i o n e i t a ­
l i a n a « t u t e l a la s a l u t e c o m e d i r i t t o d e l l ' i n ­
d i v i d u o e i n t e r e s s e d e l l a co l l e t t iv i t à . . . »; 

le i n f e r m i t à d e i d i p e n d e n t i p u b b l i c i , 
c o n t r a t t e i n s e r v i z i o e r i c o n o s c i u t e d i p e n ­
d e n t i d a c a u s a d i s e rv i z io , s o n o p r e v i s t e , 
r e g o l a t e e t u t e l a t e d a l d e c r e t o d e l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 10 g e n n a i o 1957 , 
n . 3 , e d a l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a 3 m a g g i o 1957, n . 6 8 6 ; 

a n a l o g a n o r m a t i v a è p r e v i s t a p e r le 
i n f e r m i t à c o n t r a t t e d a i d i p e n d e n t i c o n r a p ­
p o r t o d i l a v o r o d i d i r i t t o p r i v a t o ; 

la legge de l 29 g e n n a i o 1994, n . 7 1 , 
i s t i t u t i v a d e l l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e , a l l ' a r t i ­
c o l o 6 r e c i t a c h e « l ' E n t e è t i t o l a r e d e i 
r a p p o r t i a t t iv i e pass iv i , n o n c h é d e i d i r i t t i 
e d e i b e n i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l e p o s t e 
e d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i . . . »; 

n u m e r o s i d i p e n d e n t i d e l l a ex a m m i -
n i s t r a s i o n e de l l e p o s t e e d e l l e t e l e c o m u n i ­
c a z i o n i , a l c u n i o r m a i g ià c o l l o c a t i a r i p o s o 
e a l t r i t u t t o r a a l le d i p e n d e n z e d e l l ' E n t e 
p o s t e i t a l i a n e , s f i duc i a t i d a l l ' i n u t i l e t r a ­
s c o r r e r e degl i a n n i , q u a s i s o n o r a s s e g n a t i , 
i n u n o S t a t o d i d i r i t t o , a d e s s e r e i g n o r a t i ; 

i n p r o p o s i t o , l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e n o n 
s e m b r a i n t e n d a r a c c o g l i e r e le i s t a n z e e le 
a t t e s e d i q u a n t i r i t e n g o n o d i a v e r p e r d u t o 
la p r o p r i a i n t e g r i t à f is ica p e r m o t i v i d i 
l a v o r o , c o n s i d e r a t a la q u a s i i n e s i s t e n z a 
de l l ' u f f i c io a p p o s i t o p e r l ' i s t r u z i o n e d e l l e 
r e l a t i v e p r a t i c h e , p e r la fuga d i m o l t i d e i 
d i p e n d e n t i ivi a p p l i c a t i a c a u s a d e l ­
l ' e n o r m e e c o n f u s o p r e g r e s s o ; 

l 'uff icio l ega le d e l l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e 
è a c o n o s c e n z a , f o r se m a r g i n a l m e n t e , d e l ­
l ' e n o r m e c a o s e c o n t e n z i o s o c h e vi r e g n a ; 

t a l e c o m p o r t a m e n t o , o l t r e a v i o l a r e l a 
legge, p r o c r a s t i n a sine die l a d e f i n i z i o n e d i 
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u n a p r a t i c a d i r i c o n o s c i m e n t o d i i n f e r m i t à 
d i p e n d e n t e d a c a u s a d i s e rv i z io , già p e ­
s a n t e m e n t e r i t a r d a t a d a n o r m a t i v e f a r r a ­
g inose , c o m e , a d e s e m p i o , l a e s a s p e r a t a 
l e n t e z z a c o n la q u a l e v i e n e i s t r u i t a la p r a ­
t i ca d a i n v i a r e a l Col leg io m e d i c o o s p e d a ­
l i e ro , c h e d e v e e s s e r e c o r r e d a t a d a l l e n o ­
t iz ie e d a i c e r t i f i c a t i m e d i c i c h e h a n n o 
i n t e r e s s a t o il d i p e n d e n t e s i n d a l s u o p r i m o 
g i o r n o di s e rv i z io , r e l a z i o n e d e l l a q u a l e il 
d i p e n d e n t e n o n v i e n e a c o n o s c e n z a , n o n 
a v e n d o q u i n d i , la p o s s i b i l i t à d i c o n t r a d d i r e 
o m o d i f i c a r e e v e n t u a l i n o t i z i e fa lse o c o ­
m u n q u e d e t e r m i n a n t i a l l ' a c c o g l i m e n t o d e l ­
l ' i s t anza ; 

u n c e n n o , i n v e r s a m e n t e p r o p o r z i o ­
n a l e agli a n n i d i a t t e s a , va f a t t o a l le c o m ­
p e t e n z e de l C o m i t a t o p e r le p e n s i o n i p r i ­
v i legia te , a l l a C o r t e d e i c o n t i , a l l a C o m ­
m i s s i o n e m e d i c a o s p e d a l i e r a , a i Cons ig l i d i 
a m m i n i s t r a z i o n e — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c h é l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e o r g a n i z z i i n 
m o d o ef f ic ien te il p r o p r i o uff ic io a d d e t t o a l 
r i c o n o s c i m e n t o de l l e i n f e r m i t à d i p e n d e n t i 
d a c a u s a d i s e rv i z io ; 

q u a l i i n i z i a t i ve c o n c r e t e i n t e n d a 
a s s u m e r e a f f i n c h é la m a t e r i a s ia r e g o ­
l a t a d a u n a n u o v a e p i ù s n e l l a n o r m a ­
t iva. ( 4 - 0 0 4 7 2 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il cons ig l io r e g i o n a l e d e l l a S a r d e g n a 
h a a p p r o v a t o il 5 m a r z o 1996 la legge 
r e g i o n a l e r e l a t i v a a l l e p o s s i b i l i t à d i s c l a s ­
s i f i caz ione de l r e g i m e d e m a n i a l e c iv ico d e i 
t e r r e n i sogge t t i a u s o c iv ico a p a r t i c o l a r i 
c o n d i z i o n i ; 

l ' a r t i co lo 1, c o m m a 1, l e t t e r a a), p r e ­
v e d e c h e c o n d i z i o n e ( t r a le a l t r e ) p e r r i ­
c h i e d e r e t a l e s c l a s s i f i c a z i o n e s ia c h e i t e r ­
r e n i a d u s o c iv ico « a b b i a n o p e r s o i r r e v e r ­
s i b i l m e n t e la c o n f o r m a z i o n e f is ica o fun ­
z i o n a l e di t e r r e n i a g r a r i , o v v e r o b o s c h i v i o 
pasco la t iv i »; 

t a l e d i s p o s i t i v o s e m b r a p r e v e d e r e la 
p o s s i b i l i t à d i s c l a s s i f i c a z i o n e a n c h e d i t e r ­
r e n i a d u s o c iv ico c h e n o n a b b i a n o p e r s o 
la l o r o d e s t i n a z i o n e « f u n z i o n a l e » in se ­
g u i t o a d a l i e n a z i o n i i l l eg i t t ime d a p a r t e di 
c o m u n i e s u c c e s s i v a d i v e r s a d e s t i n a z i o n e 
( ad e s e m p i o a t t r a v e r s o p i a n i d i l o t t i z z a ­
z i o n e , a n c h e se i n a t t u a t i i n t u t t o o in 
p a r t e ) ; 

o c c o r r e r i c o r d a r e , a q u e s t o p r o p o s i t o , 
c h e i d i r i t t i d i u s o c iv ico s o n o i m p r e s c r i t ­
t ib i l i e i n u s u c a p i b i l i e i r e l a t i v i t e r r e n i s o n o 
i n a l i e n a b i l i , a i s e n s i degl i a r t i c o l i 2, 9, 12 
de l r e g i o d e c r e t o 16 g i u g n o 1927, n . 1766 
e d e l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a legge r e g i o n a l e 14 
m a r z o 1994, n . 12; 

q u i n d i n o n p u ò e s s e r e d i s p o s t a c o n 
a t t o a m m i n i s t r a t i v o la s c l a s s i f i c a z i o n e d a l 
r e g i m e d e m a n i a l e c iv ico d i t e r r e n i a d u s o 
c iv ico c h e n o n a b b i a n o i r r e v e r s i b i l m e n t e e 
c o n c r e t a m e n t e p e r s o la c o n f o r m a z i o n e fi­
s i ca d i t e r r e n i a g r a r i o p a s c o l a t i v i o b o ­
schiv i , q u a l i s o n o i t e r r e n i l o t t i z z a t i m a 
n o n l e g i t t i m a m e n t e ed i f i ca t i — : 

p e r q u a l e m o t i v o il G o v e r n o n o n a b ­
b i a e s e r c i t a t o il p o t e r e d i r i n v i o d i cu i 
a l l ' a r t i c o l o 33 d e l l o s t a t u t o d e l l a r e g i o n e 
S a r d e g n a (legge c o s t i t u z i o n a l e n . 3 de l 
1948) a t u t e l a d e i d i r i t t i d i u s o c iv ico , g ià 
i n p a r t e d e f r a u d a t i d a a l i e n a z i o n i i l legi t­
t i m e d i t e r r e n i i n r e g i m e d e m a n i a l e c ivico 
d a p a r t e d i d i v e r s i c o m u n i . ( 4 - 0 0 4 7 3 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri del 
lavoro e previdenza sociale e dell'industria, 
commercio e artigianato. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l ' a z i e n d a A l e n i a S p A , i n p a r t i c o l a r e 
n e l s e t t o r e a e r o n a u t i c o , neg l i u l t i m i a n n i 
h a i n c r e m e n t a t o i p r o p r i o r g a n i c i i n m a ­
n i e r a c o s t a n t e e s ign i f ica t iva ; 

la p i a n i f i c a z i o n e p e r le a t t i v i t à a e r o ­
n a u t i c h e si r i f e r i s c e a p e r i o d i t e m p o r a l i 
m e d i o - l u n g h i ; 

n o n o s t a n t e p a r a m e t r i e p r e v i s i o n i n a ­
z i o n a l i ed i n t e r n a z i o n a l i l a s c i a s s e r o a m ­
p i a m e n t e p r e v e d e r e u n a c r i s i de l m e r c a t o 
ve l ivo l i s t i co civi le e m i l i t a r e , p r e s s i o n i p o -
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l i t i che p a r t i c o l a r m e n t e fo r t i i n o c c a s i o n e d i 
t o r n a t e e l e t t o r a l i , h a n n o f a t t o sì c h e , c o n la 
p r o b a b i l e c o m p i a c e n z a d i a l c u n i d i r i g e n t i , 
a v v e n i s s e u n ' a s s u n z i o n e d i i m p i e g a t i e d 
o p e r a i d e i q u a l i n o n vi e r a a l c u n a p o s s i ­
b i l i t à d i u t i l i z z o s i n d a l m o m e n t o d e l l o r o 
i n s e r i m e n t o i n a z i e n d a ; 

a l c u n i a r c h i v i a z i e n d a l i , g ià i d e n t i f i ­
ca t i a q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e d a 
o r g a n i d i p o l i z i a g i u d i z i a r i a , r i s u l t a n o c o n ­
s e r v a r e t u t t e le s e g n a l a z i o n i d i u o m i n i p o ­
li t ici e le r e l a t i v e r i s p o s t e a z i e n d a l i ; 

l ' i n t e r r o g a n t e r i t i e n e c h e p e r i r e ­
s p o n s a b i l i de l l e a s s u n z i o n i p o t r e b b e c o n ­
f i g u r a r s i il c o n c o r s o n e l r e a t o d i c o r r u ­
z i o n e e l e t t o r a l e e c h e i n t a l s e n s o la m a ­
g i s t r a t u r a p o t r e b b e a v v i a r e a p p o s i t e i n d a ­
gin i - : 

se n o n r i t e n g a n o c h e le e s u b e r a n z e d i 
p e r s o n a l e d e n u n c i a t e p e r il 1992 n o n si 
s a r e b b e r o ve r i f i c a t e c o n u n a g e s t i o n e r i ­
s p o n d e n t e a c r i t e r i t e c n i c i e p r o g r a m m a ­
tici , a n z i c h é p a r t i t o c r a t i c i e d i l legal i e q u a l i 
i n i z i a t i ve i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r ve r i f i ­
c a r e le m o d a l i t à c o n c u i s o n o s t a t e g e s t i t e 
a l r i g u a r d o le r i s o r s e p u b b l i c h e . ( 4 - 0 0 4 7 4 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' i n d u s t r i a p e r la t r a s f o r m a z i o n e d e l 
p o m o d o r o , c h e in C a m p a n i a c o n t a 120 
a z i e n d e , h a u n g i r o d i a f fa r i d i c i r c a m i l l e 
m i l i a r d i ; 

a d a t t i r a r e gli i n t e r e s s i d e l l a c a m o r r a 
è s o p r a t t u t t o il c o n t r o l l o s u l l a m a n o d o ­
p e r a , c h e r i g u a r d a 20 m i l a l a v o r a t o r i s t a ­
g iona l i ; 

ciò, o v v i a m e n t e , s ignif ica , d i f a t t o , a n ­
c h e a v e r e il c o n t r o l l o de l t e r r i t o r i o ; 

q u e s t o s t a t o d i c o s e è s t a t o a n c h e 
d e n u n c i a t o d a i s i n d a c a t i n a z i o n a l i deg l i 
a l i m e n t a r i s t i , c u i s o n o a r r i v a t i d e n u n c e e 
s e g n a l a z i o n i d a i cons ig l i d i f a b b r i c a e d a 
s ingol i l a v o r a t o r i ; 

è s t a t o p i ù vo l t e s e g n a l a t o c h e la 
m a l a v i t a o r g a n i z z a t a h a e s t o r t o a i p r o d u t ­
t o r i t a n g e n t i p e r s o m m e r i l e v a n t i e c h e , p e r 

q u e s t o m o t i v o a l c u n e a z i e n d e c o n s e r v i e r e 
s c a r i c a n o p r o p r i o s u i l a v o r a t o r i il c o s t o 
d e l l e t a n g e n t i , c o s t r i n g e n d o gli a d d e t t i a 
l a v o r a r e p e r a l c u n e o r e s e n z a e s s e r e r e ­
t r i b u i t i ; 

s a r e b b e p e r t a n t o n e c e s s a r i o c h e la 
m a g i s t r a t u r a si a t t iv i p e r a c c e r t a r e la r e ­
s p o n s a b i l i t à deg l i i m p r e n d i t o r i c h e , i n v e c e 
d i d e n u n c i a r e le p r e s s i o n i , h a n n o a c c e t t a t o 
l ' e s t o r s i o n e — : 

s e i n t e n d a v e r i f i c a r e lo s t a t o a t t u a l e 
d e l l e c o s e s o p r a t t u t t o i n m e r i t o a i f e n o ­
m e n i d i e s t o r s i o n i r i s c o n t r a t i . ( 4 - 0 0 4 7 5 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri del­
l'interno, dei trasporti e della navigazione e 
di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o c h e : 

d a q u a s i c i n q u e a n n i il « G r u p p o g io ­
v a n i l e 8 8 », c i r c a c e n t o r a g a z z i d i C a p a c i 
(Pa) , h a s c e l t o d i d e d i c a r s i a t e m p o p i e n o 
a r e n d e r e v iv ib i le il p r o p r i o p a e s e e v a l o ­
r i z z a r e l ' u n i c a r i s o r s a d i s p o n i b i l e d e l l a 
z o n a , il t u r i s m o ; 

l a c o s t a de l m a r e d i C a p a c i è o c c u ­
p a t a p e r l a s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a d a 
s t a b i l i m e n t i b a l n e a r i , r i g o r o s a m e n t e r e c i n ­
t a t i , r i s e r v a t i a i d i p e n d e n t i d i a m m i n i s t r a ­
z i o n i p u b b l i c h e e d e l l ' e s e r c i t o , a i q u a l i n o n 
si p u ò a c c e d e r e n e a n c h e p a g a n d o ; 

a i c i t t a d i n i v i e n e i m p e d i t o p e r s i n o d i 
f a r e u n a p a s s e g g i a t a s u l l a sp i agg ia , n o n 
d a l l a legge, m a d a d u e s t r u t t u r e d i c e m e n t o 
c h e t a g l i a n o t r a s v e r s a l m e n t e l ' a r e n i l e e c h e 
p r o s e g u o n o p e r q u a t t r o m e t r i i n m a r e ; 

il « G r u p p o g iovan i l e ' 88 », n e l f r a t ­
t e m p o , a v e v a p r o v v e d u t o a r i p u l i r e il r e ­
s t a n t e l e m b o d i sp i agg ia l i b e r a , r i d o t t o a 
d i s c a r i c a , e, c o n l ' a i u t o d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m u n a l e , a d a t t r e z z a r l a ; 

v i s t o il s u c c e s s o d e l l ' i n i z i a t i v a , il c i ­
t a t o g r u p p o a v e v a p r e s e n t a t o a l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e c o m u n a l e u n p r o g e t t o p e r l i be ­
r a l i z z a r e il t r a t t o d i sp i agg i a a d i a c e n t e e 
g e s t i r l o , m a le r i s p o s t e d e l l ' a s s e s s o r e r e ­
g i o n a l e a l t e r r i t o r i o e a l l ' a m b i e n t e f ace ­
v a n o i n t e n d e r e c h e u n c o n t o s o n o le i n -
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f r a z i o n i d a p a r t e d i s t a b i l i m e n t i p r i v a t i , e 
u n c o n t o è s c h i e r a r s i c o n t r o l a p o l i z i a ; 

p e r t u t t a r i s p o s t a la C a p i t a n e r i a d i 
p o r t o aveva d i f f i da to i r a g a z z i d e l g r u p p o 
a d u t i l i z z a r e la s t r u t t u r a i n l e g n o m e s s a s u 
p e r l ' a s s i s t e n z a a i b a g n a n t i e il c a m p o d i 
p a l l a v o l o p e r c h é « i r r e g o l a r i »; e i n o l t r e 
aveva p r o i b i t o l ' u s o d i o m b r e l l o n i e s d r a i o , 
u n i c a f o n t e d i r e d d i t o p e r l ' a s s o c i a z i o n e ; 

d e l l ' e s p o s t o p r e s e n t a t o d a i r a g a z z i 
a l la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p e r a c c e r ­
t a r e le i r r e g o l a r i t à ed i l i z i e c o m m e s s e s u l 
l i t o r a l e n o n se n ' è , i nvece , s a p u t o n u l l a - : 

se r i s u l t i a l G o v e r n o c h e s i a n o s t a t e 
avv ia t e i n d a g i n i a l r i g u a r d o e, i n c a s o 
pos i t ivo , q u a l e n e s ia lo s t a t o ; 

se i M i n i s t r i de i t r a s p o r t i e d e l l a 
n a v i g a z i o n e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o d o v e r 
i n t e r v e n i r e a f a v o r e d i u n a p i ù g i u s t a e d 
e q u a f ru ib i l i t à d e l l i t o r a l e d a p a r t e d e i 
c i t t a d i n i . ( 4 - 0 0 4 7 6 ) 

CITO. — Al Ministro di grazia e giustizia. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i n t e r r o g a n t e h a i n p i ù o c c a s i o n i s e ­
g n a l a t o a l l e m a s s i m e a u t o r i t à d e l l o S t a t o 
( P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a , P r e s i d e n t e 
de l Cons ig l io d e i m i n i s t r i , M i n i s t r o d i g r a ­
z ia e g ius t i z i a ) , o l t r e c h e a l C .s .m. e a l l a 
p r o c u r a g e n e r a l e p r e s s o la S u p r e m a C o r t e 
di C a s s a z i o n e , il l e g i t t i m o s o s p e t t o d i u n 
e s e r c i z i o « p o l i t i c o » d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l a g i u s t i z i a n e l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b ­
b l i ca p r e s s o il T r i b u n a l e d i T a r a n t o , e 
c h i e s t o d i c o n s e g u e n z a u n a i n d a g i n e i s p e t ­
t iva p r e s s o la s t e s s a P r o c u r a ; 

n e s s u n r i s c o n t r o è f i n o r a p e r v e n u t o 
a l l ' i n t e r r o g a n t e n é si h a n o t i z i a d i i n i z i a ­
t ive a d o t t a t e n e i c o n f r o n t i d e l l a c i t a t a P r o ­
c u r a ; 

s e c o n d o q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o ­
g a n t e , u n o d e i S o s t i t u t i d e l l a c i t a t a P r o ­
c u r a , d o t t . N i c o l a n g e l o G h i z z a r d i , s a r e b b e 
so l i to e n t r a r e i n c a m e r a d i c o n s i g l i o 
q u a n d o il T r i b u n a l e è r i u n i t o p e r a s s u m e r e 

le s u e d e c i s i o n i , e s e r c i t a n d o q u i n d i u n a 
i n d e b i t a p r e s s i o n e p s i c o l o g i c a su l co l l eg io 
g i u d i c a n t e ; 

r i s u l t a a l t r e s ì a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il 
c i t a t o s o s t i t u t o p r o c u r a t o r e p r e s s o il T r i ­
b u n a l e d i T a r a n t o , d o t t . N i c o l a n g e l o G h i z ­
z a r d i , s a r e b b e so l i t o a n c h e t e n t a r e d i i n ­
f l u e n z a r e le d e c i s i o n i d e i g i u d i c i p e r le 
i n d a g i n i p r e l i m i n a r i , n o n d i s d e g n a n d o d i 
c o n t a t t a r l i n e i c o r r i d o i d e l T r i b u n a l e - : 

se n o n r i t e n g a c h e i n t a l e m o d o d i 
a g i r e si c o n f i g u r i u n o s c o r r e t t o e s e r c i z i o 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a g ius t i z i a , o l t r e 
c h e u n e v i d e n t e v e n i r m e n o a l l a d e o n t o ­
log ia p r o f e s s i o n a l e , r e s o p o s s i b i l e d a u n a 
c o m p l e s s i v a c o n d u z i o n e d e l l a p r o c u r a 
d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il T r i b u n a l e c h e 
f a v o r i s c e , a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o g a n t e , u n 
u s o i m p r o p r i o d e l l e c o m p e t e n z e e de l p o ­
t e r e d e i m a g i s t r a t i c h e n e f a n n o p a r t e ; 

se n o n r i t e n g a p e r t a n t o d i d o v e r i n ­
t e r v e n i r e c o n u n ' a z i o n e d i s c i p l i n a r e d i r e t t a 
n e i c o n f r o n t i de l c i t a t o S o s t i t u t o P r o c u r a ­
t o r e e c o n l ' invio d i u n ' i s p e z i o n e a l l a P r o ­
c u r a d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il T r i b u n a l e 
d i T a r a n t o . ( 4 - 0 0 4 7 7 ) 

C I T O . — Al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

c o n p r e c e d e n t i e s p o s t i i n d i r i z z a t i a l l a 
p r o c u r a g e n e r a l e p r e s s o la S u p r e m a C o r t e 
di C a s s a z i o n e v e n i v a n o d e n u n c i a t i c o m ­
p o r t a m e n t i , d a p a r t e de l P r e f e t t o d i T a ­
r a n t o d o t t . A l f o n s o N o c e , n o n c o n s o n i a l ­
l 'uff ic io d a lu i r i v e s t i t o ; 

i n d a t a 2 5 m a g g i o 1996, l ' i n t e r r o g a n t e 
s e g n a l a v a c o n t e l e g r a m m a a l M i n i s t r o i n ­
t e r r o g a t o la c o n s u m a z i o n e , d a p a r t e d e l l o 
s t e s s o P r e f e t t o d i T a r a n t o , d e i r e a t i d i c u i 
agl i a r t i c o l i 3 1 7 - 3 2 3 - 3 2 6 de l c o d i c e p e n a l e ; 

i r e a t i a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e c o n ­
s u m a t i d a l P r e f e t t o d i T a r a n t o c o m p o r t a n o 
l ' a p p l i c a z i o n e d i m i s u r e c a u t e l a r i p e r s o ­
n a l i , t r a c u i la s o s p e n s i o n e d a l l ' e s e r c i z i o 
de l p u b b l i c o uff ic io o s e r v i z i o ; 

il P r e f e t t o d i T a r a n t o r i t e n e v a d i d a r e 
p u b b l i c a d i f f u s i o n e a l l a c o r r i s p o n d e n z a d i 
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c a r a t t e r e r i s e r v a t o i n t e r c o r s a t r a la s t e s s a 
P r e f e t t u r a e r a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e 
d i T a r a n t o , cos ì i n f l u e n z a n d o p a l e s e m e n t e 
la c a m p a g n a e l e t t o r a l e i n c o r s o p e r il 
r i n n o v o de l cons ig l io c o m u n a l e d i T a r a n ­
t o - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o e u r g e n t e , 
s u l l a b a s e de l l e g r av i v i o l a z i o n i d i legge 
c h e , a d avviso d e l l ' i n t e r r o g a n t e , s o n o s t a t e 
p e r p e t r a t e d a l P r e f e t t o d i T a r a n t o d o t t . 
A l fonso N o c e , n o n c h é d e l l ' e v i d e n t e e i n ­
g ius t i f i ca ta i n t e r f e r e n z a n e l l a g e s t i o n e a m ­
m i n i s t r a t i v a de l c o m u n e d i T a r a n t o , m a ­
n i f e s t a t a a n c h e t r a m i t e i n t e r v e n t i d i c a r a t ­
t e r e i n t i m i d a t o r i o , d i p r o v v e d e r e a l l a s o ­
s p e n s i o n e de l P r e f e t t o d i T a r a n t o d o t t . 
A l fonso N o c e d a l s u o uff icio, o v v e r o , i n 
a l t e r n a t i v a , a l s u o i m m e d i a t o t r a s f e r i ­
m e n t o i n a l t r a s e d e , a n c h e i n c o n s i d e r a ­
z i o n e de l l a m a n i f e s t a i n c o m p a t i b i l i t à a m ­
b i e n t a l e v e n u t a s i a d e t e r m i n a r e . ( 4 - 0 0 4 7 8 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro dell'indù-
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la d i t t a O m e p l a s t d i V e r b a n i a , c o n 
l e t t e r a p r o t o c o l l o 0 1 6 5 1 0 0 , e b b e a r i c h i e ­
d e r e a l M i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a legge 5 o t t o b r e 1991 
n . 317 , u n c o n t r i b u t o c u i n o n è s t a t o d a t o 
r i s c o n t r o pos i t i vo ; 

i n d a t a 23 lug l io 1995 , il s o t t o s c r i t t o 
i nv i ava u n a c o m u n i c a z i o n e a l l a d i r e z i o n e 
g e n e r a l e d e l l a p r o d u z i o n e i n d u s t r i a l e , l a ­
m e n t a n d o t a l e m a n c a t o r i s c o n t r o e s e g n a ­
l a n d o u n a s e r i e d i i n c o n g r u e n z e r i s p e t t o 
a d a s s e r i t e m a n c a n z e d e l l a O m e p l a s t n e l l a 
p r e s e n t a z i o n e d e l l ' i s t a n z a ; 

a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o g a n t e , il M i n i ­
s t e r o aveva a s s e r i t o c o s e n o n d o c u m e n t a t e 
e d o p i n a b i l i ; 

i n d a t a 16 g e n n a i o 1996, il s o t t o s c r i t t o 
t o r n a v a a r i c h i e d e r e c h i a r i m e n t i e d u n a 
c o r t e s e r i s p o s t a a l l a l e t t e r a d e l 23 lug l io 
1995; 

a d oggi n o n r i s u l t a a n c o r a s ia s t a t a 
d a t a r i s p o s t a n é a l l a d i t t a i n t e r e s s a t a n é 
a l l ' i n t e r r o g a n t e - : 

p e r q u a l e r a g i o n e n o n v e n g a d a t o 
r i s c o n t r o a l l a p r a t i c a r i c h i a m a t a e q u a l e 
r i s p o s t a si i n t e n d a d a r e a l l e c o n t e s t a z i o n i 
s u l l ' o p e r a t o degl i uffici c h e il s o t t o s c r i t t o 
h a a v a n z a t o n e l l a n o t a de l 2 3 l ug l io 
1995 . ( 4 - 0 0 4 7 9 ) 

Z A C C H E R A . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d a l l ' a u t u n n o d e l 1994 a l l a p r i m a v e r a 
s c o r s a il s o t t o s c r i t t o e b b e a p r e s e n t a r e 
n u m e r o s e i n t e r r o g a z i o n i su l p r o b l e m a t i c o 
f u n z i o n a m e n t o d e l t r i b u n a l e d i N o v a r a ; 

a d e s s e si è r i s p o s t o p r e a n n u n c i a n d o 
u n ' i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e ; 

a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a c h e e f fe t t iva­
m e n t e l ' i s p e z i o n e s ia s t a t a s v o l t a e d a b b i a 
c o n c l u s o i p r o p r i l a v o r i n e l d i c e m b r e 1 9 9 5 ; 

n e l g e n n a i o di q u e s t ' a n n o il s o t t o ­
s c r i t t o h a r i c h i e s t o — s e n z a a v e r e r i s p o s t a 
— n o t i z i e i n m e r i t o agl i es i t i d e l l a i s p e z i o n e 
s t e s s a — : 

q u a l i s i a n o s t a t e le c o n c l u s i o n i d e l ­
l ' i n d a g i n e ; 

se n e s i a n o s c a t u r i t i p r o v v e d i m e n t i i n 
m e r i t o a i m a g i s t r a t i e v e n t u a l m e n t e c o i n ­
vol t i ; 

s e le c o n c l u s i o n i d e l l ' i s p e z i o n e s i a n o 
p u b b l i c h e o p e r l o m e n o d i s p o n i b i l i a l l a l e t ­
t u r a d e l s o t t o s c r i t t o i n t e r r o g a n t e . 

( 4 - 0 0 4 8 0 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a D o m o d o s s o l a ( p r o v i n c i a d i V e r b a -
n o - C u s i o - O s s o l a ) s u s s i s t e u n a c a s e r m a c o n 
d i s t a c c a m e n t o p e r m a n e n t e d e i vigili de l 
f uoco , d i p e n d e n t e d a l c o m a n d o p r o v i n c i a l e 
d i V e r b a n i a ; 

le s t r u t t u r e e s i s t e n t i n e c e s s i t a n o d i u n 
a d e g u a t o a m p l i a m e n t o , e d i n p a r t i c o l a r 
m o d o d i u n a a u t o r i m e s s a p e r il r i c o v e r o 
d e i m e z z i s ia d i i s t i t u t o c h e d e l l a c o l o n n a 
m o b i l e V C O - 1 ; 
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la s t r u t t u r a d i D o m o d o s s o l a è b a r i -
c e n t r i c a p e r t u t t e le val l i O s s o l a n e , c o m ­
p r e n d e n t i d e c i n e d i c o m u n i , e l ' a m p l i a ­
m e n t o degl i s p a z i logis t ic i si r e n d e n e c e s ­
s a r i o a n c h e p e r il p o t e n z i a m e n t o e l ' a u ­
m e n t o d i p e r s o n a l e p e r t u r n o ; 

è a l t r e s ì i n d i s p e n s a b i l e l a r e a l i z z a ­
z i o n e di u n n u o v o c a s t e l l o d i m a n o v r a i n 
s o s t i t u z i o n e de l p r e c e d e n t e , d e m o l i t o o l t r e 
d u e a n n i fa p e r le s u e c o n d i z i o n i d i a s s o ­
l u t o d e g r a d o ; 

il c o m u n e d i D o m o d o s s o l a h a già 
m e s s o a d i s p o s i z i o n e u n t e r r e n o a d i a c e n t e 
a l l a a t t u a l e c a s e r m a — : 

se si i n t e n d a p r o c e d e r e a l l ' a m p l i a ­
m e n t o de l l e s t r u t t u r e d i D o m o d o s s o l a , cos ì 
c o m e già r i c h i e s t o d a i c o m p e t e n t i c o m a n d i 
local i ; 

a q u a n t o p o t r e b b e r o a m m o n t a r e i 
cos t i d i a m p l i a m e n t o e q u a n d o si r i t e n g a -
in c a s o d i r i s p o s t a a f f e r m a t i v a — c h e p o ­
t r a n n o e s s e r e avv ia t i i l a v o r i , a n c h e r i c o r ­
r e n d o a s t r u t t u r e p r e f a b b r i c a t e . 

( 4 - 0 0 4 8 1 ) 

N A R D I N I . — Ai Ministri dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato e della di­
fesa. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ai s e n s i de l l e leggi 8 0 8 d e l 1985 , 6 4 4 
de l 1994 e 725 de l 1994, è s t a t o v a r a t o il 
c o s i d d e t t o « p i a n o a e r o n a u t i c o »; 

d a l l ' o s s e r v a z i o n e d e l l a t a b e l l a d e i fi­
n a n z i a m e n t i de l p i a n o a e r o n a u t i c o si p a ­
l e sa u n a ogge t t iva i n c o n g r u e n z a c o n 
q u a n t o s t a b i l i t o d a l l a legge 8 0 8 d e l 1985 ; 

ne l l o s t e s s o p i a n o , a l l e p a g i n e 12 e 13, 
si legge « o c c o r r e m o d i f i c a r e la d e l i b e r a 
CIPI ( o r a CIPE) de l 2 8 d i c e m b r e 1993 p e r 
s t a b i l i r e , i n t e r m i n i c o g e n t i , le p r i o r i t à d e l 
r i o r i e n t a m e n t o d e l l ' i n t e r v e n t o . . . C o n t e m ­
p o r a n e a m e n t e o c c o r r e d a r e u n a r i l e t t u r a 
f o r m a l e a l l a s t e s s a legge 2 4 d i c e m b r e 1994, 
n . 808 , u t i l i z z a n d o la n o r m a d i a c c o m p a ­
g n a m e n t o n e c e s s a r i a a r e n d e r e o p e r a t i v i i 
fond i de l l a t a b e l l a B d e l l a legge 2 3 d i c e m ­
b r e 1994, n . 725 c o n u n d i s e g n o d i legge »; 

u n a m o d i f i c a d e l l a legge n o n p u ò 
p a s s a r e d a u n a d e l i b e r a d e l C I P E , m a d e v e 
r i t o r n a r e n e l s u o a l v e o i s t i t u z i o n a l m e n t e 
p r e p o s t o : le C a m e r e - : 

se n o n r i t e n g a n o d i d o v e r s o t t o p o r r e 
a l l e C a m e r e u n d i s e g n o d i legge d i m o d i f i c a 
d e l l a legge n . 8 0 8 d e l 24 d i c e m b r e 1985 , 
e v i t a n d o m o d i f i c h e s u r r e t t i z i e a t t r a v e r s o 
a t t i a m m i n i s t r a t i v i o r e g o l a m e n t a r i c h e 
r e n d e r e b b e r o i l l eg i t t ime le d i s p o s i z i o n i 
s t e s se ; 

q u a l i s i a n o i p r o g e t t i d e l p i a n o a e r o ­
n a u t i c o a t t u a l m e n t e f i n a n z i a b i l i c o n le a t ­
t u a l i leggi i n v igo re . ( 4 - 0 0 4 8 2 ) 

N A R D I N I . — Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' U n i o n e e u r o p e a h a p r e d i s p o s t o il 
p r o g r a m m a di i n i z i a t i v a c o m u n i t a r i a , d e ­
n o m i n a t o « K o n v e r II », d e s t i n a t o a l l a r i ­
c o n v e r s i o n e d e l l ' i n d u s t r i a be l l i c a ; 

il c o f i n a n z i a m e n t o i t a l i a n o a t a l i p r o ­
ge t t i è a s s i c u r a t o d a l l e leggi n . 183 d e l 1987 
e n . 2 3 7 d e l 1993 , o l t r e c h e d a leggi r e ­
g iona l i ; 

la legge f i n a n z i a r i a 1996 h a s t a n z i a t o 
p e r gli a n n i 1996, 1997 e 1998 c e n t o m i ­
l i a r d i d i l i r e a l l a legge n . 2 3 7 d e l 1993 ; 

q u e s t i f o n d i p e r ò n o n s e r v o n o p e r 
c o f i n a n z i a r e i p i a n i K o n v e r . D a l r e g o l a ­
m e n t o a t t u a t i v o ( d e c r e t o 2 a g o s t o 1995 , 
n . 4 3 4 , p u b b l i c a t o s u l l a Gazzetta Ufficiale il 
24 o t t o b r e 1995) , si e v i n c e i n f a t t i : « c o n s i ­
d e r a t a la n e c e s s i t à d i r i s e r v a r e a s u c c e s s i v o 
spec i f i co p r o v v e d i m e n t o la r e g o l a m e n t a ­
z i o n e n a z i o n a l e r e l a t i v a a i p r o c e s s i d i c o n ­
v e r s i o n e d e l l ' i n d u s t r i a be l l i ca , i n a r m o n i a 
c o n la c o r r i s p o n d e n t e o r g a n i c a d i s c i p l i n a 
c o m u n i t a r i a »; 

n e l l a f i n a n z i a r i a 1996 n o n r i s u l t a a l ­
c u n o s t a n z i a m e n t o p e r la legge n . 183 de l 
1987; 

l ' U n i o n e e u r o p e a a v e v a s o l l e v a t o a l ­
c u n i p r o b l e m i su l p r o g r a m m a K o n v e r i t a ­
l i a n o e d a v e v a a v a n z a t o u n a r i c h i e s t a di 
c h i a r i m e n t i ; 
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e n t r o a g o s t o 1995 t u t t e le r e g i o n i i t a ­
l i a n e c o i n v o l t e e d il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , 
de l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o h a n n o v a ­
l u t a t o i p r o b l e m i e p r e d i s p o s t o u n n u o v o 
p i a n o « K o n v e r I I ». N o n r i s u l t a c h e q u e s t o 
p i a n o s ia s t a t o a n c o r a i n v i a t o a l l ' a p p o s i t a 
c o m m i s s i o n e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a — : 

a c h e p u n t o s i a n o le p r o c e d u r e r e l a ­
t ive a i f o n d i c o m u n i t a r i K o n v e r II e q u a l i 
s i a n o le r a g i o n i c h e r i t a r d a n o la c o n s e g n a 
de l p r o g r a m m a c o m u n e r e g i o n i - M i n i s t r o 
d e l l ' i n d u s t r i a , d e l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a ­
n a t o a l l ' U n i o n e e u r o p e a ; 

se n o n r e p u t i u t i l e i l l u s t r a r e il p i a n o 
« K o n v e r II » a l l e c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i 
i n d u s t r i a e d i f e sa d e l l a C a m e r a e d e l S e ­
n a t o ; 

q u a l i s i a n o i f o n d i d e s t i n a t i n e l 1996 
a l c o f i n a n z i a m e n t o d e i p r o g e t t i « K o n ­
v e r ». ( 4 - 0 0 4 8 3 ) 

P E R E T T I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p e r il G i u b i l e o de l 2 0 0 0 s o n o s t a t i 
s t a n z i a t i p i ù d i 4 . 7 0 0 m i l i a r d i ; 

q u e s t o i m m e n s o f i u m e d i d e n a r o d o ­
v r e b b e s e r v i r e a f i n a n z i a r e p r o g e t t i c h e 
d e v o n o e s s e r e u l t i m a t i e n t r o il 1999 , p e n a 
l ' i n se rv ib i l i t à a i f ini de l l e m a n i f e s t a z i o n i 
de l G i u b i l e o ; 

e s i s t e il f o n d a t o t i m o r e c h e i t e m p i d i 
r e a l i z z a z i o n e d i b u o n a p a r t e d i t a l i p r o ­
ge t t i s i a n o i n c o m p a t i b i l i c o n la s c a d e n z a 
p e r e n t o r i a d e l 1999 ; 

il p r o g r a m m a d e i l a v o r i p e r I t a l i a ' 90 , 
i n o c c a s i o n e d e l l a f i na l e d e i c a m p i o n a t i de l 
m o n d o d i c a l c io , h a m o s t r a t o u n c a m p i o ­
n a r i o d i o p e r e i nu t i l i , c o s t o s e e p r o g r a m ­
m a t e o l t r e i t e m p i d e l l o r o u t i l i z z o , c o n 
g r a n d e s p r e c o d i d e n a r o p u b b l i c o e f e n o ­
m e n i d i c o r r u z i o n e - : 

q u a l e s i a l o s t a t o d e l l a p r o g r a m m a ­
z i o n e d e i s ingo l i p r o g e t t i , i n p a r t i c o l a r e lo 
s c a d e n z a r i o d e l l e fasi d i p r o g e t t a z i o n e , 
r e a l i z z a z i o n e e c o n s e g n a de l l e o p e r e ; 

se n o n s ia il c a s o d i s t r a l c i a r e f in 
d ' o r a d a l p r o g r a m m a q u e i p r o g e t t i la c u i 
u l t i m a z i o n e s ia p r e v i s t a o l t r e il 1999 , e c h e 
q u i n d i r i s u l t a n o i n u t i l i . ( 4 - 0 0 4 8 4 ) 

B E C C H E T T I . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a s e g u i t o d e l l o s c i o g l i m e n t o d e l c o n ­
s igl io c o m u n a l e d i S a n t a M a r i n e l l a , il P r e ­
f e t t o d i R o m a h a n o m i n a t o l a d o t t o r e s s a 
G i a q u i n t o c o m m i s s a r i o p r e f e t t i z i o d e l p r e ­
d e t t o c o m u n e ; 

c o n d e c r e t o p r e f e t t i z i o n . 3 9 3 7 / 4 0 0 3 -
9 3 G A B d e l 28 m a r z o 1996, è s t a t a n o m i ­
n a t a s u b - c o m m i s s a r i o d e l c o m u n e d i S a n t a 
M a r i n e l l a l a d o t t o r e s s a O r n e l l a B r o c c a t o ; 

t a l e d e c i s i o n e a p p a r e f o r t e m e n t e i m ­
m o t i v a t a e f o n t e d i s p e s a i n g i u s t i f i c a t a , i n 
q u a n t o S a n t a M a r i n e l l a è u n a c i t t a d i n a 
c o n m e n o d i 15 .000 a b i t a n t i e n o n si 
c o m p r e n d e , q u i n d i , la n o m i n a d i u n s u b -
c o m m i s s a r i o , c h e d i n o r m a v i e n e a d af­
f i a n c a r e il c o m m i s s a r i o n e l s u o o p e r a t o 
p e r a i u t a r l o a s n e l l i r e l a m o l e d e l l a v o r o ; 

vi s o n o fo r t i l a m e n t e l e d e l l a c i t t a d i ­
n a n z a p e r il f a t t o c h e , a n c h e p e r la c o n ­
t i g u i t à c o n p e r s o n e d i a r e a p o l i t i c a i m p e ­
g n a t a n e l l e p r o s s i m e e l e z i o n i c o m u n a l i d e l 
9 g i u g n o 1996 , la c o m m i s s a r i a e la s u b ­
c o m m i s s a r i a si s o n o o c c u p a t e d i u n a s e r i e 
d i q u e s t i o n i c h e n u l l a h a n n o a c h e v e d e r e 
c o n la n o r m a l e a m m i n i s t r a z i o n e ( a c q u i s t o 
d i l oca l i a S a n t a S e v e r a , ecc . ) ; 

p e r a l t r o , n o n o s t a n t e le s e g n a l a z i o n i 
d e l l ' i n t e r r o g a n t e s u a l c u n i p r o b l e m i d i 
S a n t a M a r i n e l l a ( q u a l e q u e l l o , u r g e n t e , 
d e l l ' e d i l i z i a s c o l a s t i c a ) , n é la d o t t o r e s s a 
G i a q u i n t o n é la d o t t o r e s s a B r o c c a t o si 
s o n o p r e o c c u p a t e d i i n t e r v e n i r e , p u r e s ­
s e n d o m e s s a i n g r a v e p e r i c o l o e r e p e n t a g l i o 
l a p r o s e c u z i o n e d e l l ' a t t i v i t à a t e m p o p i e n o 
n e l l e s c u o l e e l e m e n t a r i e m a t e r n e — : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o u n i n t e r ­
v e n t o u r g e n t e p r e s s o il c o m m i s s a r i o p r e ­
fe t t i z io , a l f ine d i r i c o n d u r r e l ' a t t i v i t à a l l a 
n o r m a l e a m m i n i s t r a z i o n e e d agl i a t t i v e ­
r a m e n t e u r g e n t i e n e c e s s a r i . ( 4 - 0 0 4 8 5 ) 
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N A P O L I . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e a l l ' i n t e r r o g a n t e 
r i s u l t a n o i s e g u e n t i fa t t i : 

i n d a t a 10 m a g g i o 1995 Ale s s io A l d o , 
c a n d i d a t o a l l a c a r i c a d i s i n d a c o de l c o ­
m u n e di G i o i a T a u r o (R.C.) v e n i v a p r o c l a ­
m a t o e l e t t o ; 

fin d a l 2 7 a p r i l e 1992 la P r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a d i P a l m i c h i e d e v a a l g i u d i c e 
p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i il d e c r e t o d i 
r i n v i o a g i u d i z i o n e i c o n f r o n t i d e l m e d e ­
s i m o Aless io A l d o , i m p u t a t o in c o n c o r s o 
c o n a l t r e 76 p e r s o n e p e r u n a s e r i e d i r e a t i 
c o m m e s s i i n G i o i a T a u r o n e l d i c e m b r e 
1991 , c o n l ' a g g r a v a n t e p e r A le s s io A l d o e d 
a l t r i n o v e d i a v e r p r o m o s s o e d o r g a n i z z a t o 
l ' a t t iv i t à d e i c o n c o r r e n t i ; 

t r a le p a r t i offese d a i r e a t i d i cu i 
s o p r a f i g u r a v a il c o m u n e d i G io i a T a u r o 
p e r i d a n n i p a t r i m o n i a l i e n o n p a t r i m o ­
nia l i , c h e il c o m u n e h a s u b i t o i n c o n s e ­
g u e n z a de i r e a t i c h e s o n o s t a t i c o n t e s t a t i 
a d Aless io A l d o e d a i c o i m p u t a t i ; 

i n d a t a 14 f e b b r a i o 1995 i c o m m i s s a r i 
s t r a o r d i n a r i de l c o m u n e d i G i o i a T a u r o , i n 
s e d e di u d i e n z a p r e l i m i n a r e , si c o s t i t u i v a n o 
p a r t e civile n e i c o n f r o n t i d i A le s s io A l d o e 
degl i a l t r i c o i m p u t a t i p e r o t t e n e r e il r i s a r ­
c i m e n t o d e i d a n n i d e r i v a n t i d a i r e a t i p e r 
cu i è s t a t o p r o c e s s a t o ; 

c o n e s p o s t o d e l 19 m a g g i o 1995 t r e 
e l e t t o r i d i G i o i a T a u r o p r o p o n e v a n o 
i s t a n z a p e r la d i c h i a r a z i o n e di d e c a d e n z a 
d a l l a c a r i c a d i s i n d a c o d i A les s io A ldo , 
p r e v i a d e c l a r a t o r i a di i n c o m p a t i b i l i t à , a l ­
l e g a n d o a l l ' e s p o s t o la n e c e s s a r i a d o c u m e n ­
t a z i o n e ; 

il p r e f e t t o d i R e g g i o C a l a b r i a , c o n 
a u t o n o m o r i c o r s o , c h i e d e v a l ' a c c o g l i m e n t o 
de l l e m e d e s i m e i s t a n z e p r o p o s t e d a i t r e 
c i t a t i e l e t t o r i d i G i o i a T a u r o ; 

i n d a t a 22 m a g g i o 1995 , il cons ig l io 
c o m u n a l e d i G i o i a T a u r o v e n i v a r i u n i t o p e r 
d i s c u t e r e u n a p e t i z i o n e p o p o l a r e d i r e t t a a 
p r o p o r r e l ' a d o z i o n e d i u n a t t o di i n d i r i z z o 
c i r c a i cas i i n c u i il c o m u n e d e b b a cos t i ­
t u i r s i p a r t e civile, n o n c h é p e r i m p e g n a r e la 
g i u n t a a r e v o c a r e in v ia i m m e d i a t a la p r e ­

c e d e n t e d e l i b e r a z i o n e d e l l a c o m m i s s i o n e 
s t r a o r d i n a r i a , r e l a t i v a a l l a c o s t i t u z i o n e d i 
p a r t e c ivi le de l c o m u n e n e l p r o c e d i m e n t o 
p e n a l e c o n t r o 77 p e r s o n e , t r a c u i il s i n d a c o 
A le s s io A l d o ; 

n e l l a s t e s s a d a t a il s e g r e t a r i o g e n e r a l e 
de l c o m u n e d i G i o i a T a u r o e s p r i m e v a p a ­
r e r e c o n t r a r i o a l l a p a r t e d e l l a p r o p o s t a 
d e l l a p e t i z i o n e p o p o l a r e c o n t e n e n t e i n v i t o 
p r e c i s o a l l a r e v o c a d e l l a c o s t i t u z i o n e d i 
p a r t e civi le, p e r c h é f u o r i d a l l a c o m p e t e n z a 
de l c o n s i g l i o c o m u n a l e ; 

s e m p r e n e l l a s t e s s a d a t a de l 2 8 m a g ­
gio 1995 , il c o n s i g l i o c o m u n a l e d i G i o i a 
T a u r o , a m a g g i o r a n z a , d e l i b e r a v a d i a c c o ­
g l i e r e la p a r t e d i i n d i r i z z o d e l l a p e t i z i o n e 
p o p o l a r e c o n c e r n e n t e i ca s i d i c o s t i t u z i o n e 
d i p a r t e civi le e, « i n a p p l i c a z i o n e » d i d e t t o 
i n d i r i z z o , s t a b i l i v a la r e v o c a d e l l a d e l i b e ­
r a z i o n e d e l l a c o m m i s s i o n e s t r a o r d i n a r i a 
n . 8 7 3 d e l 3 n o v e m b r e 1994 r e l a t i v a a l l a 
c o s t i t u z i o n e d i p a r t e civi le, s a lvo a d a f fe r ­
m a r e , c o n t r a d d i t t o r i a m e n t e , « n e l l o s t e s s o 
t e m p o la v o l o n t à e l ' i n t e r e s s e d i o t t e n e r e il 
r i s a r c i m e n t o de l d a n n o d a q u a n t i s a r a n n o 
r i t e n u t i d e f i n i t i v a m e n t e r e s p o n s a b i l i »; 

il C O . R E . C O . c o n v a l i d a v a la p a r t e 
d e l l a d e l i b e r a z i o n e c o n s i l i a r e r e l a t i v a agl i 
i n d i r i z z i p e r la c o s t i t u z i o n e d i p a r t e civi le, 
m a a n n u l l a v a , c o n f o r m e m e n t e a l p a r e r e 
de l s e g r e t a r i o g e n e r a l e , l a p a r t e d e l l a d e ­
l i b e r a d e l c o n s i g l i o c o m u n a l e d i r e v o c a 
d e l l a c o s t i t u z i o n e d i p a r t e civile; 

d e t t a d e t e r m i n a z i o n e d e l C O . R E . C O . 
h a f o r m a l m e n t e e s o s t a n z i a l m e n t e c o n f e r ­
m a t o la c o n d i z i o n e d i i n c o m p a t i b i l i t à e la 
c o n s e g u e n t e d e c a d e n z a d a l l a c a r i c a d i s i n ­
d a c o d i A les s io A l d o , l ega le r a p p r e s e n t a n t e 
de l c o m u n e d i G i o i a T a u r o i n u n a c o n t r o ­
v e r s i a g i u d i z i a r i a n e i c o n f r o n t i d i s é m e ­
d e s i m o , i n q u i s i t o , c o n a l t r i , p e r fa t t i i p o ­
t i z z a t i c o m e r e a t o a i d a n n i d e l l o s t e s s o 
c o m u n e d i G i o i a T a u r o ; 

c o n s e n t e n z a d e l 21 s e t t e m b r e - 2 o t ­
t o b r e 1995 il T r i b u n a l e a d i t o d i c h i a r a v a 
l ' i n c o m p a t i b i l i t à d i A le s s io A l d o a r i c o p r i r e 
la c a r i c a d i s i n d a c o e n e p r o n u n c i a v a la 
d e c a d e n z a ; 
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c o n s e n t e n z a d e l 5 f e b b r a i o 1996 la 
C o r t e d i a p p e l l o d i Regg io C a l a b r i a r i g e t ­
t a v a gli a p p e l l i p r o p o s t i d a A le s s io A l d o e 
d a l c o m u n e d i G i o i a T a u r o , c o n f e r m a n d o 
la d e c a d e n z a d a s i n d a c o di A le s s io A l d o ; 

ne l f r a t t e m p o s c a t t a v a u n ' a l t r a i n ­
c h i e s t a n e i c o n f r o n t i de l s i g n o r A l e s s i o 
A l d o r e l a t i v a m e n t e a l l a c i t a t a p e t i z i o n e 
p o p o l a r e d i s c u s s a d a l c o n s i g l i o c o m u n a l e 
d i G io ia T a u r o il 22 m a g g i o 1995 ; 

gli i n q u i r e n t i a c c e r t a r o n o c h e t r a i 
f i r m a t a r i d e l l a p e t i z i o n e p o p o l a r e c ' e r a n o 
c i n q u e p e r s o n e c o i m p u t a t e c o n Aless io , e d 
a l t r i i m p u t a t i n e l p r o c e s s o E n e l , m e n t r e 
n o n t u t t i , s e c o n d o l ' a c c u s a , i n t e r r o g a t i s e p ­
p e r o s p i e g a r e c o s a e p e r c h é a v e s s e r o f i r ­
m a t o ; 

f u r o n o a c q u i s i t i a t t i , d e l i b e r e e v e r ­
ba l i de l Cons ig l i o c o m u n a l e e d e l l a G i u n t a ; 

il P .M. c h i e s e c h e gli i n d a g a t i v e n i s ­
s e r o p o s t i agl i a r r e s t i d o m i c i l i a r i , il G I P 
p u r r i g e t t a n d o le r i c h i e s t e de l P .M. , p e r c h é 
n e l f r a t t e m p o Ales s io v e n n e d i c h i a r a t o d e ­
c a d u t o d a l l a C o r t e d i A p p e l l o d i R e g g i o 
C a l a b r i a d a l l a c a r i c a d i s i n d a c o , s c r i s s e t r a 
l ' a l t r o c h e « v i e r a n o g r av i i n d i z i d i c o l p e ­
vo lezza , a p p a r e n d o c h i a r a la s t r u m e n t a l i z ­
z a z i o n e d e l l ' i s t i t u t o d e l l a p e t i z i o n e p o p o ­
l a r e p e r p o r r e i n e s s e r e u n a t t o c o n t r o l a 
legge e f a r n e b e n e f i c i a r e A les s io »; 

il 23 m a g g i o 1996 il G I P d i P a l m i , 
r e l a t i v a m e n t e a q u e s t ' u l t i m a n u o v a i n c h i e ­
s ta , h a r i n v i a t o a g i u d i z i o , p e r o m i s s i o n e 
d ' a t t i d 'u f f i c io e a b u s o d 'u f f ic io A l d o A l e s ­
s io; 

c o n lo s t e s s o p r o v v e d i m e n t o il G I P h a 
d i s p o s t o il r i n v i o a g i u d i z i o , p e r c o n c o r s o 
i n a b u s o d 'u f f ic io , d e l l ' a t t u a l e s i n d a c o fa­
c e n t e f u n z i o n i e deg l i a t t u a l i a s s e s s o r i d e l l a 
G i u n t a c o m u n a l e ; 

n o n o s t a n t e i fa t t i s o p r a e s p o s t i il s i ­
g n o r Aless io A l d o si è p r e s e n t a t o c a n d i d a t o 
a s i n d a c o p e r la p r o s s i m a c o m p e t i z i o n e 
e l e t t o r a l e a m m i n i s t r a t i v a i n d e t t a p e r il 9 
g i u g n o 1996; 

n e l l a s t e s s a l i s ta r i s u l t a n o c a n d i d a t i 
l ' a t t u a l e s i n d a c o f a c e n t e f u n z i o n e e b u o n a 

p a r t e degl i a t t u a l i a s s e s s o r i d e l l a g i u n t a 
c o m u n a l e , r i n v i a t i a g i u d i z i o il 2 3 m a g g i o 
1996; 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e n e i c o n f r o n t i d e l s i g n o r A le s s io 
A l d o , c h e , r i p r o p o n e n d o la s u a c a n d i d a ­
t u r a a s i n d a c o de l c o m u n e d e l l a c i t t à d i 
G i o i a T a u r o , n o n o s t a n t e la i n c o m p a t i b i l i t à 
a t a l e c a r i c a p r o n u n z i a t a i n a p p e l l o , p o ­
t r e b b e r e n d e r e n u l l a la c o m p e t i z i o n e e l e t ­
t o r a l e de l p r o s s i m o 9 g i u g n o . ( 4 - 0 0 4 8 6 ) 

M U Z I O . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro delle poste e 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

c o n d e l i b e r a z i o n e de l C o n s i g l i o d i 
a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' E n t e p o s t e , i t a l i a n e 
n . 1 4 / 1 9 9 6 p u b b l i c a t o su l l a Gazzetta Uffi­
ciale d e l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a n . 7 7 d e l I o  

a p r i l e 1996, a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a 
legge n . 5 4 9 d e l 2 8 d i c e m b r e 1995 ( m i s u r e 
d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a f i n a n z a p u b ­
b l i ca ) s o n o s t a t e s t a b i l i t e le « t a r i f f e d e l l e 
s t a m p e p e r i o d i c h e d i a b b o n a m e n t o p o s t a ­
le » i n v igo re d a l I o a p r i l e 1996; 

l ' i n t e r p r e t a z i o n e d e l l ' E n t e p o s t e i t a ­
l i a n e r e l a t i v a m e n t e a i c o m m i 2 6 , 2 7 e 34 
d e l p r e d e t t o a r t i c o l o 2 d i f a t t o p r o d u c e u n 
i n s o s t e n i b i l e i n c r e m e n t o degl i o n e r i p e r la 
s p e d i z i o n e i n a b b o n a m e n t o p o s t a l e de l l e 
p u b b l i c a z i o n i d i i n f o r m a z i o n e i s t i t u z i o n a l e 
degl i e n t i loca l i , c h e , a l c o n t r a r i o , d o v r e b ­
b e r o e s s e r e f o r t e m e n t e s o s t e n u t i n e l l ' i m ­
p e g n o d i d i f f u s i o n e d e l l a l o r o a t t i v i t à ; 

so lo p r o c e d e n d o a d u n a r a p i d a m o ­
di f ica d e l l a d e l i b e r a z i o n e i n o g g e t t o , a p r e ­
s c i n d e r e d a l l a p r o n u n c i a d i l e g i t t i m i t à d a 
p a r t e de l l e g i u s t i z i a a m m i n i s t r a t i v a i n o r ­
d i n e a l p r o v v e d i m e n t o de quo, si p o t r à 
c o n t i n u a r e a d a s s i c u r a r e l a n e c e s s a r i a dif­
f u s i o n e degl i o r g a n i d i i n f o r m a z i o n e degl i 
E n t i loca l i , i n o s s e q u i o a l l a t a n t o a u s p i c a t a 
q u a n t o d o v e r o s a t r a s p a r e n z a e p u b b l i c i t à 
d e l l ' a z i o n e a m m i n i s t r a t i v a ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o u n a u t o r e ­
vo le e dec i s ivo i n t e r v e n t o p e r u n a r a p i d a 
e d i n e q u i v o c a d e f i n i z i o n e d e l l a v i c e n d a , 
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a n c h e a t t r a v e r s o u n a m o d i f i c a l eg i s la t iva 
c h e i n d i v i d u i le p u b b l i c a z i o n i i s t i t u z i o n a l i 
degl i e n t i loca l i e de i p a r t i t i po l i t i c i i n 
q u a n t o a s s o c i a z i o n i a n c o r c h é n o n e d i t o r i , 
t r a q u e l l e a s s o g g e t t a t e al r e g i m e d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a c i t a t a legge n . 5 4 9 d e l 
1995; 

se n o n r i t e n g a c h e t a l e i n t e r v e n t o 
a s s u m a u n a p a r t i c o l a r e i m p o r t a n z a e d u r ­
g e n z a p e r q u e l l e r e g i o n i , c o m e la r e g i o n e 
P i e m o n t e , dove , a s e g u i t o d e i r i p e t u t i 
even t i a l l u v i o n a l i e d e i r e l a t i v i i n t e r v e n t i a d 
essi lega t i e p r e v i s t i d a l d e c r e t o - l e g g e 30 
m a g g i o 1994, n . 3 2 8 , c o n v e r t i t o i n legge 25 
lugl io 1994, n . 4 7 1 , la n e c e s s i t à d i u n a 
r a p i d a e p r e c i s a c o m u n i c a z i o n e t r a e n t i 
local i , e n t i p u b b l i c i a n c h e e c o n o m i c i e la 
c o m u n i t à è d i v e n u t a a n c o r p i ù e s s e n z i a l e . 

( 4 - 0 0 4 8 7 ) 

G A S P A R R I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e 
r i s u l t a n o a l l ' i n t e r r o g a n t e i s e g u e n t i fa t t i : 

c o m e già s e g n a l a t o c o n i n t e r r o g a z i o n e 
p a r l a m e n t a r e p r e s e n t a t a n e l l a d o d i c e s i m a 
l e g i s l a t u r a (n. 4 - 1 6 4 5 8 d e l 3 0 n o v e m b r e 
1995) ne l m e s e d i s e t t e m b r e 1995 a l l e a n z a 
n a z i o n a l e h a d e n u n c i a t o le g r a v i i r r e g o l a ­
r i t à ne l l a g e s t i o n e d e l l a l i q u i d a z i o n e e d e l 
f a l l i m e n t o d e l l a s o c i e t à s p o r t i v a d e n o m i ­
n a t a R i m i n i Ca l c io s p a , s p o n s o r i z z a t a d a 
i m p o r t a n t i c o o p e r a t i v e « r o s s e » e c o n u n a 
f o r t i s s i m a p r e s e n z a d i i r r e g o l a r i t à n e i b i ­
l anc i c o n t a b i l i deg l i u l t i m i c i n q u e a n n i ; 

r i s u l t a d a l l a s t a m p a c h e la p r o c u r a 
de l l a R e p u b b l i c a d i F i r e n z e , c o m p e t e n t e 
p e r t e r r i t o r i o , a b b i a a v v i a t o u n ' i n d a g i n e 
s u l l ' o p e r a t o d e l g i u d i c e d e l e g a t o a i fal l i ­
m e n t i d e l t r i b u n a l e d i R i m i n i , d o t t o r F e ­
d e r i c o , p e r a v e r e q u e s t i d a t o i n c a r i c o d i 
c u r a t o r e f a l l i m e n t a r e a l d o t t o r F e r r i , a s ­
s e s s o r e de l P D S de l c o m u n e d i R i m i n i , c h e 
è u n e n t e c r e d i t o r e d e l l a R i m i n i Ca l c io s p a , 
e p o i c h é r i s u l t a c h e il m e d e s i m o d o t t o r 
F e r r i , n e l l a p r o p r i a q u a l i t à d i l i b e r o p r o ­
fess ion i s ta , a b b i a c u r a t o gli i n t e r e s s i d i 
a l c u n i a t t o r i de l f a l l i m e n t o n e l l a fase p r e ­
c e d e n t e a l l a m e s s a i n l i q u i d a z i o n e d e l l a 
soc ie tà ; 

u n a s e c o n d a i n d a g i n e , q u e s t a vo l t a 
a v v i a t a d a l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i 
R i m i n i , a v r e b b e p o r t a t o l ' a s s e s s o r e F e r r i , 
n e l l a s u a q u a l i t à d i c u r a t o r e f a l l i m e n t a r e , 
a d a m m e t t e r e c h e q u a n t o d e n u n c i a t o p r e ­
c e d e n t e m e n t e d a a l l e a n z a n a z i o n a l e c o r r i ­
s p o n d e r e b b e a l v e r o , t a n t o d a r e n d e r e i p o ­
t i z z a b i l i g r a v i r e a t i p e n a l i p e r lo s t e s s o 
l i q u i d a t o r e , p e r i c o n t a b i l i , p e r gli a m m i ­
n i s t r a t o r i e r e v i s o r i d e l l a s o c i e t à , o l t r e c h e 
p e r a l c u n i sponsors; 

r i s u l t e r e b b e i n p a r t i c o l a r e d a l l e i n d a ­
gin i i n c o r s o e d a n u m e r o s i t a b u l a t i c o n ­
tab i l i , c o n t e n u t i n e i computers d e l l a s o c i e t à 
s p o r t i v a fa l l i t a e t r a t t e n u t i d a l c o l o s s o 
« r o s s o » d e l l a c o o p e r a z i o n e C O C I F d i 
F o r l ì , u n o deg l i a t t u a l i p r o p r i e t a r i d e l l a 
n u o v a s o c i e t à R i m i n i Ca lc io , c h e a f r o n t e 
d i s p o n s o r i z z a z i o n i i n p a r t e fasu l le , a n c h e 
d a p a r t e d i c o o p e r a t i v e r o s s e o p e r a n t i ne l 
s e t t o r e d e l l ' e d i l i z i a , v e n i v a n o a t t u a t i finan­
z i a m e n t i e g a r a n z i e i n « n e r o » d a p a r t e di 
p r i v a t i , v o l t e a c o n t e n e r e gli a m m a n c h i di 
c a s s a e d o c u m e n t a t i a n c h e d a n u m e r o s i 
s p o s t a m e n t i b a n c a r i , c o n t r a t t i , a s s e g n i e 
n u m e r i d i c o n t o c o r r e n t e ; 

t a l i f i n a n z i a m e n t i o c c u l t i , a l o r o vo l ta , 
a v r e b b e r o g e n e r a t o u n g i r o d i s o v r a f a t t u -
r a z i o n i e d i e n t r a t e i n n e r o p e r la soc ie t à , 
a l p u n t o t a l e d a e s p o r r e n u m e r o s i a m m i ­
n i s t r a t o r i e soc i d e l l a s o c i e t à , c h e t e n t a ­
v a n o il s a l v a t a g g i o d e i c o l o r i b i a n c o r o s s i 
p e r p a s s i o n e s p o r t i v a , a g r a v i r i s c h i finan­
z i a r i e d a r e a t i d i v a r i a n a t u r a — : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o il f a t t o c h e , 
c o m e r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , il c u r a t o r e 
f a l l i m e n t a r e , d o t t o r F e r r i , a b b i a r i c h i e s t o 
e d o t t e n u t o d a l g i u d i c e F e d e r i c o la n o m i n a 
de l r a g i o n i e r B e l l o n i q u a l e a s s i s t e n t e al 
f a l l i m e n t o e c h e t a l e r a g i o n i e r Be l lon i , 
n e l l a s u a q u a l i t à d i r e s p o n s a b i l e a m m i n i ­
s t r a t i v o d e l l a R i m i n i C a l c i o s p a , s ia l ' e s t e n ­
s o r e d e i t a b u l a t i d i c o n t a b i l i t à n e r a in 
p o s s e s s o d e i g i u d i c i d e l l a p r o c u r a de l l a 
R e p u b b l i c a d i F i r e n z e , s e n z a c h e n e s s u n o 
fino a d oggi gli a b b i a r e v o c a t o l ' i n c a r i c o ; 

se n o n r i t e n g a c h e il d o t t o r F e r r i , 
a s s e s s o r e p i d i e s s i n o d i u n e n t e c r e d i t o r e 
d e l l a s o c i e t à s p o r t i v a , c u r a t o r e degl i i n t e ­
r e s s i d i a l c u n i a t t o r i d e l f a l l i m e n t o e soc io , 
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c o n i n c a r i c h i i m p o r t a n t i , i n u n a d e l l e b a n ­
c h e a t t r a v e r s o c u i s o n o t r a n s i t a t i , s e c o n d o 
q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , u n a p a r t e 
de i f ond i n e r i , n o n s ia i n c o r s o n e l r e a t o d i 
a b u s o d 'u f f ic io a c c e t t a n d o , d a p p r i m a , l ' in ­
c a r i c o d i c u r a t o r e d o p o c h e il c o n s i g l i o 
c o m u n a l e di R i m i n i n e a v e v a d i s c u s s o 
l ' i n o p p o r t u n i t à e d o p o a v e r a d d i r i t t u r a 
s c r i t t o u n a l e t t e r a a l g i u d i c e F e d e r i c o (oggi 
n e l f a sc ico lo r i s e r v a t o ) n e l l a q u a l e p e r o ­
r a v a la p r o p r i a c a u s a e lo p o r t a v a a c o ­
n o s c e n z a d e l l a s i t u a z i o n e , t a c e n d o p o i 
n e l l a p r i m a r e l a z i o n e f a l l i m e n t a r e la p r e ­
s e n z a d e l l a c o n t a b i l i t à n e r a d i c u i e r a a 
c o n o s c e n z a , n o m i n a n d o i n s e g u i t o il r a g i o ­
n i e r B e l l o n i q u a l e s u o a s s i s t e n t e n e l fal l i ­
m e n t o , t e n t a n d o d ' i n t i m i d i r e a d avv i so d e l ­
l ' i n t e r r o g a n t e c o n u n a d e n u n c i a a m p l i a ­
m e n t e p u b b l i c i z z a t a d a l l a s t a m p a (« u n m i ­
l i a r d o d i d a n n i ») il p r e s i d e n t e p r o v i n c i a l e 
d i a l l e a n z a n a z i o n a l e c h e a v e v a d e n u n c i a t o 
le i r r e g o l a r i t à c o n t a b i l i : i n f i n e a m m e t ­
t e n d o , c o n u n a s u c c e s s i v a r e l a z i o n e r i c h i e ­
s t a d a l p u b b l i c o m i n i s t e r o r i m i n e s e d o t t o r 
G e n g a r e l l i , d o p o l ' avvio d e l l ' i n c h i e s t a d e l l a 
P r o c u r a f i o r e n t i n a , la p r e s e n z a d i t u t t e le 
i p o t e s i d i r e a t o d e n u n c i a t e a l l ' i n i z i o d i 
s e t t e m b r e d a a l l e a n z a n a z i o n a l e ; 

se n o n si r i t e n g a u t i l e e d u r g e n t e c h e 
s i a n o avv ia t e i n d a g i n i d e l l a G u a r d i a d i 
F i n a n z a su l g i r o d i a s s e g n i d i s p o n s o r i z ­
z a z i o n i d e l l a c o o p e r a t i v a « r o s s a » Sigla , 
c h e h a n e g a t o l ' e s i s t e n z a d i u n d e b i t o 
r i l e v a t o d a l l i q u i d a t o r e , su i r e s p o n s a b i l i 
c o n t a b i l i d e l l a Sig la e s u t u t t i c o l o r o c h e , 
n e l l e v a r i e b a n c h e , h a n n o c a m b i a t o gli 
a s s e g n i c i r c o l a r i ; 

se n o n si r i t e n g a d i p r o c e d e r e c o n t r o 
il g i u d i c e d e l e g a t o F e d e r i c o , g ià a l c e n t r o , 
s e c o n d o q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , d i 
u n a l t r o a f f a r e l e g a t o a l l a v e n d i t a d i b e n i 
p r o v e n i e n t i d a l l e e s e c u z i o n i f a l l i m e n t a r i e d 
i m m o b i l i a r i a d a l t r i g i u d i c i r i m i n e s i , f a t t o 
g ià n o t o agli i s p e t t o r i de l M i n i s t e r o c h e 
h a n n o e f f e t t u a t o la r e c e n t e i s p e z i o n e a 
R i m i n i , v i s to c h e il c o m p o r t a m e n t o d i t a l e 
g i u d i c e , a n c h e n e l c a s o d e l l a R i m i n i C a l c i o 
s p a , d i m o s t r a a g i u d i z i o d e l l ' i n t e r r o g a n t e 
i n m o d o i n e q u i v o c a b i l e le a t t i v i t à d e l l a 
lobby p o l i t i c o - a f f a r i s t i c o - g i u d i z i a r i a , d a l ­
l ' i n t e r r o g a n t e g ià s e g n a l a t e e l e g a t e a l l ' i n ­

s a b b i a m e n t o d e l l a « t a n g e n t o p o l i r o s s a » 
m a i n a t a e p e r le c u i i n t e r r o g a z i o n i il 
s o t t o s c r i t t o r e s t a a n c o r a i n a t t e s a d i r i s p o ­
s t a . ( 4 - 0 0 4 8 8 ) 

G A S P A R R I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 21 d i c e m b r e 1993 , a R o m a , 
a l l e o r e 10 c i r c a , A le s s io S e r e n i , d i 13 a n n i , 
s e d u t o s u u n m u r e t t o i n c o m p a g n i a d i u n a 
c o e t a n e a i n v ia P a l m i r o Tog l i a t t i , v e n i v a 
c o l p i t o a l l ' a d d o m e d a u n p r o i e t t i l e d ' a r m a 
d a f u o c o d i r o m p e n t e , p r o v e n i e n t e d a u n a 
c a r a b i n a d i p r o p r i e t à d e l s i g n o r A l f r e d o D e 
M a t t e i , i m p u g n a t a i n q u e l m o m e n t o d a l 
figlio M a r c o , c h e s p a r a v a co lp i i n a r i a e d 
a l l ive l lo s t r a d a l e de l b a l c o n e d e l l a p r o p r i a 
c a s a , i n V ia C h i o v e n d a 36 d i R o m a ; 

M a r c o D e M a t t e i è p r e s u m i b i l m e n t e 
m a l a t o d i m e n t e i n q u a n t o i s c r i t t o a l 
C.I .M.; 

l a f e r i t a r i p o r t a t a d a A le s s io S e r e n i 
h a d e t e r m i n a t o g r av i d a n n i e u n a l e s i o n e 
a l m i d o l l o s p i n a l e p e r r i t e n z i o n e d e l l e 
s c h e g g e d e l p r o i e t t i l e p r o v e n i e n t e d a l l a c a ­
r a b i n a d i p r o p r i e t à d i A l f r e d o D e M a t t e i , 
i m p u g n a t a d a l figlio M a r c o ; 

s o n o s t a t e n e c e s s a r i e o t t o o p e r a z i o n i 
s u A le s s io S e r e n i p e r r i m u o v e r e le s c h e g g e 
de l p r o i e t t i l e e p e r i n s e r i r e u n a va lvo l a p e r 
lo s p u r g o d e l l i q u i d o s e m i n a l e ; 

d o p o l ' i m m e d i a t o a r r e s t o d i A l f r e d o 
D e M a t t e i , a d o p e r a d e i C a r a b i n i e r i , c o n 
l ' i m p u t a z i o n e d i « t e n t a t o o m i c i d i o », il 
g i o r n o s u c c e s s i v o il m a g i s t r a t o d i t u r n o 
d o t t o r D ' O v i d i o , p r o c u r a t o r e p r e s s o il T r i ­
b u n a l e d i R o m a , r i l a s c i a v a il r e s p o n s a b i l e , 
m o t i v a n d o t a l e d e c i s i o n e c o n la m o d i f i c a 
de l c a p o d ' a c c u s a i n « l e s i o n i c o l p o s e g r a ­
vi », t r a s m e t t e n d o c o n s e g u e n t e m e n t e i r e ­
la t iv i a t t i a l l a c o m p e t e n t e P r e t u r a di R o m a , 
i n p a r t i c o l a r e a l P u b b l i c o m i n i s t e r o d o t t o r 
M a r i o G i a r u s s o ; 

n e l p r o c e d i m e n t o p e n a l e c o n t r o Al­
f r e d o e M a r c o D e M a t t e i , n e l q u a l e è p a r t e 
l e s a A l e s s i o S e r e n i , n o n si è a n c o r a p e r ­
v e n u t i a s e n t e n z a , l a s c i a n d o i n l i b e r t à p e r ­
s o n e i n g r a d o d i m e t t e r e a r i s c h i o l ' i n c o -
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l u m i t à p u b b l i c a e c h e c o s t r i n g o n o a t u t -
t 'oggi A le s s io S e r e n i a d u n a d e g e n z a i n 
o s p e d a l e c o n l e s i o n i p e r m a n e n t i ; 

agli e s p o s t i i nv i a t i al P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a d a S e r e n o S e r e n i , p a d r e di 
Aless io S e r e n i , r i s p e t t i v a m e n t e i n d a t a 10 
g i u g n o e 3 n o v e m b r e 1994, t r a s m e s s i p e r le 
v a l u t a z i o n i d i c o m p e t e n z a a l Cons ig l i o S u ­
p e r i o r e d e l l a M a g i s t r a t u r a , q u e s t ' u l t i m a 
a n c o r a n o n h a i n v i a t o a l c u n a d i r e t t a c o ­
m u n i c a z i o n e a l l ' i n t e r e s s a t o i n m e r i t o a l 
p r o v v e d i m e n t o d a a d o t t a r e ; 

s a r e b b e i n v e c e a s s o l u t a m e n t e n e c e s ­
s a r i o c h e il r e l a t i v o p r o c e d i m e n t o p e n a l e 
g i u n g a d e b i t a m e n t e a c o n c l u s i o n e c o n l ' i r ­
r o g a z i o n e d i u n a p e n a s e v e r a p e r i r e i , co s ì 
r e n d e n d o g i u s t i z i a a l l a p a r t e l e sa e d a l l a 
s u a f amig l i a - : 

se, a f r o n t e d i t a l e c o m p o r t a m e n t o 
o m i s s i v o degl i uffici g i u d i z i a r i c o m p e t e n t i , 
n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o d i s p o r r e a p p o s i t a 
i s p e z i o n e , a s s u m e n d o a l t r e s ì — ove se n e 
a c c e r t a s s e r o i p r e s u p p o s t i - c o n s e g u e n t i 
i n i z i a t ive su l p i a n o d i s c i p l i n a r e . ( 4 - 0 0 4 8 9 ) 

N A N . — Al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 27 , c o m m a 7, d e l l a legge 
n . 84 de l 1994, p r e v e d e c h e , e n t r o u n a n n o 
d a l l a s u a e n t r a t a i n v igore , il G o v e r n o 
a v r e b b e d o v u t o p r o v v e d e r e a l l a ve r i f i ca 
degl i e s u b e r i n e i p o r t i , c o s a p u n t u a l m e n t e 
a v v e n u t a , e p r e d i s p o r r e i n t e r v e n t i d i m o ­
b i l i t à o d i p e n s i o n a m e n t o a n t i c i p a t o t a l i d a 
f a v o r i r e il r i l a n c i o d e l l a p o r t u a l i t à i t a l i a n a , 
il r i e q u i l i b r o deg l i o r g a n i c i n e l l e c o s t i t u i t e 
A u t o r i t à p o r t u a l i e ne l l e c o m p a g n i e t r a ­
s f o r m a t e ; 

il d e c r e t o - l e g g e de l 21 m a r z o n . 146, 
p r e v e d e v a 9 0 0 u n i t à d i p r e p e n s i o n a m e n t i 
p e r le c o m p a g n i e e 150 u n i t à p e r i d i p e n ­
d e n t i de l l e A u t o r i t à p o r t u a l i ; r i s u l t a p a l e ­
s e m e n t e e v i d e n t e c h e le q u o t e i n d i v i d u a t e 
s o n o n e t t a m e n t e i n f e r i o r i a l l e e s i g e n z e , 
così c o m e s o n o s t a t e r a p p r e s e n t a t e n e l l ' a c ­
c o r d o i n t e r v e n u t o t r a le p a r t i soc ia l i e d il 

G o v e r n o il 1° d i c e m b r e 1995 , o c o m e a p ­
p a i o n o d e l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e de l 16 m a g ­
gio 1995 , r i a d a t t a t o n e l 1996 - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o i n ­
t e n d a a s s u m e r e c i r c a i r e s t a n t i e s u b e r i c h e 
i m p e d i s c o n o il c o n c r e t o r e a l i z z o d e l l a r i ­
f o r m a , p r i m a d e l l a s c a d e n z a d e l p e r i o d o d i 
t r a n s i z i o n e p r e v i s t o p e r il 31 d i c e m b r e 
1996; 

c o n q u a l i c r i t e r i s i a n o s t a t i e r o g a t i i 
p r e p e n s i o n a m e n t i a l l e c o m p a g n i e e d a i 
g r u p p i p o r t u a l i , a t t e s o c h e gli s t e s s i a v r e b ­
b e r o d o v u t o t r o v a r e p u n t u a l e d i v u l g a z i o n e 
e n t r o t r e n t a g i o r n i d a l l ' e n t r a t a i n v i g o r e 
d e l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e n . 146, a t t o c h e 
l ' i n t e r r o g a n t e g i u d i c a f o n d a m e n t a l e p e r 
g a r a n t i r e t r a s p a r e n z a n e i c o m p o r t a m e n t i 
d a p a r t e d e l m i n i s t e r o , a t t o a l m o m e n t o 
s c o n o s c i u t o a l s o t t o s c r i t t o ; 

p e r c h é il M i n i s t r o , m a l g r a d o gli i m ­
p e g n i c h e l ' a l l o r a s o t t o s e g r e t a r i o a n o m e 
d e l G o v e r n o si e r a a s s u n t o i n s e d e d i 
C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e , e r e g i s t r a t i 
agl i a t t i , n o n a b b i a t e n u t o n e l d e b i t o c o n t o 
le r i s u l t a n z e degl i o r d i n i d e l g i o r n o , v o t a t i 
a l l ' u n a n i m i t à d a i g r u p p i p a r l a m e n t a r i , c h e 
i n s o s t a n z a , a l f ine d i t u t e l a r e i l a v o r a t o r i 
p i ù a n z i a n i , c h i e d e v a n o a l M i n i s t r o , e p e r 
s u o t r a m i t e a l G o v e r n o , c h e , n e l c a s o fos­
s e r o p r e v i s t i , c o m e è s t a t o , p r e p e n s i o n a ­
m e n t i a i p o r t u a l i , fosse c o n c e s s a l a p r i o r i t à 
a q u e i l a v o r a t o r i c h e a v e v a n o m a t u r a t o i 
r e q u i s i t i r i c h i e s t i a l 31 d i c e m b r e 1992 ; 

se il G o v e r n o c o n d i v i d a il f a t t o c h e si 
s i a n o p r i v i l e g i a t e le c o m p a g n i e p o r t u a l i d e i 
c i n q u e m a g g i o r i sca l i i t a l i a n i a s c a p i t o d i 
t u t t o il r e s t o d e l l a p o r t u a l i t à , c h e n e l s u o 
c o m p l e s s o è a l t r e t t a n t o s ign i f i ca t iva e fon ­
d a m e n t a l e p e r l ' e c o n o m i a d e l P a e s e ; 

se n o n r e p u t i o p p o r t u n o , i n s e d e d i 
r e i t e r a d e l d e c r e t o - l e g g e n . 14 de l 1996, 
i n t r o d u r r e u n p r o v v e d i m e n t o d i s a n a t o r i a 
c h e p r e v e d a il p r e p e n s i o n a m e n t o p e r le 
e s i g u e u n i t à r i m a s t e i n s o f f e r e n z a , o v v e r o 
i c a r e n a n t i de l p o r t o d i G e n o v a e i n o m a g ­
gio a q u a n t o a s u o t e m p o i n d i c a t o d a l l e 
C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i c o m p e t e n t i , a 
q u e i p o r t u a l i c h e h a n n o m a t u r a t o i r e q u i ­
si t i r i c h i e s t i a l l a d a t a d e l 31 d i c e m b r e 1992, 
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c o n s i d e r a t a l ' e s igu i t à d e i sogge t t i r i m a s t i 
n e i p o r t i i t a l i a n i , a l t r o n o n fosse p e r u n 
s igni f ica t ivo a t t o d i s o l i d a r i e t à e g i u s t i z i a 
v e r s o q u e i l a v o r a t o r i c h e d a t r o p p i a n n i 
a t t e n d o n o q u e s t o p r o v v e d i m e n t o , c h e 
h a n n o v i s to s c i p p a t o , a c a u s a d i u n a b i l e 
a t t o di i n g e g n e r i a g i u r i d i c a , a t u t t o v a n ­
tagg io di a l t r i l a v o r a t o r i , c h e h a n n o m a ­
t u r a t o gli s t e s s i r e q u i s i t i s o l o a l 31 d i c e m ­
b r e 1995, c o m e è c a p i t a t o p e r i p o r t u a l i d i 
L i v o r n o e d i R a v e n n a , s o l o p e r e v i t a r e gli 
e s e m p i p i ù e c l a t a n t i . ( 4 - 0 0 4 9 0 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il g i o r n o 2 o t t o b r e 1995 si è v e r i f i c a t o 
ne l q u a r t i e r e C a s i l i n o u n g r a v e a t t o d i 
v i o l e n z a : u n a r a g a z z a d i 14 a n n i è s t a t a 
a g g r e d i t a e v i o l e n t a t a d a u n i m m i g r a t o 
c l a n d e s t i n o a l b a n e s e ; 

s o p r a t t u t t o n e l l e z o n e p e r i f e r i c h e 
d e l l a c a p i t a l e è n e c e s s a r i o i n t e n s i f i c a r e i 
se rv iz i d i v i g i l a n z a d e l l e f o r z e d e l l ' o r d i ­
n e —: 

q u a l i u r g e n t i m i s u r e si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r r a f f o r z a r e il c o n t r o l l o d e i 
t e r r i t o r i p e r i f e r i c i e p e r i m p e d i r e il d i l a ­
g a r e d e l l a c r i m i n a l i t à a l i m e n t a t a d a l l ' i m ­
m i g r a z i o n e c l a n d e s t i n a . ( 4 - 0 0 4 9 1 ) 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri dell'interno, 
per la funzione pubblica e gli affari regio­
nali, del tesoro e del bilancio e della pro­
grammazione economica. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n . 2 9 de l 1993 h a 
e s c l u s o il p e r s o n a l e d e l l a c a r r i e r a p r e f e t ­
t i z i a (ex c a r r i e r a a m m i n i s t r a t i v a d e l l ' A m ­
m i n i s t r a z i o n e civi le d e l l ' i n t e r n o ) d a l l a c o ­
s i d d e t t a p r i v a t i z z a z i o n e de l r a p p o r t o d i 
i m p i e g o , r i t e n e n d o il l e g i s l a t o r e c h e e s s o 
d o v e s s e e s s e r e d i s c i p l i n a t o d a u n p r o p r i o 
o r d i n a m e n t o ; 

a q u a s i t r e a n n i d a l l ' e m a n a z i o n e d e l 
d e c r e t o leg is la t ivo n . 2 9 d e l 1993 , il s u d ­
d e t t o p e r s o n a l e r i s u l t a a n c o r a r e g o l a m e n ­

t a t o d a l l a d i s c i p l i n a , p r e v i s t a p e r la m e n ­
z i o n a t a « c a r r i e r a a m m i n i s t r a t i v a », co s t i ­
t u i t a d a u n a c o m p o s i t a e d i s o r g a n i c a s e r i e 
d i n o r m e ( d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e ­
p u b b l i c a n . 3 4 0 d e l 1982, d i s c i p l i n a s u c ­
c e s s i v a m e n t e i n t e r v e n u t a s u l l a b a s e d i a c ­
c o r d i p e r il p u b b l i c o i m p i e g o , t e s t o u n i c o 
n . 3 d e l 1957 , e c c e t e r a ) p r i v a o r m a i d i 
q u a l s i v o g l i a u n i t à o r d i n a m e n t a l e ; 

i n p a r t i c o l a r e , n o n r i s u l t a n o d i s c i p l i ­
n a t e a l c u n e f o n d a m e n t a l i m o d a l i t à de l 
r a p p o r t o d i i m p i e g o q u a l i , a t i t o l o d i e s e m ­
p i o , l a r e p e r i b i l i t à , il l a v o r o fes t ivo , l ' a r t i ­
c o l a z i o n e d e l l ' o r a r i o d i s e r v i z i o s e c o n d o le 
s p e c i f i c h e e s i g e n z e d e i s e t t o r i d i a t t i v i t à , 
l ' o b b l i g o d i a s s i c u r a r e q u o t i d i a n a m e n t e la 
c o p e r t u r a d e i s ingo l i uffici o l t r e l ' o r a r i o d i 
s e r v i z i o , e c c e t e r a ; 

i n a s s e n z a d i spec i f i ca r e g o l a m e n t a ­
z i o n e , è d a r i t e n e r e c h e le m e n z i o n a t e 
p r e s t a z i o n i s i a n o a s s i c u r a t e s o l o g r a z i e al 
s e n s o d i r e s p o n s a b i l i t à de i f u n z i o n a r i d e l l a 
c a r r i e r a p r e f e t t i z i a e c o m u n q u e i n a s s e n z a 
d i o g n i c e r t e z z a g i u r i d i c a su l l o r o e s p l e t a ­
m e n t o , c o n p o s s i b i l i t à d i g r a v e p r e g i u d i z i o 
p e r i s e t t o r i d i a t t i v i t à , i n c u i è i m p e g n a t o 
il p e r s o n a l e ( t r a le a l t r e : a t t r i b u z i o n i c o n ­
n e s s e a l l a r a p p r e s e n t a n z a d e l G o v e r n o i n 
p r o v i n c i a , t u t e l a d e l l a s i c u r e z z a e d e l l ' i n ­
c o l u m i t à p u b b l i c a , c o o r d i n a m e n t o d e l l a 
p r o t e z i o n e civi le , s e r v i z i o e l e t t o r a l e , a m ­
m i n i s t r a z i o n e s t r a o r d i n a r i a d i e n t i t e r r i t o ­
r i a l i ) ; 

l ' i n q u a d r a m e n t o g i u r i d i c o - e c o n o m i c o 
d e i f u n z i o n a r i d e l l a c a r r i e r a p r e f e t t i z i a è 
s t a t o f i n o r a d e t e r m i n a t o , i n m o d o de l t u t t o 
s i n g o l a r e , d a l l ' e s t e n s i o n e , p e r a l t r o p a r z i a l e , 
d e l t r a t t a m e n t o d e i f u n z i o n a r i d e l l a p o l i z i a 
d i S t a t o , d e f i n i t o s u l l a b a s e d i a c c o r d i c o n 
i so l i s i n d a c a t i d i p o l i z i a a i q u a l i n o n 
p o s s o n o i n t e r v e n i r e i f u n z i o n a r i p r e f e t t i z i ; 

la s u d d e t t a p r e v i s i o n e n o r m a t i v a r i ­
s u l t a a n t e r i o r e a d u e f o n d a m e n t a l i r i f o r m e 
n e l c a m p o d e l p u b b l i c o i m p i e g o , q u a l i la 
l e g g e - q u a d r o n . 9 3 d e l 1983 e d il c i t a t o 
d e c r e t o l eg i s l a t ivo n . 2 9 d e l 1993 ; 

i n p a r t i c o l a r e , a p a r t i r e d a l l a legge-
q u a d r o , si è g e n e r a l i z z a t o il p r i n c i p i o s e ­
c o n d o il q u a l e l ' i n q u a d r a m e n t o g i u r i d i c o -
e c o n o m i c o v i e n e s t a b i l i t o s u l l a b a s e d i 
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a c c o r d i c o n le a s s o c i a z i o n i r a p p r e s e n t a t i v e 
d e i d i p e n d e n t i i n t e r e s s a t i ; 

t a l e p r i n c i p i o n o n a p p a r e sca l f i to p e r 
il p e r s o n a l e c h e h a c o n s e r v a t o il c a r a t t e r e 
p u b b l i c i s t i c o d e l r a p p o r t o d i i m p i e g o ( ad 
e s e m p i o , f o r z e d i p o l i z i a a d o r d i n a m e n t o 
civile) e p e r s i n o il p e r s o n a l e p r i v o d e i 
d i r i t t i s i n d a c a l i , q u a l e q u e l l o a d o r d i n a ­
m e n t o m i l i t a r e , e c o m u n q u e l e g i t t i m a t o a d 
i n t e r v e n i r e a l l a d e f i n i z i o n e de l p r o p r i o 
t r a t t a m e n t o p e r il t r a m i t e d i o r g a n i s m i d i 
r a p p r e s e n t a n z a , s e c o n d o m e c c a n i s m i d i 
c o n c e r t a z i o n e (vedi legge n . 2 1 6 de l 1992) ; 

a n c h e p e r le u n i c h e a l t r e c a t e g o r i e il 
cu i t r a t t a m e n t o è d e f i n i t o p e r legge ( m a ­
g i s t r a t i o r d i n a r i e d a m m i n i s t r a t i v i , a v v o ­
c a t i e p r o c u r a t o r i d e l l o S t a t o , d i p l o m a t i c i ) 
e s i s t o n o m e c c a n i s m i c o l l a u d a t i d i c o n s u l ­
t a z i o n e de l l e a s s o c i a z i o n i r a p p r e s e n t a t i v e ; 

la i n g i u s t i f i c a t a n e g a z i o n e d e l l a c a p a ­
c i t à n e g o z i a l e d e i f u n z i o n a r i d e l l a c a r r i e r a 
p r e f e t t i z i a si è t r a d o t t a n e l l ' i n q u a d r a m e n t o 
de l l a c a t e g o r i a a i p i ù b a s s i livelli r e t r i b u ­
tivi, s t i p e n d i a l i e d a c c e s s o r i , d i t u t t e le 
p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i ; 

la d e f i n i z i o n e d e l t r a t t a m e n t o e c o n o ­
m i c o d e l l ' a r e a d i r i g e n z i a l e d e l l a c a r r i e r a 
p r e f e t t i z i a n o n è r e g o l a t a d a a l c u n a n o r m a , 
e c h e a i p r e d e t t i f u n z i o n a r i s o n o a t t u a l ­
m e n t e a p p l i c a b i l i s o lo m e c c a n i s m i a v e n t i 
n a t u r a d i r e g i m e d i v a c a n z a c o n t r a t t u a l e ; 

la s i t u a z i o n e d e l i n e a t a h a c o m p o r t a t o 
d a u l t i m o - c a s o u n i c o n e l p u b b l i c o i m ­
p i ego - l ' e s c l u s i o n e d e i f u n z i o n a r i d i r e t t i v i 
de l l a c a r r i e r a p r e f e t t i z i a s ia d a i r e c e n t i 
r i n n o v i c o n t r a t t u a l i , s ia d e l l ' o p e r a r e d i 
m e c c a n i s m i a u t o m a t i c i d i r i v a l u t a z i o n e p e ­
r i o d i c a d e l l a r e t r i b u z i o n e ; 

i n s p i e g a b i l m e n t e , a t u t t ' ogg i , n o n è 
s t a t o e f f e t t u a t o a l c u n a d e m p i m e n t o p e r 
a d e g u a r e il t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o d e i 
p r e d e t t i f u n z i o n a r i p e r il p e r i o d o 1 9 9 4 -
1995, p u r e s s e n d o s i r e a l i z z a t i a i s e n s i de l l e 
n o r m e v igen t i i p r e s u p p o s t i d i legge c h e lo 
d e t e r m i n a n o , e n o n o s t a n t e la legge f i n a n ­
z i a r i a p e r il 1995 a v e s s e p r e v i s t o a p p o s i t i 
s t a n z i a m e n t i p e r il p e r s o n a l e « n o n p r i v a ­
t i z z a t o » ( a r t i c o l o 2, c o m m a 10, legge 
n . 725 de l 1994) ; 

la m a n c a t a c o r r e s p o n s i o n e d i e l e ­
m e n t i r e t r i b u t i v i , i n p r e s e n z a d i n o r m e c h e 
li p r e v e d o n o , p u ò c o m p o r t a r e la c h i a m a t a 
i n g i u d i z i o e l a c o n d a n n a d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e a l p a g a m e n t o de l l e p r e d e t t e s o m m e , 
m a g g i o r a t e d i r i v a l u t a z i o n e , i n t e r e s s i e 
s p e s e g i u d i z i a l i — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e , i n a p p l i c a z i o n e d e l d e c r e t o legi­
s l a t i vo n . 2 9 d e l 1993 , p e r d a r e u n a r e g o ­
l a m e n t a z i o n e o r g a n i c a a l l a d i s c i p l i n a de l l a 
c a r r i e r a p r e f e t t i z i a c h e , a s s i c u r a n d o la c e r ­
t e z z a d e i r a p p o r t i e l ' e s e c u z i o n e d e l l e p r e ­
s t a z i o n i i n d i s p e n s a b i l i , s ia d i r e t t a a p r e v e ­
n i r e la p o s s i b i l i t à d i g r av i p r e g i u d i z i a l l a 
c u r a d e i r i l e v a n t i i n t e r e s s i p u b b l i c i a f f ida t i 
a l s e t t o r e d i c u i si t r a t t a ; 

q u a l i s t r u m e n t i s ' i n t e n d a n o p o r r e i n 
e s s e r e , ivi c o m p r e s a l ' e v e n t u a l e c r e a z i o n e 
di u n a spec i f i c a a r e a c o n t r a t t u a l e , a l f ine 
d i a c q u i s i r e , a n a l o g a m e n t e a q u a n t o av­
v i e n e p e r t u t t i gli a l t r i d i p e n d e n t i p u b b l i c i , 
il c o n s e n s o deg l i o r g a n i s m i r a p p r e s e n t a t i v i 
de i f u n z i o n a r i d e l l a c a r r i e r a p r e f e t t i z i a 
s u l l a d e f i n i z i o n e de l t r a t t a m e n t o g i u r i d i c o -
e c o n o m i c o d e l l a c a t e g o r i a , p r e s u p p o s t o i n ­
d i s p e n s a b i l e p e r r e s t i t u i r e s e r e n i t à a l l e r e ­
l a z i o n i d i l a v o r o i n u n s e t t o r e n e v r a l g i c o 
d e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i , a n c h e d i 
n a t u r a t r a n s i t o r i a , si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
- i n a t t e s a d e l l a r i d e f i n i z i o n e de l l e p r o c e ­
d u r e p e r l ' i n d i v i d u a z i o n e d e l t r a t t a m e n t o 
g i u r i d i c o - e c o n o m i c o d e l l a c a r r i e r a p r e f e t ­
t i z i a s e c o n d o l i n e e c o m p a t i b i l i c o n il n u o v o 
a s s e t t o d e l l e r e l a z i o n i n e l p u b b l i c o i m p i e g o 
- p e r c o n s e n t i r e a i f u n z i o n a r i d i r e t t i v i d i 
p e r c e p i r e gli a d e g u a m e n t i r e t r i b u t i v i p e r il 
b i e n n i o 1 9 9 4 - 1 9 9 5 , già r i c o n o s c i u t i a l l a t o ­
t a l i t à d e i d i p e n d e n t i p u b b l i c i . Ciò a n c h e a l 
f ine d i e v i t a r e il p r o d u r s i d e i p r e v e d i b i l i 
d a n n i e r a r i a l i . ( 4 - 0 0 4 9 2 ) 

F O T I . — Al Ministro delle finanze. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s i g n o r F a b i o A n t a r e l l i , n a t o a P i a ­
c e n z a il 2 0 l ug l io 1959 , e d ivi d o m i c i l i a t o 
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i n v ia F a r n e s i a n a 145, h a p r e s t a t o s e r v i z i o , 
i n m o d o c o r r e t t o e p r o f e s s i o n a l e , p r e s s o la 
d o g a n a di P i a c e n z a d a l 1° a p r i l e 1983 a l 1° 
n o v e m b r e 1 9 9 3 , c o n la q u a l i f i c a d i o p e r a ­
t o r e t r i b u t a r i o - V l ivel lo; 

in d a t a 1° n o v e m b r e 1993 h a p r e s e n ­
t a t o d o m a n d a d i d i m i s s i o n i d a l s e r v i z i o , 
s p i n t o d a g r a v i s s i m e e s i g e n z e f a m i l i a r i ; 

c o n n o t a d e l 17 o t t o b r e 1995 , p r o t o ­
co l lo n . 8 2 4 9 , il s i g n o r A n t o n e l l i h a c h i e s t o 
la r i a m m i s s i o n e i n s e r v i z i o a l l a d o g a n a 
p r i n c i p a l e d i P i a c e n z a , a t e r m i n i d e l l ' a r t i ­
co lo 132 de l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a n . 3 d e l 1957; 

a d oggi n o n vi è s t a t o a l c u n s e g u i t o ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e af­
f i n c h é la r i c h i e s t a v e n g a a c c o l t a e, i n c a s o 
nega t ivo , q u a l i m o t i v i vi s t i a n o a l l a b a s e d e l 
m a n c a t o a c c o g l i m e n t o . ( 4 - 0 0 4 9 3 ) 

B U G L I O , A C C I A R I N I , M A S S A , C H I A M -
P A R I N O , DA M E R I , P A N A T T O N I , P E N N A , 
S O A V E e LUCA' . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

c o n l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 4, d e l D L 150 
de l 2 a p r i l e 1996 , si s o n o p r e v i s t i t ag l i a l 
f i n a n z i a m e n t o d e l f o n d o o c c u p a z i o n e ; 

c iò h a d e t e r m i n a t o u n a r e d i s t r i b u ­
z i o n e a l ivel lo r e g i o n a l e d e l l a d i s p o n i b i l i t à 
de l f o n d o p e r q u a n t o c o n c e r n e il f i n a n ­
z i a m e n t o d e i s u s s i d i d e i l a v o r a t o r i i m p e ­
g n a t i n e i c o s i d d e t t i l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i , 
r e d i s t r i b u z i o n e c h e p e r il P i e m o n t e h a 
p o r t a t o a u n a r i d u z i o n e d r a s t i c a d a l i r e 
2 6 . 2 9 0 . 6 5 2 . 0 0 0 ( p r o g e t t i a p p r o v a t i n e l 
1995) a l i r e 3 . 3 8 8 . 0 0 0 ( n u o v i p r o g e t t i 
1996); 

c iò è a v v e n u t o m e n t r e a m m i n i s t r a ­
z ion i p u b b l i c h e e d e n t i loca l i h a n n o p r e ­
s e n t a t o i p r o g e t t i s u l l a b a s e de l l e s o m m e 
s t a n z i a t e n e l 1995 , a g g i u n g e n d o n u o v i p r o ­
get t i ; 

1.500 l a v o r a t o r i h a n n o u s u f r u i t o n e l 
1995 d e i b e n e f ì c i d e l l a legge su i l a v o r i 
s o c i a l m e n t e u t i l i ; 

gli s t e s s i e a l t r i h a n n o n u t r i t o la l e ­
g i t t i m a a s p e t t a t i v a d i p o t e r e u s u f r u i r e a n ­
c h e p e r il 1996 d e i bene f ì c i s u d d e t t i ; 

gli e n t i l oca l i si t r o v a n o a d o v e r f r o n ­
t e g g i a r e d i r e t t a m e n t e u n a s i t u a z i o n e p a r ­
t i c o l a r m e n t e i n c r e s c i o s a —: 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r r i v e d e r e i 
c o n t e n u t i de l c i t a t o a r t i c o l o 1 d e l D L 
n . 150, c h e , o v v i a m e n t e , h a v a l o r e s u l l ' i n ­
t e r o t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

s e n o n r i t e n g a d i r e n d e r e d i s p o n i b i l i 
a l m e n o i f o n d i s t a n z i a t i n e l 1995 ; 

s e p e r la r e g i o n e P i e m o n t e n o n i n ­
t e n d a , o l t r e a l r i p r i s t i n o r i c h i e s t o , m e t t e r e 
a d i s p o s i z i o n e a n c h e i f o n d i n o n u t i l i z z a t i 
p e r l ' e s a u r i m e n t o d e l l a g r a d u a t o r i a d e i 
p r i o r i t a r i ( l i re 6 .290 .000 .000 ) . ( 4 - 0 0 4 9 4 ) 

G A R R A . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' a m b i e n t e f o r e n s e d e l c i r c o n d a r i o 
C a l a t i n o c o r r e la n o t i z i a d i u n i m m i n e n t e 
t r a s f e r i m e n t o de l l a s e z i o n e f a l l i m e n t a r e 
d e l t r i b u n a l e d i C a l t a g i r o n e p r e s s o il t r i ­
b u n a l e d i C a t a n i a ; 

p e r le c a t e g o r i e p r o d u t t i v e e p e r gli 
u t e n t i d e l c i r c o n d a r i o c iò c o m p o r t e r e b b e 
u n a g g r a v i o r i l e v a n t e ; 

u n a r r e t r a m e n t o d e l l a p r e s e n z a d e l l o 
S t a t o n e l C a l a t i n o è u n r e g a l o a l l ' A n t i s t a t o 
e d u n a r g o m e n t o i n p i ù p e r il r i n a s c e n t e 
s e p a r a t i s m o s i c i l i a n o —: 

se il M i n i s t r o s ia a c o n o s c e n z a d e l l a 
n o t i z i a ; 

s e n o n si r i t e n g a d i s c o n g i u r a r e l a 
p a v e n t a t a s o p p r e s s i o n e c o n il p o t e n z i a ­
m e n t o d e l l a d o t a z i o n e d e l p e r s o n a l e d e l 
t r i b u n a l e d i C a l t a g i r o n e . ( 4 - 0 0 4 9 5 ) 

G A R R A . — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

neg l i a m b i e n t i de l n o t a r i a t o de l c i r ­
c o n d a r i o C a l a t i n o è p a v e n t a t a l a s o p p r e s ­
s i o n e d e l l ' a r c h i v i o n o t a r i l e a v e n t e s e d e i n 
C a l t a g i r o n e ; 
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p e r i c i t t a d i n i ed o p e r a t o r i de l d i r i t t o , 
la p e r d i t a d e l l a l oca l e s t r u t t u r a p e r i f e r i c a 
de l m i n i s t e r o di g r a z i a e g i u s t i z i a c o m p o r ­
t e r e b b e r i l e v a n t i aggrav i , p o i c h é la s e d e 
d e l l ' a r c h i v i o n o t a r i l e de l c a p o l u o g o si t r o v a 
a C a t a n i a , o s s i a a 70 c h i l o m e t r i - : 

se il M i n i s t r o s ia a c o n o s c e n z a d e l l a 
n o t i z i a ; 

se n o n si r i t e n g a d i s c o n g i u r a r e la 
p a v e n t a t a s o p p r e s s i o n e , p r o v v e d e n d o a l ­
l ' i n c r e m e n t o de l p e r s o n a l e c h e i n a t t o è 
a s s e g n a t o a l l ' a r c h i v i o n o t a r i l e d i C a l t a g i ­
r o n e . ( 4 - 0 0 4 9 6 ) 

N E G R I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione e dell'università e della ricerca 
scientifica e tecnologica. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la s c u o l a m e d i a s t a t a l e « A. M o r o » d i 
S a r o n n o , i n s e g u i t o a l l a d e c i s i o n e d e l p r o v ­
v e d i t o r a t o agli s t u d i d i V a r e s e d i c o n c e d e r e 
so lo t r e c lass i p r i m e , si t r o v e r à , n e l l ' a n n o 
sco l a s t i co 1 9 9 6 - 1 9 9 7 , i n s e r i e d i f f ico l tà ; 

c o n q u e s t a d e c i s i o n e n o n si è t e n u t o 
c o n t o de l l a r e c e t t i v i t à d e l l e s t r u t t u r e c h e , 
s e c o n d o q u a n t o p r e v i s t o d a l l ' o r d i n a n z a 
m i n i s t e r i a l e n . 167, p o t r e b b e r o a v e r e u n 
n u m e r o m a s s i m o d i 2 3 a l u n n i p e r c l a s se , 
m e n t r e p e r l ' a n n o f u t u r o le c l a s s i s a r a n n o 
c o m p o s t e di 27 , 28 o p i ù a l u n n i ; i n q u e s t o 
m o d o si r i s c h i a c h e v e n g a n o u t i l i z z a t e , 
c o m e a u l e , i l a b o r a t o r i , i m p e d e n d o cos ì la 
n o r m a l e a t t i v i t à d i d a t t i c a c h e i n q u e s t i 
l uogh i d o v r e b b e e s s e r e svo l t a ; 

così f a c e n d o si r i s c h i a d i a n n u l l a r e i 
co r s i d i ing lese , c h e i n q u e s t i l a b o r a t o r i 
v e n i v a n o svol t i ; 

è d a t e n e r e p r e s e n t e , i n o l t r e , c h e c o n 
l ' a t t u a l e n u m e r o di i s c r i t t i si s a r e b b e d o ­
v u t o , s e c o n d o q u a n t o p r e v i s t o d a l l a legi ­
s l a z i o n e a t t u a l e i n m a t e r i a , a p r i r e q u a t t r o 
e n o n t r e c lass i p r i m e , cos ì c o m e n o n si è 
c o n s i d e r a t o l ' e l eva to n u m e r o d i u n i t à a b i ­
t a t i ve ( a l c u n e c e n t i n a i a ) c h e s o n o i n f a se d i 
u l t i m a z i o n e ne i q u a r t i e r i c i r c o s t a n t i ; 

i n f ine s o n o s t a t i i n s e r i t i i n u n ' u n i c a 
c l a s se d u e p o r t a t o r i d i handicap a c u i s o n o 
s t a t e d e s t i n a t e s o l o 18 o r e a s o s t e g n o , cos ì 

r e n d e n d o difficile il p r o c e s s o d i a p p r e n d i ­
m e n t o s ia p e r i d u e a l u n n i i n q u e s t i o n e c h e 
p e r l ' i n t e r a c l a s se —: 

se n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o e d u r ­
g e n t e i n t e r v e n i r e p r e s s o il p r o v v e d i t o r a t o 
agl i s t u d i d i V a r e s e a f f i n c h é s i a r i v i s t a la 
d e c i s i o n e i n m e r i t o , o n d e e v i t a r e c h e il 
l ive l lo d i d a t t i c o s ia g r a v e m e n t e c o m p r o ­
m e s s o , t e n u t o c o n t o c h e , i n o l t r e , si r i s c h i a 
d i c r e a r e s i t u a z i o n i i g i e n i c o - s a n i t a r i e d a n ­
n o s e s ia p e r gli a l u n n i c h e p e r gli i n s e ­
g n a n t i . Q u e s t a s t e s s a r i c h i e s t a e r a g ià s t a t a 
f o r m u l a t a d a l c o m i t a t o d e i g e n i t o r i d e l l a 
s c u o l a m e d i a s t a t a l e A. M o r o d i S a r o n n o 
c h e , g i u s t a m e n t e , p o n g o n o a l l ' a t t e n z i o n e 
d e l l e a u t o r i t à p r e p o s t e l a n e c e s s i t à d i s a l ­
v a g u a r d a r e la s c u o l a p u b b l i c a e d e l l ' o b ­
b l igo , p e r l ' i m p o r t a n z a c h e la s t e s sa , o l ­
t r e t u t t o , d o v r e b b e s v o l g e r e n e l l a f o r m a ­
z i o n e d e i r a g a z z i . ( 4 - 0 0 4 9 7 ) 

F O T I . — Ai Ministri delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali e dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

f ra le o r e 18 e le o r e 2 0 d e l 27 m a g g i o 
1996, n e i c o m u n i d i C o r t e m a g g i o r e , B e s e n -
z o n e , V i l l a n o v a s u l l ' A r d a e S a n P i e t r o i n 
C e r r o , i n P r o v i n c i a d i P i a c e n z a , r i p e t u t e 
g r a n d i n a t e h a n n o p r o v o c a t o g r a v i s s i m i 
d a n n i a l le c o l t i v a z i o n i d i p o m o d o r o , f ru ­
m e n t o , m a i s , g i r a s o l e ; i r a c c o l t i d i g r a n o 
s o n o a n d a t i d i s t r u t t i p e r c i r c a il 9 0 p e r 
c e n t o , e p u r e i f r u t t e t i r i s u l t a n o g r a v e ­
m e n t e c o m p r o m e s s i ; 

le z o n e i n t e r e s s a t e d a l l ' e v e n t o h a n n o 
v o c a z i o n e p r e t t a m e n t e a g r i c o l a e, d i c o n ­
s e g u e n z a , g r a n p a r t e d e l l ' e c o n o m i a d e l l e 
s t e s s e si b a s a su l r e d d i t o p r o d o t t o i n a g r i ­
c o l t u r a ; 

se e q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n ­
t e n d a n o d i s p o r r e i M i n i s t r i i n t e r r o g a t i p e r 
a s s i c u r a r e a l l e p o p o l a z i o n i i n t e r e s s a t e il 
c o n c r e t o a i u t o d a p a r t e d e i p r e p o s t i o r g a n i 
d e l l o S t a t o . ( 4 - 0 0 4 9 8 ) 

F O T I . — Al Ministro dei lavori pubblici. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n n o t a de l 16 d i c e m b r e 1992, i n ­
v i a t a t r a gli a l t r i p e r c o n o s c e n z a a n c h e 
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a l l ' I s p e t t o r a t o g e n e r a l e c i r c o l a z i o n e e t raf ­
fico p r e s s o il m i n i s t e r o d e i l a v o r i p u b b l i c i , 
u n g r u p p o d i c i t t a d i n i c h i e d e v a a l P r e s i ­
d e n t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e d i 
P i a c e n z a d i v o l e r e u r g e n t e m e n t e d i s p o r r e 
la s i s t e m a z i o n e d e l t r a t t o d e l l a s t r a d a p r o ­
v inc i a l e n . 36 , c h e d a P o n t e d e l l ' O l i o c o n ­
d u c e a C a s e n u o v e di S a n G i o r g i o ; 

r i s u l t a , a l l o s t a t o , e s e g u i t o s o l a m e n t e 
il p r i m o s t r a l c i o d e i l a v o r i p r e v i s t i n e l 
p r o g e t t o p r e d i s p o s t o p e r la p a r z i a l e s i s t e ­
m a z i o n e de l p r e d e t t o t r a t t o d i s t r a d a ; 

la s t r a d a i n q u e s t i o n e , o g g e t t o d i l i ­
m i t a t i i n t e r v e n t i , è q u o t i d i a n a m e n t e p e r ­
c o r s a d a u n g r a n n u m e r o d i a u t o a r t i c o l a t i , 
a n c h e p e r e f fe t to d e l l a r e a l i z z a z i o n e n e l l a 
z o n a di u n a d i s c a r i c a , c h e s e r v e q u a s i t u t t a 
la p r o v i n c i a d i P i a c e n z a , p e r l a r a c c o l t a d e i 
r i f iu t i so l id i u r b a n i ; 

la s e d e s t r a d a l e r i s u l t a d e l t u t t o i n a ­
d e g u a t a e, i n p a r t i c o l a r e , d u e s t r e t t o i e 
e s t r e m a m e n t e p e r i c o l o s e — i n l o c a l i t à R i z -
zo lo di S a n G i o r g i o e F o l i g n a n o d i P o n t e 
de l l 'O l io - d e t e r m i n a n o il v e r i f i c a r s i n e l l a 
z o n a d i i n n u m e r e v o l i i n c i d e n t i s t r a d a l i ; 

i l a v o r i r e l a t i v i a l s e c o n d o s t r a l c i o 
n o n r i s u l t a n o a n c o r a a p p a l t a t i , p u r e s ­
s e n d o il p r o g e t t o s t a t o a p p r o v a t o , i n l i n e a 
t e c n i c a , d a l l a g i u n t a p r o v i n c i a l e d i P i a ­
c e n z a , e c iò p e r c a r e n z a d i f o n d i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e n e i c o n f r o n t i d i q u e g l i a m m i n i s t r a ­
t o r i che , i n f o r m a t i de l p e r i c o l o , n o n si 
p r e o c c u p a n o d i p r e v e d e r e , n e l b i l a n c i o d e l ­
l ' en t e , f o n d i su f f i c ien t i ( c i r c a 3 7 0 m i l i o n i ) 
p e r la r e a l i z z a z i o n e d e l l ' o p e r a , cos ì m e t ­
t e n d o a r i s c h i o l a s a l u t e e l a s i c u r e z z a d i 
t a n t i c i t t a d i n i ; 

se n o n i n t e n d a i n t e r v e n i r e , c o n la 
m a s s i m a u r g e n z a , a f f i n c h é l ' o p e r a , n e c e s ­
s a r i a e d ind i f f e r ib i l e , s ia r e a l i z z a t a n e l p i ù 
b r e v e t e m p o p o s s i b i l e . ( 4 - 0 0 4 9 9 ) 

R O S S E T T O . - Ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione, dell'interno e della di­
fesa. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 171 d e l n u o v o c o d i c e d e l l a 
s t r a d a r e c i t a t e s t u a l m e n t e : « è f a t t o o b b l i g o 
d u r a n t e la m a r c i a d i i n d o s s a r e e d i t e n e r e 
r e g o l a r m e n t e a l l a c c i a t o u n c a s c o p r o t e t t i v o 
c o n f o r m e a i t i p i o m o l o g a t i , s e c o n d o la 
n o r m a t i v a s t a b i l i t a d a l M i n i s t e r o d e i t r a ­
s p o r t i , a i c o n d u c e n t i m i n o r e n n i a l l a g u i d a 
d i c i c l o m o t o r i a d u e r u o t e e d i m o t o c i c l i »; 

lo s t e s s o a r t i c o l o , i n o l t r e , p r e v e d e c h e 
se la v i o l a z i o n e è c o m m e s s a d a c o n d u c e n t e 
m i n o r e n n e , i n l u o g o d e l l a s a n z i o n e p e c u ­
n i a r i a si a p p l i c a il f e r m o a m m i n i s t r a t i v o 
d e l v e i c o l o p e r g i o r n i t r e n t a ; 

l ' a r t i c o l o 52 , a s u a vo l ta , p r e s c r i v e c h e 
i c i c l o m o t o r i c o n m o t o r e d i c i l i n d r a t a n o n 
s u p e r i o r e a 50 c m c u b i c i n o n d o v r e b b e r o 
s v i l u p p a r e u n a v e l o c i t à s u p e r i o r e a 4 5 
K m / h e c h e gli s t e s s i s o n o a d i b i t i a l t r a ­
s p o r t o d e l so lo c o n d u c e n t e ; 

le f o r z e d e l l ' o r d i n e , vigili, p o l i z i a e 
c a r a b i n i e r i , a s s i s t o n o , m o l t o s p e s s o s e n z a 
i n t e r v e n i r e , a q u e s t e c o n t i n u e v i o l a z i o n i i n 
t u t t e le c i t t à d ' I t a l i a ; 

le c r o n a c h e d i t u t t i i g i o r n i r e g i s t r a n o 
n u m e r o s i s s i m i i n c i d e n t i , a v o l t e p u r t r o p p o 
m o r t a l i , i n c u i s o n o co invo l t i d e i g i o v a n i 
a l l a g u i d a d i c i c l o m o t o r i c h e n o n r i s p e t ­
t a n o q u a n t o s o p r a p r e v i s t o d a l c o d i c e d e l l a 
s t r a d a — : 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o e m a n a r e 
u n a c i r c o l a r e a f f i n c h é s i a n o s v i l u p p a t i 
m a g g i o r i c o n t r o l l i i n m a t e r i a t e n u t o c o n t o 
c h e , cos ì f a c e n d o , si r i u s c i r e b b e a d e v i t a r e 
n u m e r o s i i n c i d e n t i e d a s a l v a g u a r d a r e , a 
vo l t e , la s t e s s a v i t a d e i n o s t r i g i o v a n i ; 

se s ia s t a t o f a t t o u n o s t u d i o p e r a c ­
c e r t a r e q u a n t i s i a n o gli i n c i d e n t i i n cu i è 
p r e s u m i b i l e c h e il n o n r i s p e t t o deg l i a r t i ­
col i 52 e 171 de l c o d i c e d e l l a s t r a d a a b b i a 
d e t e r m i n a t o d e l l e v i t t i m e . ( 4 - 0 0 5 0 0 ) 

F O T I . — Al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i g i a r d i n i M a r g h e r i t a e M e r l u z z o d e l l a 
c i t t à d i P i a c e n z a v e r s a n o i n u n t o t a l e s t a t o 
d ' i n c u r i a c h e t r a d i s c e l ' i m p e g n o a s s u n t o , 
i n c a m p a g n a e l e t t o r a l e , d a l c a n d i d a t o a 
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s i n d a c o , e d oggi p r i m o c i t t a d i n o , d i q u e l l a 
c i t t à c h e p r o m e t t e v a d i f a r n e « u n s a l o t t o »; 

i g i a r d i n i s tess i , d a t e m p o , s o n o r i ­
c e t t a c o l o e r i t r o v o d i o g n i s o r t a d i b a l o r d i 
e s b a n d a t i : i n p a r t i c o l a r e i m a r c i a p i e d i de l 
q u a d r i l a t e r o d e l i m i t a t o d a v ia A l b e r o n i e 
d a i vial i A b b a d i a , il P i a c e n t i n o e d e i Mi l le 
s o n o s t a b i l m e n t e o c c u p a t i d a i n d i v i d u i d e ­
di t i a l l a p r o s t i t u z i o n e , e p e r c i ò i n u t i l i z z a ­
bili p e r i c i t t a d i n i c o m u n i ; 

a l l ' i n t e r n o d e i g i a r d i n i , t r a i p o c h i 
s p a z i v e r d i n e l c e n t r o d e l l a c i t t à a d i s p o ­
s i z ione d i b a m b i n i e d a n z i a n i , c i o n d o l a n o 
in c o n t i n u a z i o n e t o s s i c o d i p e n d e n t i e d 
u b r i a c h i c h e , t r a u n a r i s s a e u n « b u c o », 
i m p o r t u n a n o e m i n a c c i a n o i m p u n e m e n t e i 
p i a c e n t i n i c h e lì si r e c a n o ; 

la s i t u a z i o n e d i v e n t a d e l t u t t o i n s o p ­
p o r t a b i l e p e r gli a b i t a n t i d e l l a z o n a , la s e r a 
e di n o t t e , a l l o r q u a n d o e x t r a c o m u n i t a r i , 
d r o g a t i e s b a n d a t i d i o g n i t i p o i n i z i a n o a 
b i v a c c a r e , l o r d a n d o o g n i a n g o l o d e i g i a r ­
d in i , a b b a n d o n a n d o , a d e c i n e , le s i r i n g h e 
p e r t e r r a o c o n f i c c a n d o l e n e l l e p i a n t e , s e ­
c o n d o u n r i t u a l e c h e , s o l i t a m e n t e , si c o n ­
c l u d e c o n l ' a c c o l t e l l a m e n t o d i q u a l c u n o di 
l o r o o in u n a m a x i r i s s a ; 

n o n è p e n s a b i l e c h e gli a b i t a n t i d e l l a 
z o n a d e b b a n o c o n t i n u a r e a s u b i r e o g n i 
t i p o d i m o l e s t i a — : 

se e q u a l e p o t e n z i a m e n t o de i loca l i 
o r g a n i c i d e l l ' A r m a d e i C a r a b i n i e r i e d e l l a 
po l i z i a d i S t a t o i n t e n d a d i s p o r r e , a n c h e 
t e m p o r a n e a m e n t e , p e r c o n s e n t i r e u n a d e ­
c isa a z i o n e d i p r e v e n z i o n e e d i r e p r e s s i o n e , 
i n d i s p e n s a b i l e p e r b o n i f i c a r e la z o n a ; 

se n o n r i t e n g a i nd i f f e r i b i l e l ' a d o z i o n e 
di i d o n e i p r o v v e d i m e n t i legis la t iv i c h e c o n ­
s e n t a n o e f f e t t i v a m e n t e , e n o n so lo s u l l a 
c a r t a , l ' e s p u l s i o n e d i q u e g l i s t r a n i e r i c h e , 
i n n u m e r o c r e s c e n t e , d e l i n q u o n o e m e t ­
t o n o a r e p e n t a g l i o l ' i n c o l u m i t à , la s i c u ­
r e z z a e l a t r a n q u i l l i t à d i p r o b i e d o n e s t i 
c i t t a d i n i . ( 4 - 0 0 5 0 1 ) 

S O A V E , C A V A N N A S C I R E A , D A M E R I , 
B A R R A L e C O M I N O . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

l 'uf f ic io p r o v i n c i a l e d i C u n e o d e l l a 
m o t o r i z z a z i o n e civile, c h e ag i sce i n s t r e t t a 
c o l l a b o r a z i o n e c o n l 'UMA ( u t e n t i m o t o r i 
ag r i co l i ) d e l l a r e g i o n e P i e m o n t e , n o n c o n ­
s e g n a p i ù t a r g h e r i p e t i t r i c i a g r i c o l e a f a r 
d a t a d a l 7 a p r i l e 1994, p e r q u e l l e c o n la 
n u o v a n u m e r a z i o n e , e d a l 12 a p r i l e 1995 
p e r le s igle « C N »; 

a t t u a l m e n t e , s o n o g i a c e n t i a l l a M C T C 
di C u n e o , r e g o l a r m e n t e c o r r e d a t e d i t u t t i i 
v e r s a m e n t i r i c h i e s t i d a l l e d i s p o s i z i o n i in 
v igo re , c i r c a d u e m i l a i s t a n z e (di c u i 1300 
p r e s e n t a t e d a l l a so l a C o l d i r e t t i ) ; 

il P o l i g r a f i c o d i Fogg ia , d i r e t t a m e n t e 
i n t e r p e l l a t o , r i s p o n d e c h e il m i n i s t e r o de i 
t r a s p o r t i n o n h a a n c o r a e m a n a t o l ' o r d i n a ­
t ivo p e r l a s t a m p a de l l e p r e d e t t e t a r g h e ; 

il m i n i s t e r o de i t r a s p o r t i s o s t i e n e , p e r 
b o c c a d i f u n z i o n a r i d e i q u a l i n e s s u n o h a 
v o l u t o a s s u m e r s i l ' o n e r e d i u n a r i s p o s t a 
s c r i t t a , c h e l ' o r d i n a t i v o n o n h a p o t u t o e s ­
s e r e e m a n a t o p o i c h é il n u o v o c o d i c e d e l l a 
s t r a d a , n e l m o d i f i c a r e le t a r g h e r i p e t i t r i c i , 
n o n n e h a d e f i n i t o i p a r t i c o l a r i , p e r c u i i 
t e c n i c i s a r e b b e r o i m p o s s i b i l i t a t i a p r o c e ­
d e r e a l l a s t a m p a de l l e p r e d e t t e t a r g h e - : 

se n o n i n t e n d a s o l l e c i t a r e r a p i d a ­
m e n t e gli uffici i n t e r e s s a t i a p o r r e f ine a l l a 
i n c r e s c i o s a s i t u a z i o n e c h e si è d e t e r m i n a t a , 
a n c h e in r e l a z i o n e a l f a t t o c h e s u l l a c o ­
s c i e n z a p u b b l i c a lo s c o n c e r t o p e r u n t a l e 
s t a t o d i c o s e si t r a d u c e i n s f i d u c i a n e i 
c o n f r o n t i d e l l e i s t i t u z i o n i e i n c r i t i c a r a ­
d i c a l e a l f u n z i o n a m e n t o d e l l a m a c c h i n a 
d e l l o S t a t o . ( 4 - 0 0 5 0 2 ) 

R O S S O . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n u o v i d a t i c h e d e v o n o e s s e r e i n s e r i t i 
n e l l e d i c h i a r a z i o n i r e l a t i v e a i r e d d i t i di 
i m p r e s e e p r o f e s s i o n i s t i p e r l ' a n n o 1995 
n o n s o n o r i l e v a b i l i d a l l a c o n t a b i l i t à r e g o ­
l a r m e n t e t e n u t a , e s p e s s o s o n o c o m p l e t a ­
m e n t e i n u t i l i ; 

t a l i d a t i r a p p r e s e n t a n o u n a n o v i t à 
a s s o l u t a e s o n o d i diff ici le e l a b o r i o s o 
r e p e r i m e n t o , c o m e a d e s e m p i o gli o n e r i 
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f i n a n z i a r i c o n t e n u t i n e i c a n o n i d i leasing, il 
c o s t o d i c o m p e t e n z a de l l e a s s i c u r a z i o n i 
o b b l i g a t o r i e , ecc . ; 

q u e s t i e l e m e n t i n o n h a n n o * n e s s u n 
r i f e r i m e n t o d i r e t t o a l l a c a p a c i t à c o n t r i b u ­
t iva e i m p o n g o n o r i c e r c h e e d a d e m p i m e n t i 
o n e r o s i p e r i c o n t r i b u e n t i ; 

se n o n si r i t e n g a a s s o l u t a m e n t e i n d i ­
s p e n s a b i l e d i s p o r r e m e d i a n t e c i r c o l a r e m i ­
n i s t e r i a l e , la n o n c o m p i l a z i o n e d i q u e s t i 
d a t i , a l m e n o p e r i c o n t r i b u e n t i i n c o n t a ­
b i l i t à o r d i n a r i a , c o m e già i n p a s s a t o è s t a t o 
c o n c e s s o i n s imi l i cas i , il t u t t o n e l l a l og ica 
d e l l a s e m p l i f i c a z i o n e degl i a d e m p i m e n t i 
t r i b u t a r i , e p e r e l i m i n a r e q u e l l e c h e r a p ­
p r e s e n t a n o i n u t i l i v e s s a z i o n i n e i c o n f r o n t i 
d e i c i t t a d i n i . - ( 4 - 0 0 5 0 3 ) 

B O G H E T T A . - Al Ministro dell'indu­
stria, commercio e artigianato. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a t e m p o i l a v o r a t o r i d e l l a F o c h i s o n o 
i n l o t t a c o n t r o la l i q u i d a z i o n e d e l g r u p p o ; 

r e c e n t e m e n t e , c o n lo s b l o c c o deg l i 
a c c o r d i p r e s i i n p r e c e d e n z a , s e m b r a v a c h e 
si fosse d a t o avv io a l l a fase d i r i s a n a m e n t o ; 

la s i t u a z i o n e s e m b r a i n v e c e p r e c i p i ­
t a r e , c o m e d a p i ù p a r t i p a v e n t a t o , q u a s i 
c h e la l i q u i d a z i o n e fosse g ià d e c i s a , a n z i 
p r o g r a m m a t a ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il M i n i s t r o p e r r i ­
d a r e s l a n c i o a d u n a a z i e n d a c o n m i g l i a i a d i 
l a v o r a t o r i i n I t a l i a e a l l ' e s t e r o . ( 4 - 0 0 5 0 4 ) 

C A R A Z Z I , M A R C O F U M A G A L L I , 
S T E L L U T I , M O N A C O e D U I L I O . - Ai Mi­
nistri del lavoro e della previdenza sociale e 
dell'industria, commercio e artigianato. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a z i e n d a m u l t i n a z i o n a l e A l c a t e l s t a 
p r o c e d e n d o a u n p i a n o d i r i s t r u t t u r a z i o n e 
a l l ' i n t e r n o de l q u a l e lo s t a b i l i m e n t o d i 
M i l a n o A l c a t e l - F a c e v e r r à d i s m e s s o , c o n 
c o n s e g u e n t e c a n c e l l a z i o n e d i u n m i g l i a i o d i 
p o s t i d i l a v o r o , e v e r r a n n o r i d i m e n s i o n a t i 
i m p i a n t i d i s t r i b u i t i i n a l t r e r e g i o n i ; 

s o n o i n c o r s o p r e s s o l ' a s s o c i a z i o n e 
deg l i i n d u s t r i a l i l o m b a r d i e p r e s s o il M i ­
n i s t e r o d e l l a v o r o i n c o n t r i t r a r a p p r e s e n ­
t a n z e s i n d a c a l i e a z i e n d a c i r c a il p i a n o d i 
r i o r g a n i z z a z i o n e 1 9 9 6 - 1 9 9 7 , i n r e l a z i o n e a l 
q u a l e la A l c a t e l I t a l i a h a m a n i f e s t a t o la 
v o l o n t à d i r i c o r r e r e a l l a c a s s a i n t e g r a z i o n e ; 

le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i ( s e g r e t e r i e 
F i rn , F i o m , U i l m e il c o o r d i n a m e n t o R . S . U . 
F i m - F i o m - U i l m ) c h i e d o n o s ia d i s c u s s o il 
p i a n o i n d u s t r i a l e d a e s se s t e s s e m e s s o a 
p u n t o , i n c u i si a v a n z a n o p r o p o s t e d i r i ­
l a n c i o i n d u s t r i a l e e d i d i f e sa d e i l ivelli 
o c c u p a z i o n a l i ; 

a l l a u n a n i m i t à , il c o n s i g l i o r e g i o n a l e 
d e l l a L o m b a r d i a h a a p p r o v a t o u n a m o ­
z i o n e u r g e n t e i n c u i si e s p r i m e l ' a u s p i c i o d i 
u n i n t e r v e n t o d e l l a g i u n t a r e g i o n a l e p r e s s o 
il G o v e r n o p e r la s a l v a g u a r d i a d e i p o s t i d i 
l a v o r o e la m o d i f i c a d e l p i a n o i n d u s t r i a l e 
p r e s e n t a t o d a l l a a z i e n d a —: 

c o m e si i n t e n d a f a v o r i r e la t r a t t a t i v a 
c e r c a n d o d i i n d i v i d u a r e s o l u z i o n i p o s i t i v e 
p e r il m a n t e n i m e n t o d e l l a p r o d u z i o n e e l a 
t u t e l a d e l l a o c c u p a z i o n e . ( 4 - 0 0 5 0 5 ) 

A P R E A , S A P O N A R A , G I O V A N N I 
B I A N C H I , P O S S A , D E LUCA e S E R R A . -
Al Ministro della pubblica istruzione e del­
l'università e ricerca scientifica e tecnolo­
gica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l a p r o v i n c i a d i M i l a n o , c o s ì c o m e 
i n a l t r e z o n e m e t r o p o l i t a n e e d i n l o c a l i t à 
i n t e r e s s a t e d a p r o v v e d i m e n t i d e t t i d i r a ­
z i o n a l i z z a z i o n e si v a n n o r i p e t e n d o a z i o n i e 
r e a z i o n i d i f o r t e p r o t e s t a d e l l e f amig l i e d i 
a l u n n i de l l e c l a s s i p r i m e , c h e n o n v e d o n o 
a c c o l t e le o p z i o n i p e r u n s e r v i z i o s c o l a s t i c o 
a t e m p o p i e n o n e l l a s c u o l a e l e m e n t a r e ; 

il p r o b l e m a n a s c e d a u n ' a p p l i c a z i o n e 
r e s t r i t t i v a d e l l a legge n . 148 d e l 5 g i u g n o 
1990, a r t i c o l o 8, c o m m a 2, n e l l a p a r t e i n 
c u i si a f f e r m a c h e « le a t t i v i t à d i t e m p o 
p i e n o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge 24 
s e t t e m b r e 1 9 7 1 , n . 820 , p o t r a n n o p r o s e ­
g u i r e e n t r o il l i m i t e d e i p o s t i f u n z i o n a n t i 
n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 8 8 - 1 9 8 9 . . . » ; 
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l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge 24 s e t t e m b r e 
1971 , n . 8 2 0 h a e s p l i c i t a m e n t e g e n e r a t o 
so lo le a t t i v i t à i n t e g r a t i v e e n o n h a c o d i ­
ficato il t e m p o p i e n o , v i s to c h e la n o r m a 
r e c i t a c o m e s e g u e : « Le a t t i v i t à i n t e g r a t i v e 
de l l a s c u o l a e l e m e n t a r e , n o n c h é gli i n s e ­
g n a m e n t i spec i a l i , c o n lo s c o p o d i c o n t r i ­
b u i r e a l l ' a r r i c c h i m e n t o e d a l l a f o r m a z i o n e 
d e l l ' a l u n n o e a l l ' avv io d e l l a r e a l i z z a z i o n e 
de l l a s c u o l a a t e m p o p i e n o , s a r a n n o svol t i 
i n o r e a g g i u n t i v e a q u e l l e c o s t i t u e n t i il 
n o r m a l e o r a r i o s c o l a s t i c o , c o n spec i f i co 
c o m p i t o , d a i n s e g n a n t i e l e m e n t a r i . . . »; 

il t e m p o p i e n o q u a l e spec i f i co m o ­
de l l o o r g a n i z z a t i v o s c o l a s t i c o h a t r o v a t o 
f o n d a m e n t o s o l a m e n t e n e l 1990 c o n legge 
n . 148 e p e r t a n t o f ino a t a l e a n n o , t u t t i i 
p o s t i f u n z i o n a n t i n e l l e v a r i e p r o v i n c e a i 
s ens i d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge n . 8 2 0 d e l 
1971 s o t t o la d i c i t u r a d i a t t i v i t à i n t e g r a t i v e 
d e v o n o e s s e r e c o n s i d e r a t i i n d i s t i n t a m e n t e 
u t i l i p e r d e t e r m i n a r e il t e t t o d e i p o s t i 
a t t ivab i l i d i t e m p o p i e n o c o m e r i c h i e s t o 
d a l l a n u o v a legge d i r i f o r m a d e l l a s c u o l a 
e l e m e n t a r e ; 

fino a l l a p r o m u l g a z i o n e d e l l a legge 
n . 148 de l 5 g i u g n o 1990, s u l l a b a s e d e l l a 
p r e c e d e n t e legge n . 8 2 0 de l 1971 e r a n o 
r i m a s t e i n d e f i n i t e g i u r i d i c a m e n t e le e s p e ­
r i e n z e di t e m p o p i e n o v i s to c h e so lo c o n 
c i r c o l a r i m i n i s t e r i a l i e r a n o s t a t e d a t e i n ­
d i c a z i o n i o r i e n t a t i v e e c h e neg l i u l t i m i a n n i 
a n t e r i o r i a l l a r i f o r m a e r a n o a d d i r i t t u r a 
m a n c a t e le c i r c o l a r i m i n i s t e r i a l i s u l l ' a p p l i ­
c a z i o n e d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge n . 8 2 0 
de l 1971 ; 

p e r f i n o i t a b u l a t i e d i d a t i uff ic ia l i d i 
f o n t e m i n i s t e r i a l e e p r o w e d i t o r i a l e fino 
a l l ' a n n o 1990 c o n s i d e r a v a n o c o r r e t t a m e n t e 
i n d i s t i n t i t u t t i i p o s t i i n f u n z i o n e , a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge 24 s e t t e m b r e 
1971 , n . 820 ; 

la d i f f e r e n z i a z i o n e è s t a t a i n t r o d o t t a 
d a l M i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e c o n 
c i r c o l a r e n . 170 de l 22 g i u g n o 1990, c h e h a 
i n s e r i t o a m m i n i s t r a t i v a m e n t e u n a d i s c r i ­
m i n a z i o n e n o n p r e s e n t e n e l l e fon t i n o r ­
m a t i v e p r i m a r i e , r i t e n e n d o d i r i s p o n d e r e 
in t a l m o d o a l l ' i n d i r i z z o d e l l a n u o v a legge 
di r i f o r m a ; 

n e l l a p r o v i n c i a d i M i l a n o t a l e a z i o n e 
a m m i n i s t r a t i v a h a d i f a t t o r i d o t t o d a 5 .971 
p o s t i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge n . 8 2 0 
de l 1971 p e r il 1 9 8 8 - 1 9 8 9 , g ià i n d i c a t i d a l l a 
c i r c o l a r e n . 5 9 9 de l 13 d i c e m b r e 1988 , 
n . 4 .602 p o s t i , s e g n a l a t i a t t u a l m e n t e d a l 
P r o v v e d i t o r e agli s t u d i d i M i l a n o c o m e 
t e t t o m a s s i m o d i s p o n i b i l e ; 

n e l l a s t e s s a p r o v i n c i a d i M i l a n o , c o n ­
s i d e r a n d o il t e t t o d e i p o s t i f u n z i o n a n t i n e l 
1 9 8 8 - 1 9 8 9 e 1 9 8 9 - 1 9 9 0 a i s e n s i d e l l ' a r t i ­
c o l o 1 d e l l a legge 2 4 s e t t e m b r e 1 9 7 1 , 
n . 820 , s a r e b b e p o s s i b i l e a c c o g l i e r e l a r g a ­
m e n t e t u t t e le i s t a n z e p e r la f o r m a z i o n e d i 
c l ass i a t e m p o p i e n o , s e c o n d o i d a t i t r a ­
s m e s s i d a l l e d i r e z i o n i d i d a t t i c h e e r a c c o l t i 
d a l p r o v v e d i t o r e ; 

il c o m m a 3 d e l l ' a r t i c o l o 8 d e l l a legge 
n . 148 de l 5 g i u g n o 1990 s t a b i l i s c e c h e « i 
p o s t i d e r i v a n t i d a e v e n t u a l i s o p p r e s s i o n i 
d e l l e p r e d e t t e a t t i v i t à d i t e m p o p i e n o s a ­
r a n n o u t i l i z z a t i e s c l u s i v a m e n t e p e r l ' a t t u a ­
z i o n e d e i m o d u l i o r g a n i z z a t i v i d i c u i a l ­
l ' a r t i c o l o 4 » d e l l a s t e s s a legge n . 148 de l 
1990; 

la p e r d i t a d i p o s t i d e v e e s s e r e c o n s e ­
g u e n z a d i p r o v v e d i m e n t i a m m i n i s t r a t i v i d i 
s o p p r e s s i o n e e m e s s i n e i m o d i e n e i t e m p i 
p r e v i s t i , p e r la c o r r e t t e z z a deg l i a t t i d a 
p a r t e d e i c o m p e t e n t i p r o v v e d i t o r i agli 
s t u d i ; 

n o n r i s u l t a n o e s s e r e s t a t i f o r m a l i z ­
za t i , p u b b l i c a t i e no t i f i c a t i , i n p a s s a t o , t a l i 
a t t i a m m i n i s t r a t i v i d i s o p p r e s s i o n e a l ivel lo 
p r o v i n c i a l e ; 

c o m u n q u e , u n u t i l i z z o a n n u a l e d i p o ­
st i i n f e r i o r e a l t e t t o d e l l ' a n n o p r e c e d e n t e 
n o n p u ò e s s e r e i n t e r p r e t a t o c o m e « s o p ­
p r e s s i o n e » a u t o m a t i c a , s t a n t e il f a t t o d e l l a 
v a r i a b i l i t à de l l e s i t u a z i o n i i n a t t o a l m o ­
m e n t o d e l l e i s c r i z i o n i a n n u a l i ; 

l ' a r t i c o l o 15 c o m m a 1, d e l l a legge 
n . 148 d e l 5 g i u g n o 1990, i m p o n e c h e il 
M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e r i f e r i s c a 
a l P a r l a m e n t o s u i r i s u l t a t i c o n s e g u i t i d a l l a 
legge d i r i f o r m a e n t r o q u a t t r o a n n i d a l 5 
g i u g n o 1990, d a t a d i a t t u a z i o n e d e l n u o v o 
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o r d i n a m e n t o p e r l a s c u o l a e l e m e n t a r e , a n ­
c h e a l f ine d i a p p o r t a r e e v e n t u a l i m o d i f i ­
c h e ; 

t r a s c o r s i sei a n n i d a l l a d a t a d i avvio 
de l l a r i f o r m a d e l l a s c u o l a e l e m e n t a r e , so lo 
i n fase d i t r a n s i z i o n e d e l l a l e g i s l a t u r a e, 
c o m u n q u e , c o n g r a v e r i t a r d o , r i s u l t a n o e s ­
s e r e s t a t i d e p o s i t a t i p r i m i e l e m e n t i d i c o ­
n o s c e n z a su l m o n i t o r a g g i o e d i ve r i f i ca 
su l l a r i f o r m a i n a t t o ; 

ne l l e r i l e v a z i o n i m i n i s t e r i a l i , n o n 
p a r e a v e r t r o v a t o a d e g u a t o s p a z i o il t e m a 
de l l a p o s s i b i l i t à d i o f f e r t a d e l t e m p o p i e n o 
a l le famig l ie c h e n e f a c c i a n o r i c h i e s t a , i n 
a l t e r n a t i v a a l m o d e l l o o r g a n i z z a t i v o de l l e 
27 o 30 o r e s e t t i m a n a l i c o n t r e d o c e n t i p e r 
d u e c lass i ; 

i n ogn i m o d o , n e l l ' a n a l i s i m i n i s t e r i a l e 
si p u n t a o p p o r t u n a m e n t e s u f a t t o r i d i q u a ­
l i tà , su e l e m e n t i d i f l e ss ib i l i t à e d i r i s p o s t a 
a l l e effet t ive n e c e s s i t à f o r m a t i v e ed a m ­
b i e n t a l i ; 

il s e r v i z i o s c o l a s t i c o a t e m p o p i e n o 
r a p p r e s e n t a a p p u n t o s ia u n a r i s p o s t a a d 
e s i g e n z e soc ia l i p o s t e d a l l e f amig l i e , s ia 
u n a s o l u z i o n e p e r p r o g e t t i f o r m a t i v i f les­
sibil i , b a s a t i s u t e m p i d i i n s e g n a m e n t o -
a p p r e n d i m e n t o p i ù d i s t e s i , s i a u n o svi­
l u p p o e d u n s o s t e g n o d e l l a r i c e r c a p i ù 
a g g i o r n a t a i n c a m p o p s i c o - p e d a g o g i c o ; 

l ' o r g a n i z z a z i o n e a m o d u l o p o n e u n a 
s e r i e d i p r o b e m i s ia a i d o c e n t i , s ia a l l e 
famigl ie , s p e c i e ove si r e a l i z z i u n o r a r i o 
a n t i m e r i d i a n o e p o m e r i d i a n o c o n p i ù r i e n ­
t r i s e n z a c h e p o s s a n o v e n i r o f f e r t e g a r a n ­
z ie di c o p e r t u r a d e l m o m e n t o m e n s a ; 

le i n d i c a z i o n i p r e s e n t i n e l l a c i r c o l a r e 
m i n i s t e r i a l e n . 116 d e l 1996 n o n o f f r o n o la 
r i s p o s t a a l le p r e s e n t i a t t e s e d e i g e n i t o r i e 
degl i o p e r a t o r i s c o l a s t i c i e s s e n d o e v i d e n t e 
c h e la c o p e r t u r a o r a r i a d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e 
m o d u l a r e , p u r e l e v a b i l e a 3 7 o r e r i s e n t e d i 
u n a r i g id i t à o r g a n i z z a t i v a , n o n è a s s i m i l a ­
b i le a l t e m p o p i e n o e si f o n d a d i f a t t o s u 
u n i n a c c e t t a b i l e a z z e r a m e n t o de l l e c o m ­
p r e s e n z e , s u u n p r o s c i u g a m e n t o de l f o n d o 
d i i s t i t u t o , i m p e d e n d o c o s ì d i f i n a n z i a r e 
a l t r e n e c e s s i t à p r o g e t t u a l i d i s c u o l a p e r il 

r a c c o r d o , la c o n t i n u i t à , l ' a g g i o r n a m e n t o , il 
r e c u p e r o il f u n z i o n a m e n t o d e i l a b o r a t o ­
r i . . . ; 

le a t t e s e d e i g e n i t o r i degl i a l u n n i d e l l e 
c l a s s i p r i m e c h e n o n h a n n o a v u t o l ' a c c o ­
g l i m e n t o d e l l e i s t a n z e p e r il t e m p o p i e n o 
d e v o n o t r o v a r e i m m e d i a t a r i s p o s t a d a 
p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e s c o l a s t i c a , i n 
m o d o c h e le f a m i g l i e i n t e r e s s a t e s a p p i a n o 
p e r t e m p o o r g a n i z z a r e la v i ta f a m i l i a r e d e i 
p r o s s i m i c i n q u e a n n i — : 

se il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o s i a a c o n o ­
s c e n z a de l f a t t o c h e : 

a) n e l l a p r o v i n c i a di M i l a n o , p e r 
l ' a n n o 1 9 9 6 - 1 9 9 7 , e s t a n o i n s o d d i s f a t t e 
n . 2 0 0 r i c h i e s t e d i p o s t i c l a s se a t e m p o 
p i e n o s e c o n d o le p r o p o s t e f o r m u l a t e d a i 
r i s p e t t i v i d i r e t t o r i d i d a t t i c i ; 

b) il p r o b l e m a d e l l e r i c h i e s t e i n e ­
v a s e p e r il t e m p o p i e n o i n t a l u n e z o n e 
m e t r o p o l i t a n e o i n t e r e s s a t e d a p r o v v e d i ­
m e n t i d e t t i d i r a z i o n a l i z z a z i o n e h a c o m u n ­
q u e c a r a t t e r e g e n e r a l e ; 

c) n e l l a p r o s p e t t i v a d e l l a p r e a n n u n ­
c i a t a c o n c e s s i o n e d e l l ' a u t o n o m i a p r o g e t ­
t u a l e a l l e u n i t à s c o l a s t i c h e , p e r u n a r i c e r c a 
de l l e s o l u z i o n i o r g a n i z z a t i v e , d i d a t t i c h e 
e d u c a t i v e d i q u a l i t à p i ù r i s p o n d e n t i a l le 
e s i g e n z e loca l i e f o r m a t i v e , n o n si g ius t i f i ca 
p i ù l ' i m p o s i z i o n e c e n t r a l i s t i c a d i v inco l i e 
d i l i m i t a z i o n i c h e i m p e d i s c o n o l a c a p a c i t à 
p r o p o s i t i v a d e l l e s c u o l e c h e t o l g o n o s p a z i 
d i r i c e r c a - i n n o v a z i o n e e d u c a t i v a e c h e l i­
m i t a n o il s o d d i s f a c i m e n t o de l l e a s p e t t a t i v e 
soc ia l i e c u l t u r a l i ; 

d) p o s s o n o e s s e r e i n d i v i d u a t e s o l u ­
z i o n i s ia a m m i n i s t r a t i v e , s i a l eg is la t ive a l l a 
q u e s t i o n e d e l l a m a n c a t a c o n c e s s i o n e de i 
p o s t i r i c h i e s t i p e r l ' a t t i v a z i o n e de l t e m p o 
p i e n o , ove r i c h i e s t o ; 

e) s u l p i a n o a m m i n i s t r a t i v o d e v o n o 
e s s e r e c o n c e s s i a i P r o v v e d i t o r i a d e g u a t i 
m a r g i n i d i u t i l i z z o d e l l e r i s o r s e degl i o r ­
g a n i c i m a g i s t r a l i , a n c h e p e r s o d d i s f a r e le 
n e c e s s i t à d i o r g a n i z z a r e c l a s s i d i s c u o l a 
e l e m e n t a r e a t e m p o p i e n o ; 
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q u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i il M i n i s t r o a b ­
b i a a s s u n t o , o i n t e n d a a s s u m e r e , i n m e r i t o 
a l l a q u e s t i o n e spec i f i ca d i a s s i c u r a r e il 
s e rv iz io s c o l a s t i c o a t e m p o p i e n o , a v e n d o 
p r e s e n t i le n e c e s s i t à d i : 

1) u t i l i z z a r e i m m e d i a t a m e n t e t u t t i 
gli s p a z i e le o p p o r t u n i t à a l ivel lo a m m i ­
n i s t r a t i v o p e r s o d d i s f a r e le r i c h i e s t e d i 
s e rv i z io s c o l a s t i c o a t e m p o p i e n o i n a t t e s a 
di a u s p i c a t i i n t e r v e n t i d i m o d i f i c a n o r m a ­
t iva, f o r n e n d o a i p r o v v e d i t o r i agl i s t u d i le 
i n d i c a z i o n i n e c e s s a r i e a r i m u o v e r e i p r e ­
s e n t i o s t a c o l i p e r l a c o n c e s s i o n e d e i p o s t i 
d i t e m p o p i e n o r i c h i e s t i ; 

2) c o r r i s p o n d e r e t e m p e s t i v a m e n t e 
a l le e s i g e n z e r a p p r e s e n t a t e d a l l e f amig l i e 
p e r u n s e r v i z i o s c o l a s t i c o a t e m p o p i e n o ; 

3) c o n s e n t i r e c o n c r e t a m e n t e il m i ­
g l i o r a m e n t o d e l l ' o f f e r t a f o r m a t i v a , s o s t e ­
n e n d o le e s p e r i e n z e d i t e m p o p i e n o c h e 
s o d d i s f a n o i r e q u i s i t i d i ef f icacia , d i a p p a ­
g a m e n t o d e l l e e s i g e n z e soc ia l i e d i a t t u a ­
z i o n e de l d i r i t t o a l l o s t u d i o a n c h e a l l ' i n ­
t e r n o d e l l a s c u o l a e l e m e n t a r e s t a t a l e ; 

4) p r e s e n t a r e a l P a r l a m e n t o u n a 
v a l u t a z i o n e a n a l i t i c a d e l l a legge d i r i f o r m a 
n . 148 de l 1990, c o m p r e n s i v a degl i a s p e t t i 
r i g u a r d a n t i la p o s s i b i l i t à d i a s s i c u r a r e il 
t e m p o p i e n o , o v e r i c h i e s t o ; 

5) e l i m i n a r e r i g i d i t à e v inco l i p e r 
f a v o r i r e la p r o g e t t u a l i t à e lo s p a z i o p e r la 
r i c e r c a - i n n o v a z i o n e i n c a m p o p e d a g o g i c o , 
i n v e s t e n d o r i s o r s e n e l f a t t o e d u c a t i v o s c o ­
l a s t i co . ( 4 - 0 0 5 0 6 ) 

LUCIDI , L A B A T E , F I O R O N I , M A U R A 
C O S S U T T A e B A T T A G L I A . - Al Ministro 
della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' o s p e d a l e d i r i a b i l i t a z i o n e e c u r a S. 
L u c i a , f o n d a t o n e l 1960, già c o n v e n z i o n a t o 
c o n la r e g i o n e L a z i o c o m e c a s a d i c u r a p e r 
la r i a b i l i t a z i o n e n e u r o m o t o r i a , è s t a t o r i ­
c o n o s c i u t o , c o n d e c r e t o i n t e r m i n i s t e r i a l e 
de l 7 a g o s t o 1992, p r e v i o p a r e r e f a v o r e v o l e 
d e l l a r e g i o n e L a z i o ( d e l i b e r a 7 8 2 0 / 9 1 ) , I s t i ­
t u t o d i r i c o v e r o e c u r a a c a r a t t e r e s c i e n ­
t if ico ( IRCCS) ; 

l ' a r t i c o l o 4 2 d e l l a legge n . 833 de l 
1978 p r e v e d e c h e p e r gli I R C C S a v e n t i 
p e r s o n a l i t à g i u r i d i c a d i d i r i t t o p r i v a t o 
« s o n o s t i p u l a t e c o n v e n z i o n i p e r a s s i s t e n z a 
s a n i t a r i a , s u l l a b a s e d i s c h e m i t i p o a p p r o ­
v a t i d a l C o n s i g l i o d e i m i n i s t r i , s u p r o p o s t a 
d e l M i n i s t r o d e l l a s a n i t à , s e n t i t o il C o m i ­
t a t o s a n i t a r i o n a z i o n a l e , c h e t e n g a n o c o n t o 
d e l l a p a r t i c o l a r i t à d i d e t t i i s t i t u t i »; 

c o n d e l i b e r a 7 7 3 0 de l 13 o t t o b r e 
1993 , la g i u n t a r e g i o n a l e d e l L a z i o a u t o ­
r i z z a v a il p r e s i d e n t e a l l a s t i p u l a di c o n ­
v e n z i o n e , s t a b i l e n d o la c o r r e s p o n s i o n e 
d ' u n a n u o v a r e t t a d i d e g e n z a a p p l i c a b i l e 
s o l o p e r il p e r i o d o a g o s t o / d i c e m b r e 1992 in 
f a v o r e d e l l ' I s t i t u t o S. L u c i a e i n d i c a n d o a 
c o p e r t u r a d e l m a g g i o r o n e r e i r i s p a r m i d i 
s p e s a d a i n d i v i d u a r s i c o n a p p o s i t a de l i ­
b e r a ; 

la p r e v i s t a d e l i b e r a e r a a d o t t a t a i n 
d a t a 25 n o v e m b r e 1 9 9 3 ; 

n o n si d a v a s e g u i t o a l p u r r i c o n o ­
s c i u t o d i r i t t o - d o v e r e d i a t t i v a r e la n u o v a 
c o n v e n z i o n e , s t i p u l a t a a d i s t a n z a di o l t r e 
d u e a n n i , i n d a t a 19 d i c e m b r e 1995 e d 
e n t r a t a i n v i g o r e c o n d e l i b e r a d e l l a g i u n t a 
r e g i o n a l e d e l L a z i o 10805 d e l 28 d i c e m b r e 
1995 ; 

la g i u n t a r e g i o n a l e d e l L a z i o , i n a t ­
t u a z i o n e d e l l a legge 5 0 2 d e l 1993 e de l l a 
legge 7 2 4 d e l 1994 c o n d e l i b e r a n . 11310 
de l 2 9 d i c e m b r e 1995 d e f i n i v a le t a r i f fe e d 
il s i s t e m a d i r e m u n e r a z i o n e d e l l ' a t t i v i t à 
o s p e d a l i e r a p u b b l i c a e p r i v a t a , a d e c o r r e r e 
d a l 1° g e n n a i o 1995 p r e v e d e n d o p e r l ' Is t i ­
t u t o S. L u c i a il s i s t e m a t a r i f f a r i o e le 
c o n d i z i o n i r e l a t i v e a l l e c a s e d i c u r a ; 

d i v e r s a m e n t e , il d e c r e t o leg i s la t ivo 
n . 2 6 9 d e l 1993 , agl i a r t i c o l i 1 e 3, e 
a l l ' a r t i c o l o 6, c o m m a 5, e q u i p a r a gli I R C C S 
agl i o s p e d a l i d i r i l i evo n a z i o n a l e e a d a l t a 
s p e c i a l i z z a z i o n e , a s s o g e t t a n d o l i a l l a m e d e ­
s i m a d i s c i p l i n a a n c h e i n q u a n t o al f i n a n ­
z i a m e n t o ; 

l a g i u n t a r e g i o n a l e d e l L a z i o h a r i t e ­
n u t o il d i s p o s t o l eg i s l a t ivo d e l d e c r e t o l e ­
g i s l a t ivo 2 6 9 d e l 1993 s o l o p e r la r e m u n e -
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r a z i o n e r e l a t i v a a l 1996 ( d e l i b e r a G.R. 
2 6 7 7 de l 16 a p r i l e 1996) d i s a t t e n d e n d o l o 
q u a n t o a l l ' a n n o p r e c e d e n t e ; 

il m i n i s t e r o d e l l a s a n i t à , c o n r i s p o s t a 
s c r i t t a de l d i r i g e n t e g e n e r a l e d o t t o r N i c o l a 
Fa lc i te l l i , n . 1 0 0 / s c p s / 3 d e l 14 m a g g i o 
1996, a d u n q u e s i t o p o s t o d a l l ' a s s e s s o r a t o 
a l l a s a n i t à d e l l a r e g i o n e L a z i o d i c h i a r a v a 
c h e : « L a c o n d i z i o n e p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 6 
de l l a legge 7 2 4 d e l 1994 n o n p u ò i n t e n d e r s i 
r i f e r i t a agl i i s t i t u t i d i r i c o v e r o e c u r a a 
c a r a t t e r e s c i en t i f i co d i d i r i t t o p r i v a t o i 
q u a l i , i n q u a n t o t a l i s o n o q u a l i f i c a t i o s p e ­
da l i d i r i l i evo n a z i o n a l e e d i a l t a s p e c i a ­
l i z z a z i o n e e a s s o g g e t t a t i a l l a d i s c i p l i n a p e r 
q u e s t i p r e v i s t a , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 3 , d e l d e c r e t o leg i s la t ivo 3 0 g i u g n o 
1993 , n . 2 6 9 » ; 

la s i t u a z i o n e r a p p r e s e n t a t a s t a s v i l u p ­
p a n d o u n c o r p o s o c o n t e n z i o s o g i u d i z i a r i o , 
a m m i n i s t r a t i v o e civi le, e d il m a n c a t o t r a ­
s f e r i m e n t o d i r i s o r s e i n d i v i d u a l i c o n u n a 
c o r r e t t a a p p l i c a z i o n e e d e s e c u z i o n e d e l l e 
n o r m e d i legge h a c a u s a t o e c a u s a u n a 
c o n g r u a e s p o s i z i o n e f i n a n z i a r i a d e l l ' I s t i ­
t u t o S. L u c i a c h e , se si p r o t r a e s s e o l t r e , 
p o t r e b b e m e t t e r e a r i s c h i o s ia il l ive l lo d i 
a s s i s t e n z a d e i 3 0 0 d e g e n t i e d e l l ' a l t o n u ­
m e r o di u t e n t i , s i a il p o s t o d i l a v o r o d e l l e 
o l t r e 5 0 0 p e r s o n e o c c u p a t e t a n t o d i r e t t a ­
m e n t e , q u a n t o i n t e r m i n i d i o c c u p a z i o n e 
i n d o t t a — : 

p e r c h é , n o n o s t a n t e l ' a v v e n u t o r i c o n o ­
s c i m e n t o i n d a t a 7 a g o s t o 1992, l ' I s t i t u t o S. 
L u c i a a b b i a o t t e n u t o la n u o v a c o n v e n z i o n e 
so lo a f a r d a t a d a l 2 9 d i c e m b r e 1995 ; 

q u a l i s i a n o le d e t e r m i n a z i o n i m i n i ­
s t e r i a l i i n o r d i n e a l s i s t e m a d i f i n a n z i a ­
m e n t o d a a d o t t a r s i n e i c o n f r o n t i d e l l ' I s t i ­
t u t o S. L u c i a p e r il p e r i o d o i n t e r c o r r e n t e 
d a l 7 a g o s t o 1992 a l 31 d i c e m b r e 1994; 

q u a l i d e t e r m i n a z i o n i i n t e n d a a d o t t a r e 
il m i n i s t r o i n t e r r o g a t o c o n r i f e r i m e n t o a l l a 
r i s p o s t a d a t a d a l l o s t e s s o m i n i s t e r o d e l l a 
s a n i t à , c o n la r i c h i a m a t a l e t t e r a d e l 14 
m a g g i o 1996, a n c h e p e r q u a n t o c o n c e r n e le 
r a g i o n i d i c r e d i t o c h e n e d e r i v a n o i n f a v o r e 
d e l l ' I s t i t u t o a p a r t i r e d a l 1° g e n n a i o 1995 ; 

se s ia la u n i t à s a n i t a r i a l o c a l e o la 
r e g i o n e c o m p e t e n t e a r i c e v e r e le f a t t u r e e 
le n o t e m e n s i l i e m e s s e dag l i i s t i t u t i s c i e n ­
t if ici e d a p r o c e d e r e a l l a l o r o l i q u i d a z i o n e , 
c o n s i d e r a t o c h e il d e c r e t o l eg i s l a t ivo 2 6 9 
d e l 1993 r i c o n d u c e il s i s t e m a d i f i n a n z i a ­
m e n t o p e r gli I R C C S a q u e l l o p r e v i s t o p e r 
le a z i e n d e o s p e d a l i e r e . ( 4 - 0 0 5 0 7 ) 

G A M B A L E e S I N I S C A L C H I . - Al Mi­
nistro della pubblica istruzione e dell'uni­
versità e della ricerca scientifica e tecnolo­
gica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

u n g r u p p o d i s t u d e n t i i s c r i t t i a l p r i m o 
a n n o f u o r i c o r s o de l c o r s o d i l a u r e a i n 
m e d i c i n a e c h i r u r g i a d e l l a s e c o n d a U n i ­
v e r s i t à deg l i s t u d i d i N a p o l i h a v i s t o a n ­
n u l l a t i u n c e r t o n u m e r o d i e s a m i r e g o l a r ­
m e n t e s o s t e n u t i e s u p e r a t i p e r il m a n c a t o 
r i s p e t t o d i a l c u n e p r o p e d e u t i c i t à : i n p a r ­
t i c o l a r e c h i r u r g i a 1, p e r c h é s o s t e n u t o 
p r i m a d i f a r m a c o l o g i a 1 o a n a t o m i a p a ­
t o l o g i c a 1, m e d i c i n a i n t e r n a 1 p e r c h é s o ­
s t e n u t o p r i m a di f a r m a c o l o g i a 1 e d a l t r i 
c a s i a n c o r a ; 

c o n il n u o v o a n n o a c c a d e m i c o , il 
c o r s o è r e g o l a t o d a l l a t a b e l l a X I X , c o n l a 
r i d u z i o n e de l n u m e r o degl i e s a m i d a 5 5 a 
49 , c h e h a s o s t i t u i t o la t a b e l l a X V I I I c h e lo 
r e g o l a v a s i n o a l l o s c o r s o a n n o ; 

n o n r i s u l t a e s s e r e m a i e s i s t i t a u n a 
g u i d a d e l l o s t u d e n t e ( s e c o n d a p a r t e ) p e r l a 
t a b e l l a XVII I , n é c h e s ia s t a t o af f i sso u n 
avv i so i n s e g r e t e r i a o f o r n i t a u n a c o m u n i ­
c a z i o n e , a i c o r s i , d e l l ' e s i s t e n z a de l l e p r o ­
p e d e u t i c i t à la c u i i n o s s e r v a n z a v i e n e c o n ­
t e s t a t a ; 

il computer c e n t r a l e , f o r s e n o n ag ­
g i o r n a t o a l l e n u o v e d i s p o s i z i o n i , p u r p r o ­
g r a m m a t o p e r n o n c a r i c a r e e s a m i i r r e g o ­
l a r i c h e n o n r i s p e t t i n o e v e n t u a l i p r o p e d e u ­
t i c i t à , a v e v a r e g o l a r m e n t e r e g i s t r a t o t a l i 
e s a m i ; 

a p p a r e i n c o m p r e n s i b i l e c h e e s a m i ef­
f e t t i v a m e n t e s o s t e n u t i e s u p e r a t i p r e s s o l a 
s e c o n d a U n i v e r s i t à d i N a p o l i s i a n o s t a t i 
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a n n u l l a t i s e n z a avv i so a l c u n o e s e n z a av ­
v e r t i r e gli s t u d e n t i d e l l e p r o p e d e u t i c i t à d a 
o s s e r v a r e ; 

lo s c o r s o m a r z o il S e n a t o a c c a d e m i c o 
h a s a n a t o , c o n a p p o s i t o d e c r e t o , la s i t u a ­
z i o n e s i m i l e d i a l t r i s t u d e n t i , i q u a l i n o n 
a v e v a n o r i s p e t t a t o n é le p r o p e d e u t i c i t à i n 
p a r o l a n é a l t r e la c u i v i g e n z a e r a b e n n o t a 
e, p e r t a n t o , r i s p e t t a t a dag l i a l t r i s t u d e n t i ; 

p e r e v i t a r e i n g i u s t e e d i ng ius t i f i cab i l i 
d i s p a r i t à d i t r a t t a m e n t o , a p p a r e c o r r e t t o 
e s t e n d e r e t a l e d e c r e t o a t u t t i gli s t u d e n t i 
de l l a t a b e l l a XVII I , i n t e r e s s a t i d a l l a s i t u a ­
z i o n e di a n n u l l a m e n t o deg l i e s a m i s o s t e ­
n u t i e c h e d e v o n o l a u r e a r s i a b r e v e o 
b r e v i s s i m o t e r m i n e ( t r a lug l io e d o t t o b r e 
p r o s s i m i ) - : 

c o m e r i t e n g a d i p o r r e r i m e d i o a t a l e 
i ng iu s t a s i t u a z i o n e . ( 4 - 0 0 5 0 8 ) 

G N A G A . — Ai Ministri di grazia e giu­
stizia, dell'ambiente e dell'interno. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la d i s c a r i c a d i C a s a C a r r a i a d i S a n t a 
C r o c e s u l l ' A r n o (Pisa) , a d o p e r a t a p e r lo 
s m a l t i m e n t o de i r i f iu t i t o s s i c i de l c o m p r e n ­
s o r i o de l c u o i o , r i s u l t a e s s e r e e s a u r i t a d a 
t e m p o ; 

si p r o s p e t t a il b l o c c o d e l l ' a t t i v i t à d e l l e 
i n d u s t r i e d e l l a z o n a , e d i c o n s e g u e n z a , p e r 
o r d i n e de l P r e f e t t o d i P i sa , t a l i r i f iu t i s o n o 
t r a s p o r t a t i i n u n a d i s c a r i c a i n l o c a l i t à d i 
C h i a n n i , c o n p o s s i b i l i r i s c h i d i i n q u i n a ­
m e n t o i d r i c o e d i o r d i n e p u b b l i c o , g ià 
s foc ia t i i n d i s o r d i n i d a l l a p o p o l a z i o n e l o ­
ca le e le f o r z e d e l l ' o r d i n e - : 

se e s i s t a n o s p e c i f i c h e r e s p o n s a b i l i t à 
de l l e loca l i a u t o r i t à r i g u a r d o a l l a g e s t i o n e 
d e l l ' a c c a d u t o ; 

se e s i s t a n o effet t ivi r i s c h i s ia p e r 
l ' a m b i e n t e e la s a l u t e e l ' o c c u p a z i o n e de l l e 
z o n e de l c o m p r e n s o r i o de l c u o i o . 

( 4 - 0 0 5 0 9 ) 

SCALI A. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del­

l'industria, del commercio e dell'artigianato, 
dell'ambiente, dei trasporti e della naviga­
zione e della sanità. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

a L i v o r n o e s i s t e u n d e p o s i t o c o s t i e r o 
d i G P L , oggi d i p r o p r i e t à d e l l a S o c i e t à 
C o s t i e r o G a s L i v o r n o , r i f o r n i t o c o n g a s i e r e 
c h e p e r c o r r o n o il c a n a l e i n d u s t r i a l e ed 
o r m e g g i a n o q u a s i a l l a fine d e l l o s t e s s o , p e r 
c u i la n a v e , p e r u s c i r e d a l c a n a l e , d e v e 
t o r n a r e a r e t r o m a r c i a c o n u n p e r i c o l o g r a ­
v i s s i m o i n c a s o d i i n c i d e n t e a l l a g a s i e r a ; 

n e l 1 9 7 1 , a d u n a r i c h i e s t a d e l l a s o ­
c i e t à d i p o r t a r e la l u n g h e z z a d e l l e n a v i a 
120 m e t r i e d i a u m e n t a r e il G P L s c a r i c a t o 
a 6 0 / 7 0 m i l a t o n n e l l a t e a n n u e v e n n e r i ­
s p o s t o , d a l l a C o m m i s s i o n e c o n s u l t i v a s o ­
s t a n z e e s p l o s i v e e d i n f i a m m a b i l i (CCSEI) , 
c h e il t r a f f i co d e l l e g a s i e r e e d e i p r o d o t t i di 
c a t e g o r i a A n e l c a n a l e i n d u s t r i a l e e r a 
t r o p p o p e r i c o l o s o e d o v e v a e s s e r e e l i m i ­
n a t o p e r r a g i o n i d i s i c u r e z z a ; 

i n s e g u i t o , f a c e n d o p r e v a l e r e gli i n t e ­
r e s s i e c o n o m i c i p r i v a t i r i s p e t t o a que l l i 
d e l l ' i n c o l u m i t à p u b b l i c a , v e n n e c o n s e n t i t o 
l ' o r m e g g i o d i g a s i e r e d e l l a l u n g h e z z a d i 
120 m e t r i , e c iò fino a l 1975 , a n n o i n c u i 
v e n n e r i c h i e s t o d i p o t e r f a r e a r r i v a r e ga­
s i e r e l u n g h e f ino a 2 0 0 m e t r i , a s s i c u r a n d o 
c h e le q u a n t i t à s c a r i c a t e i n p a s s a t o n o n 
s a r e b b e r o a u m e n t a t e ( p e r c u i il n u m e r o 
de l l e g a s i e r e c h e s a r e b b e r o t r a n s i t a t e n e l 
c a n a l e s a r e b b e d i m i n u i t o ) . A t a l e r i c h i e s t a 
v e n n e r i s p o s t o f a v o r e v o l m e n t e , d o p o u n 
l u n g o d i b a t t i t o , d a p a r t e d e l l a C C S E I , p r o ­
p r i o s u l p r e s u p p o s t o d e l l ' i n v a r i a n z a de l l e 
q u a n t i t à e d e l n o n s u p e r a m e n t o d e l l a 
q u a n t i t à d e l 1975 ( 1 2 3 m i l a t o n n e l l a t e ) ; 

d a a l l o r a si è a r r i v a t i , n e l 1992, a 7 0 0 
m i l a t o n n e l l a t e , q u a s i sei vo l t e q u e l l e a u ­
t o r i z z a t e , u t i l i z z a n d o n a v i fino a 2 1 8 m e t r i 
( b e n s u p e r i o r i a q u e l l e c o n s e n t i t e ) , a p p r o ­
fittando de l p a r e r e f a v o r e v o l e e s p r e s s o 
d a l l a c o m m i s s i o n e l o c a l e (di c u i a l l ' a r t i c o l o 
4 8 d e l R e g . C o d . Nav . , C o m m i s s i o n e c h e 
p e r a l t r o n o n è c o m p e t e n t e i n m a t e r i a d i 
G P L ) . T a l e p a r e r e n o n fu u n a n i m e e i 
m e m b r i d i s s e n z i e n t i o t t e n n e r o c h e v e n i s s e 
i n v i a t a a l M i n i s t e r o d e l l a M a r i n a , n e l 1988 , 
u n a r i c h i e s t a d i c o n v a l i d a d i q u e s t o c o m -



Atti Parlamentari - 3 3 8 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 29 MAGGIO 1996 

p o r t a m e n t o d e l l a c o m m i s s i o n e l o c a l e d a 
p a r t e de l l a c o m m i s s i o n e i n t e r m i n i s t e r i a l e ; 

ne l 1992, a s e g u i t o d i u n r i c h i a m o 
de l l a g i u n t a c o m u n a l e d i L i v o r n o , c h e r i ­
c h i e d e v a d i p o r t a r e a m a r e l ' o r m e g g i o d e l l e 
g a s i e r e p e r t u t e l a r e la s i c u r e z z a d e l l a c i t t à 
( p o c o p r i m a vi e r a s t a t a n e l p o r t o la c a ­
t a s t r o f e de l l a M o b y P r i n c e c o n 142 m o r t i ) , 
e d i a n a l o g o r i c h i a m o d e l m i n i s t e r o d e l ­
l ' i n d u s t r i a c h e s o t t o l i n e a v a la n e c e s s i t à d i 
t a l e d e l o c a l i z z a z i o n e , il m i n i s t e r o d e l l a 
m a r i n a r i c h i e s e il p a r e r e d e l l a C C S E I , a l ­
l o r a o r g a n o t e c n i c o d e l l o s t e s s o m i n i s t e r o , 
c h e a r r i v ò a d a f f e r m a r e c h e i q u a n t i t a t i v i 
c h e p o t e v a n o t r a n s i t a r e e r a n o q u e l l i t r a n ­
s i t a t i ne l 1975 (123 m i l a t o n n e l l a t e a n n u e ) ; 
e c h e , d a t o l ' e n o r m e s v i l u p p o d e i t r a f f i c i 
n e l c a n a l e , e r a o p p o r t u n o d e c i d e r e se , i n 
a t t e s a de l l a c o s t r u z i o n e de l t e r m i n a l e a 
m a r e , u n i c a s o l u z i o n e p o s s i b i l e a s a l v a ­
g u a r d i a de l l a s i c u r e z z a e d e l l a i n c o l u m i t à 
p u b b l i c a , p o t e v a e s s e r e c o n f e r m a t o il t ra f ­
fico de l 1975 o s o s p e s o ; 

la s t e s s a C C S E I a f f e r m a v a l ' e s i g e n z a 
d i u n ' a n a l i s i d i r i s c h i o e d i u n r a p p o r t o d i 
s i c u r e z z a , d a cu i f a r d i s c e n d e r e il p i a n o d i 
s i c u r e z z a e d e m e r g e n z a , e c h e il q u a n t i ­
t a t i v o m a s s i m o p r e s u m i b i l m e n t e « a c c e t t a ­
b i le i n via p r o v v i s o r i a , d i p r o d o t t i , c o n 
r i f e r i m e n t o a t a l e g e n e r i c o p i a n o , p o t r e b b e 
e s s e r e q u e l l o m e d i o d a c a l c o l a r s i n e l l ' u l ­
t i m o d e c e n n i o ( 1 9 8 2 - 1 9 9 2 ) » ; 

il m i n i s t e r o d e l l a m a r i n a , i n t e r p r e t ò 
t a l e p a r e r e r i t e n e n d o c h e fosse p o s s i b i l e 
a u m e n t a r e a 4 0 0 . 0 0 0 t o n n e l l a t e la q u a n t i t à 
m a s s i m a t r a n s i t a b i l e i n u n a n n o , c h e , i n 
c o n t r a s t o c o n q u a n t o r i c h i e s t o d a l r a p p r e ­
s e n t a n t e de l M i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , p o ­
t e v a e s s e r e s u d d i v i s a n e l l ' a n n o p r o p o r z i o ­
n a l m e n t e s e c o n d o l ' a n d a m e n t o d e i t r e a n n i 
p r e c e d e n t i ; 

t a l i q u a n t i t a t i v i n o n s o n o s t a t i m i n i ­
m a m e n t e r i s p e t t a t i , i n q u a n t o si è a r r i v a t i 
ne l 1995 a r a g g i u n g e r e le 5 5 0 . 0 0 0 t o n n e l ­
l a t e , b e n 150 .000 i n p i ù d i q u e l l e a m m e s s e , 
e ne l p r i m o t r i m e s t r e d e l 1996 si s o n o 
r a g g i u n t e 2 3 4 . 0 0 0 t o n n e l l a t e : d i q u e s t o 
p a s s o si p u ò p r e v e d e r e c h e a f ine a n n o si 
a r r i v i a d o l t r e 9 0 0 m i l a t o n n e l l a t e ; 

q u e s t i s u p e r i s o n o s t a t i c o n s e n t i t i a l l a 
S o c i e t à C o s t i e r o G a s L i v o r n o i n f o r z a d i 
u n a l e t t e r a de l c o m a n d a n t e d e l l a c a p i t a ­
n e r i a , d a t a t a 22 n o v e m b r e 1995 , m a r e s a 
p u b b l i c a s o l o a fa t t i a v v e n u t i . T a l e « a u t o ­
r i z z a z i o n e » r i l a s c i a t a d a l c o m a n d a n t e 
d e l l a c a p i t a n e r i a d i L i v o r n o , s e n z a c h e egli 
n e a v e s s e la f aco l t à , c o m p o r t a la p o s s i b i l i t à 
d i r a g g i u n g e r e t e o r i c a m e n t e u n q u a n t i t a ­
t ivo c o m p l e s s i v o d i o l t r e u n m i l i o n e di 
t o n n e l l a t e a n n u e ; i n t a l m o d o si v e r i f i c h e ­
r e b b e c h e p e r m a n e n t e m e n t e t u t t o l ' a n n o si 
a v r e b b e s o t t o s c a r i c o u n a g a s i e r a n e l c a ­
n a l e i n d u s t r i a l e , o r m e g g i a t a a l l ' a c c o s t o de l 
C o s t i e r o G a s L i v o r n o (ex L i q u i g a s ) ; 

u n a c o m m i s s i o n e i n t e r m i n i s t e r i a l e , 
s e c o n d o q u a n t o s c r i t t o d a l M i n i s t e r o i n 
d a t a 11 g e n n a i o 1996 a l l a c a p i t a n e r i a d i 
L i v o r n o , h a t r a l ' a l t r o fissato i n 4 0 0 m i l a 
t o n n e l l a t e a n n u e il l i m i t e p r o v v i s o r i o a l l a 
m o v i m e n t a z i o n e d i G P L a l l ' a c c o s t o n . 30 
d e l l a S o c i e t à C o s t i e r o G a s L i v o r n o (ex Li ­
q u i g a s ) - : 

se d o p o i r e c e n t i i n c i d e n t i , t r a i q u a l i 
q u e l l o a v v e n u t o il 15 m a r z o s c o r s o a l d e ­
p o s i t o G P L d e l l a B u t a n g a s d i P a e s e , c o n 
d u e m o r t i e d u n d i c i vigili de l f u o c o fer i t i 
g r av i , le a u t o r i t à c o m p e t e n t i , c i a s c u n a p e r 
l a p r o p r i a r e s p o n s a b i l i t à , n o n i n t e n d a i n ­
t e r v e n i r e c o n d e c i s i o n e n e l f a r e r i s p e t t a r e 
n o r m e e s i s t e n t i o n e l l ' e m a n a r n e a l t r e p i ù 
c o g e n t i , a l fine d i t u t e l a r e l a s i c u r e z z a 
p u b b l i c a n e l t r a s p o r t o , n e l c a r i c o - s c a r i c o 
d i G P L n e i p o r t i e n e i d e p o s i t i r i f o r n i t i c o n 
f e r r o c i s t e r n e ; 

i n p a r t i c o l a r e c o m e m a i il m i n i s t e r o 
d e i t r a s p o r t i e d e l l a n a v i g a z i o n e n o n s ia 
t e m p e s t i v a m e n t e i n t e r v e n u t o n e l f a r e r i ­
s p e t t a r e , g ià n e l 1995 e c o m e e r a a v v e n u t o 
i n p a s s a t o , il q u a n t i t a t i v o d i 4 0 0 . 0 0 0 t o n ­
n e l l a t e a n n u e , a u t o r i z z a t o p r o v v i s o r i a ­
m e n t e a l l a s o c i e t à C o s t i e r o G a s L i v o r n o ; 

c o m e m a i il c o m a n d a n t e d e l l a c a p i ­
t a n e r i a d i p o r t o d i L i v o r n o a b b i a a u t o r i z ­
z a t o , s e n z a a v e r n e i p o t e r i , u n i n g r e s s o d i 
6 5 g a s i e r e , a l q u a l e p u ò c o r r i s p o n d e r e u n 
q u a n t i t a t i v o d i o l t r e 1 m i l i o n e d i t o n n e l l a t e 
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a n n u e , i n t o t a l e c o n t r a s t o c o n i p r o b l e m i 
de l l a s i c u r e z z a ; 

c o m e m a i n e s s u n a de l l e a l t r e a u t o r i t à 
local i ( in p a r t i c o l a r e d o g a n a e vigili d e l 
fuoco) a b b i a r i t e n u t o d i i n t e r v e n i r e p e r 
f a r e r i s p e t t a r e , n e l 1995 e n e l l ' a n n o i n 
c o r s o , il q u a n t i t a t i v o p r o v v i s o r i a m e n t e a u ­
t o r i z z a t o ; 

q u a l i m i s u r e le a u t o r i t à i n t e r r o g a t e 
i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r d i s p o r r e c o n u r ­
g e n z a de l r a p p o r t o d i s i c u r e z z a d ' a r e a , d a 
a d o t t a r s i a i s e n s i de l d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a n . 1 7 5 / 8 8 e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c a z i o n i e d i n t e g r a z i o n i , c o n il v a r o 
de l c o n s e g u e n t e p i a n o d i s i c u r e z z a d e f i n i ­
t ivo c h e d o v r à f i s s a re il v a l o r e m a s s i m o d i 
p r o d o t t o p r o v v i s o r i a m e n t e m o v i m e n t a b i l e 
ne l d e p o s i t o c o s t i e r o d i L i v o r n o , i n a t t e s a 
de l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l ' i n d i s p e n s a b i l e s p o ­
s t a m e n t o a m a r e d e l l ' a t t r a c c o d e l l a n a v e , 
i m p o n e n d o il m i n o r t e m p o p o s s i b i l e p e r 
l ' e s e c u z i o n e d e l l o s t e s so , c o m e r i c h i e s t o 
d a l m i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , d a l l a g i u n t a 
c o m u n a l e d i L i v o r n o e d a l l a CCSEI , c o n ­
s i d e r a t a q u e s t a d a i p r e d e t t i e n t i , l ' u n i c a 
s o l u z i o n e i d o n e a a g a r a n t i r e la s i c u r e z z a ; 
n o n c h é p e r i m p o r r e , n e l f r a t t e m p o , a l l a 
soc i e t à C o s t i e r o G a s di L i v o r n o , il r i s p e t t o 
p e r il 1996, d e l q u a n t i t a t i v o p r o v v i s o r i a ­
m e n t e a u t o r i z z a t o d i 4 0 0 . 0 0 0 t o n n e l l a t e 
a n n u e , s e c o n d o i c r i t e r i già i l l u s t r a t i i n 
p r e m e s s a . ( 4 - 0 0 5 1 0 ) 

D E L B A R O N E . - Al Ministro della sa­
nità. — P e r s a p e r e : 

se s ia a c o n o s c e n z a d i q u a n t o a v v i e n e 
p r e s s o l ' a z i e n d a s a n i t a r i a l oca l e S a l e r n o 
t r e , ove, p e r q u e l l e c h e l ' i n t e r r o g a n t e r i ­
t i e n e s c r i t e r i a t e e u n i l a t e r a l i a z i o n i d e l 
d o t t o r L o G a t t o , d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l a 
p r e d e t t a ASL, i n m a n i e r a a s s u r d a m e n t e 
i l logica v i e n e p r e f i s s a t o i n l i r e 1.600 a d 
a s s i s t i t o il c o m p e n s o d a e r o g a r e a i m e d i c i 
c o n v e n z i o n a t i d i m e d i c i n a g e n e r a l e c h e 
e s e r c i t a n o l ' a s s i s t e n z a d o m i c i l i a r e a i n o n 
d e a m b u l a n t i , d i m o s t r a n d o , n e l l a p i ù a n t i ­
soc ia l e de l l e m a n i e r e , c h e i n t e r e s s a n o n la 
c u r a di a b b i s o g n e v o l i m a la c o m p o n e n t e 
e c o n o m i c a di u n a soc i a l i t à sui generis c h e 

c o z z a c o n i d e t t a m i d e l l a v e c c h i a c o n v e n ­
z i o n e , d e l l a t u t e l a d e l l a s a l u t e de i c i t t a d i n i , 
d i q u a n t o p r o s p e t t a t o d a l l a n u o v a c o n v e n ­
z i o n e p e r i m e d i c i d i m e d i c i n a g e n e r a l e , 
p r o s s i m a a d i v e n t a r e d e c r e t o de l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a ; 

se s i a log ico c h e , s e m p r e g r a z i e a i 
c i t a t i i n t e n d i m e n t i de l d o t t o r L o G a t t o , s ia 
p o s s i b i l e , d o p o s e l e z i o n i d e g n e d i m i g l i o r 
c a u s a , c o n s e n t i r e u n so lo a c c e s s o d o m i c i ­
l i a r e m e n s i l e d i c o n t r o l l o c l i n i co a p a z i e n t i 
g r a v e m e n t e i n a b i l i p e r c h é co lp i t i d a i c t u s , 
c o s t r e t t i s u s e d i e a r o t e l l e e af fe t t i d a m a l i 
e s t r e m a m e n t e i n v a l i d a n t i , i n b a r b a a d u n 
a c c o r d o o p e r a n t e s u t u t t o il t e r r i t o r i o n a ­
z i o n a l e d i v e n u t o , d i f a t to , legge d e l l o S t a t o 
d o p o la f i r m a de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i c a ; 

se , c o n i m m e d i a t i c o n t r o l l i , n o n vogl ia 
c o n s t a t a r e de visu se o m e n o il g ià r i c o r ­
d a t o d i r e t t o r e g e n e r a l e L o G a t t o c o m p i a 
l e c i t a m e n t e il p r o p r i o c o m p i t o o se n e l ­
l ' a d e m p i m e n t o d i q u e s t o c o m p i t o i n v e c e 
n o n s i a n o r a v v i s a b i l i gli e s t r e m i d e l l ' e c ­
c e s s o d i p o t e r i , d e l l a v i o l a z i o n e de i p r o p r i 
d o v e r i a t t r a v e r s o s i n g o l a r e i n t e r p r e t a z i o n e 
d i q u a n t o c o n t e n u t o n e l l e c o n v e n z i o n i , a d ­
d o s s a n d o agl i uffici il r i s a r c i m e n t o d i 
d a n n i l ega t i a d u n c o m p o r t a m e n t o p e n a l ­
m e n t e r i l e v a n t e c o n s o t t r a z i o n e c o n s e -
g u e n z i a l e d i s o m m e ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o p r e d i s p o r r e 
o p p o r t u n e , i n d i s p e n s a b i l i i n d a g i n i i d o n e e 
a n c h e a v a l u t a r e se l ' e v e n t u a l e r i s p a r m i o 
l e g a t o a l l a d i m i n u z i o n e d e l l ' a s s i s t e n z a d o ­
m i c i l i a r e a i n o n d e a m b u l a n t i - c o n g r a v e 
d a n n o d e i s o f f e r e n t i - n o n s ia p o i d i f a t t o 
a n n u l l a t o d a l l ' a u m e n t o i n d i s c r i m i n a t o 
d e l l a s p e s a p e r i r i c o v e r i o s p e d a l i e r i cu i , 
s e n z a m a g a r i p a r t i c o l a r e n e c e s s i t à , p o t r e b ­
b e r o e s s e r e c o s t r e t t i q u e i c i t t a d i n i p a r t i ­
c o l a r m e n t e i n d i g e n t i ; 

p e r c h é , i n n a n z i a d a z i o n i c h e , i n f r a n ­
g e n d o la c o n v e n z i o n e , c o m p r o m e t t o n o d i 
r i f l e s so il r a p p o r t o m e d i c o - m a l a t o , s a r e b b e 
g i u s t o , c o m e c o n s e n t i t o d a l l a legge, f a r 
p a g a r e i n p r o p r i o c h i sbag l i a , p e r gli e v e n ­
t u a l i d a n n i a r r e c a t i . ( 4 - 0 0 5 1 1 ) 
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T A T A R E L L A , A M O R U S O , C O L O N N A , 
GISSI , P O L I Z Z I e M A R E N G O . - Ai Mini­
stri degli affari esteri, dei trasporti e della 
navigazione, delle poste e delle telecomuni­
cazioni e del commercio con l'estero. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i r i a s s e t t i p o l i t i c o - t e r r i t o r i a l i n e l 
m o n d o b a l c a n i c o h a n n o r i p r i s t i n a t o u n a 
s e r i e d i s i t u a z i o n i c h e r i p o r t a n o d i a t t u a ­
l i tà a l c u n e s t r a t e g i e e c o n o m i c o - p o l i t i c h e 
c h e f a v o r i r o n o , n e l p e r i o d o 1870-1930, lo 
s v i l u p p o d e i c o m m e r c i e d e l l a m a r i n e r i a 
pug l i e se ; 

t a l i e v e n t i r e n d o n o i n d i s p e n s a b i l e u n a 
n u o v a e v e r a p o l i t i c a d ' a t t e n z i o n e a l l ' a r e a 
o r i e n t a l e c h e si s v i l u p p a d a l l ' A d r i a t i c o a l 
M a r N e r o ; 

i n c o n t r a s t o c o n ta l i n e c e s s i t à si p o n e 
la d e c i s i o n e d i i m p o r r e il r e g i m e d e i v is t i 
d a f ine m a g g i o p e r S e r b i a e M o n t e n e g r o ; 

è n e c e s s a r i o s o s p e n d e r e t a l e d e c i s i o n e 
e p r o c e d e r e a l l ' i m m e d i a t a a p e r t u r a d i u n 
c o n s o l a t o a B a r o P o d g o r i c a ; 

i n a s s e n z a d i t a l e p r o v v e d i m e n t o , 
l ' a p p l i c a z i o n e d e l r e g i m e d e i vis t i s ign i f ica 
il b l o c c o t o t a l e de i r a p p o r t i t r a P u g l i a e 
F e d e r a z i o n e j u g o s l a v a , c o n d a n n i i n c a l c o ­
labi l i p e r l ' e c o n o m i a m e r i d i o n a l e ; 

gli i n t e r r o g a n t i r i t e n g o n o c h e n e l l ' i m ­
m e d i a t o s ia i n d i s p e n s a b i l e : 

1) la u r g e n t e s o t t o s c r i z i o n e deg l i 
a c c o r d i b i l a t e r a l i c o n i g o v e r n i d e l l a F e ­
d e r a z i o n e j u g o s l a v a e d i B o s n i a - E r z e g o ­
v ina , p e r il t r a s p o r t o i n t e r n a z i o n a l e d i 
m e r c i s u s t r a d a ( a u t o r i z z a z i o n i d i v iaggio) , 
c h e a t t i v e r e b b e r o gli s c a m b i c o m m e r c i a l i 
oggi p r a t i c a m e n t e b l o c c a t i . L e n a v i oggi 
t r a s p o r t a n o so lo p a s s e g g e r i e d a u t o , n o n i 
c a m i o n , p e r c h é p r i v i d i a u t o r i z z a z i o n i d i 
v iaggio su l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

2) u n a d e l i b e r a z i o n e c h e c o n s i d e r i 
« p o p o l a z i o n i f r o n t a l i e r e » q u e l l e r i v i e r a ­
s c h e de l M o n t e n e g r o , e s c l u d a c a t e g o r i c a ­
m e n t e il r i c o r s o a l r e g i m e d e i vis t i e p e r ­
m e t t a il l i b e r o i n g r e s s o t e m p o r a n e o d e i 
m o n t e n e g r i n i i n P u g l i a p e r s c a m b i e d a c ­
q u i s t i c o m e a c c a d e a T r i e s t e c o n gli s l o ­
ven i ; 

3) l ' i s t i t u z i o n e d i c o n s o l a t i e d uffici 
I C E s u l l e d i r e t t r i c i d e l l o s v i l u p p o c o m m e r ­
c i a l e d e l l ' a r e a : P o d g o r i c a - B a r , D u r a z z o , 
V a l o n a , P l o c e , Corfu, B u r g a s , O d e s s a , c o n 
p r e c e d e n z a a s s o l u t a a l M o n t e n e g r o ; 

4) l a i s t i t u z i o n e d i l i n e e m a r i t t i m e 
d e l l a c o m p a g n i a d i b a n d i e r a d a B a r i a 
P l o c e e B a r , r i s p e t t i v a m e n t e u n i c i s b o c c h i 
a l m a r e d i B o s n i a - E r z e g o v i n a e d i F e d e ­
r a z i o n e j u g o s l a v a , a n c h e i n o s s e q u i o a 
q u a n t o d i s p o s t o d a l l a legge n . 42 d e l 27 
f e b b r a i o 1978, c h e a t t r i b u i s c e a l l ' A d r i a t i c a 
il c o m p i t o d i « m a n t e n e r e e s v i l u p p a r e i 
c o l l e g a m e n t i t r a c o s t a o c c i d e n t a l e e d 
o r i e n t a l e d e l m e d i o e b a s s o A d r i a t i c o »; 

5) l ' a t t i v a z i o n e d e l l ' a e r o p o r t o d i 
B a r i p e r l i n e e d i c o m u n i c a z i o n e c o n le 
c a p i t a l i d i M o n t e n e g r o , S e r b i a , M a c e d o n i a , 
A l b a n i a , B u l g a r i a , G r e c i a , n o n c h é c o n S p a ­
l a t o e R a g u s a i n C r o a z i a ; 

6) la r e v i s i o n e de l p r o g e t t o d i p r i ­
v a t i z z a z i o n e d e l l a f lo t ta p u b b l i c a p e r c o i n ­
v o l g e r e le r e g i o n i d e l l ' A d r i a t i c o e l ' i m p r e n ­
d i t o r i a p r i v a t a ; 

7) l a p r e d i s p o s i z i o n e d i u n p r o g e t t o 
a r t i c o l a t o d i p a r t e c i p a z i o n e d e l l a i m p r e n ­
d i t o r i a m e r i d i o n a l e e p u g l i e s e i n p a r t i c o ­
l a r e a l l ' o p e r a d i r i c o s t r u z i o n e n e i t e r r i t o r i 
d e l l a e x - J u g o s l a v i a e d i s v i l u p p o i n A l b a n i a 
e M a c e d o n i a ; 

8) l a s o t t o s c r i z i o n e d i u n a c o n v e n ­
z i o n e c o n T e l e c o m I t a l i a p e r c h é a i c o l l e ­
g a m e n t i t e l e fon i c i t r a B a r i e le c i t t à c o ­
s t i e r e d e l M o n t e n e g r o s i a n o a p p l i c a t e t a ­
riffe p a r t i c o l a r i c h e f ac i l i t i no i c o n t a t t i , 
c o m e a v v i e n e già t r a L i g u r i a e F r a n c i a 
s u d - o r i e n t a l e o T r i e s t e e z o n a i s t r i a n a ; 

9) il p o t e n z i a m e n t o degl i i s t i t u t i d i 
c u l t u r a n e l l ' a r e a e l ' i m p e g n o a f o r n i r e 
s t r u m e n t i d i d a t t i c i e d i n m o d o m a s s i c c i o 
p u b b l i c a z i o n i i t a l i a n e , s p e c i e a l l e i s t i t u ­
z i o n i s c o l a s t i c h e e d u n i v e r s i t a r i e d e i p a e s i 
d o v e la l i n g u a i t a l i a n a v i e n e i n s e g n a t a f in 
d a l l e s c u o l e m e d i e ( M o n t e n e g r o e d A l b a ­
n i a ) ; 

10) l ' i m p e g n o a f a v o r e d i a s s o c i a ­
z i o n i e d i s t i t u z i o n i c u l t u r a l i o p e r a n t i n e l ­
l ' a r e a b a l c a n i c a —: 
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q u a l i s i a n o le l i n e e d i i n t e r v e n t o d e l 
G o v e r n o e p a r t i c o l a r m e n t e c o s a i M i n i s t r i 
i n t e r r o g a t i i n t e n d a n o f a r e p e r f a v o r i r e la 
p r e s e n z a i t a l i a n a n e l l ' a r e a p r e d e t t a ; 

c o m e il G o v e r n o i n t e n d a i n t e r v e n i r e 
s ia p e r p o t e n z i a r e l a p r e s e n z a d e l l a c o m ­
p a g n i a m a r i t t i m a d i b a n d i e r a , l ' A d r i a t i c a , 
s ia p e r r i n v e r d i r e le a n t i c h e t r a d i z i o n i a r ­
m a t o r i a l i d i B a r i , B r i n d i s i , T r a n i e M o n o ­
pol i . ( 4 - 0 0 5 1 2 ) 

G R I M A L D I , M A N T O V A N I , N A R D I N I e 
B R U N E T T I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e 
agli i n t e r r o g a n t i r i s u l t a n o i s e g u e n t i fa t t i : 

il q u o t i d i a n o L Avvenire de l 3 a g o s t o 
1995 h a p u b b l i c a t o u n a i n t e r v i s t a a l M i ­
n i s t r o de l l e r i f o r m e i s t i t u z i o n a l i de l G o ­
v e r n o Din i , p r o f e s s o r G i o v a n n i M o t z o , d a l 
t i t o lo « Gli a c c o r d i s eg re t i ? I l l eg i t t im i »; 

l ' i n t e r v i s t a p a l e s a u n p u n t o di v i s t a 
i n e d i t o e c h i a r o d i u n a u t o r e v o l e r a p p r e ­
s e n t a n t e d e l G o v e r n o s u i c o s i d d e t t i a c c o r d i 
i n f o r m a s e m p l i f i c a t a (o e secu t iv i ) . U n a 
p r a s s i c o n s o l i d a t a neg l i a n n i , s p e c i a l m e n t e 
p e r c iò c h e r i g u a r d a a c c o r d i i n t e r n a z i o n a l i 
segre t i , p r o t o c o l l i e memorandum d i c e s ­
s ion i d i b a s i m i l i t a r i s u t e r r i t o r i o i t a l i a n o 
a p a e s i s t r a n i e r i , t r a n s i t o e p e r m a n e n z a d i 
t r u p p e di f o r z e a r m a t e s t r a n i e r e ; 

t a l e p r a s s i , d e n u n c i a t a c o m e i l legi t ­
t i m a d a l l ' e x M i n i s t r o M o t z o , i n i z i a c o n la 
f i r m a d e l l ' a c c o r d o d i m u t u a a s s i s t e n z a d i ­
fensiva t r a U s a e d I t a l i a ( W a s h i n g t o n , 2 7 
g e n n a i o 1950) . L ' a c c o r d o n o n fu c o m u n i ­
c a t o a l P a r l a m e n t o i t a l i a n o p e r la r a t i f i ca , 
e, c u r i o s a m e n t e , si è v e n u t i a c o n o s c e n z a 
d e l l o s t e s s o s o l t a n t o p e r c h é v e n n e d i s c u s s o 
ed a p p r o v a t o d a l C o n g r e s s o degl i S t a t i 
Uni t i ; 

la p r a s s i degl i a c c o r d i s e m p l i f i c a t i e d 
e secu t iv i v e n n e a p e r t a m e n t e , d i f r o n t e a l l e 
p r o t e s t e d e l l ' o p p o s i z i o n e d i s i n i s t r a , d i s v e ­
l a t a e t e o r i z z a t a p e r la p r i m a vo l t a a l 
S e n a t o n e l l ' a p r i l e d e l 1959, a l l o r c h é v e n ­
n e r o d i s c u s s e le m o z i o n i p a r l a m e n t a r i i n 
m e r i t o al d i s p i e g a m e n t o d e i mis s i l i n u ­
c l ea r i Jupiter. Il G o v e r n o a v a n z ò la t e s i 

deg l i a c c o r d i e s e c u t i v i c o m e c o n s e g u e n z a 
a t t u a t i v a d e l t r a t t a t o N a t o . I n u n o r d i n e 
de l g i o r n o d e l l a m a g g i o r a n z a si a f f e r m a v a , 
f ra l ' a l t r o , c h e : « le i n t e s e i n t e r c o r s e t r a 
l ' I t a l i a e gli S t a t i U n i t i d ' A m e r i c a , i n o r d i n e 
a l l e m i s u r e d i f ens ive de l t e r r i t o r i o , a n c h e 
m e d i a n t e l ' i n s t a l l a z i o n e d i b a s i p e r miss i l i , 
n e c e s s a r i a m e n t e c o n s e g u o n o d a l T r a t t a t o 
d e l N o r d A t l a n t i c o »; 

t a l e t e o r i z z a z i o n e , p u r t r o p p o d i v e n ­
t a t a p r a s s i c o n s o l i d a t a c o n d e c i n e d i a c ­
c o r d i s eg re t i s ig la t i i n f o r m a s e m p l i f i c a t a , 
è m a n i f e s t a m e n t e a n t i c o s t i t u z i o n a l e . L a 
C o s t i t u z i o n e p r e v e d e i n f a t t i c h e i t r a t t a t i 
i n t e r n a z i o n a l i s i a n o r a t i f i c a t i d a l P r e s i ­
d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a ( a r t i c o l o 87 , 
c o m m a o t t a v o ) e c h e la r a t i f i c a s i a p r e ­
v e n t i v a m e n t e a u t o r i z z a t a d a l P a r l a m e n t o 
c o n legge, p e r i t r a t t a t i « c h e s o n o d i n a t u r a 
p o l i t i c a o p r e v e d o n o a r b i t r a t i o r e g o l a ­
m e n t i g i u d i z i a r i o i m p o r t a n o v a r i a z i o n i de l 
t e r r i t o r i o o d o n e r i a l l e finanze o m o d i f i ­
c a z i o n i d i leggi » ( a r t i c o l o 80) . Gl i a c c o r d i 
d i c o n c e s s i o n e di b a s i m i l i t a r i h a n n o t u t t i 
q u e s t i r e q u i s i t i e c o m e t a l i d o v r e b b e r o 
r i e n t r a r e n e l l ' a m b i t o d i p r e v i s i o n e d e l l ' a r ­
t i c o l o 80 d e l l a C o s t i t u z i o n e ; 

il f a t t o c h e il r i c o r s o a t a l i a c c o r d i , 
c o m e r i c o r d a l 'ex M i n i s t r o M o t z o , n o n s ia 
i n f r e q u e n t e , n o n p u ò e s s e r e c e r t a m e n t e 
i n t e r p r e t a t o c o m e f o n t e d i c o n s u e t u d i n e 
c o s t i t u z i o n a l e d e r o g a t o r i a d e l l e n o r m e di 
c u i agl i a r t i c o l i 80 e 87 , c o m m a o t t a v o , 
d e l l a C o s t i t u z i o n e . E c iò s ia p e r c h é n o n vi 
s o n o p r o v e c e r t e c h e t a l e p r a s s i s i a u n i ­
f o r m e e c o s t a n t e , e c h e e s s a s i a r i t e n u t a 
g i u r i d i c a m e n t e n e c e s s a r i a dag l i o r g a n i c o ­
s t i t u z i o n a l i i n t e r e s s a t i , s ia p e r c h é o g n i m o ­
di f ica t a c i t a è e s p r e s s a m e n t e e s c l u s a d a l ­
l ' a r t i c o l o 138 d e l l a C o s t i t u z i o n e ; 

d i f a t to , q u e s t a c o n s o l i d a t a p r a s s i , 
i s t i t u i t a e p o r t a t a a v a n t i d a i g o v e r n i a 
g u i d a d e m o c r i s t i a n a , h a p e r d e c e n n i e s p r o ­
p r i a t o il P a r l a m e n t o de i p o t e r i d i i n d i r i z z o 
e c o n t r o l l o d e l l a p o l i t i c a e s t e r a e d e l l a 
d i f e sa d e l n o s t r o P a e s e ; 

è u n f a t t o d i g r a n d e r i l i evo p o l i t i c o 
c h e q u e s t a p r a s s i s ia s t a t a m e s s a in d i ­
s c u s s i o n e d a u n M i n i s t r o d e l l a R e p u b b l i c a 
c o n lo s c o p o d i c h i a r a t o d i f a r r i e n t r a r e 
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n e l l ' a l v e o c o s t i t u z i o n a l e c iò c h e i n q u e s t i 
a n n i è i n v e c e d e b o r d a t o a l s u o e s t e r n o , 
t r a s f o r m a n d o l ' I t a l i a i n u n p a e s e a s o v r a ­
n i t à l i m i t a t a ; 

lo s t e s s o T r a t t a t o d e l l ' A t l a n t i c o d e l 
N o r d , a l l ' a r t i c o l o 9, è a t t e n t o a d e s p l i c i t a r e 
c h e gli a c c o r d i d i c o o p e r a z i o n e m i l i t a r e t r a 
a l l ea t i s a r a n n o a p p l i c a t i n e i v a r i p a e s i « i n 
c o n f o r m i t à c o n le r i s p e t t i v e p r o c e d u r e c o ­
s t i t u z i o n a l i ». N o n vi è d u b b i o a l c u n o c h e 
le « p r o c e d u r e c o s t i t u z i o n a l i » d e l l ' I t a l i a 
s o n o q u e l l e s a n c i t e dag l i a r t i c o l i 80 ed 87 
de l l a C o s t i t u z i o n e , a d avv i so degl i i n t e r r o ­
g a n t i s i s t e m a t i c a m e n t e v i o l a t e i n q u e s t i 
a r m i ; 

s e c o n d o u n r a p p o r t o d e l g o v e r n o U s a 
de l 1977, le i n s t a l l a z i o n i m i l i t a r i d e l N o r d 
A t l a n t i c o o s t a t u n i t e n s i e r a n o i n I t a l i a a l ­
m e n o u n a s e s s a n t i n a , t u t t e i s t i t u i t e c o n 
a c c o r d i s e g r e t i i n f o r m a e s e c u t i v a , o v v e r o 
s o t t r a t t i a l c o n t r o l l o d e l P a r l a m e n t o ; 

t r a esse , si r i c o r d a n o i n p a r t i c o l a r e le 
b a s i t e r r e s t i d i C a m p E d e r l e , p r e s s o Vi­
c e n z a , e d i C a m p D e r b y , p r e s s o L i v o r n o . 
Q u e s t ' u l t i m a è s t a t a c o n c e s s a c o m e b a s e 
log is t ica agl i U s a (al d i f u o r i d u n q u e degl i 
i m p e g n i N a t o ) f i no a l 2 0 5 0 , c o n u n p r o ­
t o c o l l o s e g r e t o f i r m a t o d a l l ' a l l o r a m i n i s t r o 
d e l l a d i f e sa P a c c i a r d i . Si r i c o r d a i n o l t r e : la 
b a s e a e r e a d i A v i a n o ( c o n c e s s a n e l 1955) e 
la b a s e a e r o n a v a l e d i S i g o n e l l a ( c o n c e s s a 
c o n memorandum d e l l ' 8 a p r i l e 1957) ; la 
b a s e a e r e a d i G i o i a d e l Col le , c o n c e s s a agli 
Usa i n b a s e a d u n a c c o r d o s e m p l i f i c a t o 
s e g r e t o S e g n i / Z e l l e r b a c h d e l 3 m a r z o 1959; 
la b a s e U s a d e l l a M a d d a l e n a , p o r t o d i u n a 
n a v e a p p o g g i o e d e i s o t t o m a r i n i a p r o p u l ­
s i o n e e d a r m a m e n t o n u c l e a r e Hunter Kil­
ler, c o n c e s s a n e l 1972 c o n u n a l t r o a c c o r d o 
s e g r e t o — : 

c o m e il n u o v o G o v e r n o i n t e n d a m e t ­
t e r e i n a t t o il l o d e v o l e e d u r g e n t e i n t e n t o 
d i t o r n a r e a l l o s p i r i t o e a l l a l e t t e r a d e l l a 
C o s t i t u z i o n e i n m e r i t o a l l a r a t i f i c a d i a c ­
c o r d i s e g r e t i i n t e r n a z i o n a l i ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r m e t t e r e il 
P a r l a m e n t o a c o n o s c e n z a d e l l a l i s t a c o m ­
p l e t a deg l i a c c o r d i i n t e r n a z i o n a l i s e g r e t i 

s o t t r a t t i d a l 1950 a d oggi a l l e d i s p o s i z i o n i 
deg l i a r t i c o l i 80 e d 87 d e l l a C o s t i t u z i o n e ; 

se n o n r i t e n g a i n o l t r e d i d o v e r , a n c h e 
p e r t u t e l a r n e la s e g r e t e z z a , d i i n v i a r e c o p i a 
i n t e g r a l e d i t a l i a c c o r d i a l l ' a p p o s i t o C o m i ­
t a t o p a r l a m e n t a r e d i c o n t r o l l o p e r i s e rv iz i 
d i i n f o r m a z i o n e e s i c u r e z z a e p e r il s e g r e t o 
d i S t a t o . ( 4 - 0 0 5 1 3 ) 

M A N T O V A N I , B R U N E T T I , N A R D I N I , 
C A N G E M I , M A N I S C O e M A R C O R I Z Z O . -
Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri degli affari esteri e della difesa. — 
P e r s a p e r e se il G o v e r n o i n t e n d a f ina l ­
m e n t e f a r c o n o s c e r e a l P a r l a m e n t o ed , i n 
s u b o r d i n e , a l s o l o C o m i t a t o p a r l a m e n t a r e 
d i c o n t r o l l o su i s e rv iz i s eg re t i , i c o n t e n u t i 
de l p r o t o c o l l o s e g r e t o , firmato n e l 1955 , d i 
c o n c e s s i o n e d e l l a b a s e a e r e a d i A v i a n o a l le 
f o r z e a r m a t e U s a . ( 4 - 0 0 5 1 4 ) 

M A N T O V A N I , B R U N E T T I , N A R D I N I , 
C A N G E M I , M A N I S C O e M A R C O R I Z Z O . -
Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri degli affari esteri e della difesa. — 
P e r s a p e r e se il G o v e r n o i n t e n d a f ina l ­
m e n t e f a r c o n o s c e r e a l P a r l a m e n t o e, i n 
s u b o r d i n e , a l s o l o C o m i t a t o p a r l a m e n t a r e 
d i c o n t r o l l o su i s e rv i z i s eg re t i , i c o n t e n u t i 
d e l l ' a c c o r d o s e g r e t o S e g n i / Z e l l e r b a c h , fir­
m a t o il 3 m a r z o 1959, d i c o n c e s s i o n e d e l l a 
b a s e a e r e a d i G i o i a de l Col le a l l e f o r z e 
a r m a t e U s a . ( 4 - 0 0 5 1 5 ) 

M A N T O V A N I , B R U N E T T I , N A R D I N I , 
C A N G E M I , M A N I S C O e M A R C O R I Z Z O . -
Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri degli affari esteri e della difesa. — 
P e r s a p e r e se il G o v e r n o i n t e n d a f ina l ­
m e n t e f a r c o n o s c e r e a l P a r l a m e n t o e, i n 
s u b o r d i n e , a l s o l o C o m i t a t o p a r l a m e n t a r e 
d i c o n t r o l l o s u i s e rv iz i s eg re t i , i c o n t e n u t i 
de l memorandum s e g r e t o , f i r m a t o P8 
a p r i l e 1957 , d i c o n c e s s i o n e d e l l a b a s e a e ­
r o n a v a l e d i S i g o n e l l a a l l e f o r z e a r m a t e 
Usa . ( 4 - 0 0 5 1 6 ) 
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M A N T O V A N I , B R U N E T T I , N A R D I N I , 
C A N G E M I , M A N I S C O e M A R C O R I Z Z O . -
Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri degli affari esteri e della difesa. — 
P e r s a p e r e se il G o v e r n o i n t e n d a final­
m e n t e f a r c o n o s c e r e a l P a r l a m e n t o e, i n 
s u b o r d i n e , a l s o l o C o m i t a t o p a r l a m e n t a r e 
d i c o n t r o l l o s u i s e rv i z i s eg re t i , i c o n t e n u t i 
d e l p r o t o c o l l o s e g r e t o d i c o n c e s s i o n e d e l l a 
b a s e di C a m p D e r b y a l l e f o r z e a r m a t e Usa , 
s ig la to d a l M i n i s t r o d e l l a d i fesa pro-tem­
pore P a c c i a r d i c o n a u t o r i t à n o n i d e n t i f i ­
c a t a degl i S t a t i U n i t i d ' A m e r i c a . ( 4 - 0 0 5 1 7 ) 

M A N T O V A N I e N A R D I N I . - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri — P e r 
s a p e r e se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o i n f o r m a r e 
il P a r l a m e n t o s u l l a p r e s e n z a n e l n o s t r o 
P a e s e d i a r m i n u c l e a r i , i n d i c a n d o n e : il t i p o 
di a r m a , il l u o g o d i s t o c c a g g i o d e l l e s t e s se , 
ch i n e d e t i e n e il c o n t r o l l o e la c a t e n a d i 
c o m a n d o de l l o r o e v e n t u a l e u s o . 

( 4 - 0 0 5 1 8 ) 

S I N I S C A L C H I . - Ai Ministri della sa­
nità, dell'industria, del commercio e dell'ar­
tigianato e del commercio con l'estero — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne l m e r c a t o d e l caffè, s ia c r u d o c h e 
t o r r e f a t t o si è v e r i f i c a t a d a d i v e r s i a n n i 
u n a g r a v e e d i n s o s t e n i b i l e a n o m a l i a m a ­
t u r a t a n e l t e m p o a c a u s a d i u n a s e r i e d i 
fa t t i s t o r i c i e c i r c o s t a n z e a l l a r m a n t i ; 

c o n p r e o c c u p a n t e f r e q u e n z a v e n g o n o 
p o s t e in v e n d i t a d a a l c u n i s p r e g i u d i c a t i 
o p e r a t o r i d i m e r c a t o c o n f e z i o n i d i caffè a 
p r e z z i t a l m e n t e b a s s i d a n o n r i s u l t a r e suf­
f ic ient i n e a n c h e a c o p r i r e i cos t i d i p r o ­
d u z i o n e ; 

il caffè c o n t e n u t o ne l l e c o n f e z i o n i 
v e n d u t e a « p r e z z i d ' a s s a l t o », o l t r e a d e s ­
s e r e q u a l i t a t i v a m e n t e il p i ù b a s s o n e l l a 
s c a l a de l l e t i po log i e d i q u a l s i a s i g e n e r e , è 
s p e s s o i m p u r o e s u p e r a ogn i l i m i t e d i 
t o l l e r a n z a p e r il c o n s u m a t o r e ; 

la v e n d i t a d i n u m e r o s e c o n f e z i o n i d i 
caffè a p r e z z i a p p a r e n t e m e n t e v a n t a g g i o s i 
avv iene in v i o l a z i o n e d i t u t t a la n o r m a t i v a 

de l s e t t o r e , d a l r e g o l a m e n t o p e r la d i s c i ­
p l i n a i g i en i ca d e l l a p r o d u z i o n e e d e l c o m ­
m e r c i o de l caffè e d e i s u o i d e r i v a t i ( d e c r e t o 
de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n . 4 7 0 a r ­
t i co l i 16 e 73) , a l l a « d i s c i p l i n a i g i en i ca 
d e l l a p r o d u z i o n e e d e l l a v e n d i t a de l l e s o ­
s t a n z e a l i m e n t a r i e de l l e b e v a n d e » ( legge 
30 a p r i l e 1962, n . 283) ; 

t a l i i l l ec i te e d e p r e c a b i l i c o n d o t t e , p o ­
s te i n e s s e r e d a a l c u n i o p e r a t o r i d i m e r ­
c a t o , c o n t r i b u i s c o n o a d e t e r m i n a r e u n a 
p e s a n t e p e n a l i z z a z i o n e p e r t u t t i c o l o r o i 
q u a l i , i m p e g n a t i n e l m e r c a t o d e l l a i m p o r ­
t a z i o n e , t o r r e f a z i o n e e c o m m e r c i a l i z z a ­
z i o n e d e l caffè , h a n n o s e m p r e a g i t o n e l 
p i e n o r i s p e t t o de l l e n o r m e c h e d i s c i p l i n a n o 
e t u t e l a n o il s e t t o r e — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i M i n i s t r i i n t e r ­
r o g a t i i n t e n d a n o a d o t t a r e a l fine d i s c o n ­
g i u r a r e il v e r i f i c a r s i d i t a l i g r av i c o n d o t t e 
c o m m e r c i a l i , c h e r i s c h i a n o d i c o m p r o m e t ­
t e r e f o r t e m e n t e il m e r c a t o de l caffè e la 
s a l u t e degl i i g n a r i c o n s u m a t o r i . ( 4 - 0 0 5 1 9 ) 

C H I N C A R I N I . - Al Ministro dei lavori 
pubblici — P e r s a p e r e , i n r e l a z i o n e a l l a 
c o n f e r e n z a d e i s e rv i z i t e n u t a s i a R o m a il 
2 7 g i u g n o 1995 , a v e n t e p e r o g g e t t o la r i ­
q u a l i f i c a z i o n e e l ' a m m o d e r n a m e n t o d e l l a 
s t r a d a s t a t a l e 11 p a d a n a s u p e r i o r e , p e r 
q u a l i m o t i v i l ' A N A S p a r e n o n r i s p e t t a r e 
q u a n t o d e l i b e r a t o , e c ioè « l ' a s s o l u t a n e ­
c e s s i t à c h e l ' e s e c u z i o n e d e l s e c o n d o s t r a l ­
c io ( ca se l l o d i P e s c h i e r a - v a r i a n t e a l l a 
s t r a d a s t a t a l e n . 2 4 9 c o n c o l l e g a m e n t o a l l a 
s u p e r s t r a d a s t r a d a s t a t a l e n . 450 ) a v v e n g a 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e a l l ' e s e c u z i o n e d e l 
p r i m o s t r a l c i o R o v i z z a - C a s e l l o d i P e ­
s c h i e r a ) g ià a u t o r i z z a t o c o n n o t a D I . C O . 
T E R n . 1 5 4 4 / 1 1 4 5 / 2 1 2 / 2 5 9 de l 10 d i c e m b r e 
1993 , p e r a s s i c u r a r e la p i e n a f u n z i o n a l i t à 
d e l l ' o p e r a i n r e l a z i o n e a d u n q u a d r o d i 
p i a n i f i c a z i o n e t e r r i t o r i a l e c o m p l e s s i v a ». 
I n f a t t i r i s u l t a n o c o n c l u s e le so le g a r e d ' a p ­
p a l t o c h e r i g u a r d a n o il t r a t t o R o v i z z a -
P e s c h i e r a d e l G a r d a . ( 4 - 0 0 5 2 0 ) 
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T O R T O L I e P A R E N T I . - Al Ministro 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

l ' a r t i c o l o 8 3 , c o m m a 4, de l d e c r e t o d e l 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a n . 6 1 6 d e l 
1977 s t ab i l i s ce c h e l ' i n d i v i d u a z i o n e d e i t e r ­
r i t o r i d a d e s t i n a r e a p a r c o s p e t t a s o l o a l 
G o v e r n o ; 

l ' a r t i c o l o 5, c o m m a 1 d e l l a legge 
n . 3 4 9 de l 1986 s t a b i l i s c e c h e i t e r r i t o r i 
s o n o i n d i v i d u a t i c o n d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a (e n o n c o n d e c r e t o m i ­
n i s t e r i a l e ) ; 

la legge n . 6 7 de l 1988 , a r t i c o l o 18, 
a u t o r i z z a il G o v e r n o a d i s t i t u i r e , c o n la 
p r o c e d u r a ex a r t i c o l o 5 d e l l a legge n . 3 4 8 
de l 1986, a l c u n i p a r c h i , e s p r e s s a m e n t e e 
i n d i v i d u a l m e n t e i n d i c a t i , f r a i q u a l i n o n è 
i n d i v i d u a t o l ' a r c i p e l a g o t o s c a n o ; 

il p r i n c i p i o c h e l ' i n d i v i d u a z i o n e d e v e 
e s s e r e n o m i n a t i v a e n o n g e n e r i c a è c o n t e ­
n u t o in n u m e r o s e s e n t e n z e d e l l a C o r t e 
c o s t i t u z i o n a l e : n . 3 4 4 / 1 9 8 7 , n . 830 , 1029 , 
1 0 3 1 / 1 9 8 8 ; n . 3 3 7 / 1 9 8 9 ; n . 3 4 6 / 1 9 9 0 ; 
n . 3 0 2 / 1 9 9 4 , c h e e s c l u d o n o la p o t e s t à d e l 
m i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e , a f f e r m a n d o i n v e c e 
la n e c e s s i t à d i a t t o a v e n t e f o r z a d i legge 
( a n c h e se d e l l e r e g i o n i a s t a t u t o s p e c i a l e ) ; 

il m i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e , t u t t a v i a , 
i s t i tu iva , a d avv i so degl i i n t e r r o g a n t i , s e n z a 
a v e r n e il p o t e r e e s e n z a c h e vi s i a s t a t a 
a l c u n a i n d i v i d u a z i o n e i n p r e c e d e n t e a t t o d i 
legge, il p a r c o c h e c h i a m a « d e l l ' a r c i p e l a ­
go », c o n t r a v v e n e n d o a n c h e a l l a r e g o l a d e l ­
l ' a r t i c o l o 15, c o m m a 3 d e l l a legge n . 4 0 0 
de l 1988, s e c o n d o c u i « i l t i t o l o d e l p r o v ­
v e d i m e n t o d e v e r i s p e t t a r e il c o n t e n u t o » 
t r a e n d o i n e r r o r e i c i t t a d i n i p e r c h é 
a v r e b b e d o v u t o d i r e « de l l e i so le »; il m i ­
n i s t r o h a q u i n d i e m a n a t o il d e c r e t o m i n i ­
s t e r i a l e 21 a g o s t o 1990, c h e la r e g i o n e h a 
i m p u g n a t o d a v a n t i a l l a C o r t e c o s t i t u z i o ­
n a l e , p e r ò s e n z a e s i t o ; 

l ' a r c i p e l a g o t o s c a n o n o n é n e m m e n o 
m e n z i o n a t o n e l l a legge n . 3 9 4 d e l 1991 e 
l ' a r t i c o l o 35 n o n r i g u a r d a l ' a r c i p e l a g o ; 

le a f f e r m a z i o n i f a t t e i n o c c a s i o n e 
de l l a fes ta n a z i o n a l e d e i p a r c h i d a l m i n i ­

s t r o i n t e r r o g a t o , c i r c a l ' i s t i t u z i o n e i m m e ­
d i a t a d e l P a r c o d e l l ' a r c i p e l a g o t o s c a n o , 
n o n f a n n o a l t r o c h e c o n f e r m a r e l a p o c a 
vog l ia d i i n t r o d u r r e n e l n o s t r o p a e s e i 
p r i n c i p i f e d e r a l i e d i a u t o n o m i a d e l l e i s t i ­
t u z i o n i loca l i ; 

m e n t r e a t u t t i i l ivelli i s t i t u z i o n a l i si 
p o n e il f e d e r a l i s m o c o m e b a n c o d i p r o v a 
d e l g o v e r n o P r o d i , d a p a r t e d e l m i n i s t r o 
d e l l ' a m b i e n t e v e n g o n o l a n c i a t i p r e o c c u ­
p a n t i s e g n a l i d i u n a v o l o n t à a n c o r a p e r ­
m e a t a d a l l a s u p r e m a z i a e c e n t r a l i t à de l 
G o v e r n o su l l e a u t o n o m i e loca l i ; d e s t a s t u ­
p o r e a n c h e la d e t e r m i n a z i o n e d i u n m i n i ­
s t r o c h e a sol i t r e g i o r n i d a l l ' i n s e d i a m e n t o , 
s e n z a a v e r r i c e v u t o l a f i d u c i a d a l P a r l a ­
m e n t o , s ia i n g r a d o d i p r e n d e r e d e c i s i o n i 
d i cos ì v a s t a p o r t a t a e a m p i o c o i n v o l g i ­
m e n t o d i c i t t a d i n i , d i a t t i v i t à e c o n o m i c h e , 
m a s o p r a t t u t t o d i a u t o n o m i e l oca l i c o ­
s t r e t t e e r i d o t t e a l l a s u d d i t a n z a - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o p r e n d e r e i n 
e s a m e le i s t a n z e d e l l a p o p o l a z i o n e d e l l e 
i so le i n t e r e s s a t e , c h e n o n s o n o d ' a c c o r d o 
s u l l ' i s t i t u z i o n e de l p a r c o cos ì c o m e è c o n ­
c e p i t o e c h e lo i n t e n d o n o i n m a n i e r a d i ­
v e r s a ; i n f a t t i si v o r r e b b e l ' u o m o a l c e n t r o 
d e l p a r c o n e l l a l i b e r t à d e l r i s p e t t o d e l l a 
n a t u r a . ( 4 - 0 0 5 2 1 ) 

L E N T I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione e dell'università e della ricerca 
scientifica e tecnologica. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e l p r o g e t t o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e 
d e l l a r e t e s c o l a s t i c a d e l l a p r o v i n c i a di P e ­
s a r o e U r b i n o s a r e b b e i n s e r i t a la s c u o l a 
m e d i a d i S a n L o r e n z o i n C a m p o ; 

n e l l a s c u o l a d i S a n L o r e n z o h a s e d e , 
d a v e c c h i a d a t a , u n c o r s o m u s i c a l e s p e r i ­
m e n t a l e , u n a de l l e p o c h e s e z i o n i d i i n s e ­
g n a m e n t o m u s i c a l e i n p r o v i n c i a c o n o t t i m a 
e r i c o n o s c i u t a f u n z i o n a l i t à o p e r a t i v a ; 

la s u d d e t t a s c u o l a h a c o m e s e z i o n e 
s t a c c a t a q u e l l a d i F r a t t e r o s a , i n c u i vi è d a 
t e m p o u n l a b o r a t o r i o d i t e r r e c o t t e , p e c u ­
l i a r e p a t r i m o n i o c u l t u r a l e d e l l u o g o ; 
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la C o m u n i t à M o n t a n a d e l C a t i v a e de l 
C e s m o , di cu i i c o m u n i s u m e n z i o n a t i 
f a n n o p a r t e , h a e s p r e s s o la p r o p r i a c o n ­
t r a r i e t à a l p i a n o , i n s i e m e ai c o m u n i d i S a n 
L o r e n z o i n C a m p o e d i F r a t t e r o s a - : 

se n o n r i t e n g a d i s o p r a s s e d e r e a t a l e 
d i s e g n o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e , p e r i m o t i v i 
imp l i c i t i i n q u a n t o p r e m e s s o e p e r il f a t t o 
c h e si i m p o v e r i r e b b e u n t e r r i t o r i o d a l 
p u n t o d i v i s t a s o c i a l e e c u l t u r a l e , m e n t r e si 
d i s p e r d e r e b b e r o , a n z i d i s s i p e r e b b e r o , i m ­
p o r t a n t i i n i z i a t i v e s o c i o - c u l t u r a l i c o n u n a 
l o r o v a l e n z a p r o t e t t i v a d a v v e r o d a n o n 
s o t t o v a l u t a r e . ( 4 - 0 0 5 2 2 ) 

L E N T I e D E M U R T A S . - Al Ministro 
della pubblica istruzione e dell'università e 
ricerca scientifica e tecnologica. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la n o r m a t i v a v i g e n t e n e l s e t t o r e d e l l a 
s c u o l a p r e v e d e , a n c h e p e r gli a n n i s c o l a ­
st ici 1 9 9 6 - 1 9 9 7 e 1 9 9 7 - 1 9 9 8 , u l t e r i o r i i n ­
t e r v e n t i d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a r e t e s c o ­
las t ica , n o n c h é la p o s s i b i l i t à d i a g g r e g a ­
z i o n e di i s t i t u t i s e c o n d a r i s u p e r i o r i a n c h e 
d i d i v e r s o o r d i n e e t i p o ; 

la legge 31 g e n n a i o 1994, n . 9 7 (legge 
su l l a m o n t a g n a ) i n d i v i d u a e b e n e e s p r i m e 
le e s i genze d e i c o m u n i m o n t a n i a n c h e i n 
o r d i n e a l l a r e a l i z z a z i o n e p i e n a de l d i r i t t o 
a l lo s t u d i o d i t u t t i i c i t t a d i n i ; 

l ' I s t i t u t o t e c n i c o c o m m e r c i a l e Celli d i 
Cagli, l ' I s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e d i Cagl i -
s e z i o n e s t a c c a t a d e l l ' I s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e 
Vol ta di F a n o - e l ' I s t i t u t o s t a t a l e d ' a r t e G. 
L a p i s d i Cagli — s e z i o n e s t a c c a t a d e l l ' I s t i ­
t u t o s t a t a l e d ' a r t e A p o l l o n i d i F a n o , s o n o 
s c u o l e al c e n t r o d i u n v a s t o t e r r i t o r i o 
m o n t a n o , s i c u r o r i f e r i m e n t o , p e r q u a n t o 
a t t i e n e a l l ' i s t r u z i o n e s e c o n d a r i a s u p e r i o r e , 
p e r s t u d e n t i p r o v e n i e n t i d a c o m u n i c h e 
s u p e r a n o a n c h e i c o n f i n i d e l l a c o m u n i t à 
m o n t a n a de l C a t r i a e N e r o n e ; 

l ' I s t i t u t o t e c n i c o c o m m e r c i a l e Celli d i 
Cagli è la so l a s c u o l a p r e s e n t e n e l t e r r i t o r i o 
c h e m a n t i e n e l a p i e n a a u t o n o m i a a m m i ­
n i s t r a t i v a e d i d i r e z i o n e d a t o c h e , d a l l ' a n n o 
sco la s t i co 1 9 9 5 - 1 9 9 6 , a n c h e l ' I s t i t u t o s t a ­
t a l e d ' a r t e G. L a p i s d i Cagl i è s t a t o a g g r e ­
ga to , c o n t r o o g n i log ica d i a p p a r t e n e n z a 

t e r r i t o r i a l e e d i o m o g e n e i t à c u l t u r a l e , a l ­
l ' I s t i t u t o s t a t a l e d ' a r t e A p o l l o n i d i F a n o ; 

v i e n e r i t e n u t o c o m u n q u e a s s u r d o e d 
i n g i u s t o il p a r a m e t r o d e l l e 2 4 / 2 5 c lass i 
f u n z i o n a n t i p e r g a r a n t i r e il m a n t e n i m e n t o 
d e l l ' a u t o n o m i a a m m i n i s t r a t i v a d i i s t i t u t i 
s co l a s t i c i i n r e a l t à m o n t a n e c o n p a r t i c o l a r i 
c o n d i z i o n i o r o g r a f i c h e , d o v e le i s t i t u z i o n i 
s c o l a s t i c h e r a p p r e s e n t a n o u n c o s t a n t e r i ­
f e r i m e n t o i s t i t u z i o n a l e e c u l t u r a l e e c o n ­
s e n t o n o agl i s t u d e n t i n o n s o l o la r e a l i z z a ­
z i o n e d e l d i r i t t o a l l o s t u d i o m a a n c h e la 
p o s s i b i l i t à d i o p e r a r e o p p o r t u n e e c o n s a ­
pevo l i s c e l t e n e l c a m p o d e l l ' o r d i n a m e n t o 
s c o l a s t i c o ; 

la c o m u n i t à m o n t a n a d e l C a t r i a e 
N e r o n e , n e l l a s e d u t a d e l 19 d i c e m b r e 1995 , 
h a c h i e s t o , c o n d e l i b e r a z i o n e a s s u n t a c o n 
v o t a z i o n e u n a n i m e i n f o r m a p a l e s e , la c o ­
s t i t u z i o n e d i u n p o l o s c o l a s t i c o m e d i a n t e 
l ' a g g r e g a z i o n e d e l l ' I s t i t u t o s t a t a l e d ' a r t e G. 
L a p i s d i Cagl i - s e z i o n e s t a c c a t a de l l ' I s t i ­
t u t o s t a t a l e d ' a r t e A p o l l o n i d i F a n o - e 
d e l l ' I s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e d i Cagl i - s e ­
z i o n e s t a c c a t a d e l l ' I s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e A. 
V o l t a d i F a n o - , c o n l ' I s t i t u t o t e c n i c o 
c o m m e r c i a l e Cel l i d i Cagl i ; 

la c o s t i t u z i o n e d e l p o l o s c o l a s t i c o 
s u d d e t t o v i e n e r i c h i e s t a , c o n v o t a z i o n e 
u n a n i m e i n c o n s i g l i o c o m u n a l e , d a i c o ­
m u n i d i Cagl i , A p e c c h i o , A c q u a l a g n a , C a n -
t i a n o t u t t i i n t e r e s s a t i p e r i m o t i v i s u e s p o ­
st i - : 

se n o n r i t e n g a d i c o n s e n t i r e la cos t i ­
t u z i o n e d i t a l e p o l o s c o l a s t i c o c o n gli i s t i ­
t u t i s e c o n d a r i s u p e r i o r i o p e r a n t i n e l l a s e d e 
d i Cagl i e p r e c i s a m e n t e l ' a g g r e g a z i o n e d e l ­
l ' I s t i t u t o s t a t a l e d ' a r t e G. L a p i s d i Cagl i -
s e z i o n e s t a c c a t a d e l l ' I s t i t u t o s t a t a l e d ' a r t e 
A p o l l o n i d i F a n o - e d e l l ' I s t i t u t o p r o f e s ­
s i o n a l e d i Cagl i - s e z i o n e s t a c c a t a de l l ' I s t i ­
t u t o p r o f e s s i o n a l e A. V o l t a d i F a n o - , c o n 
l ' I s t i t u t o t e c n i c o c o m m e r c i a l e Celli d i Ca­
gli. ( 4 - 0 0 5 2 3 ) 

N E G R I . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 119 d e l t e s t o u n i c o 30 
m a r z o 1957 , n . 3 6 1 , c o m e s o s t i t u i t o d a l -
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l ' a r t i c o l o 11 d e l l a legge n . 53 d e l 21 m a r z o 
1990, e m o d i f i c a t o d a l l ' a r t i c o l o 3 l e t t e r a t), 
d e l d e c r e t o l eg i s la t ivo n . 5 3 4 de l 20 d i c e m ­
b r e 1993, p r e v e d e i n o c c a s i o n e d i t u t t e le 
c o n s u l t a z i o n i e l e t t o r a l i d i s c i p l i n a t e d a leggi 
d e l l a R e p u b b l i c a o d e l l e r e g i o n i , c o l o r o c h e 
a d e m p i o n o f u n z i o n i p r e s s o gli uffici e l e t ­
t o r a l i h a n n o d i r i t t o d i a s s e n t a r s i d a l p r o ­
p r i o p o s t o di l a v o r o p e r t u t t o il p e r i o d o 
c o r r i s p o n d e n t e a l l a d u r a t a de l l e r e l a t i v e 
o p e r a z i o n i ; 

i g i o r n i d i a s s e n z a , c o m p r e s i n e l p e ­
r i o d o d i cu i s o p r a , v e n g o n o c o n s i d e r a t i 
effet t ivi g i o r n i l a v o r a t i v i ; 

d i c o n s e g u e n z a , i l a v o r a t o r i h a n n o 
d i r i t t o a l p a g a m e n t o d i s p e c i f i c h e q u o t e 
a g g i u n t i v e a l l ' o r d i n a r i o s t i p e n d i o m e n s i l e 
o v v e r o a r i p o s o c o m p e n s a t i v o p e r i g i o r n i 
fest ivi o n o n l a v o r a t i v i c o m p r e s i n e l p e ­
r i o d o d i s v o l g i m e n t o d e l l e o p e r a z i o n i e l e t ­
t o r a l i ; 

ne l l e u l t i m e e l e z i o n i p o l i t i c h e , le o p e ­
r a z i o n i d i s c r u t i n i o s o n o t e r m i n a t e a b b o n ­
d a n t e m e n t e d o p o le p r i m e o r e de l m a t t i n o 
d e l l u n e d ì e, d i c o n s e g u e n z a , la s t e s s a e r a 
d a c o n s i d e r a r s i c o m e g i o r n a t a d i l a v o r o 
p r e s s o i seggi, co s ì c o m e p r e v i s t o d a l l a 
legge s o p r a r i c h i a m a t a ; 

d a a l c u n i l a v o r a t o r i d i a z i e n d e d i 
c r e d i t o , c h e h a n n o svo l to , d u r a n t e le u l ­
t i m e e l e z i o n i , la m a n s i o n e d i r a p p r e s e n ­
t a n t i d i l i s ta , v i e n e s e g n a l a t o c h e i p r o p r i 
d a t o r i d i l a v o r o n o n a v r e b b e r o r i c o n o ­
s c i u t o l o r o q u a n t o p r e v i s t o p e r legge e c h e , 
d i c o n s e g u e n z a , gli a b b i a n o c h i e s t o d i t o r ­
n a r e a l a v o r a r e n e l l a s t e s s a g i o r n a t a d i 
l u n e d ì - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
q u a n t o s o p r a e s p o s t o e, n e l c a s o t u t t o c iò 
c o r r i s p o n d e s s e a l v e r o , se n o n p e n s i s ia 
n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e t e m p e s t i v a m e n t e 
p r e s s o l ' a s s o c i a z i o n e s i n d a c a l e d e l l e 
a z i e n d e d i c r e d i t o ( A s s i c r e d i t o ) a f f i n c h é 
n o n a b b i a a r i p e t e r s i q u e s t o a n o m a l o c o m ­
p o r t a m e n t o . ( 4 - 0 0 5 2 4 ) 

C A R A Z Z I e G U E R R A . - Ai Ministri del 
tesoro, del bilancio e programmazione eco­

nomica e dell'industria, commercio e arti­
gianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a z i e n d a T u b e t t i f i c i o e u r o p e o , c o n 
u n i t à p r o d u t t i v e a L e c c o e a d A n z i o , è 
c o m p r e s a n e l p r o g r a m m a d i p r i v a t i z z a ­
z i o n e d e l l ' E f i m , d i c u i è r e s p o n s a b i l e il 
c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e A l b e r t o P r e d i e r i ; 

la c e s s i o n e d i q u e s t a a z i e n d a h a s u ­
b i t o v a r i e v i c e n d e ( d a p p r i m a e r a n o i n v e n ­
d i t a u n i c a m e n t e i c e s p i t i a t t iv i , i n u n s e ­
c o n d o b a n d o v i e n e i n v e c e m e s s a i n v e n d i t a 
l ' a z i e n d a s t e s s a ) c h e si t r a s c i n a n o d a p i ù d i 
u n a n n o ; 

n e l f r a t t e m p o l ' a t t i v i t à p r o d u t t i v a 
c o n t i n u a i n u n a s i t u a z i o n e d i i n c e r t e z z a , e 
gli a d d e t t i s o n o d i m i n u i t i d a 3 7 0 a 3 3 0 ; 

si è c o s t i t u i t o u n c o m i t a t o p e r l a 
d i f e sa de l T u b e t t i f i c i o e u r o p e o , c h e v e d e la 
p a r t e c i p a z i o n e d e l l e a m m i n i s t r a z i o n i p r o ­
v inc i a l i d i L e c c o e d i R o m a ; 

l ' a z i e n d a i n q u e s t i o n e o c c u p a u n a p o ­
s i z i o n e d i r i l i ev o n e l s e t t o r e d e l l ' a l l u m i n i o 
t r a s f o r m a t o e d i s p o n e , p e r il r e p a r t o d i 
L e c c o , d e l l a c e r t i f i c a z i o n e d i q u a l i t à ; 

i l a v o r a t o r i e le l a v o r a t r i c i , p e r d i ­
f e n d e r e il p o s t o d i l a v o r o , h a n n o a c c e t t a t o 
f lessibi l i , t u r n i , l a v o r o d i n o t t e - : 

s e s i a t e n u t a i n c o n s i d e r a z i o n e , n e l l a 
t r a t t a t i v a r e l a t i v a a l T u b e t t i f i c i o , l ' i m p o r ­
t a n z a c h e gli i n s e d i a m e n t i i n d u s t r i a l i d i 
A n z i o e L e c c o r i v e s t o n o p e r le r i s p e t t i v e 
c o m u n i t à loca l i , a n c h e i n r e l a z i o n e a l c o n ­
s i s t e n t e i n d o t t o ; 

p e r c h é v e n g a n o c o n t i n u a m e n t e r i n ­
v ia t i gli i n c o n t r i r i c h i e s t i d a l l e o r g a n i z z a ­
z i o n i s i n d a c a l i a l c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e ; 

se e s i s t a u n p i a n o i n d u s t r i a l e p e r 
r a g g i u n g e r e l ' o b i e t t i v o d e l l a s a l v a g u a r d i a 
d e l l a o c c u p a z i o n e . ( 4 - 0 0 5 2 5 ) 

S C A L I A. — Al Ministro dei beni culturali 
ed ambientali e per lo spettacolo e lo sport. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la r e g i o n e L a z i o i n d a t a 17 d i c e m b r e 
1992, c o n a t t o n . 12062 , h a d e l i b e r a t o u n a 
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v a r i a n t e a l p i a n o r e g o l a t o r e g e n e r a l e d i 
A n g u i l l a r a S a b a z i a , i n e r e n t e s ia la v i a b i l i t à 
s ia u l t e r i o r i i m p i a n t i spo r t i v i ; 

l ' a r e a i n t e r e s s a t a d a l l a v a r i a n t e h a 
a s s u n t o la d e n o m i n a z i o n e F s p : s u d i e s s a 
si p o s s o n o r e a l i z z a r e a t t r e z z a t u r e e d i m ­
p i a n t i spo r t i v i ; 

s u q u e s t ' a r e a d i g r a n d e i n t e r e s s e a m ­
b i e n t a l e e d a r c h e o l o g i c o i n s i s t o n o già a t ­
t r e z z a t u r e e m a n u f a t t i d i cu i n o n è d a t o 
a n c o r a c o n o s c e r e se s i a n o s t a t i a u t o r i z z a t i 
s e c o n d o q u a n t o p r e s c r i v e la n o r m a t i v a vi­
g e n t e ; 

i n d a t a 13 a p r i l e 1996, il c o n s i g l i o 
c o m u n a l e d i A n g u i l l a r a h a a p p r o v a t o , c o n 
d e l i b e r a n . 3 8 , il p r o g e t t o u n i t a r i o e la 
r e l a t i v a c o n v e n z i o n e ; 

la v a r i a n t e r e g i o n a l e e l ' ogge t to d e l l a 
d e l i b e r a c o n s i l i a r e p r e v e d o n o a t t r e z z a t u r e 
ed i m p i a n t i p e r lo s p o r t , m a il p r o g e t t o 
u n i t a r i o e il r e l a t i v o s c h e m a d i c o n v e n ­
z i o n e h a n n o u n a d i v e r s a d i c i t u r a : « A t t r e z ­
z a t u r e ed i m p i a n t i p e r a t t i v i t à s p o r t i v e e 
r i c r e a t i v e »; 

il p r o g e t t o u n i t a r i o , e l a b o r a t o i n b a s e 
a q u e s t a n u o v a d i z i o n e , p r e v e d e a n c h e 
p i s c i n a e c a m p o d a t e n n i s , o l t r e a d edif ic i 
d a r e a l i z z a r e ex novo; 

t r a le o p e r e p r e v i s t e c 'è la r e a l i z z a ­
z i o n e d i u n i p p o d r o m o c h e d o v r e b b e e s ­
s e r e c o l l o c a t o d i f r o n t e a l le M u r a d i S a n t o 
S t e f a n o , u n o d e i p i ù i m p o r t a n t i m o n u ­
m e n t i a r c h e o l o g i c i d e l l a z o n a , v i n c o l a t o a i 
s ens i de l l a legge n . 1089 d e l 1939; 

il t e r r e n o i n t e r e s s a t o d a l l e o p e r e civili 
è g r a v a t o d a u s i civici a i s e n s i d e l l a legge 
n . 431 d e l 1985 ; 

s e m b r a c h e n o n s ia s t a t a r i c h i e s t a la 
v a l u t a z i o n e d ' i m p a t t o a m b i e n t a l e , cos ì 
c o m e p r e s c r i v e la n o r m a t i v a d i P T P p e r le 
a r e e g r a v a t e d a u s i civici; 

i n f ine n e l l a c o n v e n z i o n e è e s p r e s s a ­
m e n t e c i t a t a la p o s s i b i l i t à d i a l i e n a r e a r e e 
de l p r o g e t t o u n i t a r i o m e d i a n t e v e n d i t e a 
t e r z i c o n u n a e v e n t u a l e s u c c e s s i v a l o t t i z ­
z a z i o n e de l l e a r e e —: 

se il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o n o n r i t e n g a 
d i d o v e r p o r r e i n e s s e r e t u t t i gli a t t i p e r 
l ' o t t e m p e r a n z a d a p a r t e degl i e n t i l oca l i 
d e l l e n o r m a t i v e v igen t i e p e r la s a l v a g u a r ­
d i a a r c h e o l o g i c a - a m b i e n t a l e d e l l ' i n t e r a 
a r e a . ( 4 - 0 0 5 2 6 ) 

B E R S E L L I . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e c o n d o q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o ­
g a n t e , n e l p r o c e d i m e n t o n . 1 0 8 6 / 9 4 a v a n t i 
il p r e t o r e p e n a l e di P a d o v a ( d o t t o r e s s a 
S o n i a Be l lo , i m p u t a t i G o l f e t t o M a s s i m o e 
figli), s o n o a c c a d u t i i s e g u e n t i fa t t i : 

a) il 3 o t t o b r e 1994 f u r o n o a m m e s s e 
le p r o v e r i c h i e s t e d a l l e p a r t i , s e n z ' o p p o s i ­
z i o n e a l c u n a ; 

b) d o p o c h e i sol i t e s t i d e l p u b b l i c o 
m i n i s t e r o e r a n o s t a t i s e n t i t i , il p u b b l i c o 
m i n i s t e r o m e d e s i m o , il g i o r n o 15 d i c e m b r e 
1994, p r e s e n t ò u n a m e m o r i a i n c u i c h i e ­
d e v a l ' e s c l u s i o n e d i t u t t i i t e s t i d e l l a d i fesa ; 

c) il p u b b l i c o m i n i s t e r o d ' u d i e n z a 
d o t t o r P r a t o p r e s e n t ò t a l e i s t a n z a a m e t à 
d e l l ' u d i e n z a d e l 15 d i c e m b r e 1994 , d o p o 
c h e e r a n o s t a t i s e n t i t i ( a n c h e q u e l l a m a t ­
t i n a ) i s u o i t e s t i ; t a l e i s t a n z a p o r t a la d a t a 
de l 14 d i c e m b r e 1994 e c o n s t a d i q u a t t r o 
p a g i n e d a t t i l o s c r i t t e ; i n e s s e il p u b b l i c o 
m i n i s t e r o s c r i s s e d i a g i r e a l l a c o n c l u s i o n e 
d e l l ' e s a m e d e i p r o p r i t e s t i , m e n t r e l ' i s t a n z a 
fu r e d a t t a e d a t a t a il 14 d i c e m b r e 1994, e 
c ioè il g i o r n o p r i m a ; 

d) l a d i f e sa svo lse q u i n d i il c o n ­
t r o i n t c r r o g a t o r i o de i t e s t i d e l p u b b l i c o m i ­
n i s t e r o , c o n t a n d o s u l l ' e s a m e d e i p r o p r i , 
e s a m e c h e il p u b b l i c o m i n i s t e r o d o t t o r 
P r a t o s a p e v a d i v o l e r i m p e d i r e ; 

e) il d i f e n s o r e n o n fu a v v e r t i t o d i 
t a l e i n t e n z i o n e de l p u b b l i c o m i n i s t e r o ; 

f) i q u a t t r o i m p u t a t i G o l f e t t o fu­
r o n o c o n d a n n a t i i n b l o c c o s e n z a a l c u n ' i n -
d a g i n e s u c h i f ra l o r o fosse c o l p e v o l e o — 
e v e n t u a l m e n t e - i n n o c e n t e e p e r t u t t i i 
r e a t i c o n t e s t a t i ; 

g) i G o l f e t t o f u r o n o c o n d a n n a t i 
q u a l i i s p i r a t o r i d i u n c e r t o a r t i c o l o c o m ­
p a r s o s u « Il G a z z e t t i n o » d i P a d o v a , s e n z a 
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c h e il g i o r n a l i s t a a u t o r e d e l l ' a r t i c o l o fosse 
i n d i v i d u a t o e s e n z a n e s s u n ' i n d a g i n e r e l a ­
t i v a m e n t e a i r a p p o r t i t r a i G o l f e t t o ( p r e ­
s u n t i m a n d a n t i ) e l ' e s e c u t o r e m a t e r i a l e d e l 
r e a t o , o a n c h e t r a i G o l f e t t o e il g i o r n a l e ; 

h) e s s e n d o s i l ' a v v o c a t o d e i G o l f e t t o 
a s s u n t o la r e s p o n s a b i l i t à d i t a l u n e d i f f ide 
legal i i m p u t a t e a i Go l f e t t o , d e t t o l ega le 
( p r o f e s s o r a v v o c a t o A l b e r t o Mie l e ) fu i n ­
t e r r o g a t o c o m e p e r s o n a c h e si d i c h i a r a v a 
a u t o r e d i u n r e a t o ; 

i) a v e n d o l ' a v v o c a t o M i e l e n o m i n a t o 
u n d i f e n s o r e d i fiducia - n e l l a p e r s o n a d e l 
p r e s i d e n t e de l c o n s i g l i o d e l l ' o r d i n e d i P a ­
d o v a — gli fu n o m i n a t o u n d i f e n s o r e d'uf­
ficio, n o n o s t a n t e l ' o p p o s i z i o n e d e l l a d i f e sa 
degl i i m p u t a t i ; 

l) i G o l f e t t o f u r o n o c o n d a n n a t i p e r 
t u t t i i fa t t i c o n t e s t a t i n e l d i s p o s i t i v o d e l l a 
s e n t e n z a de l p r e t o r e , m a v e n n e r o a s s o l t i d a 
t a l u n e i m p u t a z i o n i i n s e d e d i m o t i v a z i o n e ; 

a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , i fa t t i d i 
cu i s o p r a p o t r e b b e r o e s s e r e s t a t i i n f l u e n ­
za t i d a l p a r t i c o l a r e c o n t e n z i o s o t r a u n 
g i u d i c e de l t r i b u n a l e f a l l i m e n t a r e d i P a ­
dova , d o t t o r e s s a M a r i a G i o v a n n a P o z z a n , e 
gli i m p u t a t i Go l f e t t o , c h e t a l e m a g i s t r a t o 
h a n n o d e n u n z i a t o p e r fa t t i g r a v i s s i m i e 
c i t a t o c o m e t e s t e - : 

q u a l e s ia il p e n s i e r o d e l M i n i s t r o i n 
i n d i r i z z o i n m e r i t o a q u a n t o s o p r a e se n o n 
r i t e n g a d i d o v e r a s s u m e r e a l r i g u a r d o u r ­
gen t i i n i z i a t i ve i spe t t i ve e d e v e n t u a l m e n t e 
d i s c i p l i n a r i . ( 4 - 0 0 5 2 7 ) 

B E R S E L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 20 m a g g i o 1992 è s t a t o a p e r t o 
a d I m o l a ( B o l o g n a ) u n s u p e r m e r c a t o d e l l a 
c o o p e r a t i v a E m i l i a - V e n e t o , d e n o m i n a t o 
« C e n t r o L e o n a r d o »; 

i n r e l a z i o n e a l l ' a p e r t u r a , a i p e r m e s s i , 
a l l e o p e r e , e c c e t e r a , il c o n s i g l i e r e c o m u n a l e 
d i A l l e a n z a n a z i o n a l e E n r i c o G u r i o l i p r e ­
s e n t ò d u e e s p o s t i a l l a m a g i s t r a t u r a e p i ù 
vo l t e è s t a t o a s c o l t a t o d a i m a g i s t r a t i d i 

B o l o g n a e d a i c a r a b i n i e r i d i I m o l a , i q u a l i 
u l t i m i , i n m o d o e g r e g i o , h a n n o svo l to u n a 
a c c u r a t a i n d a g i n e ; 

le p r o b l e m a t i c h e l e g a t e a l « C e n t r o 
L e o n a r d o » p a r t o n o d a l m o m e n t o d e l v a r o 
d e l p i a n o de l c o m m e r c i o d e l c o m u n e d i 
I m o l a , p r e p a r a t o d a l l a T e c n i c o o p , u n a c o o ­
p e r a t i v a già i n t e r e s s a t a a l l ' a p e r t u r a d i u n 
a l t r o g r a n d e c e n t r o c o m m e r c i a l e d e l l a c o o ­
p e r a t i v a E m i l i a - V e n e t o i n q u e l d i B o l o g n a ; 

è il p i a n o d e l c o m m e r c i o c h e p e r ­
m e t t e l ' a p e r t u r a d e l « C e n t r o L e o n a r d o »; 

si è a s s i s t i t o a d u n « m i r a c o l o » a n c h e 
i n q u e l d i I m o l a , n o n c o n l a « m o l t i p l i c a ­
z i o n e d e i p a n i e d e i p e s c i », m a c o n la 
m o l t i p l i c a z i o n e d e l l e m e t r a t u r e ; i n f a t t i il 
c o m u n e d i I m o l a i n d a t a 19 m a g g i o 1992 
(vigil ia d e l l ' a p e r t u r a ) r i l a s c i a v a u n a a u t o ­
r i z z a z i o n e c o m m e r c i a l e (n . 2 3 1 O/a) p e r 
m e t r i q u a d r a t i 5 .000 d i s u p e r f i c i e d i v e n ­
d i t a , m a i n d a t a 2 0 m a g g i o 1992 è a v v e n u t o 
il « m i r a c o l o » d e l l a m o l t i p l i c a z i o n e d e i 
m e t r i q u a d r a t i c h e , c o n a u t o r i z z a z i o n e 
n . 2 3 1 0 / b , d i v e n t a n o 8 .000; 

a l « C e n t r o L e o n a r d o » d o v r e b b e , a l 
m o m e n t o , e s s e r c i p i ù d i u n e t t a r o e m e z z o 
d i v e r d e p u b b l i c o a t t r e z z a t o , c h e , p e r a m ­
m i s s i o n e d e l l ' i n g e g n e r e c a p o d e l c o m u n e d i 
I m o l a , è f o r m a t o i n v e c e d a p a r c h e g g i , 
s t r a d e , m a r c i a p i e d i e q u a l c h e « s c a r p a t a », 
q u e s t e sì v e r d i ; 

l a c o o p e r a t i v a E m i l i a - V e n e t o a v e v a 
r a g g i u n t o u n a c c o r d o c o n il c o m u n e p e r 
n o n p a g a r e d e t e r m i n a t i o n e r i , p e r m i l i a r d i , 
m a i n c a m b i o a v r e b b e d o v u t o r e a l i z z a r e 
o p e r e d i v i ab i l i t à p e r m i l i a r d i d i l i r e , o p e r e 
i n d i s p e n s a b i l i p e r s e r v i r e u n s u p e r m e r c a t o 
d e l l e d i m e n s i o n i d e l « C e n t r o L e o n a r d o »; 

d e t t e o p e r e d o p o t r e a n n i d a l l ' a p e r ­
t u r a d e v o n o a n c o r a e s s e r e i n i z i a t e ; 

a t t o r n o a l « C e n t r o L e o n a r d o » s o n o 
g i r a t e s p o n s o r i z z a z i o n i s p o r t i v e e a s s u n ­
z i o n i d i c e n t i n a i a d i p e r s o n e , e f ra q u e s t e 
a n c h e d i p a r e n t i d i p u b b l i c i a m m i n i s t r a ­
t o r i - : 

s e r i s u l t i a l G o v e r n o c h e , i n e s i t o a l l e 
i n d a g i n i s o p r a i n d i c a t e , s i a n o s t a t i r i c h i e s t i 
r i nv i i a g i u d i z i o e, i n c a s o pos i t ivo , n e i 
c o n f r o n t i d i c h i e p e r q u a l i r e a t i . 

( 4 - 0 0 5 2 8 ) 
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B E R S E L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e 
a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i fa t t i : 

il M i n i s t r o di g r a z i a e g i u s t i z i a 
a v r e b b e s o t t o s c r i t t o c i r c a 10 a n n i fa u n 
c o n t r a t t o c o n la s o c i e t à Ol ive t t i p e r : 

1) l ' a s s i s t e n z a a l l a g e s t i o n e o p e r a ­
t iva de l s i s t e m a d i e l a b o r a z i o n e già i n s t a l ­
l a t o p r e s s o i t r i b u n a l i d i B o l o g n a e G e n o v a ; 

2) l ' a s s i s t e n z a a l l a i m p l e m e n t a z i o n e 
e m a n u t e n z i o n e de l software d i b a s e e d i 
g e s t i o n e già i n s t a l l a t o p r e s s o i t r i b u n a l i d i 
B o l o g n a e G e n o v a ; 

t a l e c o n t r a t t o s a r e b b e s t a t o c o n v e ­
n u t o p e r u n a n n o , m a d a a l l o r a a d oggi 
r i s u l t a r i n n o v a t o d i a n n o i n a n n o e d a t ­
t u a l m e n t e in s c a d e n z a p e r il 3 0 g i u g n o 
1996; 

i n p a r t i c o l a r e , n e l l ' u l t i m o c o n t r a t t o 
o r a in v igo re s a r e b b e s t a t o c o n v e n u t o il 
c o s t o u n i t a r i o p e r l ' a s s i s t e n z a a l l a g e s t i o n e , 
a l l ' i m p l e m e n t a z i o n e e d a l l a m a n u t e n z i o n e 
de l software d i b a s e e d i g e s t i o n e p e r i 
t r i b u n a l i d i B o l o g n a e d i G e n o v a i n l i r e 
87 .400 a d o r a / u o m o p e r c o m p l e s s i v e 3 .456 
o r e / u o m o a l l ' a n n o c o r r i s p o n d e n t i a l l a 
s o m m a a n n u a d i l i r e 3 0 2 . 0 5 4 . 4 0 0 ; 

p e r t a l e s e r v i z i o la Ol ive t t i u t i l i z z e ­
r e b b e d a s e m p r e , e c ioè d a l l ' i n i z i o d e l 
r a p p o r t o d i cu i s o p r a , il s i g n o r D a n i l o 
Z a m a , p e r il q u a l e v e r r e b b e r o r i l a s c i a t i d a i 
t r i b u n a l i d i B o l o g n a e G e n o v a a l l a m e d e ­
s i m a soc i e t à , s e c o n d o q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n ­
t e r r o g a n t e , a t t e s t a t i p e r i o d i c i d a i q u a l i r i ­
s u l t a c h e v i e n e svo l t a r e g o l a r m e n t e t a l e 
d u p l i c e a t t i v i t à p e r B o l o g n a a p p u n t o e p e r 
G e n o v a ; 

i nvece , il p r e d e t t o D a n i l o Z a m a , n o n 
d i s p o n e n d o de l d o n o d e l l ' u b i q u i t à , n o n p o ­
t r e b b e d i c e r t o s v o l g e r e c o n t e m p o r a n e a ­
m e n t e le a n z i d e t t e d u e m a n s i o n i e d a n z i a 
G e n o v a n o n le s v o l g e r e b b e a f f a t t o e d a 
B o l o g n a n o n p e r t u t t o il t e m p o p r e v i s t o e 
c o n c o r d a t o ; 

l ' a n o m a l i a d i t a l e s i t u a z i o n e s a r e b b e 
n o t a p r e s s o i c e n t r i e l a b o r a z i o n e d a t i 
(CED) de i t r i b u n a l i d i B o l o g n a e d i G e n o v a ; 
a n o m a l i a c h e f i n i r e b b e p e r r i s o l v e r s i i n u n 

i n d e b i t o e d i l l ec i to a r r i c c h i m e n t o d e l l a s o ­
c i e t à Ol ive t t i (e p r e s u m i b i l m e n t e de l l o 
s t e s s o Z a m a ) c h e s a r e b b e r i c o m p e n s a t a d a l 
M i n i s t e r o d i g r a z i a e g i u s t i z i a p e r d u e 
c o l l a b o r a t o r i , m e n t r e d i f a t t o n e m e t t e ­
r e b b e a d i s p o s i z i o n e s o l t a n t o u n o (a B o ­
l o g n a ) , e n e m m e n o p e r t u t t o il t e m p o 
p r e v i s t o ; 

il p r e d e t t o Z a m a è p e r s o n a l m e n t e i n ­
t e r e s s a t o a l c e n t r o s v i l u p p o software d i 
R a v e n n a e d a l l a D i e r r e i n f o r m a t i c a s r l d i 
B o l o g n a e, q u i n d i , n o n si t r o v a c e r t a m e n t e 
n e l l e c o n d i z i o n i d i l a v o r a r e a t e m p o p i e n o 
n e m m e n o p r e s s o il C E D di B o l o g n a ; 

i n u n e s p o s t o - d e n u n c i a , d e l c u i c o n ­
t e n u t o l ' i n t e r r o g a n t e è a c o n o s c e n z a , è 
s t a t o s e g n a l a t o a l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b ­
b l i c a p r e s s o il T r i b u n a l e d i B o l o g n a , il f a t t o 
c h e , a l m e n o d a l 1 9 9 1 , D a n i l o Z a m a 
a v r e b b e m e s s o d i s u a i n i z i a t i v a e d a r b i ­
t r a r i a m e n t e s o t t o c o n t r o l l o il t e l e f o n o de l 
C E D d i B o l o g n a , r e g i s t r a n d o a b u s i v a m e n t e 
t u t t e le t e l e f o n a t e i n p a r t e n z a e d i n u s c i t a , 
c o m p r e s e q u e l l e d e i t a n t i m a g i s t r a t i c h e si 
r i v o l g o n o a l C E D m e d e s i m o p e r m o t i v i 
d 'uf f ic io ; a l r i g u a r d o il p r o c u r a t o r e d o t t o r 
Lu ig i P e r s i c o d o v r e b b e a v e r a v v i a t o u n ' i n ­
d a g i n e —: 

q u a l e s ia il p e n s i e r o de l M i n i s t r o in 
i n d i r i z z o i n m e r i t o a q u a n t o s o p r a e se n o n 
r i t e n g a d i d i s p o r r e u r g e n t e m e n t e u n a in ­
c h i e s t a a l fine d i a c c e r t a r e c o m e e c o n 
q u a l i e v e n t u a l i c o p e r t u r e p o s s a n o e s s e r s i 
ve r i f i ca t i i fa t t i d i c u i s o p r a ; 

se , p r e s s o q u a l e uff ic io g i u d i z i a r i o e d 
i n c h e fase s ia p e n d e n t e u n p r o c e d i m e n t o 
p e n a l e i n r i f e r i m e n t o a i m e d e s i m i ; 

se n o n r i t e n g a d i a p r i r e u n ' i n c h i e s t a 
a n c h e i n r i f e r i m e n t o a d u l t e r i o r i C E D o p e ­
r a n t i i n I t a l i a p e r i q u a l i s i a n o i n e s s e r e 
c o n t r a t t i c o n la s o c i e t à Ol ive t t i a n a l o g h i a 
q u e l l o o p e r a t i v o p e r B o l o g n a e p e r G e n o ­
va . ( 4 - 0 0 5 2 9 ) 

B E R S E L L I . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s i g n o r V i t t o r i o N i c o l i c c h i a , n a t o a 
C a l a s c i b e t t a ( E n n a ) il 23 d i c e m b r e 1928, 
r e s i d e n t e a B o l o g n a i n via L e n i n 59 , i n d a t a 
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9 d i c e m b r e 1993 i n v i a v a p e r p o s t a a l l a 
d o t t o r e s s a M a r i a C o r d o v a , s o s t i t u t o p r o ­
c u r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u ­
n a l e di R o m a , u n e s p o s t o i n c u i t r a l ' a l t r o 
a f f e r m a v a c h e , e s s e n d o lu i i n q u i l i n o d i u n 
a l loggio a d u s o a b i t a t i v o n e l c o m u n e d i 
B o l o g n a in v ia le L e n i n 59 , d i p r o p r i e t à 
d e l l ' I N P D A P (ex I N A D E L ) , i n o c c a s i o n e d e l 
c a l c o l o d e l l ' e q u o c a n o n e e r a v e n u t o a c o ­
n o s c e n z a de l f a t t o c h e l ' a p p a r t a m e n t o a lu i 
a f f i t t a to ne l p r e d e t t o s t a b i l e (così c o m e 
que l l i u b i c a t i a i n u m e r i civici 6 1 , 63 e 65) 
r i s u l t a v a a c c a t a s t a t o c o m e c a t e g o r i a A / 2 , 
c l a s se s e c o n d a ; 

d a t a l e e s p o s t o e m e r g e c h e d e i s e t t e 
p a l a z z i u b i c a t i n e l v ia le L e n i n a i civici 59 , 
6 1 , 6 3 , 6 5 , 5 3 , 55 e 57 d i p r o p r i e t à d e l l a 
C o p a l e B o l o g n a , c h e li a v e v a fa t t i e d i f i c a r e 
d a u n ' i m p r e s a d i s u a f iduc ia , i p r i m i q u a t ­
t r o f u r o n o v e n d u t i d a t a l e s o c i e t à a l l a 
F i n t e r m 1984 s r l d i R o m a m e n t r e gli u l t i m i 
t r e f u r o n o v e n d u t i a p r i v a t i ; 

la s o c i e t à F i n t e r m 1984 r i v e n d e t t e p o i 
i p r e d e t t i p r i m i q u a t t r o p a l a z z i a l l ' I N A -
D E L ; 

t u t t i e s e t t e i f a b b r i c a t i s o n o p e r f e t ­
t a m e n t e i d e n t i c i t r a l o r o c o m e t i p o l o g i a , 
c o m e p r o g e t t a z i o n e , c o m e c o s t r u z i o n e , 
c o m e m a t e r i a l i , c o m e l u o g o d i c o s t r u z i o n e ; 

p e r t a n t o , n o n e s i s t e d i f f e r e n z a a l c u n a 
t r a i s e t t e p a l a z z i d i c u i s o p r a e t r a i v a r i 
a p p a r t a m e n t i c h e li c o m p o n g o n o ; 

i nvece , m e n t r e i p r i m i q u a t t r o edi f ic i 
a c q u i s t a t i d a l l ' I N A D E L ( o r a I N P D A P ) 
h a n n o gli a p p a r t a m e n t i a c c a t a s t a t i c o m e 
c a t e g o r i a A / 2 , c l a s s e s e c o n d a , i r e s t a n t i t r e 
h a n n o gli a p p a r t a m e n t i a c c a t a s t a t i c o m e 
c a t e g o r i a A / 3 , c l a s s e t e r z a ; 

il s i g n o r N i c o l i c c h i a c o n c l u d e v a il 
p r o p r i o e s p o s t o c h i e d e n d o a l l a p r o c u r a 
d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e d i 
R o m a q u a l e fosse la c a u s a d i t a l e d i v e r s a 
a t t r i b u z i o n e d i c a t e g o r i a , r i s p e t t i v a m e n t e , 
t r a gli a p p a r t a m e n t i a c q u i s t a t i d a i p r i v a t i 
e q u e l l i a c q u i s t a t i d a l l ' I N A D E L , e d i v e r i ­
f i ca r e se t a l e d i v e r s o t r a t t a m e n t o n o n fosse 
d o v u t o a m o t i v i c h e s o t t i n t e n d e s s e r o u n 
i l lec i to , m e t t e n d o i n e v i d e n z a s o p r a t t u t t o 
c h e la c a t e g o r i a c a t a s t a l e A /2 , c l a s s e s e ­

c o n d a , a r r e c a v a u n n o t e v o l e a g g r a v i o e c o ­
n o m i c o s u l l ' a p p l i c a z i o n e d e l l ' e q u o c a n o n e 
p e r gli a p p a r t a m e n t i c o n c e s s i i n af f i t to d a 
p a r t e d e l l ' I N P D A P ; 

a d a v v i s o d e l l ' i n t e r r o g a n t e , s a r e b b e 
s t a t o p i ù o p p o r t u n o m e t t e r e i n e v i d e n z a 
c h e d a u n d i v e r s o a c c a t a s t a m e n t o d i i m ­
m o b i l i i d e n t i c i c o n s e g u e n t e m e n t e d e r i v ò 
u n a d i v e r s a v a l u t a z i o n e degl i s tess i , s i c c h é 
i p r i v a t i c h e a c q u i s t a r o n o i v a r i a p p a r t a ­
m e n t i a i c ivici 5 3 , 55 e 57 p r e s u m i b i l m e n t e 
p a g a r o n o m e n o a m e t r o q u a d r a t o r i s p e t t o 
a l l ' I N A D E L , c h e a c q u i s t ò gli a p p a r t a m e n t i 
a i civici 59 , 6 1 , 63 e 65 , n o n o s t a n t e c h e 
t u t t i gli a p p a r t a m e n t i n e i s e t t e edif ic i fos­
s e r o e s a t t a m e n t e i d e n t i c i t r a l o r o ; 

u n t e c n i c o i n c a r i c a t o d a l S u n i a h a 
c o n f e r m a t o c h e gli a p p a r t a m e n t i d i t u t t i gli 
s t a b i l i i n q u e s t i o n e d e b b o n o e s s e r e c o n s i ­
d e r a t i d i c l a s s e 3, c a t e g o r i a t e r z a ; 

s a r e b b e q u a n t o m a i o p p o r t u n o ver i f i ­
c a r e c o m e p o s s a e s s e r e a c c a d u t o q u e s t o 
d i v e r s o a c c a t a s t a m e n t o d i u n i t à i m m o b i ­
l i a r i t r a l o r o i d e n t i c h e , e se c iò p o s s a 
e s s e r e d i p e s o d a l f a t t o c h e , cos ì f a c e n d o , si 
i n d u s s e l ' I N A D E L a p a g a r e a m e t r o q u a ­
d r a t o u n p r e z z o s u p e r i o r e a l d o v u t o , c o n 
i l l ec i to v a n t a g g i o p e r il v e n d i t o r e e c o n 
c o r r i s p o n d e n t e p r e g i u d i z i o p e r l ' I N A D E L 
( o r a I N P D A P ) e, c o n s e g u e n t e m e n t e , p e r i 
s u o i v a r i i n q u i l i n i c h e f i n i s c o n o p e r p a g a r e 
c o m e e q u o c a n o n e affi t t i s u p e r i o r i a l d o ­
v u t o —: 

se il M i n i s t r o de l l a v o r o n o n r i t e n g a 
d i a v v i a r e u r g e n t e m e n t e u n ' i n c h i e s t a a m ­
m i n i s t r a t i v a i n p r o p o s t i t o , a n c h e p e r a c ­
c e r t a r e e v e n t u a l m e n t e r e s p o n s a b i l i t à a c a ­
r i c o d e i f u n z i o n a r i d e l l ' I N A D E L c h e a s u o 
t e m p o c u r a r o n o l ' a c q u i s t o degl i i m m o b i l i 
i n d i c a t i ; 

s e r i s u l t i c h e s i a n o s t a t e avv i a t e i n ­
d a g i n i a l r i g u a r d o e, i n c a s o pos i t i vo , q u a l e 
n e s i a lo s t a t o . ( 4 - 0 0 5 3 0 ) 

B E R S E L L I . - Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a 
q u a n t o s e g u e : 

i n d a t a 2 7 a p r i l e 1995 , il c o n s i g l i o d i 
a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e 



Atti Parlamentari - 3 5 1 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 29 MAGGIO 1996 

h a d e l i b e r a t o la n o m i n a d i 117 n u o v i d i ­
r igen t i , a p a r e r e d e l l ' i n t e r r o g a n t e sce l t i i n 
p a l e s e d i s p r e g i o d e i p i ù e l e m e n t a r i d i r i t t i 
degl i a v e n t i t i t o l o a l l a p r o m o z i o n e ; 

è su f f i c i en te u n a r a p i d a l e t t u r a d e l ­
l ' e l enco de i n o m i n a t i v i , f r a i q u a l i , p e r a l ­
t r o , c o m p a i o n o n u m e r o s i figli e p a r e n t i 
de l l a v e c c h i a « n o m e n c l a t u r a » d e l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e de l l e p o s t e e de l l e t e l e c o m u n i ­
caz ion i , p e r p o t e r s u p p o r r e c h e i c r i t e r i 
a d o t t a t i s i a n o a n c o r d i p i ù q u e l l i d e l l a 
l o t t i z z a z i o n e , de l n e p o t i s m o , d e l c l i e n t e l i ­
s m o e de l c i n i c o d i s p r e z z o p e r la d i g n i t à 
de i ve r i d e s t i n a t a r i de l l e g i t t i m o i n t e r e s s e , 
c o n m e t o d i c h e f a n n o i m p a l l i d i r e p e r s i n o 
i già m o l t o d i s c u t i b i l i s i s t e m i d e i p o t e n t a t i 
de l l a p r i m a R e p u b b l i c a ; 

n e l l ' e l e n c o de i n u o v i d i r i g e n t i c o m ­
p a i o n o il n o m e d e l l a figlia d i u n c o m p o ­
n e n t e d e l l a s t e s s a c o m m i s s i o n e c h e si è 
o c c u p a t a d e l l a d e s i g n a z i o n e d e i p r o m u o -
v e n d i (l 'ex d i r i g e n t e d e l l ' a r e a c e n t r a l e d e i 
serv iz i p o s t a l i ) , d e l l a figlia de l l ' ex d i r e t t o r e 
g e n e r a l e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p o s t a l e , d e l 
figlio de l l ' ex d i r e t t o r e c e n t r a l e d i r a g i o n e ­
r i a ; 

u n r u o l o d i e n o r m e p e s o h a n n o , a l ­
t r es ì , svo l to n e l l a c i r c o s t a n z a i r e s p o n s a b i l i 
de l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i S L P - C I S L -
F I L P T - C G I L , U I L e S I N D I P ( s i n d a c a t o d e i 
d i r i gen t i ) ; 

l ' i n t e r r o g a n t e r e p u t a c h e l a m a g g i o r 
p a r t e de i p r o m o s s i n o n a b b i a u n a spec i f i ca 
e c o n s o l i d a t a e s p e r i e n z a , se si c o n s i d e r a 
l ' e s t r e m a r a p i d i t à de l l a l o r o c a r r i e r a , svi­
l u p p a t a s i n e l l o s p a z i o d i p o c h i s s i m i a n n i , 
t e n u t o c o n t o c h e , d i c o n v e r s o s o n o s t a t e 
f r u s t r a t e , v i l ipese e t r a d i t e le a s p e t t a t i v e d i 
c o l o r o c h e , p r i v a t i d i u n a t e n u e s p e r a n z a , 
h a n n o a s s i s t i t o i m p o t e n t i a l v e r i f i c a r s i d e i 
sacr i f ic i d i u n ' i n t e r a v i t a a l s e r v i z i o d e l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l e p o s t e e d e l l e t e l e ­
c o m u n i c a z i o n i , p u r e s s e n d o i n d i s c u s s i p o r ­
t a t o r i di u n a p r o f e s s i o n a l i t à s t r a t i f i c a t a s i 
i n l u n g h i a n n i n e l l ' e s p l e t a m e n t o d i m o l t e ­
pl ic i f u n z i o n i ; 

s o t t o il p r o f i l o g i u r i d i c o , o c c o r r e evi­
d e n z i a r e c h e i c r i t e r i a d o t t a t i n e l l a s e l e ­
z i o n e n o n s o n o s t a t i p r e v e n t i v a m e n t e i n ­

d i c a t i , c h e i p r e s u n t i c a n d i d a t i n o n s o n o 
s t a t i i n v i t a t i a d e s i b i r e i p r o p r i t i to l i e c h e 
il n u m e r o d i p o s t i d i s p o n i b i l i n o n è s t a t o 
p r e d e t e r m i n a t o ; 

t u t t o c iò l a s c i a s u p p o r r e u n a v o l o n t à 
g ià p r e c o s t i t u i t a d i c o n c r e t i z z a r e n u m e r o s i 
a b u s i , c h e r i c h i e d e , a d avv i so d e l l ' i n t e r r o ­
g a n t e , c h e si p r o c e d a a l l ' a c c e r t a m e n t o i m ­
m e d i a t o d i e v e n t u a l i g r a v i c o n n e s s e r e ­
s p o n s a b i l i t à , i n s e d e civile e /o p e n a l e — : 

se , q u a l o r a le i p o t e s i f o r m u l a t e a b ­
b i a n o o b i e t t i v o r i s c o n t r o , il M i n i s t r o in 
i n d i r i z z o n o n r i t e n g a c h e d e b b a p r o c e d e r s i 
a l l ' i m m e d i a t o a n n u l l a m e n t o d e l l e n u o v e 
n o m i n e e d a l r i p r i s t i n o deg l i i n t e r e s s a t i 
a l l e p r e c e d e n t i f u n z i o n i ; 

se , d i s p o s t o l ' a n n u l l a m e n t o d e l l e p r o ­
m o z i o n i , n o n si d e b b a n o a t t i v a r e p r o c e ­
d u r e p i ù c o r r e t t e , legal i e t r a s p a r e n t i p e r le 
n o m i n e d e i f u t u r i d i r i g e n t i d e l l ' E n t e p o s t e 
i t a l i a n e , cos ì c o m e p r e v i s t o d a l l e d i s p o s i ­
z i o n i t r a n s i t o r i e d i c u i a l c o n t r a t t o co l l e t ­
t ivo n a z i o n a l e de l l a v o r o d e i d i r i g e n t i d e l ­
l ' E n t e p o s t e i t a l i a n e n o n c h é n e l r i s p e t t o 
d e l l e s i ngo l e p o s i z i o n i d i r u o l o . ( 4 - 0 0 5 3 1 ) 

R O T U N D O e S T A N I S C I . - Ai Ministri 
delle risorse agricole, alimentari e forestali 
e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

c o n p r e c e d e n t e a t t o i s p e t t i v o p r e s e n ­
t a t o n e l l a d o d i c e s i m a l e g i s l a t u r a (n . 4 -
0 6 3 0 5 ) , gli i n t e r r o g a n t i h a n n o s o l l e v a t o 
fo r t i p e r p l e s s i t à c i r c a la r e v o c a d e l d o t t o r 
L o r e n z o L igo r i e la n o m i n a d e l d o t t o r 
M a r i o D e P a s c a l i s q u a l e c o m m i s s a r i o l i­
q u i d a t o r e d e i c o n s o r z i a g r a r i d i L e c c e e 
T a r a n t o ; i n p a r t i c o l a r e , i r i l ievi c o n c e r n e ­
v a n o la m a n c a n z a d i t i to l i spec i f ic i r i c h i e ­
st i d a l l a legge f a l l i m e n t a r e d a p a r t e de l 
d o t t o r De P a s c a l i s r i f e r i t i a l l e m a n s i o n i d a 
svo lge re ; 

la n o m i n a d e l d o t t o r D e P a s c a l i s a p ­
p a r i v a i n o p p o r t u n a c o n s i d e r a t a l a c i r c o ­
s t a n z a c h e lo s t e s s o e r a s t a t o c o m p o n e n t e 
d e l c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e de l C o n ­
s o r z i o a g r a r i o d i L e c c e i m m e d i a t a m e n t e 
p r i m a d e l l a m e s s a i n l i q u i d a z i o n e ; 
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gli i n t e r r o g a n t i a v e v a n o s o t t o l i n e a t o , 
i n o l t r e , l ' e s i s t e n z a d i u n a c o n t r o v e r s i a t r a 
il C o n s o r z i o a g r a r i o d i L e c c e e d il C o n ­
s o r z i o Co .Sa l .Ta .Co . , d e l q u a l e il d o t t o r D e 
P a s c a l i s e r a p r e s i d e n t e , i n o r d i n e a l p a g a ­
m e n t o di f e r t i l i z z a n t e a s s e g n a t o a l C o . S a i . 
T a . C o , d a p a r t e d e l C o n s o r z i o a g r a r i o ; 

la g e s t i o n e c o m m i s s a r i a l e d e l d o t t o r 
D e P a s c a l i s è c a r a t t e r i z z a t a d a u n a c o n t i ­
n u a f r a m m i s t i o n e d i i n t e r e s s i p u b b l i c i e 
p r i v a t i e d a p r o c e d u r e e s c e l t e d i s c r e z i o ­
n a l i e n o n t r a s p a r e n t i c h e r a p p r e s e n t a n o 
u n d a n n o e v i d e n t e p e r il p u b b l i c o p a t r i ­
m o n i o ; 

i n p a r t i c o l a r e è d a a c c e r t a r e t r a m i t e 
u n ' a p p o s i t a i n d a g i n e il r a p p o r t o t r a il d o t ­
t o r D e P a s c a l i s e d il s i g n o r I p p a z i o F e r -
r a r o , p r e s i d e n t e d e l c o m i t a t o d i s o r v e ­
g l i a n z a , la r e g o l a r i t à d e l l ' a f f i d a m e n t o d e i 
l avor i , degl i i n c a r i c h i c o n f e r i t i , le p a r c e l l e 
l i q u i d a t e e la l e g i t t i m i t à d e l l e i n d e n n i t à 
c h i l o m e t r i c h e l i q u i d a t e - : 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a d i d o v e r 
r e v o c a r e la n o m i n a d e l d o t t o r D e P a s c a l i s 
e d e l s i g n o r I p p a z i o F e r r a r o r i s p e t t i v a ­
m e n t e d a c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e e d a 
p r e s i d e n t e de l c o m i t a t o d i s o r v e g l i a n z a d e l 
C o n s o r z i o a g r a r i o d i L e c c e e T a r a n t o . 

( 4 - 0 0 5 3 2 ) 

B E R S E L L I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e 
r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e : 

gli i m p r e n d i t o r i d i B o l o g n a d a a l c u n i 
m e s i a q u e s t a p a r t e si t r o v a n o i n e s t r e m o 
d i s a g i o a c a u s a d e l l a m a n c a t a o m o l o g a ­
z i o n e d i m o l t i a t t i s o c i e t a r i p r e s e n t a t i a l 
l oca l e t r i b u n a l e - I V s e z i o n e c ivi le ; 

t a l e s e z i o n e r e s p i n g e , c o n m o t i v a z i o n i 
s p e s s o di « d u b b i o g u s t o g i u r i d i c o », gli a t t i 
co s t i t u t i v i e q u a n t ' a l t r o le v e n g a p r e s e n ­
t a t o ; 

l ' a t t e g g i a m e n t o d e i m a g i s t r a t i d i t a l e 
s e z i o n e c a u s a n a t u r a l m e n t e u n d a n n o a i 
sogge t t i e c o n o m i c i , c o n c o n s e g u e n t e r a l l e n ­
t a m e n t o d e l l ' a t t i v i t à p r o d u t t i v a t u t t a ; 

c o r r e v o c e s e c o n d o c u i t a l e a t t e g g i a ­
m e n t o s a r e b b e d a i n t e r p r e t a r s i a l l a g u i s a 
d i u n o s c i o p e r o b i a n c o p o s t o i n e s s e r e p e r 
r i c h i a m a r e l ' a t t e n z i o n e su l l e g r a v i d i s f u n ­
z i o n i d e l t r i b u n a l e d i B o l o g n a , a n c h e p e r 
l ' eccess ivo c a r i c o d i l a v o r o c h e la s t r u t t u r a 
d e v e s o p p o r t a r e ; 

m o l t i d o t t o r i c o m m e r c i a l i s t i e r a g i o ­
n i e r i l i b e r i p r o f e s s i o n i s t i s t a n n o p e n s a n d o 
d i c o s t i t u i r e (e m o l t i i n v e r i t à l o s t a n n o g ià 
f a c e n d o ) le s o c i e t à p r e s s o a l t r i t r i b u n a l i 
( M o d e n a , F o r l ì , R a v e n n a ) , c o n d o p p i cos t i 
p e r il t r a s f e r i m e n t o d e l l a s e d e p o i i n B o ­
l o g n a ; 

i s u d d e t t i p r o f e s s i o n i s t i n o n p r e t e n ­
d o n o c h e il t r i b u n a l e d i B o l o g n a o m o l o g h i 
t u t t o c iò c h e v i e n e a l l o s t e s s o p r e s e n t a t o , 
m a n o n è n e p p u r e p e n s a b i l e c h e s e m p l i c i 
a t t i c o s t i t u t i v i d e b b a n o s p e s s o e s s e r e b o c ­
c i a t i s u l l a b a s e d i p e r s o n a l i c o n v i n c i m e n t i 
d e i g i u d i c i s u l l ' o m o l o g a z i o n e ; 

è d u n q u e e v i d e n t e , a p a r e r e d e l l ' i n ­
t e r r o g a n t e , c h e p r e s s o il T r i b u n a l e d i B o ­
l o g n a l ' o m o l o g a z i o n e degl i a t t i s o c i e t a r i 
n o n a v v i e n e a l l e s t e s s e c o n d i z i o n i i n e s s e r e 
p r e s s o t u t t i gli a l t r i T r i b u n a l i i t a l i a n i ; 

t a l e s i t u a z i o n e , u n i t a m e n t e a l l o s t a t o 
d i « s c i o p e r o b i a n c o » a d e s s a c o n n e s s o , 
i n t e g r a , a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , gli 
e s t r e m i d i g r a v i v i o l a z i o n i deg l i o b b l i g h i 
i m p o s t i d a l l a legge i n p r o p o s i t o — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o d i s p o r r e a l 
r i g u a r d o a p p o s i t a i s p e z i o n e p r e s s o il T r i ­
b u n a l e d i B o l o g n a e d i a s s u m e r e , ove n e ­
c e s s a r i o , le c o n s e g u e n t i i n i z i a t i v e s u l p i a n o 
d i s c i p l i n a r e . ( 4 - 0 0 5 3 3 ) 

B E R S E L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 
r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e : 

o l t r e u n a n n o fa il s i n d a c o d e l c o ­
m u n e d i C o m a c c h i o p r e s e n t ò u n e s p o s t o 
a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a d i F e r r a r a p e r p r e ­
s u n t i a b u s i c o m m e s s i d u r a n t e Yiter p r o c e ­
d u r a l e p e r la c o s t r u z i o n e d e l n u o v o p o l o 
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o s p e d a l i e r o d i Va l l e O p p i o i n c o m u n e d i 
L a g o s a n t o — : 

se r i s u l t i a l G o v e r n o c h e s i a n o s t a t e 
avv ia te i n d a g i n i i n p r o p o s i t o e, i n c a s o 
pos i t ivo , q u a l e n e s ia lo s t a t o . ( 4 - 0 0 5 3 4 ) 

B E R S E L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e 
r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e : 

il 6 m a r z o 1993 G i a n n i B e r t o , c o n s i ­
g l ie re di A l l e a n z a n a z i o n a l e a l c o m u n e d i 
C o m a c c h i o , p r e s e n t a v a u n e s p o s t o a l l ' a u ­
t o r i t à g i u d i z i a r i a d i F e r r a r a p e r p r e s u n t i 
a b u s i i n e r e n t i gli i n c a s s i d e i b u o n i m e n s a 
d i s t r i b u i t i d a l c o m u n e d i C o m a c c h i o — : 

se r i s u l t i a l G o v e r n o c h e s i a n o s t a t e 
avv ia te i n d a g i n i i n p r o p o s i t o e, i n c a s o 
pos i t ivo , q u a l e n e s i a lo s t a t o . ( 4 - 0 0 5 3 5 ) 

B E R S E L L I . — Ai Ministri delle finanze e 
di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s u l t a n o i s e ­
g u e n t i fa t t i : 

c o n d e l i b e r a n . 8 5 / 9 2 d i c o n s i g l i o c o ­
m u n a l e , c o n a n n e s s a v a l u t a z i o n e a f i r m a 
de l d i r i g e n t e d e l s e t t o r e u r b a n i s t i c a , e d e ­
l i b e r a n . 1 7 5 / 9 3 d i c o n s i g l i o c o m u n a l e , 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i C a t t o l i c a 
( R i m i n i ) h a s d e m a n i a l i z z a t o e s u c c e s s i v a ­
m e n t e a l i e n a t o u n t e r r e n o d i 129 m e t r i 
q u a d r a t i a l l a s o c i e t à G i r a s o l e s r l , a v e n t e 
s e d e i n C a t t o l i c a , a l p r e z z o d i l i r e 
18 .000 .000; 

t a l e t e r r e n o è e d i f i c a b i l c (3 m e t r i 
c u b i / m e t r o q u a d r a t o ) , p e r u n v a l o r e d i 
m e r c a t o s t i m a t o i n l i r e 9 0 . 0 0 0 . 0 0 0 c i r c a ; 

a l r o g i t o n o t a r i l e d e l d o t t o r M. Bev i ­
l a c q u a d i C a t t o l i c a d e l 10 a g o s t o 1994, r e p . 
n . 2 1 6 . 4 5 8 , c o n il q u a l e il c o m u n e d i C a t ­
to l i ca a l i e n a v a a l l a s o c i e t à G i r a s o l e s r l il 
s u d d e t t o t e r r e n o , e r a a l l e g a t o u n ce r t i f i ­
c a t o s e n z a n u m e r o d i p r o t o c o l l o , d a t a t o 11 
m a r z o 1994, a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 18 d e l l a 
legge n . 4 7 de l 1985 , i n c u i si d i c h i a r a v a 
c h e la d e s t i n a z i o n e u r b a n i s t i c a de l t e r r e n o 
è « s o t t o z o n a H I - a r e n i l i e d a r e e d e m a ­
n ia l i », p e r t a n t o i n e d i f i c a b i l e ; 

c o n d e l i b e r a d i g i u n t a m u n i c i p a l e 
n . 8 3 7 / 9 4 v e n i v a n o « r e g a l a t i » 7 m e t r i 
q u a d r a t i d i t e r r e n o ( 1 3 6 - 1 2 9 m e t r i q u a ­
d r a t i ) a l l a s o c i e t à G i r a s o l e s r l ; 

a l l a c o n c e s s i o n e e d i l i z i a n . 2 7 5 / 9 3 , r i ­
l a s c i a t a d a l c o m u n e d i C a t t o l i c a a l l a s o ­
c i e t à G i r a s o l e s r l p e r d e m o l i z i o n e - r i c o s t r u ­
z i o n e c o n d e s t i n a z i o n e civi le a b i t a z i o n e su l 
t e r r e n o i n ogge t t o , è a l l e g a t o u n e s t r a t t o di 
m a p p a d e l N u o v o c a t a s t o e d i l i z i o u r b a n o 
d i F o r l ì , s e n z a d a t a d i r i l a s c i o e s e n z a 
firma de l d i r i g e n t e de l l ' u f f i c io t e c n i c o e r a ­
r i a l e , n o n c o n f o r m e a q u e l l i o r i g i n a l i i n 
v i s u r a p r e s s o l 'uff icio t e c n i c o e r a r i a l e di 
F o r l ì ; 

a l l a l u c e d e i fa t t i d e s c r i t t i , a d avviso 
d e l l ' i n t e r r o g a n t e , r i s u l t a e v i d e n t e c h e è 
s t a t o d i c h i a r a t o n o n e d i f i c a b i l c d a p a r t e 
d e l C o m u n e d i C a t t o l i c a , c h e n e è il v e n ­
d i t o r e , u n t e r r e n o c h e i n effe t t i lo e r a , e 
c h e il c o m u n e m e d e s i m o h a d i f a t t o r e g a ­
l a t o a l l a s o c i e t à G i r a s o l e s e t t e m e t r i q u a ­
d r a t i d i t e r r e n o d i s u a p r o p r i e t à — : 

se il M i n i s t r o d e l l e f i n a n z e n o n r i ­
t e n g a o p p o r t u n o a c c e r t a r e se vi s i a s t a t a 
u n a e v a s i o n e f i sca le ( i m p o s t a d i r e g i s t r o e d 
I n v i m ) , i n c o n s i d e r a z i o n e d e l b a s s o v a l o r e 
d i c h i a r a t o n e l l ' a t t o i n v i r t ù d e l c e r t i f i c a t o 
d i i n e d i f i c a b i l i t à p r o d o t t o d a l s i n d a c o di 
C a t t o l i c a ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o d i s p o r r e 
a c c e r t a m e n t i p r e s s o il c a t a s t o d i F o r l ì , 
o n d e v e r i f i c a r e il m o t i v o d e l l a n o n c o n ­
f o r m i t à d e l l ' e s t r a t t o d i m a p p a d e l N u o v o 
c a t a s t o ed i l i z i o u r b a n o a l l e g a t o a l l a c o n ­
c e s s i o n e n . 2 7 5 / 9 3 ; 

s e r i s u l t i a l G o v e r n o c h e s i a n o s t a t e 
a v v i a t e i n d a g i n i i n p r o p o s i t o e, i n c a s o 
p o s i t i v o , q u a l e n e s ia lo s t a t o . ( 4 - 0 0 5 3 6 ) 

B O L O G N E S I . - Al Ministro della difesa. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

n e l l a c a s e r m a s p e z z i n a D u c a degl i 
A b r u z z i il 18 g e n n a i o 1996 è s t a t o t r o v a t o 
c a d a v e r e il so t tu f f i c i a l e M a r c o D o n a d i o ; 

t r a le i p o t e s i p i ù a c c r e d i t a t e , d o p o gli 
a c c e r t a m e n i m e d i c o - l e g a l i d i s p o s t i d a l l a 
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p r o c u r a s p e z z i n a , vi è q u e l l a c h e M a r c o 
D o n a d i o s ia s t a t o u c c i s o v o l o n t a r i a m e h t e 
d a p i ù p e r s o n e d o p o a v e r p e r s o i s e n s i , 
e s s e r e s t a t o i m m o b i l i z z a t o e a v e r s u b i t o 
l ' i n o c u l a z i o n e d i u n a d o s e m o r t a l e d i 
e r o i n a ; 

a q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , n e l 
1992 lo s t e s s o M a r c o D o n a d i o e r a s t a t o 
c o i n v o l t o e i m p u t a t o i n u n a i n c h i e s t a c o n ­
d o t t a d a l l a p r o c u r a m i l i t a r e d i L a S p e z i a 
i n o r d i n e a l r e a t o d i p e c u l a t o m i l i t a r e 
a g g r a v a t o i n c o n c o r s o c o n a l t r i a b o r d o 
de l l a n a v e A i a c e , d o v e p r e s t a v a s e r v i z i o 
m i l i t a r e c o m e a d d e t t o a l l a c o n t a b i l i t à i n 
q u a l i t à d i so t tu f f i c i a l e ; 

d a l l e a u t o r i t à m i l i t a r i è s t a t o n e g a t o 
l ' a c c e s s o a l l a c a s e r m a a i g i o r n a l i s t i d e l l a 
t r a s m i s s i o n e « C h i l ' h a v i s t o » c h e p r e p a ­
r a v a n o u n s e r v i z i o s u l l a v i c e n d a , a n d a t o i n 
o n d a n e l l a p u n t a t a d e l 21 m a g g i o 1996 - : 

q u a l e s ia l ' o r g a n i z z a z i o n e i n t e r n a 
d e l l a c a s e r m a i n t e r m i n i d i s o r v e g l i a n z a ; 

c o m e s ia p o s s i b i l e c h e u n f a t t o d i t a l e 
g r a v i t à a b b i a p o t u t o v e r i f i c a r s i s e n z a l ' i n ­
t e r v e n t o d i n e s s u n o , e s e n z a c h e n e s s u n 
t e s t i m o n e a b b i a a s s i s t i t o a l l a s c e n a ; 

se il m i n i s t r o n o n r i t e n g a n e c e s s a ­
r i o a v v i a r e u n ' i n c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a 
p e r a c c e r t a r e u n a p o s s i b i l e c o n n e s s i o n e 
f ra le v i c e n d e i n c u i e r a s t a t o c o i n v o l t o 
M a r c o D o n a d i o a b o r d o del l '« A u d a c e » 
e l ' u l t i m o r u o l o r i c o p e r t o d a l l o s c o m ­
p a r s o a l l ' i n t e r n o d e l l a c a s e r m a i n c u i il 
so t tu f f i c ia le c o n t i n u a v a a d o c c u p a r s i d i 
c o n t a b i l i t à . ( 4 - 0 0 5 3 7 ) 

Z A C C H E R A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri del lavoro e 
previdenza sociale e dell'industria, commer­
cio e artigianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

s o n o s t a t e i s t i t u t i t e le C a m e r e d i c o m ­
m e r c i o p e r le n u o v e p r o v i n c e , t r a le q u a l i 
q u e l l a d e l V e r b a n o - C u s i o - O s s o l a ; 

s u s s i s t o n o p r o b l e m i p e r l ' i n q u a d r a ­
m e n t o de l p e r s o n a l e , n o n o s t a n t e s i a n o 

s t a t e e s p l e t a t i i c o n c o r s i p e r l ' a s s u n z i o n e 
d e i d i p e n d e n t i n e c e s s a r i a l f u n z i o n a m e n t o 
deg l i uffici ; 

n e l l o spec i f i co d e l VCO, vi s o n o 14 
p e r s o n e c h e n o n p o s s o n o i n i z i a r e il l a v o r o 
p o i c h é n o n è c h i a r a la l o r o p o s i z i o n e c o n ­
t r i b u t i v a e n o n è p o s s i b i l e p e r la C a m e r a 
d i c o m m e r c i o p a g a r e i r e l a t iv i c o n t r i b u ­
t i - : 

c o m e i n t e n d a n o r i s o l v e r e l a q u e ­
s t i o n e , e v e n t u a l m e n t e i n s e r e n d o u n a 
n o r m a s p e c i f i c a a l l o r o r i g u a r d o - e d 
e s t e n d i b i l e a t u t t i i n u o v i d i p e n d e n t i d e l l e 
C a m e r e d i c o m m e r c i o d i n u o v a i s t i t u z i o n e 
— a n c h e n e l l ' a m b i t o d i u n d e c r e t o - l e g g e i n 
c o r s o c o n v e r s i o n e , a t t i n e n t e p e r a r g o m e n ­
t o . ( 4 - 0 0 5 3 8 ) 

M I C H E L A N G E L I . - Al Ministro dei tra­
sporti e della navigazione. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

d i s f u n z i o n i q u a s i q u o t i d i a n e affl ig­
g o n o i p e n d o l a r i d e l l a l i n e a f e r r o v i a r i a 
R o m a - C a s s i n o , c h e p i ù vo l t e s o n o s t a t e 
m a n i f e s t a t e a c h i d i d o v e r e s e n z a a v e r e 
a d e g u a t e r i s p o s t e ; 

t a l i d i s f u n z i o n i r i g u a r d a n o i c o n t i n u i 
d i s a g i c h e s o n o c o s t r e t t i a s u b i r e , c o m e 
r i p o r t a t o d a l q u o t i d i a n o « C i o c i a r i a Oggi » 
il 21 m a g g i o 1996, i n c u i si legge: 

d u r a p r o t e s t a i e r i m a t t i n a a l l a s t a ­
z i o n e d i A n a g n i , p e n d o l a r i i m b u f a l i t i . Il 
t r e n o r e s t a i n p a n n e , c a u s a s c a t e n a n t e 
d e l l o s fogo c o n t r o t u t t i i m a l f u n z i o n a ­
m e n t i . « S i a m o o r m a i a l c o l m o d e l l a s o p ­
p o r t a z i o n e , v i a g g i a r e s u l l a l i n e a C a s s i n o -
R o m a è d i v e n t a t o u n c a l v a r i o ». L a p r o t e ­
s t a d e i p e n d o l a r i h a r a g g i u n t o u n p u n t o 
c r i t i c o n e l l a p r i m a m a t t i n a t a d i i e r i d o p o 
l ' e n n e s i m o c o n t r a t t e m p o , la c l a s s i c a g o c c i a 
c h e fa t r a b o c c a r e l ' a c q u a de l v a s o . Il l o ­
c o m o t o r e h a d e c i s o d i f a r e i c a p r i c c i e d i 
l a s c i a r l i i n p a n n e p r o p r i o a l l a s t a z i o n e d i 
A n a g n i . I p a s s e g g e r i h a n n o l e t t e r a l m e n t e 
i n v a s o la s t a z i o n e e h a n n o i n s c e n a t o u n a 
p r o t e s t a c o n t r o il m a l f u n z i o n a m e n t o de l 
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t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o d a l l e n o s t r e p a r t i . P e r 
o l t r e m e z z ' o r a il t r a f f i co s u l l a l i n e a R o m a -
N a p o l i è s t a t o i n t e r r o t t o e si è r e s o n e c e s ­
s a r i o l ' i n t e r v e n t o d e i c a r a b i n i e r i d e l l a 
C o m p a g n i a d i A n a g n i . L a p r o t e s t a d e i p a s ­
segger i n o n è s t a t a g e n e r a t a d a l l a c o n t i n ­
g e n z a . U n g u a s t o d o p o t u t t o , p u ò s e m p r e 
c a p i t a r e . Il l o r o è s t a t o u n o s fogo p e r t u t t i 
i m a l f u n z i o n a m e n t i c h e d a t r o p p o t e m p o 
d e v o n o s o p p o r t a r e . I r i t a r d i s o n o s e m p r e 
s t a t i u n c l a s s i co d e l l a l i n e a R o m a - N a p o l i , 
c o m e p u r e l ' i n su f f i c i enza d i c a p a c i t à d i 
c e r t i t r e n i n e l l e o r e « t o p i c h e » c h e m a g a r i 
c o s t r i n g o n o c h i h a s o p p o r t a t o d u r e o r e d i 
l a v o r o a s o p p o r t a r e u n v iagg io m a s s a ­
c r a n t e in p i e d i . I n o l t r e , p r o p r i o i n q u e s t i 
g io rn i , m o l t i v i a g g i a t o r i a b i t u a l i h a n n o m a l 
d i g e r i t o i n u o v i o r a r i c h e , d i f a t t o , h a n n o 
s o p p r e s s o de l l e c o r s e p e r a l c u n i v i a g g i a t o r i 
d i v i t a le i m p o r t a n z a . D a a n n i l ' a s s o c i a ­
z i o n e de i p e n d o l a r i d e l l a p r o v i n c i a d i P r o ­
s i n o n e d e n u n c i a g rav i a n o m a l i e n e l s e r v i ­
z io di t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o s u l l a l i n e a c h e 
c o n d u c e a l l a C a p i t a l e , q u i n d i d i p r i m a r i a 
i m p o r t a n z a p e r t u t t a la C i o c i a r i a . P e r a n n i 
l ' a s s o c i a z i o n e h a d o v u t o r i b a d i r e gli s t e s s i 
c o n c e t t i s e n z a r i u s c i r e a d o t t e n e r e r i s p o s t e 
c o n c r e t e . D a a n n i si v o c i f e r a s u l r a d d o p p i o 
d e l l a l i n e a f e r r o v i a r i a m a , a p p u n t o , si 
t r a t t a so lo d i voc i — : 

c o s a i n t e n d a f a r e il G o v e r n o p e r i n ­
v e r t i r e u n a l i n e a d i t e n d e n z a t e s a l e t t e r a l ­
m e n t e a n o n t e n e r e in n e s s u n c o n t o « d e l l e 
e s i g e n z e d i l a v o r a t o r i e s t u d e n t i c h e q u o ­
t i d i a n a m e n t e si r e c a n o a R o m a , e, d i c o n ­
t r o , t u t t a p r o t e s a a f a v o r i r e m e g a - p r o g e t t i 
c o m e l ' a l ta ve loc i t à c h e , o l t r e a s v e n t r a r e la 
p r o v i n c i a d e l l ' i n t e r r o g a n t e i n t e r m i n i d i 
i m p a t t o a m b i e n t a l e , f a v o r i s c e so lo u n t r a ­
s p o r t o e l i t a r i o , c h e n o n h a n e s s u n a c o n ­
n e s s i o n e c o n le a t t u a l i l i nee , c o s t i t u e n d o 
o l t r e t u t t o u n n o t e v o l e s p r e c o d i r i s o r s e 
e c o n o m i c h e c h e n o n r i s o l v e t r a l ' a l t r o 
n e m m e n o il p r o b l e m a d e l l o s p o s t a m e n t o d i 
m e r c i d a l l a g o m m a a l l a r o t a i a , p e r n o n 
p a r l a r e de l l o s c a r s i s s i m o i m p a t t o o c c u p a ­
z i o n a l e su u n a p r o v i n c i a c h e h a r a g g i u n t o 
il t a s s o de l 2 0 p e r c e n t o d i d i s o c c u p a z i o ­
n e . ( 4 - 0 0 5 3 9 ) 

M O R S E L L I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

s a b a t o n o t t e 25 m a g g i o 1996, la R a i 
h a t r a s m e s s o il m a t c h v a l e v o l e p e r il t i t o lo 
e u r o p e o d e i p e s i m e d i o m a s s i m i f ra l ' o l a n ­
d e s e E d d y S m u l d e r s e il p e s a r e s e A n d r e a 
Mag i , svo l to s i a M a r s a l a ; 

l ' i n c o n t r o si è c o n c l u s o a l l a 2 a r i p r e s a 
q u a n d o l ' a t l e t a o l a n d e s e , r e n d e n d o s i p r o ­
t a g o n i s t a d i u n a g r a v i s s i m a s c o r r e t t e z z a , 
h a s p i n t o a t e r r a e p o i c o l p i t o M a g i ; 

l ' a r b i t r o i ng l e se V a n n , a s s e d i a t o d a i 
m a s s i m i d i r i g e n t i d e l l a f e d e r a z i o n e o l a n ­
d e s e , f ra c u i lo s t e s s o p r e s i d e n t e , h a r i t e ­
n u t o d i d i c h i a r a r e v i n c i t o r e S m u l d e r s ; 

r i s u l t a c h e n e s s u n d i r i g e n t e d e l l a fe­
d e r a z i o n e i t a l i a n a fosse p r e s e n t e , t a n t o c h e 
a d i f e n d e r e M a g i s o n o s t a t i il t e l e c r o n i s t a 
t e lev i s ivo M a t t i o l i e l ' o r g a n i z z a t o r e S p a ­
gno l i , c o m ' è e m e r s o i n m a n i e r a l a m p a n t e 
d a l l e i m m a g i n i R a i 3 , c i o è p e r s o n e s i cu ­
r a m e n t e n o n p r e p o s t e a t a l e c o m p i t o ; 

il s u d d e t t o e p i s o d i o n o n è c h e l ' u l t i m o 
f ra i t a n t i s c o n c e r t a n t i c h e c o l p i s c o n o u n a 
d i s c i p l i n a s p o r t i v a p o p o l a r e , p r a t i c a t a d a 
t a n t i s s i m i g i o v a n i a t u t t i i l ivell i , s e g u i t a d a 
m i l i o n i d i a p p a s s i o n a t i , c h e h a p r o c u r a t o 
a l lo s p o r t i t a l i a n o u n ' i n f i n i t à d i a l l o r i , s ia 
a l ivel lo d i l e t t a n t i s t i c o c h e p r o f e s s i o n a l i -
s t i co ; 

n o n è a m m i s s i b i l e c h e u n a f e d e r a ­
z i o n e , g u i d a t a o r m a i d a d e c e n n i d a d i r i ­
g e n t i i n a m o v i b i l i , s ia l a t i t a n t e i n o c c a s i o n e 
d i u n a p p u n t a m e n t o cos ì p r e s t i g i o s o , l a ­
s c i a n d o v ia l i b e r a a l l e p r e s s i o n i d i d i r i g e n t i 
s t r a n i e r i s u l l ' a r b i t r o , p r o p r i o i n I t a l i a ; 

n o n è a m m i s s i b i l e c h e u n a f e d e r a ­
z i o n e , a l c u i b i l a n c i o r i s u l t a n o c o n s i s t e n t i 
c i f re p e r t r a s f e r t e i n o g n i p a r t e d e l m o n d o 
d i n u m e r o s i d i r i g e n t i n o n s e m p r e g ius t i f i ­
c a t e , n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n v i a r e p r o p r i 
r a p p r e s e n t a n t i a M a r s a l a ; 

n o n è a m m i s s i b i l e c h e u n a f e d e r a ­
z i o n e « m u m m i f i c a t a » n e l l e p r o p r i e s t r u t ­
t u r e e n e i p r o p r i r e g o l a m e n t i d a d i r i g e n t i 
i n c a r i c a d a u n i n c r e d i b i l e n u m e r o d ' a n n i , 
s ia t a n t o « a u t o i s o l a t a » n e l p a l a z z o de l 
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p o t e r e , d a n o n r e n d e r s i c o n t o c h e il p u ­
g i l a t o i t a l i a n o s t a r i s c h i a n d o d i m o r i r e — : 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n ­
d a n o a d o t t a r e a f f i n c h é si s a l v a g u a r d i u n o 
s p o r t cos ì d i f fuso e s e g u i t o e lo si f a cc i a 
r i e n t r a r e n e i c a r d i n i d i u n a l ea l e c o m p e ­
t i z i o n e ; 

q u a l e s ia l ' o p i n i o n e i n m e r i t o a 
q u a n t o a c c a d u t o s o p r a e s p o s t o . ( 4 - 0 0 5 4 0 ) 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri dell'interno, 
della difesa, delle finanze e di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e 
r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e : 

l ' a t t u a l e o r a r i o d i s e r v i z i o de l p e r s o ­
n a l e d i p o l i z i a f i s s a to c o n d e c r e t o p r e s i ­
d e n z i a l e , a s e g u i t o d i c o n t r a t t a z i o n e c o l ­
l e t t iva h a s t a b i l i t o i n 38 o r e s e t t i m a n a l i , 
p a r i a c i r c a 6 o r e e 20 m i n u t i g i o r n a l i e r e ; 

la m a g g i o r a n z a degl i a p p a r t e n e n t i 
a l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e , a t t e s i i c o r r e n t i l i m i t i 
d i b i l a n c i o , n o n p u ò e f f e t t u a r e o l t r e le 8 /15 
o r e d i l a v o r o s t r a o r d i n a r i o m e n s i l i ( f a t t a 
e c c e z i o n e p e r il p e r s o n a l e i n f o r z a a p a r ­
t i c o l a r i r e p a r t i ) ; 

è n o r m a l e c h e t a l e l i m i t e v e n g a r a g ­
g i u n t o i n sol i d u e o t r e g i o r n i d i a t t i v i t à 
l a v o r a t i v a , p e r il v e r i f i c a r s i d i s i t u a z i o n i 
loca l i c h e r i c h i e d o n o la c o s t a n t e p r e s e n z a 
e l ' i m p e g n o de l p e r s o n a l e , q u a l i a d e s e m ­
p i o il p r o t r a r s i d i s e rv i z i d i o r d i n e p u b ­
b l ico , i s o c c o r s i i n c a s o d i p u b b l i c h e e 
p r i v a t e c a l a m i t à , i s e rv iz i inves t iga t iv i , b a t ­
t u t e , r a s t r e l l a m e n t i , a p p i a t t a m e n t i , o v v e r o 
t r a d u z i o n i d i l u n g a d u r a t a , r i l e v a m e n t i d i 
g r av i i n c i d e n t i s t r a d a l i , r e d a z i o n e d i a t t i d i 
p o l i z i a g i u d i z i a r i a e d i n g e n e r a l e o v e si 
m a n i f e s t i n o c o n t i n g e n z e o p e r a t i v e i m p r e ­
v i s te e c a r a t t e r i z z a t e d a l l a n e c e s s i t à e d a l ­
l ' u r g e n z a ; 

t e r m i n a t a t a l e i r r i s o r i a d i s p o n i b i l i t à , 
gli i n t e r e s s a t i s o n o t e n u t i , p e r r e g o l a m e n t o , 
a r e c u p e r a r e le o r e d i s e r v i z i o - n e c e s s a ­
r i a m e n t e p r e s t a t e — i n e c c e d e n z a d i t a l i 
l imi t i , cos ì d e t e r m i n a n d o p e r la l o r o fo r ­
z o s a a s s e n z a , d a u n l a t o la n e c e s s i t à p e r 
a l t r i co l l egh i d i e f f e t t u a r e p r e s t a z i o n i 

s t r a o r d i n a r i e , d a l l ' a l t r o - ove c iò n o n r i ­
s u l t i p o s s i b i l e — i n a d e m p i e n z e a d a n n o d e l 
c i t t a d i n o c h e , a n c h e i n s i t u a z i o n i d i f o r t e 
d i s a g i o , p u ò t r o v a r s i p r i v o d i u n s e r v i z i o 
c h e è s e m p l i c e m e n t e f o n d a m e n t a l e p e r 
u n o S t a t o d i d i r i t t o ; 

u n g r a n n u m e r o d i a p p a r t e n e n t i a l l e 
f o r z e d i p o l i z i a , n o r m a l m e n t e è c o s t r e t t o a 
r i n u n c i a r e a i p r o p r i d i r i t t i , p u r s v o l g e n d o 
m o l t e o r e d i s e r v i z i o n o n r e m u n e r a t e , c a u ­
s a n d o u n c o n s i s t e n t e i l l ec i to a r r i c c h i m e n t o 
s t a t u a l e e d u n a i r r e g o l a r e s i t u a z i o n e a m ­
m i n i s t r a t i v a , i n p a l e s e c o n t r a s t o c o n il 
p r i n c i p i o c o s t i t u z i o n a l e c h e v u o l e la r e t r i ­
b u z i o n e p a r i a l l a q u a l i t à e q u a n t i t à d i 
l a v o r o p r e s t a t o ; 

t a l e s i t u a z i o n e o r m a i i n a t t o d a d i ­
v e r s i a n n i , o l t r e a p r o v o c a r e c o n t e n z i o s o , è 
m o t i v o d i d e m o t i v a z i o n e , d i s i n t e r e s s e e d e ­
p a u p e r a m e n t o , t a l i d a i n c i d e r e s u l l a t e n u t a 
m o r a l e e d i s c i p l i n a r e d e i r e p a r t i ; 

a l c u n i c o m p a r t i m i n i s t e r i a l i f r u i s c o n o 
d i m a g g i o r i d i s p o n i b i l i t à p e r il l a v o r o 
s t r a o r d i n a r i o ( c o m e la P r e s i d e n z a d e l C o n ­
s igl io d e i m i n i s t r i , la C a m e r a d e i d e p u t a t i , 
il S e n a t o d e l l a R e p u b b l i c a , il m i n i s t e r o d e i 
t r a s p o r t i ) , s e n z a p e r a l t r o t r o v a r s i s o t t o ­
o r g a n i c o , c o m e a t t u a l m e n t e si ve r i f i ca p e r 
t u t t e le f o r z e d i p o l i z i a , i n u n c o n t e s t o c h e , 
p e r le v a r i e e m e r g e n z e r i g u a r d o l ' i m m i ­
g r a z i o n e e la m i c r o e m a c r o c r i m i n a l i t à , 
d i v i e n e s e m p r e p i ù i m p e g n a t i v o - : 

s e e c o m e i n t e n d a n o i n t e r v e n i r e i n 
p r o p o s i t o , c o n s i d e r a t o c h e : 

il d e c r e t o - l e g g e n . 4 1 , d e l f e b b r a i o 
1995 , c o n v e r t i t o n e l l a legge 2 2 m a r z o 1995 , 
n . 8 5 , h a s t a b i l i t o c h e gli s t a n z i a m e n t i d i 
r i s o r s e f i n a n z i a r i e p e r i m i n i s t e r i , p e r il 
t r i e n n i o 1 9 9 5 - 1 9 9 7 , n o n p o s s a n o e s s e r e 
a u m e n t a t i i n m i s u r a m a g g i o r e d e l l ' I p e r 
c e n t o a n n u o ; 

il t a s s o d ' i n f l a z i o n e r e a l e è p e r a l t r o 
a t t u a l m e n t e p a r i a l 5,5 p e r c e n t o c i r c a 
a n n u o ; 

il c i t a t o l i m i t e d e l l ' I p e r c e n t o è 
d e r o g a b i l e s o l o m e d i a n t e d i s p o s i z i o n i l eg i ­
s l a t i ve . ( 4 - 0 0 5 4 1 ) 



Atti Parlamentari - 3 5 7 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 MAGGIO 1996 

G A S P A R R I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e : 

se e q u a l i d e c i s i o n i s a r a n n o a s s u n t e 
n e i c o n f r o n t i d e l l e s o c i e t à d i r e v i s i o n e c h e 
n o n s o n o r i u s c i t e a g a r a n t i r e l a t r a s p a ­
r e n z a de i b i l a n c i d e l g r u p p o R i z z o l i - C o r ­
r i e r e d e l l a S e r a ; 

i n b a s e a q u a l i a u t o r i z z a z i o n i p r e c e ­
d e n t i le s o c i e t à d i r e v i s i o n e i n o g g e t t o 
h a n n o a v u t o la p o s s i b i l i t à d i svo lge re i n 
I t a l i a la l o r o a t t i v i t à ; 

q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i d e l G o v e r n o 
su l l a C o n s o b , e d i n p a r t i c o l a r e su l s u o 
p r e s i d e n t e , B e r l a n d a , il q u a l e h a q u a n t o ­
m e n o s o t t o v a l u t a t o le i m p l i c a z i o n i d e l l a 
v i c e n d a « S u p e r g e m i n a » e s i c u r a m e n t e , a d 
avviso d e l l ' i n t e r r o g a n t e , h a d e l l e r e s p o n s a ­
b i l i t à c h e d o v r e b b e r o s u g g e r i r n e la r a p i d a 
r i m o z i o n e d a p a r t e d e l G o v e r n o ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r t u t e l a r e i r i s p a r m i a t o r i i n v i s t a de l l e 
i p o t e t i c h e p r i v a t i z z a z i o n i s u l m e r c a t o b o r ­
s i s t ico c o n d i z i o n a t o d a v i c e n d e cos ì i n q u i e ­
t a n t i e p r i v o d i q u a l s i a s i g a r a n z i a , p o s t o 
c h e la C o n s o b , i n v e c e d i s v o l g e r e u n ' a t t i v i t à 
d i c o n t r o l l o , si è r i v e l a t a u n a e n t i t à a s t r a t t a 
g u i d a t a d a u n p r e s i d e n t e d e c i s a m e n t e i n ­
c a p a c e . ( 4 - 0 0 5 4 2 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri dei 
lavori pubblici e per la solidarietà sociale. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne l 1984 s o n o i n i z i a t i i l a v o r i d i r i ­
s t r u t t u r a z i o n e d e l p a l a z z o E l e n a B o r g h e s e , 
i n v ia S a l i t a d e l B o r g o n e l c o m u n e d i 
O r v i n i o (RI) , d a a d i b i r e a c e n t r o d i u r n o 
p e r a n z i a n i e c a s a d i r i p o s o , cos ì c o m e 
p r e v i s t o d a l l a legge r e g i o n a l e n . 11 de l 3 
f e b b r a i o 1976, r i g u a r d a n t e « N o r m e p e r lo 
s v i l u p p o d e i s e rv i z i soc i a l i i n f a v o r e d e l l e 
p e r s o n e a n z i a n e . D e l e g a d i f u n z i o n i i n 
c o m u n i i n m a t e r i a d i a s s i s t e n z a agli a n ­
z i a n i »; 

il c o m u n e d i O r v i n i o h a r i c e v u t o a n ­
n u a l m e n t e c o n t r i b u t i d a l l a r e g i o n e L a z i o , 
c o m e p r e v i s t o d a l l a c i t a t a legge r e g i o n a l e , 
p e r lo s v i l u p p o d i a l c u n i s e rv i z i soc ia l i i n 

f a v o r e deg l i a n z i a n i e p i ù p r e c i s a m e n t e : 
a s s i s t e n z a d o m i c i l i a r e , c e n t r o d i u r n o , sog­
g i o r n i d i v a c a n z a e d i c u r a , c a s e di r i p o s o , 
a l t r i ; 

il s i n d a c o d e l c i t a t o c o m u n e , L i g u o r i 
G o f f r e d o , c o n v e r b a l e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
c o m u n a l e d e l l ' 8 g i u g n o 1992 c o n c o r d a v a , 
c o n le r a p p r e s e n t a n z e p r o v i n c i a l i de l l e o r ­
g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i d e i p e n s i o n a t i , 
l ' a p e r t u r a d e l c e n t r o d i u r n o p e r a n z i a n i 
p e r il g i o r n o 14 g i u g n o 1992, d u r a n t e il 
q u a l e si è v e r i f i c a t a s o l o u n a p o m p o s a 
c e r i m o n i a d i i n a u g u r a z i o n e c o n la c o n s e ­
g n a d e l l e c h i a v i a l p r e s i d e n t e de l c o m i t a t o 
d i g e s t i o n e ; il s i g n o r B i scos s i A u g u s t o , a n ­
z i a n o p e n s i o n a t o d i O r v i n i o , i n v a l i d o d i 
g u e r r a , h a i n v i a t o n u m e r o s i e s p o s t i : il 10 
d i c e m b r e 1992 a l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b ­
b l i c a d i R i e t i e a l p r e s i d e n t e d e l l a c o m ­
m i s s i o n e c o n s i l i a r e p e r m a n e n t e a l l a s a n i t à 
e d a l l ' a s s i s t e n z a s o c i a l e d e l l a r e g i o n e L a ­
z io ; il 28 g e n n a i o 1993 a l l a p r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a d i R i e t i e d a l P .M. , d o t t o r 
V inc i , d e l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i 
R o m a ; il 15 m a r z o 1993 a l d o t t o r C a n z i o 
G i o v a n n i d e l t r i b u n a l e d i R ie t i , s e g n a l a n d o 
c h e il c e n t r o d i u r n o c i t a t o n o n è a n c o r a i n 
f u n z i o n e ; 

il s e t t i m a n a l e Epoca è i n t e r v e n u t o 
s u l l a v i c e n d a il 15 g i u g n o 1993 p u b b l i ­
c a n d o u n a l e t t e r a d i p r o t e s t a d e l s i g n o r 
B i s c o s s i A u g u s t o e c h e n e l l ' a r t i c o l o i sigg. 
T o s t i A n t o n i o , g e o m e t r a p r o g e t t i s t a e d i ­
r e t t o r e d e i l a v o r i de l c e n t r o d i u r n o c i t a t o , 
e S a v o i a L e t t e r i o , d i r i g e n t e de l l ' u f f i c io i n ­
t e r v e n t i d i r e c u p e r o d e l l ' a s s e s s o r a t o ai l a ­
v o r i p u b b l i c i d e l l a r e g i o n e L a z i o , a f f e r m a ­
v a n o p u b b l i c a m e n t e c h e la r i s t r u t t u r a z i o n e 
d e i loca l i s a r e b b e t e r m i n a t a v e r s o la f ine d i 
g i u g n o o a l m a s s i m o l ' i n i z io d i lug l io d i 
q u e s t ' a n n o p e r p e r m e t t e r e a l p i ù p r e s t o 
l ' u t i l i z z o d e l l e s t r u t t u r e d a p a r t e degl i a n ­
z i a n i ; 

a t u t t ' o g g i i l a v o r i d i r i s t r u t t u r a z i o n e 
s e m b r a n o e s s e r e t e r m i n a t i , m a il c e n t r o 
d i u r n o n o n v i e n e a p e r t o agli a n z i a n i ; 

s o n o m o l t e le p r o t e s t e d e i c i t t a d i n i 
l oca l i c h e s e g n a l a n o il m a n c a t o r i s p e t t o 
d e l l e n o r m e c o n t e n u t e n e l l a legge r e g i o n a l e 
s u c c i t a t a ; 
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s o n o t r a s c o r s i q u a s i d i e c i a n n i d a l ­
l ' i n i z io d e i l a v o r i c h e p r e v e d e v a n o s o l o la 
r i s t r u t t u r a z i o n e d i u n ed i f ic io g ià e s i s t e n t e 
e d i n b u o n e c o n d i z i o n i g e n e r a l i ; 

s o n o n u m e r o s i i d i s ag i deg l i a n z i a n i 
d i O r v i n i o c o s t r e t t i a t r a s c o r r e r e g r a n 
p a r t e d e l l a g i o r n a t a p e r la s t r a d a n o n o ­
s t a n t e i p r o b l e m i fisici e le r i g i d e c o n d i ­
z i o n i c l i m a t i c h e de l p a e s e m o n t a n o ; 

s o n o g r a v i le r e s p o n s a b i l i t à d e l s i n ­
d a c o e d e l l ' i n t e r a a m m i n i s t r a z i o n e c o m u ­
n a l e d i O r v i n i o su l m a n c a t o r i s p e t t o d e l l e 
s c a d e n z e p r e v i s t e p e r l ' a p e r t u r a d e l c e n t r o 
d i u r n o ; 

è o p p o r t u n a u n ' i m m e d i a t a i n c h i e s t a 
p e r s t a b i l i r e i n c h e m o d o s o n o s t a t i u t i ­
l i z z a t i i f o n d i p r o v e n i e n t i d a l l a r e g i o n e p e r 
la r i s t r u t t u r a z i o n e de l l e o p e r e , e d a q u a l e 
d i t t a e c o n q u a l e c r i t e r i o s o n o s t a t i a p p a l ­
t a t i i l a v o r i d i r e c u p e r o e d i r i s t r u t t u r a ­
z i o n e de l P a l a z z o E l e n a B o r g h e s e ; 

la r e g i o n e L a z i o , a s s e s s o r a t o a i l a v o r i 
p u b b l i c i , h a f i n a n z i a t o a l c i t a t o c o m u n e , a i 
s e n s i d e l l a legge r e g i o n a l e 5 1 / 8 2 , i s e g u e n t i 
lo t t i r e l a t i v i a l l ' i n t e r v e n t o d i r e c u p e r o d e l ­
l ' ed i f ic io c o m u n a l e i n o g g e t t o d e s t i n a t o a 
s e rv i z i p u b b l i c i : 

l i r e 130 m i l i o n i - d e l i b e r a z i o n e 
G.R. n . 7 8 1 7 / 9 3 ; 

l i r e 120 m i l i o n i - d e l i b e r a z i o n e 
G.R. n . 7 0 6 5 / 8 6 ; 

l i r e 150 m i l i o n i - d e l i b e r a z i o n e 
G.R. n . 1 8 8 3 / 8 8 . 

la r e g i o n e L a z i o , a s s e s s o r a t o e n t i l o ­
cal i , h a c o n c e s s o a l c i t a t o c o m u n e u n u l ­
t e r i o r e f i n a n z i a m e n t o d i l i r e 3 0 0 m i l i o n i 
p e r l ' a m p l i a m e n t o d e l l a c a s a d i r i p o s o , a i 
s e n s i d e l l a legge r e g i o n a l e 3 3 / 9 2 ; 

s a r e b b e n e c e s s a r i o c h e s i a n o svol t i 
a c c e r t a m e n t i p e r v e r i f i c a r e le e v e n t u a l i r e ­
s p o n s a b i l i t à d e i r a m m i n i s t r a z i o n e de l c o ­
m u n e d i O r v i n i o - : 

q u a l i i m m e d i a t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n ­
d a n o a d o t t a r e , n e l l ' a m b i t o d e l l e r i s p e t t i v e 
c o m p e t e n z e , p e r a s s i c u r a r e l ' a p e r t u r a d e l 
c e n t r o d i u r n o . ( 4 - 0 0 5 4 3 ) 

A L O I . — Ai Ministri dell'interno e della 
funzione pubblica e gli affari regionali — 
P e r s a p e r e : 

c o n r i f e r i m e n t o a l l a p r o c e d u r a c o n ­
c o r s u a l e i n c o r s o p r e s s o la a m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m u n a l e d i Regg io C a l a b r i a , f i na ­
l i z z a t a a l l a c o p e r t u r a d i v a r i p o s t i d i p e r ­
s o n a l e d i q u a l i f i c a d i r i g e n z i a l e , s e s i a n o a 
c o n o s c e n z a d e l l a c i r c o s t a n z a c h e i c r i t e r i 
d i v a l u t a z i o n e d e i t i to l i , l u n g i d a l l ' e s s e r e 
s t a t i p r e c i s a t i n e l b a n d o di c o n c o r s o o i n 
s e d e d i r i u n i o n e p r e l i m i n a r e d e l l a c o m ­
m i s s i o n e g i u d i c a t r i c e , s o n o s t a t i s t ab i l i t i 
d a l l a g i u n t a m u n i c i p a l e ; 

se n o n r i t e n g a n o t a l e e p i s o d i o , o l ­
t r e c h é I l l eg i t t imo , a n c h e a l l a r m a n t e , a l l a 
l u c e d i q u a n t o r i f e r i t o a m e z z o s t a m p a d a 
f o n t i s i n d a c a l i , e c i oè c h e le b u s t e d e l l e 
d o m a n d e d i p a r t e c i p a z i o n e a l c o n c o r s o 
s a r e b b e r o s t a t e a p e r t e p r i m a a n c o r a d i 
f i s s a r e i d e t t i c r i t e r i ; 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a , p e r t a n t o , 
n e c e s s a r i o e d i n d i f f e r i b i l e i n t e r v e n i r e a l 
f ine d i f a r e l u c e s u q u a n t o s o p r a e a d o t t a r e 
gli e v e n t u a l i o p p o r t u n i p r o v v e d i m e n t i ; 

s e n o n r i t e n g a n o , i n f i n e , i m p r o c r a s t i ­
n a b i l e , a p p r o f o n d i r e c o n l ' o c c a s i o n e il p r o ­
b l e m a g r a v e e d a n n o s o d e l l a c o m p l e s s i v a 
g e s t i o n e d e l p e r s o n a l e i n s e n o a l l a c i t a t a 
a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e , a t t e s i a l c u n i 
s o r p r e n d e n t i a v a n z a m e n t i i n c a r r i e r a , cu i 
fa f r o n t e , c o n t r a d d i t t o r i a m e n t e , u n o s t a t o 
g e n e r a l e d i c a r e n z a o r g a n i z z a t i v a e d i n a ­
d e g u a t e z z a d e l l a b u r o c r a z i a c o m u n a l e e 
d e l s u o o r g a n i g r a m m a . ( 4 - 0 0 5 4 4 ) 

M O R S E L L I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

d a l 1989 il s e m e d i b a r b a b i e t o l e d a 
z u c c h e r o è o g g e t t o d i u n a c o m m e r c i a l i z ­
z a z i o n e i n r e g i m e d i m o n o p o l i o d a p a r t e 
d e l l ' i n d u s t r i a s a c c a r i f e r a e d e l l e a s s o c i a ­
z i o n i d i b i e t i c o l t o r i ; 

n e l l ' a d u n a n z a de l 2 9 g e n n a i o 1992 
l ' A u t o r i t à g a r a n t e p e r la c o n c o r r e n z a e d il 
m e r c a t o , s u l l a b a s e d i d e n u n c e , a c c e r t a v a 
c h e i c o m p o r t a m e n t i p o s t i i n e s s e r e d a i 
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sogget t i p r e d e t t i si c o n f i g u r a v a n o c o m e i n ­
t e s e r e s t r i t t i v e de l l e l i b e r t à d i c o n c o r r e n z a 
p e r la l i m i t a z i o n e deg l i a c c e s s i a l m e r c a t o ; 

in d a t a 6 lug l io 1992 l ' A u t o r i t à g a ­
r a n t e d i f f idava le i n d u s t r i e s a c c a r i f e r e d a l 
p r o s e g u i r e in a b u s i d i p o s i z i o n e d o m i n a n t e 
( a r t i c o l o 3, legge n . 2 8 7 d e l 1990) . I n s p i e ­
g a b i l m e n t e p e r ò , n e s s u n a c c e n n o v e n i v a 
f a t t o a l l a già a c c e r t a t a i n t e s a r e s t r i t t i v a , 
c a u s a p r i m a e u n i c a d i ogn i d i s t o r s i o n e ; 

t a l e p r o v v e d i m e n t o n o n h a m i n i m a ­
m e n t e i n f lu i t o a l l a r i m o z i o n e de l l e p r a t i ­
c h e a n t i c o n c o r r e n z i a l i p r e s e n t i , m a è s t a t o 
a d d i r i t t u r a « s t r u m e n t a l i z z a t o » p e r l eg i t t i ­
m a r e u n ' a z i o n e a n c o r a p i ù r e s t r i t t i v a e 
d i s t o r s iva ; 

c o n s e g u e n t e m e n t e s o n o s t a t e r i n n o ­
v a t e f o r m a l i d e n u n c e a l l ' A u t o r i t à (ne l g e n ­
n a i o 1994) c o n la t r a s m i s s i o n e d i s ignif i ­
ca t iv i r i c o n t r i p r o b a t o r i e v i d e n z i a n t i il 
c o n s o l i d a m e n t o d e l l e i n t e s e r e s t r i t t i v e — : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i c h e h a n n o i n ­
d o t t o l ' A u t o r i t à g a r a n t e d e l l a c o n c o r r e n z a 
e de l m e r c a t o n e l s e t t o r e d e l s e m e d i 
b a r b a b i e t o l a d a z u c c h e r o a n o n i n t e r v e n i r e 
p e r d e l i b e r a r e s u a t t i d i c u i è g ià s t a t a 
c o m p r o v a t a e u l t e r i o r m e n t e d o c u m e n t a t a 
l ' i l legal i tà . ( 4 - 0 0 5 4 5 ) 

P O L I B O R T O N E . - Ai Ministri del la­
voro e previdenza sociale e delle risorse 
agricole, alimentari e forestali — P e r s a ­
p e r e : 

in q u a l e a n n o a b b i a n o e f fe t t iva­
m e n t e c e s s a t o d i e s s e r e i n a t t i v i t à le 
s e g u e n t i s o c i e t à c o o p e r a t i v e : C o o p . a g r i ­
co la E u r o p a V e r d e a r . l . d i S c a f a t i 
(SA); C o o p . a g r i c o l a S. V e n e r e a r . l . d i 
Sca fa t i (SA); C O . P R . A . M . , C o n s o r z i o 
p r o d u t t o r i ag r i co l i m e r i d i o n a l e , d i N o -
c e r a I n f e r i o r e (SA); 

a q u a n t o s ia a m m o n t a t o l ' i m p o r t o d e i 
d e b i t i d a o g n u n a d i e s s e c u m u l a t o d a l ­
l ' a n n o de l l a c o s t i t u z i o n e a q u e l l o d e l l a 
r i c h i e s t a c e s s a z i o n e d i a t t i v i t à ; 

se, i n fase d i l i q u i d a z i o n e , s i a n o s t a t i 
c o n d o t t i gli o p p o r t u n i a c c e r t a m e n t i c o n t a ­

bi l i e fiscali, p e r a c c e r t a r e se vi s i a n o s t a t i 
a t t i a m m i n i s t r a t i v i p o c o c h i a r i o i n c o m p a ­
t ib i l i c o n q u e l l i n e c e s s a r i a d u n p o s i t i v o 
s v i l u p p o d e l l e s o c i e t à i n ogge t to , m a a n c h e 
u n a g e s t i o n e , d a p a r t e d e i r e s p o n s a b i l i 
d e s i g n a t i , t r o p p o s u p e r f i c i a l e , se n o n c o m -
p l i c e m e n t e d a n n o s a , e c h e p o i h a c a u s a t o 
il t r a c o l l o e c o n o m i c o d i q u e s t e r e a l t à p r o ­
d u t t i v e , n a t e p e r c o n s e g u i r e r i s u l t a t i p o s i ­
tivi, m a t r a g i c a m e n t e fa l l i te ; 

se s i a s t a t o a c c e r t a t o il c o r r e t t o 
u t i l i z z o d e i c o n t r i b u t i i n c o n t o e s e r c i z i o 
c h e l 'AIMA h a l o r o c o n c e s s o p e r la 
t r a s f o r m a z i o n e d e i p r o d o t t i o r t o f r u t t i ­
col i , a m m o n t a n t i c o m p l e s s i v a m e n t e a: 
l i r e 6 . 6 1 0 . 6 2 7 . 7 5 5 p e r la c o o p . E u r o p a 
V e r d e ; l i r e 1 .998 .741 .340 p e r la c o o p . 
S. V e n e r e ; l i r e 8 . 2 3 2 . 6 5 5 . 7 8 5 p e r il c o n ­
s o r z i o C O . P R . A . M . ; 

se q u e s t i c o n t r i b u t i s i a n o s t a t i c o r ­
r e t t a m e n t e r i p o r t a t i n e i c o n t i e c o n o m i c i 
d e l l e r i s p e t t i v e soc i e t à , a n c h e se n o n sog­
ge t t i a l fisco; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , n e l c a s o 
c h e i s u d d e t t i a c c e r t a m e n t i n o n f o s s e r o 
s t a t i e f f e t t u a t i , p r o c e d e r e a d u n u r g e n t e 
r i e s a m e d e l p a s s a t o a m m i n i s t r a t i v o e c o n ­
t a b i l e d e l l e c i t a t e s o c i e t à c o o p e r a t i v e , i n 
m o d o d a f a r e la d o v u t a c h i a r e z z a e d e v e n ­
t u a l m e n t e a c c e r t a r e p o s s i b i l i r e s p o n s a b i l i ­
t à . ( 4 - 0 0 5 4 6 ) 

F R A G A L À . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri di grazia e giustizia 
e degli affari esteri — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il P M d i R o m a , d o t t o r G i u s e p p e P i -
t i t t o , c h e s t a c o n d u c e n d o l ' i n c h i e s t a p e r il 
g e n o c i d i o d i m i g l i a i a d i I t a l i a n i t r u c i d a t i 
n e l l e fo ibe de l C a r s o t r a il 1943 e d il 1948 
a d o p e r a d e i p a r t i g i a n i d i T i to , h a d i c h i a ­
r a t o a m a r a m e n t e d i s e n t i r s i « c o m e se l a ­
v o r a s s e p e r u n o S t a t o c h e n o n e s i s t e »; 

il G I P d i R o m a , d o t t o r A l b e r t o M a c ­
c h i a , h a r e s p i n t o le r i c h i e s t e d i a r r e s t o 
a v a n z a t e d a l l a p r o c u r a p e r d u e a u t o r i d i 
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q u e s t i a s s a s s i n i , i d e n t i f i c a t i d o p o i n n u m e ­
revo l i r i c e r c h e d i a r c h i v i o : O s k a i P i s k u l i c 
ed I v a n M a t i k a ; 

le c i f re uff ic ia l i p a r l a n o d i 2 2 . 0 0 0 
i t a l i a n i t r u c i d a t i e d i 3 5 0 . 0 0 0 p r o f u g h i 
d a l l a f e roc i a d e i t i t i n i ; 

q u e s t i a t r o c i c r i m i n i s o n o s t a t i c o m ­
p i u t i in t e r r i t o r i o i t a l i a n o , p o i c e d u t o a l l a 
Jugos l av i a ; 

s e c o n d o il G I P r o m a n o , d o t t o r M a c ­
ch ia , la r i c h i e s t a d i a r r e s t o d a p a r t e d e l l a 
p r o c u r a è s t a t a r i g e t t a t a p e r c a r e n z a d i 
g i u r i s d i z i o n e i t a l i a n a , p r o p r i o a c a u s a d e l l a 
c e s s i o n e d e l s u c c i t a t o t e r r i t o r i o — : 

c o m e il G o v e r n o e d i M i n i s t r i c o m ­
p e t e n t i i n t e n d a n o f a r v a l e r e il d i r i t t o d e l l e 
v i t t i m e a v e d e r p r o c e s s a t i i p r o p r i c a r n e ­
fici, n o n o s t a n t e il c l a m o r o s o e r r o r e d i i n ­
t e r p r e t a z i o n e d e l l a legge p e n a l e c o n c u i si 
è r i t e n u t o , d a p a r t e d e l G I P d i R o m a , d i 
r e s p i n g e r e la r i c h i e s t a d i a r r e s t o p e r il 
c o m p i m e n t o i n t e r r i t o r i o i t a l i a n o d i a t r o c i 
c r i m i n i a i d a n n i d i c i t t a d i n i i t a l i a n i a d 
o p e r a d i b i e c h i a s s a s s i n i c h e , p r i m a d i 
g o d e r e d i u n a i n a m m i s s i b i l e i m p u n i t à g iu ­
d i z i a r i a , g o d o n o c h i a r a m e n t e d e l l ' i m m u ­
n i t à p o l i t i c a p e r la l o r o a p p a r t e n e n z a a l l e 
b a n d e c o m u n i s t e d e l m a r e s c i a l l o T i t o ; 

se il G I P d i R o m a , d o t t o r M a c c h i a , 
p o s s a e s s e r e la s t e s s a p e r s o n a c h e neg l i 
a n n i '70 so l levò i n c h i e s t e a c c u s a t o r i e c o n ­
t r o n u m e r o s e p e r s o n e a p p a r t e n e n t i a l l a 
d e s t r a . ( 4 - 0 0 5 4 7 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro del tesoro. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e r i s u l t a a l l ' i n ­
t e r r o g a n t e c h e : 

r e c e n t e m e n t e u n n u t r i t o g r u p p o d i 
b a n c h e , a l c u n e de l l e q u a l i a c o n t r o l l o p u b ­
b l ico , h a d e c i s o d i s o s t e n e r e C a r l o D e 
B e n e d e t t i i m p e g n a t o n e l t e n t a t i v o d i r e a ­
l i z z a r e u n c o s p i c u o a u m e n t o d i c a p i t a l e 
p e r le s u e s o c i e t à finanziarie e d i n d u s t r i a l i 
(CIR, Ol ivet t i , ecc . ) , c h e p r e s e n t a n o c o n t i 
e s t r e m a m e n t e nega t iv i ; 

i n c o n s e g u e n z a d e l l a c o n d a n n a d i 
p r i m o g r a d o s u b i t a d a D e B e n e d e t t i n e l 

p r o c e s s o p e r il crac A m b r o s i a n o la p a r t e 
civi le h a p r o c e d u t o a p i g n o r a m e n t i p e r 
r e c u p e r a r e d a i c o n d a n n a t i la c i f ra d i 100 
m i l i a r d i a t i t o l o d i p r o v v i s i o n a l e ; 

q u a n d o n e l c o r s o d e i p i g n o r a m e n t i 
a t t u a t i n e i c o n f r o n t i d e i c o n d a n n a t i si è 
g i u n t i a D e B e n e d e t t i , egli è r i s u l t a t o n u l ­
l a t e n e n t e - : 

s e le a z i o n i d e l l a c a s s a f o r t e d e l l a fa­
mig l i a , la s o c i e t à i n a c c o m a n d i t a C a r l o D e 
B e n e d e t t i e figli, c h e c o n t r o l l a Cof ide e 
q u i n d i l ' i n t e r o g r u p p o , s i a n o s t a t e d a t e i n 
p e g n o a l l a Cof i to p r o p r i o p e r s o t t o p o r l e 
a l l e c o n s e g u e n z e g i u d i z i a r i e d e l l a c o n ­
d a n n a d i p r i m o g r a d o r i p o r t a t a d a D e 
B e n e d e t t i p e r l ' A m b r o s i a n o ; 

se lo status d i « n u l l a t e n e n t e » d i D e 
B e n e d e t t i n o n d o v r e b b e i n d u r r e a l l a m a s ­
s i m a p r u d e n z a le b a n c h e p u b b l i c h e n e l 
s o s t e g n o a l l ' a u m e n t o d i c a p i t a l e s o l l e c i t a t o 
d a u n i m p r e n d i t o r e d a i b i l a n c i f a l l i m e n t a r i 
e d a l l a s i t u a z i o n e p a t r i m o n i a l e i n c o n s i ­
s t e n t e , d a q u a n t o e m e r g e dag l i s c a r s i es i t i 
de l p i g n o r a m e n t o a t t u a t o d a l l e p a r t i civili 
de l p r o c e s s o A m b r o s i a n o . ( 4 - 0 0 5 4 8 ) 

D A N I E L I . — Al Ministro degli affari 
esteri. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

gli o s s e r v a t o r i O s c e h a n n o d e n u n c i a t o 
la c o m p l e t a i l l ega l i t à d e l l e e l e z i o n i r e c e n ­
t e m e n t e t e n u t e s i i n A l b a n i a i n u n c l i m a d i 
i n t i m i d a z i o n e , c o n p e r s o n e c h e h a n n o v o ­
t a t o s e n z a d o c u m e n t i d i i d e n t i t à , c o n 
s c h e d e fa l s i f ica te , e, i n a l c u n i ca s i , c o n i 
vo t i e s p r e s s i c h e e c c e d e v a n o q u e l l o degl i 
i s c r i t t i ; o p e r a z i o n i d i v o t o - h a n n o af fer ­
m a t o gli o s s e r v a t o r i - c h e h a n n o v i o l a t o 
t u t t e le r e g o l e d i u n p a e s e d e m o c r a t i c o ; 

a l l e p r o t e s t e il g o v e r n o a l b a n e s e h a 
r i s p o s t o c o n u n a r e p r e s s i o n e p o l i z i e s c a c h e 
h a p o r t a t o a l l ' a r r e s t o d i d e p u t a t i e a l fe­
r i m e n t o d i d o n n e e a n z i a n i ; u n a v i o l e n z a 
c h e h a c o i n v o l t o a n c h e o s s e r v a t o r i , g io r ­
n a l i s t i s t r a n i e r i e c a m e r a m e n , a i q u a l i s o n o 
s t a t i s e q u e s t r a t i t a c c u i n i e c a s s e t t e ; 

m a r t e d ì 2 8 m a g g i o 1996 si è t e n u t a 
u n a r i u n i o n e t r a i r a p p r e s e n t a n t i O s c e e gli 
a m b a s c i a t o r i o c c i d e n t a l i , i q u a l i , a l d i f u o r i 
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di q u a l s i a s i l eg i t t im i t à , a v r e b b e r o f a t t o 
p r e s s i o n e sugl i s tess i o s s e r v a t o r i O s c e a l 
f ine d i o t t e n e r e d i c h i a r a z i o n i m o r b i d e o d 
o m i s s i v e s u i g r av i a v v e n i m e n t i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i il M i n i s t r o i n ­
t e r r o g a t o i n t e n d a a t t i v a r e a n o m e d e l G o ­
v e r n o i t a l i a n o i n a m b i t o n a z i o n a l e e d e u ­
r o p e o p e r c e n s u r a r e il g r a v e c o m p o r t a ­
m e n t o de l g o v e r n o a l b a n e s e , p e r c h i e d e r e 
il p i e n o r i p r i s t i n o de l l e l i b e r t à f o n d a m e n ­
ta l i e de i d i r i t t i d e m o c r a t i c i i n A l b a n i a , p e r 
c h i e d e r e l ' i n d i z i o n e d i e l e z i o n i v e r a m e n t e 
l i b e r e e a p e r t e a l l a p a r t e c i p a z i o n e d i t u t t e 
le c o m p o n e n t i , q u a l o r a le d e p o s i z i o n i d e l l a 
c o m m i s s i o n e O s c e f o s s e r o c o n f e r m a t e uf­
f i c i a l m e n t e e p e r a c c e r t a r e se a l l ' i n c o n t r o 
di m a r t e d ì 2 8 m a g g i o 1996 c o n la d e l e g a ­
z i o n e O s c e a b b i a p a r t e c i p a t o a n c h e l ' a m ­
b a s c i a t o r e i t a l i a n o o u n s u o d e l e g a t o e 
q u a l i p o s i z i o n i s i a n o e v e n t u a l m e n t e s t a t e 
a s s u n t e d a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e . ( 4 - 0 0 5 4 9 ) 

T A R D I T I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

la « C a n t i n a s o c i a l e d i S i z z a n o e 
G h e m m e — s o c i e t à c o o p e r a t i v a a r e s p o n ­
s a b i l i t à i l l i m i t a t a », c o n s e d e i n S i z z a n o , 
p o s t a i n l i q u i d a z i o n e c o a t t a a m m i n i s t r a ­
t iva ( d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 1 0 0 5 / 1 9 8 6 7 ) e r a 
i s c r i t t a p r e s s o la c a n c e l l e r i a d e l t r i b u n a l e 
d i N o v a r a a l n . 2 9 6 0 , c o d i c e f i sca le 
0 0 1 1 8 0 1 0 0 3 2 ; 

in d a t a 20 lug l io 1992, i n p e r s o n a d e i 
c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i s i g n o r i d o t t o r A n ­
ge lo S u a d o n i , a v v o c a t o F e r n a n d o B i a n c o , 
a v v o c a t o L u c i o G i o v e n e — i q u a l i a g i v a n o 
s e c o n d o d i r e t t i v e e s p r e s s e d a l l ' a u t o r i t à d i 
v ig i l anza ( m i n i s t e r o de l l a v o r o e d e l l a p r e ­
v i d e n z a soc i a l e ) c o n m i n i s t e r i a l e 2 7 a p r i l e 
1992, p r o t o c o l l o 1111 /P — a l i e n a v a a l l a 
« S O . R E . C O . S.r . l . », c o n s e d e i n M i l a n o Via 
A m e d e i n . 6, e i s c r i t t a a l l a c a n c e l l e r i a d e l 
t r i b u n a l e d i M i l a n o a l n . 3 2 5 9 1 5 d i s o c i e t à , 
n . 8 0 9 5 d i v o l u m e e n . 15 d i f a sc i co lo , 
c a p i t a l e s o c i a l e d i l i r e v e n t i m i l i o n i , c o d i c e 
f iscale 1 0 6 6 2 3 2 0 1 5 8 , la p r o p r i e t à d i a l c u n i 
i m m o b i l i s i t i i n S i z z a n o , i n c o r s o I t a l i a a i 

civici n u m e r i 4 4 - 46 - 48 , m e g l i o d e s c r i t t i 
n e l r o g i t o a f i r m a n o t a i o d o t t o r M a r i o 
M a z z o l a d i T o r i n o r e p e r t o r i o 9 3 0 7 9 ; 

l a C a n t i n a S o c i a l e a l i e n a v a a n c h e il 
p r o p r i o g r o s s o p a t r i m o n i o d i a t t r e z z a t u r e 
c o m p l e t e p e r la p r o d u z i o n e e la c o n s e r v a ­
z i o n e d e l v i n o d e l l a z o n a , c o n f e r i t o a i soc i 
c o n a t t i v i t à c e s s a t a p e r m o t i v i c h e q u i n o n 
o c c o r r e r i c h i a m a r e ; 

i t r e l i q u i d a t o r i c h i e d e v a n o e d o t t e ­
n e v a n o l ' a u t o r i z z a z i o n e a l l a v e n d i t a a l l a 
s o c i e t à S O . R E . C O . - n o n o s t a n t e vi fosse 
l ' o f f e r t a d i a l t r a d i t t a d e l t e r r i t o r i o (Lo ­
r e n z o Z a n e t t a ) — d a l m o m e n t o c h e la 
s o c i e t à , c o s t i t u i t a s i so lo t r e m e s i p r i m a , il 
2 2 a p r i l e 1992 , a v e v a c o m e o g g e t t o s o c i a l e 
r i p o r t a t o n e l r o g i t o n o t a r i l e , « l ' a c q u i s t o ... 
d i c e s p i t i d i a z i e n d e c e s s a t e e d i c e s p i t i 
d i s m e s s i d a a z i e n d e f u n z i o n a n t i , a l f ine d i 
r e c u p e r a r n e l ' u t i l i t à m e d i a n t e l ' a t t u a z i o n e 
d i p r o g r a m m i e p r o g e t t i vo l t i a c o n s e g u i r e 
lo s v i l u p p o d i a t t i v i t à e c o n o m i c h e p r o d u t ­
t ive d i u t i l i t à s o c i a l e e n e l t e r r i t o r i o d e l l a 
r e g i o n e P i e m o n t e . »; 

l ' a t t o v e n i v a s o t t o s c r i t t o d a l l ' a m m i n i ­
s t r a t o r e P o g g i o C a r l o ; 

l ' a c q u i s t o v e n i v a p e r f e z i o n a t o c o n il 
d e t e r m i n a n t e c o n c o r s o d e l l a F i n p i e m o n t e . 
L a S o c i e t à S O . R E . C O . a v e v a u n c a p i t a l e 
s o c i a l e d i s o l o v e n t i m i l i o n i ; 

t u t t a v i a , a d i s t a n z a d i c i r c a q u a t t r o 
a n n i d a l l ' a c q u i s t o , n e s s u n p i a n o d i svi­
l u p p o e d i r i p r e s a d e l l ' a t t i v i t à p r o d u t t i v a è 
s t a t o f o r m a l i z z a t o o p r e s e n t a t o , m e n t r e , i n 
p o c h i g i o r n i d a l l a d a t a di a c q u i s t o , v e n i v a 
c o n c e s s a l ' a u t o r i z z a z i o n e d a l l a c o m p e t e n t e 
a u t o r i t à d i v i g i l a n z a ; 

r i s u l t a d a l e t t e r a d e l 2 g e n n a i o 1996 
i n v i a t a d a l s i n d a c o s i g n o r C o n t e r b i a g e o ­
m e t r a A n t o n i o d e l c o m u n e d i S i z z a n o a i 
P r e s i d e n t i d e l l e d u e C a m e r e , d e l l a g i u n t a 
r e g i o n a l e e a l M i n i s t r o d e l l a v o r o e d a i 
p a r l a m e n t a r i de l t e r r i t o r i o , c h e la c e s s i o n e 
è a v v e n u t a s e n z a la c o n o s c e n z a f o n d a m e n ­
t a l e d e l p r o g r a m m a d i r e c u p e r o e d i svi­
l u p p o c h e a v r e b b e d o v u t o e s s e r e e s p o s t o 
d a l l a S O . R E . C O . p e r m a n d a t o d e l l ' a t t o c o ­
s t i t u t i v o , r i s u l t a n t e cos ì e v i d e n t e c h e la 
c o s t i t u z i o n e d e l l a s o c i e t à m e d e s i m a e r a 
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f i n a l i z z a t a a l l a p r o p o s t a d i a c q u i s t o d e l l a 
C a n t i n a Soc i a l e , p o s t o c h e la r i c h i e s t a d i 
a c q u i s t o fu f o r m u l a t a d a l l a S O . R E . C O . il 
g i o r n o s u c c e s s i v o a l l a c o s t i t u z i o n e ; 

r i s u l t a a l t r e s ì d a l l a c o m u n i c a z i o n e 
de l s i g n o r s i n d a c o c h e gli i m m o b i l i o g g e t t o 
d e l l a c o m p r a v e n d i t a s o n o s t a t i i n t e r e s s a t i 
so lo d a u n a s m o b i l i t a z i o n e d i v a r i i m p i a n t i 
e m a c c h i n a r i u s a t i p e r l ' a t t i v i t à v i t i v in i co la ; 

la s t r u t t u r a è i n a t t i v a d a q u a t t r o 
a n n i — : 

se n o n r i t e n g a n o , a l l a l u c e d i q u a n t o 
s o p r a , d i a c c e r t a r e q u a l i s i a n o le r a g i o n i 
r e a l i de l l a c o s t i t u z i o n e d e l l a S O . R E . C O . e 
d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e a l l a s t e s s a c o n c e s s a p e r 
l ' a c q u i s t o , s e n z a i p r e s u p p o s t i p r o g r a m m a ­
t ic i d i r i l a n c i o e s v i l u p p o e s u l l a b a s e d i 
u n a r i c h i e s t a f o r m u l a t a il g i o r n o s u c c e s ­
sivo a l l a c o s t i t u z i o n e d e l l a s o c i e t à m e d e ­
s i m a e d i n p r e s e n z a d i a l t r a p i ù a r t i c o l a t a 
p r o p o s t a d i a c q u i s t o d a p a r t e d i a z i e n d a 
de l s e t t o r e e, d o v e s i a n o s t a t i p o r t a t i i 
m a c c h i n a r i s m a n t e l l a t i . ( 4 - 0 0 5 5 0 ) 

Ritiro di un documento di indirizzo 
e di sindacato ispettivo 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a t o 
d a l p r e s e n t a t o r e : G r a m a z i o n . 4 - 0 0 3 2 7 d e l 
22 m a g g i o 1996 . 

ERRATA CORRIGE 

N e l l ' A l l e g a t o B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
d e l 2 2 m a g g i o 1996 , a p a g i n a 2 2 1 , p r i m a 
c o l o n n a , a l l ' u n d i c e s i m a r i g a d e v e l egger s i : 
« Gli i n t e r r o g a n t i r i t e n g o n o », a n z i c h é : 
« L ' i n t e r r o g a n t e r i t i e n e », c o m e s t a m p a t o . 

N e l l a s t e s s a p a g i n a , s e c o n d a c o l o n n a , 
d a l l a d o d i c e s i m a a l l a v e n t u n e s i m a r i g a 
d e v e l eggers i : « se , n e l l ' a m b i t o d e l l e s u e 
p r e r o g a t i v e , n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o e d u r ­
g e n t e i n t e r v e n i r e a l f ine d i c h i a r i r e , r i ­
s p e t t o a l t e r z o c o m m a d e l l ' a r t i c o l o 33 d e l l a 
legge 26 lug l io 1975 , n . 354 , q u a l e s o g g e t t o 
p r o c e s s u a l e - d o p o l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l 
c o d i c e d i p r o c e d u r a p e n a l e d e l 1988 -
d e b b a i n t e n d e r s i p e r " a u t o r i t à g i u d i z i a ­
r i a " c h e p u ò d i s p o r r e l ' i s o l a m e n t o , d a l 
m o m e n t o c h e l ' a t t u a l e n o r m a - cos ì c o m e 
f o r m u l a t a - si a p p a l e s a i n a p e r t o c o n t r a ­
s t o c o n i p r i n c ì p i c o s t i t u z i o n a l i e c o n le 
n o r m e s u l l a c u s t o d i a c a u t e l a r e », a n z i c h é : 
« se , n e l l ' a m b i t o de l l e s u e p r e r o g a t i v e , n o n 
r i t e n g a n e c e s s a r i o e u r g e n t e i n t e r v e n i r e a l 
f ine d i c h i a r i r e , r i s p e t t o a l t e r z o c o m m a 
d e l l ' a r t i c o l o 3 3 d e l l a legge 26 l ug l io 1975 , 
n . 354 , q u a l e p r o g e t t o p r o c e s s u a l e — d o p o 
l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l c o d i c e d i p r o c e d u r a 
p e n a l e d e l 1988 — cos ì c o m e f o r m u l a t a — 
si a p p a l e s a i n a p e r t o c o n t r a s t o c o n i p r i n ­
c ìp i c o s t i t u z i o n a l i e c o n le n o r m e s u l l a 
c u s t o d i a c a u t e l a r e », c o m e s t a m p a t o . 
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